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Предисловие



Организация украинских националистов (ОУН) образована на Великом сборе украинских националистов в январе — феврале 1929 г. на территории Западной Украины, которая входила в то время в состав Польши. Возглавил ее бывший офицер австро-венгерской армии Евгений Коновалец. Целью деятельности организации была провозглашена борьба за создание независимого украинского государства. В 1938 г. после ликвидации советскими органами госбезопасности Е. Коновальца организацию возглавил Андрей Мельник. В 1940 г. в ОУН наметился политический раскол. Часть молодых членов организации во главе со Степаном Бандерой стала выражать недовольство методами руководства А. Мельника. В 1934 г. С. Бандера был осужден за убийство польского министра внутренних дел Перацкого и до 1939 г. сидел в тюрьме. Выйдя на свободу и создав вокруг себя ореол мученика, Бандера при поддержке Николая Лебедя (который также участвовал в покушении на Перацкого и был осужден) решил наконец реализовать свои амбиции. Этому способствовали и настроения молодых членов организации. В феврале 1940 г. в Кракове по инициативе Бандеры состоялась тайная конференция ОУН, в ходе которой ее участники пришли к выводу, что Мельник не может руководить организацией, так как длительное время проживает в эмиграции и не знаком с ситуацией в Украине. К тому же он возглавил ОУН на основе «мифического» завещания Коновальца, а не в результате выборов, как того требовало решение Великого сбора украинских националистов.

В результате в ноябре 1940 г. был образован Революционный провод Организации украинских националистов (РП ОУН) во главе с Бандерой. В состав РП ОУН вошли также Н. Лебедь, Р. Шухевич, Д. Мирон, Я. Отецько, С. Ленкавский и др. В апреле 1941 г. в Кракове состоялся второй Великий сбор украинских националистов, который узаконил образование РП ОУН и исключил Мельника из организации.

Пытаясь упредить действия сторонников Бандеры и исключить их из ОУН, в августе 1939 г. Мельник созвал второй Великий сбор украинских националистов в Риме. Однако на нем, в отличие от Краковского съезда, не были представлены подпольные структуры ОУН, которые действовали непосредственно на территории Украины. Это впоследствии дало повод Бандере обвинить Римский съезд в нелегитимности. В результате ОУН распалась на две самостоятельные организации, каждая из которых оставила за собой старое название и только добавила к нему имя своего руководителя. Так появились ОУН-Бандеры и ОУН-Мельника, а их участники соответственно стали называться бандеровцами и мельниковцами[1].

С началом Великой Отечественной войны обе части ОУН смогли развернуть свою деятельность не только на оккупированной территории Украинской ССР, но и в Беларуси. 20 июня 1941 г. во Львове бандеровцами на собрании «представителей западноукраинских земель» было провозглашено образование «самостийной Украины» и ее «правительство» во главе с Я. Стецько. Параллельно мельниковцы создали во Львове Украинскую национальную раду, а в Клеве — Национальную раду Украины. Однако «самостийные» украинские оуновские правительства просуществовали недолго. 5 июля 1941 г. оккупационные власти распустили «правительство» Стецько[2]. Та же участь постигла вскоре и мельниковские рады. Бандера был арестован и до октября 1944 г. содержался в германских концлагерях Заксенхаузен и Ораниенбург на правах высшего пленного офицера, на которого распространялись нормы международного права. Мельник стал активно помогать германским властям в осуществлении оккупационной политики в Украине.

В июне 1944 г., когда разгром Германии стал очевидным, по инициативе бандеровцев создана Украинская главная освободительная рада (УГВР) как центр борьбы за создание так называемого независимого украинского государства и отстаивание его интересов за рубежом. Президентом УГВР был избран Я. Осьмак, первым вице-президентом — В. Мудрый, генеральным секретарем по военным делам — Р. Шухевич. В конце июля 1944 г. Президиум УГВР оставил для руководства антисоветским украинским подпольем на территории «края» (Украина, частично Беларусь и Польша) Я. Осьмака, Р. Шухевича и еще несколько человек. Остальная часть руководства Рады перебралась за границу и образовала там Заграничное представительство УГВР (ЗП УГВР).

Планировалось, что ЗП УГВР будет руководить действиями ОУН-УПА на территории СССР. Однако после освобождения из концлагеря Бандеры ситуация несколько изменилась. ЗП УГВР было образовано в феврале 1945 г. в Вене фактическим после ареста С. Бандеры руководителем ОУН Н. Лебедем. В состав президиума во главе с И. Гриньохом вошли М. Прокоп, Д. Ребет, 3. Пеленский. В 1947 г. при ЗП УГВР была создана «миссия» У ПА (Украинской повстанческой армии), которая состояла из уцелевших участников армии, сумевших перебраться за границу. В 1946 г. руководителем ЗП УГВР стал Лебедь. С. Бандера, которому не нашлось места в рядах руководства созданной организации, образовал в Мюнхене Провод закордонных частей ОУН (34 ОУН), в состав руководства которого вошел и Лебедь. Однако уже в 1948 г. в 34 ОУН произошел раскол. Из состава 34 ОУН выделилась ОУН-з (ОУН за кордоном). Трения между ЗП УГВР, 34 ОУН и ОУН-з продолжались на протяжении всех 1950-х гг.

Несмотря на разногласия в лагере эмигрантских украинских центров, на территории СССР в 1944 г. была создана широкая сеть антисоветского подполья ОУН-УПА. Его организационная структура окончательно сформировалась в конце 1944 г. — начале 1945 г. Во главе подполья стояла УГВР, затем ЗП УГВР, а примерно с 1946 г. — 34 ОУН[3].

Во главе низовых звеньев ОУН стояли так называемые проводы, которые представляли руководящие организационно-территориальные единицы. Проводы были (по возрастающей субординации) подрайонными, районными, надрайонными и окружными. Окружные проводы подчинялись краевым, а те, в свою очередь, Центральному проводу ОУН в «крае».

Проводы имели в своем составе несколько референтур, среди которых выделялись: организационная референтура (занималась вербовкой новых участников ОУН, подготовкой кадров, связью между отдельными звеньями организации, сбором отчетов); референтура службы безопасности (СБ), выполнявшая функции контрразведки; референтура пропаганды; военная референтура (занималась военной подготовкой оуновцев, разработкой диверсий и терактов). До 1945 г. на правах референтур ОУН существовали молодежная и женская секции, Украинский Красный Крест. Во главе референтур стояли референты, которые подчинялись вышестоящим референтам и руководителям территориальных организаций ОУН. Правила конспирации запрещали укрываться проводникам вместе со своими референтами. В подчинении у каждого референта, как правило, была специальная вооруженная группа (боевка), которая обеспечивала безопасность референтуры.

Цели и задачи деятельности украинского антисоветского подполья были четко обозначены в программе ОУН, принятой в августе 1943 г. Третьим чрезвычайным сбором украинских националистов, проведенным вблизи с. Слобода Золотая Козовского района Тернопольской области. Данная программа была пересмотрена только в 1952 г. Программные постановления съезда указывали, что ОУН борется за то, чтобы каждая нация жила в собственном независимом государстве. Противниками организации объявлялись империи, где один господствующий народ политически, экономически и культурно эксплуатирует другие нации. Такими империями назывались СССР и Германия с ее идеей создания «Новой Европы». Недопустимыми признавались интернационалистические и фашистско-национал-социалистические идеи и программы. Определялись также цели борьбы ОУН: освобождение украинского народа от московско-большевистского и немецкого ига и построение украинского независимого государства, которое должно было стать результатом революционной борьбы украинского народа в союзе с другими угнетаемыми нациями против империализма Берлина и Москвы. Революционная борьба могла проходить в форме политических действий, действий самообороны и военных действий.

На территории Белорусского Полесья ОУН начала создавать свои структуры еще в 1930-е гг. С началом же Великой Отечественной войны, когда южные районы Беларуси были включены германскими оккупационными властями в состав рейхскомиссариата «Украина», деятельность украинских националистов на белорусской территории значительно активизировалась. В итоге к моменту полного освобождения территории БССР от немецко-фашистских оккупантов в Беларуси располагались значительные силы ОУН, объединенные Брестским окружным проводом под кодовым названием «Кричевский» или «№ 100»[4]. Возглавлял его Зиновий Савчук («Шварц», «Александр»). Брестский окружной провод входил в состав краевого провода ОУН на северо-западных украинских землях (ПЗУЗ) с кодовым названием «Москва», включавшего помимо территории Белорусского Полесья Волынскую, Ровенскую, Житомирскую и Винницкую области Украины. Руководили проводом Чупринка («Смок») и Максим Дубовой. В свою очередь, краевой провод ПЗУЗ подчинялся Центральному проводу ОУН во главе с Р. Шухевичем («Тур»).

В 1948 г. Брестский окружной провод был переименован в Белорусский окружной провод («Нива», «1042»), который до 1952 г. объединял три надрайонных провода: Брестский, Кобринский и Пинский. Окружным проводом в 1948–1952 гг. руководил Александр Степанюк («Мефодий», «Богун», «Тетеря», «Тихон», «Марта», «1230»), который прибыл с территории Украины.

Брестский надрайонный провод (кодовое название «Круча») руководил силами украинского антисоветского подполья в Бресте, а также в Брестском, Домачевском, Жабинковском, Каменецком и Малоритском районах Брестской области. В 1945–1946 гг. проводом руководил Арсений Клиновой («Шах», «Панас»), а затем Михаил Березовский («Евген»).

Кобринский надрайонный провод («Лан») действовал в Кобрине и на территории Антопольского, Дивинского, Березовского, Кобринского и Пружанского районов Брестской области. В 1946–1949 гг. его возглавлял А. Клиновой.

Пинский надрайонный провод ОУН («Степь») руководил антисоветским украинским подпольем в Пинске, Дрогичинском, Жабчицком, Ивановском, Логишинском, Лунинецком, Пинском районах Пинской области, а также в Морочновском районе Ровенской области и Любешовском районе Волынской области Украины. Возглавляли провод «Верный» (до 1947 г.), а затем «Волос».

Следует учесть, что оуновское организационно-территориальное деление не совпадало с административно-территориальным делением СССР. Это было сделано специально, чтобы затруднить работу советским органам госбезопасности и внутренних дел по вскрытию и ликвидации подпольных структур подполья ОУН.

Пинский надрайонный провод руководил работой Ивановского районного провода (проводник Иван Панько, «Сикора»), Дрогичинского районного провода (проводник Максим Фелюш, «Громобой») и отдельных вооруженных групп (боевок) Василько («Грица») и др.

Кобринский надрайонный провод включал в свой состав Кобринский районный провод (руководитель Андрей Бойко, «Ермак»), Дивинский районный провод (проводник Николай Люлькевич, «Максим»), Антопольский районный провод (руководитель Конопленко) и отдельные банд боевики Ющика, М. Кузьмука («Сокол»), Вакульчика и др.

Помимо территориальных звеньев ОУН на территории Брестской, Пинской и, частично, Полесской областей Беларуси в 1944 г. находились подчинявшиеся им вооруженные формирования УПА. История возникновения УПА относится к 1941–1942 гг. Именно так вначале назвал свои вооруженные отряды глава созданной в 1941 г. на севере Ровенской области «Полесской Сечи» Тарас Боровец («Тарас Бульба»). Т. Боровец организовал свои формирования при непосредственной поддержке германских оккупационных властей и действовал от имени заместителя председателя Директории и главного атамана Украинской Народной Республики А. Левицкого. Позже «Тарас Бульба» переименовал УПА в Украинскую народно-революционную армию. В конце 1942 г. первые отряды Украинской повстанческой армии были созданы бандеровцами на территории Волыни. К 1943 г. УПА сложилась как широкая подпольная военная структура, которая подчинялась территориальным звеньям ОУН.

Непосредственным руководителем УПА считалось главное командование и штаб во главе с Клячковским («Клим Савур»), а затем Р. Шухевичем («Тур»). В состав Украинской повстанческой армии входили Северная, Южная, Западная и Восточная группы. Управляли группами командующие и штабы. В свою очередь, группы разбивались на полки, полки состояли из куреней (батальонов), курени делились на сотни (роты), сотни состояли из чет (взводов) и роев (отделений). На территории Белорусского Полесья действовали в основном отряды Северной группы УПА.

Еще в 1943 г. был образован военный округ «Туров» под командованием Юрия Стельмащука («Рудой»). Штабом округа руководили «Клим» и его заместитель «Багун». Территория округа охватывала Волынскую область Украины, а также некоторые районы Брестской, Пинской и Полесской областей.

Всего к лету 1944 г. на территории Беларуси подпольные формирования ОУН-УПА насчитывали примерно 12–14 тыс. человек. Некоторые районы Брестской, Пинской и Полесской областей были подконтрольны оуновцам, активность борьбы которых определялась в немалой степени нежеланием части местных жителей установления здесь советской власти. После освобождения территории Беларуси украинские подпольные структуры сделали ставку на военные операции формирований УПА против частей Красной Армии, внутренних войск, территориальных органов НКВД и НКГБ. Наиболее интенсивной деятельностью на территории Беларуси отличались отряды Дворки, Ермака, Канапельки, Артемчука, Ющика, Савчука и др. Процесс ликвидации антисоветского подполья ОУН-УПА в силу объективных и субъективных причин затянулся практически на целое десятилетие. Жертвами политического террора со стороны украинских националистов пали не только сотрудники органов государственной безопасности, внутренних дел, военнослужащие Советской Армии, партийные и советские работники, но и мирные жители. Так, с 1944 по 1946 г. ОУН-УПА совершила на территории Беларуси 2384 диверсии и террористических акта, в результате которых погибло 1012 человек, в том числе 50 сотрудников НКВД, 8 офицеров, 28 солдат и сержантов Советской Армии, 171 партийный и советский работник, 298 гражданских лиц[5].

Вынужденные ответные меры были также жестокими. Только в результате проведения в Брестской и Пинской областях с 15 февраля по 20 апреля 1945 г. чекистско-войсковой операции по ликвидации банд УПА было разгромлено 33 вооруженные группы и отряда, убито 98 и арестовано 3808 человек, 55 сдались в плен[6].

Наличие на завершающем этапе Великой Отечественной войны в тылу Красной Армии многочисленных подпольных структур ОУН-УПА выступало фактором, который затруднял проведение наступательных действий советских войск на германском фронте и тем самым отодвигал разгром фашистской Германии. В послевоенный период в условиях холодной войны силы антисоветского украинского подполья объективно стали фактором, дестабилизирующим внутриполитическую ситуацию в западных областях Советского Союза, а следовательно, препятствующим преодолению тяжелых последствий войны и восстановлению мирной жизни.

Сборник раскрывает деятельность ОУН-УПА в 1939– 195 3 гг. Чтобы исключить поводы для упреков в предвзятом и тенденциозном подборе материалов, авторы постарались максимально включить в сборник не только документы, отражающие позицию структур, участвовавших в ликвидации антисоветского подполья ОУН-УПА (партийных и советских органов, подразделений органов государственной безопасности, внутренних дел и др.), но и опубликованные материалы непосредственно украинского антисоветского подполья (документы округов УПА «Заграва» и «Турив»)[7].

И. А. Валаханович, кандидат исторических наук А.В. Шарков, доктор исторических наук

* * *

В сборник включено 295 документов, в том числе 221 из Национального архива Республики Беларусь (НАРБ), 19 из Государственного архива Брестской области (ГАБО), 20 из Центрального архива Комитета государственной безопасности Республики Беларусь (ЦА КГБ РБ), 9 из Архива Управления КГБ по Брестской области, 2 из Российского государственного военного архива (РГВА). В издание также включены 24 документа из ранее опубликованных сборников[8].

Представлены в основном такие виды документов, как докладные записки, справки, сведения, спецсообщения различных партийных и государственных органов, отдельных ответственных работников в ЦК КП(б)Б, НКВД СССР и БССР.

Большая часть документов публикуется впервые. При передаче текстов составителями сохранены особенности языка и стиля их авторов. Погрешности (описки, опечатки, явные орфографические ошибки и пр.), не имеющие смыслового значения, исправлены в тексте без оговорок. Вписанные от руки отдельные слова и предложения указаны в текстуальных примечаниях. Резолюции и пометы напечатаны с новой строки после основного текста документа. Пропущенные и сокращенно написанные слова, за исключением общепринятых сокращений, дописаны в квадратных скобках, неразборчиво написанные слова оговорены в текстуальных примечаниях. Аббревиатуры и сокращенные названия учреждений в тексте сохранены. Полное написание дано в списке сокращенных слов. Подписи воспроизведены после текста документа. Неразборчивые подписи, предполагаемая их расшифровка и случаи отсутствия подписи оговорены в текстуальных примечаниях. Большинство документов публикуются полностью. В некоторых документах опущен материал, не имеющий отношения к теме сборника или содержащий сведения о тайне личной жизни, что отмечено отточием в квадратных скобках и предлогом «из» в заголовке.

Документы снабжены редакционными заголовками. В них указаны порядковый номер документа, вид, автор, адресат, краткое содержание, дата, место написания, гриф секретности. Все документы, опубликованные в сборнике, рассекречены. В ряде документов в заголовках приводятся только фамилии их авторов, так как должность и инициалы установить не удалось. Использование собственного заголовка документа отмечено кавычками. Указание вида документа дается в соответствии с делопроизводственной терминологией, принятой во время составления документа. Общепринятые сокращения, использованные в заголовках, расшифрованы в списке сокращенных слов. При частичной публикации документа в заголовке указано только содержание публикуемой части. Тексты бланков, обозначения адресата, заголовков и дат документов не публикуются, так как использованы в редакционных заголовках.

Делопроизводственные документы датированы по дате подписания. При отсутствии даты на документе она установлена в результате дополнительного исследования содержания самого документа и других источников, что оговорено в текстуальном примечании. В конце каждого документа имеется легенда с указанием места его хранения, подлинности и способа воспроизведения (машинописный способ воспроизведения не оговаривается), наличие предыдущих публикаций.

Документы расположены строго в хронологическом порядке, снабжены текстуальными примечаниями и комментариями по содержанию документа. Текстуальные примечания помечены звездочкой и расположены в подстрочнике. Комментарии обозначены арабскими цифрами и размещены в конце сборника.

Над сборником работали составители: В.И. Адамушко, И.А. Валаханович, В.И. Гуленко, Д.Н. Жигалов, Ю.В. Зверев, A. Г. Карапузова, В.Д. Селеменев, В.В. Скалабан. Перевод с украинского языка выполнила Н.А. Денисова. Комментарии подготовили Д.Н. Жигалов, В.Д. Селеменев, И.А. Валаханович. Биографические справки подготовили Д.Н. Жигалов, И.И. Миклашевич, B. В. Скалабан. Именной и географический указатели, список сокращений составили Я.Н. Блажей, Д.Н. Жигалов, Н.Е. Калесник, И.И. Миклашевич, М.Е. Тумаш. Набор текста выполнили Я.Н. Блажей, Д.Н. Жигалов, И.И. Миклашевич, Ю.Н. Петух.



От составителей



Документы и материалы



№ 1

Из оперативной сводки № 44 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о существовании в Западной Белоруссии и Западной Украине антисоветских организаций и показаниях арестованного члена Ивацевичского филиала УНО А.С. Гречановского

г. Белосток

12 октября 1939 г.



Совершенно секретно

Только — лично,

вскрыть — лично[9]



Агентурно-следственная работа

Показаниями разоблаченных агентов польской разведки и участников контрреволюционных партий, существовавших на территории бывш. Польши, устанавливается, что в Западной Белоруссии и Западной Украине существовали широко разветвленные антисоветские организации:

1. Украинская националистическая организация.

2. Стрелецкая организация.

Центр и руководство этими организациями находились в гор. Варшаве.

Руководителями украинской националистической партии являлись генералы польской армии Ковальский, Сельский и врач Шкуратов, подробных данных о них не имеем.

По данным следствия, задачами партии являлись:

а) организация националистических кадров из числа осевших в Польше украинцев;

б) проведение среди участников организации военной подготовки;

в) проведение пропаганды и агитации среди населения, особенно украинцев, за оказание всяческой помощи в намечавшейся войне Польши против СССР, за образование из Советской Украины «самостоятельного» украинского государства.

По показаниям одного из участников Гричановского[10] Иакима Степановича, по всем местечкам и городам имеются группы вышеуказанной организации, руководство которыми исходит из комитетов под названием «Хаты казаков».

Гречановский по местечку Ивацевичи назвал 20 человек участников […]



Нарком внутренних дел БССР

старший майор госбезопасности Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 14616. Л. 27–28, 44. Подлинник.

№ 2

Из оперативной сводки № 46 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о показаниях члена Ивацевичского филиала УНО А.С. Гречановского



г. Белосток

14 октября 1939 г.



Совершенно секретно

Только — лично[11]



[…] Агентурно-следственная работа

Наиболее характерные разоблачения



[…] 8. Гречановский Иоаким[12] Степанович, 1895 г. рождения, происходит из крестьян села Лиски Прилуцкого уезда Полтавской губернии. В 1920 г. служил в белой армии атамана Петлюры.

На следствии Гречановский показал, что с 1929 года по день ареста состоял членом украинской националистической организации в Польше, основной целью которой было объединение украинцев и подготовка захвата Советской Украины с созданием автономного украинского государства. Организацией руководил «Центральный комитет украинской националистической партии», во главе которого стояли бывш[ие] генерал[ы] украинской армии Сольский, Шкуратов, Ковалевский и др.

На периферии руководство осуществлялось Ивацевичским комитетом, в который входили: Сухин Илларион (председатель), Короткий Иван (секретарь) и Кочуб Игнат (казначей), (устанавливаются).

Организацией «украинских националистов» устраивались собрания, на которых распространялись провокационные контрреволюционные] слухи о СССР. Имели место случаи, когда для проведения собрания приезжал из гор. Варшавы руководитель организации Ковальский и призывал всех к готовности для захвата Советской Украины.

Основным методом к захвату Советской Украины предусматривалась организация восстания украинцев в СССР, во время которого должна была быть оказана практическая помощь восставшим из Польши.

Из участников контрреволюционной] организации «украинских националистов» Гречановский назвал 19 человек. Всех устанавливаем и после перепроверки показаний Гречановского подвергнем аресту.

В своих биографических данных Гречановский указал, что в СССР проживают следующие его родственники:

1. Былим Александра Степановна — сестра.

2. Гречановский Афанасий Степанович — брат.

3. Братья Павел и Александр Гречановские.

4. Сестра — Лисовская Нина Степановна.

5. Брат жены Куренев Василий Семенович.

С перечисленными родственниками поддерживал письменную связь до 1937 года […]



Нарком внутренних дел БССР

старший майор госбезопасности Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 14616. Л. 82, 89, 94, 95, 103. Подлинник.

№ 3

Из оперативной сводки № 48 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об аресте резидента немецкой разведки И.И. Моняка, члена УНО



г. Белосток

17 октября 1939 г.



Совершенно секретно



[…] 2. Задержанный и арестованный нами 14 октября 1939 года в г. Белостоке резидент немецкой разведки Маняк[13] Иван Иванович, 1913 года рождения, уроженец дер. Синедско-Выжнэ Стрийского уезда Львовского воеводства, житель города Варшава, украинец, имеет среднее образование, по специальности машинист-печатник.

На допросе от 14 октября сознался в том, что является резидентом немецкой разведки.

Завербован 26.IX в городе Остров-Мазовецкий тремя немецкими офицерами-разведчиками.

С 21 по 26 сентября 1939 года в гор. Остров-Мазовецкий проходил шестидневное обучение разведывательному делу. За указанное время ознакомился с типами танков, самолетов, состоящих на вооружении РККА, и со знаками различия командного состава.

27 сентября 1939 г. на автомашине был доставлен из города Остров-Мазовецкий в гор. Замброво, откуда на велосипеде с беженцами 28 сентября прибыл в г. Белосток.

От немецкой разведки получил следующее задание: осесть на жительство в г. Белостоке, после чего заняться сбором шпионских сведений о мотомеханизированных частях РККА, их расположении, типах танков и их количестве, об авиации, названии полков и их номерах. Как показывает Моняк, к нему должны были прибыть в период с 17 по 20 октября с.г. около 6 шпионов, которых, по заданию разведки, он должен устроить на жительство в г. Белостоке. Для встречи прибывающих шпионов Моняк получил пароль «Мафя». Ожидать их он должен был у входных дверей ж.-д. ст. Белосток, причем для того, чтобы прибывшие шпионы могли его опознать, он должен был одеть черный берет, кожаную тужурку и с велосипедом, облокотись на него, ожидать при входных дверях на перроне станции, перед приходом поезда. В случае, если бы шпионы не явились, он должен был 20 октября 1939 года нелегально возвратиться в Германию. В случае же задержания советскими пограничниками должен сказать, что он идет за контрабандными товарами, но ни в коем случае не сознаваться, что является немецким шпионом. Собранные шпионские сведения он должен был зашифровать, согласно усвоенному им шифру, в записную книжку.

Как видно из показаний Моняка, вместе с ним для шпионской работы на территории, занятой частями РККА, завербован Клымышин Иван, который подготавливался в качестве резидента немецкой разведки в г. Львов. Кроме этого, 26 сентября 1939 г. германская разведка завербовала еще 6 шпионов, которых направила в г. Львов и Львовское воеводство, а также готовится к переброске на нашу территорию б. полковника петлюровской банды Чеботарева (других фамилий Моняк не знает).

Ведем следствие в направлении полного его разоблачения и вскрытия его связей по линии украинской националистической организации […]



Народный комиссар внутренних дел БССР

старший майор государственной безопасности Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 14616. Л. 125, 135–137, 139. Подлинник.

№ 4

Из оперативной сводки № 50 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о показаниях арестованного члена Ивацевичского филиала УНО А.С. Гречановского



г. Белосток

20 октября 1939 г.



Совершенно секретно



Следственная работа

Наиболее характерные разоблачения



[…] 6. Гречановский Аким Степанович, 1895 года рождения, уроженец села Лиски Прилуцкого уезда бывш. Полтавской губернии СССР, украинец.

На следствии показал, что с 1915 по 1918 г. служил рядовым в царской армии. С 1919 по март 1920 г. служил милиционером в Киевской городской милиции. С занятием гор. Киева белополяками добровольно вступил в белую армию атамана Петлюры. При отступлении белопольских войск вместе с последними ушел в Польшу, где с тех пор и проживал.

В 1929 г. лично подал заявление в Ивацевичский филиал Украинской националистической организации (УНО) с просьбой принять его в члены организации и с тех пор до настоящего времени являлся ее членом.

Как показывает Гречановский, основными задачами УНО являлись:

1. Объединение всех разрозненных кадров белогвардейщины в Польше.

2. Вербовка в организацию новых членов из числа антисоветски настроенных и сочувствующих лиц организации.

3. Ведение агитационно-пропагандистской работы и распространение антисоветской литературы среди рабочего класса и крестьянства.

4. Организация недовольств и восстаний граждан Украинской Советской Социалистической Республики против советского правительства и Коммунистической партии.

Конечной и основной своей целью организация УНО ставила захват Советской Украины насильственным путем и создание автономного украинского государства совместно с Западной Украиной. Для этого имелась в виду сначала организация восстания населения в Советской Украине, а затем выступить на помощь извне.

В своих показаниях Гречановский назвал 24 члена Ивацевичской организации УНО. Все они в свое время боролись в рядах белогвардейских армий против советской власти.

Нами приняты срочные меры к установке и аресту названных Гречановским участников контрреволюционной] организации УНО […]



Народный комиссар внутренних дел БССР

старший майор государственной безопасности Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 14616. Л. 164, 172–173, 185. Подлинник.

№ 5

Из оперативной сводки № 53 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об арестах членов Ивацевичского филиала УНО



г. Белосток

27 октября 1939 г.



Совершенно секретно

Следственная работа Наиболее характерные разоблачения



1. В оперативной сводке № 50 от 20.Х.39 г. я Вам докладывал, что нами арестован и разоблачен бывший петлюровец — участник контрреволюционной украинской националистической организации — Гречановский Аким Степанович, который в своих показаниях назвал ряд руководителей и членов Ивацевичского филиала контрреволюционной] организации УНО, в прошлом белогвардейцев.

Для проверки показаний Гречановского и установки названных им участников организации нами в местечко Ивацевичи был послан оперативный работник, который на месте, путем допроса ряда свидетелей и участников этой организации, установил, что показания Гречановского соответствуют действительности.

На основании этого 21 и 22 октября нами была произведена операция, в результате которой подвергнуты аресту следующие участники указанной контрреволюционной организации:

1. Сухин Илларион Яковлевич, 1894 года рождения, урож[енец] гор. Херсона, бывший капитан петлюровской армии, председатель Ивацевичской организации УНО.

2. Короткий Иван Петрович, 1892 года рождения, уроженец села Обложки б. Глуховского уезда Черниговской губернии, служил в петлюровской армии в чине старшего унтер-офицера, секретарь Ивацевичского к[омите]та УНО.

3. Кугот Игнат Степанович, 1900 года рождения, уроженец дер. Преображенка б. Запорожского уезда Екатеринославской губернии, служил в белых бандах Врангеля и Махно, казначей комитета Ивацевичской организации УНО.

4. Шкабой Аким Никитич, 1898 года рождения, уроженец села Улятица б. Гайсинского уезда Подольской губернии, служил в белых бандах Петлюры и Вдовиченко.

В доме Шкабой помещались канцелярия и библиотека Ивацевичской организации УНО, там же проходили собрания организации и заседания комитета. При обыске квартиры Шкабой изъято 200 экземпляров книг и брошюр преимущественно антисоветского содержания.

5. Николаенко Дмитрий Васильевич, 1895 года рождения, уроженец м-ка Борисовка б. Бротворонского уезда Курской губернии, сын торговца, служил в белых бандах Петлюры и Деникина, участник съезда УНО, проходившего в 1929 г. в гор. Варшаве.

Ведем следствие в направлении вскрытия связей УНО как на территориях Западной Белоруссии и Западной Украины, так и на территории СССР […]



Нарком внутренних дел БССР

старший майор госбезопасности Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Oil 1. Д. 14616. Л. 239–241, 256. Подлинник.

№ 6

Из оперативной сводки № 55 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о показаниях арестованных члена УНО Д.В. Николаенко и члена антисоветской организации «Вольное казачество» Е.С. Фолометова



г. Минск

5 ноября 1939 г.



Совершенно секретно

Только лично



[…] 2. Николаенко Дмитрий Васильевич, 1895 года рождения, уроженец м. Борисовка б. Курской губернии СССР, происходит из торговцев, служил в белых армиях Деникина и Петлюры помощником машиниста бронепоезда, бежал в Польшу в 1920 году.

Арестован как активный участник украинской националистической контрреволюционной организации (УНО).

На допросе признал, что является членом УНО и в 1929 г. был делегатом съезда последней.

Как показывает Николаенко, основными задачами УНО являлись:

1. Объединение всей разрозненной белогвардейщины.

2. Организация недовольства и восстаний рабочих и крестьян в Советской Украине.

3. Насильственный захват Советской Украины, присоединение ее к Западной Украине и создание т. н. автономного буржуазного государства.

В этих целях руководство УНО вошло в контакт с бывш. руководителями польского правительства, от которых получало средства на развертывание антисоветской работы и оказание материальной помощи белогвардейцам.

Как показывает Николаенко, идейными руководителями УНО являлись бывш. петлюровцы: Ковальский Николай, Сальский, б. генерал, и Шкаруб Петр, доктор медицины, — все якобы проживают в г. Варшаве.

В своих показаниях Николаенко назвал 29 активных членов УНО, в прошлом петлюровцев. Среди них 5 человек, являвшихся делегатами съезда УНО, проходившего в 1929 году, в том числе бывш. петлюровский полковник Щадрин, до последнего времени руководил Кобринским филиалом УНО, бывш. петлюровский полковник Рукин руководил Барановичским филиалом УНО.

Всех проходящих по показаниям Николаенко активных членов УНО устанавливаем и подвергнем аресту […]

5. Фол ометов Евграф Степанович, 1894 года рождения, уроженец хутора Шумилин, бывш. Казанской станицы Донской области, бывш. казачий офицер, бежал в Польшу в 1920 году. До ареста проживал в г. Белостоке, работал землемером […]

Впоследствии он, Фолометов, являлся участником белогвардейской, контрреволюционной организации «Вольное казачество».

Как показывает Фолометов, контрреволюционная] организация «Вольное казачество» создана в 1925 г. в Чехословакии бывшим членом краевой Кубанской контрреволюционной рады Билым Игнатием, по профессии инженер, который в 1938 году из Праги переехал в Париж, где проживает и в настоящее время.

Основной своей контрреволюционной задачей «Вольное казачество» ставило отделение казачьих и кавказских областей от Советского Союза и создание т. н. «самостоятельного» буржуазного государства. На этой почве «Вольное казачество» блокировалось с контрреволюционной] организацией УНО […]



Народный комиссар внутренних дел БССР

ст[арший] майор государственной безопасности Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 14616. Л. 1, 3–5, 9, 11, 12, 31. Подлинник.

№ 7

Из справки НКВД БССР в ЦК КП(б)Б о ликвидированных контрреволюционных украинских националистических организациях на территории западных областей БССР



г. Минск

27 июля 1940 г.



Совершенно секретно



[…] 93. Контрреволюционная украинская националистическая организация.

Раскрыта в октябре 1939 г.




[image: ]




Характер группы

Организация действовала на территории Логишинского и Ивановского районов, является филиалом контрреволюционной организации украинских националистов, центр которого находится в гор. Варшаве. Организация ставила своей задачей вооруженную борьбу с советской властью […]

108. Повстанческая организация

Раскрыта в июне 1940 г.




[image: ]




Характер группы



Дер. Поречье Логишинского района. Создана на базе существовавшей украинской националистической организации под названием «Украинский центральный комитет». В состав входили в основном бывшие офицеры царской армии […]



Начальник 2-го отдела УГБ НКВД БССР

капитан государственной безопасности Крупенин



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 16932. Л. 137, 150–152. Подлинник.

№ 8

Из разведсводки НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о деятельности украинских националистов в оккупированной Польше за период с 1 августа по 15 сентября 1940 г.



г. Минск

23 сентября 1940 г.



Совершенно секретно



[…] Комитет украинских националистов УНО в гор. Влодаве (1476) возглавляется инженером, фамилия которого не установлена. Из числа членов комитета выявлен житель дер. Орхово (1276) Петровский Василий Ильич, 1904 г. рождения], бывший инструктор стрелецкой организации.

Комитет командирует украинцев на курсы полиции и железнодорожных линейных мастеров, начальников и дежурных железнодорожных станций. Местонахождение курсов не установлено.

2. VIII.1940 года на собрании крестьян в дер. Орхово, которое проводил Петровский, было объявлено, что украинцы могут получить хутора с наделами до 10 га пахотной земли за счет хозяйств немцев, выехавших в тыл Германии.

Дополнительно установлено, что комитет украинских националистов в гор. Бяла-Подляска (6844) находится по ул. Колеевой, 11.

В местечке Пищан (6268) ив дер. Вышняя имеется около 200 человек украинских националистов.

В м-ке Заболотье (4876) имеется 6 украинцев полицейских, которые ходят в штатском, на рукаве носят желтую повязку с надписью «Полиция украинская». Во время выездов в окружающие населенные пункты этим полицейским выдаются винтовки на вахтцуге[14] в деревне Шостаки (4678).



О формировании отрядов из петлюровцев и др. контрреволюционных] украинских элементов

Заигрывание немецких властей с украинскими контрреволюционными] элементами, петлюровцами, казаками продолжается. Для них создаются некоторые привилегии, в частности разрешено покупать товары в магазинах наравне с немцами, открыто ведется агитация за отторжение Украины от СССР и за создание самостоятельного украинского государства. С этой целью под руководством немецких офицеров и офицеров бывшей польской армии на территории Сувалковского уезда создаются специальные отряды из украинцев-петлюровцев, казаков и др. контрреволюционных элементов […]



Народный комиссар внутренних дел БССР

комиссар государственной безопасности III ранга Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 16851. Л. 10–12, 16. Подлинник.



Из разведсводки НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о деятельности украинских националистов в Германии и оккупированной Польше за период с 1 октября по 1 декабря 1940 г.



г. Минск

16 декабря 1940 г.



Совершенно секретно



[…] По данным закордонной агентуры УПВ НКВД БССР, центр Украинского национального объединения в Германии находится в Берлине 850 Ансбахерштрассе, 15/2.

УНО, именуя себя общественной организацией, в официальных своих изданиях заявляет: «…Объединяя украинцев вокруг идеала украинской великодержавности, УНО, как общественная организация, политической работы не ведет, а создает идеологическим путем среди украинского народа, находящегося в эмиграции, духовный порыв в его борьбе за националистическое государство…».

На протяжении 1939 года членство УНО возросло с 550 человек до 3000 чел., состоящих в 50 организациях.

Центр УНО имеет отделы: просветительный, мистический, литераторов и журналистов, врачей, инженеров, женский и драматическую студию.

Украинское бюро взаимопомощи в Праге, раньше именовавшееся Украинским комитетом взаимопомощи для беженцев из Карпатской Украины, имеет теперь задачу помощи беженцам из других украинских земель, кроме Карпатской Украины. Адрес Украинского бюро взаимопомощи: инженер Владимир Кудевич, ревизор ревизионного совета бюро взаимопомощи, Прага-1, Картоломейская, 14/4 — Украинское бюро взаимопомощи.



Краткие статистические сведения об украинцах на территории Германии




[image: ]




Адреса известных украинских националистических организаций за границей:

1. Украинское национальное объединение (УНО) в Германии — Берлин, 850 Ансбахерштрассе, 15/2.

2. Представительство УНО по протекторату Ч[ехии] и М[оравии] в Праге: Прага-Ш, Изеорская, 2.

3. Украинская национальная колония Словатчина и Братислав, Братислав, Госпитальная, 31.

4. «Украинское слово». Центральное товарищество просвещения в Югославии. Загреб, Рацкого, 11/4.

5. Организация государственного возрождения Украины — Нью-Йорк.

6. Украинское националистическое объединение в Канаде.

7. Союз украинцев — в Бразилии.



Украинская националистическая пресса

1. «Украинское слово» — украинский еженедельник, издается в Париже.

2. «Слово народа» — украинский еженедельник, Прешев.

3. «Пробоем» — украинский журнал, Прага.

4. «Родное слово» — украинский еженедельник, Жерестур, Югославия.

5. «Наш клич» — украинский еженедельник, Буэнос-Айрес, Аргентина.

6. «Наступ» — украинский еженедельник, Прага.

7. «Хлебороб» — украинский еженедельник, г. Куритиба, Бразилия.

8. «Украина» — украинский еженедельник, Нью-Йорк.

9. «Новый путь», выходит два раза в неделю, Саскатун, Канада.

10. «Маньчжурский вестник» — двухнедельник, Харбин.

11. «Далекий запад» — ежемесячник, Харбин.

12. «Зарево» — литературно-научный журнал.

13. «Краковски висти». Редакция — Ожешковская, № 7, телефон № 104-81, Краков.

В середине сентября 1940 года представители центра организации «Союз украинцев», находящиеся в Берлине, приезжали в гор. Сувалки, где имели встречу со священником православной церкви. После этой встречи священник приступил к вербовке в члены «Союза украинцев». Из числа им завербованных: в организацию выявлен бедняк дер. Покровск (9248) Верус Трофим. По имеющимся сведениям, фамилия попа Жирокский.

Организация украинских националистов (ОУН) в г. Сувалки и в м. Плоцычно (9028) насчитывает до 700 членов. Немецкие военные власти с членами этой организации проводят занятия по военному делу. Украинские националисты снабжаются в магазинах наравне с немцами и получают некоторую привилегию при получении работы.

На территории Холмского уезда украинские националисты-чиновники местных органов власти призывают население сдавать сельскохозяйственные продукты властям под лозунгом «Поможем создать великую самостийную Украину с центром в гор. Киеве».

Влодавский комитет украинских националистов послал своих учителей в школы дд. Лейно, Ломница, Воля Верещинская и Выточно.

Комитет украинских националистов в гор. Бяла-Подляска размещается на площади Свободы, возглавляется неким Глебовицким. Этот комитет, так же как и Сувалковский, использует духовенство для агитации среди украинского населения; попы среди населения агитируют «за помощь в создании могучей Украинской республики под протекторатом Германии». Представители этого комитета пытались в некоторых населенных пунктах, например в дер. Бубель Старый (9248), убедить верующих в необходимости перевода богослужения в церквах с русского на украинский язык, на что присутствующее население ответило отказом.



О вербовке в школу диверсантов

На территории Влодавской волости Холмского уезда украинские националистические организации из числа своих членов завербовали до 300 чел. в школу по подготовке диверсантов для посылки в УССР. По первичным данным УПВ НКВД БССР, вышеуказанная школа находится в гор. Влодава, курсанты которой по окончании школы должны будут якобы через Галицию направляться в УССР для совершения там диверсионных актов.

Учитель украинский школы в дер. Линюшки (5072) уезжая заявил, что едет на курсы «добывать Клев» […]



Народный комиссар внутренних дел БССР Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 16853. Л. 1, 16–21, 53. Подлинник.

№ 10

Из спецсообщения НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о разоблачении группы украинских националистов в Кобринском районе Брестской области



г. Минск

7 января 1941 г.



Совершенно секретно[15]



[…] В Кобринском районе Брестской области в Болотинское сельпо проникла группа украинских националистов во главе с председателем сельпо Григоруком, зав. лавкой братьями Шварко, эта группа распространяет провокационные и клеветнические слухи о предстоящей войне, насильственной организации колхозов и т. п. […]



Народный комиссар внутренних дел

Белорусской ССР Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18368. Л. 53, 60, 74. Подлинник.

№ 11

Докладная записка НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о контактах украинских националистов с польскими антисоветскими организациями



г. Минск

29 апреля 1941 г.



Совершенно секретно



Поступившими агентурными данными в УНКГБ Барановичской области установлено, что украинские националисты в последнее время контактируют свою антисоветскую деятельность с польскими контрреволюционными националистическими организациями, оказывая им практическую помощь в снабжении оружием.

Агент «Сосна», возвратившись из маршрутной поездки, сообщил, что, находясь в г. Львове, он имел встречу с участником контрреволюционной] польской националистической организации Рафинским Брониславом, который в разговоре с источником заявил, что организация нуждается в деньгах и оружии, причем оружие они якобы покупают у украинских националистов.

Помимо этого, Рафинский сообщил, что польские националисты вместе с украинскими националистами готовятся к вооруженному выступлению против советской власти, которое должно быть в июле м[еся]це 1941 года.

Кроме того, от агентов «Ядя» и «Грозная» нами получены данные, свидетельствующие о подготовке польских националистов г. Барановичи к вооруженному выступлению в день 1 Мая 1941 года.

Особую работу в этом направлении проводит Пацевич Стефанида (разрабатываемая по агентурному] делу «Корреспонденты»), которая поручила источнику «Грозная» достать список всех работников почты и телеграфа и отдельно список этих работников, назначенных для дежурства в дни 1 Мая.

Пацевич нами обставлена агентурой и активно разрабатывается, о Рафинском Брониславе информировано УНКГБ Львовской области.



Народный комиссар

государственной безопасности БССР Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18373. Л. 4–5. Подлинник.

№ 12

Спецсообщение НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о показаниях арестованного участника УНО, агента германской разведки А.Д. Бандзаревича



г. Минск

7 июня 1941 г.



Совершенно секретно

Нами арестован и разоблачен участник контрреволюционной украинской националистической организации, агент германской разведки — Бандзаревич Антон Данилович, 1893 года рождения, украинец, рабочий шпалопропиточного завода.

О своей контрреволюционной деятельности и связях Бандзаревич показал, что он является руководителем украинской националистической организации, созданной им в м. Томашевка-Влодава Домачевского района Брестской области по заданию члена украинской националистической организации на территории Германии — Останчука, от которого получал директивы и указания по созданию контрреволюционной националистической организации на нашей территории из числа украинских националистов и враждебно настроенных лиц к советской власти.

Бандзаревич назвал до 10 человек, вовлеченных им в контрреволюционную националистическую организацию, но об националистической деятельности и о дальнейшей связи организации развернутых показаний пока не дал.

На последующих допросах Бандзаревич показал о своей принадлежности к германским разведывательным органам. Завербован для шпионской работы на территории СССР в декабре 1939 года Влодавским отделением гестапо при одном из нелегальных переходов на сторону Германии.

Об обстоятельствах вербовки в качестве агента германской разведки Бандзаревич показал следующее: в декабре месяце 1939 года при нелегальном переходе государственной границы из СССР в Германию был задержан германской пограничной охраной и доставлен в отделение гестапо гор. Влодавы. В гестапо допрашивался по вопросам автобиографических данных, отношении к советской власти и по разведывательным данным — о наличии и расположении воинских частей в пограничных районах СССР. На допросе в гестапо Бандзаревич назвал командный состав погранкомендатуры и НКВД.

После допросов, убедившись во враждебном настроении Бандзаревича к советской власти, сотрудник гестапо (фамилии не назвал) под предлогом, что они (немцы) помогают украинцам добиваться отторжения Украины от СССР и организации самостоятельного украинского государства, предложил сотрудничать с германской разведкой, на что Бандзаревич дал свое согласие.

После вербовки Бандзаревич от гестапо получил задание нелегально перейти на территорию СССР, установить, какие воинские части расположены в местечке Шацк и пограничных районах от станции Влодава до города Брест, следить за их передвижением. Собрать сведения о настроении украинского и польского населения.

Выполняя задание германской разведки, Бандзаревич в период с декабря 1939 года по июль 1940 года собирал и передавал лично в отделение гестапо шпионские сведения: о воинских частях, расположенных в местечке Шацк и городе Брест, о передвижении воинских частей и настроении украинского и польского населения. Шпионские сведения передавал путем личных нелегальных переходов на сторону Германии.

Перед последним нелегальным переходом на сторону Германии, который им был совершен в июле месяце 1940 года, Бандзаревич от гестапо получил указание переходить нелегально границу на сторону Германии только при крайней необходимости, в случае объявления мобилизации в СССР или усиления концентрации войск на границе.

За проводимую шпионскую работу на территории СССР Бандзаревич от гестапо получил вознаграждение в общей сумме 500 польских злотых и 250 рублей советскими знаками.

Следствие по делу Бандзаревич продолжается.



Народный комиссар госбезопасности БССР Л. Цанава



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18372. Л. 69–72. Подлинник.

№ 13

Из разведсводки НКВД БССР о деятельности украинских националистов



Август 1941 г.



[…] 4. О контрреволюционной] деятельности украинских националистов

Украинские националисты проводят среди населения совместно с немецкими оккупантами к[онтр]р[еволюционную] агитацию за самостийную Украину.

В селах Кобринского района Брестской области украинскими националистами с ведома немецких властей были расклеены листовки, в которых некий Степан Бондарь[16] и Коновалов призывали украинский народ не складывать оружия, пока не будет Украина самостоятельная.

(Из объяснения военнослуж. Смирнова А. от 12.8).



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 414. Л. 34, 36. Заверенная копия.

№ 14

Из докладной записки комиссара Лельчицкого партизанского отряда Я.Ш. Эрлаха в ЦК КП(б)Б о деятельности отряда



г. Москва

15 января 1942 г.



[…] Кроме этого, мы сделали вооруженный налет на банду деревни Войкевичи (Западная Украина), которая несколько раз пыталась вторгнуться в деревню Глушковичи нашего района. При налете мы уничтожили 13 бандитов, взяли в плен немецкого коменданта, сожгли штаб банды и разогнали ее остатки{1} […]



Комиссар Лельчицкого партизанского отряда,

секретарь Лельчицкого РК ЛКСМБ Я. Эрлах



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 77. Л. 341—341об., 348об. Подлинник. Рукопись.

Опубликовано: Всенародное партизанское движение… Т. 1. С. 132–135.

№ 15

Из письма начальника оперативного пункта транспортного отдела НКВД Белорусской ж.д. Головнева заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Т.И. Новиковой о положении в Домачевском районе Брестской области



г. Калуга

3 ноября 1942 г.



В соответствии с вашей просьбой излагаю некоторые известные мне факты и обстоятельства, сложившиеся в Домачевском районе Брестской области накануне и в первые дни войны.

Вам небезызвестно, что [ж.-д.] ст. Влодава и м. Томашевка расположены на стыке границ германской, белорусской и украинской, в связи с этим в м. Томашевка и в близлежащих деревнях население чуть ли не наполовину было украинское.

Украинские националистические элементы, особо перед войной, весьма активизировали свою антисоветскую деятельность.

Немцы стремились остро подчеркивать свое особое отношение к украинскому населению, проживавшему за рекой Буг. Был пущен в ход националистический лозунг — «Самостийная Украина», создавали всякого рода украинские организации и кооперативные объединения, городским улицам ст. Влодава присваивались имена Шевченко, Тараса Бульбы, Короля Данилы и проч. Пасха и другие религиозные праздники сопровождались демонстративным устройством богослужений с крестным ходом, иллюминациями и колокольным звоном, по вечерам военные духовые оркестры исполняли старые царские гимны.

Все это отчетливо слышно было на нашем советском берегу, а также часто слышны были дикие крики погромов и расправы эсэсовцев над еврейским населением. Германская агентура распространяла слухи о том, что Украина должна стать самостоятельной и что эту миссию выполнят только немцы, связанные с украинцами какими-то историческими узами родства.

Вопреки существующим международным правам немецкие военные власти в непосредственной близости от государственной границы устроили артиллерийский полигон и почти ежедневно с утра открывали бешеную учебную артиллерийскую канонаду с расчетом воздействия на психику населения. Германские самолеты систематически нарушали государственную границу — совершали это днем, нахально, на глазах у всех.

21. VI.41 года на закате большой немецкий бомбардировщик-наблюдатель в течение часа дефилировал по границе и явно вел наблюдение за передвижением войск на нашей территории. Напротив польского города Холм, или, как его немцы называли, Хелм, были сброшены листовки.

Как ко всему этому относились белорусы, поляки, евреи, украинцы? Надо отдать должную справедливость нашим белорусам, они всецело были лояльны к советской власти и немцев ненавидели всей душой, исключая, конечно, некоторых уродов.

Поляки без конца продолжали верить в возрождение Польши, жили этой надеждой, но в одинаковой степени ненавидели как нас, так и немцев.

Евреи были, безусловно, за советскую власть. Украинцы-националисты, эти законченные враги и предатели, всецело ориентировались на Германию и активно готовили удар в спину.

В общей сложности все население, как чувствительный барометр, пророчило приближение надвигающейся «грозной тучи». В своем кругу, а зачастую открыто и прямо, говорилось о войне, сушили сухари, за несколько дней до начала войны в магазинах не было уже ни килограмма соли. Некоторые и наши прикомандированные советские работники также проявили элементы растерянности и тревоги, на партсобраниях наблюдалась какая-то подавленность и постоянный страх за свои семьи. Зав. Домачевским районо втихую отправил жену, детей и имущество на родину, за эти действия он был привлечен к партийной ответственности. Надо сказать, что холостяки и вообще люди, не обремененные семьями, чувствовали себя на границе иначе, держались смело и независимо, и у них настроения были обратно противоположные.

Между прочим, немцы, как военные, так и чиновники, в пограничных областях жили без семей, предпочитая держать их в глубоком тылу.

Методическое коварство и хитрость они продолжали проявлять на каждом шагу. Во Влодаве есть старое военное кладбище еще времен Первой империалистической войны, там похоронены немцы, поляки и русские. Кладбище построено поляками фундаментально, обнесено каменной оградой, каждая могила имеет цементный памятник. На этом кладбище мы обнаружили интересный полуразрушенный памятник с едва заметной надписью на польском языке: «Здесь покоятся два неизвестных солдата армии большевистской». Похоронили красноармейцев и воздвигли памятник поляки.

В 1939 году между поляками и немцами в районе Влодава происходили бои. Уходя за Буг, немцы около 40 своих фрицев закопали на указанном кладбище.

Буквально за несколько дней до войны по договору с Наркоминделом они приехали в Томашевку целой автоколонной с шумом и блеском, выкопали гнилые остатки, запаяли их в цинковые гробы и увезли за Буг. Причем в показном порядке продемонстрировали быстроту, точность и организованность — сорок трупов были обработаны за 1,5 часа. Делалось это исключительно с целью пустить пыль в глаза: вот, мол, мы и не думаем с вами воевать и даже трупы увезем.

Между тем украинские националисты все больше и больше наглели. Незадолго до войны по установке обкома во всех населенных пунктах проводились доклады о международном положении. В частности, в Томашевке предстоял доклад на тему: «Защита Отечества — священный долг каждого гражданина». Враги три раза срывали объявление — в итоге доклад был сорван, ибо, исключая наших работников, никто не явился.

Я располагал данными о прямых террористических намерениях в отношении наших работников, прямо говорили, как кого будут умерщвлять и на каком столбе вешать. Удар в спину готовился основательно. Мною была вскрыта контрреволюционная] повстанческая украинская организация в количестве 15 человек, созданная немцами и имевшая разветвленный выход на Волынь. Оба руководителя банды были нами изъяты и направлены в Брест, готовилось изъятие остальных, но война перепутала все карты. После захвата Бреста и разгрома городской тюрьмы эти оба бандита, безусловно, бежали, возвратились в Томашевку и сейчас, наверняка, там первые бургомистры — вешатели и палачи […]



Начальник оперативного пункта

транспортного отдела НКВД Белорусской ж.д. Головнев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 67. Л. 28–29. Подлинник.

№ 16

Из оперативного задания БШПД капитану госбезопасности Дроздову, направляемому в оккупированную Брестскую область



15 декабря 1942 г.



1) Учитывая, что разведывательная работа до настоящего времени по Брестской области почти отсутствовала, Вам по прибытии к месту назначения поручается […]

б) изучение политико-экономической обстановки в области, в частности установление деятельности украинских националистов, поскольку г. Брест оккупантами отнесен к Украине. Установление изменников и предателей; режима для гражданского населения, издаваемых законов и распоряжений […]



Старший пом. начальника разведотдела в/ч 00133 Ливанов

Задание читал и усвоил:

капитан госбезопасности Дроздов



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 1286. Л. 134-134об. Подлинник.

№ 17

Из докладной записки Украинского штаба партизанского движения секретарю ЦК КП(б) Украины Л.Р. Корнийцу о нахождении в оккупированных районах Пинской области украинских националистов



7 января 1943 г.



Строго секретно



3.12.42 г. командир партизанских отрядов Сабуров радировал, что в районах Пинска, в лесах Острог, Шумск, Мизочь имеются большие группы украинских националистов.

Кличка руководителя Тарас Бульба […]



Начальник Украинского штаба партизанского движения

майор государственной безопасности Строкач

Начальник разведывательного отдела

капитан госбезопасности Мартынов



Літопис УПА. Нова серія. Т. 4. Кн. 1. Київ; Торонто, 2002. С. 51, 53, 61.

Перевод с украинского.

№ 18

Из докладной записки лейтенанта госбезопасности Г.Т. Прокудина начальнику БШПД П.З. Калинину о деятельности украинских националистов



Не ранее 27 января 1943 г.

Совершенно секретно



[…] Националистические формирования и националистическое движение

Из националистических формирований могу указать следующие.

Формированием добровольцев руководит СС по генеральным комиссариатам. В марте — апреле месяце 1942 года в Житомирском генеральном комиссариате была произведена вербовка лиц в полицию. В порядке разнарядки на каждое село были выделены лица, которые должны были бы служить в полиции. Всех выделенных направили в житомирскую школу полиции при коменданте, СС и гестапо. Прошедшие школу были сведены в воинские подразделения и направлены по гебитс-комиссариатам. Из числа военнопленных немцы создают так называемые отряды украинских добровольцев. Все украинские добровольцы приняли присягу. Помимо формирования украинских добровольцев, в лагерях военнопленных формируются отряды казаков.

Все они направляются для охраны тыла оккупированных областей и борьбы с партизанскими отрядами по изъятию поставок у населения для немецкой армии. Пункты формирования: Житомир, Винница, Ровно, Клев, Шепетовка.

Казачьи отряды, созданные немцами, в подавляющем большинстве не являются казаками, в них идут военнопленные, которые никогда, возможно, и не видели казаков.

Командный состав Красной Армии, находящийся в плену у немцев, используется в добровольческих отрядах как командиры подразделений, командиры отрядов.

В Житомире имеется школа по подготовке офицерского состава для добровольческих отрядов, созданная немцами. В ней обучаются военнопленные, бывшие военнослужащие Красной Армии.

Моральное состояние этих националистических формирований низкое.

С вступлением немецких частей на Украину прямо с передовыми частями немецкой армии передвигались украинские националисты. Первое время они вели большую агитационную работу, направленную против советской власти, распространяли свои воззвания о вступлении в организацию националистов. Основную агитационную работу украинские националисты проводили за создание украинского национального государства.

Ввиду того что оуновцы первое время проводили большую агитационную работу против советской власти, что на руку было для немецкого командования, немцы обещали оуновцам создать национальное самостоятельное украинское государство. Позднее, когда оуновцы развернули большую работу по созданию Украины как государства путем освещения этого вопроса в печати и другие работы, немцы арестовали костяк националистов, предъявив им обвинение в проведении агитации антигерманских интересов, после чего оуновцы находятся в подполье.

Основная масса националистов находится на службе у немцев в полиции.

Под действием украинских националистов на правобережье Украины были созданы националистические молодежные союзы. В частности, я знаю следующие. СУНС — Союз украинского националистического студенчества. В этот союз объединяются все студенты, желающие вступить в него. В задачу этого союза входит перевоспитание советского студенчества в духе националистическом, он готовит кадры для оуновской организации. Союз проводит большую агитационную работу, направленную против Советского Союза.

ЖСУ — Жиночая служба Украины. В Виннице ею руководит женщина — Плахотник. Этот союз старается вовлечь всех женщин.

Цель: перевоспитание наших советских женщин и девушек в националистическом духе. В Виннице этот союз превратился в публичный дом. Женщины и девушки, вступающие в этот союз, обрабатываются немецкими солдатами, развращают их. Плахотник неоднократно выступала с националистическими статьями в винницкой газете «Винницкие вести».

Просвита. Широко сейчас распространена в районных центрах.

Всеми этими националистическими союзами руководят украинские националисты.



Лейтенант госбезопасности Прокудин



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 1305. Л. 27, 41–43, 56. Копия.

№ 19

Из докладной записки Мурох в ЦК КП(б)Б о создании в Бресте Украинского, Белорусского и Русского комитетов



13 марта 1943 г.



[…] Власть в свои руки взяли поляки и организовали магистрат. Их власть была ограничена немецкой комендатурой. Магистратом была организована польская полиция. Некоторое время спустя организовались Украинский, Белорусский и Русский комитеты, при которых и были соответствующие полиции. Цель всех этих организаций — охрана немцев и их законов. Кроме того, Украинский, Белорусский и Русский комитеты имели цель агитировать против советской власти. Особенно сильно действовал Украинский комитет. В деревню часто являлся какой-то украинец с маленьким флажком, одна половина светло-голубого, а другая — светло-желтого цвета, и рассказывал ужасы, которые делались и делаются в Советском Союзе. Самое сильное впечатление произвело на крестьян то, что в советском колхозе все умирают с голоду, что матери едят детей и дети родителей, если бы этого не было и в колхозе было бы хорошо, то никогда бы не победили русских и русские бы в плен не пошли. Их направление было на Ковель […]

Мурох



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 171. Л. 1,41. Заверенная копия.

№ 20

Из отчета партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени

В.М. Молотова Пинского соединения о пленении и уничтожении разведчиков украинских националистов



Апрель 1943 г.

[…] 5.4.43 г. Велась разведка, нашей разведкой были взяты в плен украинская националистическая разведка в форме гестапо 4 человека, отобрано 4 винтовки, 600 шт. патронов и некоторые планы и карты.

6.4.43 г. Велась разведка, хоз. работы и изучение материальной части винтовки, пулемета и автомата.

7.4.43 г. Велась разведка, нашей разведкой под командованием Лавреновича Владимира были взяты в плен 4 украинских националиста в форме гестаповцев. Обнаружены планы, документы, чертежи леса, украинская присяга, после допроса признались, что они были посланы разведать местонахождение партизан и донести своему начальству, было взято 4 винтовки, 600 шт. патронов, 3 гранаты.

8.4.43 г. Велась разведка и разведкой под командованием Комарова Николая в с. Сварынь были взяты в плен 2 националиста-украинца, разведчики в форме гестаповцев, у них обнаружились планы леса, чертежи, топографические карты, украинская присяга. При допросе признались, что их послали узнать местонахождение лагеря партизан, пути подхода для наступления их, заявили, что мы боремся за «самостийну» Украину. Взято 2 винтов[ки] и 300 шт. патронов, 2 гранаты.

9.4.43 г. Велась разведка и разведкой под командованием Комарова Николая были взяты в плен 2 разведчика украинских

националистов в форме гестаповцев. Найдены планы, чертежи, украинская присяга националиста, инструкция «самостийной» Украины, взято 2 винтовки, 300 шт. патронов, 2 гранаты.

10.4.43 г. Велась разведка и разведкой был взят в плен разведчик, украинский националист в форме гестапо, который был по званию подпоручик, о своей разведке партизан признался, имел карты, план леса, чертеж, украинскую присягу и др. документы. Взято 1 винтовка, 200 шт. патронов и 1 граната […]



Командир отряда Кузичкин

Комиссар отряда Чубарев

НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 16. Л. 228–230. Подлинник.

№ 21

Телеграмма секретаря Пинского подпольного обкома КП(б)Б А.Е. Клещева в БШПД о разоблачении командира партизанского отряда имени А.В. Суворова Б. Лукашука{2} как украинского националиста



17 мая 1943 г.

тов. Пономаренко, Калинину




Украинский националистический центр заслал [в] Волпинский[17], Жабчицкий, Ивановский, Дрогичинский р-ны группу националистов в кол-ве 76 чел., которая втянула в свою организацию командира отряда им. Суворова Лукашука Бориса и 5 бойцов бригады им. Молотова. В конце апреля группа националистов была раскрыта и уничтожена. Изъято 5 пулеметов, 76 винтовок, 7 гранат, много патронов.

За время гнусной работы группы националистов, по ее заданию, Лукашук расстрелял комиссара отряда Михайловского Бориса Николаевича и 4 партизан. В бандитской группе изъяты секретные документы: списки командиров и политработников, коммунистов и комсомольцев для последующей террористической работы, националистические крестики и медальоны-фотокарточки, листовки националистического центра. Следствие продолжаем.

Клещев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 429. Л. 106. Копия.

№ 22

Приказ № 48 штаба партизанского соединения Пинской области о командировании в штаб начальника особого отдела бригады имени В.М. Молотова Бондаренко со служебными материалами по делу украинских националистов



20 мая 1943 г.

Совершенно секретно



Приказываю:

Командованию бригады им. Молотова командировать в распоряжение штаба соединения нач. особого отдела бригады тов. Бондаренко со следственными материалами по делу украинских националистов: протоколы допроса, изъятые секретные документы, личные документы, листовки, медальоны и крестики, фотодокументы и другой материал, относящийся к следствию. Кроме того, доставить живыми двух руководящих активистов этой группы в их форме одежды. Доставку документов и двух националистов обеспечить препровождением надежной группой партизан, возглавляемой одним из боевых командиров.

Срок выполнения к 1 июня.



Командующий соединением

и уполномоченный ЦК КП(б)Б Клещев

Начальник штаба соединения Федотов



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 7. Л. 41. Подлинник.

№ 23

Из телеграммы секретаря ЦК ЛКСМБ К.Т. Мазурова в БШПД о деятельности украинских националистов



23 мая 1943 г.



[…] 2. В Волынской обл. действует отряд украинских националистов. Один отряд в кол-ве 300 чел., пришедший с карательными целями против партизан в Яновский р-н, полностью уничтожен партизанскими отрядами им. Лазо и Кутузова. Лукашук Борис, назначенный пинским руководством и командиром отряда им. Суворова, оказался агентом националистов, расстрелял комиссара Михайловского и лучших людей, готовил переход отряда на сторону националистов. Межрайкомом разоблачен и расстрелян вместе со своими агентами. Возглавлялся националистом Бандерой[18]. Материалы — листовки, документы — принесены Проходеким и Забелло, находятся у Клещева […]



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 429. Л. 66. Копия.

№ 24

Из донесения орггруппы ЦК КП(б)Б командиру партизанского соединения Пинской области А.Е. Клещеву о деятельности украинских националистов



1 июня 1943 г.

Совершенно секретно



[…] 3. По Украине, а равно и в населенных пунктах, прилегающих к южной части наших районов, на население имеют значительное влияние украинские националисты.

а) Бандеровцы. Националистское течение, существовавшее задолго до войны, ранее имевшее связь с Германией и оказывавшее ей немалые услуги по диверсионной и шпионской работе против Польши и СССР. В начале войны бандеровцы получили от немцев хорошее вооружение и воевали вместе с немцами против Красной Армии. Гитлер обещал Банд ере Украину, и во Львове формировалось бандеровское «украинское правительство». На пути следования в Киев руководящие круги бандеровцев были арестованы, сам Бандера убит, после чего бандеровцы ушли в подполье. Численность бандеровцев доведена до 15 тысяч, их ориентация — на полицию, казаков и население зап[адных] областей Украины.

б) Бульбовцы. Руководитель националистского течения Боровой, бывш. начальник олевской полиции, организовал «Олевскую Сечь». В прошлом году их политику оформления в самостоятельное националистское течение расшифровало гестапо, после чего бульбовцы вынуждены были уходить в леса и формировать вооруженные отряды.

в) Мельниковцы. В отличие от предыдущих находятся на легальном положении. Их немцы используют в формировании «украинской армии». Расшифровав цель мельниковцев по вербовке формируемых частей в свои дружины, гестапо обставило их своей агентурой и заранее проводит профилактические свои мероприятия.

Все эти националистические течения имеют целью борьбу за «самостийную Украину», каждое в отдельности под своим руководством. Бульбовцы, бандеровцы и мельниковцы ведут вооруженную борьбу между собой, ненавидят как немцев, так и советскую власть. Для небольших партизанских групп представляют серьезную опасность, т. к. зафиксирован ряд случаев боевых действий националистов против партизан.

П/отрядами Кунькова проведена операция по разоружению и истреблению 100 националистов […]



П. Томилов

И. Смотров[19]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 10. Л. 1–3. Подлинник. Рукопись.

№ 25

Из донесения уполномоченного ЦК КП(б)Б, командира партизанского соединения Пинской области А.Е. Клещева в БШПД о деятельности украинских националистов



6 июня 1943 г.

Совершенно секретно



[…] Главарь банды и форма одежды Украинского националистического центра не доставлены Вам по причине того, что бригада в это время держала бои с немцами и меняла место. Главарь банды и форма одежды их будут доставлены несколько позже.

По донесению командира п/отряда «Советская Белорусь»[20] в Столинском и Давыд-Городокском районах появляются украинские бандеровцы — течение, существовавшее задолго до войны, имевшее связь с Германией и оказывавшее свои услуги в

диверсионной и шпионской работе против СССР. По данным — численность их до 15 тысяч. Набор в свою организацию делают из украинской полиции, казаков, «добровольцев» и населения западных областей Украины.

Бульбовцы — руководитель этой организации Боровой, начальник олевской полиции, который организовал «Олевскую Сечь», дислоцирующуюся в лесах.

Мельниковцы — формируют открыто «Украинскую армию». Гестапо обставляет их своей агентурой.

Все эти банды работают под общим руководством Украинского националистического центра.

По этому вопросу проведены совещания со всем команднополитическим составом п/отрядов и партийными и комсомольскими организациями. И дано указание, как их выявлять и уничтожать.



Уполномоченный ЦК КП(б)Б

и ком[анди]р соединения Пинской обл. А. Клещев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 525. Л. 43–44. Подлинник.

№ 26

Рапорт командования 2-й группы партизанского отряда имени A. В. Суворова бригады имени В.М. Молотова о проведенной операции против украинских националистов в селах Черче и Хотешов



19 июня 1943 г.

Довожу до вашего сведения о проделанной мною боевой операции по борьбе с укр. националистами в р-не м. Глуша.

Получив донесение от своего комиссара об завязывании боя с националистами нашими двумя бойцами, которые попали в окружение вместе с нашей разведкой, и о продвижении этой группы в количестве 60–70 чел. в направлении по тракту

B. Глуша, я принял решение выехать для оказания помощи с вооруженной силой.

При приезде выяснилось, что два наших бойца убиты — зверски замучены. Разведка с окружения вышла. Вражеская группа сменила маршрут, двинулась в неизвестную сторону. Мною было принято решение произвести налет на националистические села — Черче и Хотешов.

17 июня 1943 г. на рассвете, окружив село Черче, произвел нападение на организованный ими посторунок[21]. Вооруженного сопротивления не оказалось. После уничтожения посторунка, которого сжог, стал вести разведку в направлении Хотешова. Тут же справа села был открыт огонь по моей разведке. Через некоторое время открыли с левой стороны огонь, где убит ком. взвода. В этом бою уничтожили более 20 человек националистов и сожжено до 50 жилых домов. Причем при горении каждого дома изнутри происходили взрывы патронов и гранат. В 15–00 часов дня сделал отход в расположение лагерей. Похороны бойцов и командира произведены.



Ком. гр. II Шубитидзе[22]

Комиссар Клюев



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 163. Л. 36. Подлинник. Рукопись.

№ 27

Телеграмма секретаря Пинского подпольного обкома КП(б)Б, командира партизанского соединения Пинской области А.Е. Клещева в БШПД о высылке материалов о бандеровцах



23 июня 1943 г.

тов. Калинину



О бандеровцах Вам послан материал через Забелло. Дополнительно отослан на Минский аэродром пакет [на] Ваше имя с 11 документами о бандеровцах. Руководители бандеровцами, по нашим данным, Степан Бандера и гетман Скоропадский, центр их во Львове и Луцке. Размещается в Ровенской области: от Ивановского района 40 километров. На юг занимают деревни Росары, Щитынь, Повитье, Леликово, Речица, Хотешов и Черче.

Прошу прислать материал на украинском, польском и русском языках, разоблачающий украинских националистов.

Клещев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 430. Л. 71. Копия.

№ 28

Информация БШПД в ЦШПД о деятельности бандеровцев в Ровенской области



25 июня 1943 г.

Совершенно секретно



По полученным данным от тов. Клещева, в Ровенской области (Украина) в дд. Росары, Щитынь, Повитье, Леликово, Речица, Хотешов и Черче (все деревни юго-восточнее г. Кобрин от 35 до 65 км) разместился отряд украинских националистов бандеровцев, центр которого находится во Львове и Луцке. Руководители бандеровцев — Степан Бандера и гетман Скоропадский. В одной из деревень бандеровцы с провокационной целью убили 10 поляков из местного населения и распространили слух, что это дело рук партизан{3}.

Тов. Клещев просит прислать ему агитационные материалы, разоблачающие украинских националистов, на украинском, польском и русском языках.

Зам. нач. Белорусского штаба партизанского движения

Ганенко

Начальник разведотдела БШПД полковник

Скрынник



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 46. Л. 83. Отпуск.

№ 29

Специнформация БШПД начальнику ЦШПД П.К. Пономаренко о существовании националистических организаций в западных областях Украины



Июль 1943 г.

Совершенно секретно



Тов. Бринский[23] Антон Петрович, командир 1-й бригады особого назначения, действующей на границе Украины с Белоруссией на территории Ковельской области, между реками

Стырь и Стоход, в районе м. Любешов — 45 км южнее г. Пинск, сообщил, что на территории западных областей Украины существует ряд националистических контрреволюционных организаций. Основные из них:

1. Украинская националистическая организация бандеровцы. Это наиболее влиятельная организация среди националистически настроенной части населения. Большое влияние бандеровцы имеют в районе Волыни, особенно под Владимир-Волынском к Бугу и в южной части Волынской области. Это влияние больше всего распространяется и поддерживается зажиточными украинцами. В остальных районах и особенно там, где действуют партизаны, бандеровцы влияния не имеют, за исключением одиночек. Их деятельность развертывается на территории Ровенской, Волынской, Тарнопольской и Львовской областей, в восточных областях они никакого влияния не имеют.

Численный состав организаций не установлен. Руководство националистической организацией бандеровцев возглавляет некто под кличкой «Борун» — националист, эмигрант, студент ОДНОГО ИЗ ЛЬВОВСКИХ институтов. В руководство входят под кличками: «Галицкий», доцент одного из институтов во Львове, и «Ястреб». Руководство находится на Волыни. Эта организация аналогична петлюровской, программа тоже. Ее политическое направление — создание «самостийно-соборной Украинской державы». В экономическом отношении ориентируются на кулака. В национальном вопросе — Украина для украинцев. Никто не имеет права жить на Украине, кроме украинцев.

Основную ориентацию во внешней политике бандеровцы ведут на Америку. Они считают, что в этой войне проиграет Германия, Советы будут разбиты, Англия не будет иметь больше сил, а основной силой будет Америка. За последнее время бандеровцы в поражении Германии не сомневаются.

В отношении войны Советского Союза с Германией занимают нейтралитет, заявляют: «Пусть они бьются между собой, затем они ослабеют, а бандеровцы сделают национальную революцию и победа будет за нами».

Отряды бандеровцев действуют по методу партизан, дерутся с немцами, но активной борьбы не ведут, несмотря на то что их немец гоняет и сжигает их села. Отряды командиров под кличками «Бондаренко» (бывший начальник Ковельской тюрьмы) и «Чотка» действуют в районах севернее Владимир-Волынска и Ковеля.

Бандеровцы существуют и действуют нелегально, в их отряды входит много полицейских и солдат из украинских батальонов («добровольцы»). Кроме этого, вербуют молодежь, часть военнопленных восточников и казаков. Командный состав готовят в лесных подпольных офицерских школах. В лесу у них есть 3 самолета и 9 танков. Для осуществления своих целей бандеровцы широко практикуют посылку своих людей на службу в полицию, немецкие учреждения, украинские батальоны и управы. Эти посланцы бандеровцев беспощадно расправляются с семьями партизан и в составе полицейских отрядов и украинских батальонов дерутся с партизанами.

Представители бандеровцев «Галицкий» и «Ястреб», с которыми приходилось встречаться тов. Брянскому, заявили о том, что они готовят командные кадры за границей, в частности в Америке, но в каких городах, они не сказали.

В январе месяце тов. Брянский сообщил о существовании националистической организации бандеровцев и просил разрешения из Москвы встретиться с представителями этой организации и присутствовать на их конференции. На конференцию ехать ему не разрешили, а с представителями бандеровцев «Галицким» и «Ястребом» тов. Брянский встретился и, по его рассказу, узнал от них их программу и направление, после чего решил начать работу, поставив перед собой цель: добиться нейтралитета бандеровцев в борьбе партизан с немецкими захватчиками, спровоцировав их на борьбу с немцами, и разоблачать их перед местным населением как невольных пособников немецких захватчиков.

По рассказу тов. Брянского, ему удалось в этом деле достичь определенных результатов.

1) Например, к встрече представителей партизан с бандеровцами на хуторах Озерецких Рафаловского района партизаны тщательно готовили актив из местного населения, после чего актив радушно встречал партизан, а от программы бандеровцев отворачивался.

Обычно население на агитацию бандеровцев заявляло: «Мы от вас ничего не хотим, другой власти, кроме партизанской, мы не признаем». И тут же упрекали бандеровцев в том, что они служат в полиции и в других немецких учреждениях.

2) Полиция, находившаяся под влиянием бандеровцев, против партизан не выступала и не мешала партизанам работать.

3) Находившийся под влиянием бандеровцев украинский батальон, одетый в форму СС, должен был отправиться на фронт, но под влиянием партизанской агитации значительная часть солдат перешла к партизанам и часть к националистам и только незначительная часть была отправлена на фронт.

4) В доказательство дружбы партизаны потребовали от бандеровцев освободить из Ковельского лагеря военнопленных, из тюрьмы заключенных. В марте месяце 1943 г. бандеровцы это требование выполнили: освободили из лагерей военнопленных и гражданских лиц и из тюрьмы заключенных.

5) Однажды тов. Бринский послал часть бандеровцев вместе с партизанами на боевое задание по обстрелу поездов и другие операции. Это ими было выполнено и операции прошли хорошо.

6) Путем провокаций партизанам удалось натравить немцев на полицию. Много полицейских Волынской области, в том числе и бандеровских, было арестовано и расстреляно. Тогда полицейские ушли в лес и на требование немцев о возврате ответили отказом. Недовольное население Волынской области действиями немецких властей подняло восстание против немцев.

На совещании в Ровно и Луцке руководители бандеровцев в этом конфликте обвинили большевиков, призывали к тому, чтобы эти конфликты больше не повторялись, но все же полицейские продолжали находиться в лесу.

Относительное примирение между партизанами и бандеровцами продолжалось до весны 1943 года. Позже один Пинский отряд тов. Герасимова поймал группу националистов с оружием, часть из них, в том числе и их главаря, расстреляли. После этого бандеровцы стали относиться к партизанам недоверчиво и вести с ними борьбу.

Секретарь Ровенского обкома КП(б)У тов. Бегма выпустил специальную листовку к националистам, а затем начал вести борьбу с ними.

Затем командир группы одного из отрядов бригады тов. Бринского изнасиловал девушку-националистку, взятую в плен при налете националистов на партизанский отряд, и, несмотря на то что тов. Бринский на глазах у бандеровцев за этот поступок расстрелял командира группы, все же они от борьбы с партизанами не отказались, а продолжают совершать вооруженные налеты на партизан.

Бандеровцы установили связь с белорусскими нацдемами, в частности Ермоленко, Козловским и третьим лицом, фамилия которого неизвестна. Делегация бандеровцев несколько раз ездила в Белоруссию на совещание с нацдемами. Таких совещаний было несколько: в 1942 и в 1943 году. Последнее совещание было в феврале или марте 1943 года. Между ними установлена договоренность о совместной борьбе против советской власти.

2. Националистическая организация под названием мельниковцы. Возглавляет ее немецкий ставленник, инженер-эмигрант Мельник. Эта организация ведет борьбу за Украину под покровительством Германии. Среди народа успеха никакого не имеет. Существует легально, их представители работают во всех немецких учреждениях, издают много своих легальных газет.

Сам Мельник во время эмиграции проживал в Кракове, в настоящее время проживает в Ровно. Был лично на приеме у Гитлера.

3. Националистическая организация «Бульбовцы». Возглавляет ее некто Боровец, сотник из Костопольского округа, себя называет Тарасом Бульбой. Бульбовцев насчитывается до 25 тысяч человек.

Немцы пытались создать на Украине Вольное украинское казачество. Боровец был назначен атаманом Полесской сечи. Перед Вольным казачеством стояла задача уничтожать на Украине всех поляков. Полякам они рубят головы топорами-секирами с длинными топорищами так, как было при Иване Грозном. Головы рубят также советским активистам и партизанам и затем эти головы вывешивают на кольях в деревнях. Имущество поляков и землю делят между собой и крестьянами.

Бульбовцы — это разнузданная банда авантюристов, народ их боится и среди народа никакой поддержки не имеет. Дислоцируются и действуют в лесах и деревнях между Костополем и Ровно. Нападают на партизан. 6.4.43 г. в д. Бутейки Степановского района бульбовцы в количестве 503 чел. напали на бригаду тов. Бринского. В завязавшемся бою было уничтожено 109 и ранено 92 бульбовца. Село Бутейки бульбовцы сожгли.

Действовала еще одна безыдейная, анархистского направления, бандитская группа зеленовцев. Организаторами ее являлось кулачество, семьи которых репрессированы сов. властью.

Возглавлял эту банду Евтух, крестьянин из д. Серхово. Семья его также репрессирована. В настоящее время он убит партизанами. При отступлении Красной Армии эта банда занималась разграблением складов и еврейских семей.

Тов. Бринский считает, что банда зеленовцев в настоящее время обезврежена. Партизаны неоднократно брали с собой на боевые операции зеленовцев, представляя им возможность при поджоге складов пограбить. Забранное оружие зеленовцы всегда отдавали партизанам. Их отношение к партизанам хорошее, партизаны используют их в качестве проводников.

Однажды после собрания тов. Бринский заехал переночевать к одному зеленовцу. Об этом узнали другие зеленовцы и задержали тов. Бринского на одном из хуторов. Здесь же заявили, что они его никуда не отпустят. После организованной выпивки зеленовцы стали кричать: «Няхай живе Сталин!», «Няхай живе слава о Красной Армии». Тов. Бринского называли батьком и заявляли: «Ты у нас будешь атаманом!».



Начальник Белорусского штаба

партизанского движения П. Калинин



Начальник отдела специнформации

Белорусского штаба партизанского движения П. Шмаков



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 1. Д. 2. Л. 291–294. Копия.

№ 30

Донесение начальника штаба партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады Г.А. Дороша о нахождении группы украинских националистов в районе села Каливица и состоявшемся совещании националистов в Камень-Каширском



11 августа 1943 г.



Доношу до вашего сведения, что силами местного актива р-на В. Глуша, а также силами разведки отряда им. Орджоникидзе установлено следующее.

В лесу под с. Каливицей сколачивается группа националистов в количестве около 200 чел., имея намерение сжечь с. Каливицу.

10. VII.43 г. в Камень-Каширском состоялось совещание националистов городской интеллигенции по вопросу взаимодействий с немцами против партизан.



Нач. штаба отряда [им.] Орджоникидзе Дорош



НАРБ. Ф. 1364. Оп. 1. Д. 2. Л. 40. Подлинник.

№ 31

Докладная разведчика Шелехова в штаб партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады о заключении украинскими националистами договора с немцами и их передвижениях



[12] августа 1943 г.

Довожу до вашего сведения, что разведкой, посланной 12.VIII.43 в р-н м. Глуши, в Каливицу, установлено: по сообщению связных и местного населения националисты заключили договор с немцами для совместной борьбы с партизанами. Договор заключен 10.VIII.43.

Националисты продвигались через Хотешов, Островок, Черче, Ольбль в количестве 150 человек. Остановились в лесу Криничном (д. Криница), или, как его еще называют, маентковом. От Кашевиц 3–4 км.

Националисты, которые были в Вороковске 11.VIII вернулись в Криничный лес. Количество 200 чел. Или более. Забирали молодежь из местного населения. 10.VIII.43 г. в 12 часов дня видели националистов в р-не Ольбля 200 чел. или более, делали засаду на партизан (отр. имени Суворова количеством 120 ч.).

Население г. Камень-Каширска желает дать сведения партизанам о националистах и немцах. Фамилии этих людей можно установить позднее через связного Каливицы Раевича Вячеслава, давшего часть из настоящих сведений.

Ожидают немцев в Каливицу 12–13.VIII.43 г. Немцы забрали с д. Ольбль 1 человека за связь с партизанами. Предал его селянин д. Ольбль Найдич. Его знает Наумик Василий из отряда имени Суворова. Фамилия связного[24]. Имя Танас. Фамилию можно установить. Настроение людей в пользу партизан, но боятся немцев. Подала сведения с м. Глуши с х. Меныии Лесик Василина. Подает сведения, что ее муж, Лесик Адам, имеет связь с националистами, просит оградить ее от их посещения. Были у них уже 4 раза. Первый раз было 2. Второй — 4, третий — 12, четвертый раз в хату не входили, вызывали мужа в корчи, сидела засада с пулеметом.



Разведчик Шелехов



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 183. Л. 65—65об. Подлинник. Рукопись.

№ 32

Из приказа № 1 партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады об объявлении благодарности бойцам отряда за проявленную смелость и решительность в бою с украинскими националистами

16 августа 1943 г.



[…] § 8

За смелость и решительность в бою с украинскими националистами] ком[андиру] отделения] Васильчикову Г., Маркову М. и пулеметчику Пестрикову П. выношу благодарность.



Ком[андир] отр[яда] Шубитидзе

Комиссар Букраба

Нач. штаба Дорош



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 184. Л. 1–3. Подлинник. Рукопись.

№ 33

Акт командования погранзаставы с. Невиры партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады об уничтожении шпионов украинских националистов



23 августа 1943 г.



До командира отряда имени Орджоникидзе

С 18 на 19 августа 1943 года группой бойцов состава погранзаставы с. Невира и частично с другого отряда (Федорова) под командованием П. Паукова было расстреляно два человека (мужчина и женщина), т. к. они оказались явными шпионами националистов. При допросе этот факт был подтвержден населением с. Щедровицы и х. Крупины: они были посланы националистами с села Щедровицы на хутор Крупины для уничтожения нашей силы. Место рождения и нахождения — мужчины: с. Щитынь, поселенный националистами в помещении школы, т. к. не имеющий постоянного места жительства; женщины: рождена и постоянно проживающая в с. Щедровицы, работающая шпионажем с марта месяца 1943 года. При задержке делали попытку к побегу.

На основании закона военного времени и вышеуказанных фактов, подтвержденных населением, было принято решение: расстрелять.



Нач. погранзаставы с. Невира Хурда

Заместитель нач. погранзаставы села Невира П. Пауков[25]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 183. Л. 68—68об. Подлинник. Рукопись.

№ 34

Рапорт начальника пограничной заставы партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады Хурды о бое с украинскими националистами в дер. Щедрогор



23 августа 1943 г.

Нашими силами погранзаставы и совместно с группой Федорова было намечено произвести хозяйственную операцию в р-не Щедрогора. При исполнении операции были обстреляны группой националистов численностью 17 человек. Эта группа в течение 20 минут была отброшена из расположения села, где была нами уничтожена молочарня, т. к. она являлась основной базой питания националистов, причем взяты ящик масла (кг 8), сметаны и шесть головок сыру.

При возвращении на свое месторасположение были обстреляны с двух сторон, причем потери людской силы не оказалось, кроме двух пар лошадей и две повозки, груз был взят нами.

Об остальном указано в акте.

Нач. погр[ан]заставы с. Невира Хурда



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 183. Л. 71—71об. Подлинник. Рукопись.

№ 35

Из плана политической и массовой работы уполномоченного ЦК КП(б)Б и БШПД по Брестской области С.И. Сикорского на сентябрь — ноябрь 1943 г. о борьбе с украинской националистической пропагандой



30 августа 1943 г.

Совершенно секретно



[…] 3. В целях дальнейшего расширения партизанского движения и вовлечения в него широких слоев трудящихся, а также в противовес ведущейся националистической обработке населения со стороны различных украинских, польских организаций и групп партизанским отрядам и уполномоченным обкома КП(б)Б организовать население на активную борьбу с врагом.

Создать в населенных пунктах подпольные партийные и комсомольские организации, которые вели бы реальную работу по борьбе с врагом, а также направить квалифицированных пропагандистов и агитаторов для работы на селе […]



Уполномоченный ЦК КП(б)Б и Белорусского штаба партизанского движения по Брестской области

Сергей[26]



НАРБ. Ф. 1333. Оп. 1. Д. 12. Л. 14, 18. Копия.

№ 36

Из отчета уполномоченного Брестского подпольного обкома КП(б)Б в южной зоне области З.Ф. Поплавского с июня по август 1943 г. о борьбе с украинскими националистами в Дивинском районе Брестской области

31 августа 1943 г.



[…] 4. Дивинский район

Борьба против украинских националистов […]

Захар (Поплавский)



НАРБ. Ф. 1333. Оп. 1. Д. 3. Л. 8. Копия.

№ 37

Отчет А.И. Федосюк о влиянии украинских националистов на население Кобринского, Антопольского и Дивинского районов



Не ранее 1 сентября 1943 г.

[…] Украинские националисты не имели большого влияния на население Кобринского и Антопольского районов, почти никакого, за исключением деревни Большие Болоты Кобринского р-на. Частично некоторую зацепку националисты имели в отдельных деревнях Дивинского района, как Хабовичи, Руховичи, Повитье. Это объясняется [применительно] к этому району, потому что там нет и не было соответствующего политически подкованного актива, который смог бы дать отпор украинским] националистам. Но в настоящее время и в этих деревнях даже то незначительное влияние их ликвидировано после проведения массовой работы по разъяснению, кто такие украинские националисты и кому они помогают своей работой.

Проведенные собрания в деревнях Повитье, Радостово, Сварынь, Горицы, Большие Болоты, Бирск[27], Хабовичи, которые лежат к району, в котором пробиваются[28] действия украинских] националистов, а также активное противопоставление населения украинским националистам говорят, что население этих районов стоит крепко на основе восстановления советской власти, на основе беспощадной борьбы с захватчиками, немецкими фашистами.

А.И. Федосюк[29]



Помета: Тов. Закурдаеву.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 67. Л. 54–61. Подлинник. Рукопись; Ф. 1333. Оп. 1. Д. 16. Л. 48–51. Машинопись.

№ 38

Отчет командования партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады о проведенной операции против украинских националистов в селе Щедрогор и разведке их передвижений



Не ранее 1 сентября 1943 г.



19 августа 1943 г. группой бойцов нашего отряда в количестве 7 человек была проведена хозяйственная операция в районе националистов с. Щедрогор, где уничтожили молочарню[30] и захватили имущество молочарни.

С 15.VIII.1943 г. по 1.ІХ.43 г. люди нашего отряда заняты уборочной кампанией и обмолотом хлеба, а также проводилась разведка о движении националистов.



Ком[андир] отряда

Комиссар

Нач. штаба[31]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 183. Л. 70. Подлинник. Рукопись.

№ 39

Из отчета о состоянии и деятельности подполья военного округа «Заграва» в августе 1943 г.



18 сентября 1943 г.



Друже командир!

Представляю Вам следующий отчет о подполье военного округа «Заграва»[32] за месяц август 1943 года.

1. Состояние членства в округе: мужчин — 1449, женщин — 382, молодежи — 777.

2. Общее состояние территории, работа организационной сети, национальные меньшинства, политические группировки, отношение к нам общества, наши враги и их отношение к нам, религиозные секты и их наставления[33] […]

в) Столинский нацрайон представляет собой следующее.

1. Березовский район, как и раньше, весь захвачен большевиками, их сельсовет непосредственно уже подчиняется самым крупным партизанским штабам. В каждом селе есть вооруженная милиция, состоящая из нескольких мужчин, которые следят за движением проходящих людей. Подозрительных людей милиция задерживает и доставляет в штабы. Красные установили для населения нормы поставки хлеба по 3 пуда от каждого богатого хозяина, от середняка 2 пуда, от бедного хозяина 1 пуд.

Весь район сожжен немцами. Люди начинают строиться в лесных пущах, болотистых и недоступных. О нашем движении население не знает почти ничего и настроено к нам враждебно. Знают только о распропагандированном большевиками Бульбе, который, как говорят, «режет и убивает невинных людей и нападает на красных партизан, которые выступают за народное дело». Недавно красные провели врачебный осмотр военнообязанных и мобилизуют многих в красные партизаны. Немцы в этот район совсем не заглядывают. Район этот бедный на хлеб, условия жизни людей ужасные. Большевики не допускают, чтобы население этого района контактировало с соседними районами. Партизанский отряд размещен в лесах возле села Войтовичи, недалеко от бывшей польско-советской границы. Сейчас здесь же, за бывшей польско-советской границей, находится большая больница, но где именно — неизвестно, так как эту больницу строили сами партизаны и никого не подпускают. Туда свозят раненых старшин и парашютистов. Время от времени над этим районом пролетают немецкие самолеты, бомбят и обстреливают из пулеметов.

2. Давыд-Городокский район. Население считает себя белорусами. Украинцами признают себя только единицы. В этом виноваты поляки, которые во время немецкой оккупации вели пропаганду, мол, если запишутся белорусами, отнесут их к Белоруссии и будут платить меньше налоги, так как Украина более богатая и платит большие налоги. Поляки видят в этом свой интерес. Что касается большевистских партизан — то население им активно противостоит. Однако большевики, имея тут свободу, так как немцы им не угрожают, делают все, что им вздумается, а так как население им противостоит, грабят и террором заставляют их подчиняться. В этом районе есть российская организация молодежи (РОМ), активным проводником которой является духовенство. Это также способствовало тому, что население враждебно относится к большевистским партизанам.

Организация РОМ пропагандирует «единую неделимую матушку Россию». О нашем движении население здесь знает, сюда доходит и наша литература. К нам относятся по-разному. Говорят, что на Украине хорошо жить, так как Украина богатая и т. д. Раньше в некоторых селах была наша сеть, однако она под давлением большевиков и РОМ перестала существовать.

К тому же немцы в начале июля месяца убили нашего районного проводника, его заместителя и подрайонного. В селах, расположенных на запад от реки Горынь, часто бывают немцы, грабят население, а также ловят молодежь и вывозят в Германию. Часть молодежи сбегает. Села, расположенные на запад от Горыни, всецело под террором большевиков (красных партизан). В Давыд-Городке по левой стороне реки Горынь стоят окопавшиеся немцы.

3. Столинский район почти целиком оккупирован немцами. Управление почти во всех селах обычное. В центре находится «гебит», есть жандармерия и польская полиция. Войска только приходящие. За то, что население все немецкие распоряжения выполняет плохо (не едут в Германию, не выполняют 100 % норму и т. д.), немцы терроризируют: грабят, сжигают отдельные дома и убивают некоторых людей, также проводят аресты (политического характера) отдельных людей. В селе Теребежов находится немецкий гарнизон (немцы и казаки численностью до 50 человек). Железнодорожную станцию Горынь (Речица) также охраняют немцы. На железнодорожной станции Видибор немцев насчитывается до 150 человек, охраняющих железную дорогу. На станции Припять стоят немцы, охраняющие железнодорожные мосты. Охранять железнодорожные пути обязывают также крестьян, возлагая на них суровую ответственность. На этом отрезке пути почти ежедневно происходят повреждения железнодорожного полотна подрывными группами большевистских партизан.

Район этот находится под нашим влиянием. Есть сорганизованная сеть. Некоторые из сел еще не охвачены, но наша литература читается во всех селах. Население относится к нам доброжелательно. Большевистских партизан, которые грабят, население очень ненавидит. Большевистская сеть существует почти во всех селах, работает очень законспирированно, как это стало известно из допросов пойманных местных коммунистов […]

г) Пинский надрайон. Отчет не получен.

3. Деятельность отдельных референтур в округе



Организационно-мобилизационная референтура

1. Самооборона (надрайон Костополь). В этом направлении везде сорганизована самооборона. Расставлены ночные и дневные посты, в некоторых местах, в зависимости от территориальных особенностей, созданы обсервационные пункты. В каждом селе установлены тревожные знаки (рельс, колокол, сирена). Кроме этого, в каждом селе назначены командиры самообороны.

В других надрайонах самооборона организована хуже, так как этим территориям непосредственно угрожают немцы и красные.

2. Военная подготовка в подполье

В надрайоне Костополь везде проходят военные (укр. вишколи) учения. На территориях, которым не угрожают [немцы и красные], учения проводятся два раза в неделю, а то и чаще. На территориях, которым угрожают, учения проводятся один или два раза и то только ночью. Число участвующих в учениях в данном районе составляет около 5770 человек.

В надрайоне Сарны также организованы военные школы в подполье. Число обучающихся доходит до 4700 человек. В других надрайонах дело идет хуже. Например, в надрайоне Столинском учения в стадии начальной организации, а до Пинска назначенный организационно-мобилизационный референт не доехал.

3. Военная связь

В надрайоне Костополь военная связь уже сорганизована. В Сарненском надрайоне военная связь также существует, но еще отсутствует связь с округом.

4. Мобилизационные пункты

В надрайоне Костополь полностью сорганизованы мобилизационные пункты, готовые к приему. О других надрайонах пока еще нет данных.

5. В месяце августе состоялась военная комиссия для трех лет (1919–1920—1921). Из надрайона Костополь вывод комиссии такой: 150 лиц из категории «А» добровольцев с места мобилизовано в УПА, 50 лиц среднешкольников забрали на санитарное обучение. Остальные пошли домой, до особого распоряжения.



Референтура службы безопасности

В Костопольском и Сарненском надрайонах служба безопасности имеет свою сорганизованную сеть и работает нормально. В Столинском надрайоне служба безопасности организована частично. В Пинском надрайоне служба безопасности не организована совсем […][34]



Связь

Существуют линии: Ровно — Костополь — Сарны — Столин. В надрайонах имеются надрайонные, районные и станичные связи. При каждом пункте связи, там, где в этом есть необходимость, существует оборудованная линия связи […]



Слава Украине!

Комендант военного округа Юрко



Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Київ; Торонто, 1999. С. 244, 246–249, 251.

Перевод с украинского.

№ 40

Приказ командира отряда имени Колодинского группы УПА «Заграва» Лайдака о нападении на польскую колонию и немцев



28 сентября 1943 г.



Приказываю командиру Гуку послать два отделения в сторону колонии Галиция для уничтожения пяти семей поляков, и одно отделение в сторону Теребежова, чтобы разведать о немцах и, если можно, собрать немецкий скот, который пасется недалеко от Теребежова.

Одно отделение из отдела командира Ярко в сторону Нечатово и Колодни как боевую разведку.



Слава Украине!

Героям слава!

Командир отряда Лайдака



Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Київ; Торонто, 2010. С. 143. Перевод с украинского.

№ 41

Из донесения командира Пинской партизанской бригады И.Г. Шубитидзе об участии в бою с украинскими националистами



8 октября 1943 г.

[…] Со дня прибытия в новый лагерь, т. е. 27–28 сентября с.г., выделенная часть от бригады совместно с соединением Федорова (черниговского) участвовали в бою против украинских националистов. Выделенная группа с бригады показала образец боя и вышла на первое место […]



Командир бригады им. Пинска[35] Шубитидзе



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 10. Л. 112—112об. Подлинник. Рукопись.

№ 42

Из отчета командования партизанской бригады имени В.М. Молотова о численности убитых украинских националистов



15 октября 1943 г.




[image: ]




Командир бригады им. Молотова Герасимов

Комиссар бригады им. Молотова Куньков

Нач. штаба бригады им. Молотова Удовиков[36]



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 344. Л. 46-46об. Подлинник.

№ 43

Из отчета командования партизанской бригады имени В.М. Молотова о бое с украинскими националистами



15 октября 1943 г.



[…] 27 сентября 1943 г. Объединенные силы бригады под командованием М. Герасимова участвовали в бою с националистами в районах деревень Пневно, Дворынки, Вулька Любешовская. В результате боев националисты были выбиты из 15 населенных пунктов. Уничтожено 100 националистов, одна паровая мельница, склад с зерном в имении Пневно […]



Командир бригады им. Молотова Герасимов

Комиссар бригады им. Молотова Куньков

Нач. штаба бригады им. Молотова Удовиков[37]



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 344. Л. 97. Подлинник.

№ 44

Из отчета о боевой деятельности партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова в период с 20 апреля по 15 октября 1943 г.



15 октября 1943 г.




[image: ]




[…] 17 июня 43 г. группой в кол. до 70 чел. окружен националистический посторунок д. Черче. В завязавшемся бою было уничтожено более 20 чел. националистов и сожжено до 50 жилых домов. При горении каждого дома были огромные взрывы патронов и гранат […]



Командир отряда им. Суворова Истомин

Комиссар отряда им. Суворова Чубарев

Нач. штаба отряда им. Суворова Кораблин[38]



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 344. Л. 63, 64, 66. Подлинник.

№ 45

Из краткого отчета о политмассовой работе партизанской бригады имени В.М. Молотова на 15 октября 1943 г.



15 октября 1943 г. Совершенно секретно

[…] Бригаде приходится вести большую борьбу с украинскими националистами, главным образом с бандеровцами, которые имеют влияние на ряд деревень Волынской области, а также стараются проникнуть и на территорию Пинской области. Их влияние проявляется в следующих деревнях и местечках области: Сухое, Иваново, Снитово, Новая и Старая Стрельна. В связи с этим в ряде деревень были проведены беседы и доклады на тему: «Кто такие украинские националисты», написан ряд обращений к населению с разъяснением сущности национализма как прямых врагов украинского народа и пособников немецкого фашизма, обращения к рядовым националистам ит.д. […]



Командир бригады им. Молотова Герасимов

Комиссар бригады им. Молотова Куньков



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 344. Л. 36, 40, 45. Подлинник.

№ 46

Из отчета о боевой деятельности партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова о бое с украинскими националистами с 15 сентября 1942 г. по 20 октября 1943 г.



20 октября 1943 г.



[…] 27 сентября. Отрядом под командованием помощника ком. отряда Истомина был выезд по уничтожению украинских националистов в с. Деревок и Пневно, где была проделана следующая операция: прочесывание леса, затем был принят бой, который продолжался 2–3 часа. В результате боя было убито 10 чел. националистов. Взяты небольшие трофеи. После чего ворвались боем в населенные пункты, где было сожжено до 30 вражеских домов, из которых обстреливали националисты. При горении в каждом доме рвались патроны и гранаты […]



Командир отряда им. Суворова Истомин

Комиссар отряда им. Суворова Чубарев

Нач. штаба отряда им. Суворова Кораблин[39]



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 344. Л. 98, 101. Подлинник.

№ 47

Из отчета о боевой деятельности партизанской бригады имени В.М. Молотова Пинской области, о бое с украинскими националистами



22 октября 1943 г.

Совершенно секретно



[…] Объединенные силы бригады под командованием Герасимова участвовали в бою с националистами в районах дер. Пневно, Форники, Вулька Гребешовская. Уничтожено 10 националистов, ранено — 6. Уничтожена 1 паровая мельница, склад с зерном, имение Пневно.



Командир бригады Герасимов

Комиссар бригады Куньков

Нач. штаба бригады Удовиков



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 10. Л. 113. Подлинник.

№ 48

Из дневника боевых действий партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады о боях с украинскими националистами



26 октября 1943 г.



[…] 10.7.43 года. Группа бойцов под командой Дороша выгнала националистическую группу с националистической деревни Повитье […]

4.10.43 год. Группа бойцов под командой Аладьина Г. вела бой с националистами, в результате боя забито 11 националистов и взято в плен 3.



Комиссар п/о им. Орджоникидзе Букраба

Нач. штаба п/о им. Орджоникидзе Качалин



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 345. Л. 5—5об. Подлинник. Рукопись.

№ 49

Из донесения комиссара партизанского отряда имени М.И. Кутузова бригады «Советская Белоруссия» А.П. Кувыркова секретарю Пинского подпольного обкома КП(б)Б С.Г. Войцеховичу о бое с украинскими националистами



29 октября 1943 г.



Согласно Вашему приказу за № 0070 от 24.VIII.43 г. отряд им. Кутузова для выполнения данного приказа провел необходимую подготовительную работу, сделал разведку и на основании данных разведки разработал маршрут следования.

24 сентября 1943 г. мы двинулись в путь […]

При движении по маршруту в д. Ладорож Пинского района было установлено из сведений связных и по данным разведки, что в д. Ласицк прибыли националисты в количестве 300 человек (эта деревня в пяти км от д. Ладорож). Кроме этого, в д. Жолкино, расположенную в шести км от Ласицка, прибыло еще 400 человек.

В связи с этим нами был изменен маршрут по направлению в д. Остров. Из д. Остров я и нач. штаба отряда выехали с разведкой 40 человек конных по маршруту: Овсемирово, Колодное, Радчицк, Тмень (Столинский р-н). В этих деревнях мы не встретились ни с националистами, ни с немцами […].

В ночь с субботы на воскресенье (со 2 на 3 октября) командиром отряда были получены сведения, что в деревню Вешня и Ласицк прибыли националисты в количестве 300 человек и собираются переправиться в д. Остров. Ком. отряда выслал засады в места переправы. Узнав через своих связных о наших засадах, националисты в д. Остров в эту ночь не пошли.

В воскресенье ком. отряда получил сведение от связных, что националисты сделали засаду на нашу конницу. Командиром отряда были высланы два взвода для снятия засады; засада националистов разбежалась, не приняв бой.

В это же воскресенье националистами была организована свадьба, на которую приглашались наше командование и бойцы. Командование и бойцы не приняли участие в этой свадьбе и лимитировали время этой гулянки.

В связи с усложнившейся обстановкой были усилены посты. В понедельник, в 5 часов утра, наши патрули, двигаясь по улице, наткнулись на засаду националистов, последние обстреляли наших патрулей, при этом убили партизана Кузнецова Александра и ранили в обе ноги партизана Каленика.

Тут же начался бой и продолжался шесть с половиной часов. Стрельба националистов была сосредоточена по нашему обозу и штабу.

Так в тексте. Вероятно, имеется в виду д. Письмень Столинского р-на.

Наши потери в этом бою — шесть человек, а потери националистов 15–16 человек, раненых установить не пришлось, т. к. увозили их закрытыми повозками.

После боя все взводы прибыли в имение Неньковичи […]



Комиссар бригады «Советская Белоруссия»[40] Кувырков

Инструктор Пинского обкома КП(б)Б[41]



НАРБ. Ф. 1364. Оп. 1. Д. 2. Л. 228—229об., 230об. Подлинник. Рукопись.

№ 50

Из разведсводки командования партизанской бригады «Советская Белоруссия» Пинского соединения о появлении групп и отрядов УПА в Столинском и Пинском сельском районах, о бое с ними в деревне Остров 3 октября 1943 г.



Не ранее 1 ноября 1943 г.

Совершенно секретно



[…] Прочие сведения

1. За последнее время в Столинский и Пинский сельский районы наглядно замечено просачивание боевых групп и отрядов украинских националистов (так наз. УПА, Украинская повстанческая армия). Националисты достигают деревень: Глинка, Могильное, Жолкино, Нечатово, Хведоры, Остров, Городная.

Держат свои заставы в дер. Теребежов, хутора Столинские (т. е. по западную сторону р. Горынь). В октябре м-це с.г. проникнувшими агентами были брошены националистические листовки в дер. Хоромск и Рубель Д.-Городокского района.

3 октября наш отряд им. Кутузова в деревне Остров Пинского сельского района вел бой с националистами «секачами». Убито 19 националистов […]



Командир партизанской бригады

«Советская Белоруссия»[42] Томилов

Комиссар партизанской бригады

«Советская Белоруссия» Смотров



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 191. Л. 37–39. Подлинник.

№ 51

Из отчета партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады о бое партизан с засадой украинских националистов в деревне Черче с 15 октября по 1 ноября 1943 г.



Не ранее 1 ноября 1943 г.




[…] 29 окт[ября] 43 г. При выполнении хозяйственной операции в деревни Черче группа наших бойцов наскочила на засаду укр. националистов, в результате боя был убит тов. Гвоздиков Петр.



Ком[андир] отряда Аладьин[43]

Начальник штаба Качалин[44]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 183. Л. 92. Подлинник. Рукопись.

№ 52

Из отчета Пинской партизанской бригады о боях с украинскими националистами



Не ранее 1 ноября 1943 г.



[…] Отряд им. Костюшко

Август 1943 года

Проведено боев с украинскими националистами — 1. Убито 8, ранено 4 националиста в бою.



Сентябрь 1943 года

Проведено боев с украинскими националистами — 2. Убито 6 националистов в бою. Захвачены трофеи: винтовок — 5.



Октябрь 1943 года

Убито — 4, ранено — 1 немецкий солдат из засад. Подорвано рельсов — 8 протяжением 100 метров.



По отряду с августа по ноябрь 1943 г.

Проведено боев с украинскими националистами — 3. Убито 18, ранено 5 националистов и немецких солдат в боях и из засад. Подорвано рельсов — 8 протяжением 100 метров. Захвачены трофеи: винтовок — 5 […]



Отряд им. Орджоникидзе […]

Октябрь 1943 года

Проведено боев с украинскими националистами — 2. Убито 12 националистов в боях. Взято в плен — 3 националиста. Подорвано рельсов — 32 протяжением 400 метров.



По отряду с июля по ноябрь 1943 года

Проведено боев с карательным отрядом и по разгрому полицейских участков — 4. Убито 23 немецких солдата и украинских националиста в боях и из засад. Взято в плен — 15 полицейских и украинских националистов. Сожжено жел. — дорожных станций — 1. Сожжено складов с продовольствием и с/х машинами — 4. Сожжено полицейских участков — 2. Подорвано рельсов — 32 протяжением 400 метров.



По Пинской бригаде с сентября 1942 г. по ноябрь 1943 г.

Спущено под откос в/эшелонов и поездов противника — 8. Разбито: паровозов — 10, вагонов — 110. Повреждено: паровозов — 5, вагонов — 24. Убито 185, ранен 71 немецкий солдат, полицейские и украинские националисты. Проведено боев с немецко-фашистскими войсками, полицией и украинскими националистами — 12. Взято в плен — 15 полицейских и украинских националистов […]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 9. Л. 24–25. Подлинник. Рукопись.

№ 53

Из дневника боевой деятельности партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о боях с украинскими националистами



1 ноября 1943 г.



1) 9.VI 11.43. ой с украинскими националистами в дер. Крымно. Группа из 22 человек под командованием зам. к-ра отряда тов. Разань.

На группу напало и окружило 170 чел. националистов. Группа в бою прорвала окружение, уничтожив в бою 7 и ранив 4 националиста. Собственные потери: 1 убит и 1 ранен […]

3) С 10.IX по 15.IX встреча и перестрелка с украинскими националистами в с. Зальзе и бой с засадой националистов при дер. Домброво. В бою убито 4 националиста и расстреляно 2 националистических агента. Взято трофеев: 5 винтовок. Собственных потерь не было. Группой командовал комвзвода тов. Мельчарок.



Командир отряда Вархоцкий

Зам. к[оманди]ра Русаков

Нач. штаба Караваев



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 345. Л. 6-6об. Подлинник. Рукопись.

№ 54

Радиограмма командования Ровненского партизанского объединения № 1 о концентрации отрядов УПА в треугольнике Ковель — Сарны — Столин, их численности и вооружении



2 ноября 1943 г.

Совершенно секретно



тов. Хрущеву, Строкачу



В треугольнике Ковель — Сарны — Столин в данное время действуют националисты и чешские отряды УПА. Отряд Шавуридо до 150 человек, вооружение: пушка 45 мм одна, станковых пулеметов — 1, ручных пулеметов — 10, автоматов — 3, полуавтоматов — 30, минометов ротных — 1, мин к нему — 50, остальные винтовки, патронов к ним от 50 до 80.

Бегма, Тимофеев



Літопис УПА. Нова серія. Т. 4. Кн. 1. Київ; Торонто, 2002. С. 108.

№ 55

Из итоговой разведсводки ЦШПД за октябрь 1943 г. о деятельности украинских националистов



14 ноября 1943 г.

Совершенно секретно



Деятельность украинских националистов

[…] За последнее время в устной пропаганде и в печати, издаваемой украинскими националистами в Западной Украине, ставится вопрос об изжитии разногласий между националистическими отрядами и об объединении их для общей борьбы против немцев, а равно и против советской власти «За единую независимую Украину».

Главарь украинских националистов Тарас Боровец (Бульба) издал приказ, в котором говорится, что «главное командование украинской повстанческой армии» постановляет переименовать УПА в Украинскую народную революционную армию.

Националисты мобилизуют в свою армию все мужское население, способное носить оружие. Они создали ряд школ по подготовке командного состава. Одна из таких школ находится в лесу около Почаевского монастыря.

Украинские националисты (бандеровцы, бульбовцы, мельниковцы и др.) имеют в Ровенской и Тарнопольской областях крупные, хорошо вооруженные отряды, которые ставят появляющиеся здесь советские партизанские отряды в тяжелые условия, а мелкие отряды — уничтожают. В сентябре отмечалось движение отрядов украинских националистов в направлении Клева.

В некоторых районах Западной Украины группы «бульбовцев» истребляют польское население.

На 29.10 в районе Сарны дислоцируются наполовину вооруженные отряды украинских националистов общей численностью до 1500 чел., которые проводят мобилизацию молодежи 18—22-летнего возраста.

В районе Костополь и Янова Долина дислоцируется вновь сформированная дивизия УПА, которая имеет задачу заложить базы, подготовить резервы, рассредоточиться по группам и активно действовать в тылах Красной Армии после удаления фронта от этого района на запад.

В последнее время в связи с успешным наступлением Красной Армии популярность националистов среди украинского населения заметно падает. Молодежь все чаще отказывается вступать в армию националистов. Участились случаи перехода националистов на сторону партизан […]



Зам. начальника Центрального штаба партизанского движения комиссар госбезопасности С. Бельченко

Начальник разведотдела полковник С. Анисимов



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 1. Д. 49. Л. 110, 122–124. Подлинник.

№ 56

Донесение командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о передвижении украинских националистов и их планах в отношении поляков



16 ноября 1943 г.



По сведениям разведки заставы Любязь 16/XI в 10 часов утра двигались украинские националисты из Деревка в Любешов, численностью до 50 чел., вооружение — винтовки, невооруженных много, часть верхами, а часть пешком.

Находящиеся вблизи Любешова националисты выставили засады: а) на Подкорушеля (хутор около Хоцуня); б) на Рементовку; в) на Железницу.

Сегодня же должны были выставить свою заставу на Проходах.

В Любешове сказали людям, что всех поляков должны выдавать их штабам, а также конфисковать все их имущество.

Противодействовать этому не можем, так как в своем распоряжении в настоящий момент не имеем надлежащего количества вооруженной силы.



К[оманди]р отряда Вархоцкий

Нач[альник] штаба Караваев[45]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 137. Подлинник. Рукопись.

№ 57

Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о прибытии в село Любязь украинских националистов



23 ноября 1943 г.



По полученным только что с н[ашей] заставы Любязь сведениям, доношу, что националисты сегодня в 12 часов вошли в Любязь в силе 100 человек. Н[аша] разведка в числе 5 человек встретила их за с. Любязь и была через националистов обстреляна, а также н[аши] разведчики вели перестрелку и отошли на заставу. Слышно было только одну автоматическую точку с ручного пулемета[46]. Остальные выстрелы были с винтовок. Националисты остановились на ночь в с. Любязь.

Н[аша] боевая сила в Любязи: застава 12 человек вооруженных иве. Дольск н[аших] людей 9 человек вооруженных. Все н[аши] люди вооружены только винтовками. Вооруженная сила сейчас в н[ашем] отряде отсутствует[47].



К[оманди]р отряда Вархоцкий



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 136. Подлинник. Рукопись.

№ 58

Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о нахождении в селе Любязь украинских националистов и бое с ними



24 ноября 1943 г.



Тов. комбриг, в Любязи, по сведениям связного, который прибыл из Любязи, в Любязи находится 300 человек националистов.

В сегодняшнем бою погибло наших 3 челов., один ранен, взят в плен, который по сообщению одного связного с Любязи, что в Любязи никого нет[48]. Пошли в деревню, оказалось, что националисты там были и убили их. Эти сведения получили мы сейчас от второго связного.

Принимать бой нас замало[49], можем сделать только засаду. Ждем дальнейших распоряжений и больше помощи, чапаевцы тут, Караваева нет еще.

Вархоцкий



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 138. Подлинник. Рукопись.

№ 59

Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о нахождении украинских националистов в селе Любязь, бое с ними и просьбе о помощи



24 ноября 1943 г.



Украинские] националисты в силе до 100 человек находятся в Любязи, намерение их на Шлапань. Наши бойцы держали с ними бой, как увидели, что националисты хочут[50] пробраться до Шлапани, дорогой и колейкой.

Бой прыстихл[51], но видно, что националисты сидят на своих местах, за валом на колейцы и коло спаляного моста в Любязи.

Наши укрепились в Шлапани. Вооружение националистов] 2 РКМ, 1 автомат и десятизарядки, остальные винтовки. Прошу дать помощь.



Ком[андир] отр[яда] им. Костюшко Вархоцкий



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 144. Подлинник. Рукопись.

№ 60

Из стенограммы беседы помощника начальника отделения печати ЦШПД П.Н. Ковалева с секретарем Пинского подпольного обкома КП(б)Б, командиром Пинского партизанского соединения А.Е. Клещевым о борьбе с украинскими националистами{4}



24 ноября 1943 г.

Совершенно секретно



[…] О борьбе с националистическими формированиями

В апреле месяце 1943 г. областной комитет партии получил сигналы из Дрогичинского, Жабчицкого, Пинского и Ивановского районов, что, учитывая, что по административному немецкому делению эта группа западных районов Пинской области относится к Украине, фашистско-националистический центр — бандеровцы заслали в эти районы группу в количестве 71 чел. для развертывания работы. Этой националистической группе удалось завербовать на свою сторону предателей нашей Родины командира отряда имени Суворова Лукашука Бориса и четырех партизан этого же отряда.

Националистической группе удалось через предателя нашей Родины Лукашука убить комиссара отряда им. Суворова Михайловского Бориса Николаевича и 4 партизан этого отряда.

Ивановским райкомом партии и командованием бригады имени Молотова были предприняты срочные меры, выделена специальная группа из хорошо проверенных в партийных, государственных и боевых действиях товарищей для борьбы с этой националистической группой.

Во время переговоров нашей группы с группой националистов подготовленные два боевых партизанских отряда бригады имени Молотова окружили их и предъявили им ультиматум — сдать все оружие и самим сдаться командованию бригады. Группа в числе 71 националиста попыталась вступить в бой, но бригада имени Молотова расстреляла их из пулемета до единого человека.

Примерно в конце мая националистический центр вторично в группу этих районов заслал 25 своих агентов, но благодаря агентурной разведке эти агенты были пойманы и уничтожены.

В июне месяце украинский националистический центр — бульбовцы переодели своих националистов в крестьянскую одежду и 18 человек направили в районы Давыд-Городокский, Лунинецкий, Ленинский и Ганцевичский. Из посланных 18 человек националистическим центром в качестве агентов девять были пойманы и уничтожены, а 9 неизвестно где находятся. После этого агенты националистических центров больше не появлялись на территории области, за исключением такого случая, когда в Ровенской области группа в количестве 100 чел. ворвалась в дер. Дуброва Столинского района и уничтожила 10 семей поляков и быстро скрылась в Ровенской области, а потом выпустила листовку, что поляки расстреляны якобы партизанами. Крестьяне деревни Дуброва и окружающих деревень не верили этой лжи, так как были очевидцами того, что эти семьи были уничтожены националистами из Ровенской области […]



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 9. Л. 17, 40–41. Копия.

№ 61

Рапорт командования партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе в штаб Пинской бригады о гибели от рук украинских националистов партизана П.И. Гвоздикова



25 ноября 1943 г.



22 октября 1943 г. при выполнении хозяйственной операции в р-не Ратновском дер. Черче погиб от пули украинских националистов боец нашего отряда Гвоздиков Петр Иванович.

Тов. Гвоздиков родился в 1921 г., член ВЛКСМ. Домашний адрес: Орфишов. край, Левохумский р-н, Бугум-Мариатский с/с.

Похоронен на кладбище в дер. Черче Ратновского р-на Волынской обл.



Ком[андир] отряда Аладьин

Комиссар Букраба



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 300. Подлинник. Рукопись.

№ 62

Рапорт командования партизанского отряда имени И.В. Сталина Пинской бригады о разгроме украинских националистов в селе Любязь



26 ноября 1943 г.



Доношу, что в ночь с 25 на 26 ноября с.г. вверенным мне отрядом с участием группы бойцов — от отряда им. Чапаева 15 чел. и от отряда им. Костюшко 35 человек — ликвидировано место скопления националистов деревня и маенток Любязь, служившие им плацдармом при нападениях на партизанскую зону.

В маентке и в деревне сожжены все жилые и холостые[52] постройки, из которых предварительно местным населением с помощью бойцов было удалено все имущество и скот.



Командир отряда им. Сталина Конотопов

Комиссар Стрижко

Начальник штаба Соловьев[53]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 176. Л. 54. Подлинник. Рукопись

№ 63

Донесение командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о нахождении в селах Лахвичи, Проходы и Любешов украинских националистов



28 ноября 1943 г.

По полученным сведениям из заставы Шлапань, что в дер. Лахвичи, Проходы и Любешов находится до 1000 украинских националистов, имеющих цель занять территорию по канал.



К[оманди]р отряда Вархоцкий

Нач[альник] штаба Караваев



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 143. Подлинник. Рукопись.

№ 64

Из отчета партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о боях с украинскими националистами



1 декабря 1943 г.

[…] 24.ХІ. При ведении разведки в с. Любязь напоролись на засаду националистов разведчики и бойцы нашей заставы, в результате чего погибли Беньковский Казимир, Невинский Казимир, Гандер Мячеслав и Дубенецкий Андрей. Потеряли 3 лошади.

26. ХІ. Участие отряда в ликвидации плацдарма украинских националистов в с. Любязь […]



К[оманди]р отряда Вархоцкий

Нач. штаба Караваев



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 176. Л. 63. Подлинник. Рукопись.

№ 65

Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о разграблении украинскими националистами села Любешов, их передвижении и планах



7 декабря 1943 г.



По сведениям, одержанным с заставы Шлапань, сообщаем, что националисты полностью опустили[54] Любешов и продвигались на Деревок, как после оказалось, изменили направление и ушли в д. Лахвичи. В деревне Лахвичи теперь находится около 60 человек, а остальное количество 200 находится возле села.

По сообщению связных оказывается, что националисты думают через замерзшие болота напасть на наши заставы в Шлапане и Дольске в ближайших днях, т. е. сегодня или завтра.

В связи с тем что положение является серьезным, прошу дать соответственные распоряжения или усилить наши заставы в деревнях Дольск и Шлапань.



Командир отряда им. Костюшко Вархоцкий



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 141. Подлинник. Рукопись.

№ 66

Донесение командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады об уходе украинских националистов из сел Вулька Любешовская и Любешов и приходе мадьяр и немцев



8 декабря 1943 г.



По только что полученным сведениям с заставы Шлапань, связные донесли, что по [еле] ухода украинских националистов с Вульки Любешовской и Любешова в эти местности вошли мадьяры, среди которых находятся и немцы. Что касается числа людей и вооружения мадьяр и немцев — сведений нет.



За к[оманди]ра отряда

За нач. штаба[55]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 140. Подлинник. Рукопись.

№ 67

Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о нахождении в селе Любешов мадьяр, немцев и украинских националистов, а также украинских националистов в селе Лахвичи



10 декабря 1943 г.



По сведениям нашей разведки установлено, что в Любешове находятся немцы и мадьяры вместе с националистами около 300 человек. Но можно предполагать, что это переодетые националисты. Потому что они собирают контингент хлеба, картофли[56] и собирают барахло беженцев, которые вышли из Любешова. Есть разговоры, что из Камень-Каширска должно прибыть подкрепление немцев.

В селе Лахвичи находится около 260 человек националистов. Кроме этого сообщаю, что из села Любязь (хуторов) поступило до националистов четыре человека: 1. Ковецкий Прокоп, 2. Музыка Василий, 3. Герец Александр, 4. Козакевич Микита.

Исходя из этого, можно предполагать, что часть населения должна перейти до националистов, так как они не только хвастаются своей отвагой, что, мол, мы живем и никого не боимся. Но и эти люди только интересуются грабежом и их апатия[57] более отклоняется туда, нежели сюда. Они способны заниматься только бандитизмом, которым наша агитация является пустословной болтовней, тогда как агитировать каждого человека нет времени и некогда нянчиться. Исходя из этого, можно сделать вывод, и вы сами видели, какое настроение людей во время поления[58] села. Одни не хотели привести трупов, другие не хотели ничего сказать о пребывании и поведении и силах националистов.

Ком[андир] отряда Вархоцкий[59]

У полномочен [ный] [60]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 146. Подлинник. Рукопись.

№ 68

Донесение командования заставы партизанского отряда имени В.И. Чапаева Пинской бригады о передвижениях украинских националистов и их планах



10 декабря 1943 г.

Раньше я сообщал вам о том, что в Любешове находятся мадьяры и австрийцы, это все неверно. Я посылал в Любешов разведку, которая донесла, что националисты, которые были в Любешове раньше, выехали из Любешова в Деревок, а через пару дней прибыла в Любешов другая партия националистов и сейчас находится в Любешове.

В Пожоч врывались 6 человек не мадьяр, а националистов, только они были одеты в немецкие шинели и действительно заказывали коноплю. В этой группе националистов до 50 чел. имеется, одетых в немецкую форму, а поэтому цивильные думали, что это немцы, а остальные националисты одеты также, как были прежние, — в цивильном и оборваны.

Пускают легенды, что они скоро пойдут в наступление на партизан, одна группа — на Бучин — Нобель, а другая группа — на Хоцунь.

Пока ничего особенного нет.

Нач. заставы отр[яда] «Чапаев»[61]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 145. Подлинник. Рукопись.

№ 69

Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о нахождении украинских националистов и мадьяр в селе Лахвичи и их планах



12 декабря 1943 г.



По донесению разведки сообщаю, что в дер. Лахвичах находятся националисты и мадьяры в силе 200 человек. Намерение их — ударить на Дольск и Ниговищи.

Этих четырех[62], о которых мы сообщали, семьи[63] находятся на месте.

Ком[андир] отр[яда] им. Костюшко Вархоцкий



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 147. Подлинник. Рукопись.

№ 70

Донесение начальника штаба партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Д.И. Караваева о прибытии в деревню Деревок украинских националистов и их планах

13 декабря 1943 г.

Застава Шлапань донесла, что 10.ХП.1943 г. в с. Деревок прибыла ожидаемая националистами помощь в силе больше 500 человек. С собой имеют 2 пушки. Был их разговор у старшины с. Деревок, что их заданием есть в ближайшие дни ударить на деревни Дольск, Баландичи и Ниговищи и уничтожить всех поляков, евреев и коммунистов.

Факты совместной работы мадьяр с националистами подтверждаются.



Нач[альник] штаба Караваев



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 149. Подлинник. Рукопись.

№ 71

Из отчета о деятельности партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады с 1 по 15 декабря 1943 г.

15 декабря 1943 г.

[…] 2) Хозяйственная операция по снабжению отряда в националистических селах Черче и Щитынь в р-не Великой Глуши. Группа в составе 6 человек работала с 3.XII по 12.XII […]

7) Глубокая разведка в направлении движения националистов с 14.XII.43 г. продолжается дальше.



К[оманди]р отряда Вархоцкий

Комиссар Русаков

Нач. штаба Караваев



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 176. Л. 79. Подлинник. Рукопись.

№ 72

Донесение командования партизанского отряда имени П.Н. Литвинова бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова о проведенной операции против украинских националистов в д. Хабовичи Дивинского района



21 декабря 1943 г.



Донесение

о выполнении боевого приказа № 2 отряда Литвинова Вернулась 21 декабря 1943 г. Удостоверение №…[64]




[image: ]




Командир отряда А. Зиновьев[65]

Комиссар Азерский[66]

Нач. штаба[67]



НАРБ. Ф. 1401. Оп. 1.Д. 419. Л. 2. Подлинник. Рукопись на типографском бланке.

№ 73

Приказ № 66 командования партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова об объявлении благодарности командиру разведки партизанского отряда Г. Сташкевичу за уничтожение украинского националиста



22 декабря 1943 г.



21 декабря 1943 г. командир разведки отряда им. тов. Литвинова тов. Сташкевич Григорий при поездке за сеном на хутора деревни Хабовичи обнаружил подозрительного человека, задержал его и повел в следующий хутор для опознания личности.

Оставив при задержанном тов. Будника, Сташкевич зашел в дом, чтобы вызвать хозяина. В это время задержанный совершил побег. Услышав о побеге, тов. Сташкевич сел в запряженные сани и по полю преследовал бежавшего. Бежавший бросился через канал, тов. Сташкевич, бросив коня, также по пояс в воде перешел канал и продолжил преследовать бежавшего. Приблизившись до 20 метров к бежавшему, тов. Сташкевич крикнул: «Стой! Руки вверх!», но бежавший не остановился, забежал за стог сена и начал стрелять из нагана в тов. Сташкевича. Тов. Сташкевич дерзко принял поединок и, несмотря на то что враг был в укрытии, а тов. Сташкевич на открытом поле, выиграл бой, сразив врага меткой очередью из автомата.

Убитый оказался националистом.

1. За проявленную бдительность, находчивость и отвагу тов. Сташкевичу объявляю благодарность.

2. Взятые трофеи: револьвер системы «Наган» № 53561 1913 г. выпуска и карманные часы передать в личное пользование тов. Сташкевича Г.

3. Обращаю особое внимание всего личного состава бригады на усиление бдительности, так как из указанного в приказе и других примеров видно: наши враги (немцы, полиция, националисты) засылают большое количество своих шпионов и террористов, с которыми нужно вести всегда и всюду решительную борьбу, беря пример с тов. Сташкевича.

4. Приказ объявить всему личному составу бригады перед строем.



Командир комиссар бр. им. Флегонтова И.В. Жохов

Нач. штаба бр. им. Флегонтова И.И. Романов[68]



НАРБ. Ф. 1401. Оп. 1. Д. 412. Л. 66об— 67об. Подлинник. Рукопись.

№ 73

Из отчета о состоянии и деятельности подполья военного округа «Заграва»



25 декабря 1943 г.



Округ «Заграва» состоит из четырех районов: Костопольский, Сарненский, Столинский и Пинский […][69]

в) Столинский надрайон

Этот надрайон состоит из 4 районов: Столинский, Высоцкий, Давыд-Городокский и Березовский.

Районы Столинский и Высоцкий частично охвачены нашей организационной сетью. Остальные два не охвачены совсем.

В Столинском районе 9 сел слабо охвачены нашей сетью, а остальная часть территории охвачена хорошо. Слабо охвачены следующие села: Теребежов, Столинские хутора, Деревная, Городная, Глинка, хут. Лука, хут. Лучица, Столин и Горынь.

В Высоцком районе из четырех подрайонов один район охвачен полностью (Высоцкий), два слабо охвачены (Золотинский, Вычевский) и один совсем не охвачен. Это села, находящиеся за рекой Горынь.

На территории действуют коммунистические банды, сотрудничающие с польскими бандами. Немецкая администрация находится в Столине, Высоцке и Давыд-Городке.

Население в селах, охваченных нами, относится доброжелательно, в неохваченных — настроено против нас. Большой страх вызывает у населения приближение фронта.

Коммунисты, проезжая охваченные нами села, терроризируют их.

В Столинском районе находится до 50 немцев, 5000 мадьяр. К штундистам немцы относятся хорошо.

В Высоцком районе насчитывается до 300 немцев. Такое же количество коммунаров. Они преимущественно находятся за р. Горынь.

За отчетный период до 80 коммунаров разбежались и сидят теперь на корягах, так как боятся коммунистов, своих сотоварищей.

В Столине поляки сорганизовались, собирают продукты и вещи для своих партизан. В день 11 ноября отмечали свой национальный праздник, вывешивали при этом свои флаги.

г) Пинский надрайон

Этот район состоит из 6 районов: Пинский, Морочновский, Яновский, Жабчицкий, Логишинский и Лунинецкий.

Работа начата нами в районах Пинском и Морочновском.

Пинский район. Подготовлено нами два сочувствующих (укр. симпатики), кандидаты в члены. Количество сочувствующих — 6 человек. Все они в прошлом были связаны с нашим движением и все проживают в одной местности. Так как территория охвачена большевиками, население относится к нам пассивно. Связи осуществляются через знакомых.

Неохваченное нами и обиженное большевиками население относится к нам доброжелательно, однако от наших людей старается держаться в стороне, ожидая прибытия настоящей силы. Расположение к большевикам основывается на том, что они: 1) дают материальную помощь, 2) насильно мобилизуют и держат под временной охраной, 3) проводят в жизнь приказы, а в случае неподчинения применяют террор, 4) один человек, связанный с большевиками, тем самым связывает и обязывает к работе с ними всю семью, 5) преобладающая вооруженная сила. Пропаганда их пока еще не заметна ни в чем. Нас характеризуют вообще как буржуев, кулаков, панов и попов, которые восстанавливают помещичью Самостийную Украину. Главные их силы в районе не наблюдаются. Здесь действуют местные банды и проходят отдельные группы для уничтожения националистов.

Немцы не имеют никакого влияния на население, хоть бывает, что пострадавшие от большевиков становятся прислужниками немцев. Села возле Пинска исполняют их приказы, потому что есть подвегнутые административным наказаниям. Массовый терор не применяют, но часто бомбардируют села, являющиеся большевистскими гнездами.

В первые дни ноября районом Пинска проходило мадьярское войско численностью до 2000 человек, хорошо вооруженное, с 6 пушками. Их цель — сбор поставок. С большевиками столкновений не было, если встречалось что-либо подобное, уничтожали пушечным огнем все село. К населению относились мадьяры по-разному. Были случаи грабежа и насилования женщин.

Среди местного населения есть много и так называемых «шляхетских родов украинских», которые ставят себя выше остальных «холопов». Их не следует считать «загродовой шляхтой», потому что это шляхта украинская […][70]

Работа организационно-мобилизационной референтуры



[…] Нацрайон Столин

Работа в этом нацрайоне перешла в полное поцполье. Территория занята красными, которые созцают уже свою администрацию.

Военнообязанных в нацрайоне 5667, в том числе 195 рядовых, 14 поцстаршин […][71]



Літопис УПА. Нова серія. Т. 2. Київ; Торонто, 1999. С. 251, 260–263.

Перевод с украинского.

№ 75

Из отчета партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова о столкновениях с украинскими националистами в октябре — ноябре 1943 г.



30 декабря 1943 г.

[…] 6 октября. Развецкой количеством 10 человек в районе церевни Кошевичи была обстреляна колонна украинских националистов, вслецствие чего националисты вынуждены были отступать.

7—8 октября. Выслана группа в районы националистических зон, как Черче, Хотешов, по заготовке процуктов и оцежцы на зимний периоц […]

28 октября. Развецка поц команцованием развецчика Довгуна А. в районе Камень-Каширск ц. Борки при попытке националистов вывоза скота националисты были обстреляны. При открытии огня с обеих сторон вражеская группа была рассеяна, оставив скот на месте […]

9 ноября. Развецкой отряца поц команцованием начальника развецки товарища Гавриновича в р-не г. Камень-Каширска…[72] были окружены в цоме 2 вооруженных украинских националиста, на предложение нач. развецки сдаться они оказали вооруженное сопротивление, после чего украинские националисты пытались бежать, но нашей разведкой один из них был убит. С нашей стороны потерь не было […] [73]

15—17 ноября. Боевая операция 30 % отряда под командованием командира отряда Истомина выезжала в район Камень-Каширска в с. Бузавед с задачей: уничтожить мост, переходящий через реку Турья, деревянный, длиной до 100 метров. Задачу выполнить не удалось ввиду устроенных засад немцами около моста и происходящих переговоров у данного моста между немцами и националистами. При возвращении группы была встреча с националистами. При завязывании боя в ночное время националисты отошли, не оказав серьезного сопротивления […]



Командир партизанского] отряда имени Суворова Истомин

Комиссар отряда им. Суворова Чубарев

Нач. штаба партизанского] отряда имени Суворова Кораблин



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 154. Л. 18–20, 23. Подлинник.

№ 76

Из отчета командования партизанского отряда имени М.И. Калинина бригады имени В.М. Молотова о борьбе с украинскими националистами



31 декабря 1943 г.




[image: ]




6. Группа партизан заставы д. Горки 11.12.43 года обстреляла движущихся украинских националистов за скотом на Любатинские хутора, под огнем партизан националисты спешно бежали, не взявши скота […]

8. После учиненного допроса и расследования был расстрелян один шпион-лазутчик украинских националистов […]

Командир отряда им. Калинина Самаркин[73]

Комиссар отряда им. Калинина Милюшин

Нач. штаба отряда им. Калинина Горецкий



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 344. Л. 82, 83об— 84об. Подлинник. Рукопись.

№ 77

Из отчета командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о бое с украинскими националистами в с. Лахвичи



31 декабря 1943 г.

[…] 2) Удар на националистический пост в с. Лахвичи ночью с 18.XII на 19.XII.43 г. совместно с группой автоматчиков, призначенных[74] с п/отряда за Буг. В уличном бою убито до 40 человек националистов и до 30 человек было жертв мирного населения. Взята 1 трофейная винтовка.



К[оманди]р отряда Клим

Нач. штаба Караваев



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 176. Л. 96. Подлинник. Рукопись.

№ 78

Отчет командира отряда им. Колодинского военного округа УПА «Заграва» Лайдака о борьбе с советскими партизанами



31 декабря 1943 г.



[…] С 19 на 20 разбиваю село Остров, в котором раздобывается 32 коня с седлами, несколько десятков лагерных повозок, несколько тысяч амуниции разного рода, убито более десятка большевиков. Взят в плен начальник штаба партизанского отряда им. Пархоменко. Этого же дня остался раненый в селе Вешня — командир отделения Батиг.

С добытыми вещами проходим села Ласицк, Жолкино, Нечатово, Колодное, Городная и в селе Деревная остаемся на короткий отдых […]



Командир отряда Лайдака



Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Київ; Торонто, 2010. С. 150, 152–153.

Перевод с украинского.

№ 79

Хроника деятельности оуновских боевок на Столинщине



Декабрь 1943 г.

ВО «Заграва»



№ 1.21 сентября. Боевка с. Самары числом 11 человек пошла на разведку в соседнее село Леликово, где задержалась на несколько часов и была застигнута красными в количестве около 40 человек. Завязался бой, жертвой которого стал наилучший стрелок Бривник Иван, получивший 14 пуль, решивший умереть как герой, но не сдаться красным палачам. Одного новичка взяли живым. После пыток замучили.

Бривника похоронили торжественно на кладбище в Самарах. Насыпали могилу с надписью: «Герою за Волю Украины — земля пусть будет тебе пером, славный казак Полесья».

№ 2. 8 октября в с. Хотешов приехали 12 самоходок немцев, около 100 человек. Окружили село и начали грабить. Убили 1 человека, 1 ранили. Убили 1 коня, 1 вола, корову. Забрали одежду, полотно, сало и др., также 1 вепря и поехали в Камень-Каширск.

№ 3. 12 октября немцы численностью около 200 напали на с. Самары. По дороге разбивали красных, жгли хутора. Крестьяне с. Самары предупреждены. Большинство убежали в лес, некоторых взяли с собой. Забрали около 2000 овец, несколько свиней, около 30 шт. скота и, расстреляв 7 человек, сожгли село. Ушли в Мокраны, откуда и прибыли.

№ 4. 17 октября немцы напали на с. Речица, ограбили. Преимущественно грабили местные поляки из Ратно. Сожгли 80 домов, убили 6 человек крестьян, 50 человек увели с собой. Сожгли все ветряные мельницы. Возвращаясь через с. Хотешов, сожгли ветряные мельницы, одного человека убили и второго ранили. Забрали 5 свиней и другие вещи. Уехали.

№ 5. 21 октября немцы совершили повторное нападение на с. Хотешов. Забрали 7 шт. свиней и другие вещи. Немцев было около 50 человек на двух самоходных машинах. Ограбив, уехали.

№ 6. 25.Х вечером окружной провод в составе 7 человек сделал засаду на красных, которые шли в с. Черче. Был убит один и один ранен. Добыты 1 ружье, 2 гранаты и патроны.

При разговоре с крестьянами в найденной записке к знакомым было написано: «Очень хорошо было бы жить на Украине, если бы не эти украинские партизаны».

№ 7. 26.Х Самаровская боевка сделала засаду на Самаровских хуторах на проезжающий обоз красных. Добыты 2 воза, 3 коней, 2 кожуха и 10 кг тола.

№ 8. 31.Х Самаровская боевка во главе с окружным проводом столкнулась с преобладающей силой красных, проезжающих окраиной. Боевка имела цель устроить засаду, но, неожиданно столкнувшись, вынуждена была открыть огонь. В результате было убито 3 красных и ввиду того, что красных было 40, а наших 16, вынуждены были отступить, так как место боя было невыгодным для обороны. У нас […] не было.

№ 9. 4X1.43. 30 красных напали на с. Островок возле с. Черче. Убили двоих людей. Одну семью бывшего председателя забрали с собой и, ограбив крестьян, удалились.

№ 10. В тот же день наша боевка и часть от Яремы сделала засаду на красных на Самарский хутор. Когда приблизились […] около 30 человек, завязался бой. Красные в панике разбежались. Убито 3 красных, у нас потерь не было. Добыто 3 метра соли, 12 возов, 2 кабана, сапоги и туфли, 1 ружье и амуниция, 1 пленный.

№ 11. 10.XI.43. В Дивине был церковный праздник. Во время богослужения со стороны Ягвиново приехали 4 повозки красных. Оцепили церковь, сорвали с убегающих людей 9 кожухов и 9 пар сапог.

№ 12. 19X1.43 г. Расстрелян стрелок УПА Блискавица за то, что он без разрешения командира пошел в с. Ярыши и, напившись, неосознанно убил одну женщину, а трех человек ранил. Судил украинский революционный суд.

№ 13. Район Ратно. С 30X43 г. началась вырубка леса по обеим сторонам шоссе Берестье — Ковель от замшелого леса. Вырубают по 300 м также на дороге Ратно — Камень-Каширский по обеим сторонам по 100 м.

№ 13[75]. Движение стрельцов в районе значительно уменьшилось — как по главным дорогам, так и по селам. Красные осуществляют свои грабительские нападения со стороны Глух на Выдраницу и со стороны Глуши. Со стороны Жирич красные уменьшили свои нападения на села и уходят на север.

№ 14. Дня 26.Х.43 г. по приказу немецкой военной власти должны приступить к строительству моста на речке Турья в с. Бузаки. Мост должен быть готов за 14 дней. Длина сооружения моста — 102 м, ширина — 2 м. Главы гражданских управ получили приказ обеспечить работников для выполнения работы, предупредив население, в случае, если повстанцы будут мешать работам, немцы сожгут все окрестные села.

№ 15. В Ратно жандармерия вокруг своих помещений ставит укрепления. Строят двойные стены с кругляков и насыпают песок толщиной полметра, высотой 2–3 м. Население Ратно обеспокоено, ждут нападения повстанцев.

№ 16. Дня 29.Х.43 г. немцами определен полный контингент на коровы, обязательный со дня 31.Х.43 г. Величина контингента — 4 % от общего числа коров в районе. Срок сдачи — 14 дней. Сдавать в Ратно.

№ 17. 2.ХІ.43 г. в Выдраницу прибыло 10 человек красных и сожгли Дейнеку Степана — дом, сараи, двух коров, свиней и коня. Ограбили нескольких хозяев и ушли в направлении Глухов.

№ 18. 4.ХІ.43 г. Напали красные со стороны Великой Глуши на с. Островок. Убили двоих наших друзей — Листка Кирилла и Федося, сильно ограбили крестьян. С ними ушла семья бывшего председателя сельсовета. Предупредили: кто нарушит его хозяйство, будет сожжен. Красных было 25 пеших и 15 конных. Вооружение: 1 ма[…], 2 дехтаря, 2 ППШ, а остальные ружья. Ушли в том же самом направлении.

№ 19. 5.ХІ.43 г. На с. Выдраницу напали красные и сильно ограбили население. Говорили, что уничтожат всех националистов в соседних селах. Пришли со стороны Цуприка и туда уехали.

№ 20. Район Любешов. К красным партизанам население относится очень враждебно. Симпатию свою направляют в нашу сторону. К немцам доверия не имеют. Красные невозможным способом грабят население. Под натиском немцев большие отделения красных отступают за Припять. На юг от Припяти остались только маленькие группы по 6 человек, не больше 10, преимущественно местных коммунистов. Они играют роль разведывательных групп и ищут сознательный украинский элемент, который сотрудничает с нами. В этой работе коммунистам активно помогают местные поляки, которые массово пошли в красные партизаны (здесь существовал польский партизанский отряд им. Костюшко, который наши разбили).

Отряды красных, существовавшие на этой территории, частично расформировались. Восточников[76], что были в них, оттянуто в неизвестном направлении. Остались только небольшие группы местных, которые время от времени из-за Припяти приходят с разведывательными целями в свои села. Население ждет прибытия нашей военной силы, которая смогла бы их защитить от грабителей. Население подпольщиков прячет, но с большим страхом, потому что красные за это очень мстят.

№ 21. 8.XI.43 г. Пришли в с. Деревок 50 красных. Ограбили село и убежали.

14. XI.43 г. приехала разведка в количестве 4 человек, встретилась с нашим отделом. В бою один убит, 3 ранено. С нашей стороны никаких потерь. С этого времени красные села не грабили.

№ 22. После ухода немцев из Любешова там все время с небольшими перерывами находились красные. Дня 16.Х красные из Любешова вышли под флагом немцев и теперь показываются лишь изредка.

№ 23. 13–14 и 15.Х.43 г. немцы бомбардировали с. Любязь, где была одна из стоянок красных. Сожжено 60 хозяйств. Красные удрали за Припять.

№ 24. 29.Х.43 г. в с. Лахвичи приехал отряд красных и ограбил население. Красные, получив в селе 80 центнеров зерна и 50 шт. рогатого скота, в том числе 20 коров, ушли.

№ 25. 22–23 и 24.Х.43 г. были в с. Цир красные и собирали поставку. Забрали 150 метров зерна и около 25 м струч […].

№ 26. 2.XI.43 г. в с. Лахвичи приехали за поставкой два поляка верхом (красные). В селе встретились с боевкой. Во время боя убит один поляк и добыто 2 коня.

№ 27. 3.XI.43 г. Наша боевка сделала засаду возле с. Горки, на дороге, по которой часто ездят красные. Дорогой ехали 7 красных, в результате были убиты 3 красных, добыто 2 ружья, 4 м овса и одного коня, 3 ранено.

№ 28. 6.XI.43 г. Приехали 40 человек красных к с. Вулька Любешовская (Любешовская Воля), ограбили крестьян и поехали назад в сторону с. Березичи.

№ 29. Из донесений разведки по районам Ратно, Камень-Каширский, Любешов, Дивин количество красных уменьшилось, только небольшие группы и то преимущественно местные коммунисты грабят. Население относится к ним враждебно, ждут повстанцев. Под Кобрином люди говорят «хоть увидеть бы, какие те украинцы». По отношению к населению красные ведут страшный террор — не только с севера, но и с юга со стороны велимчецких лесов, где засела банда Онищука[77]. Немцы угрожают территории со стороны Камень-Каширска, где их находится более 300 человек, и с Ратно 170 человек, и время от времени с Малориты. Поляки играют двуличную роль. Часть пошла к красным, а часть — к немцам. Некоторые перебираются за Буг с семьями и имуществом — немцы им помогают.

№ 30. Группа красных партизан под командой Онищука стоит в лесу между Велимчем и Замшанами около урочища Грибок. Часть их находится в хуторе Цуприк возле Велимча. Гонят самогон и бесчинствуют. Количество — около 80 человек. Есть сведения, что создан отряд НКВД, комендант которого Мокранец из с. Замшаны имеет орден Ленина и носит гестаповский знак черепа на шапке.

№ 31. Ратно. 12.ХІ.43 г. в с. Залесы ворвались красные. Забрали 7 коров, 7 кожухов, 2 пары сапог.

№ 32. Дня 14.ХІ.43 г. в село Выдрица пришли 5 человек красных. Все пьяные, пришли в хату, в которой была свадьба, и сделали у всех ревизию. Поздней приходили еще 20 человек через Личичи и ушли в Комарова.

№ 33. 12.ХІ.43 г. в город Ратно приехали 150 немцев. Собираются остаться на зиму в городе. Расквартировались в домах возле канцелярии зондерфюрера, установили пушку, имеют 4 грузовые машины и 16 легковых. На шоссе около Ратно делают ремонт — строят сгоревшие мосты. Жандармерия каждый день поправляет бу […] возле своих квартир.

№ 34. 12.ХІ.43 г. в Ратно пришли на разведку 2 красных, переодетых крестьянами. Польская полиция заметила в городе на ул. Пу […]. Красные открыли огонь и завязался бой, в результате которого ранены двое полицаев-поляков, убит один красный, при нем найдено много документов.

№ 35. Дня 13.ХІ.43 г. на дороге Ратно — Камень-Каширск трое боевиков столкнулись с 12 немецкими машинами. Из-за густого снега они съехались на расстояние 20 метров. Немцы открыли по боевикам скорострельный огонь. Боевики убежали, оставив повозку и ружье. Коня немцы убили, а повозку сожгли.

№ 36. По дороге Ковель — Берестье движение автомобилей значительно уменьшилось, потому что между Мокранами и Берестьем красные раскопали и заминировали шоссе (из рассказов спекулянтов).

№ 37. Ночью, с 15 на 16.XI.43 г., со стороны с. Невира приходила группа красных, около 50 человек, через с. Островок на Велимче (показал пленный, который позже убежал). Можно предположить, что это группа подрывников.



Район Любешов

№ 38. Дня 19.XI.43 г. приехала в с. Вулька Любешовская (Любешовская Воля) группа красных, человек 30, в том числе поляки и местные. Оружие: один ППШ, 3 автомата-десятки, 15 ружей, остальные без оружия. Забрали у крестьян польское имущество из соседней колонии Рементовка, несколько кожухов и поехали в с. Березичи. Дня 24.XI.43 г. вновь приехали красные в это село. Боевики, что там были, отогнали красных.

№ 39. Дня 20.Х3.43 г. приехали в с. Быхов 15 красных — поляки, восточники и местные. Оружие: 5 ружей, один ППШ, трое со штыками, остальные без оружия. Забрали: 6 коней, 3 кожуха, одного кабана. Уехали в направлении с. Ветлы, где стоит их застава.

№ 40. В с. Ворокомле почти через день приезжают 20–30 красных (поляки, восточники, местные) и грабят людей.

№ 41. Дня 15.Х3.43 г. ночью в с. Лахвичи вошли 4 ляха и забрали крестьянина Хвесика Григория и отвезли в сторону с. Горки, где замучили. Дня 18.XI.43 г. вступили красные в село со стороны Шлапани и ограбили крестьян. Забрали 2 кожуха и большое количество сукна и полотна. Было 5 поляков.

№ 42. Дня 16.Х3.43 г. в с. Пцр пришли 18 красных (большинство — поляки, местные, восточники). Вооружены: 2 ППШ, 10 ружей, остальные без оружия. Забрали 75 шт. скота, 120 овечек, 9 волов […]. Кроме этого, забрали у людей кожухи и другие домашние вещи. На следующий день крестьяне пошли в с. Горки просить поляков, чтобы те отдали награбленные ими вещи. Вещей поляки не отдали, а крестьян к тому же побили.

№ 43. Дня 2 2.XI. 43 г. из с. Лю бязь пришла в с. Ццр группа красных, около 30 человек, вооруженных пулеметом Дегтярева, 2 ППШ, 15 ружьями, остальные без оружия. Награбили у людей 20 кожухов, 5 коров, 3 кабана, 10 возов с лошадьми и ушли назад в сторону с. Борки.

№ 44. Дня 19.XI.43 г. поляки из с. Шлапань (застава красных) вырезала в с. Любязь две семьи украинцев. В этом селе поляки грабят каждый день.

№ 45. В с. Шлапань в школе находится около 20 вооруженных поляков. По хуторам села Шлапань живет около 50 семей-беженцев.

№ 46. В с. Горки приезжают красные из с. Ветлы и собирают с людей разного рода поставку. Уже вывезли из села около 300 м хлеба в лес возле Белого озера. Последнее время сюда часто наведывается местная боевка.

№ 47. В с. Горки находится застава красных. Со стороны Белого озера около 30 человек (преимущественно поляки). Вооружены ружьями и 2 пулеметами.

№ 48. В с. Дольск много поляков. Сколько, точно не известно.

№ 49. Дня 22.XI.43 г. в м. Любешове боевка проводила акцию уничтожения самогонных аппаратов. Замечено пьянство среди стрельцов из отдела.

№ 50. В с. Березичи собрались цыгане, евреи и всякие другие недобитки, организуются и выезжают грабить села.

№ 51. В с. Великая Глуша под охраной заставы красных работает день и ночь паровая мельница. Массу смолотой муки увозят на север в направлении с. Сварынь. Хлеб для мельницы привозят из окрестных сел.



Район Дивин

№ 52. Дня 16.XI.43 г. из с. Ягвиново приехали 14 красных в м. Дивин. Забрали 8 лошадей, напились самогона и уехали назад.

№ 53. Дивинская полиция, которая бежала вместе с немцами в Кобрин и забрала с собой семьи, отсылает теперь их назад в Дивин.

№ 54. Есть сведения от надежных людей, что красные уже 3 недели не имеют связи с Москвой. По этому поводу у партизан заметно явное беспокойство.

№ 55. Дня 15.Х3.43 г. местная боевка ходила в с. Повитье, где взяла 20 повозок хлеба из хозяйств тех семей, которые убежали к УПА перед красными. Продукты розданы этим семьям.

№ 56. Дня 17.XI.43 г. боевка поймала возле м. Дивин одного красного партизана, ехавшего верхом. Вооружен был ружьем и имел к нему три обоймы.

№ 57. Количество красных в этом районе значительно уменьшилось. От людей из оккупированных красными [районов] узнали, что лучшие отряды красных партизан ушли в брянские леса.

№ 58. В с. Повитье красные разобрали 4 дома и вывезли в с. Сварынь.

№ 59. В с. Радостово красные под видом У ПА подходят к людям и таким способом выявляют своих врагов и их пытают как националистов.


№ 60. Уже целую неделю местная боевка стоит в м. Дивин. Население с искренней радостью принимают боевиков. Красные говорят, что сожгут Дивин за то, что оказывает содействие националистам. К этому времени красные уже сильно ограбили Дивин, забрали более 50 свиней, разный скот, коней и всякое домашнее имущество.

№ 61. 1.XII.43 г. боевка с местным проводом осуществила марш в Дивин, где перед этим красные в количестве 50 человек ограбили и сожгли пару хозяйств. Население местечка радостно приветствовало нас. Выполнив свое задание, вернулись к месту своей стоянки.

№ 62. Ратно. 1.ХІІ.43 г. немцы из Мокран и Ратно и польская полиция в 5 часов часов утра выехали из Ратно в села Выдраницу, Глухи и Рокитное, где имели перестрелку с красными. Немцы сожгли 5 домов и убили […]

№ 63. 2.ХІІ.43 г. на второй версте от Ратно по дороге к с. Комарове сожжен мост.

№ 64. 4.ХІІ.43 г. красные из с. Цуприка, в количестве 20 человек, вооруженные пулеметом, З ППШ и ружьями, грабили людей […]. Забрали 2 кабанов и много др.

№ 65. 22.ХІ.43 г. Немцы из Ратно, Мокран и Тура приехали в с. Кортелесы и перестреляли всех жителей на трех хуторах — 180 человек. Расстреливали людей на свадьбах.

№ 66. 7.ХІІ.43 г. приехали в Забродье из Ратно 25 поляков и один немец. Забрали одного кабана. Поляки взяли еще одного кабана без ведома немца и после […]енции у председателя села. У немца одного кабана вернули. Грабежа со стороны поляков не было, за чем присматривал сам немец.

№ 67. Любешов. 5.XII.43 г. в с. Быхов приехали красные, около 50 человек. Оружие: 1 пулемет, З ППШ и ружье. Часть их была без оружия. Большинство ляхи. Сильно ограбили крестьян, забрали 40 лошадей и много одежды. Убили одного крестьянина и уехали в с. Борки.

№ 68. 25.XII.43 г. в с. Залазье приехали 20 ляхов. В этом селе было 2 наших боевика, они открыли по ним огонь. Ляхи успели украсть 2 коровы и удрали в сторону Борков.

№ 69. 24.XI. наши стрелки, которые были в с. Любязь, убили 3 ляхов, а [не]убитого взяли живым. Дня 25.XI пришли ляхи. Забрали свои трупы и сожгли целое село. Осталась только одна хата. А дня 2.XII схватили одного человека, связали и увезли в с. Шлапань.

№ 70. 27.XI.43 г. в с. Борки приехали 7 человек красных. Застрелили одного хозяина с женой, а хозяйство сожгли. Забрали 4 своих сексота, которые все время прятались от повстанцев.

№ 71. В с. Горки красные имеют свой опорный пункт, из какого совершают выпады на юг. Часто это село бомбят немецкие самолеты. В Шлапани стоит польский отдел им. Костюшко.

№ 72. Дня 6.X3I.43 г. в с. Угриничи прибыли красные, около 70 человек. Говорят, что приехали на зимовку, расспрашивают, где националисты и какая у них сила. Из настроения видно, что боятся наших. Людям говорят, что им вышел приказ с «бульбовцами» не биться. Каждый день очень грабят крестьян. Люди их боятся и не любят, ждут наши отделы с нетерпением. 9.X3I прибыли еще 140. Ходят слухи, что красные думают перебраться на левую сторону Стохода.

№ 73. Дивин. Дня 6.XII.43 г. красные напали на Дивин с трех сторон, так называемые федоровцы числом 180 человек. Убили женщину, нашу связную Марийку, и, ограбив крестьян, уехали в сторону […]

№ 74. Дня 10.XII.43 г. красные в Дивине сожгли 2 школы и испортили моторы у двух мельниц, убили 2 человека.

Население этого района ненавидит красных, как и везде под красной оккупацией. Даже симпатики перестают доверять из-за их плохого отношения к населению.

№ 75. 7.X3I.43 г. Было столкновение, наша боевка встретилась с красными в с. Леликово с привода впятеро большего числа противника. Наши отступили без единой потери, тогда как у красных один человек ранен.

№ 76. 4.XII.43. Немецкие самолеты бомбили лагерь красных около с. Радостово и Сварынь. Были жертвы среди людей, но небольшие. За пару дней до этого случая к немцам из Сварыни убежало 4 большевистских командира.

№ 77. На запад от Белоозерского канала в кварталах Забелье и Почище красные строят какие-то сооружения. Туда случайно попали 2 крестьянина, которые искали свою скотину. Один убежал, а второго задержали и расстреляли. Видно, боятся, чтобы не расконспирировали зимовки.

№ 78. 12.XII.43 г. Наша разведка отправилась в с. Хабовичи под Кобрин. Местный М.Б. должен был забрать жену и детей, над которыми красные немилосердно издеваются. На рассвете был окружен по доносу красными. Спасаясь от пыток, застрелился.

№ 79. В Кобрине комендант украинско-немецкой полиции арестовал 2 женщины из Дивина и передал их местному мадьярскому коменданту. Тот допросил их и отпустил домой, сказав, что украинцы — этой очень хороший народ. Вообще замечено очень хорошее отношение мадьяр к местному украинскому населению.

Немецкое гестапо расстреляло всех украинских заключенных в Кобрине.

№ 80. 16.X3I.43 г. в с. Выдрица были 5 партизан из группы Онищука (Онищук и один еврей). Забрали 2 лошадей, 3 воза, 3 свиней. Убили одного человека — Вобилюка Матвея. Осталась жена и 6 маленьких детей.

№ 81 16.ХІІ.43 г. в с. Поступель были красные. Рассказывали населению, что они сами расстреляли одного своего бойца Вознюка в с. Заброды. Вознюк намеревался убежать к УПА. В то же время расстреляли также много других своих людей из этого отряда (банда Онищука) как ненадежных.

№ 82. 20.ХІІ.43 г. Красные в количестве 150 человек напали на с. Вилька Пневненская. Ограбили многих крестьян — от 5 до 11 часов утра. Когда они возвращались, наш отдел УПА сделал на них засаду под Седлищами. Часть их начала убегать с награбленным имуществом назад в Вильку Пневненскую. Там их встретила […] наша разведка и разогнала. Красные оставили 6 повозок награбленного. Все имущество, отбив, боевка раздала пострадавшим людям. С нашей стороны 1 убитый, 5 ранено. О красных известий нет.

№ 83. 9.XII.43 г. красные напали на с. Ворокомле. Сильно ограбили людей. Нескольких сильно побили. Целиком ограбили церковь.

№ 84. 18.XII.43 г. Красные в количестве 250 человек напали ночью на с. Ляховичи, в котором ночевала наша боевка. Она совсем не имела автоматического оружия, вынуждена была выйти из села. Красные сильно ограбили крестьян, сожгли полсела, убили 25 человек, 15 ранили, 10 забрали с собой. В бою ранили одного друга из боевки. Красных убито 2.

№ 85. 10.XII.43 г. красные напали на с. Цир, ограбили крестьян и церковь. Когда возвращались, на них сделал засаду наш отдел УПА. Убито 7 красных, отнято 25 повозок награбленного имущества, которое отдали людям, чем люди были очень довольны.

№ 86. В с. Хабовичи стоял отряд красных под названием «Щорс» — имел радио. Рассказывали населению, что за фронтом появились какие-то отряды и перетягивают на свою сторону красноармейцев. Население данного района к нам относится очень доброжелательно.

№ 87. 18.XII.43 г. Немцы окружили с. Ляховичи Дрогичинского р-на. На этой дороге красные сделали засаду и начали стрелять по гражданскому населению, которое убегало в лес от немцев. Когда к ним приблизились немцы, красные не приняли боя и убежали в лес.

В Дрогичинском, Антопольском районах немцы устраивают акцию против красных. Сожжены села Новоселки, Гурка, Белки Папинские, Закозель, Случаво[78] и много других.

№ 88. 29.XII.43 г. перед вечером красные в количестве 18 человек, хорошо вооруженные, ворвались в с. Заброды, ограбили священника. Отсюда поехали в с. Якушев, где в это время находились 4 боевки, захвачены красными. Боевики начали отступать, отстреливаясь. В это время в Якушеве находился сотрудник военной разведки друг Карый без ружья. Убегая, наткнулся на красных, они его убили, ободрали и подложили под его труп, взведя, гранату, которая разнесла […]. Священника, хоронившего труп Карого, забрали, грозя расстрелом. Позже отпустили. Побили женщин, хоронивших тело убитого. Одну ранили в руку.

№ 89. 24.XII.43 г. на Любешов, где стоял отдел УПА, напали красные. После двухчасовой перестрелки наши отступили. С нашей стороны 2 убитых, 1 ранен и 2 взяты в плен живыми. Со стороны красных 4 убиты, 4 ранены. Красные, ограбив гражданское население, убили 3 человек, 2 ранили. Отошли в направлении Рудка Любешовская.



Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Київ; Торонто, 2010. С. 450–461. Перевод с украинского.

№ 80

Из директивы уполномоченного ЦК КП(б)Б и БШПД по Брестской области, командира партизанского соединения Брестской области С.И. Сикорского командованию партизанских бригад и отрядов Брестского партизанского соединения о борьбе с украинскими националистами



[1943 г.]

Совершенно секретно



[…] Существующие украинские и польские националистические организации находятся во враждебных к нам отношениях и проводят аналогичную с немцами разведывательную работу в партизанских отрядах, украинских и польских населенных пунктах. Поэтому необходимо насадить свою агентуру в украинских и польских националистических организациях и соответствующих населенных пунктах с тем, чтобы через эту агентуру нам своевременно известны были все мероприятия националистов и особенно их верхушки.

Имея свою агентуру из украинцев и поляков, проживающих на территории Брестской области, после соответствующей подготовки ее и инструктажа необходимо направлять ее в украинские и польские националистические организации, ставя следующие задачи:

1) Выяснение сети шпионов националистов.

2) Выяснение вербовщиков в националистические организации.

3) Ведение разведывательной работы о местонахождении, их вооружении и намерениях.

4) Убийство руководящих работников организаций.

5) Уничтожение их помещений и складов и т. д.

Примечание. Каждому агенту или группе агентов ставятся для выполнения однородные[79] задачи, а не все[м] вместе.

При поимке немецкого шпиона или украинских и польских националистов необходимо подробно допрашивать их с целью:

а) выяснения всей сети вражеской агентуры, связанной с ним, псевдонимов агентов и пароли для связи с ними;

б) точного выяснения, какие сведения о партизанских отрядах и о жителях населенных пунктов переданы врагу, когда и каким путем;

в) установления места расквартирования немецких военных частей, складов, аэродромов, полигонов и т. п., а также замыслов командования.

Примечание: 1) Резидентов и крупных шпионов не уничтожать, а под усиленным конвоем направлять в штаб соединения со всеми материалами на них.

2) Протоколы допроса направлять мне […]



Уполномоченный ЦК КП(б)Б и Штаба Белорусского партизанского движения по Брестской области

Сергей



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 367. Л. 60—60об., 62. Подлинник.

№ 81

Партизанская листовка «К украинским националистам»



1943 г.



Мы, партизаны, неоднократно обращались к вам с воззванием, чтобы вы перестали помогать врагу своей родины и народа, чтобы прекратили уничтожать ни в чем не повинные польские семьи, которые так же, как и украинский народ, глубоко ненавидят немецко-фашистских оккупантов и ведут с ними непрерывную борьбу.

Однако зверское избиение польских жителей продолжается. Пробуете выступать и против партизан, которые самоотверженно борются с фашистско-немецкими оккупантами. В то же время никакой борьбы не проводится с врагом, разоряющим нашу родину. Этим вы доказываете, что работаете по указанию Гитлера и его сообщников.

Многие из вас введены в заблуждение агентами Гитлера, которые называют себя вашими вождями и ведут вас к полному уничтожению.

Еще раз обращаемся к вам с призывом, чтобы вы перестали уничтожать польские семьи и вместе с нами и со всеми славянскими народами стали на путь борьбы с немецко-фашистскими оккупантами. Примем вас, как родных братьев!

Те, которые не могут вступить на путь активной борьбы с врагом, не помогайте врагу и украинско-немецким националистам. Этим обеспечите жизнь себе и своим семьям.

В противном случае мы с вами будем рассчитываться, как с самыми заклятыми врагами украинского народа и родины. Не оставим в покое ни вас, ни ваши семьи. Вы будете виноваты в гибели своих детей.

За смерть каждого бойца партизана — мы ответим смертью десятков ваших бойцов и их помощников. За смерть каждого польского ребенка, женщины, семьи — мы ответим вашим уничтожением, за каждый выстрел, направленный в нас, — мы ответим тысячами автоматных выстрелов.

Смерть немецким оккупантам!

Смерть изменникам родины!



Штаб партизанского отряда



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 1677. Л. 52. Машинописный экземпляр.

№ 82

Донесение командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о прибытии в с. Деревок украинских националистов и их вооружении



3 января 1944 г.

По полученным сегодня сведениям с заставы Шлапань в с. Деревок прибыло около 150 человек националистов и имеют с собой 1 пушку 45-мм. Точных сведений о другом вооружении и о месте их постов нет, и в этом направлении ведется усиленная разведка.



К[оманди]р отряда Клим

Нач. штаба Караваев



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 152. Подлинник. Рукопись.

№ 82

Донесение командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о нахождении украинских националистов в селах Деревок и Пневно



8 января 1944 г.



По полученным сегодня от н[ашей] заставы в Шлапани сведениям, националисты украинские находятся сейчас только в с. Деревок в силе до 200 человек. Автоматического оружия имеют очень мало. Главные силы украинских националистов и их штаб находятся в с. Пневно. В других окрестных деревнях никого нет. В Любешов ежедневно приезжает партизанская разведка.



К[оманди]р отряда Клим

Нач. штаба Караваев



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 153. Подлинник. Рукопись.

№ 84

Донесение особого отдела Пинской партизанской бригады об убийстве украинскими националистами населения в деревнях Лахвичи и Деревок и столкновениях с ними в деревне Заручье



13 января 1944 г.



В районе по направлению Любешова особенного ничего нет, кроме одного случая.

11.1.44 г. националисты в количестве 5 человек выехали в Лахвичи и ночью вели следствие, т. е. узнавали, кто отклонился на сторону партизан, и к утру вырезали 17 человек, также вырезали ножами в Деревке, только неизвестно сколько. Сейчас из Лахвич 5 семейств просят от нас помощи в защите.

Я сказал, чтобы их определить на Любязьских хуторах, а которые преданы нам — в Шлапань. Если это неправильно будет, то сообщите, они еще пока не выехали.

11.1.44 г. ночью я с заставой ездил в Заручье на хозяйственную операцию, то встретились с одной повозкой вооруженных людей в 5 человек, по фурманке наш часовой выстрелил. С фурманки тоже последовали выстрелы. Но они убежали. И, по-видимому, эти же пять человек участвовали, т. е. расправлялись с людьми в Лахвичах.

Основной силы националистов здесь нет, кроме как местных, действующих ножами.



Уполномоченный особого отдела Пинской бригады[80]



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 34. Л. 27. Подлинник.

№ 85

Из докладной записки секретаря Пинского подпольного обкома КП(б)Б А.Е. Клещева секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о борьбе с украинскими националистами



Январь 1944 г.

Совершенно секретно



[…] О проведенной работе по уничтожению националистических формирований

Западные районы области по немецкому административному делению отнесены к Украине. В апреле месяце обкомом партии получены сигналы, что украинские националисты засылают свою агентуру на территории Дрогичинского, Ивановского, Жабчицкого и Пинского районов. Националистический центр «бандеровцы» заслал в эти районы группу своих офицеров до 126 человек для развертывания работы в этих районах. Этой группе удалось завербовать на свою сторону предателя нашей Родины командира отряда им. Суворова Лукашука Бориса и четырех партизан из этого же отряда. Изменнику Лукашуку удалось расстрелять комиссара отряда Михайловского Бориса Николаевича и четырех партизан из этого отряда. Ивановским райкомом партии и командованием бригады им. Молотова были предприняты экстренные меры, выделена специальная группа из хорошо проверенных в партийных, государственных и боевых действиях товарищей для борьбы с этой националистической группой. Группа националистов была найдена, которая была хорошо вооружена автоматическим оружием, имела большое количество литературы и в период окружения их партизанскими отрядами бригады им. Молотова они попытались вступить в бой с партизанами. Под руководством секретаря райкома тов. Кунькова вся банда националистов была поймана и расстреляна, а также был пойман и расстрелян изменник Родины Лукашук Борис с четырьмя бывшими партизанами, которых завербовали украинские националисты. После этого примерно через месяц националистический центр узнал об уничтожении целиком их засланной агентуры в районы области и заслал дополнительно 25 агентов. Благодаря хорошо поставленной агентурной разведке эти агенты были пойманы и также уничтожены. В июне месяце другой украинский националистический центр «бульбовцы» переодел своих агентов в крестьянские одежды и 18 человек направил в направлении районов Давыд-Городокского, Лунинецкого, Ленинского и Ганцевичского. Из посланных 18 агентов националистическим центром 9 были пойманы и уничтожены, а 9 неизвестно где скрылись. После этого агенты националистических центров на территории области не появлялись, за исключением такого случая, когда из Ровенской области группа националистов в количестве 100 человек ворвалась в деревню Дуброва Столинского района и уничтожила 10 семей польской национальности и быстро скрылась в Ровенскую область, а потом выпустила листовку, что польские семьи расстреляны якобы партизанами. Однако крестьяне дер. Дуброва и окружающих деревень не верили этой лжи, так как были очевидцами того, что эти семьи были уничтожены националистами из Ровенской области […]



Секретарь Пинского подпольного обкома КП(б)Б генерал-майор А. Клещев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 591. Л. 5, 27–28, 31. Копия.

№ 86

Из сведений командования партизанской бригады имени А.К. Флегонтова Брестской области о столкновениях с украинскими националистами



Не ранее 1 февраля 1944 г.




[image: ]




Командир-комиссар

бр[игады] им. Флегонтова Жохов

Нач. штаба

бригады им. Флегонтова Ваганов



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 373. Л. 11—1 Зоб. Подлинник. Рукопись.

№ 87

Из плана партийно-политической и массовой работы Дивинского подпольного райкома КП(б)Б на февраль — март 1944 г.



Не ранее 1 февраля 1944 г.

Совершенно секретно



[…] 5. Провести широкую разъяснительную работу среди населения против украинско-немецких националистов как предателей украинского народа и фактических пособников немецкого фашизма. По вопросу украинско-немецких националистов издать специальную листовку к населению Дивинского района с призывом заострить беспощадную борьбу с украинскими националистами как заклятыми врагами украинского народа{5} […]



НАРБ. Ф. 1333. Оп. 1. Д. 12. Л. 88–89. Копия.

№ 88

Обращение Дивинского райкома КП(б)Б к населению района об украинских националистах



Не ранее 1 февраля 1944 г.



Товарищи! Наряду с немецкими людоедами, временно хозяйничавшими на нашей территории, в ряде районов, в том числе и в Давыд-Городокском районе, действуют группы украинских националистов.

Кто же такие украинские националисты и что собою они представляют?

Украинские националисты являются предателями украинского народа. Они хотят, чтобы Советская Украина, отделившись от Советского Союза, ликвидировала единый фронт против общего врага — немецких захватчиков, лишила бы себя и народы Советского Союза той помощи, которую они оказывают друг другу, таким образом ослабила как себя, так и СССР. Такой план могут предлагать только наглые предатели своего народа.

Украинские националисты во главе с так называемым Бандерой являются ярчайшими представителями Гитлера и его немецко-империалистической своры, хищнически напавшей на нашу Родину с целью порабощения нашего народа. Своей политикой и своими действиями украинские националисты помогают немецким фашистам, чтобы гитлеровской банде легче было расправиться с украинским народом. Газеты, листовки украинских националистов по своей злобе и звериной ненависти, по своей клевете на Советский Союз и его руководителей ничем не отличаются от брехливой пропаганды гитлеровского обер-пса Геббельса.

Своими кровавыми действиями против Красной Армии, против красных партизан, против советского актива и всех, кто честно борется с немецкими оккупантами, украинские националисты ничем не отличаются от немецкого зверья. Это они убили председателя Повитьевского с/совета тов. Нестерука, председателя Леликовского с/совета, крестьян из хуторов Витчин — Литвина Ивана, Прокопчука Николая и многих других.

Своими действиями украинские националисты еще больше показывают свое подлинное звериное лицо, кто они такие, за что они борются и какой класс они представляют.

Каждый честный трудящийся должен запомнить, что украинские националисты являются представителями украинско-немецкой буржуазии, которой не нравится, что в Советской Украине у власти стоят рабочие и крестьяне.

За годы советской власти Советская Украина выросла в крупную высокоразвитую индустриальную республику. При повседневной помощи Советского Союза высоко поднялась государственность Украины, выросла украинская культура, построены институты, университеты. Из украинского народа выросли сотни выдающихся ученых. Миллионы книг издавались на украинском языке. Литература, школы, театры, музеи — все это было достоянием украинского народа, и все эти достояния разрушили гитлеровские варвары. Во всех этих разрушениях гитлеровским погромщикам оказывают активную помощь украинские националисты.

Но гитлеровские бандиты и их прислужники — украинские националисты глубоко просчитались в своих планах.

Советская Украина как равноправный член Советского Союза вела и продолжает вести героическую борьбу за свою свободу против немецких оккупантов. Победоносная Красная Армия, в которую входят все национальности Советского Союза, ведет такую же славную героическую борьбу за освобождение территории Российской Федеративной Республики, какую она ведет и за освобождение Украины и Белоруссии. От немецких людоедов освобождены десятки тысяч населенных пунктов, сотни городов, областных и районных центров, активную борьбу по разгрому фашистских извергов ведут в тылу врага наши славные партизаны и партизанки, прославившие себя легендарными героическими подвигами.

Под ударами Красной Армии вместе с немецкими бандитами катятся на запад и украинские националисты. Но они всевозможными способами еще стараются укрыться в наших деревнях, хуторах, лесах, чтобы потом наносить из-за угла предательские удары в спину.

Товарищи и граждане! Помогайте нашей доблестной Красной Армии и красным партизанам выявлять осиные и бандитские гнезда украинских националистов. Гоните прочь этих заклятых предателей. Давайте решительный отпор их агитаторам и вербовщикам, разоблачайте их как предателей нашего народа, как прямых пособников Гитлера, давайте им вооруженный отпор. Травите их как зверье, как выродков нашего народа. Пусть от вашей мести они не знают покоя ни одного дня и ни одной минуты.

Близится час окончательной победы над врагом. В освобожденной Советской Украине опять счастливо заживет наш народ, но в ней не будет места предателям.

Да здравствует освобожденная Украинская советская республика!

Да здравствует наша победоносная Красная Армия!



Смерть немецким захватчикам и их пособникам — украинско-немецким националистам!



Дивинский РК КП(б)Б



НАРБ. Ф. 1330. Оп. 1. Д. 37. Л. 2-2об. Копия.

№ 89

Листовка партизанской бригады имени А.К. Флегонтова «К националистам»



4 февраля 1944 г.

На ваших листовках написано: «За самостоятельную соборную Украину». Но какая политическая партия должна руководить государством и какая структура государственного управления должна быть в Украине? Только коммунистическая партия отражает интересы трудящихся.

Советская Украина является самостоятельной республикой, которая решает все вопросы хозяйственного и культурного строительства в своих национальных государственных органах управления.

Исключительно важное постановление, направленное на развитие самостоятельности, приняла январская сессия 1944 г. Верховного Совета СССР об образовании в каждой союзной республике Народного комиссариата обороны и Народного комиссариата по иностранным делам. Это постановление представляет право каждой республике, входящей в СССР, иметь свою национальную армию и самостоятельные дипломатические сношения с другими иностранными государствами.

Взятая в отдельности любая советская республика, в том числе и Украинская, не сможет защитить свою территорию от фашистской армии.

Но Украинская армия совместно с армиями всех советских республик громит фашистскую армию и сумеет всегда отстоять самостоятельность родной Украины.

Советскую Украину освобождает славная Красная Армия, в рядах которой борются русский, украинец, белорус, таджик, грузин, киргиз, татарин и другие национальности СССР.

Священным долгом каждого честного украинца, который считает себя патриотом родной ему Украины, является борьба против немецких захватчиков.

Разгромить фашистскую сволочь вы сможете только тогда, когда объединитесь с Красной Армией, с красными партизанами.

У нас общая задача: изгнать с украинских земель немецких поработителей.



№-ский партизанский отряд



НАРБ. Ф. 1401. Оп. 1. Д. 411. Л. 10. Типографский экземпляр.

№ 90

Шифротелеграмма комиссара партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова И.И. Романова в БШПД о бое с украинскими националистами



12 февраля 1944 г.

Совершенно секретно



28 января на окраине м. Ратно группа Кузьмичева отряда «Боевой» обстреляла группу националистов, взято две винтовки, один наган.



Романов



НАРБ. Ф. 1450. On. 23. Д. 60. Л. 193. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 91

Из докладной записки командования спецгруппы «Искра» наркому госбезопасности БССР Л.Ф. Цанаве о деятельности украинских националистических организаций и вооруженных банд



20 февраля 1944 г.



[…] Необходимо коротко остановиться на тех исторических моментах, которые произошли в течение 1941–1944 гг. в националистических кругах.

Немецкие власти после оккупации западной и восточной Украины, зная о националистических стремлениях помещицко-кулацкой прослойки, эмигрировавшей в 1939 году от советской власти, и зная о том, что это движение может вылиться в вооруженные силы, немцы пошли по пути обмана, допустив украинских националистов к власти, используя это движение в борьбе против Советского Союза.

Обманутые немцами националисты охотно пошли им на службу, но вскоре поняли, что они обмануты, и под предлогом помощи немцам в борьбе против «московских императоров» делают резкий поворот против своих «освободителей», заявляя: «Не для того мы боролись против московских эксплуататоров, чтобы отдать наш хлеб Берлину. Не для того мы вели борьбу против большевистской тирании, чтобы попасть в националистическую кабалу и стонать под прусским чоботом».

Начавшиеся экспедиции немецких карательных отрядов против националистов окончательно положили конец и веру националистов в своих «освободителей». В 1942 году немецкая жандармерия арестовала основных руководителей ОУН — Банд еру, Мельника, Львовского митрополита Поликарпа и других, что послужило окончательным поворотным толчком на открытую борьбу против немцев. С этого времени националисты окончательно порвали связь со своими «освободителями» и, возрождая свою идею «самостийная Украина», начали проводить широкую агитацию среди населения […]

В результате этого в конце 1942 года появляются первые националистические вооруженные группы ОУН, а в начале 1943 года рост их значительно увеличивается. Ранее созданы нац. комитетами полицейские участки, и воинские отряды в массовом порядке стали переходить на сторону повстанцев, притом переходить в полном вооружении и даже с артиллерией и в течение 1943 года повстанцы освобождают от немецких захватчиков ряд районов Ровенской, Волынской областей и районный центр местечко Дивин Брестской области […]

С первых дней деятельности ОУН по ряду вопросов, а главным образом по практическим, произошел раскол на два течения. Первое, бандеровское, означающее самостоятельное действие националистов без немцев и большевиков за свободную Украину, второе, поликарповское, Левицкого — совместные действия националистов против большевиков, рассчитывая на то, что немцы после войны представят свободу Украине, в результате чего националисты-поликарповцы до сих пор находятся на службе у немцев в Кобрине, Городце, Антополе и Бресте […]

С ростом партизанского движения стало заметно сокращение влияния националистов на население районов Брестской области. В летнее время 1943 года повстанцы неоднократно делали засады против партизан в Дивинском районе, а также вели бои с соединением дважды Героя Советского Союза тов. Федорова.

Нами установлено, что в деревне Самары и прилегающих к ней хуторах националисты имеют свою комендатуру и там же находится их разведка численностью 50–60 человек вооруженных бандеровцев. Комендантом и командиром разведки является Бриштель Александр Яковлевич, примерно 50 лет, житель деревни Повитье Дивинского района, при польском правительстве занимался бандитизмом, за что сидел в тюрьме около семи лет.

С начала организации партизанских отрядов находился в отряде им. Фрунзе, весной 1943 года организовал группу молодежи и ушел к националистам. 18 октября 1943 года Бриштель со своей группой сделал нападение на деревню Повитье, где убил бывшего председателя сельсовета депутата Нестерука и активиста Савчука. Заместителем Бриштеля является Ковальчук, житель деревни Повитье. Работал агрономом села.

В районе деревень Речица и ГЦедровицы расположены два националистических отряда, примерно каждый из них по 100 человек, так называемые отряды «Мазепы» и «Еремы», имеющие на вооружении в большинстве трехлинейные винтовки, десятизарядки (СВТ), некоторые из командного состава вооружены советскими автоматами, а также имеются на вооружении ручные пулеметы. Штаб и все хозяйство указанных отрядов находятся в лесу южнее хутора Замученница и Гусько возле канала Турского водопровода.

В деревнях Урочицы и Горы и Щедровских хуторах с этими отрядами проводятся строевые занятия. Основной резиденцией руководства, а также рядового состава являются Самаринские хутора, Кривая Нива и Бродятин […]



ЦА КГБ РБ. Д. 38. Т. 3. Л. 14–20.

№ 92

Из сведений командования партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова Брестской области о столкновениях с украинскими националистами



Не ранее 1 марта 1944 г.




[image: ]




Командир бр[игады] им. Флегонтова Жохов

Комиссар бригады им. Флегонтова Ваганов



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 373. Л. 16–19. Подлинник. Рукопись.

№ 93

Из докладной записки командования спецгруппы «Искра» о деятельности украинских националистов в Брестской области



1 апреля 1944 г.



[…] Широко развернувшееся националистическое движение на Волыни нашло свое отражение в смежных районах Брестской области, в частности и главным образом в Дивинском и Антопольском р-нах.

Нами через агентуру установлено, что украинские националисты Дивинского и Антопольского р-нов на всем протяжении времени держат тесную связь с националистами Волыни, откуда получают директивные указания, литературу, листовки и пр. Вооруженные банды, так называемые отряды «Мазепы» и «Еремы», действующие в Дивинском р-не, регулярно координируют через своих связных свои действия с украинскими националистами.

17 марта с.г. банда украинских националистов в количестве 200 человек под руководством Бриштеня совершила налет на с. Повитье и д. Травы, во время которого убили 11 партизан из отряда им. Чернока, в том числе секретаря парт, организации Пронину Марию Ивановну.

В ответ на это, по согласованию с командованием Брестского соединения, нами были предприняты контрмеры. 19 марта с.г. в селе Повитье арестовано и расстреляно 6 человек националистов и близких им родственников с конфискацией всего движимого имущества, которое нами передано в штаб партизанского соединения […]



ЦА КГБ РБ. Ф. 38. Т. 3. Л. 43–47. Подлинник. Рукопись.

№ 94

Рапорт командования партизанского отряда имени В.И. Чапаева Пинской бригады о бое с украинскими националистами



7 апреля 1944 г.

Доношу до Вашего ведения, что 6.IV.44 г. во время нахождения п/о им. Чапаева в дер. Вулька Речицкая мною был выслан взвод для заготовки продуктов на хутора Вульки Речицкой. Не дойдя до хуторов метров на 500, с них выскочило 13 человек и направлялись в лес, не обращая внимания на оклики. В результате был открыт огонь, 2 чел. убито, 2 ранено и 9 взято в плен. Оказалось, что это националисты, дезертировавшие от мобилизации в Красную Армию и присоединившиеся к националистам. Все эти пленные отправлены в Морочновский РВК.



Командир п/о им. Чапаева Патлах

Комиссар п/о им. Чапаева Стрижко

Нач. штаба п/о им. Чапаева Трегуба



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 177. Л. 95. Подлинник.

№ 95

Из рапорта особого отдела партизанского отряда имени В.Г. Немытова Пинской бригады о засылке группы украинских националистов в Бученский лес для диверсионной работы против партизан



8 апреля 1944 г.



По сведениям агентуры имеются следующие сведения:

В Бученском лесу есть до десяти человек группы националистов, засланы с целью диверсионной работы (главным образом на командный состав) […]



Уполномоченный[81]



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 34. Л. 205—205об. Подлинник. Рукопись.

№ 96

Из сведений агентурного разведчика Пинской партизанской бригады П.И. Шукаловича о засылке группы украинских националистов в Бученский лес для диверсионной работы против партизан

8 апреля 1944 г.



Националисты засылают маленькие группы в наш лес. Нами были обнаружены следы в лесу, кроме того, что был обстрелян ст. лейтенант, который ехал с Бучена на Селисок. Согласно разговорам местного населения дер. Бучен националисты стараются поймать живьем военного, кроме того, в Бучене есть один в националистах, он ходит домой, надо его поймать […]



Шукалович



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 34. Л. 203—203об. Подлинник. Рукопись.

№ 97

Рапорт командования партизанского отряда имени В.И. Чапаева Пинской бригады о бое с украинскими националистами в районе Речицы



14 апреля 1944 г.

Доношу до Вашего сведения, что дня 9.IV.44 г. по распоряжению штаба бригады было послано в р-н Речицы 2 взвода партизан п/о им. Чапаева на вылавливание националистических банд. В 8 час. вечера был принят бой. По неполным данным, при отходе было потоплено 18 чел. националистов в реке Стырь.

Там же расходовано: патронов русских — 300, патронов немецких — 400, патронов мадьярских — 50, патронов ППШ — 900, мин — 24.



Командир п/о им. Чапаева

Комиссар п/о им. Чапаева

Нач. штаба п/о им. Чапаева



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 187. Л. 117. Копия. Рукопись.

№ 98

Из отчета о политико-массовой работе партизанской бригады имени В.М. Молотова Пинского соединения, о борьбе с украинскими националистами



Не ранее 15 апреля 1944 г.



[…] Бригаде приходилось вести большую борьбу с украинскими националистами, главным образом с бандеровцами, которые имели влияние на ряд дер[евень] Волынской области, а также старались проникнуть на территорию Пинской области: Сухое, Иваново, Снитово, Новая и Старая Стрельна. В связи с этим в ряде деревень были проведены беседы и доклады на темы, кто такие украинские националисты, написано ряд обращений к населению с разъяснением сущности национализма, факт прямых врагов украинского народа и помощников немецкого фашизма, обращения к рядовым националистам и т. д. […]



Командир бригады им. Молотова Герасимов

Комиссар бригады им. Молотова Куньков



НАРБ. Ф. 1364. Оп. 1. Д. 18. Л. 28, 33, 37. Подлинник.

№ 99

Приказ командира Пинской партизанской бригады И.Г. Шубитидзе о появлении разведки украинских националистов на Локницких хуторах, их планах и мерах по борьбе с националистами



15 апреля 1944 г.



По имеющимся сведениям, 12 апреля с.г. разведка украинских националистов до 3 часов ночи находилась на Локницких хуторах с задачей разведать дислокацию отрядов и воинских частей и их вооружение.

По их заявлению, они связаны с немцами. Немцы готовят удар с севера Припять — Стоход.

Националисты преследуют цель удара с тыла по партизанам и войсковым частям.

Командирам и комиссарам отрядов проинформировать весь личный состав о тесном контакте националистов с немецкими захватчиками.

Прекратить посещение цивильных в местах расположения взводов и отделений, незнакомых лиц, от малых до стариков, задерживать до выяснения личности.

Объявить местным жителям преследуемую цель и контакт националистов с немцами.

Следить за движением местных жителей, куда, зачем и почему?

Разоблаченных в контакте с националистами карать беспощадно.



Командир Пинской партиз[анской] бригады Шубитидзе НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 185. Л. 7. Копия.

№ 100

Листовка партизанской бригады имени А.К. Флегонтова «Националистам»



15 апреля 1944 г.



Друзья-украинцы! Братья по крови!

Потомки Богдана-героя!

К вам обращаемся с праведным словом

И славой своей боевою.



Еще никогда Украина родная

Не знала такого раздора,

Не знала такого прямого обмана,

Такого народу позора.



Лихих запорожцев могучую спайку

Забыли теперь казаки.

Богдана Хмельницкого громкую славу

Немцам продали с легкой руки.



Зачем Украину позорите, хлопцы,

Родину, веру и честь вы свою!

Нужно с фашистскою сволочью биться,

Что родину жжет, разоряет твою.



А вы с партизанами бьетесь, ребята.

Разве мы ваши враги?

Вы заблудились, взгляните, получше,

Куда завели вас обмана шаги.



Вливайтеся в наши ряды боевые

Немцу поганому мстить.

Докажем ему, что все мы, как надо,

Отчизну умеем любить.

Ев. Мраморов



НАРБ. Ф. 1401. On. 1 Д. 421. Л. 25. Типографский экземпляр.

№ 101

Из отчета начальника разведки партизанской бригады имени В.М. Молотова Пинского соединения П.И. Клюева о работе разведки бригады с 20 апреля 1943 г. по 15 апреля 1944 г.



15 апреля 1944 г.

Работа разведки бригады началась с подбора, подготовки своих агентов из местного населения, главным образом подбора агентов, расположенных в крупных гарнизонах противника.

Районы влияния и действия бригады были на следующие районы: Дрогичинский, Ивановский, часть Любешовского и Ратновского р-нов, включительно гор. Камень-Каширск и Пинск.

Райцентр Дрогичин, где был расположен немецкий гарнизон силой от 500 до 1000 человек, райцентр Янов — немецкий гарнизон от 400 до 2000, райцентр Любешов — немецкий гарнизон от 100 до 400 человек, город Камень-Каширск — немецкий гарнизон от 500 до 700 человек.

Все немецкие гарнизоны были укреплены деревянно-земельными окопами с усиленной охраной.

Населенные пункты Борки, Хотешов, Горавица, Черче Любешовского р-на. Населенные пункты Закозель, Парховичи, Вулька Радовецкая, Воловель, Рагодощ, Овзичи, Осовцы и др., где были расположены немецко-полицейские участки с силой от 30 до 70 человек, также с устроенной обороной и охраной.

К 29 апреля 1943 года бригада имела подготовленных, проверенных, хорошо конспирированных агентов: Ивановский р-н — 24 человека, Дрогичинский р-н — 25 человек, часть Любешовского р-на — 26 человек.

Кроме этого, в гор. Пинске были подготовлены нам преданные люди — 45, в гор. Камень-Каширск — 8 чел.

С помощью этих агентов велась разведка о движениях и замыслах противника.

К 1 июня 1943 года были разгромлены и уничтожены немецко-полицейские участки в населенных пунктах: Горавица, Брокомль, Хотешов, Черче, Закозель, Вулька Радовецкая, Воловель, Рагодощ, Парховичи, Овзичи с численностью от 20 до 60 человек.

Узнав все данные об охране шлюзов Днепро-Бугского канала, был выверен весь водный путь по каналу, уничтожена охрана шлюзов и взорвано 7 шлюзов.

К 1 июля 1943 года были уничтожены все ближайшие немецко-полицейские участки в населенных пунктах нашего влияния.

Противник сосредоточил все свои силы с предателями в райцентрах Дрогичин, Янов, Любешов, Камень-Каширск и гор. Пинск. Все окружающие населенные пункты этих райцентров были во влиянии и власти нашей бригады. Для улучшения и облегчения в работе разведки были поставлены партизанские заставы, командирами которых были лучшие разведчики отрядов. Заставы были поставлены вблизи немецких гарнизонов с силою до 15 человек. Для уточнения данных и регулярного получения их были подготовлены агенты внутри немецких гарнизонов: в гор. Иваново — 6 человек, гор. Дрогичин — 10 человек, гор. Камень-Каширск — 5 чел., гор. Пинск — 45 чел. […]

В мае месяце 1943 года начало развиваться украинское национальное движение в Любешовском и Ратновском р-нах.

К июню месяцу 1943 года оно приняло широкий размах и стало охватывать часть населенных пунктов нашего влияния бригады. Стали повторяться ночные налеты со стороны украинских националистов с уничтожением наших связных и бывших советских работников, где им удалось убить 6 человек наших преданных лиц. Этому развитию помогали немецкие власти, видно было из того, что крупные руководители украинских националистов работали в немецких учреждениях, как-то: в немецком госпитале в гор. Камень-Каширск, переводчиками при здании гебитскомиссариата и т. д. Немецкие власти ни разу не устраивали экспедиции против украинских националистов, хотя скопление их вооруженных сил немцам было известно. Все наши населенные пункты в Любешовском р-не подвергались 12 раз сильной бомбардировке с воздуха.

В ответ против разведки украинских националистов мы ответили своей сильной разведкой. Для разоблачения связных националистов и их руководителей мы пустили в их организацию 2 своих человек для провокационного метода.

24 июля 1943 года были разоблачены связные и руководители националистов в населенных пунктах: Великая Глуша, Малая Глуша, Погулянка, Борки, Выбор, Черче, Хотешов в количестве 12 человек — были допрошены и расстреляны.

25 сентября 1943 года была сделана проческа леса силою бригады в р-не Деревок — Пневно в Любешовском р-не против скопления вооруженной силы украинских националистов, бригада приняла бой с 9 часов утра до 18–00, где убили свыше 100 человек националистов, остальные рассеяны. Бригада не имела потерь, за исключением одного легкораненого.

21 января был подготовлен план разгрома гарнизона противника в гор. Камень-Каширск с силой 800 человек, что было выполнено и было взято много трофеев.

Разведкой было разоблачено 112 крупных шпионов в населенных пунктах, 12 человек внутри бригады. Разведка в июле м-це проникла в гор. Брест и взорвала 50 тонн горючего. Силою разведки было взорвано и уничтожено жел. — дор. депо ст. Янов, лесопильный завод, 2 жел. — дор. стрелки между жел. — дор. ст. Нагорье — Дрогичин, в гор. Камень-Каширск взорвано 2 склада с вооружением, 1 склад с обмундированием, 9 складов с продовольствием.

Большую работу разведка проделала с польским населением, чем способствовала организации польского партизанского отряда им. Костюшко.

С февраля м-ца 1944 года работа разведки усложнилась ввиду большого скопления противника за Днепро-Бугским каналом с силою до 3 дивизий, и 21 февраля бригада приняла бой с двигающимся противником. Разведка проникала в глубокий тыл противника, минировала дороги, где было поставлено 65 мин, на которых взорвались более 50 подвод с боеприпасами и продовольствием, 2 автомашины и живая сила.

29 марта 1944 года бригада не могла выдержать натиска намного превосходящих сил противника и отошла вместе с Красной Армией с боем за реку Припять. За время боев разведка взяла 3 языка, которые были доставлены в штаб армии. Документы, изъятые от разоблаченных шпионов, переданы в особый отдел бригады.



Начальник разведки бригады им. Молотова Клюев



НАРБ. Ф. 1364. Оп. 1. Д. 18. Л. 72–73. Подлинник.

№ 102

Из отчета заместителя командира партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова Лавриновича о борьбе с украинскими националистами



16 апреля 1944 г.



[…] С апреля м-ца 1943 г. стало развиваться украинское национальное движение и приняло крупные размеры: н.п. Хотешов, Речица, Бузаки, Черче, Раков Лес Ратновского р-на, н.п. Щитынь, Ворокомле, Быхов, Залазье, Деревок Любешовского р-на, которое достигло силой до 3000 чел. Разведка украинских националистов была поставлена высоко, пришлось ответить своей сильной контрразведкой. Националистическое влияние проникло в ближайшие н.п. к отряду, как-то: Выдерта, В. Глуша, М. Глуша, Погулянка, Борки, на которые дважды повторились ночные репрессионные налеты с уничтожением наших связных и бывших советских работников.

Для борьбы против влияния националистов] мы решили пустить в их организацию своего тов. с задачей разоблачения их руководителей и связных — комсомольца Шитлюка Михаила, что было выполнено 20 июля 1943 г. Были уничтожены нац. руководители в н.п. М. Глуша, Каливица, Выдерта, Борки, Погулянка и В. Глуша.

В ответ на националистическую резню против польского населения мы сделали призыв польского населения в партизанскую борьбу, этим же воспользовался немец как «защитник». Власти немецкие устраивали польские полицейские участки с задачей борьбы против украинских националистов и красных партизан. Среди поляков сделались провокаторы с села В. Глуша — Конушевский, Клепатский, которые успели продать трех партизан нашего отряда для немцев. Одного, Клепатского, мы поймали и расстреляли, как провокатора.

На наш призыв к полякам о совместной борьбе против немцев и украинских националистов и был организован польский партизанский отряд им. Костюшко […]

Работа контрразведки отряда была очень сложной ввиду того, что командир отряда Лукашук Борис Константинович — крупный украинский националист, где крепко поработала наша контрразведка с крепкой помощью партийной организации отряда […]

Много документов немецких шпионов и украинских националистов сданы в штаб бригады им. Молотова и дальше в штаб Пинского соединения. Ценностей сдано 50 р. золотом, 4 золотых часов и другие ценности […]



Зам. ком. отряда по разведке им. Суворова Лавринович

Прилагаю ряд документов по разведке

и контрразведке. Зам. ком. отр. по разведке Лавринович



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 61. Л. 47–48. Подлинник. Рукопись.

№ 103

Из отчета командования партизанского отряда имени М.И. Калинина бригады имени В.М. Молотова о столкновениях с украинскими националистами



20 апреля 1944 г.



I. Экспедиции противника против отряда им. М.И. Калинина




10 января 1944 г. застава д. Горки держала кратковременный бой с группой до 40 чел. националистов, пытавшихся проникнуть в район партизанской мельницы. Противник отошел в сторону дер. Цир […]



III. Прочая деятельность отряда […]



1.4.44 г. Разведкой отряда уничтожено в р-не хут. Витули 3 украинских националиста. Захвачена винтовка […]



Командир отряда им. Калинина Темкин

Комиссар отряда им. Калинина Милюшин

Нач. штаба отряда им. Калинина Горецкий[82]



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 344. Л. 186, 187– 187об. Подлинник. Рукопись.

№ 104

Из дневника боевых действий Пинской партизанской бригады о боях с украинскими националистами



23 апреля 1944 г.

[…] 20 сентября 1943 года часть бойцов нашей бригады совместно с соединением Федорова (черниговского) участвовала в бою с украинскими националистами в р-не дер. Пневно[…]

18.12.43 г. Отряд им. Костюшко совместно с группой отряда им. Орджоникидзе вели бой в селе Лахвичи с националистами, в уличном бою убито 40 националистов, остальных рассеяли и выгнали из деревни […]



Командир Пинской партиз. бригады Шубитидзе

Комиссар Пинской партиз. бригады Протасеня

Нач. штаба Пинской партиз. бригады Дорош



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 345. Л. 156, 158, 163. Подлинник.

№ 105

Из дневника боевой деятельности партизанского отряда имени В.И. Чапаева Пинской бригады о столкновениях с украинскими националистами



Апрель 1944 г.

[…] С 24.VII по 25.VII. Бой с украинскими националистами. Было предложено о сдаче или переходе на сторону красных партизан, но националисты отказались от этого предложения и завязался бой. В результате боя один укр. националист был убит и 2 ранено{6}. Участвовали в этом бою: 1) Каманин Михаил, 2) Ястреб Василий, 3) Дмитриенко Николай, 4) Панебратенко И., 5) Тучков Николай, 6) Лазерев Иван, 7) Кириллов Яков, 8) Горлач Владимир, 9) Харитонов Алексей, 10) Андрюхин Алексей, 11) Найфельд Иван, 12) Ермаков Николай, 13) Челомбитько Юрий, 14) Качалин Иван, 15) Еремчук Петр, 16) Любиев Степ[ан], 17) Ордошевский Макс., 18) Гречкин Николай, 19) Данилов Иван.

[…] 26.ІХ.43 г. Бой с украинскими националистами в дер. Пневно Камень-Каширского рай[она], участвовали Любиев, Трегуба, Горлач, Еремчук, Челомбитько, Глинник, Андрисюк, Усок, Беденко, Турский, Савульчик, Маслов, Патлах, Дебелый, Андрюхин, Каменов, Тучков, Мучко, Трухачев, Тупица, Николай, Разуванов, Трамук, Харитонов.

Убито 4 укр. нац. и ранено 5 человек. Отряд имел 1 раненого, Усок Андрей. Взяты трофеи: 1 винтовка, 2 бинокля, 2 гранаты, 2 нац. знамени, 1 радиоприемник. Руководил Любиев Степан […]

24. ХІ.43 г. Засада на национ. украин. в районе Любязь. Руководил тов. Петрушин […]

C 5.IV по 6.IV.44 г. Весь отряд участвовал на облаве националистов.

10. IV.44 г. 1-й вз[вод] отр. находился на облаве национ., утоплено 18 нац. […]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 187. Л. 102, 104—104об., 108—109об. Подлинник. Рукопись.

№ 106

Из отчета командования партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова о столкновениях с украинскими националистами с 1 января по 1 мая 1944 г.



1 мая 1944 г.



[…] С 13 по 16 января 1944 г. Отряд в количестве 60 % выехал на боевую операцию против репрессий украинских националистов, которые заняли г. Камень-Каширск и укрепились в нем, продолжали жестокие репрессии против актива партизан, жителей данного города, в том числе поляков. Город был занят украинскими националистами по мирному договору с немцами, которые сдали город и даже склады с вооружением и боеприпасами.

Отряд в количестве 60 % под командованием комиссара отряда Чубарева, наступая на город, встретил серьезное сопротивление, которое превышало огнем и живой силой, т. е. до 500 человек противника. Отошел отряд обратно без потерь{7} […]

20—25 января. Выезд отряда количеством 60 человек в район города Камень-Каширска, который был занят украинскими националистами, и совместно с Федоровским соединением 22 января в 3-00 утра был отдан приказ о наступлении, и в 7-00 г. Камень-Каширск был занят. При этом наш отряд убил 6 националистов, раненых не уточнено. Остальные разбежались. Взяты трофеи: мотоцикл, вполне исправ., 2 повозки награбленного имущества националистами и одна повозка с продуктами{8} […]

2 февраля. Группа под командованием Наумова Николая была выслана в национальный район Ольбле Ляцке за продуктами для отряда. Достигнув села, группа встретилась с украинской разведкой. При завязывании боя партизаны открыли ружейно-пулеметный огонь. После недолгой перестрелки в населенном пункте националисты были рассеяны и отошли в с. Деревок.

5 февраля. На основании приказа штаба бригады отряд в количестве 1-го взвода совместно с отрядом им. Лазо выехал в р-н Янов против репрессий противника к мирному населению. Отряд расположен по направлению всего канала данной зоны. 12 февраля совместно с отрядом Лазо был принят бой, который длился 4 часа, вследствие чего противник отошел, потеряв при этом 11 убитых, много раненых.

7 февраля. Разведкой под командованием Шестерякова в районе Ольбле Русское произошло столкновение с группой националистов. При открытии огня с обеих сторон националисты, не выдержав натиска партизан, стали отступать в р-н Деревок. Вследствие чего было убито 2 националиста и взята 1 винтовка. С нашей стороны потерь не было.

12 февраля. Украинские националисты в количестве 200 человек совершили нападение на нашу заставу, расположенную в д. Борки. Наша застава совместно с частью Федоровского соединения открыла ружейно-пулеметный огонь по врагу. С продолжением часового боя националисты отошли в направлении Деревок. Потерь с нашей стороны не было. Со стороны врага не установлено{9} […]

3 марта. Разведка в количестве 5 человек была послана разведать населенный пункт о движении националистов в с. Ворокомле Любешовского района. Достигнув села, наша разведка столкнулась с украинскими националистами, продолжительной перестрелкой с обеих сторон националисты были рассеяны и отошли в сторону Хотешов. В результате перестрелки был ранен 1 боец разведчик. Со стороны врага потери не уточнены



Командир отряда им. Суворова Истомин

Комиссар отряда им. Суворова Чубарев

Нач. штаба отряда им. Суворова Кораблин[83]



НАРБ. Ф. 1364. Оп. 1. Д. 18. Л. 94–98. Копия.

№ 107

Донесение командира объединения истребительного и партизанских отрядов Давыд-Городокского и Столинского районов И А Смотрова в Давыд-Городокские райотделы НКВД и НКГБ о планах украинских националистов



10 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Штаб объединения располагает сведениями, что действующие в Рокитновском районе отряды украинских националистов имеют намерение напасть на хутора Вилия с целью захвата вооружения с партизанского склада и разгрома группы НКВД, находящейся на этих хуторах.

Известно, что националистам удалось установить вес груза в складе вооружения (10 тонн) и что склад находится под малой охраной, а также численность группы НКВД до 15 чел. и живет без всякой охраны.

Установлено, что разведка националистов достигает хуторов Познань (что севернее дер. Глинное) и имеет свою агентурную связь с жителями Давыд-Городокского района — хуторов Вилия и Храпунь.

На основании вышеизложенного мной принимаются меры к усилению охраны склада и запрошена санкция на вывоз этого склада в более удобное место для обороны.

Одновременно прошу по Вашей линии принять меры к разработке лиц, подозреваемых в связях с украинскими националистами и работающих у них в качестве агентурных разведчиков и осведомителей.

Желательно положительные результаты в работе по Вашей линии сообщить нам для принятия соответствующих мер к изъятию и изоляции лиц, связанных с украинскими националистами.

С нашей стороны эту работу будет проводить старшина т. Немой Яков Шимонович.

Командир объединения отрядов Смотров



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 204. Л. 59. Подлинник.

№ 108

Из журнала боевых действий партизанской бригады имени А.К. Флегонтова Брестской области о бое с украинскими националистами



16 мая 1944 г.




[image: ]




Нач. шт[аба] Матюшев[84]



НАРБ. Ф. 1401. Оп. 1. Д. 420. Л. 1, 45об. Подлинник. Рукопись.

№ 109

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Лельчицкому РО НКВД о появлении бандгруппы с Украины в Ельском и Лельчицком районах и принятии мер по ее ликвидации



16 мая 1944 г.

Совершенно секретно



С Украины просочилась бандгруппа 60 чел. хорошо вооруженные по направлению дер[евень] Глазки, Вязевка Ельского района, деревни Вороново, Запесочное вашего района.

Немедленно свяжитесь с генералом Яновским и сейчас же бросьте вооруженную силу на ликвидацию бандгруппы.

О чем немедленно по рации информируйте ежедневно, также радируйте по отселению.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 105. Л. 46. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 110

Шифротелеграмма Романова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о действиях банды в Лельчицком районе



16 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Вооруженная банда 60 чел. убили [в] деревне Запесочное уполномоченного ЦК партии Бородин [а], ранен предколхоза Лин. Банда направляется [в] направлении Лельчиц. Работники заняты отселением. Прошу помощи.

Романов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 21. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 111

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата в Ельское РО НКВД о продвижении банды в Лельчицком районе



17 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Немедленно нарочным сообщите Лисовскому, командиру войск Бардину. Банда 60 чел. по сообщению Лельчицах движется Гребеневским, Сажепольским[85] (Синицкопольским) сельсоветом. Пусть радируют, что предпринято.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 106. Л. 6. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 112

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата в Лельчицкое РО НКВД о мобилизации сотрудников НКВД, НКГБ и районного актива для борьбы с бандой в Лельчицком районе



17 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Немедленно свяжитесь с войсками согласно моей радиограммы, мобилизовать всех сотрудников НКВД, НКГБ, актив для ликвидации банды. Посылаю дополнительно людей в Лельчицы. Радируйте, что предпринято.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 106. Л. 5. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 113

Шифротелеграмма Жартуна секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении банды в Лельчицком районе



17 мая 1944 г.

Совершенно секретно



В районе появилась банда, две большие группы. Убит уполномоченный ЦК КП(б)Б товарищ Бородин, тяжело ранен в деревне Запесочное председатель колхоза товарищ Лин.

Угнали 5 человек колхозников. Банда двигается Гребеневским и Сажепольским сельсоветом по направлению Лельчиц.

Жартун



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 20. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 114

Шифротелеграмма Романова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о появлении банды в Лельчицком районе



17 мая 1944 г.



Совершенно секретно



Есть данные, [в] районе Гребеневского с/совета 14 мая появилась вооруженная банда 60 человек, проводит работу среди населения, угрожает расстрелом. Увели [с] собой семь колхозников. Факты дополнительно проверяются.

Романов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 19. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 115

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Лельчицкому РО НКВД об уточнении сведений о появившейся банде и принимаемых мерах



19 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Тов. Романову, Паперу

Радируйте, откуда известно появление одной группы банды в Синицкопольском сельсовете в количестве 40 чел., а также где находится вторая группа банды. Уточните и радируйте, что Вами предпринято. Выезжает к Вам Овчинников.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 106. Л. 10. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 116

Шифротелеграмма Романова, Папера начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о принимаемых мерах по ликвидации банды, появившейся в Лельчицком районе



20 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Бандгруппа 60 чел., которая появилась 15 мая [в] деревне Запесочное, по данным, 18 мая утром появилась в лесу Гребеневского сельсовета. Направлена опергруппа [в] количестве 12 человек работников НКВД и НКГБ. Оперативные мероприятия координируются воинской частью, которая оказывает помощь, ими туда же направлены 26 автоматчиков. Появление 40 чел. банды на территории Синепольского (Синицкопольского) сельсовета при проверке не подтвердилось. Ваши люди еще не прибыли. Дальнейшим будем информировать.

Романов

Папер



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 35. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 117

Шифротелеграмма начальника Наровлянского РО НКВД БССР Мозоля начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату об отсутствии данных о появлении банды в Наровлянском районе



21 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Данных о появлении банды в Наровлянском районе нет. Ожидаю нарочного от Герасимова.

Мозоль



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 39. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 118

Шифротелеграмма Романова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о принимаемых мерах по ликвидации банды, появившейся в Гребеневском сельсовете Лельчицкого района



23 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Проверкой установлено, что бандгруппы 40 чел. в Лельчицком районе нет. В отношении группы 60 чел. [в] деревне Вязовая, Запесочное Гребеневского сельсовета появление наблюдалось. 20 мая два бандита, вооруженные винтовками [и] в смешанной одежде, назвали себя бандеровцами, взяли с собой колхозника деревни Руднище Синицкого Григория Денисовича и дошли с ним до хутора Зеленский Словечанского сельсовета, оттуда же Синицкий бежал. Нами направлены две опергруппы войсками НКВД в Гребеневский, Картыничский с/советы и в ближайшие деревни Словечанского района. Опергруппы имеют связь с погранвойсками. Группа в 52 чел. РО НКВД, НКГБ направлена в Гребеневский с/совет, туда же направлены два человека источников для розыска бандгруппы.

В отношении базирования разведки будем сообщать.



Романов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 47—47об. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 119

Донесение командира объединения истребительного и партизанских отрядов Давыд-Городокского и Столинского районов И А Смотрова в оперативную группу БШПД при Военном совете 61-й армии о переброске склада оружия из хуторов Вилия в Домбровницу в связи с угрозой нападения украинских националистов{10}



25 мая 1944 г.

Секретно



Прошу ускорить разрешение вопроса о переброске груза вооружения из хуторов Вилия в Домбровницу.

В данный период украинские националисты активизируют свои действия в соседнем нам Рокитновском районе. По данным нашей разведки, националистам известно количество вооружения на складе, и имеют намерение напасть на хутора Вилия с целью захвата вооружения.

На мой запрос в БШПД о перевозке груза в более безопасное место получил указание перевозить последнее по своему усмотрению.

По информации находящегося у Вас тов. Барсукова, Вы ориентировали на то, что в скором будущем груз будет перевезен на автомашинах. В случае отсутствия возможности перевоза груза автотранспортом мы вынуждены будем груз перевезти в дер. Колки или Тонеж.

Одновременно прошу не прекращать с нами радиосвязь. По данным, имеющимся у Вас, наш вызов первый, сеанс в 16–00.

Командир объединения отрядов И. Смотров[86]



НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 211. Л. 152. Машинопись.

№ 120

Шифротелеграмма Богданова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о появлении банды в районе д. Хатки Наровлянского района, о ее бое с воинскими частями и высылке группы войск НКВД



25 мая 1944 г.

Совершенно секретно



В 12 часов дня в районе деревни Хатки Наровлянского района на расстоянии трех километров на границе Шепелецкого района УССР[87] вооруженная банда, количество неизвестно, имела столкновение с воинскими частями. Род войск неизвестен.

На место выслана группа бойцов войск НКВД. Начальник РО с опергруппой находится на операции. Жду дальнейших указаний.

Богданов



Резолюция: Ознакомить тов. Марата. П. Левицкий.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 66. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 121

Из протокола допроса обвиняемого С.Д. Назарчука



г. Гомель 26 мая 1944 г.

Вопрос. Вы арестованы как участник контрреволюционной Украинской националистической повстанческой армии. Вы это признаете?

Ответ. Да, я признаю, что я действительно являюсь участником Украинской националистической повстанческой армии. (УПА)[88]

[…] Вопрос. Почему Ваша «УПА» перешла из Украины в Белоруссию? В каких районах должна расположиться «УПА»?

Ответ. Нам командир говорил, что «УПА» переходит из УССР в БССР потому, что там нужно навести такой порядок, который навели мы на Украине. Нужно заставить белорусов ненавидеть Советы и любить УПА. Для зимы заготовить продукты, одежду и сформироваться.

Вопрос. В каких районах должна расположиться «УПА»? Ответ. Я не знаю […]



ЦА КГБ РБ. Ф. 11. Оп. 1. Д. 31. Л. 36а—36аоб. Заверенная копия.

№ 122

Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б МЛ. Пинязика заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву о появлении банд на территории Лельчицкого, Наровлянского районов Полесской области



26 мая 1944 г.

Совершенно секретно



В первых числах мая 1944 года в лесах Лельчицкого района появилась банда, количество человек, вооружение еще не установлены.

По имеющимся признакам, бандиты снабжаются вооружением и боеприпасами через самолеты противника.

Например, на территории колхоза «Комсомолец» Боровского с/совета 10 мая с/года обнаружен на поляне металлический ящик большого размера, предполагается, что он был спущен из самолета с оружием и боеприпасами.

Бандиты проводят агитацию среди населения против колхозов, пытаются срывать проводимые мероприятия партии и советского правительства на селе. При встрече убивают партийных и советских работников, напр., 15 мая 1944 года в Гребеневском с/совете окружили колхозное собрание, забрали уполномоченного ЦК КП(б)Б тов. Бородича, смертельно замучили и тяжело ранили председателя колхоза тов. Лина.

Распространяют бандиты листовки, в которых агитируют население: «в Красную Армию не идите, приходите в леса и соединяйтесь с нами».

В Мухоедовских лесах Наровлянского района 22 мая 1944 года появилась банда в количестве 80 человек, которая вооружена советскими автоматами, винтовками и ручным пулеметом. Одеты бандиты в своем большинстве в красноармейские шинели, обмундирование разнообразное, обуты в сапогах, ботинках, имеются и босые.

Появились бандиты в деревне Светоцк Красновского с/совета, поймали сына председателя колхоза, которого подержали сутки и пустили, что ему говорили бандиты, он не признается.

В деревне Лубены Демидовского с/совета бандиты поймали одного гражданина 1927 года рождения, держали 2 суток, после чего он явился домой, объясняет тем, что он удрал от них.

Кроме этого, бандиты появились в деревни Грушевка, Антоновка, Холонки и Ничипоровка, забрали у крестьян печеный хлеб, агитировали против колхозов, говорили, что они крестьян убивать не будут, а только будут убивать коммунистов, работников НКВД и евреев.

Бандиты всей группой в деревне не появляются, а высылают 5–6 человек, остальные делают засаду за деревней.

Разъяснительная массовая работа о классовой бдительности среди трудящихся Лельчицкого, Наровлянского районов поставлена неудовлетворительно.

Обком и райкомы КП(б)Б принимают меры по налаживанию массово-разъяснительной работы среди трудящихся о классовой бдительности и ликвидации появившихся банд, для чего посланы группы бойцов заград. батальона.

Зав. оргинструкторским отделом

Полесского обкома КП(б)Б Пинязик



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 162. Л. 280–281. Подлинник.

№ 123

Распоряжение Управления ВВ НКВД Белорусского округа командирам соединений и отдельных частей об усилении бдительности и организации войсковых мероприятий по уничтожению бандгрупп[89]



г. Гомель 27 мая 1944 г.

22.5.44 г. начальник гарнизона, выставленного в Лученки (1000) от 3-го и 12-го сп, направил в Рудня Средняя (1000) на подводе за получением продовольствия для гарнизона и доставки двух служебных донесений в адреса командира батальона и нач. ОББ УНКВД Полесской области — красноармейцев роты автоматчиков 12-го сп Сергиенко и Гурьянова, в качестве проводника послал с ними местного жителя подростка — мальчика.

В 21–00 22.5.44 г., не доезжая одного километра [до] Рудня Средняя, вышеуказанные красноармейцы были внезапно обстреляны засадой бандгруппы численностью около 15 человек (данные проводника, которому удалось бежать от бандитов).

В результате внезапного огневого нападения красноармейцы — Сергиенко убит, а Гурьянов тяжело ранен. Бандиты, захватив автомат, винтовку СВ, один б/к патронов, сняв с убитого и раненого красноармейцев ботинки и изъяв два служебных донесения, скрылись в неизвестном направлении.

Принятые меры розыска бандгруппы результатов не дали.

Гибель одного красноармейца и тяжелое ранение второго произошли вследствие явной недооценки и непонимания сложившейся оперативной обстановки на участке 12-го си, где в районах оперируют бандгруппы, о чем было известно командованию полка, командирам батальонов и нач. гарнизонов, выставленных в районе появления бандгрупп для ликвидации последних.

В целях предупреждения потерь в личном составе, не вызываемых оперативными обстоятельствами, и организации войсковых мероприятий, способствующих быстрейшему уничтожению бандгрупп, ориентирую Вас о нижеследующем.

1. В лесных массивах Лельчицкого и Ельского районов Полесской области скрываются мелкие, от 20 до 40 человек, бандгруппы, количество групп не выявлено.

До 9.5.44 г. эти бандгруппы представляли из себя один из куреней (батальон) УПА (Украинская повстанческая армия), которым командовал «Ярема», состав куреня до 400 человек имел 4 сотни (роты), каждая от 80 до 100 человек, во главе сотни — сотенные, в сотне три четы (взвода), чета делится на рои (отделение) — отделения.

Банда вооружена автоматами, винтовками, ручными и станковыми пулеметами, гранатами, а некоторые курени ПТР иРМ-50.

Тогда же, т. е. 9.5.44 г., банда «Еремы», до этого оперировавшая в Сарненском районе Ровенской области (Западная Украина — родина «Еремы»), в результате систематически наносимых ударов частями ВВ НКВД Украинского округа по бандгруппам УПА, пытаясь уйти от разгрома и тем самым сохранить кадры бандформирований, — совершала марш на территорию БССР, была обнаружена мангруппой 157-го пи войск НКВД ОТ РФ[90] в районе Словечно (9090) и разгромлена, в результате боя уничтожено 108 и пленено 7 бандитов.

Остатки банды «Ерема» выходили мелкими группами и рассредоточивались в лесных массивах Лельчицкого и Ельского районов.

Бандгруппы УПА свою контрреволюционную деятельность против советской власти на территории Зап. Украины проводят под лозунгом за «Самостийную Украину», по существу являются прямыми помощниками Гитлера.

По заданию органов германской разведки совершают террористические акты над советским активом, уничтожают семьи и хозяйства партизан, осуществляют диверсионные акты на объектах жел. — дор. транспорта и ведут вооруженную борьбу против войск КА и НКВД.

Банды УПА в военном отношении обучены ведению боя в лесных условиях, неплохо знают и применяют тактические приемы выхода из боя, но избегают ввязываться в бой с численно превосходящими силами подразделений войск НКВД и, если по обстановке вынуждены вступать в бой, стремятся его вести на полное окружение наших подразделений, непрерывно одна за другой переходя в атаки.

В предвидении разгрома или полного поражения из боя выходят одиночками и незначительными мелкими группами в районы, заранее известные всему составу банды.

Как правило, действуют внезапными налетами, а больше всего из-за засад у дорог, по которым передвигаются войсковые подразделения и одиночно следующие военнослужащие.

Банды чрезвычайно подвижны и маневренны, так как не связаны обозами, а все необходимое добывают путем грабежа местного населения.

При посещении бандитами-одиночками населенных пунктов применяют большое многообразие способов ухищрения, так, например, переодеваются в женское платье, притворяются больными сыпным тифом и другими заразными болезнями, на стенах домов делают надписи «Карантин — сыпной тиф». При явной угрозе быть разоблаченным и задержанным спокойно выдержаны и находчивы, чем иногда вводят в заблуждение отдельных лиц из состава наших служебных нарядов и направляют их по ложному следу.

Предлагаю:

1. С настоящей ориентировкой, касающейся общей характеристики банд УПА, ознакомить весь личный состав.

2. Разъяснить всему личному составу, что нашим подразделениям придется иметь дело не просто с бандой, а бандами, которые хорошо вооружены и неплохо обучены военному делу.

3. Запретить передвижение одиночным порядком военнослужащих для выполнения каких бы то ни было служебных задач.

4. В РПГ назначать не менее одного стрелкового отделения с РП, а при наличии серьезных оперативных данных и большее по численности личного состава и вооружению подразделение.

5. При выходе гарнизона на операцию не оставлять в пункте дислокации гарнизона малочисленный состав военнослужащих, а сниматься гарнизону в полном составе.

6. Четко отработать и натренировать личный состав элементам взаимодействия как внутри гарнизона, так и между гарнизонами-соседями на случай отражения нападения бандгрупп на гарнизоны.

7. Организовать бесперебойную и устойчивую связь гарнизона с подразделением, от которого он выставлен.

8. В пунктах дислокации гарнизонов создать круговую оборону.

9. Систематически проверять качество и бдительность несения службы внутренним нарядом в гарнизоне, особенно в ночное время.

10. Непрерывно вести войсковую разведку в радиусе дислокации гарнизона на удалении от последнего до 10–15 км.

11. Регулярно обмениваться взаимоинформацией об оперативной обстановке в соответствующих органах НКВД, НКГБ и «Смерш».

12. Создать широко разветвленную сеть из актива БС, используя его данные.

13. Непрерывно вести активный поиск мест дислокации бандгрупп, при обнаружении их — решительно вступать в бой, ведя его до полного уничтожения банды, не допуская отрыва банды от наших действующих подразделений.

14. Командиру 7-й мед полковнику Серикову по делу гибели красноармейца Сергиенко и ранения [красноармейца] Гурьянова произвести всестороннее и исчерпывающее расследование. Материалы расследования с заключением по делу представить мне 1.6.44 г.

15. Мероприятия по настоящей директиве донести к 6.6.44 г. — 6-й сд и к 1.6.44 г. — 7-й мед и 287-му сп.

16. Получение настоящего подтвердить.



п/п Врио начальника ВВ НКВД Белорусского округа

полковник Клоков

п/п нач. опер, отдела

майор Ребров



РГВА. Ф. 38675. Оп. 1. Д. 12. Л. 71–73. Заверенная копия.

№ 124

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата начальнику Наровлянского РО НКВД Мозолю о результатах проверки данных о появлении бандгрупп в д. Мухоеды и Грушевка



28 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Срочно радируйте результаты проверки появления бандгрупп [в д.] Мухоеды, Грушевка по докладной от 23 мая.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 106. Л. 49. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 125

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Лельчицкому РО НКВД о результатах преследования бандгруппы в Лельчицком районе



29 мая 1944 г.

Совершенно секретно



Немедленно радируйте о результатах преследования 4 бандитов из группы 9. Сообщите, какое изъято оружие из ликвидированных Вами банд.

Сообщите, какими данными располагаете на уведенных граждан бандитами в лес, что представляют данные лица и где они находятся.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 107. Л. 5. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 126

Шифротелеграмма Шеина секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении бандгруппы в Наровлянском районе и принимаемых мерах по ее ликвидации



29 мая 1944 г.

Совершенно секретно



В районе установлено наличие бандгрупп. Принимаются меры их местонахождения, встречи и уничтожения. Подробно сообщим.

В связи с этим прошу не посылать райвоенкома на курсы, а оставить в районе.

Шеин



Резолюция: Ознакомить тов. Марата. П. Левицкий.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 73. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 127

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Брагинскому, Наровлянскому, Комаринскому, Лельчицкому и Ельскому РО НКВД о появлении банд из Украины в указанных районах и мобилизации всех сил для борьбы с ними



29 мая 1944 г.

Совершенно секретно



УНКВД располагает точными данными, что на территории Лельчицкого, Ельского, Наровлянского и Комаринского районов появились и действуют крупные вооруженные бандгруппы, которые просачиваются главным образом с территории УССР. Немедленно мобилизуйте всю агентуру, а там, где таковой недостаточно, приобретите с целью своевременного оповещения РО НКВД и близрасположенные в/части. Немедленно проинструктируйте весь личный состав, вплоть до участковых, с задачей быстрой организации боевых групп по ликвидации появившихся бандгрупп воинскими частями, истребительными батальонами и другими вооруженными единицами, при появлении бандгрупп или же вооруженных одиночек, как на в/территории и за пределами района.

Радируйте с указанием наличия бандгрупп и какая требуется помощь вооруженной силы.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 107. Л. 7. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 128

Партизанская листовка «К националистам»



1944 г.



Селяне украинских сел,

Местечек, городов, селений!

Смотри куда бредет осел —

Враг украинских поколений.

Себя всегда зовет борцом

За самостийную Украину,

А сам все крадется с ножом,

Убить свободную людину.




Одну ли грудь вспорол ножом

Бандит оуновской банды.

С одной ли шеи и груди

Он снял кресты и бриллианты.




А сколько маленьких детей

Сажал на кол он заостренный.

Убил он сколько матерей,

Бандит кровавый и прожженный!




Вот эти алчные волки

Раба фашистского Бандеры

Одно ль селение сожгли

Во имя гитлеровской веры?




Кто стал фашистскою слугой?

Кулак, купец да злой помещик,

Чтобы кровавою рукой

Схватить опять свои поместья.




Но просчитались пауки!

Хитрей сказались скорпионы.

Они заставили блюсти

Фашизма зверские законы.




И вот тогда, поджавши хвост,

Бандера злобен и приглушен,

В тюрьме холодной и сырой

Приказом Гитлера удушен.




Нацист, фашистский злой бандит,

Убит был в берлинском застенке,

Не получив еще в кредит

За Украину ни копейки.




Ну кто позволит продавать

Украину с ее народом?

Тому, запомни, не бывать!

Украина всегда свободной.





Таир



НАРБ. Ф. 1401. Оп. 1. Д. 411. Л. 23–24. Типографский экземпляр.

№ 129

Шифротелеграмма Никандрова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о появлении групп бандеровцев в Комаринском районе



31 мая 1944 г.

Совершенно секретно



27 мая между деревней Лукоеды и Верхние Жары на берегу Днепра бандитами убит матрос Днепровской флотилии. Бандиты скрылись в лес Комаринского района.

В ночь с 28 на 29 мая в деревне Пасека четыре преступника совершили кражу телка, ушли в лес.

Имеются данные, [что] на территорию Комаринского района проникают отдельные группы бандеровцев из числа 75 человек, которых разбили 25 мая на территории Чернипольского района. Принимаем соответствующие меры по установлению места базирования бандитов.

Дополнительно сообщим с нарочным.

Никандров



Резолюция: Ознакомить тов. Марата. П. Левицкий.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 77. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 130

Из журналов учета партийно-политической и массовой работы с населением партизанского отряда «Боевой» бригады имени А.К. Флегонтова о проведенных докладах по борьбе с украинскими националистами с 1 января по 31 мая 1944 г.



[31] мая 1944 г.




[image: ]




НАРБ. Ф. 1401. Оп. 1. Д. 430. Л. 1, 2, 5, 5об., 8об., 16об., 20. Подлинник. Рукопись.

№ 131

Из обзора отдела по борьбе с бандитизмом НКВД БССР об организации и деятельности УПА



1 июня 1944 г.

[…] ОУН — украинская националистическая организация, формирование относится еще к 1920 году после того, как из территории советской Украины изгнали петлюровскую контрреволюцию.

Из этих петлюровских остатков один из помощников Петлюры Евгений Коновалец создал Украинскую военную организацию (1921 г.). УВО в 1929 г. этот же Коновалец переименовал в ОУН — Организацию украинских националистов. Коновалец был закадычным другом Гитлера еще до прихода Гитлера к власти.

В 1938 году кандидатура Коновальца Гитлеру не подошла и он был убит, во главе ОУН стал его помощник Андрей Мельник.

1939–1940 годы были переходом подготовки гитлеровских разбойников к войне с Советским Союзом. Необходимо было из украинских националистов подготовить значительную часть агентуры. В это время появляется претендент — известный Степан Бандера, — это один из украинских террористов, принимавший участие в террористических актах, осуществляемых ОУН в Польше по указанию гитлеровского гестапо.

Украинские националисты являются настоящими агитаторами, и вся работа ОУН является подпольной гитлеровской пропагандой.

Украинскую повстанческую армию (УПА) бандеровцы стали оформлять в тот период, когда немецкие войска получили крепкое поражение под Сталинградом (в марте месяце 1943 года).

Следовательно, нужно считать, что УПА в боевые части оформилась в марте месяце 1943 года.

До Сталинградских событий немцы бандеровцам не разрешали организовывать УПА. Когда немецкое командование получило удар под Сталинградом и убедилось в бесперспективности в будущей войне, тогда только оно стало на путь создания УПА как военного формирования.

УПА организовывалась по принципу партизанской армии, но в то же время [являлась] армией, которая осуществляет административно-политическое руководство на занятой ими территории, административное управление территории находилось также в руках командования УПА.

УПА издало земельный закон, издало инструкцию об организации административного управления, проводит ряд мероприятий, проводит мобилизацию среди населения и т. д. Все это осуществляется руководством УПА.

Украинская повстанческая армия — довольно обширная организация.

Ее следует рассматривать как подсобную организацию для немецких властей.

УПА делится на две группы — на южную и северную.

Штаб по южной группе УПА до сентября 1943 года дислоцировался в селении Буща Кременецкого района Ровенской области.

Штаб северной группы УПА дислоцировался в местечке Ковель Волынской области.

Эта группа состояла из куреней (батальонов) по 400–500 чел. в каждом. Курень состоит из нескольких подразделений: «сотня» (100–130 чел.), «чета» (40–50 чел.), «рой» (10–15 чел.) и т. д.

Созданы подразделения: пехотные, противотанковые, санитарные отд[еле]ния, полевой жандармерии, штабные разведки (СБ).

Эти военные формирования системы УПА в основном дислоцировались в районах Ровенской, Волынской, Тернопольской областей.

По неточным данным, УПА исчислила свои военные формирования в количестве до 15 тысяч человек. Вооружение у них самое разнообразное, преимущественно немецкое: пулеметы, автоматы, гранаты, винтовки и т. д.

УПА работает совместно с немцами, имеет свое задание — это борьба против советской власти, против Красной Армии, против наших советских партизан.

Они принимают разнообразные методы военных операций, в том числе и методов партизанской борьбы. Они принимают методы бандитской борьбы.

Бандеровцы очень много уничтожали наши подрывные группы, которые направлялись на выполнение определенных заданий.

Бандеровцы ведут очень большую террористическую работу по отношению к советскому активу.

Некоторые участники УПА на допросах показывают о том, что они имели стычки с немецкими войсками. Правда, это имело место, но они, как правило, подразделяются на две категории: первая — столкновения по недоразумениям, вторая — столкновение специально с провокационной целью для того, чтобы показать видимость этой борьбы.

Необходимо отметить в этих стычках еще те обстоятельства, что УПА не является регулярной крепкой армией, они разбиты на мелкие отряды и до низовки не всегда все доходило, а также некоторые немецкие командиры не знали о планах руководителей ОУН и немецкого командования.

Поэтому УПА имела незначительные столкновения с немцами, также и не все командиры немецких отрядов были посвящены во все тонкости провокации, но эти единичные стычки не могли нарушить единого замысла руководства УПА и немцев.

Бандеровцы активно помогали немцам в их кровавой работе, националисты засылали в партизанские отряды свою агентуру и немало, отдельные партизанские группы националистами были выданы в руки немцам.

Житомирская бандеровская организация направила своих агентов в партизанские отряды: Ковпака, Сабурова, Федорова и др., и даже в партизанские отряды в Белоруссии и т. д. Все это говорит о практическом сотрудничестве украинско-немецких националистов с немцами.

Необходимо сказать, что УПА и националисты долго и внимательно готовились к приходу Красной Армии.

Когда фронт приблизился к району действия и расположению УПА, то все внимание обращалось на подготовку подполья в тылу Красной Армии. Это было известно из приказа УПА в конце 1943 года. В этом приказе говорится, что территория, занятая украинскими националистами и УПА, стоит непосредственно перед приходом войск Красной Армии. В связи с этим в приказе говорится:

Всем политическим руководителям войск и подпольных организаций провести интенсивную работу над политическим просвещением войск, подполья и народа. Политически неграмотных не должно быть. Все должны понять, какую опасность несут большевики и какие трудности поставят перед нами большевики в области пропаганды и агитации.

Подготовить способных людей из ОУН, а особенно из числа участников «симпатиков», которые не замешаны в активной политической работе до сих пор, и подготовить их к подпольной работе, вооружив, разместив в соответствующих местах, подготовить их хозяйственную и вооруженную базу и т. д.

Следовательно, не без того, что УПА на территории Украины не оставила большую сеть агентуры, склады с оружием и питанием.

Среди населения ОУН проводило собрания со специальными докладами «Что несут большевики». Они провели специальные собрания среди крестьян и предупредили последних, что у них имеются здесь агенты, агенты тайные, за каждым вашим движением будем следить. Кто выдаст хотя бы одного банде-ровца, кто будет помогать советской власти, тот будет уничтожен. Необходимо сказать, что это не только было обещание, но эту угрозу они осуществляли и в действительности.

Для осуществления своей подпольной деятельности ОУН имеет две, а иногда три перестраховки: подпольный центр, который только наблюдает, и в случае провала первый заменяет их.

Бандеровцы сочувствующих советской власти людей убивали, причем убивали самым варварским способом (душили путами). Эта работа была проведена на территории Волынской, Тарнопольской областей.

В 1944 году Красная Армия с боями прошла Ровенскую область. УПА, выйдя из подполья в леса, захватила отдельные районы Ровенской области, где произвела мобилизацию украинского населения, разбилась на небольшие группы, «четы» 40–50 человек, производила нападения на местные гарнизоны частей Красной Армии. Убивала отдельные группы красноармейцев, едущих или идущих по специальному заданию.

Так, например, в марте месяце 1944 года в селе Старая Мащеница Ровенской области командир «четы» Есеенко со своими повстанцами сняли пост одной из воинских частей, забрали оружие и документы (показания обвиняемого Феофанова от 26 мая 1944 г.).

Между поселками Остры и хуторами поселка Остры Ровенской обл. Красная Армия в момент наступления заминировала от немцев поле, участники УПА установили его и разминировали (показания обвиняемого Феофанова).

В апреле месяце 1944 года в Ровенской области между поселками Острова и Будики участниками УПА была разоружена группа красноармейцев, едущих по специальному заданию.

В апреле же месяце 1944 года в той же местности обстреляли конную группу красноармейцев в количестве 9 человек. Один красноармеец был ранен и взят в плен.

В апреле же месяце 1944 года около села Ракитино Ровенской области участниками УПА была обстреляна легковая машина, в которой находились представители партизанского штаба Белоруссии, в результате чего зверски был убит большевик Бельченко, и ряд других фактов.

С приходом войск НКВД в Ровенскую область УПА потерпела ряд поражений и была вынуждена уйти в леса, где разбиться на отдельные группы, как-то «четы», «сотни», и поставила перед всеми повстанцами задачу перейти границу Белоруссии в леса и отсидеться до определенного момента.

Из изъятых документов у командира сотни УПА Сивача, убитого во время боя в Лельчицком районе Полесской области, видно, что они тронулись все в Белоруссию обождать, когда Красная Армия с боями пройдет дальше в Европу, где она якобы должна рассеяться и морально разложиться.



Выписка из политинструкции УПА

… «Наш взгляд. Большевики наступают, немцы терпят поражение, чем дальше пойдут большевики на Запад, тем лучше для нас. В большевистском подполье сильнейшее украинское движение и оно привлечет все внимание большевиков, когда они будут двигаться дальше, восстанут другие народы и другие движения. Однако силы и их внимание (большевиков) будут рассеиваться и этим воспользуемся мы и другие народы Европы. Ибо силы НКВД ослабнут и будут рассеяны»…

2. «Какое значение будет иметь поход на Запад Красной Армии. Красная Армия, измученная, изголодавшаяся, увидев блестящую Европу, деморализуется и будет драться за золото, за грабеж…»

Таким образом, УПА, учитывая вышеуказанное, решила перейти в леса Белоруссии и отсидеться. Но эти обстоятельства на белорусской земле им также осуществить не удастся. Части Красной Армии и органы нашей разведки ежедневно наносят удар по отдельным группам УПА, в мае месяце 1944 года уже несколько «чет» под силой оружия были уничтожены.

Переходя границу БССР, УПА перед участниками своими поставил следующую задачу:

1. Уничтожить колхозы.

2. Среди населения разбрасывать контрреволюционные] листовки, направленные против советской власти и колхозов, а также проводить антисоветскую повстанческую и пораженческую агитацию.

3. Вовлекать в свои ряды белорусское население.

4. В случае оказания сопротивления органов советской власти уничтожить всех тех, кто стоит на дороге (из показаний участников УПА — Бондар, Феофанова и др.).

Из документов УПА видно:

«Возможности нашей работы — много будет трудности потому, что нас население не понимает. Вначале о нас будут сообщать в НКВД и нужно быть очень осторожными и скрытными. Когда мы узнаем территорию, когда нас узнают, тогда мы начнем действовать большими группами»…

«Первая наша задача пропаганды — дать понять населению, что мы хотим и за что боремся»…

«Привлечь жуликов, воров, использовать их против НКВД — душить, стрелять, красть документы и т. д.»…

Выполняя задачи УПА на территории Белоруссии 14 мая 1944 года в деревне Запесочное Лельчицкого района Полесской области, одна из «чет» 50 человек, вооруженная пулеметом, автоматами, гранатами, винтовками, напала на советский актив, в результате чего насмерть был убит уполномоченный ЦК партии Белоруссии тов. Бородич, ранен в область живота председатель колхоза Лин Федор.

В этой же деревне был в плен взят председатель сельского совета Некрашевич, который под силой оружия командиру «четы» УПА дал расписку о сотрудничестве с последними, т. е. помогать УПА продуктами питания и всем, что им понадобится.

Форма подписки была взята следующего характера:



Обязательство

Я, председатель сельского совета села Гребени Некрашевич Андрей Петрович, этим обязуюсь сотрудничать из отдела Украинской повстанческой армии и давать из села нужные отделу продукты и все прочее, что будет требовать отдел. Тайну обязательства я сохраню от районных отделов НКВД.

За нарушение обязательства пусть меня покарают по всем строгостям законов Украинской националистической революции.

дня 15.V.44 г.

Подпись пред, сельсовета — Некрашевич.

Командир группы 0005 — (подпись неразборчива)

Подписка изъята у убитого командира «четы» Сивача.



Как видно, командиры беспрекословно выполняют приказы своих руководителей ОУН в части вербовки населения. Это также видно из приказа УПА: «Агитировать актив села к сотрудничеству с нами. Председатели сельсоветов должны нас снабжать продуктами питания и информировать нас о всех чужих людях, появляющихся в селе»…

Необходимо еще остановиться на одной разновидности украинско-немецкого национализма, известного под названием «бульбовцы».

Сам Бульба давным-давно является гитлеровским агентом. Еще до войны, в 1940 году, он посещал Германию.

Бульба родом из Ровенской области Людвипольского района, села Быстричи, настоящая его фамилия — Боровец. В 1940 году он выступил в Ракове на собрании гетманцев. Выступил против гетманцев и отстаивал точку зрения ОУН, восхваляя Гитлера.

Когда немцы пришли на Украину, то Бульба явился к ним и предложил свои услуги, получил разрешение на создание так называемой «Олевской сечи», которая действовала и находилась в Олевском районе. Эта организация ведет борьбу против советских партизан в Пинских лесах и болотах […]



ЦА КГБ РБ. Ф. 11. Оп. 1. Д. 31. Л. 4–6.

№ 132

Шифротелеграмма Овчинникова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о действиях бандеровцев в Лельчицком районе и организации опергрупп для борьбы с бандами



2 июня 1944 г.



С 28 мая появление бандгрупп и одиночек не наблюдалось. От 26 мая 63/32, скрывающиеся четыре бандита бандеровца, вооруженные автоматами и винтовками, 27 мая зашли на хутор Печки Глушковичского сельсовета Лельчицкого района к гражданину Маркевичу Василию и просили кушать, после чего взяли проводником бригадира того же хутора Коваля Сидора Ильича, который их провожал до деревни Бутки, Западная Украина. Маркевич возвратился. По вашему заданию нами организованы опергруппы, по 5 сельсоветам отправлены [в] более пораженные, прилегающие к Украине и сельскому району.



Овчинников




НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 94. Л. 82. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 133

Шифротелеграмма Кожемякина начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о бандпроявлении в д. Синцы Родинского сельсовета Комаринского района



6 июня 1944 г.

Совершенно секретно



Третьего июня днем председатель колхоза деревни Синцы Родинского сельсовета Заровный встретил в деревне неизвестного человека, у которого потребовал документы. Неизвестный бросил гранату в Заровного, сам ушел в лес. Граната разорвалась, Заровный невредим. По приметам неизвестный — участник банды с Украины. На место послал Шафранова и трех работников.

Кожемякин



Резолюция: Ознакомить тов. Марата. П. Левицкий.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 95. Л. 8. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 134

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении бандгрупп с Украины в Комаринском районе и высылке оперработников и вооруженных бойцов в деревни района



6 июня 1944 г.



На территорию Комаринского района просачиваются бандгруппы с Украины. [В] деревни Синцы, Марусны и Нижние Жары высланы оперработники и высылаю 50 человек вооруженных бойцов.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 95. Л. 7. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 135

Шифротелеграмма Наровлянского РО НКВД начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о нападении бандгруппы на дом председателя колхоза в Довлядовском сельсовете Наровлянского района



8 июня 1944 г.

Совершенно секретно



В ночь на 29 мая в хуторе Лес Довлядовского с/совета бандгруппа в количестве 17 человек совершила нападение на дом председателя колхоза. Забрали телку, спалили колхозные документы, после чего скрылись в лес. Выезжаем на место положения. Сообщим дополнительно.

Мозоль

Пацукевич



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 95. Л. 11. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 136

Шифротелеграмма Шеина секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении бандгрупп в Наровлянском районе и с просьбой выслать воинскую часть



9 июня 1944 г.

Совершенно секретно



Бандгруппы свое действие распространяют по всему району, прошу помочь воинской частью.

Шеин



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 95. Л. 15. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 137

Шифротелеграмма Никандрова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о бое с бандой в районе д. Асаревичи Комаринского района и уходе ее в Брагинский район



13 июня 1944 г.

Совершенно секретно



10 июня ночью в деревне Асаревичи появились бандиты, собрали продукты. 11 июня в 6 часов утра наша опергруппа увидела бандитов в лесу, в трех километрах от деревни Асаревичи, произошла перестрелка. Бандиты бросили продукты, шесть гранат и ушли в глубь леса. Преследование бандитов продолжается, которые углубляются [к] Брагинскому району — Раковичскому сельсовету. Прошу информировать Брагин. Бандитов до десятка. Вооружены винтовками, гранатами и автоматами.

Никандров



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 95. Л. 22. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 138

Шифротелеграмма Никандрова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о бандпроявлениях в Комаринском районе



13 июня 1944 г.

Совершенно секретно



О задержании бандитов не радировали. Выезжали в Асаревичский и Перковский с/советы [для] преследования появившихся бандитов. 7 июня опергруппа Шашкова была обстреляна тремя выстрелами. Пользуясь темнотой, преступники ушли в лес, оставили топор, ведро. Приметы не установлены.

Никандров



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 95. Л. 23. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке. Экземпляр секретаря Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкого.

№ 139

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата начальнику Брагинского РО НКВД Губареву о перемещении банды из Комаринского района в Брагинский и принятии мер по ее поиску и ликвидации



14 июня 1944 г.

Совершенно секретно



Из Комарина вооруженная банда, 10 человек, после перестрелки углубляется в Брагинский район Раковичский с/совет.

Примите меры поисков и ликвидации банды. В субботу приеду в Брагин.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 108. Л. 5. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 140

Шифротелеграмма Наровлянского РО НКВД БССР начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату об обнаружении и бое с бандой в районе д. Хильчиха



15 июня 1944 г.

Совершенно секретно



11 июня в 17 часов возле деревни Хильчиха Мохоедовского с/совета обнаружена вооруженная банда, 10 человек. Бойцы полка Курдюкова вели бой.

Банда скрылась в лес, оставив 1 автомат, 7 дисков, 5 шинелей, гранаты и незначительное количество питания. Ранен один старший сержант. Находимся в деревне Августы.

Пацукевич

Мозоль



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 95. Л. 24. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке. Экземпляр секретаря Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкого.

№ 141

Шифротелеграмма наркома внутренних дел БССР С.С. Бельченко начальнику Полесского областного УНКВД Л.И. Марату о направлении батальона в г. Брагин и одной его роты в Комаринский район[91]



15 июня 1944 г.

Совершенно секретно



13—14 июня в Брагин прибывает наш батальон. Одну роту из его состава выделяем в Комаринский район. В случае проявления бандгрупп в других районах вышлю группу.

Бельченко



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 95. Л. 28. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке. Экземпляр секретаря Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкого.

№ 142

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата начальнику Брагинского РО НКВД БССР Губареву о бое с бандгруппой в районе д. Асаревичи, Галки и поиске скрывшихся бандитов



17 июня 1944 г.

Совершенно секретно



9 июня в районе деревни Асаревичи, Галки, Вялье опергруппа Кожемякина вела бой с группой бандитов 5–6 человек. Бандиты разбежались в лесах в направлении Брагина. Примите меры для розыска и задержания бандитов.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 108. Л. 13. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 143

Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Наровлянскому РО НКВД БССР о руководстве ликвидацией банд в области



25 июня 1944 г.

Совершенно секретно



Петрову, Еременко

Нарком тов. Бельченко поручил руководство до полной ликвидации банды [в] области мне.

Прошу сообщить обстановку, в последующем сообщать регулярно.

Марат



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 108. Л. 30. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 144

Шифротелеграмма начальника Лельчицкого РО НКВД БССР Гутина начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о появлении бандеровцев в Лельчицком районе и направлении опергруппы для их поиска



27 июня 1944 г.

Совершенно секретно



23 июня днем в лесу возле деревни У сово Гребеневского сельсовета был обнаружен с винтовкой и четырьмя гранатами бандеровец, спрашивал дорогу на деревню Стодоличи и Гребени, одет в разбитые ботинки и пальто полицейского.

25 июня в 6 часов утра в деревне Руднице Картыничского сельсовета замечены два бандеровца с винтовками: один одет в длинное черное пальто, фуражка на голове формы польской. Заходили к гражданке Грибовской, просили указать дорогу на деревню Селизовку Словечанского района[92].

Мной направлена опергруппа 8 чел.

Гутин



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 95. Л. 43. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 145

Из доклада руководителя спецгруппы НКГБ БССР «Возрождение»{11}подполковника госбезопасности А.Н. Дроздова народному комиссару госбезопасности БССР Л.Ф. Цанаве о проведенной работе в тылу врага с 16 марта 1943 г. по 14 июля 1944 г.



Не ранее 14 июля 1944 г.



[…] сентября 1943 г. группа через м-ко Дивин двигалась под Брест. В Дивине группа наскочила на засаду украинских националистов и приняла бой, в результате которого группа потерь не имеет, националисты потеряли 1 убитым и 3 ранеными […]

Руководитель спецгруппы

подполковник госбезопасности А.Н. Дроздов



ЦА КГБ РБ. Д. 13. Т. 2. Л. 452об.

№ 146

Из отчета заместителя командира партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова по разведке и контрразведке Аюстова о борьбе с украинскими националистами за август 1942 г. — март 1944 г.



17 июля 1944 г.

Совершенно секретно



[…] Националистические формирования

Будучи на новом месте дислокации в Дивинском, Малоритском районах Брестской области с декабря 1943 г. по март 1944 г., нам пришлось встретиться с врагом — украинскими националистами (ОУН), в простонародье их называют просто «зелеными». Центр их был сначала в Дивине, потом в Самарах.

В основном их программа следующая:

1) Борьба за самостоятельную Украину без коммунистов и капиталистов.

Методы:

1) Организованно нападать на партизанские отряды и партизанские села.

2) Террор над партизанами-одиночками.

3) Жестоко расправляться с населением — поляками и сочувствующим партизанам.

4) Распространение агитационной националистической литературы: брошюры, листовки.



Структура организации

Если до войны украинские националисты были в глубоком подполье, то в военное время они стали действовать довольно открыто большими вооруженными группами, занимая целые районы. Существуют целые полки ОУН, которые делятся на сотни, сотни уже делятся на наиболее мелкие группы. Имеется централизованное руководство, откуда поступают инструкции, литература, вооружение.

Судя по этикеткам листовок, все это исходит из крупных украинских городов — Клева и друг[их]. С немецкими военными и гражданскими организациями заключили контакт для совместной борьбы с партизанами; от немцев оуновцы получают вооружение, а среди населения ведут пропаганду, якобы они борются и с немцами, и с партизанами. Нам пришлось встретиться с тремя течениями оуновцев, обороняющимися за одно дело. Это:

1. Бандеровцы, руководитель Ст. Бандера.

2. Мельниковцы, руководитель Мельник.

3. Бульбовцы, руководитель «Тарас Бульба».

Между этими течениями иногда происходят незначительные трения.

Красной нитью в их листовках проходит борьба за самостийную Украину. Очень часто в этих листовках сравниваются два «великих» руководителя — это Ст. Бандера и Адольф Гитлер, что они только могут спасти Украину от коммунистов и капиталистов, много листовок кричит о здравии Ст. Бандеры и Гитлера.

Кроме легализованных националистов, входящих в отряды, находящиеся в лесах и деревнях, имеются националисты, не входящие в отряды, а борьбу продолжают, находясь в деревнях и работая на своем хозяйстве, но оружие они имели. Много было случаев, когда партизаны, входившие в деревню, обстреливались из окон и чердаков домов, начинали искать, кто стрелял, — безуспешно. Зайдешь в один дом, там тебе не скажут даже фамилии рядом живущего человека. Небольшие группы партизан заходили в националистическую деревню и не возвращались оттуда, а зверски убивались «домашними» националистами. Националисты имеют свою большую сеть связных, проживающих в деревнях, они немедленно сообщали о случившемся. Был случай, когда в деревню вошли партизаны до 40 человек, а через 10 минут оуновцы окружили деревню и направили удар именно туда, где были партизаны, дело дошло до уличных боев.

Чтобы иметь представление о засоренности местности националистами, я приведу один пример:

«Если взять районное местечко Брестской области Дивин, где попеременно бывают и немцы и партизаны, в националисты из Дивина ушло 12 человек […] Связные и агенты националистов 20 человек […]

Эти люди давали ежедневную информацию оуновцам, ведущим вооруженную борьбу».

Хорошо разведав, националисты нападают. Так, они в феврале 1944 г. напали на д. Повитье Дивинского р-на, где партизаны вели себя беспечно и в бою потеряли 8 партизан. Националисты потеряли одного командира сотни. Наши попытки ввести в среду националистов своих людей не увенчались успехом, т. к. они слишком конспиративны, быстро разоблачали наших людей. Одевались националисты в более или менее одинаковую одежду — самотканое полотно они перекрашивали в зеленую форму[93] и шили гимнастерки, брюки. Случаев перехода националистов на сторону партизан было очень мало. Все националисты при вступлении в отряд давали присягу о верности борьбы за Украину — стараются лучше подорваться на гранате, чем сдаться в плен во время боя.

В д. Хабовичи Дивинского р-на партизан Сташкевич изобличил одного в принадлежности к националистам. Тот, видя, что попался, начал убегать, отстреливаясь из нагана. Партизан устроил погоню, из автомата не стрелял. Националист, видя, что его возьмут живьем, подорвался на гранате […]



Зам. командира партизанской бригады им. Флегонтова по разведке и контрразведке

лейтенант госбезопасности Аюстов



НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 61. Л. 27, 33–35, 38. Подлинник.

№ 147

Из протокола № 1 заседания бюро Брестского обкома КП(б)Б о мерах по борьбе с бандами украинских националистов в Дивинском районе



4 августа 1944 г.



Присутствуют: члены бюро Тупицин М.Н., Новикова Т.И., Красовский Н.И., Сергеев и Можаев Г.И.

Овчинников — нач. обл. УНКВД, Рай А.А. — зам. пред, облисполкома, Лыжин Н.М. — секретарь обкома ЛКСМБ, Крапивко — зав. облзо, Пастухов — председатель исполкома горсовета, Калиберов — редактор областной газеты «Заря», Бруй — нач. обл. управления милиции […]

Слушали: О положении в Дивинском районе.

В Дивинском районе после освобождения его от немецко-фашистских захватчиков активно проявляют свои действия бандитские группы украинских националистов, которые, пользуясь отсутствием воинских гарнизонов, появляются в деревнях, терроризируют советский актив и население, срывают мобилизацию населения в Красную Армию, мешают проведению госпоставок с/хоз. продуктов, убивают советских активистов.

Районный партийный, советских актив вместо развертывания работы в районе вынужден заниматься охраной райцентра от нападения этих банд.

Со стороны начальника облуправления НКВД тов. Овчинникова не было принято своевременных мер по ликвидации бандитских формирований в районе, несмотря на то что ему указывалось на необходимость принятия срочных мер в Дивинском районе.

Бюро обкома КП(б)Б постановляет:

1. Предложить тов. Овчинникову (нач. УНКВД) немедленно командировать группу оперативных работников во главе с тт. Аратюновым и Лысенко.

Принять к сведению заявление тов. Овчинникова, что один батальон оперативного полка НКВД направляется из Кобрина в Дивин.

2. Обязать Дивинский РК КП(б)Б провести среди населения политмассовую работу, на собраниях и в беседах с населением разъяснить сущность существующих националистических групп, мобилизуя население на выявление, разоблачение и помощь в ликвидации имеющихся в районе банд.

3. Обязать тов. Овчинникова доложить обкому КП(б)Б о принятых мерах в Дивинском районе не позднее 15.8.44 г.



Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Тупицын



ГАБО. Ф. In. Оп. 1. Д. 11. Л. 2, 5об, 6. Подлинник. Машинопись.

№ 148

Шифротелеграмма начальника Лельчицкого РО НКВД БССР Гутина начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о деятельности бандеровцев в районе



г. Лельчицы 9 августа 1944 г.



В час ночи 3 августа группой бандеровцев сожжены два гумна в деревне Приболоть. 4 августа вечером в деревне У сово были бандиты-бандеровцы, вооруженные. 6 августа сообщил о появлении 5 человек вооруженных бандеровцев в колхоз «Червонное поле» Синицкопольского сельсовета.

В час ночи 8 августа нарочный сообщил о прибытии 10 человек в деревню Московское.

Для проверки и ликвидации направлена опергруппа.

Гутин



Резолюция: Ознакомить… П. Левицкий. 9.VIII.44 г.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 96. Л. 62. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 149

Шифротелеграмма Жартуна секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении группы бандеровцев в Лельчицком районе



12 августа 1944 г.

Совершенно секретно



С 6 на 7 августа появилась группа бандеровцев в количестве 10 человек. Сожгли участки двух колхозов Милашевичского сельсовета.

Жартун



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 96. Л. 65. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 150

Докладная записка секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Милюкова и председателя Дивинского райсовета депутатов трудящихся А.Н. Караваева секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну и заместителю председателя Брестского облисполкома ДА Раю о действии в районе банд украинских националистов



Не позднее 12 августа 1944 г.

Совершенно секретно



На территорию Дивинского района в Радостовский с/совет наша группа районных работников вступила 21 июля сего года. Для изучения обстановки в районе вынуждены были задержаться одни сутки в Радостовском с/совете, в котором и оформили с/совет. В деревне Сварынь было мною проведено собрание граждан. Несмотря на то что из 250 домов осталось несожженными только 4 дома, настроение граждан хорошее. Просят оказать им помощь в лесоматериале, средствах и тяговой силе. Весь скот и тяговая сила с этого села почти вся забрана немцами.

Весной этого года в этой деревне после ухода партизан немцами расстреляно 30 человек, в том числе женщины и дети.

В районный центр м-ко Дивин мы следовали через деревню Повитье и прибыли в Дивин 23 июля поздно вечером. Обстановка в это время была не совсем благоприятной. Здесь открыто находилась и действовала группа местных украинских националистов, но, узнав, что нас прибыла большая группа, они ночью выбрались в лес (количество националистов было до 50 чел.).

В самом центре м. Дивин не осталось ни одного целого дома, из которых часть сожжена, а значительная часть разрушена немцами на устройство обороны для местного гарнизона. Остальная часть Дивина (окраины) почти вся цела, за исключением Повитьевской улицы, на которой 90 домов сожжено немцами.

Перед уходом фашистских солдат с районного центра все улицы были заминированы, в том числе и дороги за местечком.

Части Красной Армии через Дивинский район не проходили, таким образом, Дивин и на сегодняшний день остался не разминирован, за исключением совершенно незначительной части, которую разминировал оставшийся военнопленный из немецкой армии (чехословак), который 31 июля во время разминирования сильно ранен, других специалистов у нас нет, а количество несчастных случаев с каждым днем увеличивается.

Вчера, 2 августа, по Кобринской улице от разрыва противотанковой мины были убиты военком Дивинского райвоенкомата капитан Валин С.П. и работник райвоенкомата мл. лейтенант тов. Абдурахманов С.С., которые возвращались из Новоселковского с/совета после проведенного переучета военнообязанных. Возчик и 2 лошади, на которых они ехали, остались целы. Все документы проведенной мобилизации уничтожены. Для предотвращения несчастных случаев в дальнейшем и сохранения населения и районного актива нам необходима ваша помощь. Нужно в срочном порядке прислать группу минеров с соответствующими приборами для разминирования улиц и проверки домов, в которых размещены районные учреждения, не исключена возможность, что эти здания заминированы, так как некоторая часть мин была извлечена из-под тротуаров на улицах.



2. Политическое состояние района

В районе оперируют несколько бандитских групп украинских националистов из местного населения, которые имеют связь с националистами Камень-Каширского района.

В особенности засорены украинскими националистами такие с/советы, как, напр[имер], Повитьевский, Леликовский, Осовский, Хабовичский, Дивинский. Общая численность, которых насчитывается, по не совсем точным данным, до 400 человек, вооружение: станковые и ручные пулеметы, минометы и большинство автоматов.

За последние дни у них имеется большое пополнение. Во-первых, за счет проведенной ими «мобилизации» в дер. Повитье — 30 чел., Леликово — 50 чел. и, во-вторых, за счет населения, укрывающего от мобилизации в Красную Армию.

Эти банды открыто появляются в Повитьевском, Осовском, Леликовском и Хабовичском с/советах. Уничтожают советский актив, 22 июля в дер. Повитье убили местного активиста, 1 августа покушались на убийство председателя и секретаря Осовского с/совета, которые ночью прибежали в Дивин. 2 августа произвели нападение на председателя и секретаря Хабовичского с/совета, по которым произвели несколько выстрелов.

В настоящее время эти с/советы не работают и сельский актив от работы категорически отказывается. Подобранные председатели и секретари Повитьевского и Леликовского с/советов к работе не приступали и на территорию этих с/советов показываться не имеют никакой возможности.

Начатая мобилизация райвоенкоматом населения в Красную Армию с 27 июля срывается. С м-ка Дивин 27-го числа явилось в райвоенкомат на переучет 700 чел., с Новоселковского с/совета 1 чел., с Хабовичского с/совета 4 чел. 1 августа с выездом райвоенкома в Новоселковский с/совет, с деревни Новоселки на переучет не явилось ни одного человека.

30 июля при сборе мобилизованного населения из Дивина для отправки, из 700 человек явилось 50 чел., остальное население призывного возраста скрылось в лесах, а часть присоединилась к бульбовцам.

31 июля райвоенкомат при помощи истребительного отряда проведенной облавой рано утром в м-ко Дивин собрал 180 чел. военнообязанных, которых с большим трудом направили в Березовский район, но по пути следования было получено приказание от облвоенкомата о том, что всех мобилизованных распустить до 7 августа, что еще больше может отразиться на проведении мобилизации.

Все эти вышеперечисленные факты говорят за то, что среди местного населения в данном районе нужно проводить большую политмассовую работу, а также принять срочные меры по ликвидации существующих и действующих бандитских групп, так как таковые не дают возможности нормально работать.

Весь имеющийся состав районных работников и истребительный отряд все время занимаются охраной районного центра ввиду того, что со стороны националистов проводится большая подготовительная работа для нападения и уничтожения районного актива.

При наличии имеющихся работников и истребительного отряда мы не в состоянии принять необходимые меры по ликвидации действующих банд, имея в виду еще и то, что они дислоцируются не в одном месте, а в нескольких, на что требуется большое количество сил и боеприпасов, у нас таковых имеется далеко недостаточное количество.

Поэтому убедительно просим Вас оказать нам конкретную и срочную помощь по ликвидации действующих бандитских групп.

Вместе с тем просим Вас в ближайшее время в первую очередь укомплектовать наш район отсутствующими до сих пор

ответственными работниками: РК КП(б)Б, прокурором, директором банка, зав. райфинотделом, пред, райсоюза и уполнар-комзагом.



Секретарь Дивинского РК КП(б)Б Индюков

Председатель Дивинского райсовета

депутатов трудящихся Караваев



ГАБО. Ф. In. Оп. 1. Д. 104. Л. 1–3. Подлинник.

№ 151

Шифротелеграмма секретаря Пинского обкома КП(б)Б Н.К. Зайцева секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о деятельности в Столинском районе банд бульбовцев и мерах по борьбе с ними



г. Пинск



17 августа 1944 г.

Совершенно секретно



Сегодня в Столинском р-не в д. Колодное и в д. Ласицк Пинского района появились 2 группы бульбовцев в количестве 50–60 человек.

В Столинском районе убиты зам. предрайсовета, председатель Городнянского сельсовета, бульбовцы угнали лошадей крестьянских и колхозных 14 (повторяю)[94] 24, коров 8, несколько голов овец.

В Ласицком сельпо забрали 3 мешка соли.

Приняты срочные меры для поисков и уничтожения вооруженных банд бульбовцев. Для этой цели в помощь Столинскому району из Пинска направлена рота из войск НКВД и 220 партизан с областных курсов.

Зайцев



Резолюция: тов. Бельченко. Прошу дать указание облуправлению НКВД об усилении борьбы по вылавливанию банд. 18.VIII.44. Малин.

№ 152

Из информации секретаря Пинского райкома КП(б)Б Г.С. Карасева в Пинский обком КП(б)Б о появлении отряда бульбовцев в д. Ласицк и принятых мерах по его ликвидации



17 августа 1944 г.



Довожу до Вашего сведения в том, что по информации нач. РО милиции тов. Богданова утром 16.VIII.44 г. в д. Ласицк появился отряд бульбовцев численностью 40–50 чел. Приняты меры:

1. Послана маршрутная разведка по следам банды.

2. Во главе нач. Пинского РО НКВД тов. Толоконина выехала группа на место оперирующей банды в количестве] 4 чел. […]



Секретарь РК КП(б)Б Пинского р-на Карасев



ГАБО. Ф. 758 In. Оп. 3. Д. 8. Л. 20—20об. Подлинник. Рукопись.

№ 153

Донесение секретаря Пинского райкома КП(б)Б Г.С. Карасева секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о захвате бульбовцами председателя Ласицкого сельпо и дислокации их штаба



20 августа 1944 г.

Секретно



Доношу, что группа бульбовцев 70–80 чел., проходившая через деревню Ласицк, увела председателя сельпо тов. Борчевского Степана Андреевича, предварительно ранив его в голову.

Из беседы РО НКГБ с тов. Левиным Тимоф. выяснил, что штаб бульбовцев находится в дер. Вичевка Ровенской области.

Секретарь Пинского РК КП(б)Б Карасев



ГАБО. Ф. 7581п. Оп. 3. Д. 8. Л. 21. Подлинник. Рукопись.

№ 154

Шифротелеграмма секретаря Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещева наркому внутренних дел БССР С.С. Бельченко об оставлении полка внутренних войск НКВД в Пинской области



г. Пинск



30 августа 1944 г.

Совершенно секретно



В связи с усложнившейся обстановкой в Столинском, Давыд-Городокском и Логишинском районах прошу Вас не переводить в другую область полк внутренних войск НКВД, а оставить в Пинской области.

Сообщите Ваше решение.

Клещев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 12. Л. 222. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 155

Из докладной записки НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об итогах борьбы с бандгруппами УПА на территории Брестской области по состоянию на 28 августа 1944 г.



30 августа 1944 г.



[…] 11 августа на территории Дивинского района Брестской области была проведена операция по ликвидации банды УПА общей численностью до 100 человек, возглавляемой неким «Орлик». В результате боя убито 55 и взято в плен 5 бандитов, в том числе адъютант главаря банды Кухарчук (бывший полицейский), остальные разбежались в прилегающих лесных массивах и болотах.

Взяты трофеи: минометов — 4, пулеметов — 4, винтовок — 17, автоматов — 5, гранат — 67, патронов — 5500, лошадей — 6, шинелей — 68, плащ-палаток немецких — 13, одеял — 24 и другое хозяйственное имущество. Наши потери: убит младший сержант и один красноармеец 264-го си.

На первичных допросах взятые в плен показали, что штаб их банды расположен в лесных массивах на территории Волынской области УССР, точное местонахождение его не указывают.

15 августа в Дивинском районе проведена боевая операция по ликвидации бандгруппы УПА, возглавляемой неким Бойко. В результате убито 16, взято в плен 4. Захвачены трофеи: минометов — 1, пулеметов — 1, винтовок — 14, патронов — 10 000, лошадей — 6, повозок — 5 и другое имущество.

Часть участников этой банды, до 10 человек, скрылась в направлении Волынской области УССР.

18 августа при проческе местности в районе юго-западнее Болоты — Вельск Брестской области убито 15 бандитов УПА, пленено 4. Главарь банды «Ермак» был ранен. […]



ЦА КГБ РБ. Ф. 11. Оп. 1. Д. 9.Л. 133.

№ 156

Докладная записка прокурора Пинской области В.В. Кундовича секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о вооруженных нападениях банд бульбовцев на д. Колодное Радчицкого сельсовета



Не позднее 30 августа 1944 г.

Совершенно секретно



В деревне Колодное Радчицкого с/сов[ета] Столинского района Пинской обл. находились секретарь Столинского райкома комсомола тов. Чумаков и зам. председателя Столинского райисполкома тов. Чеснаков по вопросам проведения уборочной кампании и коллективизации.

16 августа 1944 г. в 11 часов вечера в деревню Колодное ворвалась вооруженная группа бандитов до 20 человек (по всем признакам бульбовцы и польские националисты).

Чеснаков и Чумаков скрылись у крестьян и просидели до 8 часов утра 17.8.44 г.

17 августа 1944 г. нападение указанной группы бандитов повторилось. Бандиты были на лошадях. Увидев Чумакова и Чеснакова, потребовали от них документы. Предвидя опасность, Чеснаков и Чумаков, будучи верхом на лошадях, поспешили скрыться от бандитов, однако Чеснаков упал с лошади и был захвачен бандитами.

Принятыми мерами розыска банды со стороны работников РО НКВД и прокурором района Нелюбиным на месте из местного населения задержано 5 человек, подозреваемых в участии с бандитами.

Похищенный бандитами Чеснаков увезен из деревни Колодное по направлению деревень: Федоры — Негаты — Желтки[95].

Прибывшая 18 августа 1944 г. войсковая часть для борьбы с бандой по Столинскому району приступила к операции по выявлению преступников, однако результатов с проведенной операции не было.

Об участи зам. председателя Столинского райисполкома тов. Чеснакова, увезенного бандитами, пока не установлено.

Прокурор Пинской области В. Кундович



Резолюция: тов. Гончарику. Включить в справку для ЦК КП(б)Б. А. Клещев. 31.8.44 г.



ГАБО. Ф. 758In. Оп. 3. Д. 15. Л. 7. Подлинник.

№ 157

Из информационной докладной секретаря Логишинского райкома КП(б)Б Ф.С. Михалковича в оргинструкторский отдел ЦК КП(б)Б о политическом настроении населения



31 августа 1944 г.

Строго секретно



[…] Политнастроение населения

В основном настроение населения удовлетворительное.

Имеются факты скрытия от мобилизации по району. На сборные пункты не явилось до 700 человек военнообязанных, особенно избежали при движении эшелона до места назначения, независимо от того, что в период мобилизации проведена и сейчас проводится политвоспитательная работа среди населения.

В последнее время появились на территории района вооруженные банды. Например, 27.8.44 г. в 20–00 группа вооруженных бандитов напала между дер. Доброславка — Лыще на двух работников района и после короткого боя убили инструктора РК ЛКСМБ тов. Фесюк. 28.8.44 г. в 20–00 около дер. Теребень банда убила участкового инспектора НКВД по Бобриковскому с/совету, 27.8.44 г. между д. Доброславка — Лыще банда обезоружила участкового инспектора НКВД по Доброславскому с/совету, последнему удалось бежать под обстрелом, где и получил пять пробоин в гимнастерке, 27.8.44 г. днем банда 9 человек приходила к секретарю Бобриковского с/с, последний скрылся, 26.8.44 г. днем группа бандитов избила депутата с/с в дер. Малая Плотница. В ночь с 25.8.44 г. на 26.8.44 г. группа бандитов приходила до депутата Хворосновского с/с на Малевицкие хутора и требовали оружие, вывезли его 3 км от дома, после чего отпустили, пригрозив смертью, если будет работать на советскую власть. 28.8.44 г. в 20–00 группа бандитов обстреляла районного работника, возвращавшегося с командировки между дер. Доброславка — Лыще, 27.8.44 г. группа бандитов обстреляла председателя Заборовского с/с.

Появившиеся вооруженные банды препятствуют выполнению государственных мероприятий в районе, как сдачи хлеба и сенопоставок, проведению политико-воспитательной работы, а также организации работы в колхозах. Население восстановленных колхозов отказывается обобщать имущество и работать в колхозах, боясь нападения бандитов […]



Секретарь РК КП(б)Б Михалкович



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 120. Л. 198–199. Подлинник.

№ 158

Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б МЛ. Пинязика заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву о действиях банды УПА в Лельчицком, Ельском и Наровлянском районах Полесской области



1 сентября 1944 г.

Совершенно секретно



В Ельском районе 8 августа 1944 г. в дер. Медведное Скороднянского с/совета бандитами Украинской повстанческой армии в составе 3 человек зверски убит объездчик Горозенко, 10 августа этими же бандитами ограблен лесник Гудд, последнего бандиты пытались увести в лес, но он сбежал.

В Лельчицком районе 24 августа с.г. утром на рассвете ворвались бандиты УПА в дер. Глушковичи в количестве до 100 человек, вооружены 3 — ручными пулеметами, автоматами, винтовками и гранатами. В дер. Глушковичи бандиты разбили кооперативную лавку, разграбили до 2 тонн соли, промтовары и сожгли колхозный склад и гумно. В колхозном гумне сгорело около 20 копен ржи, в складе зерна не было, кроме того, бандиты в этом колхозе взяли два вола.

Часть этой банды численностью до 50 человек 25 августа явились в дер. Бики Ельского района и ушли по направлению Овручского района УССР.

3 августа с.г. в Мохоедовском лесу Наровлянского района возле дер. Маскалевки в лесу обнаружен склад ржи в количестве 30 пудов.

Бандиты одеты в разную одежду — гражданскую и часть в крайсноармейскую.

Для ликвидации данной банды выслано по одной роте красноармейцев с работниками НКВД в Лельчицкий и Ельский районы.



Зав. оргинструкторским отделом

Полесского обкома КП(б)Б Пинязик



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 162. Л. 282– 282об. Подлинник.

№ 159

Докладная записка секретаря Столинского райкома КП(б)Б Г.Д. Новицкого секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о деятельности в районе банды бульбовцев



4 сентября 1944 г.

Совершенно секретно



Доношу до Вашего сведения, что на территории Столинского района в дер. Деревная Городновского с/совета появилась банда бульбовцев в количестве до 150 чел. 2.9.44 г. ночью эта же банда ночевала в дер. Колодное Радчицкого с/с, отбирая у населения носильные вещи и продукты, одновременно проводя среди населения в дер. Колодное антисоветскую агитацию. 3.9 днем в дер. Федоры Федорского с/с эта же банда задержала обоз с хлебом, идущий в гор. Столин [в] Заготзерно, по сдаче зерна государству, вернув их обратно в дер. Федоры. В тот же день банда бульбовцев убила председателя Федорского с/совета, изувечив его и бросив в канаву у дороги.

Поставка зерна государству, ввиду сложившейся обстановки, прекратилась по Городновскому, Радчицкому и Федорскому с/с.

Прошу Вас принять меры. Направленные Вами подразделения 12-го погран. полка в гор. Столин для борьбы с бандами бульбовцев, прибыло только лишь 30 чел., которые направлены для борьбы с бульбовцами, в условиях нашего района [эта мера] является крайне недостаточной, прошу Вашего распоряжения о подкреплении.



Секретарь Столинского РК КП(б)Б Новицкий



ГАБО. Ф. 7581-п. Оп. 3. Д. 8. Л. 54. Подлинник.

№ 160

Шифротелеграмма Туровского РО НКВД БССР секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о нападении банды бульбовцев на деревню Дзержинск Туровского района



12 сентября 1944 г.

Совершенно секретно



9 сентября на деревню Дзержинск напала банда бульбовцев, 10 человек. Спрашивали дорогу по направлению на Храпунь. Причинили некоторый ущерб.

Тарасюк



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 96. Л. 88. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 161

Из отчета командира спецгруппы НКГБ БССР «Борцы»{12} младшего лейтенанта госбезопасности В.Я. Тимофеева народному комиссару госбезопасности БССР Л.Ф. Цанаве о работе, проведенной в тылу противника



17 сентября 1944 г.



[…] 20 апреля начал работу в Антопольском и Дивинском районах Брестской области.

Наибольший оперативный интерес представлял Дивинский район: на его территории существовала крупная националистическая организация украинцев, имевшая в своем распоряжении вооруженный отряд до 5 тысяч человек.

Эта организация ставила своей целью создание «Независимой Украины» (Самостийной Украины).

В период немецкой оккупации они ставили задачу борьбы с партизанами как представителями советской власти. Для этого ими проводилась соответствующая пропаганда среди населения, а из наиболее им лояльной части создавался националистический актив, иногда даже вооруженный отряд. Как это, например, имело место в селе Повитье Дивинского района Брестской области. Кроме этого, их вооруженные отряды вступали зачастую в бой с партизанами, а после — с Красной Армией.

В официальной связи с немецкими властями националисты не были, но власти их поддерживали как силу, борющуюся с партизанами. Установлен, например, случай в Дивинском районе бегства немцев от малочисленного и плохо вооруженного отряда националистов, и при этом они оставили большой обоз вооружения и боеприпасов.

Не исключена возможность, что это было сделано специально с целью вооружить националистические отряды.

В конце апреля националистические отряды, находившиеся в основном в с. Самары Дивинского района, были разбиты Красной Армией. Остатки их стали бродить в виде банд по лесам.

Среди населения в это время они распространяли пропаганду о том, что они от борьбы не отказываются, а только во время прохождения линии фронта на время уходят в подполье и снова возобновят борьбу в тылу Красной Армии.

Например, руководитель националистического отряда (численностью примерно 150 человек) — житель села Повитье — Пандер Александр перед активом этого села заявил: «Сейчас нам невозможно вести борьбу по-прежнему… Мы вынуждены будем припрятать оружие на время и встретить Красную Армию мирными жителями» […]



Командир спецгруппы

младший лейтенант госбезопасности В.Я. Тимофеев



ЦА КГБ РБ. Д. 7. Т. 1. Л. 328–329.

№ 162

Шифротелеграмма Багерова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о местонахождении опергруппы и бойцов истребительного батальона в Туровском районе



19 сентября 1944 г.

Совершенно секретно



Оперативная группа и бойцы истребительного батальона 40 чел. в деревнях Бухча — Дзержинск.

Выполнение задания контактируем с ротой войск НКВД Давыд-Городокского района.

Багеров



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 96. Л. 98. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 163

Из спецдонесения прокурора БССР И.Д. Ветрова секретарю ЦК КП(б)Б В.Н. Малину «0 бандитских проявлениях на территории западных областей Белорусской ССР»



г. Минск



23 сентября 1944 г.

Совершенно секретно



[…] В некоторых районах западных областей действуют банды «бульбовцев». В Брестской области деятельность таких банд выявлена в Дивинском районе; в Пинской области эти банды оперируют в Логишинском, Ганцевичском, Столинском, Давыд-Городокском районах. В ночь на 13 сентября в д. Чамля Логишинского района вооруженная банда численностью до 70 человек у населения забрала продукты питания, днем 13 сентября разогнала со школы учеников и учителей, а помещение школы закрыла; 14 сентября бандой то же самое было проделано в отношении д. Кондраты также Логишинского района. 15 сентября вооруженная банда, численностью до 100 чел., напала на рабочих, восстанавливавших телефонную линию в Ганцевичском районе, отобрала инструменты, материалы и спилила 120 телефонных столбов.

Во многих районах западных областей мобилизация граждан в ряды Красной Армии сорвана, наблюдаются массовое уклонение от призыва в Красную Армию, уклоняющиеся скрываются в лесах. Например, по Логишинскому району Пинской области по состоянию на 7 сентября с.г. укрылось от призыва в ряды Красной Армии 492 человека, такое же число уклонившихся от призыва насчитывается по Столинскому району, также по Минской области.

Органами НКВД проводятся мероприятия, направленные на ликвидацию банд, созданы специальные оперативные группы: в г. Лиде, например, работает следственная группа НКВД БССР в составе 27 человек, действуют воинские части (войска НКВД).

Мною даны указания облпрокурорам западных областей усилить борьбу с бандитизмом, оказать практическую помощь органам НКВД, принять активное участие в расследовании уголовных дел о бандитизме, уклонении от призыва в РККА, обеспечить расследование дел этой категории в кратчайший срок […]

Прокурор Белорусской ССР

Государственный советник юстиции 2 класса И. Ветров



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 56. Л. 23–25. Подлинник. Опубликовано: Освобожденная Беларусь. Документы и материалы: в 2 кн. Кн. 1. Сентябрь 1943 — декабрь 1944. Минск, 2004. С. 190–193; НКВД-МВД СССР в борьбе с бандитизмом и вооруженным националистическим подпольем на Западной Украине, в Западной Белоруссии и Прибалтике (1939–1956). Сборник документов. М., 2008. С. 180–181.

№ 164

Докладная записка секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко «0 контрреволюционных формированиях в некоторых районах Брестской области»



г. Брест



30 сентября 1944 г.

Строго секретно



В некоторых южных районах (Дивинском, Кобринском, Малоритском) области еще в 1940—[19]41 годах органами НКВД и НКГБ были вскрыты контрреволюционные подпольные формирования украинских националистов, которые ставили своей задачей борьбу с советской властью. Ряд руководителей были тогда арестованы.

За время немецкой оккупации формирования украинских националистов количественно выросли, вооружились и в настоящее время располагают вооруженной силой в составе бандитских групп и ставят также основную задачу — бороться против советской власти, за создание т. н. «самостоятельной Украины». Имеют свою программу, присланную, видимо, из руководящего центра на Украине. Издают журналы, листовки, лозунги контрреволюционного характера. (Программа Вам была передана.)

Основной метод борьбы против советской власти — террор против партийно-советского актива, диверсия, срыв проводимых нами мероприятий (хлебозаготовки, призыв в Красную Армию и т. д.), распространение провокационных слухов среди населения и даже вооруженные нападения на населенные пункты.

Эти бандитские формирования активизировали свою деятельность в районах, прилегающих непосредственно к районам Волынской области УССР и, особенно, в Дивинском районе и в некоторых с/советах Кобринского, Малоритского, Домачевского и Антопольского районов.

По имеющимся данным, в настоящее время в Дивинском районе действуют четыре банды с общей численностью около 500 человек, которые и активизируют свою деятельность.

Например, 13.9.44 г., во второй половине дня, банда в количестве ста человек ворвалась в деревню Хабовичи, терроризировала семьи активистов, отбирала хлеб, скот и т. д. 14.9.44 г. в Повитьевском поселке банда убила активиста с/совета. 16 сентября вблизи райцентра Дивин в результате обстрела был тяжело ранен офицер райвоенкомата.

17 сентября в райцентре Дивин во время демонстрации кинокартины был обстрелян экран. 19 сентября уведен бандитами в деревне Повитье сельский активист. Бандиты устраивают на основных дорогах засады и обстреливают не только проезжающих бойцов, офицеров и партийно-советских работников, но и крестьян, которые везут хлеб государству. Еще в августе месяце из засады ручной гранатой были ранены два радиста и один уполномоченный ЦК КП(б)Б, который возвращался из Дивина в Брест.

В результате того, что бандитские формирования ведут работу среди населения, направленную на срыв наших мероприятий по выполнению государственных поставок с/х продукции, призыву в Красную Армию и т. д., Дивинский район на 25.IX сдал хлеб государству только 180 тонн из 880 тонн. Многие деревни, большинство населения которых связано политическими и, в первую очередь, родственными связями с бандами, к сдаче хлеба не приступали, а мужчины призывного возраста уклоняются от призыва в Красную Армию, уходят в лес.

Так, в Осовском с/с Дивинского района были вручены повестки 114 призывникам для явки их на призывной пункт. Все они ушли организованно в лес.

Бандиты разрушают средства связи, подпиливают телефонные столбы, снимают проволоку.

Нами был принят целый ряд мероприятий. Еще в августе месяце вопрос о положении в Дивинском районе обсуждался на бюро обкома КП(б)Б, на котором намечен целый ряд мероприятий. В результате этого в Дивинский район была направлена сильная оперчекистская группа НКВД, был послан один батальон оперативного полка войск НКВД в количестве 300 человек. Было проведено ряд облав с боями. В августе месяце в результате одного боя была разгромлена бандитская группа под названием «Орлик». В результате боя было убито 55 человек бандитов и 6 человек взято в плен. Но эта группа снова пополнилась за счет местного населения и насчитывает уже около 150 человек.

Обком партии договорился с командованием 28-й армии о помощи нам в ликвидации банды. Для проведения операции войсковые части выделили около 900 человек. Операция проводилась с 23 по 27 сентября, в результате которой было поймано дезертиров 30 человек, бандитов — 5 и 454 человека уклоняющихся от призыва в армию.

Но эти частичные мероприятия целиком не обеспечивают нам ликвидации бандитских формирований, т. к. условия болотной местности, с большими лесными массивами, которые тянутся на десятки километров, дают возможность бандитам маневрировать и уходить в районы, прилегающие к нам, УССР, а оттуда снова появляться не только в Дивинском, но и в других районах.

Кроме этого, у нас недостаточно вооруженных сил для постоянной борьбы с крупными бандитскими формированиями (всего имеем 600–700 человек в составе оперативного полка войск НКВД, из которых можно выделить на оперативную службу только 300–400 человек).

Борьба с бандитами затрудняется еще и тем, что все они связаны с родственниками из местного населения, которые их поддерживают и укрывают.

В связи с остротой создавшегося положения в Дивинском районе и в некоторых сельсоветах Кобринского, Антопольского, Малоритского районов обком КП(б)Б просит Вас помочь нам в следующем:

1. Предложить Наркомату НКВД[96] БССР направить в нашу область еще один полк внутренних войск НКВД.

2. В связи с тем, что подпольные украинские националистические формирования и бандитские группы имеют тесную связь с местным населением, которое их поддерживает и укрывает, а также старается сорвать наши мероприятия, мы вносим предложение о проведении массовой операции по выселению всех семей бандитов и связанных с ними из Дивинского района и из некоторых деревень других районов, в которых базируются контрреволюционные бандитские формирования.

3. Помочь нам кадрами партийно-советских работников для укомплектования полностью партийных, советских и других органов в этих районах.



Секретарь Брестского обкома

КП(б)Б Белоруссии М. Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 32. Л. 50–53. Подлинник.

№ 165

Шифротелеграмма секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Милюкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о нападении банды на группу минеров в д. Большие Болоты



г. Дивин



11 октября 1944 г.

Совершенно секретно



9 октября в деревне Большие Болоты бандой была окружена группа минеров 15 человек, из них два бойца убиты, один ранен, остальных всех обезоружили и распустили, трупы убитых и раненых банда забрала с собой.

Индюков




НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 50. Л. 89. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.
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Доклад наркома внутренних дел СССР Л.П. Берия И.В. Сталину, В.М. Молотову и Г.М. Маленкову об итогах работы по ликвидации националистического подполья по западным областям Украины, западным областям Белоруссии и Литовской ССР{13}



14 октября 1944 г.

Совершенно секретно



Особая папка



ГОКО — товарищу Сталину И.В.

СНК СССР — товарищу Молотову В.М.

ЦК ВКП(б) — товарищу Маленкову Г.М.



После освобождения западных областей Украины и Белоруссии, а также районов Литовской ССР органами НКВД-НКГБ проведена значительная работа по ликвидации созданных и оставленных германскими разведывательными органами антисоветских организаций и вооруженных банд.

Приводим некоторые цифровые данные, характеризующие оперативную деятельность органов НКВД-НКГБ и войск НКВД по преследованию антисоветского подполья и вооруженных банд в этих районах.

По западным областям Украины. В период февраль — сентябрь т.г. при проведении операции по ликвидации оуновских банд убито 38 087 и захвачено живыми 31 808 бандитов; явилось с повинной 11 518; арестовано участников антисоветских организаций — 7968.

По западным областям Белоруссии. При проведении операций по ликвидации белопольских банд убито 444 и захвачено живыми 927 бандитов; арестовано антисоветского элемента и дезертиров из Красной Армии — 9670.

По Литовской ССР. Убито в результате преследования 415 и захвачено живыми 1533 бандита; изъято антисоветского элемента — 4561 человек.

При проведении этих операций у бандитов изъято: пушек — 30, пулеметов — 2991, противотанковых ружей — 283, винтовок — 33 871, автоматов — 10 495, пистолетов — 1583, минометов — 257, гранат — 32 740, боепатронов — около 4 000 000, мин — 14 074, артснарядов — 7941, радиостанций — 78, разгромлено продовольственных баз бандитов — 532.

При столкновениях с бандами убито сотрудников НКВД-НКГБ, офицеров и бойцов НКВД 1226 человек и ранено 1038 человек.

Положение в западных районах Украины и Белоруссии в настоящее время значительно улучшилось, что подтверждается успешным проведением призыва в Красную Армию, хлебозаготовок и других хозяйственных и политических кампаний. Улучшению общего положения способствовали также мероприятия по изъятию и выселению в Сибирь членов семей активных оуновцев и участников бандитских шаек.

Однако бандитские проявления, в особенности попытки срыва призыва в Красную Армию, террористические акты против партийно-советского актива, военнослужащих Красной Армии и чекистов, отдельные диверсии на железных дорогах, совершаемые оуновскими бандами и белополяками, все еще продолжают иметь место.

НКВД СССР, в дополнение к ранее принятым мерам, разработаны и проводятся мероприятия по обеспечению ликвидации антисоветского подполья и вооруженных банд в западных областях Украины и Белоруссии, а также в Литве:

— усилены и укреплены районные и областные аппараты НКВД-НКГБ;

— районные отделения НКВД реорганизованы в отделы с образованием при них отделений по борьбе с бандитизмом;

— областные аппараты НКВД пополнены опытными сотрудниками по борьбе с бандитизмом;

— в Наркоматах внутренних дел Украины и Белоруссии вместо отделов созданы управления по борьбе с бандитизмом, во главе которых поставлены руководящие сотрудники;

— в наиболее пораженных бандитизмом областях начальники УНКВД-УНКГБ заменены более сильными товарищами;

— для укрупнения районных органов направлены на места из восточных районов Советского Союза 3800 оперативных сотрудников;

— дополнительно переброшено в эти районы необходимое количество войск НКВД;

— приняты меры по очистке пограничной зоны от шпионских и бандитских элементов, организованы необходимые мероприятия по усилению охраны и противодиверсионной работы на Белостокской, Брест-Литовской и Виленской железных дорогах.

Работа органов НКВД-НКГБ и войсковых частей НКВД по борьбе с бандитизмом и антисоветским подпольем в западных областях Украины, Белоруссии и по Литве объединена и возглавлена: народным комиссаром внутренних дел Украинской ССР комиссаром госбезопасности 3-го ранга тов. Рясным (по Львовской, Станиславской, Дрогобычской и Черновицкой областям УССР), заместителем наркома внутренних дел УССР генерал-лейтенантом тов. Строкач (по Ровенской, Волынской и Тарнопольской областям УССР), народным комиссаром внутренних дел Белорусской ССР, комиссаром госбезопасности тов. Бельченко (по Барановичской, Молодечненской, Гродненской, Пинской и Брестской областям БССР) и народным комиссаром внутренних дел Литовской ССР комиссаром госбезопасности тов. Барташунас (по освобожденным районам Литвы).

В связи с тем, что в предстоящей работе по выкорчевыванию бандитско-повстанческого подполья органам НКВД-НКГБ придется опираться на сельский партийно-советский актив и местный актив, наряду с проводимой органами НКВД-НКГБ работой необходимо провести меры по еще большему укреплению сельских, районных и некоторых областных партийно-советских органов западных областей Украины, Белоруссии и пораженных бандитизмом районов Литвы, а также принять меры к усилению и улучшению партийно-политической работы на селе (газеты, радио, кино, распространение советской литературы и др.).

Учитывая ограниченные возможности выдвижения новых кадров партийно-советских работников на месте, считаем, что следовало бы пойти на хотя бы временную переброску опытных работников из восточных областей Украины и Белоруссии.

Укрепление партийно-советского аппарата и усиление политической и культурной работы на селе создаст необходимые условия для закрепления результатов оперативной работы органов НКВД-НКГБ по ликвидации антисоветского подполья и вооруженных банд оуновцев и белополяков.

Народный комиссар внутренних дел Союза ССР Л. Берия



Теория и практика западноукраинского национализма в документах НКВД, МВД и МТБ СССР. М., 2010. С. 121–123.

№ 167

Политинформация секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б Т.С. Горбунову, секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о деятельности банд в районе



м. Дивин

17 октября 1944 г.



За последние дни действующие банды в Дивинском районе активизировали свою деятельность, и в особенности в Хабовичском, Новоселковском и Повитьевском сельских советах. За этот период времени банды проделали следующее:

8.10.1944 г. в 11 часов вечера в местечке Дивин на Повитьевской улице был обстрелян райвоенком тов. Плешаков и начальник первой части Дивинского райвоенкомата.

1.10.1944 г. на хуторе в Повитьевском сельском совете был расстрелян гражданин только за то, что его сын ушел в ряды Красной Армии, а не к бандитам.

10.10.1944 г. по дороге Дивин — Хабовичи возвращалась автоколонна машин с гор. Кобрин, которая вывозила картофель с нашего района на станцию Кобрин, и обнаружила противотанковую мину на самой дороге, но не засыпанную песком сверху, по всей вероятности не успели замаскировать, благодаря чему авария была предотвращена.

12.10.1944 г. в ночное время банда напала на один из сельских советов Ратновского района, граничащего с нашим Осовским и Целиковским сельскими советами. В здании сельского совета находился работник Ратновской раймилиции с 6 вооруженными гражданами из местного актива, которые бандой целиком были все захвачены и обезоружены, выведены во двор совета, положены на землю и шесть человек расстреляны, а седьмой тяжело ранен. Банда, забрав все документы, зажгла здание сельсовета, начала отходить. В это время прибыл наш батальон и начал преследовать бандитов. В результате боя было убито 26 бандитов, в том числе главарь банды «Орлик». Захвачены трофеи и ценные документы, которые направлены в Брестское облуправление НКВД. Со стороны батальона ранен один красноармеец. Тяжелораненому из Ратновской раймилиции была оказана помощь и направлен в гор. Кобрин.

15.10.1944 г. банда в количестве до 100–120 человек появилась в деревне Бельск Новоселковского сельсовета (в этой деревне банда появилась впервые), где находился уполномоченный райкома партии и райисполкома тов. Сафонов, который проводил совещание с активом. Актив разбежался, а товарища Сафонова один бандит задержал, но Сафонов не растерялся и ударом гранаты по голове сбил с ног бандита, после чего удалось бежать, оставив полевую сумку и фуражку. Бандиты в деревне Бельск забрали две лошади с повозками, на которые нагрузили картофель, двух овец, после чего ушли в направлении деревни Доропеевичи Чернянского сельсовета.

12.10.1944 г. ночью появилась банда в количестве до 30 человек в деревне Руховичи Хабовичского сельсовета и начала стучать в дверь гражданина дер. Руховичи Деревнюка Данилы Савича — он же заведующий кооперативной лавкой, которая помещалась в этом доме. В эту же ночь, в этом же доме ночевал участковый инспектор Дивинской раймилиции тов. Деревнюк с 3 вооруженными охранниками из местной охраны. Бандиты начали требовать, чтобы эта группа сдалась. Группа не сдавалась, а начала вести огонь из имеющегося у них оружия, в результате чего два бандита были ранены, а остальные отошли от дома, зажгли дом и начали со всех сторон обстреливать его. Тов. Деревнюк со своей группой выскочили из горящего дома и открыли автоматный огонь с криком: «Взвод справа и слева по одному — вперед!», — отчего банда дрогнула и отошла в болото. Дом удалось спасти — обгорела одна задняя стена и чердак. Часть товаров, как-то — мыло, крем, пудра, носки и чулки разграблены населением в период тушения пожара. Находившийся воинский гарнизон нашего батальона в Хабовичах на помощь не вышел.

15.10.1944 г. в местечко Дивин по Повитьевской улице в ночное время ворвалась банда в количестве 50 человек. Собрав хлеб, картофель, масло и другие продукты, безнаказанно ушла за Дивинское болото.

О чем довожу до Вашего сведения.



Секретарь Дивинского РК КП(б)Б Индюков



Резолюция: тов. Закурдаеву В.И. Включите в спецсообщение для членов Бюро ЦК и секретарей. Т. Горбунов. 3.XI.44 г.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 130. Л. 66–67. Подлинник.
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Шифротелеграмма секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Милюкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о взрыве бандой моста

м. Дивин



22 октября 1944 г.

Совершенно секретно



На дороге Дивин — Повитье через Ореховский канал 20 октября бандой взорван нововыстроенный мост.

Индюков



НАРБ. Ф. 4п. Оп.39.Д.50.Л. 114. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.
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Политдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Милюкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о деятельности банд и необходимости увеличения воинского гарнизона в районе



м. Дивин

Не позднее 30 октября 1944 г.



В ночь с 19 на 20 октября 1944 г. в деревне Заорье Осовского сельсовета Дивинского района при исполнении служебных обязанностей был зверски убит бандитами заместитель председателя Дивинского райисполкома тов. Куманцов Александр Иванович, тело которого порезано ножами в нескольких местах. Тов. Куманцов в Осовский сельский совет был послан в качестве уполномоченного райисполкома и РК КП(б)Б по проведению хозяйственно-политических мероприятий, как-то: госпоставкам, озимому севу и другим вопросам. Этот сельский совет все время отставал по всем видам, и как только появлялся райуполномоченный, то все мужское население убегало в лес, исключительно только потому, что они в райвоенкомат на проводимую мобилизацию и переучет военнообязанных не являлись даже после вручения повесток, а скрывались в лесах, а во-вторых, потому, чтобы не сдавать зерно, картофель, мясо и другие продукты по обязательным поставкам государству. Исходя из чего мы послали в данный сельский совет тов. Куманцова и тов. Катько. В этом же сельском совете находился оперуполномоченный РО НКВД тов. Жирков Владимир и в деревне Оса — воинский гарнизон.

19.10.1944 г. днем тов. Куманцов совместно с Жирковым направились в деревню Заорье и остались ночевать. В 10 часов вечера в деревне появилась банда в количестве 20–30 человек. В момент появления банды Куманцов находился на улице, а Жирков в доме одного гражданина.

Куманцов был окружен и схвачен бандитами, только и успел крикнуть: «Володя! (оперуполномоченный) Нас окружили!», — после чего тов. Куманцов выстрелом из пистолета убивает одного бандита Баранова, которого бандиты оставили на улице, и утром в кармане обнаружен комсомольский билет и три красноармейские книжки. Есть предположение, что он является диверсантом, заброшенным в советский тыл. С Куманцова бандиты сняли сапоги, брюки, полевую куртку, винтовку, пистолет, партизанскую медаль и забрали все документы.

В тот момент, когда Куманцов отстреливался от бандитов, Жирков выбежал из дома и помощь ему не оказал, а начал бежать в Осу.

14 октября вечером тов. Куманцова обстреляли на Борисовских хуторах этого же сельсовета, находясь там по выполнению хлебопоставок.

С 20 на 21 октября на трактовой дороге Дивин — Повитье через Ореховской канал, недалеко от Повитья, бандой был взорван мост, выстроенный нами после прихода в район.

В дер. Бельск Новоселковского сельсовета и дер. Доропеевичи Чернянского совета, начиная с 14 и по 19 октября включительно, бандиты появляются ежедневно не только ночью, но и днем. В дер. Бельск к гражданке по уличному прозванию «Петриха» явились бандиты в красноармейской форме и начали брать овцу. Гражданка начала просить не брать, так как у нее два сына в Красной Армии. Бандиты ее после этого избили и заявили, что мы у тебя заберем все хозяйство, после чего она поняла, что это бандиты.

Все эти факты и те, о которых я сообщал ранее, говорят о том, что действующие банды в нашем районе, в особенности за последнее время, активизировали свою подлую деятельность путем террора и диверсий.

Находящийся у нас батальон (не полный) не имеет возможности проведения боевых операций охватывать необходимый массив болот и лесов для того, чтобы окружить и уничтожить банду. Это же самое показала проводимая операция 18–20 октября.

Банды все время подготавливаются провести концентрированный налет на м-ко Дивин с той целью, чтобы сжечь общественные постройки и зерносклад, а у нас бывает время, когда в районном центре остается 30–40 человек вместе с гарнизоном.

Поэтому РК КП(б)Б просит ЦК КП(б)Б и обком КП(б)Б оказать нам помощь в увеличении находящегося у нас воинского гарнизона до 500–600 человек, что является крайне необходимым, учтя и то, что наш гарнизон разбит на 4 небольших гарнизона.

Увеличение гарнизона, безусловно, значительно ускорит ликвидацию существующих и действующих банд.

Секретарь Дивинского РК КП(б)Б Индюков



Резолюция: тов. Закурдаеву. Прошу составить информацию для всех, кому Вы посылаете. Т. Горбунов. 30.Х.44 г.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 130. Л. 68–69. Подлинник.

№ 170

Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о деятельности банд в Дивинском районе



31 октября 1944 г.

Совершенно секретно



В дополнение к ранее посланной Вам докладной о бандитских группах в Дивинском районе сообщаю:

1. За последнее время банды особенно активизировали свою деятельность. Днем появляются большими группами в села, налетают на сельсоветы, убивают и избивают партийно-советский актив. Например, 24 октября банда «Ермака» в количестве 60 человек ворвалась в село Черняны Дивинского района, напала на группу красноармейцев, одного из них убили, одного ранили, а двух взяли живыми и, отведя 4 километра, зверски замучили. В то же время бандиты взяли активиста — брата председателя сельсовета Коренько Трофима (б[ывший] партизан), также увели в лес и зверски замучили — выломали руки, а потом сожгли на костре.

25 октября банда Ковальчука вырвалась в Радостовский сельсовет — забрала документы. 26 октября банда ворвалась в дер. Новоселки, где находился секретарь Дивинского райисполкома тов. Мальцев, уполномоченный РК Сафонов, четыре пограничника и секретарь сельсовета Кирилюк. Все они были окружены бандитами в доме и после отказа сдаться дом подожгли, где сгорели тт. Мальцев, Сафонов, Кирилюк, два пограничника убиты и один взят в плен.

19 октября бандитами убит зам. председателя исполкома Дивинского райсовета тов. Куманцов.

Бандиты сожгли в районе почти все мосты, уничтожают связь, грабят население, терроризируют партийно-советский сельский актив. Наших сил для борьбы недостаточно. Находившийся до последнего времени один батальон полка Бабенцева в количестве 250 человек не мог принять серьезных мер, потому что бандитов насчитывается около 800 человек.

Сейчас вместо полка Бабенцева прибыл 265-й полк 7-й дивизии войск НКВД и основная часть его и штаб дислоцируются в Бресте — это на расстоянии 80 км от мест нахождения бандитов.

Я прошу Вас дать указание т. Бельченко о том, чтобы весь 265-й полк направить для борьбы с бандами непосредственно на место с местом дислокации в Кобринском и Дивинском районах с перенесением штаба полка из Бреста в район Кобрина. Это будет наиболее целесообразно.

Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 52. Л. 76–77. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 171

Из информационной записки заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаева в ЦК КП(б)Б о действиях банд украинских националистов в районах Брестской области



Не ранее ноября 1944 г.

[…] Кроме польских националистов в Дивинском, Малоритском, Антопольском, Кобринском и Березовском районах, в последнее время активизируют свою деятельность бандитские формирования украинско-немецких националистов, так называемые бульбовцы из УПА и УНРА, состоящие из уроженцев, главным образом, из Ровенской, Волынской областей УССР и Дивинского района Брестской области.

Банды бульбовцев по 100–200 человек, одетые в красноармейскую форму с погонами и знаками различия, с орденами и медалями Советского Союза, вооруженные автоматами, пулеметами, гранатами и винтовками, систематически нападают на деревни, сельсоветы, убивают и избивают партийно-советских работников, терроризируют местных сельских активистов и население, взрывают и сжигают мосты, дома и разрушают телефонно-телеграфную связь, производят нападения на охрану шлюзов Днепро-Бугского канала.

2 ноября бандиты ворвались в деревню Антоново Великоритского сельсовета Малоритского района в 20 км от города Бреста, обстреляли из автоматов собрание крестьян, убили председателя сельсовета и двух активистов, ранили уполномоченного ЦК КП(б) Белоруссии по хлебозаготовкам т. Матвеева.

Банды украинских националистов поставили перед собой задачу борьбы с советской властью путем массового террора против партийно-советского актива и срыва всех мероприятий, проводимых органами советской власти. Так, 19 октября с.г. бандитами был убит заместитель председателя райисполкома т. Куманцов. 15 ноября банда в 100–120 человек напала на деревню Бельск Новоселковского сельсовета. Бандиты разогнали сельский актив. Бандиты забрали лошади у крестьян и, набрав продуктов питания, ушли в леса.

Банда украинских националистов «Ермака» в количестве 60 человек 25 октября 1944 г. окружила деревню Черняны Чернявского сельсовета Дивинского района и завязала бой с находившимся в это время взводом красноармейцев в количестве 25 человек, работавших по вывозке леса на строительство моста в г. Кобрин.

В результате боя бандитами убит один красноармеец, один тяжело ранен и 3 захвачены, среди них: младший лейтенант и два сержанта. Кроме того, бандой были захвачены два активиста сельсовета, бывшие партизаны. Бандиты завели их в лес, в 4 километрах от Чернян, зверски мучили их, выломали руки, долгое время издевались и затем сожгли на костре. В ночь на 25 октября вторая банда, Ковальчука, ворвалась в деревню Радостово, в количестве 50 человек, окружила здание Радостовского сельсовета, забрали все документы, две винтовки, личные вещи участкового инспектора и скрылись.

В ночь с 26 на 27 октября банда ворвалась в деревню Новоселки Новоселковского сельсовета Дивинского района. В деревне в это время находился секретарь райисполкома т. Мальцев, уполномоченный райисполкома т. Сафонов, секретарь сельсовета т. Кирилюк и четыре пограничника, которые находились в районе по мясозаготовкам.

Банда окружила два дома, в которых находились указанные товарищи, и подожгла их. В результате чего все они были сожжены.

Банда украинских националистов Ковальчука 26 октября ворвалась в деревню Повитье Дивинского района и завязала сильный бой с находившимися там войсками. Отступая из деревни, бандиты сожгли 3 моста, в том числе один высоководный мост через Ореховский канал.

Этой же ночью банда «Ермака» произвела нападение на деревню Хабовичи. Бандиты сожгли два моста по дороге Дивин — Кобрин и один мост по дороге Дивин — Новоселки, оборвали телефонную связь с Осовским гарнизоном и сельским советом, спилив столбы и порезав проволоку.

С 18 по 19 ноября с.г. банда в количестве 200 человек напала на охрану Белоозерского канала Днепробугского восстановительного отряда. Охрана канала совместно с администрацией держала двухчасовой бой. В связи с тем, что боеприпасы были израсходованы, охрана была вынуждена выходить из окружения штурмом.

В результате боя со стороны Белоозерской охраны убит командир группы охранников, начальник отдела кадров и 2 бойца ранены.

В ночь с 13 на 14 ноября секретарю Антопольского райкома партии т. Субботину была брошена в окно квартиры граната, которая не разорвалась.

В Антопольском районе банда украинских националистов бульбовцев в количестве свыше 80 человек приблизилась к районному центру — местечку Антополь и завязала бой с воинскими частями. В результате боя убито 13 бандитов и 1 ранен. С нашей стороны ранено 3 красноармейца и 1 убит.

За октябрь — ноябрь месяцы бульбовцы разгромили 5 сельсоветов в Антопольском районе, 3 сельсовета в Малоритском районе и 5 сельсоветов в Дивинском районе.

Банды украинских националистов бульбовцев, с целью срыва поставок сельскохозяйственных продуктов государству, устраивают засады, минируют дороги, не допускают вывозки зерна, картофеля и т. д. из деревень.

Так, 10 октября 1944 г. по дороге Дивин — Хабовичи, по которой военные машины вывозили картофель и зерно, была обнаружена противотанковая мина, заложенная в земле, но не засыпанная песком сверху, благодаря чему авария предотвращена.

Бандиты с целью срыва мобилизации в ряды РККА стали убивать семьи крестьян только за то, что члены их семейств служат в Красной Армии.

Так, 1 октября с.г. на хуторе в Повитьевском сельсовете был убит крестьянин только за то, что его сын служит в Красной Армии. В результате неудовлетворительной политической работы, проводимой партийными организациями среди населения области, мобилизация военнообязанных рождения 1900–1907 гг. в целом по области проходит плохо. Так, по Дивинскому району из 648 человек, подлежащих призыву на 21 ноября, явилось в райвоенкомат только 140 человек.

В Антопольском районе из 841 человека призвано только 225, Кобринском — из 702 призвано 583 человека, в Ружанском из 707 призвано 385, в Шерешевском из 660 призвано только 386 человек, а всего по области из 9117 человек призвано 6883 человека […]

Заведующий организационно-инструкторским

отделом ЦК КП(б) Белоруссии Закурдаев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 245. Л. 324–328, 330. Копия.

№ 172

Сообщение председателя Осовецкого сельсовета в Дрогичинский райисполком о действиях банды бульбовцев в д. Гута



1 ноября 1944 г.

Секретно



Вечером 31.Х.44 г. в 9 часов в дер. Гута прибыла банда в количестве около 40 человек, которые были вооружены пулеметами и автоматами советскими и чешскими, ходили, но хотели брать только хлеб и говорили населению, что мы не те, что грабуем, а воюем за свою ридну Украину. Вам вот красноармейцы говорят про бульбовцев, то посмотрите на их, это мы. Людей мы не убиваем, только виноватых ищем, мы идем против коммуны.

При отходе забрали лошадь и корову у исполнителя дер. Гута т. Ивашкевича, но потом по дороге бросили и ушли в сторону канала в Стромецкий лес.

Председатель Осовецкого с/сов



Помета: тов. Гончарику. К справке в ЦК КП(б)Б. А. Клещев. 5.11.44 г.



ГАБО. Ф. 758 In. Оп. 3. Д. 8. Л. 147. Подлинник. Рукопись.

№ 173

Политдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индкжова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко, секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о действии в районе банд и об оказании помощи в борьбе с ними



1 ноября 1944 г.

С 24 на 26 октября 1944 г. в с. Черняны Чернянского сельсовета Дивинского района ворвалась банда «Ермака» в количестве 60 человек. Находившиеся в деревне красноармейцы по вывозке лесоматериала в Кобрин были разогнаны. Бандиты убили одного красноармейца и одного ранили, который доставлен в г. Кобрин в госпиталь. Младший лейтенант и два сержанта бандитами были взяты живьем, заведены в лес на расстоянии 4 километров от Чернян и зверски замучены. В этой же деревне было взято живьем два советских активиста, один из них бывший партизан Коренько Трофим — брат председателя Чернявского сельсовета с дер. Доропеевичи, который скрывался от бандитов, и второй — Греченюк Тимофей. Оба были заведены в лес и Коренько Трофим был зверски замучен, выломали руки, долгое время издевались и затем сожгли на костре. Греченюк Тимофею из лесу удалось бежать.

В этой же деревне был пойман бандитами учитель — бывший партизан тов. Бояревич, которому удалось бежать еще на месте в деревне во время перестрелки. Банда скрылась и не преследовалась, т. к. не было возможности из-за отсутствия сил, а имеющийся небольшой гарнизон находился на боевой операции.

С 24 на 25 октября вторая банда, «Ковальчука», ворвалась в деревню Радостово в количестве 50 человек, окружили здание Радостовского сельсовета, забрали все документы, две винтовки, личные вещи участкового инспектора и также скрылись.

С 26 на 27 ночью банда ворвалась в дер. Новоселки Новоселковского сельсовета, где находился секретарь райисполкома тов. Мальцев, уполномоченный райисполкома и райкома т. Сафонов, четыре пограничника, которые находились в районе по мясозаготовкам, и секретарь Новоселковского сельсовета т. Кирилюк. Все эти товарищи были размещены в двух домах. Банда окружила эти дома и начала требовать, чтобы последние сдались. В ответ на это из домов ответили выстрелами. Бандиты по крышам домов начали стрелять зажигательными пулями. Дома оба загорелись. В этих домах сгорели: секретарь райисполкома тов. Мальцев, уполномоченный РК КП(б)Б и райисполкома тов. Сафонов, секретарь Новоселковского сельсовета тов. Кирилюк, один красноармеец-пограничник. Убито два красноармейца-пограничника. Один красноармеец-пограничник взят живьем, судьба которого нам не известна. Воинского гарнизона в этом сельском совете не было.

Банда Ковальчука ворвалась в деревню Повитье и вела сильную перестрелку с находившимся там воинским гарнизоном. Потерь с нашей стороны нет. Банда также не преследовалась, т. к. не было кем. Отступая, бандиты сожгли 3 моста, один мост через Ореховский канал, второй мост по дороге Повитье — Радостово и третий мост по дороге Повитье — Леликово.

Этой же ночью банда «Ермака» произвела нападение на дер. Хабовичи. Сожгли два моста по дороге Дивин — Кобрин и один мост по дороге Дивин — Новоселки. Уничтожили телефонную связь с Осовским гарнизоном и сельским советом, столбы порезали, провода порвали.

21 октября банда появилась в дер. Павлополь Новоселковского сельсовета и охотилась за учителем Павлопольской школы Ковалевским.

22 октября в дер. Ляхицы Верхолесского сельсовета бандиты обстреляли уполномоченного обкома КП(б)Б по заготовкам тов. Чистова. У депутата сельсовета этой же деревни забрали составленные акты по нанесенным ущербам немецкими оккупантами.

Таким образом, за последнее время бандиты парализовали работу во всех сельских советах района. Это влияние банд очень сильно отражается на проводимых хозяйственно-политических мероприятиях. Зерно, картофель, мясо на заготовительные пункты почти не поступает. Председатели некоторых сельских советов на местах не находятся, сельский актив от работы категорически отказывается. Райуполномоченные по одному человеку в сельском совете работать не в состоянии, послать по несколько человек нет возможности из-за отсутствия людей. Аппарат РК КП(б)Б не укомплектован. Банды сконцентрировали все свои силы вокруг местечка Дивин. Не исключена возможность нападения на райцентр с целью уничтожить общественные постройки и склад Заготзерно и партийно-советский актив, о чем мы имеем ежедневно предупреждения.

РК КП(б)Б убедительно просит Вас, во-первых, укомплектовать аппарат РК КП(б)Б заведующими отделами, пропагандистами и инструкторами с тем, чтобы мы могли усилить массово-политическую работу среди местного населения. Во-вторых, для того, чтобы дать возможность нормально работать партийно-советским органам и своевременно выполнять директивы партии и правительства — необходимо во что бы то ни стало увеличить воинский гарнизон с таким расчетом, чтобы в каждом сельском составе имелось хотя бы по 50 человек красноармейцев. Это мероприятие даст возможность сохранить наши кадры, а вместе с тем сельские советы будут проводить свою работу в более нормальных условиях, а также лишит банды снабжения продуктами питания и ускорит уничтожение таковых.

Но взамен увеличения находившегося у нас воинского гарнизона получили приказ о снятии и последнего батальона с нашего района, после чего положение в районе становится еще тяжелее, чем было до сих пор.

Наличие в районе партийно-советского актива доходит до 40 человек, что безусловно является совершенно недостаточным вести борьбу с бандитами. Боеприпасы отсутствуют. Достать на месте нет где.

Еще раз прошу учесть все эти обстоятельства и как можно скорее выслать в наш район какую-либо воинскую часть.

Секретарь Дивинского РК КП(б)Б Индюков



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 130. Л. 64–65. Подлинник.

№ 174

Докладная записка заместителя заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б Пазовского заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву о появлении банд в Туровском районе



1 ноября 1944 г.

Строго секретно



За последнее время в колхозах Тонежского, Букченского и Рычевского с/советов участились случаи появления бандитских групп, называющих себя бульбовцами.

В деревне Дзержинск Дзержинского с/совета группа бандитов численностью до 70 человек, вооруженная винтовками, автоматами и 7 ручными пулеметами, днем разграбила магазин сельпо. Бандиты забрали 1 центнер соли, 40 кусков мыла, грибы и другие товары и продукты.

В дер. Рычев Рычевского с/совета группа бандитов в 45 человек на рассвете разграбила магазин сельпо, где забрали 5 шапок, соль, мыло, спички. Бандиты были обстреляны истребительным батальоном и вынуждены бросить награбленное.

В колхозе «Труд» Тонежского с/совета 25 октября 8 бандитов пришли к молотилке, где работали колхозники, и заставили их разбирать в свое личное пользование колхозный хлеб, а в противном случае угрожали весь хлеб сжечь.

В дер. Корма Букченского с/совета появилось 45 бандитов, вооруженных винтовками, автоматами и 4 ручными пулеметами.

Бандиты проводят агитацию среди населения против мероприятий советской власти, против колхозного строя, преследуют партийных и советских работников с целью их физического уничтожения.

Половина бандитов, замеченных на территории Туровского района, обмундированы в форму Красной Армии с погонами и разными знаками различия, а остальные в гражданской форме.

В распоряжение начальника областного управления НКВД тов. Марата для борьбы с бандитами прибыл полк в составе — 5 рот, одна рота направлена в Ельский район, третья — в Туровский, а две остальные находятся в резерве 0[бластного] УНКВД.

Зам. зав. оргинструкторским отделом

Полесского обкома КП(б)Б Лазовский



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 162. Л. 284—284об. Подлинник.

№ 175

Шифротелеграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б ТА Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападениях бандитов на шлюзы Днепро-Бугского канала и предоставлении вооруженной охраны



1 ноября 1944 г.

Совершенно секретно



22 октября сего года в 11 часов дня банда в количестве 80 человек разгромила Горбахский сельсовет и кооперацию. В ночь на 23.10.44 г. разгромила Одрижинский сельсовет и в 10 часов утра разгромила Глинненский сельсовет и кооперацию.

30 октября в 24 часа ночи вооруженная банда в количестве 40 человек напала на квартиру начальника шлюза № 3 в деревне Овзики тов. Кудвина. В это время в его квартире находились главный инженер тов. Шефрин и главный механик тов. Обредин. Банда ворвалась в квартиру, связала им руки и увела с собой в лес. Забрала личные вещи их и обмундирование, привезенное для рабочих, а у грузовой автомашины банда из автомата прострелила мотор.

Считая, что в дальнейшем оставлять шлюзы № 3 и № 4 Днепро-Бугского канала без вооруженной охраны невозможно, так как банда может взорвать их, прошу Вашего распоряжения дать указание о создании вооруженной охраны, которая бы обеспечила нормальную работу по восстановлению шлюзов.

Мироненко



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 80. Л. 50–51. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 176

Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о нападении бандитов на населенные пункты Дивинского района и с просьбой передислоцировать 265-й полк войск НКВД в Кобринский и Дивинский районы



1—3 ноября 1944 г.

Совершенно секретно



В дополнение к ранее посланной Вам докладной о бандитских группах в Дивинском районе сообщаю: за последнее время банды особенно активизировали свою деятельность. Днем появляются большими группами в села, налетают на сельсоветы, убивают, избивают партийно-советский актив. Например, 24.10.44 г. банда «Ермака» в количестве 60 человек ворвалась в село Черняны Дивинского района, напала на группу красноармейцев, одного из них убили, одного ранили, а двух взяли живыми и, отведя 4 км, зверски замучили. В это же время бандиты взяли активиста — брата председателя сельсовета Коренько Трофима (бывший партизан), также увели в лес и зверски замучили, выломали руки, а потом сожгли на костре.

25. Х.44 г. банда Ковальчука ворвалась в Радостовский сельсовет, забрала документы. 26.10.44 г. банда ворвалась в деревню Новоселки, где находился секретарь Дивинского райкома партии Мальцев, уполномоченный РК Сафонов, 4 пограничника и секретарь сельсовета Кирилюк. Все они были окружены бандитами в доме, и после отказа сдаться дом подожгли, где сгорели Мальцев, Сафонов, Кирилюк, два пограничника убиты и один взят в плен. 19.10.44 г. бандитами убит заместитель председателя исполкома Дивинского райсовета Куманцов. Бандиты сожгли почти все мосты, уничтожают связь, грабят население, терроризируют партийно-советский сельский актив.

Наших сил для борьбы недостаточно, находившийся до последнего времени один батальон полка Бабенцева в количестве 250 человек не может принять серьезных мер потому, что бандитов насчитывается около 800 человек. Сейчас вместо полка Бабенцева прибыл 265-й полк 7-й дивизии войск НКВД, и основные части его и штаб снова дислоцируются в Бресте. Это на расстоянии 80—100 км от местонахождения бандитов.

Прошу Ваших указаний, тов. Бельченко, весь 265-й полк направить для борьбы с бандой непосредственно на место, место дислокации в Кобринском и Дивинском районах с перенесением штаба полка из Бреста в район Кобрина. Это будет наиболее целесообразно.

Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 14. Л. 93, 95, 97. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 177

Постановление бюро Брестского обкома КП(б)Б «0 положении в Дивинском районе»



2 ноября 1944 г.

Строго секретно

Особая папка



В результате активизации за последнее время бандитских формирований, т[ак] называемых] украинско-немецких националистов бульбовцев парализована работа всех органов советской власти, как сельсоветов, а также районных, партийных и советских организаций.

Банды, которые насчитывают у себя около 600 человек, хорошо вооруженных, систематически нападают на деревни, сельсоветы, убивают и избивают партийно-советских работников, терроризируют местных сельских активистов и население, взрывают и сжигают мосты, дома и разрушают телеграфно-телефонную связь.

Только за последнее время бандиты убили и зверски замучили несколько руководящих работников района, председателей сельсоветов и сельских активистов, например, 19 октября бандитами был убит зам. пред, райисполкома т. Куманцов, будучи в сельсовете по выполнению хлебозаготовок. 26 октября бандиты сожгли в доме секретаря райисполкома т. Мальцева вместе с группой пограничников и уполномоченного райисполкома т. Сафонова.

С 24 на 25 октября бандиты разгромили здание Радостовского сельсовета, забрали все документы и оружие.

С 24 на 25 октября бандиты ворвались в деревню Черняны, убили двух красноармейцев, одного взяли в плен, а сельского активиста — бывшего партизана т. Коренько Трофима взяли живым, отвели недалеко от деревни в лес и зверски мучили, выломали ему руки, а потом сожгли на костре.

Бандитские группы стали распространять свою деятельность и на другие районы. Несколько дней тому назад на Днепро-Бугском канале бандиты схватили трех инженеров Днепробугстроя и зверски их замучили.

2 ноября бандиты ворвались в деревню Антоново Великоритского сельсовета Малоритского района (20 км от Бреста) во время собрания крестьян, обстреляли из автоматов, убили председателя сельсовета и несколько активистов, ранили уполномоченного ЦК КП(б)Б по хлебозаготовкам т. Матвеева.

Бандиты ставят своей целью сорвать все государственные мероприятия, проводимые партийными и советскими органами.

Бюро обкома КП(б)Б считает, что такое положение в Дивинском и других районах создалось в результате чрезвычайно слабой борьбы с бандитскими формированиями со стороны органов НКВД, и в частности войсковых частей внутренних войск НКВД,

Для того чтобы нанести решительный удар по бандитским группам, нужно было сосредоточить достаточное количество вооруженной силы, а на деле до последнего времени в районе стоит только один батальон в количестве 230–250 бойцов, в то время как бульбовцев насчитывается около 600 человек, которые безнаказанно действовали в деревнях, собираясь иногда группами до 200 человек, а полк был размещен в разных районах области.

Совершенно неудовлетворительно поставлена массово-политическая работа среди населения. Партийно-советские органы, а также работники НКВД плохо связаны с населением, не вовлекают крестьян в борьбу с бандитами, не разоблачают их контрреволюционную, фашистскую идеологию.

Бюро обкома КП(б)Б постановляет:

1. Предложить начальнику УНКВД т. Радченко срочно усилить оперативно-чекистскую работу в Дивинском, Кобринском, Малоритском и Антопольском районах. Послать туда на укрепление необходимое количество оперативных работников для борьбы с бандитскими элементами, максимально используя силы истребительных батальонов.

2. Считать неправильной дислокацию 265-го полка внутренних войск НКВД в г. Бресте. Предложить т. Радченко для непосредственного руководства операциями перевести полк целиком, вместе со штабом, в район Дивина и Кобрина, поставив основную задачу быстрее ликвидировать банды. Поставить в основных селах воинские гарнизоны, чтобы создать нормальную работу партийно-советским органам.

3. Просить ЦК КП(б)Б:

а) Дать указание Наркомату НВКД об укреплении органов НКВД области за счет посылки дополнительно оперативно-чекистских работников, а также послать в область дополнительно один полк внутренних войск НКВД с местом дислокации в районе г. Пружаны.

б) Дать указание отделу кадров ЦК КП(б)Б о посылке работников для укомплектования указанных Дивинского, Кобринского, Малоритского и Антопольского РК КП(б)Б.

4. Предложить секретарям Кобринского, Дивинского, Малоритского, Антопольского и Домачевского районов, совместно с воинскими частями, усилить политическую работу с населением, особое внимание обратить на разоблачение фашистской идеологии, программы и лозунгов украинско-немецких националистов.

5. Предложить начальнику УНКВД т. Радченко о принятых мерах по выполнению настоящего постановления доложить обкому КП(б)Б 10 ноября сего года.

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 129. Л. 233–235. Подлинник.

№ 178

Шифротелеграмма Лузина заместителю наркома речного флота СССР Лукьянову о выделении войск НКВД для охраны строительства шлюзов в связи с убийством инженеров в Пинской области



3 ноября 1944 г.

Совершенно секретно



Группой бандитов в ночь с 29.10.44 г. на 30.10.44 г. в деревне Овзичи были захвачены Шифрин Г.И., Обрядин И.И. и начальник ВВО № 3 Кудыш. При нашем выезде (сразу же по получению сообщения) на место преступления 1.XI.44 г. были найдены группы всех троих, которые были взяты мной на машину и отправлены в Брест. Похороны намечаю на 5.11.44 г. в Бресте. Нахожусь в Пинске в обкоме с информацией и по вопросу обеспечения строительства охраной.

Прошу поставить вопрос перед правительством о выделении войск НКВД для охраны, как строительства, так и сохранившихся сооружений и канала.

Прошу срочно командировать: Карклитк, Овчинникова, Хазова и Крукпера.

ВВУЗРЕК[97] Лузин



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 14. Л. 101. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 179

Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б МЛ. Пинязика заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву «0 деятельности бандитских групп на территории Лельчицкого района»



г. Мозырь

3 ноября 1944 г.



В последнее время участились случаи появления бандитских групп в населенных пунктах Лельчицкого района.

16 октября 1944 г. группа бандитов до 100 человек ворвалась в дер. Картыничи Картыничского с/совета, где уничтожила все документы помещений с/совета. У колхозников забрала 2 телят, разломала замки колхозного склада и высыпала из мешков зерно на пол, а пустые мешки забрала с собой.

Вечером 16 октября эта группа бандитов появилась в дер. Лохница Гребеневского с/совета, которая разделилась на 2 группы. Первая из них пошла по направлению Лохница — Жмурное — Стодоличи — Ручное — Буйновичи — Зарубанное — Острожанка — Убортская Рудня — Маньчицы — Дубровка — Средние Печи, а другая — Лохница — Гребени — Особ — Запесочное, откуда скрылась в неизвестном направлении.

По пути своего следования бандиты занимались грабежом. Так, наир., 18 октября 1944 года в дер. Жмурное они забрали 2 вола и подожгли колхозный скотный двор.

22 октября 1944 года бандиты, остановившись в дер. Убортская Рудня, забрали у колхозников 3 свиней.

21 октября в дер. Зарубанное они взломали колхозный склад и перемешали весь семенной материал (просо с льносеменем), из бурта забрали весь картофель.

24 октября в дер. Средние Печи бандиты уничтожили всю бухгалтерию колхоза, вскрыли колхозный склад и путем подворного обхода объявили и заставили колхозников разбирать колхозный хлеб, а в противном случае угрожали сжечь склад с хлебом. Колхозники сначала разобрали 3 тонны хлеба, который после возвратили на колхозный склад.

На своем пути следования бандиты призывали колхозников к контрреволюционным выступлениям, распространяли фашистские листовки, искали партийных и советских работников, но колхозники никого не выдали.

18 октября Лельчицкий райком КП(б)Б создал оперативную группу в количестве 15 человек во главе второго секретаря райкома тов. Шур и начальника РО НКВД тов. Гутина, которая преследовала бандитов в дер. Буйновичи, навязала им 30-минутный бой.

Райотделом НКВД и райвоенкоматом созданы 2 группы по борьбе с бандитами.

Облуправлением НКВД направлена одна рота бойцов для борьбы с бандами в Лельчицком районе.

За последние дни опергруппой НКВД убито 11 бойцов, 6 взято живыми, в том числе главарь банды Колядич (быв. полицейский Рокитновского р-на Ровенской обл.), остатки группы разбежались и ушли в Рокитновский р-н. Потерь в опергруппе нет[98].



Зав. оргинструкторским отделом

Полесского обкома КП(б)Б Пинязик



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 162. Л. 278–279. Подлинник.

№ 180

Шифротелеграмма секретаря Дрогичинского райкома КП(б)Б А.И. Казимирова секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о действиях бульбовцев в Дрогичинском районе



г. п. Дрогичин

3 ноября 1944 г.

Совершенно секретно



В ночь на второе ноября бульбовцы группой в 50 человек разгромили Вавуличский сельсовет.

Забрали с собой уполномоченного райкома Белова И.Ф. и участкового НКВД.

30 октября в деревне Попина бульбовцами на маслозаводе взято 75 литров сливок и уничтожена посуда.

Казимиров



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 80. Л. 65. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 181

Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б Н.В. Киселеву о бандпроявлениях и необходимости передислокации 265-го полка из Бреста в район Дивина



4 ноября 1944 г.

Совершенно секретно



Сообщаю дополнительно факты о действиях бандитских групп. На Днепро-Бугском канале в районе Яново бандиты схватили трех инженеров Днепробугстроя и зверски их замучили — тт. Шифрина, Обрядина, Кудыш.

2 ноября бандиты ворвались в деревню Антоново Малоритского района (20 км от Бреста), убили председателя с/с, несколько активистов, ранили уполномоченного ЦК КП(б)Б тов. Матвеева. Бандиты ставят своей целью сорвать все государственные мероприятия, проводимые партийными и советскими организациями.

Командование 265-го полка (командир, замполит, нач. штаба), несмотря на мои предложения выехать срочно в район Дивин, отсиживаются в Бресте и штаб переносить не хотят.

Обком просит дать указать т. Бельченко о передислокации полка в район Кобрин — Дивин.

Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 52. Л. 84. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 182

Сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Н.И. Шелихова секретарю ЦК КП(б)Б В.Н. Малину о действиях банд в Дивинском районе Брестской области



10 ноября 1944 г.


Банды, действующие на территории Дивинского района, за последнее время активизировали свою деятельность, и особенно в Хабовичском, Новоселковском и Повитьевском сельсоветах.

1 октября 1944 года был расстрелян крестьянин, проживающий на хуторе в Повитьевском сельсовете, за то, что его сын ушел в ряды Красной Армии, а не к бандитам.

8 октября 1944 года в 23 часа в м. Дивин на Повитьевской улице был обстрелян Дивинский райвоенком т. Плюшаков и начальник 3-й части райвоенкомата.

10 октября 1944 года по дороге Дивин — Хабовичи автоколонна, перевозящая картофель из Дивинского района на станцию Кобрин, обнаружила на дороге противотанковую мину, заложенную в землю, но не засыпанную песком, по всей вероятности, бандиты не успели замаскировать мину, благодаря чему авария была предотвращена.

12 октября 1944 года ночью банда напала на один из сельских советов Ратновского района, граничащий с Осовским и Леликовским сельсоветами Дивинского района. В здании сельсовета находился работник Ратновской раймилиции с 6 вооруженными гражданами из местного актива, которые бандой были захвачены, разоружены, выведены во двор сельсовета и положены на землю. Шесть человек из них бандитами расстреляны, а седьмой тяжело ранен. Банда, забрав все документы, подожгла здание сельсовета и начала отходить. В это время прибыла воинская часть, которая начала преследовать бандитов, завязался бой, в результате которого 26 бандитов убито, в том числе главарь банды «Орлика», захвачены трофеи и ценные документы, которые направлены в Брестское областное управление НКВД. Один красноармеец воинской части ранен. Тяжело раненному работнику Ратновской милиции была оказана помощь и он направлен в г. Кобрин.

12 октября 1944 года в деревне Руховичи Хабовичского сельсовета ночью появилась банда в количестве до 30 человек и начала стучать в дверь гражданина Деревнюка Данила Савича — он же заведующий кооперативной лавкой, расположенной в этом же доме. В этом доме ночевал участковый инспектор Дивинской раймилиции тов. Деревнюк с тремя вооруженными охранниками из местной охраны. Бандиты начали требовать, чтобы эта группа сдалась, группа отказалась сдаться и открыла стрельбу по бандитам, в результате чего два бойца были ранены, а остальные отошли от дома, зажгли дом и продолжали со всех сторон его обстреливать. Тов. Деревнюк со своей группой выскочил из горящего дома с криком: «Взвод, справа и слева по одному вперед», — открыли огонь из автоматов. Бандиты отступили и отошли в болото. Дом удалось спасти, обгорела одна задняя стена и чердак. Часть товаров, как-то: мыло, крем, пудра, носки и чулки — растащена во время тушения пожара. Находившийся в Хабовичах воинский гарнизон на помощь не вышел.

15 октября банда в количестве до 100–120 человек появилась в деревне Бельск Новоселковского сельсовета (в этой деревне банда появилась впервые), где находился уполномоченный райкома партии и райисполкома тов. Сафонов, проводивший в это время совещание с активом. Актив разбежался, а товарища Сафонова один бандит пытался задержать, но Сафонов не растерялся и ударом гранаты по голове сбил с ног бандита, после чего ему удалось бежать.

Бандиты в деревне Вельск забрали две лошади с повозками, на которые нагрузили картофель, и двух овец, после чего ушли в направлении деревни Доропеевичи Чернянского сельсовета.

15 октября в м. Дивин по Повитьевской улице в ночное время ворвалась банда в количестве 50 человек, собрав хлеб, картофель, масло и другие продукты, банда безнаказанно ушла за Дивинское болото.

Зам. зав. оргинстукторским отделом

ЦК КП(б) Белоруссии Шелихов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 810. Л. 13–15. Подлинник.

№ 183

Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына Председателю СНК БССР П.К. Пономаренко, 2-му секретарю ЦК КП(б)Б Н.В. Киселеву о разгроме бандитами Осиповичского сельсовета Антопольского района



10 ноября 1944 г.

Совершенно секретно



По сообщению из Антопольского района, там в ночь на 7 ноября вооруженная банда до 60 человек разгромила здание Осиповичского сельсовета, забрала все документы, ограбила сельпо.

В этом же районе убиты были механик и чертежник с Днепробугстроя.

Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 52. Л. 86. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 184

Информационное сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Н.И. Шелихова в ЦК КП(б)Б о появлении банд бульбовцев в Туровском районе Полесской области

В последнее время в колхозах Тонежского, Букченского и Рычевского сельсоветов участились случаи появления бандитов, называющих себя бульбовцами.

В деревне Дзержинск Дзержинского сельсовета группа бандитов численностью до 70 человек, вооруженная винтовками, автоматами и 7 ручными пулеметами, днем разграбила магазин сельпо. Бандиты забрали центнер соли, 40 кусков мыла, грибы и другие товары и продукты.

В деревне Рычев Рычевского сельсовета группа бандитов в 45 человек на рассвете разграбила магазин сельпо, унесла шапки, соль, мыло, спички. Бандиты были обстреляны истребительным батальоном и вынуждены были бросить награбленное.

В колхозе «Труд» Тонежского сельсовета 25 октября к молотилке, где работали колхозники, пришли 8 бандитов и заставили колхозников под угрозой сжечь хлеб разбирать колхозный хлеб в личное пользование.

В деревне Корма Букченского сельсовета появились 45 бандитов, вооруженных винтовками, автоматами и 4 ручными пулеметами.

Бандиты проводят контрреволюционную агитацию против мероприятий советской власти, против колхозного строя, преследуют партийных и советских работников.

Примерно половина бандитов, захваченных на территории Туровского района, одеты в форму Красной Армии, с погонами и разными знаками различия, остальные — в гражданской одежде. Оружие у них отечественное.

(Из политинформации зав. оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б Пинязика)



Зам. зав. оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Шелихов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 245. Л. 279–280. Копия.

№ 185

Шифротелеграмма секретаря Антопольского райкома КП(б)Б Т.Ф. Субботина секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о бандитских проявлениях в Антопольском районе



г. п. Антополь

13 ноября 1944 г.

Совершенно секретно



11 ноября националисты сожгли документы Демидовщинского сельсовета, разгромили краму в деревне Мазуры.

Субботин



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 50. Л. 158. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 186

Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына в ЦК КП(б)Б о действиях бульбовцев в Антопольском и Жабинковском районах



13 ноября 1944 г.

3. ХІ.44 г. банда бульбовцев напала на деревню Ямник Антопольского района, захватила механика и чертежника Днепробугстроя и зверски их задушила, трупы их найдены.

10. ХІ.44 г. бандиты пытались напасть на 9-й гидроузел Жабинковского района.

11. ХІ.44 г. [в] Антопольском районе бандиты сожгли документы Демидовщинского сельсовета и разгромили магазин деревни Мазуры.

Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 52. Л. 89. Подлинник с подписью М.Н. Тупицына. Рукопись на специальном типографском бланке; Ф. 4п. Оп. 39. Д. 14. Л. 144. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке. Помета: тов. Пономаренко и тов. Киселев ознакомлены. Матузов; Ф. 4п. Оп. 29. Д. 32. Л. 56. Копия.

№ 187

Шифротелеграмма секретаря Антопольского райкома КП(б)Б Субботина секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о бое с бандой в Демидовщинском сельсовете Антопольского района



19 ноября 1944 г.

Совершенно секретно



18 ноября в Демидовщинском сельсовете была обнаружена бандгруппа 80 человек, держали бой. Наших убит один, 3 ранено. Их убито 13 человек, ранен один. Есть предположение, [что] готовились нападать на Антополь. Сегодня выехал отряд также.

Субботин



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 50. Л. 166. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 188

Спецдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индкжова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко и секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о нападении банды Ковальчука на охрану Белоозерского канала Днепробугского восстановительного отряда



19 ноября 1944 г.



С 17 на 18 ноября 1944 г. в деревне Сварынь Радостовского сельсовета появилась группа бандитов в количестве 15 человек под руководством главаря банды Ковальчука. На ликвидацию этой банды вышла группа бойцов-охранников из Днепробугского восстановительного отряда, который размещен на Белоозерском канале, бывших партизан из отряда им. Валькова. В результате завязавшегося боя два бандита были убиты и один ранен, оказавшийся адъютантом главаря банды Ковальчука, а остальные бандиты разбежались.

С 18 на 19 ноября 1944 г. банда в количестве 300 человек напала на охрану Белоозерского канала Днепробугского восстановительного отряда. Охрана канала совместно с администрацией держала двухчасовой бой. Но в связи с тем, что боеприпасы были израсходованы, вынуждены были штурмом выходить из окружения. В результате боя со стороны белоозерской охраны убит командир группы охранников, а также убит начальник отдела кадров тов. Чернов Иван Васильевич и три бойца-охранника ранены, которые с поля боя были вынесены и направлены в м-ко Дрогичин в госпиталь. Начальник восстановительных работ главный инженер тов. Попов пропал без вести, где находится — неизвестно. Ведутся розыски.

Находившийся батальон воинской части в деревне Повитье на преследование банды своевременно не вышел. К месту расположения батальона этой же ночью выехало командование дивизии с Дивина и приняты меры к преследованию банды.

О чем довожу до Вашего сведения.

Секретарь Дивинского райкома КП(б)Б Индюков



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 130. Л. 70. Подлинник.

№ 189

Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына Председателю СНК БССР П.К. Пономаренко, 2-му секретарю ЦК КП(б)Б Н.В. Киселеву об убийстве бандитами работников Днепробугстроя и бое с ними в Демидовщинском сельсовете Антопольского района



21 ноября 1944 г.

Совершенно секретно



18.11.44 г. [в] 14 часов на участке Радостово Днепробугстроя налетела банда свыше 200 человек, убила трех работников Днепробугстроя, [в] том числе убит инженер Панов, ранила 7 человек и три человека пропали без вести.

18.11.44 г. в Демидовщинском сельсовете Антопольского района проводился бой с бандитской группой в 80 человек, наших убито 1, 3 ранено, бандитов убито 13 и 1 ранен.

Тупицын



Резолюции: 1) тов. Бельченко. Пономаренко. 2) Смирнову. Войск и оперсостава у нас теперь там достаточно. Надо потребовать самых решительных и настойчивых действий со стороны тов. Радченко по ликвидации банд, приходящих из Украины. Бельченко. 28.11.44.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 14. Л. 199. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 190

Информационное сообщение заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаева секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об обнаружении бандитского лагеря бульбовцев в Машуковском лесу Клецкого района Барановичской области



22 ноября 1944 г.



Оперативная группа НКВД, действующая в Ляховичском районе, обнаружила в Машуковском лесу Клецкого района бандитский лагерь. При ликвидации лагеря убито 5 бандитов, 2 ранено. Взято в плен 7 бандитов, один из них пытался бежать и был убит.

Захвачены: миномет, пулемет, 2 винтовки, автомат, 5000 патронов и ящик от рации. Взяты также 3 лошади, 3 головы рогатого скота, большой котел, красноармейские котелки и 70 ложек.

Бандиты, взятые в плен, являются уроженцами Ровенской области — бульбовцы. Форма у них — красноармейские шинели с погонами. При допросах они упорно не сознаются, что принадлежат к банде, не рассказывают о формах и порядках ее построения, не называют главарей. Бандиты тесно связаны с местными жителями, уклоняющимися от мобилизации, особенно в деревнях: Гайнинец, Лопатичи; хуторах: Осовец, Смоленики, Тальминовичи Ляховичского района. Установлено, что хлеб для банды выпекали в деревне Дубники Ганцевичского района Пинской области.

Из захваченных документов, написанных на грамотном польском языке, видно, что готовилось нападение на деревню Остров и хутор Куково Ганцевичского района Пинской области.

В лагере, кроме летних землянок, было начато строительство дома примерно 10 на 12 метров. Захваченные трофеи подтверждают, что этой бандой производились налеты на Мазурский маслозавод Медведичского сельсовета, Цыганский и Куршиновичский сельсоветы Ляховичского района.

Для быстрейшей ликвидации банды райком КП(б)Б просит разрешения скомплектовать истребительный батальон из бывших партизан с отрывом от работы, который будет действовать в сельсоветах, подвергающихся нападению со стороны бандитов.

(Из спецдонесения секретаря Ляховичского райкома КП(б)Б тов. С.К. Десюкевича.)

Зав. оргинструкторским отделом

ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 245. Л. 239–240. Подлинник.

№ 191

Из отчета Брестского обкома КП(б)Б в ЦК КП(б)Б о деятельности украинских националистов



г. Брест

25 ноября 1944 г.



[…] 2. Украинско-немецкие националисты

Германские фашисты присоединили районы Брестский, Домачевский, Малоритский, Жабинковский, Кобринский, Дивинский и большую часть Антопольского района нашей области к рейхскомиссариату «Украина». Эта передача районов была своеобразной взяткой — подачкой украинцам-националистам, за что последние активно боролись против Красной Армии, против партизан и против установления и укрепления советской власти.

В Бресте был создан Украинский националистический комитет «Украинский] Допомоговы Комитет», который открыто поддерживался немецко-фашистскими оккупантами. В своей программе националисты ставили следующие задачи:

1. Организация «Украинской народно-революционной армии» для помощи немцам в борьбе против советской власти.

2. Насаждение в учреждениях, созданных немцами, украинских националистов, верных цепных псов германских фашистов.

3. Распространение контрреволюционной антисоветской литературы: книг, газет, листовок, брошюр и плакатов.

4. Оказание помощи тем украинцам, которые борются против советской власти.

Основным лозунгом, прикрывающим их фашистскую сущность, был лозунг борьбы «За самостийную Украину».

Украинско-немецкие националисты, при активной поддержке германских фашистов, вели разнузданную антисоветскую агитацию, распространяли клевету на Советский Союз и его руководителей, восхваляя Германию и ее «новый порядок». Вели активную пропаганду сотрудничества с германскими властями.

Брестский комитет имел свои отделения почти во всех районах области, иногда под другим названием «Просвита», в Малорите под названием «За самостийную Украину». Помощь украинских националистов немцам выражалась не только в агитации. Еще более активно участвовали в борьбе против партизан, в полицейских отрядах, в расстрелах советских граждан.

В Малорите по доносу украинских националистов было расстреляно 30 чел[овек] советских граждан. В Жабинке украинские националисты принимали активное участие в расстрелах советских граждан.

Украинские националисты использовали для своей антисоветской фашистской пропаганды все условия, предоставленные германскими фашистами, они имели свои клубы и выступали в церквях, на митингах и собраниях.

После прихода Красной Армии и восстановления советской власти на территории Брестской области украинско-немецкие националисты стали на путь террористической бандитской деятельности УНРА, получившие свое распространение под названием «Бульбовцев», проявляют активность в Малоритском, Антопольском, Кобринском районах и особенно в Дивинском, где в целом ряде сельских советов работа советских органов парализована. Они производят налеты на население и местных партийных и советских активистов, срывают работу школ и местных органов советской власти. Срывают хлебозаготовки и призыв в ряды Красной Армии. Подрывают мосты и дороги, срывают связь, разрушают Днепро-Бугский канал и мешают его восстановлению.

В своих газетах и листовках они прикрываются лозунгом борьбы на два фронта, лозунгом, выставленным германскими фашистами для прикрытия антинародной сущности украинско-немецких националистов. В действительности украинско-немецкие националисты стоят целиком на позициях германского фашизма, выполняют все его требования и работают по заданию германской разведки […]

Секретарь Брестского подпольного

обкома КП(б)Б М. Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 37. Л. 1—49. Подлинник.

№ 192

Постановление бюро Пинского обкома КП(б)Б «О мерах по ликвидации бандитских групп, появившихся в районах области»



30 ноября 1944 г.

Строго секретно

Особая папка



Обсудив материалы о появлении бандитских групп (бульбовцев) из районов Ровенской области УССР в Давыд-Городокском, Столинском, Жабчицком, Ивановском, Логишинском и других районах Пинской области, бюро обкома КП(б)Б отмечает, что бандитские группы, появившиеся на территории области, дезорганизуют работу многих сельских советов, уполномоченных райкомов и райисполкомов, сельского актива, срывают проводимые государственные хозяйственно-политические мероприятия и препятствуют проведению мобилизации военнообязанных в Красную Армию.

28 ноября с.г. бандитские группы в Плотницком и Дубойском сельсоветах Столинского района убили 6 человек из районного и сельского актива и 15 человек сельских активистов избили шомполами.

29 ноября в Ивановском районе бандитские группы напали на Перерубский шлюз Днепро-Бугского канала, разогнали рабочих и сожгли постройки (столовую и навесы).

В Верхуской и Крытышинской дачах бандиты сорвали заготовку и вывозку дров и креплеса.

30 ноября бандитская группа напала на работников Невельского сельсовета Жабчицкого района, убила председателя сельсовета тов. Власовца, секретаря сельсовета тов. Жушло и уполномоченного райисполкома тов. Симановича.

В Логишинском районе бандиты убили трех председателей сельсоветов и 13 человек из районного и сельсоветского актива.

Райкомы КП(б)Б, райотделения НКВД и НКГБ на местах несвоевременно принимают решительные, энергичные меры борьбы с появившимися бандитскими группами и не мобилизовали партийно-советский актив для ликвидации этих банд.

Совершенно не организована охрана важнейших объектов (электростанций, складов Заготзерно, помещений райкомов) в райцентрах Иваново, Телеханы и Ганцевичи, в результате чего имеют место факты проникновения бандитов в районные центры.

26 ноября в районном центре Телеханы бандитами убит работник леспромхоза.

27 ноября в Иваново ранен работник районной типографии.

В Ганцевичах бандиты пытались проникнуть в районный центр с целью поджога складов Заготзерно.

Зам[еститель] начальника облуправления НКВД тов. Трофимов, посланный для уничтожения бандитских групп в Столинском и Давыд-Городокском районах с группой в 500 человек войск НКВД, вместо принятия решительных и энергичных мер по ликвидации бандитских групп допустил беспечность и нераспорядительность, вследствие чего в этих же районах, вблизи расположения войск, бандитские группы открыто действуют, убивают партийно-советский актив и издеваются над местным населением.

В целях принятия решительных, энергичных мер по ликвидации бандитских групп в районах области бюро обкома КП(б) Белоруссии постановляет:

1. Обязать начальника областного управления НКВД тов. Одинцова, начальника областного управления НКГБ тов. Горбачевского немедленно мобилизовать находящиеся в их распоряжении войска НКВД, оперативных работников управлений и принять решительные меры к ликвидации появившихся бандитских групп.

2. Принять предложение заместителя] начальника гарнизона г. Пинска тов. Блинкова о посылке двух катеров с вооруженной силой: один на Днепро-Бугский канал в район Конницы, один на реку Припять в район Лахва, Давыд-Городок, для помощи оперативным группам по уничтожению банд.

3. Обязать секретарей райкомов КП(б)Б: Лунинецкого — тов. Лисовича, Ганцевичского — тов. Беляй, Ивановского — тов. Мироненко в двухдневный срок организовать истребительные батальоны численностью от 60 до 70 человек из партийно-советского районного и сельского актива (бывших партизан) с отрывом от производства, с сохранением за ними зарплаты.

Командирами истребительных батальонов утвердить: в Лунинецком районе — тов. Каштанова Михаила Георгиевича (бывшего командира партизанского отряда «За Родину»), в Ганцевичском — тов. Зайкова Ивана Степановича (бывшего командира партизанского отряда имени Чапаева) и в Ивановском — тов. Герасимова Михаила Ивановича (бывшего командира партизанской бригады имени Молотова).

Предложить начальнику облуправления НКГБ тов. Горбачевскому немедля выделить необходимое количество оперативных работников в формируемые истребительные батальоны для оказания помощи командирам истребительных батальонов в разведке и контрразведке.

4. Поручить начальнику облуправления НКВД тов. Одинцову договориться с наркомом внутренних дел БССР тов. Бельченко о немедленной замене тов. Трофимова более способным человеком, который сумел бы обеспечить ликвидацию бандитских групп в Давыд-Городокском и Столинском районах.

5. Учитывая, что областной центр — город Пинск охраняется плохо (нет ни одного контрольно-пропускного пункта, дороги открыты, документы никто не проверяет, патрулирование установлено только по улице имени Ленина), — обязать горком КП(б)Б (тов. Сысоеву), председателя горисполкома тов. Свитцова в двухдневный срок сформировать истребительный батальон численностью в 200 человек из партийно-советского областного и городского актива (бывших партизан) с отрывом от производства и с сохранением за ними заработной платы.

Командиром истребительного батальона в г. Пинске утвердить тов. Федотова Николая Степановича (бывшего начальника штаба партизанского соединения), комиссаром батальона — тов. Емельянцева Павла Алексеевича.

6. В связи с тем что в райотделениях НКВД нет автоматных патронов (к ППШ), предложить тов. Одинцову обеспечить истребительные батальоны автоматными патронами.

Секретарь Пинского подпольного обкома КП(б)Б А. Клещев



ГАБО. Ф. 758In. Оп. 3. Д. 2. Л. 14. Подлинник.

№ 193

Докладная записка секретаря Столинского райкома КП(б)Б Г.Д. Новицкого и председателя Столинского райсовета А.П. Кувыркова секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападении групп бульбовцев на деревни Дубойского и Осовецкого сельсоветов



30 ноября 1944 г.



Доношу до Вашего сведения, что бандитско-бульбовская группа совместно с местными дезертирами 27.XI.44 года в 7 час[ов] вечера произвела налет на деревню Дубой Дубойского с/совета в количестве до 50 человек, вооруженная двумя ручными пулеметами, часть автоматами, часть винтовками, незначительная часть была без оружия, одеты были в гражданское платье.

Указанная бандгруппа разгромила полностью с/совет, сожгла все дела, изломала мебель, разбив окна, поломав рамы, также сожгла все дела лесоучастка Столинского леспромхоза, изъяла у кассира 500 рублей денег, убила одного сержанта, второго ранила, по фамилии Киреева[99], работников Пинского областного совета Осоавиахима, также убили одного призывника 1927 года, кроме этого взяли живым одного сержанта, находящегося в деревне Дубой с охраны Горинского железнодорожного] моста, избив несколько депутатов с/совета, угрожая им, если вы будете активно работать [по] выполнению картофеля государству и лесовывозке, то вы будете расстреляны.

Того же числа примерно в 12 часов ночи эта же бандгруппа произвела налет на Осовецкий с/совет, где разгромила полностью с/совет, сожгла все дела совета, убила уполномоченного райкома КП(б)Б и райисполкома — зам. зав. райфо тов. Кравцова М.Р., в деревне Осовец взяла живым уполномоченного райкома КР(б)Б и райисполкома тов. Тришина Александра, также взяла живым одного из активистов с/совета, избила шомполами, прикладами оружия до 15 депутатов с/совета, угрожая им, что если вы будете работать на пользу советской власти, то будете расстреляны.

Бандгруппа при налете на Дубойский и Осовецкий с/советы в результате убийства указанных выше товарищей и взятых живыми захватила с собой четыре автомата и две винтовки.

С Осовецкого с/совета, по имеющимся данным, бандгруппа направилась на территорию Пинского района, первая деревня, что по дороге от деревни Ситицк через реку на Пинск, где расстреляла двух захваченных живыми сержанта и уполномоченного райкома КП(б)Б и райисполкома тов. Тришина.

На территории района имеется несколько бандгрупп численностью 40–60—100 человек, из них некоторые подвижного характера, [с] 28.XI на 29.XI ночью бандгруппа была в Рухче 2-й, численностью до 40 человек, разбили окна у местного священника.

Работа по проведению декадника лесозаготовок и лесовывозке на основном участке леспромхоза, Дубойском, сорвана ввиду наличия в указанной группе с/советов, прилегающих к Дубойскому лесоучастку, бандитско-бульбовских групп. По заготовке и вывозке на 29.XI.44 г. районом выполнено: заготовки дров 4700 кубометров при плане 6000 кубометров, стойки заготовлено 800 кубометров при плане 1500 кубометров, вывезено дров 2100 кубометров при плане 6000 кубометров, стойки 250 кубометров при плане 1500 кубометров.

Наличие воинских частей на территории района не обеспечивает нормальной работы с/советов и районных организаций, просим Вас принять меры в создании нормальной работы в районе.

Секретарь Столинского райкома КП(б)Б Новицкий

Председатаель Столинского райсовета

депутатов трудящихся Кувырков



ГАБО. Ф. 758In. Оп. 3. Д. 12. Л. 12—12об. Подлинник.

№ 194

Информационная записка секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына в СНК БССР и ЦК КП(б)Б о действиях бандитских групп на территории Брестской области за июль — ноябрь 1944 года

г. Брест

1 декабря 1944 г.



До освобождения территории Брестской области немецко-фашистские захватчики подготовили и насадили в ряде районов южной лесистой части области бандитские вооруженные гнезда для диверсионно-террористической деятельности в тылу Красной Армии, снабдив их оружием, боеприпасами и снаряжением.

Банды, главным образом, состоят из числа бывших немецких прислужников (полицейских, бургомистров и др. нечисти), из числа украинско-немецких, польских националистов.

Первый период (июль — август) бандитские группы свою деятельность осуществляли методом действия одиночек и мелких групп, впоследствии разрослись в более крупные банды и в сентябре месяце стали действовать более открыто, производя нападения на сельские советы, терроризируя советских активистов, нападение на воинские гарнизоны и разрушение мостов и связи.



Дивинский район

30 июля 1944 года в деревне Повитье бандиты провели собрание крестьян, на котором открыто призывали население поддерживать их в борьбе против советской власти.

9. VIIL 1944 г. на территории Дивинского района оперировала бандитская группа УПА (Украинская повстанческая армия) численностью до 400 человек, которая была сформирована и вооружена немцами. На вооружении имела автоматы, ручные и станковые пулеметы, ротные и батальонные минометы при достаточном количестве боеприпасов. Пополнялась за счет местного населения, путем проведения насильственной мобилизации, а также за счет некоторого числа добровольно идущих к ним националистов.

13. IX.1944 г. в дер. Хабовичи, вечером, банда в составе 30 чел. разогнала сельский совет, а остальная часть банды до 70 чел. находилась в это время в засаде на дороге Дивин — Кобрин.

13. IX. 1944 г. в Осовском сельсовете райвоенкоматом были вручены повестки военнообязанным в количестве 114 чел. о призыве их в Красную Армию, из которых никто не явился на призывной пункт. 16.IX.44 г. для выяснения причин неявки на призывной пункт военнообязанных в Осовский сельсовет райвоенкоматом были направлены два сотрудника, которые на 4-м километре были встречены бандитами автоматным огнем, в результате чего один из них был ранен. Позже было установлено, что военнообязанные Осовского сельсовета, в количестве 114 чел., организованно ушли в лес и увели с собой допризывников 1927 года рождения.

14. IX.44 г., днем, в деревне Повицкий Поселок[100], бандиты в количестве 9 чел. избили жену сельского активиста (убитого ими 22 июля 1944 года) за то, что она якобы часто ходит в райцентр с донесениями о местах дислокации банд.

17. IX.44 г. в райцентре Дивин в момент демонстрации кинокартины был обстрелян экран, жертв не было.

17. IX.44 г. в дер. Повитье бандитами был схвачен и уведен сельский активист.

21. IX.44 г. на квартиру кассира райпотребсоюза тов. Данилюка Игнатия явились вооруженные бандиты, вывели Данилюка во двор и избили до потери сознания, приговаривая: «Вот тебе советская работа, вот тебе активность». После избиения предупредили, что если будет и дальше работать на советскую власть, все равно расстреляют. В этот же день на дороге между Осой и Дивином был избит крестьянин деревни Оса за то, что вез хлеб государству.

23. IX.44 г. в деревне Повитье был обстрелян воинский гарнизон.

23. IX.44 г. в райцентре Дивин был убит начальник паспортного стола Дивинского РО милиции тов. Прутчиков.

23. IX.44 г. у граждан Леликовского сельсовета произведено изъятие скота, забрано 23 овцы.

1. Х.44 г. в семи километрах от Дивина была обнаружена банда в количестве 50 чел.

2. Х.44 г. в районе дер. Оса банда в составе 100 чел. обстреляла пост ВНОС и произвела ограбление крестьян, забрав скот и другие продукты, бандиты ушли в направлении деревни Самары Ратновского района УССР. В момент прочесывания лесов и преследования этой банды был убит один бандит, у которого было обнаружено много различных документов, в том числе донесение, в котором говорилось: «Прошу прибыть в мой район и помочь наладить дисциплину в отрядах, так как за последнее время у них чувствуется большое влияние НКВД».

7. Х.44 г. на дороге Леликово — Дивин была обстреляна воинская автомашина, в результате чего был убит один красноармеец и два ранено.

10. Х.44 г. бандой, именуемой «Ковальчук» или «Бондаренко», в количестве до 40 чел. произведено нападение на деревню Трава, убит один красноармеец и ограблено 20 хозяйств.

14. Х.44 г. в районе Борисовских хуторов был обстрелян зам. пред. Дивинского РИКа тов. Куманцов.

14—19.Х.44 г. ежедневно появлялись банды в деревнях Новоселковского и Чернянского сельских советов. В этих же числах в дер. Бельск к крестьянину Петрихе прибыли бандиты, переодетые в красноармейскую форму, и начали забирать скот. Жена Петрихи, видя, что скот забирают «красноармейцы», стала просить не брать овец, так как у нее два сына служат в Красной Армии. Бандиты избили женщину и заявили: «Коль так, то все заберем».

В ночь с 19 на 20.Х.44 г. в дер. Заорье Осовского с/совета при исполнении служебных обязанностей был зверски убит зам. пред. Дивинского РИКа тов. Куманцов Александр Иванович, тело его было изрезано ножами. В момент нападения банды товарищ Куманцов убил одного бандита по фамилии Баранов, труп которого бандиты оставили на месте. У убитого бандита обнаружены комсомольский билет и три красноармейские книжки.

21. Х.44 г. ночью на дороге Дивин — Повитье был взорван мост на Ореховском канале.

12. Х.44 г. банда Ермака, в количестве 50 чел., произвела нападение на деревню Руховичи, окружив дом, где находился уполномоченный РО НКВД, предложили последнему сдаться. Завязалась перестрелка, в результате которой четыре бандита было ранено.

16. Х.44 г. банда, в количестве до 100 чел. ворвалась в дер. Вельск, ограбила крестьян и расклеила контрреволюционные листовки.

24. Х.44 г. в дер. Черняны банда Ермака, в количестве 60 чел., напала на группу красноармейцев. В результате боя был убит один красноармеец и один ранен. Бандиты захватили живьем младшего лейтенанта и двух сержантов, которых в 4 километрах от дер. Черняны зверски убили.

24. Х.44 г. банда Бондаренко разгромила Радостовский сельсовет, забрали документы и 2 винтовки, находившиеся в сельсовете.

25. Х.44 г. в дер. Замостье банда ограбила население.

26. Х.44 г. в дер. Новоселки остановились на ночлег секретарь Дивинского РИКа тов. Мальцев, уполномоченный РИКа тов. Сафонов, секретарь сельсовета тов. Кирилюк и пограничник. Ночью в деревню ворвалась банда. Оба дома, в которых остановились эти товарищи, были сожжены вместе с людьми.

11. Х.44 г. на Повитьевском хуторе бандитами убит крестьянин за то, что его сын ушел в Красную Армию.

10. Х.44 г. на дороге Дивин — Кобрин была извлечена противотанковая мина.

15. Х.44 г. в мест. Дивин банда в количестве до 50 чел. производила сбор хлеба.



Кобринский район

9. VTO.44 г. [в] дер. Большие Болоты бандитами убит заготовитель сельхозпродуктов 9-го танкового корпуса сержант Сила.

13. VIII.44 г. бандой Ермака схвачены три человека военнослужащих и уведены с собою.

10. IX.44 г. на хут. Терневский бандиты огнем из автоматов пытались через окно убить председателя сельсовета тов. Савчука. Последний, будучи раненым, скрылся. При этом была убита женщина Горберг и ранен 4-летний мальчик.

8. Х.44 г. в д. Большие Болоты остановилось на ночлег 12 бойцов воинской части (полевая почта № 135-43-Д). Бандиты окружили дома, в которых они ночевали, и обстреляли ружейным огнем, в результате чего было убито два красноармейца, один ранен, а остальные разогнаны.

28—31.Х.44 г. бандитами взорвано и сожжено на дороге Кобрин — Дивин 9 мостов.

8. XI.44 г. бандиты ворвались в помещение Киселевецкого сельсовета, раздели находившегося там красноармейца и поломали мебель.



Каменецкий район

13. Х.44 г. в дер. Сосна Пелищенского сельсовета выстрелом в окно был тяжело ранен секретарь сельсовета тов. Гацу.

26. Х.44 г. на дороге Пружаны — Видомля, в районе дер. Бандюхи обстреляна воинская грузовая автомашина.

29. Х.44 г. в дер. Пелище были обстреляны уполномоченные обкома Гавриленко, РК КП(б)Б — Мурашко и сельский активист Жук Лука.

29. Х.44 г. [в] дер. Задворье Турновского сельсовета выстрелом через окно был убит секретарь сельсовета тов. Остапович.

5. ХІ.44 г. в дер. Подлесье Пелищенского сельсовета был обстрелян обоз с хлебом для Красной Армии.

11. Х1.44 г. в дер. Пелище польские националисты вывесили два польских национальных флага с надписью «Нех жие Польска».

В Лукашевском[101] сельсовете Пружанского района польская часть населения открыто высказывает свое нежелание быть советскими гражданами, хочет перейти за Буг в Польшу и всячески игнорирует постановления сельсовета.

15. ХІ.44 г. на шоссе Брест — Видомля на территории Турновского сельсовета было срезано 15 телеграфных столбов и 4 пролета кабеля.



Антопольский район

2. Х.44 г. банда Ермака в количестве 32 человека ворвалась в деревню Доброе и обстреляла бойцов, заготовлявших сено.

Бандиты заявили крестьянам: «Через неделю будут здесь немцы. Кто выполняет распоряжения советской власти или пойдет в Красную Армию, тот будет уничтожен».

4. Х.44 г. банда в количестве 20 чел. в дер. Горек под угрозой расстрела местному населению разыскивала депутатов сельского совета и грабила крестьян.

6. XI.44 г. бандой в количестве до 100 чел. разбит Осиповичский сельсовет и сельпо, а через несколько дней разгромлен Демидовщинский сельсовет.

7. XI.44 г. в районе Городец (745 км) под рельсой была обнаружена 10 кг толовая мина нажимного действия.

14. XI.44 г. в квартиру 1-го секретаря РККП(б)Б тов. Субботина была брошена граната Ф-1, которая не взорвалась.



Малоритский район

11. IX.44 г. ночью бандитами были ограблены крестьяне дер. Мышицы.

21. XI.44 г. разогнан Чернянский лесопункт.

22. XI.44 г. бандой в количестве 100 чел. в дер. Антоново были убиты пред, сельсовета тов. Свединский, сотрудник У НКВД тов. Лемешев и ранен уполномоченный ЦК КП(б)Б тов. Матвеев.



Пружанский район

14. VIII.44 г. вблизи города Пружаны был убит крестьянин Карпинчик.

11. IX.44 г. в дер. Залузье бандиты ограбили крестьян и убили крестьянина Подоновского.



Ружанский район

30. Х.44 г. на хут. Рудонича бандой ограблена семья гр-на Солончика и убит крестьянин Бондич. Обезоружены и раздеты два бойца.

1. XI.44 г. в Доброселецком сельсовете был захвачен и уведен бандитами старший сержант Березин В.Н.



Днепро-Бугский канал

3. X3.44 г. в 19–00 в дер. Ямник бандой в количестве 30 чел. схвачены и уведены с собою линейный механик Волонцевич и чертежник Пасенюк, трупы которых 8.XI.44 г. были найдены в 3 км от деревни.

4. XI.44 г. банда численностью до 40 чел. совершила нападение на дер. Селище. Разыскивали прораба Топорова и нач. участка Белкину, при этом рабочие с участка разбежались.

10. XI.44 г. было совершено вооруженное нападение на шлюз № 9, охраной последнего было отбито.

Основание: докладные записки секретарей РК КП(б)Б.

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 32. Л. 59–62. Подлинник.

№ 195

Шифротелеграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б ТА Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о разгроме бандитами Молодовского сельсовета Ивановского района



2 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



В ночь с 29 на 30 ноября сего года вооруженная банда в количестве 30 человек разгромила Молодовский сельсовет. Уничтожила все документы. У крестьян забрала 10 овец, полушубки, собрала хлеб и ушла по направлению дер. Бусы.

29 ноября вооруженная банда в количестве 15 человек днем пришла [в] Верхуцкую дачу, забрала пилы, топоры у рабочих и предупредила их, что если они будут рубить и возить лес, то будут расстреляны.

О чем ставлю Вас в известность.

Мироненко



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 80. Л. 104. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 196

Шифротелеграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б ТА Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападении банды на шлюз Перерубы[102]



2 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



В 18 часов первого декабря сего года вооруженная банда в количестве 70 человек напала на шлюз Перерубы, сожгла контору, столовую, кузню, повредила откосы и, пробыв семь часов, ушла в направлении Мохро. О чем ставлю Вас в известность.

Мироненко



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 80. Л. 111. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 197

Спецдонесение секретаря Дивинского РК КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко, секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о раскрытии организации ОУН в д. Дивин, ходе мобилизации в Красную Армию и бандпроявлениях в районе

8 декабря 1944 г.



1. На днях в м-ке Дивин органами НКВД раскрыта контрреволюционная организация под названием ОУН, или Организация украинских националистов, в количестве 37 человек. За 3 дня работы арестовано 10 человек, в том числе руководитель этой организации местная учительница Скращук Елена. В своем большинстве эта контрреволюционная организация состоит из дивинской молодежи, учителей и работников связи.

Эта организация проводила агитацию среди населения о поддержке УПА, вела вербовку из более неустойчивого элемента в националистические банды. Занимались снабжением бандитов вооружением и распространяли листовки, облигации и другую литературу. Подготавливали захват власти в районе, для этой цели создавали так называемые боевки — вооруженные банды для использования их после свержения советской власти в качестве полиции, а также на эти банды возлагалась работа по уничтожению партийно-советского актива и проведению диверсий. Давались задания членам контрреволюционной организации пробираться в советские учреждения и проводить необходимую для них работу.

Принимаются все меры к полной изоляции всех членов контрреволюционной организации.

2. С объявлением мобилизации в первых числах ноября м-ца для старших возрастов со всего района должно явиться 650 человек военнообязанных для направления их в Красную Армию, которые прошли переучет в райвоенкомате и получили военные билеты. Из этого количества военнообязанных добровольно ни один человек в райвоенкомат не явился. За это время воинской частью, которая находится в нашем районе, из призывных возрастов поймано и направлено через райвоенкомат на пересыльные пункты до 200 человек, остальное мужское население скрывается, часть которого берет лошадей, коров, овец и уходит в лес, создают продовольственные базы на зимний период.

3. За последнее время из существующих и действующих банд в нашем районе в РО НКВД добровольно явилось вместе с оружием 4 бандита, происходящих из Повитьевского сельского совета.

4. 6 декабря 1944 г. днем из засады бандиты убили старшину воинской части, расположенной в нашем районе, который ехал с одним красноармейцем из деревни Оса в м-ко Дивин.

О чем довожу до Вашего сведения

Секретарь Дивинского РК КП(б)Б Индюков



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 32. Л. 63—бЗоб. Подлинник. Машинопись.

№ 198

Донесение секретаря Жабчицкого райкома КП(б)Б Я.П. Жукова секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о результатах вооруженных налетов, совершенных бульбовцами на территории района™



9 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



Доношу, что в результате появления со стороны Морочновского района Ровенской области вооруженных банд в Жабчицком районе произошли следующие убийства и ограбления населения и партийно-советского актива.

1) В ночь с 28 на 29 ноября с.г. группа вооруженных бандитов напала на Невельский сельсовет, в результате чего на квартире секретаря сельского совета тов. Жумша были задержаны председатель сельсовета тов. Власовец Антон и лесник Смеховец Прокоп. Все трое были доставлены в сельсовет, где и были проволокой удушены, причем тело председателя пробито штыковым ударом. Бандиты разгромили сельсовет, написали националистические украинские лозунги, скрылись в лесах.

2) 5 декабря с.г., проходя по улице деревни Кошевичи Кошевичского сельсовета, финансовый агент гр. Бондич Андрей, встретив незнакомое лицо, окликнул, кто идет. Неизвестный из пистолета выстрелил в финагента Бондича и скрылся. В результате нападения гр. Бондич был ранен в ногу.

3) В ночь с 6 на 7 декабря с.г. вооруженная банда до 30 человек напала на деревню Перехрестье Невельского сельсовета, в результате чего увели с собой в лес двух краснофлотцев, находившихся в деревне, ограбив ряд крестьянских хозяйств, скрылись в лесу.

4) В ночь с 7 на 8 декабря вновь появилась банда в деревне Перехрестье, в результате чего у населения был отобран крупный рогатый скот. В первый же налет на Перехрестье была разрушена мебель школы, и уничтожены все учебники и учебные пособия, и избит учитель.

5) В ночь с 7 на 8 декабря с.г. в деревне Рыловичи Бродницкого сельсовета группа вооруженных бандитов напала на квартиру депутата деревни Рыловичи Хлус Мефодия, где, не найдя депутата, полностью разграбила имущество депутата и разгромила дом.

6) По официальному донесению председателя Дубойского сельсовета тов. Шараг, группа вооруженной банды напала на деревню Кончицы Дубойского сельсовета (в ночь с 7 на 8 декабря), где ограбила граждан деревни Житецкого Ивана Ивановича, Войтовича Василия и ряда других хозяйств. Полностью отбирался печеный хлеб, мука и скот, кроме этого мужская теплая одежда.

7) 8 декабря с.г. на сержанта райвоенкомата в Кошевичском сельсовете было произведено вооруженное нападение банды. Банда открыла огонь из автоматов, но сержанту удалось бежать.

8) В ночь с 8 на 9 декабря группа вооруженных бандитов напала на Кошевичский сельсовет и производила розыски прибывшего партийно-советского актива.

В результате массовых нападений по ряду сельсоветов из семисот подвод на лесовывозки выходит от 300 до 400 подвод. Особенно плохо идет выход подвод с Кошевичского, Невельского, Дубойского сельсоветов. Приняты меры к охране ссыпного пункта в Броднице.

Приложение: Копия акта осмотра Бродницкого ссыпного пункта[103].

Секретарь Жабчицкого РК КП(б)Б Жуков



ГАБО. Ф. 7581п. Оп. 3. Д. 12. Л. 15—15об. Подлинник.

№ 199

Шифротелеграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б ТА Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападении банды на военнослужащих около д. Дружиловичи



10 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



Ночью 8 Л 2.44 г. около деревни Дружиловичи банда напала на воинскую часть, которая шла в Мотовель[104] ловить дезертиров [в] количестве 20 автоматчиков и трех офицеров. Банда убила гвардии старшего лейтенанта Старобинского Б., кандидата в члены ВКЛ(б), 55-го запасного полка. Банда ушла в лес.

О чем довожу до Вашего сведения.

Мироненко



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 80. Л. 107. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 200

Политдонесение секретаря Жабчицкого райкома КП(б)Б Я.П. Жукова в Пинский обком КП(б)Б о нападении банды бульбовцев на шлюз № 1 в районе Дубойского сельсовета

10 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



Доношу, что в ночь с 9 на 10 декабря с.г. банда бульбовцев в количестве 20 человек вышла с хуторов деревни Кончицы Дубойского сельсовета, подошла к шлюзу № 1, где выпустила две ракеты и обстреляла из автоматического оружия постройки на шлюзе.

Охраной шлюза был дан ответный огонь, после чего банда вдоль берега канала направилась в направлении деревни Стаховичи Дубойского сельсовета, откуда также была слышна перестрелка.

В деревне Кончицы ночью 9—10 декабря бандой была взята у одного из крестьян (фамилия не установлена) корова.

Секретарь Жабчицкого РК КП(б)Б Жуков

ГАБО. Ф. 758In. Оп. 3. Д. 12. Л. 13. Подлинник; НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 120. Л. 205. Копия.

№ 201

Из доклада народного комиссара внутренних дел Л.П. Берия И.В. Сталину, В.М. Молотову и Г.М. Маленкову о борьбе с националистическим подпольем в Западной Белоруссии



12 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



Особая папка

ГОКО — товарищу Сталину И.В.

СНК СССР — товарищу Молотову В.М.

ЦК ВКП(б) — товарищу Маленкову Г.М.



Командированный в западные области Белоруссии тов. Кобулов совместно с НКВД и НКГБ Белоруссии (тов. Бельченко и тов. Цанава) докладывает о работе, проделанной НКВД-НКГБ Белорусской ССР по борьбе с антисоветским подпольем и вооруженными бандами в западных областях Белоруссии и о дальнейших мероприятиях по очистке этих областей от антисоветского элемента […]

В ходе чекистско-войсковых операций по ликвидации бандитских групп убито 800 бандитов, задержано 1643 дезертира и 48 900 уклоняющихся от призыва в Красную Армию.


Кроме того, в Брестской, Пинской и Полесской областях, граничащих с Украиной, ликвидировано 11 оуновских групп, перешедших из Ровенской и Волынской областей УССР. При ликвидации этих банд убито 385 и захвачено живыми 160 оуновских бандитов […]

В целях ликвидации белопольских и иных антисоветских организаций и вооруженных банд в западных областях БССР и очистки этих областей от антисоветских элементов НКВД-НКГБ БССР проводятся следующие мероприятия:

Подготавливается одновременная чекистско-войсковая операция по изъятию участников антисоветских организаций и ликвидации бандгрупп.

Из числа состоящих на учете НКВД-НКГБ БССР антисоветских элементов, проживающих в западных областях БССР, будет проведено изъятие бывших немецких ставленников, полицейских, помещиков, кулаков, лиц, подозреваемых в связи с шпионскими и карательными органами противника, и иных антисоветских элементов.

Эти лица будут направлены в лагеря НКВД с последующим оформлением на них дел решением Особого совещания при НКВД СССР.

По договоренности с тов. Ульрих, для ускорения рассмотрения дел на участников антисоветских организаций и банд-групп в Белоруссию направляется выездная сессия военной коллегии Верховного суда СССР с предоставлением ей прав военно-полевых судов.

В дополнение к ранее посланным в распоряжение НКВД-НКГБ опытным оперативным сотрудникам из центрального аппарата направляется еще 200 человек.

На месте о проводимых мероприятиях информируется тов. Пономаренко.

Народный комиссар внутренних дел Союза ССР Л. Берия



НКВД-МВД СССР в борьбе с бандитизмом… С. 216–218.

№ 202

Шифротелеграмма председателя Ивановского райисполкома М.И. Герасимова секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву, председателю Пинского облисполкома С.И. Красовскому о разгроме бандой Лясковичского и Ляховичского сельсоветов



18 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



Ночью 17 декабря сего года банда, одетая в форму Красной Армии, разгромила сельсовет Лясковичи, расположенный в одном километре от Иваново. Убиты председатель сельсовета тов. Нестерюк, уполномоченный райкома тов. Томчик, участковый милиционер и два бойца истребительного отряда.

В то же время другая банда разгромила сельсовет Ляховичи, где погибли уполномоченный райкома — зав. сберегательной] кассой.

Обе банды отошли безнаказанно в неизвестном направлении.

Пред [седатель] райисполкома Герасимов



НАРБ. Ф. 4п. Оп.39.Д.80.Л. 119. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 203

Шифротелеграмма секретаря Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещева секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о действиях в Ивановском, Жабчицком и Логишинском районах банд украинских националистов и оказании помощи в борьбе с ними

20 декабря 1944 г.



17 декабря с Украины перешли несколько банд в Ивановский, Жабчицкий и Логишинский районы. В Ивановском районе в деревнях Лясковичи и Ляховичи бандами убито семь человек сельского актива. 18 декабря в деревне Кротово Жабчицкого района убиты: прокурор района Марозов, председатель сельсовета Лазарчик, секретарь сельсовета Зак и три депутата сельсовета.

19 декабря в деревне Поречье Логишинского района ведем бои с крупной бандой. Убиты семь бандитов, захвачены живьем пять бандитов.

Для проведения операции мобилизован партийно-советский актив области и районов.

Прошу Вас дать указание тов. Бельченко прислать в область помощь — полк войск НКВД для ликвидации банд, перешедших с Ровенской области.

Клещев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 81. Л. 127–128. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 204

Из протокола допроса А.Е. Лыткжа



21 декабря 1944 г.



[…] Вопрос. Где, когда и при каких обстоятельствах вас задержали?

Ответ. Я находился в составе банды в количестве 17 чел. Эта группа пришла на хутор Стародубцево Антопольского р-на, где нас 17.XII задержали в одной из хат, в которой никто не жил. Обстоятельства были таковы: 16.XII вечером банда в количестве 17 чел. явилась на указанный хутор, руководил ею роевой «Тур», шли мы из села Стародубцы, куда ходили за продуктами питания. После того как набрали у местных крестьян хлеба, решено было заночевать на заброшенном хуторе. Охраны выставлено с нашей стороны не было. Утром наш дом был окружен, и предложили нам сдаться. Роевой «Тур» выскочил на улицу и открыл огонь из автомата по красноармейцам, в результате он был убит и вместе с ним были убиты бандиты «Пчелка», «Сокол», четвертого не знаю, т. к. прибыл он к нам всего два дня назад. Фамилий убитых не знаю. После убийства «Тура» мы побросали оружие и сдались в плен.

Вопрос. С какого времени вы находитесь в банде?

Ответ. В банде нахожусь с августа 1944 г., числа не помню, в банду вступил в Дивинском районе. Обстоятельства были таковы. Из Хабовичей в Повитье нас шло 6 чел., дойдя до Дивинского озера, четыре человека пошли в одну хату, а я с Иващенко Федором в другую, для того чтобы покушать и собраться около озера. Мы с Иващенко пришли в условленное место, где нас и задержала разведка бульбовцев и привела к руководителю банды «Яр». После короткого допроса «Яр» предложил нам остаться в банде, а через три дня нас вооружили.

Вопрос. Где сейчас Иващенко?

Ответ. Иващенко расстрелян «Яром» примерно в октябре м-це 1944 г. около деревни Большие Болоты Кобринского района за то, что он бросил пулемет во время боя, в это время на нас производилась облава красноармейцами. Когда нам удалось избежать задержания, собрались в условленное место в д. Болоты. «Яр» в присутствии всех спросил: «Где пулемет?» Иващенко ответил, что бросил во время боя. Здесь же он был и расстрелян.

Вопрос. Какой был численный состав банды, ее вооружение и кто за период вашего пребывания там руководил ею?

Ответ. Руководил нашей сотней сотенный «Яр», четовыми были «Ермак», «Трутько», «Безулин» и «Стах», роевыми — «Храбрый», «Наливайко», «Мак», «Грицько», других не помню, фамилий их также не знаю, командовал «Яр» нашей сотней до первых чисел декабря, пока нас не разбили, после чего многие ушли в дер. Повитье и сдались, другая часть разбежалась по домам и пряталась в лесу. В сотне было от 70 до 100 человек, оружие имелось до первого разгрома: минометов — 1, малый, автоматов — 4–5 (автоматы имели только четовые и сотенный), остальной состав вооружен был русскими и польскими винтовками, на каждую винтовку было от 10 до 20 шт. патронов.

Вопрос. Кому подчинялась ваша сотня?

Ответ. Наша сотня подчинялась некто «Верховынец», который находился в Ратновском и Каменецком районах, но где место, не знаю. Я его лично видел примерно в сентябре с.г., когда он приезжал к нам в сотню, сотня в это время находилась от Хабовичей примерно в 4 километрах на летних хуторах, пробыл он у нас часа четыре и ушел.

Вопрос. «Верховынец» бандитов собирал?

Ответ. Собирал только командиров, вел с ними разговор часа четыре, о чем говорили, не знаю, а роевые нас предупредили, что теперь нужно скрываться лучше, огней не разжигать и без разрешения никуда не отлучаться.

Вопрос. Расскажите приметы «Верховынца».

Ответ. Рост средний, толстый, волос черный, зачесывает назад, лет 35–40, борода черная, но бреет. На шинели были полевые погоны без знаков различия, носит шапку кубанку серого цвета, разговаривал на украинском языке.

Вопрос. Кто с ним приходил вместе?

Ответ. «Верховынец» приходил с группой бандитов в количестве 6 чел., все были вооружены автоматами.

Вопрос. Где базировалась ваша сотня?

Ответ. Сотня наша все время находилась в островах около Хабовичи, в Повитьевском лесу, в корчах около Дивина и в корчах около села Большие Болоты. Места нахождения меняли часто — где сидели по одному-два дня, иногда больше, а иногда и меньше.

Вопрос. Где находится база с оружием и питанием?

Ответ. Была ли у нас база, где хранилось оружие, я не знаю, а в части продуктов всегда выделялась группа бандитов, которая ходила по селам и забирала хлеб и скот у местных крестьян.

Вопрос. Выше вы показали, что вы находились в сотне «Яр», четовой был «Безулин», а роевой «Храбрый», почему же когда вас задержали, то руководил уже вами «Тур». Как это получилось?

Ответ. Когда нашу сотню в первых числах декабря разбили под Большими Болотами, мы двое с «Коколенко» (арестован) сошлись и решили присоединиться к руководителю Повитьевской боевки «Тур», который имел банду в 15 человек.

Вопрос. Когда и от кого вам стало известно о существовании Повитьевской боевки?

Ответ. О существовании боевки нам стало известно от роевого «Храбрый» вскоре после того, как я прибыл в банду, кроме этого имеются и др. боевки, в частности в Антопольском р-не «Шкильного», человек 20–25; «Орлик» имеет боевку в Самарах человек 20, «Орлик» ранее командовал сотней, но ее разбили и его за это разжаловали; Дивинская и Осовская боевки, руководит «Виснянка», др. боевок я не знаю.

Вопрос. Назовите известных вам связников банд.

Ответ. За период моего пребывания в банде я видел ходили к нам связники из Дивина, Хабовичей и Больших Болот, бывали старики, женщины и девушки, говорили с главарем банды и уходили — фамилий и кличек я не знаю, т. к. я сам не местный житель.

Вопрос. Кого вы еще лично знаете из руководителей банд?

Ответ. Со слов роевого «Тур» мне известно, что всеми боевками, находящимися в Дивинском и Антопольском р-нах, руководит «Бондаренко», житель с. Повитье. Лично я «Бондаренко» видел вскоре после моего прихода в банду.

Вопрос. Расскажите о практической деятельности банды за весь период вашего пребывания в ней.

Ответ. Наша банда занималась подрывом мостов и дорог: в частности, подорвали мост в Повитье, вернее мост остался цел, но разбило одно колесо у крестьянина, но позже этот мост нами был разобран. Позже наша группа два раза ходила по минированию мостов и дорог, но в какое место ходили, не знаю. Эта подрывная группа специально проходила курсы, вернее не одна, а две группы, руководили этими курсами «Ермак» и «Яр». Кроме этого, около Повитья по распоряжению «Яр» наша банда завернула в лес четыре подводы, везшие картофель, проверили их личности, дальше не пустили, а предложили вернуться обратно. Картофель этот везли сдавать государству, фактов изъятия продуктов у мирного населения очень много, т. к. занимались этим ежедневно.

Вопрос. Сколько бандой было убито из мирных граждан и задерживались ли вами военнослужащие?

Ответ. Фактов убийства мирных граждан и задержания военнослужащих я не знаю, т. к. банда была разбита на 4 группы, три группы всегда ходили на выполнение боевых заданий под руководством «Ермака», «Трутько» и «Стах», а наша группа только занималась сбором продуктов питания под руководством «Безулина».

Допрос прерван в 16.10 21.XII.44 г.

Протокол записан с моих слов верно, мне прочитан и правильность его подтверждаю собственноручной подписью […]



Архив УКГБ по Брестской области. Д. 15239. Т. 2. Л. 9—12.

№ 205

Информационное сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б А.К. Протозанова секретарю ЦК КП(б)Б В.Н. Малину о фактах бандитизма в Жабчицком районе Пинской области



22 декабря 1944 г.



По сообщению секретаря Жабчицкого РК КП(б)Б тов. Жукова, в ночь с 28 на 29 ноября 1944 года группа вооруженных бандитов разгромила здание Невельского сельсовета, удушила проволокой председателя сельсовета т. Власовец, секретаря сельсовета Жушма и лесника Смеховца Прокопа, причем тело председателя сельсовета Власовец пробито штыковым ударом. Бандиты, разгромив сельсовет, написали националистические украинские лозунги и скрылись в лес.

5 декабря в деревне Кошевичи Кошевичского сельсовета на улице бандиты выстрелом из пистолета ранили в ногу фин-агента Бондича.

В ночь с 6 на 7 декабря в деревне Перехрестье Невельского сельсовета вооруженная банда в количестве до 30 человек ограбила ряд крестьянских хозяйств, поломала мебель в школе, уничтожила все учебники, учебные пособия и избила учителя. Уходя из деревни, бандиты увели с собой в лес двух краснофлотцев, находившихся в деревне.

В ночь с 7 на 8 декабря в этой же деревне бандиты отняли у населения крупный рогатый скот. В эту же ночь в деревне Рыловичи Бродницкого сельсовета группа вооруженных бандитов напала на квартиру депутата Хлус Мефодия и, не застав его дома, разгромила дом и разграбила все имущество.

В деревне Кончицы Дубойского сельсовета в эту же ночь бандиты ограбили жителей деревни: Житецкого Ивана, Войтовича Василия и других. Полностью отбирался печеный хлеб, мука, скот и теплая мужская одежда.

В ночь с 9 на 10 декабря 1944 года банда бульбовцев в количестве 20 человек вышла из хуторов деревни Кончицы Дубойского сельсовета и подошла к шлюзу № 1, выпустив там две ракеты, бандиты обстреляли из автоматического оружия постройки на шлюзе. Охраной шлюза был дан ответный огонь, что заставило бандитов уйти. Направились они в деревню Стаховичи Дубойского сельсовета, где позже также была сильная перестрелка.

В эту же ночь в деревне Кончицы бандиты забрали корову у крестьянина.

Зам. зав. оргинструкторским отделом

ЦК КП(б) Белоруссии Протозанов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 810. Л. 1–2. Подлинник.

№ 206

Шифротелеграмма секретаря Малоритского райкома КП(б)Б Н.Т. Подоляка секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о разгроме бандой Ореховского сельсовета Малоритского района



24 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



21 декабря в 22 часа банда 58 человек разбила Ореховский сельсовет, документы частично уничтожены, часть забрали с собой. Ограбили несколько крестьян, взяли хлеб, картофель и др.

Сегодня получены сведения: нашей воинской частью убито четыре бандита. Подробности докладной.

Подоляк



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 50. Л. 207. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 207

Из протокола допроса обвиняемого В.Н. Бриштена



г. Брест

24 декабря 1944 г.



[…] Вопрос. Вам сегодня предъявлено обвинение в преступлении, предусмотренном ст. 63-1 и 76 УК БССР, в том, что вы после освобождения территории Дивинского района, не желая служить в Красной Армии, на призыв в военкомат не явились, а скрывались в лесах.

В сентябре 1944 года добровольно вступили в банду УПА, вели активную вооруженную борьбу против советской власти. В октябре 1944 года в составе бандгруппы участвовали в налете на деревню Хабовичи, где обезоружили двух девушек военнослужащих. В октябре 1944 года в составе банды участвовали в налете на деревню Духовичи, где вступили в бой, в результате которого сожгли дом председателя с/совета. В ноябре 1944 года с группой бандитов минировали железную дорогу вблизи ст. Жабинка. В октябре 1944 года участвовали в поджоге моста между дер. Хабовичи и м. Дивин. 1 декабря 1944 года в Добровоких хуторах в составе банды «Ермака» оказали вооруженное сопротивление войскам Красной Армии и на поле боя были взяты в плен. Находясь в банде УПА, систематически занимались грабежом мирных советских граждан. Признаете себя виновным в совершении этих преступлений, предусмотренных ст. 63-1 и 76 УК БССР?

Ответ. По предъявленному мне обвинению в преступлении, предусмотренном ст. 63-1 и 76 УК БССР, признаю себя виновным полностью. Я, после освобождения территории Дивинского района, не желая служить в Красной Армии, на призыв не явился, а скрывался в лесах. В сентябре 1944 года добровольно вступил в банду УПА, вел активную вооруженную борьбу против советской власти. В октябре 1944 года в составе бандгруппы участвовал в налете на дер. Хабовичи, где обезоружили двух девушек военнослужащих. В октябре 1944 года в составе бандгруппы участвовали в налете на дер. Духовичи, где вступили в бой, в результате которого сожгли дом председателя с/совета. В октябре же 1944 года участвовал в поджоге моста между дер. Хабовичи и Духовичи. В ноябре 1944 года с группой бандитов минировал железную дорогу вблизи ст. Жабинки с целью совершения диверсии. 1 декабря 1944 года в Добровоких хуторах участники банды «Ермака» действительно оказали вооруженное сопротивление, но я вооруженного сопротивления не оказал. На поле боя бойцам Красной Армии, будучи окруженный с оружием, сдался в плен. Находясь в банде УПА, систематически занимался грабежом мирных советских граждан. Допрос прерван в 21 час.

Протокол с моих слов записан верно, мне зачитан, в чем и расписываюсь […]



Архив УКГБ по Брестской области. Д. 15239. Т. 2. Л. 9—12.

№ 208

Шифротелеграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б ТА Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о деятельности банд в Ивановском районе



25 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



План вывозки креплеса по району не выполнен за последнюю декаду декабря месяца сего года лишь только потому, что вооруженные банды своими активными действиями дезорганизовали всю работу в сельских советах, крестьян и партийно-советского актива района.

В ночь на 18 декабря две вооруженные банды пришли с юга в количестве 120 человек. Каждая банда имеет большое количество немцев и мадьяр.

Банды разгромили Лясковичский сельсовет, где убили председателя сельсовета тов. Нестерюка, уполномоченного райкома партии тов. Томчика, участкового инспектора милиции тов. Грайфера, двух бойцов истребительного отряда, обезоружили и раздели 20 красноармейцев железнодорожного батальона.

В ночь на 20 декабря эти же банды разгромили Ляховичский сельсовет, убили уполномоченного райкома партии тов. Шестирякова. Эти же банды разгромили Молодовский сельсовет и расположились в деревне Бусы, где стояли сутки.

21 декабря группа бойцов батальона НКВД под руководством командира полка тов. Бардина ездила на автомашине в данный сельсовет, где обнаружила убитыми лесника, партизана и бойца истребительного батальона.

21 декабря вооруженная банда появилась в Одрижинском сельсовете в количестве 40 человек, поймала и увела с собой уполномоченных райкома партии тов. Егорова и тов. Кирилова, судьба их неизвестна. Этой же ночью вооруженная банда в количестве 25 человек напала на деревню Замошье Дружиловского сельсовета, избила до полусмерти депутата совета этой же деревни, при избиении ему сломали ребро и приказали крестьянам данной деревни не сдавать госзаготовок и не вывозить лес, а если будут выполнять, то сожгут деревню и расстреляют крестьян.

В ночь на 22 декабря вооруженная банда в количестве 200 человек разгромила Опольский сельсовет и простояла там всю ночь. [В] деревне Ополь убила уполномоченного НКВД тов. Лаврисюка из деревни Пнюхи, Цыгер — красноармейца, жителя деревни Ополь.

Упорно работаем над восстановлением нормальной работы работников сельских советов, крестьян и партийно-советского актива района, над подъемом морально-политического настроения крестьян, чтобы обеспечить выполнение плана вывозки креплеса и мобилизации средств.

Мироненко



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 80. Л. 125–127. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 209

Сообщение секретаря Дрогичинского райкома КП(б)Б А.И. Казимирова в Пинский обком КП(б)Б о вооруженных нападениях банд националистов на населенные пункты Бездежского, Гошевского, Мотольского, Вавуличского, Осовецкого и Заставского сельсоветов



27 декабря 1944 г.



Сообщаю, что 23.ХП.44 г. в 2 километрах за дер. Кремно Заставского сельсовета банда националистов задержала 200 подвод, ехавших в лес на лесовывозки из Хомского, Бездежского, Гошевского, Заставского сельсоветов, и забрали с собой фин-агента Заставского сельсовета Крейдича Фому и агента уполнар-комзага Зинковича С., уполномоченного РК КП(б)Б и исполкома райсовета по Бездежскому сельсовету Соколовского, который намечался председателем этого сельсовета.

Банда националистов целый день держала людей и подводы в дер. Дроботы Вавуличского сельсовета, находящейся в 11 километрах от Дрогичина, и только ночью с 23 на 24.XII.44 г. забрала 40 подвод и выезжала к линии жел. дороги, пробираясь за Днепро-Бугский канал.

При своем отходе бандиты расстреляли и замучили в дер. Дроботы 7 человек и в лесу около дер. Кремно 3 человека. Из расстрелянных опознаны финагент Зинкович и агент уполнаркомзага Крейдич, а также 3 человека из деревни Ополь Мотольского сельсовета[105] Ивановского района.

24. XII.44 г. банда националистов находилась в дер. Хрестиново Осовецкого сельсовета нашего района и на хуторах этого сельсовета. Ими были ранены лошадь и возчик директора торф-завода Огдемерского сельсовета тов. Кунькова В.С.

Обо всем этом было сообщено в Иваново, высланная воинская часть на место в Осовецкий сельсовет на месте банды националистов не обнаружила. По нашим данным, количество бандитов определялось в 160–200 человек. Они были одеты в военную форму (красноармейцев и офицеров), на вооружении имели автоматы, винтовки, несколько пулеметов и совсем незначительное количество боеприпасов. Они запугивали население, чтобы не ездили в лес, не выполняли заготовок и денежных платежей, кто будет выполнять — грозили убить и забрать лошадей.

После 23.XII.44 г. подводы из указанных выше сельсоветов почти перестали выезжать в лес. По непроверенным данным, в Заставском и Бездежском сельсоветах 26.XII.44 г. опять была банда националистов.

Секретарь Дрогичинского РК КП(б)Б Казимиров



В дополнение к моему сообщению сообщаю, что 26–27 декабря 1944 года опять обнаружены бандгруппы националистов в Бездежском и Заставском сельсоветах, которые в деревне Кукорица Бездежского сельсовета 26–27 декабря рано утром открывали ружейно-пулеметную стрельбу и возвращали подводы, едущие в лес по выполнению лесозаготовок и лесовывозок.

На хуторе Дюбы Гошевского сельсовета были возвращены вооруженной бандгруппой все подводы, ехавшие в лес.

27. XII в г. Дрогичин крестьянами Бездежского с/с был доставлен труп и.о. нач. райотдела связи тов. Вайтюка, который был захвачен бандитами по дороге, возвращаясь с Бездежского сельсовета.

По неуточненным данным, убит также уполномоченный РК КП(б)Б тов. Соколовский.

Секретарь Дрогичинского РК КП(б)Б Казимиров



ГАБО. Ф. 758 In. Оп. 3. Д. 12. Л. 20–21 об. Подлинник. Рукопись.

№ 210

Шифротелеграмма секретаря Логишинского райкома КП(б)Б Ф.С. Михалковича секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву с просьбой о восстановлении в Логишине гарнизона



30 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



Точные данные о нахождении банд и их лагерей — обнаружено 3, местонахождение: Поречье, Волище, Заборовцы.

27 декабря группа бандитов-бульбовцев грабила население деревни Олыианка — продукты.

Прошу восстановить гарнизон в Логишине для вылавливания бандитских групп и ликвидации последних.

Михалкович



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 80. Л. 131. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 211

Шифротелеграмма секретаря Логишинского райкома КП(б)Б Ф.С. Михалковича секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападении банд на д. Плоскинь и Поречье Логишинского района



31 декабря 1944 г.

Совершенно секретно



С 28 на 29 декабря группа бандитов в деревне Плоскинь Доброславского сельсовета убила сельисполнителя тов. Колесниковича А.Г.

29 декабря группа бандитов в количестве до 8 человек появилась в Поречье на лесоучастке, где происходила заготовка и вывозка леса. Выгнав всех лесорубов и возчиков из леса, группа скрылась.

Возчики и лесорубы были возвращены обратно работать, меры принимаю.

Михалкович



Резолюция: тов. Гончарику. Сообщите тов. Одинцову. А. Клещев. 31.12.44 г.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 80. Л. 135. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 212

Письмо руководителя женщин Берестейского округа ОУН «Приськи» к сестре «Зине»



1944 г.



Зина!

Я не на этой территории, что я тебе говорила, а получила большую территорию и твердую. Это Берестейщина, знаешь, где Брест-Литовск (Берестье). Ты обо мне не печалься, я справляюсь везде. Писать часто не могу, потому что здесь никто не знает никакой Христи, ни Баяна и всех других. Бывают тут командиры, но через них передавать не буду.

Мне очень интересно, где ты работаешь и какова участь, никто ли нас не предал. О себе ничего такого писать не буду. Потому что это не нужно знать. А на личные дела, конечно, мало обращаю внимания.

Зина, не видела ли ты Узбека? Я тот грипc от него, что ты дала, получила. Если будешь его видеть, то расскажешь, где я, и поздравишь от меня. К нему писать не хочу, знаешь, чтобы никто не читал.

Поздравь от меня всех моих бывших девчат и всех знакомых и хлопцев. Скажи, что я еще брожу по свету, скажи, что здесь еще лучше, чем там. Здесь меньше большевиков, нежели там, леса большие. Мой адрес: Шах — для Приськи через Гордея. Но по связи так трудно, чтобы дошло разве через знакомых.

Интересно мне еще про Маричку, что с ней? Мне тут хорошо не потому, что я хвалюсь, но на самом деле. Желаю здоровья всем знакомым.

Слава Украине!



Приська



Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Киів; Торонто, 2010. С. 482–483. Перевод с украинского.



№ 213

Шифротелеграмма Носова начальнику Брестского областного УНКВД БССР В.В. Радченко о задержании в Дивинском районе бандитов



3 января 1945 г.

Совершенно секретно



[В] течение 2 января бандпроявлений не было. Задержано: один бандит банды «Яра» Кирисюк Петр Федорович, «Лощенко», 6 уклоняющихся, изъято 33 пособника.

Носов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 54. Л. 4. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 214

Шифротелеграмма Носова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну, начальнику Брестского областного УНКВД БССР В.В. Радченко о бандпроявлениях в Дивинском районе



8 января 1945 г.

Совершенно секретно



3 января в селе Замухово (4654) было до 200 бандитов. Ушли за Припять.

6 января в 3 километрах северо-восточнее Повитья 5 бандитов увели активиста опергруппы Бриштенья Архипа Максимовича.

Задержано 7 уклоняющихся, один член ОУН.

Завербован один осведомитель.

Носов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 54. Л. 9. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 215

Сведения Дивинских райкома КП(б)Б и райисполкома о деятельности банд в районе с 20 июля 1944 г. по 6 января 1945 г.



9 января 1945 г.



1. Партийно-советское руководство Дивинского района прибыло на освобожденную территорию от противника 20.7.44 года, находясь в Радостовском с/совете, разведая дальнейший путь к районному центру, в это время банда до 30 человек ворвалась в дер. Повитье, где ими был убит 21.7.44 г. один активист.

2. 23.7.44. Группа партийно-советских работников прибыла в райцентр Дивин. Банда до 50 человек с нашим приездом вышла из райцентра, не приняв боя.

3. 23.9.44 года в м. Дивин по ул. Повитьевская в 22 ч выстрелами из автомата из-за угла неизвестными бандитами убит начальник паспортного стола Дивинского РО НКВД Прутчиков Алексей Александрович.

4. 15.9.44 года. Днем по дороге Повитье — Радостово бандиты обстреляли председателя Радостовского сельсовета т. Осипук.

5. 16.9.44 г. Вечером в 19–30 по дороге из д. Оса в Дивин бандиты обстреляли работников РВК, один из них легко ранен в ногу, и убили под ним верховую лошадь, раненому удалось убежать.

6. 17.9.44. Вечером демонстрировалась кинокартина под названием «Орловская битва» в м. Дивин, в это время бандиты произвели несколько выстрелов по экрану и тем самым сорвали демонстрацию кинокартины, жертв не было.

7. В ночь с 18 на 19.9.44 по Повитьевской улице расклеили бандиты листовки типографического издательства с надписью «За Самостыйную Соборну Украинску державу».

8. В ночь с 21 на 22.9.44 двое неизвестных бандитов на хуторе избили секретаря райсоюза Данилюк.

9. 23.9.44 днем банда в количестве 4 человек с автоматами в с. Леликово у пастуха взяли 23 овцы и увели с собой в лес.

10. С 12 на 13.10.44 г. в 20–30 банда во главе «Ермак» ворвалась в д. Руховичи, окружили дом участкового уполномоченного т. Деревнюка Р.А., пытались взять его живым, а затем, после того как он не сдался, а открыл по ним огонь, они в это время обстреляли с пулемета и подожгли дом, после чего скрылись в неизвестном направлении, Деревнюк остался жив, пожар потушен.

11. 8.10.44 г. днем банда в неизвестном количестве по дороге Дивин — Леликов обстреляла райпожинспектора м. Дивин т. Тыщук и председателя Леликовского с/с т. Капуза.

12. С 15 по 17.10.44 г. каждую ночь бандиты численностью до 20 человек появлялись в д. Заорье Осовского с/совета и среди молодежи проводили контрреволюционную агитацию, направленную против советской власти, а затем собирали продукты питания и уходили в лес.

13. В ночь с 19 на 20.10.44 банда бульбовцев в д. Заорье в неизвестном количестве убила зам. председателя райисполкома Куманцова Александра Ивановича, сняли с него брюки, сапоги, полевую сумку с документами и взяли имевшийся при нем пистолет и винтовку-карабин.

14. В ночь с 20 на 21.10.44 банда бульбовцев подложила мины с двух сторон моста на Ореховском канале по дороге Дивин — Повитье, а затем взорвала его.

15. С 24 на 25.10.44 в д. Черняны ворвалась банда «Ермака» в количестве до 60 человек. Находившиеся в деревне красноармейцы по вывозке леса в г. Кобрин были разогнаны. Бандиты убили одного красноармейца и одного ранили. Один мл. лейтенант и два сержанта бандитами были взяты живыми и зверски замучены бандитами, также были взяты два активиста, один бывший партизан Коренько Трофим, брат председателя Чернявского с/с, и второй Гречанюк Тимофей. Оба они были заведены в лес — Коренько был зверски замучен и сожжен на костре, а Гречанюку удалось убежать. Зверскую расправу бандиты производили в лесу в 4 километрах от деревни Черняны.

16. С 24 на 25.10.44 банда Ковальчук — Бондаренко ворвалась в д. Радостово, окружила здание сельсовета, забрала все документы сельского совета, две винтовки и личные вещи участкового] уполномоченного т. Коробчук.

17. С 26 на 27.10.44 г. банда ворвалась в д. Новоселки, где находились секретарь райисполкома Мальцев, председатель КФС Сафонов, 4 пограничника и секретарь с/совета Кирилюк. Бандиты окружили дом, в котором находились вышеуказанные товарищи, и предложили им сдаваться, но в ответ на это они из окон домов по бандитам повели огонь из автоматов и винтовок, после этого бандиты стали стрелять по крышам домов зажигательными пулями, в результате два дома зажгли, в которых сгорели все вышеуказанные товарищи, один из пограничников был взят живьем, судьба которого неизвестна.

18. С 26 на 27.10.44 банда Ковальчук — Бондаренко ворвалась в д. Повитье и вела сильную перестрелку с гарнизоном, а другие группы этой же банды сожгли 3 моста:

1) по дороге Повитье — Радостово;

2) по дороге Дивин — Повитье на Ореховском канале;

3) по дороге Повитье — Леликово.

Этой же ночью банда «Ермака» напала на дер. Хабовичи и вела сильную перестрелку с гарнизоном, бандиты сожгли два моста по дороге:

1) Дивин — Кобрин;

2) Дивин — Новоселки.

19. Уничтожили телефонную связь с гарнизоном д. Оса, срезали столбы и порвали провода.

20. 22.10.44 банда ворвалась в Ягвиновский с/совет, в одном из домов находился уполн. ЦК КП(б)Б т. Чистов, в результате перестрелки т. Чистову удалось от банды бежать через окно, бандитами был обстрелян депутат д. Ляхчицы и взяты акты, составленные о нанесенном ущербе немецкими захватчиками.

21. В ночь на 10.11.44 бандиты в неизвестном количестве зашли в д. Травы и с/с Повитье, где в дверях с/совета воткнули листовку, такая же листовка была обнаружена в дверях дома секретаря с/с Кузич.

22. 18.11.1944 в 14–00 банда в количестве до 300 человек, часть из них одета в военную форму (главарь банды неизвестный) ворвалась в с. Радостово, окружила с трех сторон строительство Белоозерского канала, шлюз № 5 и д. Горавица, напала на рабочих, которые в это [время] работали на строительстве, и на гарнизон охраны из партизан. В результате двухчасового боя убито 6 бандитов. Бандитами убиты: начальник строительства Панов, боец охраны Кузьмич, два активиста Дмитрук Виктор и Дмитрук Федор, также три человека из охраны ранены.

Бандой забрано имущество канала и продукты питания, с рабочих снята лучшая одежда и обувь, бандиты пытались зажечь шлюз № 5, но лес был сырой и не загорелся, они тогда раскопали перемычку и спустили воду в канал с Белого озера.

23. 22.11.44 на х. Теребунь наша группа встретила банду численностью до 200 человек и завязался бой. В результате боя с нашей стороны убиты 29 человек (один из них боец охраны). Ст. л-т Васильченко ранен в ногу. Потери бандитов не установлены.

24. 4.12.44. Банда в ночное время в неизвестном количестве ворвалась в с. Повитье, у сельского активиста взяли быка и скрылись.

25. 13.12.44 гражданин м. Дивин Клочкович Иван со своей дочерью 12-летней выехал за сеном и в 3 километрах от райцентра был схвачен бандитами, в прошлом проживавших по соседству, и выстрелом из винтовки был убит насмерть.

26. 15.12.44 в ночное время банда в неизвестном количестве в 3 километрах от райцентра ворвалась на хутор по дороге Дивин — Кобрин, веревкой на шее удушила гражданина Давидюка и его жену, забрали все имущество и скот.

27. 17.12.44 в ночное время бандиты ворвались в помещение Чемерского с/с, взломав шкаф, взяли полностью все документы сельсовета и скрылись.

28. 23.12.44. Банда в большом количестве сделала засаду на дороге Дивин — Кобрин. Следовавшая в это время грузовая машина в направлении Кобрина была двумя выстрелами из противотанкового ружья пробита в мотор и загорелась. Бойцы, выскочив с машины, приняли бой, банда с 4 сторон вела сильную перестрелку, но была разогнана, наших потерь не было. Это происходило в 7-00.

29. 25.12.44 в 4-30 группа бандитов до 15 человек ворвалась в д. Николаево Хабовичского с/с, окружила дом гражданина Котюго И.М., ограбили все имущество и его увели с собой в лес и зверски замучили. Труп обнаружен нашими бойцами в 6 км от населенного пункта.

30. 31.12.44. Банда бульбовцев в неизвестном кол-ве на участке Оса — Мокраны срезала 34 телефонных столба, и проволоку унесли с собой.

31. 1.1.45 г. в ночное время банда до 20 человек ворвалась в дер. Липово Ягвиновского с/с, разграбили магазин сельпо и частично население, избили гр. Куликовича Зиновия и его двух дочерей. В эту же ночь банда ворвалась в школу в этой же деревне, забрали все книги и наглядные пособия.

В эту же ночь бандитами были захвачены председатель Ягвиновского с/с Середович и секретарь с/с Куликович, воспользовавшись случаем замешательства бандитов, последним удалось бежать.

32. 6.1.45 банда в неизвестном количестве ворвалась на окраины с. Повитье и схватила одного из активистов, ранее находящегося в местной охране, и увела с собой, судьба которого неизвестна.

33. 28.10.44 г. по дороге Повитье — Радостово следовала грузовая машина с бойцами. Банда численностью до 20 человек переходила в это время дорогу и заложила мину, в результате взрыва машина выведена была совсем из строя — жертв не было, один боец легко ранен.



Секретарь Дивинского РК КП(б)Б Индюков

Председатель исполкома

Дивинского райсовета депутатов трудящихся[106]



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 29. Л. 1–3. Подлинник. Рукопись.

№ 216

Шифротелеграмма секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Милюкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну об убийстве бандитами бывшего председателя Чернянского сельсовета{14}



11 января 1945 г.

Совершенно секретно



В ночь с 10 на 11 января [в] деревне Доропеевичи Чернянского совета бандитами убит бывший председатель Чернянского совета — партизан Коренко.

[В] настоящее время работал [в] Чернянском лесхозе.

Индюков



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 54. Л. 11. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 217

Из докладной записки заместителя заведующего отделом пропаганды Брестского обкома КП(б)Б В.В. Мельникова в Брестский обком с характеристикой бандитских групп украинских националистов



г. Брест 15 января 1945 г.

[…] На сегодняшний день на территории района оперируют 3 бандитские группы украинских националистов, имеющих связь с бандитами, оперирующими на территории Ратновского и Любешовского районов Волынской области.

Первая группа базируется в Повитьевском сельсовете, главарем банды является Ковальчук «Бондаренко» и Бриштан «Пандарь» («Батько»). Количество этой группы насчитывается до 60 человек. К ним присоединились банды «Чардаш» и «Бас». Таким образом, первая группировка насчитывается в 500–600 чел. бандитов.

Вторая группа базируется в районе деревень: Самары, Леликово, Оса, руководитель банды «Орлик», количество бандитов этой группы насчитывается 100–130 чел.

Третья группа базируется в Хабовичском сельсовете, в составе банды «Ермака» (местный Кобринского района, бывший партизан). Количество бандитов — 60 чел. и банды «Яра» — 100 чел. Кроме этих трех групп банд в районе организованы так называемые боевки, в задачу которой входит — проникновение в советские аппараты, уничтожение ответственных работников, шпионаж, диверсия, организация материальной помощи бандам, вербовка в банды, организация и распределение контрреволюционной литературы. Руководит этими боевками непосредственно ОУН (подпольная организация украинских националистов). Руководитель ОУН — украинский националист «Хвыня». На случай свержения советской власти боевки должны занять место в полиции, таких боевок в Дивинском районе насчитывается 5 […]

Зам. зав. отделом пропаганды

Брестского обкома КП(б)Б Мельников



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 20. Л. 4об. — 5, 12. Подлинник.

№ 218

Из справки Дивинского РО НКВД БССР о наличии бандформирований УПА и ОУН на территории Дивинского района Брестской области



17 января 1945 г.

Совершенно секретно



Восстановление советской власти в Дивинском районе началось 23 июля 1944 года. Немецкие же оккупанты оставили район 13 июля 1944 г., таким образом, с 13 июля 1944 г. по 23 июля 1944 года в районе существовало полное безвластие. Отсюда в тот период была возможность бандам (украинских повстанцев) производить свои формирования и расправы с людьми, лояльно настроенными к советской власти.

В результате чего только в с. Повитье Дивинского района расстреляно бандитами советских людей — 10 человек, в м. Дивин — 2 чел. и на хуторах Дивинского р-на — 3 чел. Тем самым бандитам удалось запугать население, которое, боясь за свою жизнь, умалчивает о местах базирования банды и их появления.

Другая же часть населения находится на стороне банды, помогают им средствами существования.

Принятыми мерами оперативного характера [проводится] выявление мест базирования банды, ее количество и их главарей для ликвидации последних. С первых же дней существования в р-не советской власти было установлено, что на территории Дивинского р-на и граничащего с ним Ратновского р-на Волынской области УССР оперируют несколько бандгруппировок, численность которых достигала 400–500 человек, вместе с тем были установлены главари банд в 3 группировках:

1– й главарь банды под кличкой «Ермак», численность его банды до 100 человек, на вооружении имеют минометы, пулеметы, автоматы и винтовки и в большом количестве боеприпасов, места их базирования на островах Болот в местности так называемой Великий лес вокруг деревень Хабовичи Дивинского района и Большие Болоты Кобринского района.

2– й главарь банды под кличкой «Орлик», численность его банды до 150 чел., на вооружении имеют: минометы, пулеметы, автоматы, винтовки и в большом к-ве боеприпасов, места их базирования в лесах вокруг деревень Леликово, Оса Дивинского района, Самары Ратновского района.

3-й главарь банды под кличкой «Бондаренко» — Ковальчук и «Пандырь» — Бриштень, численность их банды не установлена. На вооружении имеют то же самое, что банды «Ермак» и «Орлик». Места их базирования в островах Болот, вокруг села Повитье и дер. Сварынь, Радостово Дивинского района, кроме того, по агентурным данным и [из] добытых показаний от задержанных бандитов установлено, что кроме означенных бандгруппировок в р-не существуют сформированные так называемые бандитские боевки, которых выявлено 5 боевок:

1-я — Повитьевская — 35 чел.

2-я — Дивинская — 28 чел.

3-я — Осовская — около 20 чел.

4-я — Хабовичская и Болотская — около 30 чел.

Все бандгруппировки имеют систематические связи между собою, а на указанные боевки возложена задача производить вербовку населения для пополнения бандгруппировок, а главная задача — уничтожение партийно-советских работников и органов НКВД.

Главенствующую роль выполняют в банде изменники родины: полицейские, старосты, агенты СД, которых в районе учтенными насчитывается 117 чел., все они находятся в банде, а остальные бандиты, примкнувшие к ним, из[107] уклоняющихся от мобилизации в Красную Армию и дезертиров.

1-я операция была проведена на банду «Орлик» 11 августа 1944 года. В бою с бандой убито бандитов — 55 чел., пленено — 7 чел., взяты большие трофеи: оружие, обмундирование, однако после разгрома ее банда «Орлик» быстро пополнила свои потери за счет дезертиров, уклоняющихся от мобилизации в Кр[асную] Армию, базирование этой банды продолжается в тех же местах.

2-я операция была проведена 12 сентября 1944 года в д. Михалин Любешовского р-на на границе Дивинского района, где банда численностью в 100 чел. вступила в бой с нашей воинской частью, в результате которого убито бандитов — 24 чел., взяты трофеи.

3-я операция была проведена 12 октября 1944 г. В бою с бандой бандитов убито 26 человек, кроме того, проведенными засадами и облавами убито бандитов — 60 человек.

Таким образом, всего уничтожено банды — 165 чел. За это же время пленено 35 человек и добровольно явившихся с оружием — 18 человек.

6 августа м-ца 1944 года и по настоящее время бандиты активизировали свои бандитские проявления вооруженными нападениями на партийно-советских работников и сельский актив.

1. В ночь с 11 на 12 августа 1944 г. банда «Ермак» напала на д. Хабовичи Дивинского р-на, где располагалась наша опергруппа в числе 12 человек под руководством оперуполномоченного] Дивинского РО НКВД мл. л-та Колесникова, бандиты, обстреляв опергруппу из минометов, пулеметов, автоматов и винтовок, разогнав опергруппу, забрали лошадь с повозкой, принадлежащую РО НКВД, и вторую лошадь с седлом, принадлежащую Дивинскому райисполкому, жертв не было.

2. 16 сентября 1944 года вечером на дороге из Осы в м. Дивин банда обстреляла работников Дивинского райвоенкомата, одного из них ранили в ногу и под ним убили верховую лошадь.

3. 17 сентября 1944 года вечером демонстрировалась кинокартина в м. Дивин, в то время бандиты обстреляли кинокартину и тем самым сорвали ее демонстрацию. Жертв не было.

4. В ночь с 18 на 19 сентября 1944 года бандиты Дивинской боевки в м. Дивин, ул. Повитьевская, расклеили листовки типографского издательства с надписью «За Самостыйну Соборно-Украиньску державу», которые были обнаружены 19 сентября 1944 года утром.

5. В ночь с 21 на 22 сентября 1944 года банда бульбовцев пришла на хут[ор] секретаря Дивинского райсоюза Данилюк Игнатия Кондратьевича, избили его до бессознания, угрожали расстрелом, произвели несколько выстрелов на[д] его головой со словами: «Вот тебе советская служба, вот тебе советская власть».

6. В ночь с 23 на 24 сентября 1944 г. банда бульбовцев в неизвестном количестве напала на с. Повитье, где обстреляла расположенный там гарнизон войск НКВД. Жертв не было.

7. Днем 23 сентября 1944 г. банда бульбовцев в числе 4 человек, двое из них вооруженные автоматами, двое с винтовками, в селе Леликово Дивинского района взяли у пастуха общего стада 23 головы овец, угнали в лес в сторону расположения села Повитье.

8. В ночь с 23 на 24 сентября 1944 года в м. Дивин наул. Повитьевской бандиты выстрелом из автомата убили нач. паспортного стола Дивинского РО НКВД л-та милиции Прудчикова Александра Алексеевича.

9. В ночь с 15 на 16 октября 1944 г. банда бульбовцев свыше 100 чел. после 4 выстрелов из миномета ворвалась в с. Вельск, где производили сбор продуктов, хлеб, масло у крестьян, взяли несколько овец, 2 лошади с повозками, а затем проводили агитацию среди населения, направленную против сов. власти, а после чего скрылись.

В эту же ночь в с. Новоселки Дивинского р-на по улице на домах расклеили контрреволюционные листовки.

10. В ночь с 12 на 13 октября 1944 г. банда «Ермак» ворвалась в д. Руховичи Дивинского района, окружили дом, где находился участковый] уполномоченный РО НКВД Деревнюк, пытались взять его живым, а затем обстреляли его из пулеметов и подожгли дом, после чего скрылись.

11.8 октября 1944 года банда в неизвестном кол-ве по дороге Дивин — Леликово обстреляла рай. пож. инспектора Дивинского РО НКВД Тыщук и председ. Леликовского с/с. Жертв не было.

12. С 15 по 17 октября 1944 года каждую ночь банда бульбовцев численностью до 20 чел. появлялась в дер. Заорье, где среди молодежи проводила контрреволюционную агитацию, направленную против сов. власти, и занимались увлечением молодежи на их сторону, а затем собирали продукты: хлеб, масло, соль, после чего уходили в лес.

13. В ночь с 19 на 20 октября 1944 г. банда бульбовцев в д. Заорье в неизвестном к-ве убила зам. председ. Дивинского райисполкома Куманцова, сняли с него брюки, сапоги, полевую сумку с документами и оружие.

14. В ночь с 20 на 21 октября 1944 г. банда бульбовцев подложила мины с 2 сторон моста, вновь построенного через Ореховский канал по дороге Дивин — Повитье, а затем взорвала его.

15. С 24 на 25 октября 1944 г. банда напала на с. Черняны Дивинского р-на, [на] находившихся там красноармейцев по вывозке лесоматериалов в г. Кобрин — одного красноармейца убили, второго ранили, а мл. л-та и одного сержанта, а затем бывшего партизана Коренько взяли живьем, увели в лес, зверски замучили, а трупы последних сожгли на костре.

16. С 26 на 27 октября 1944 г. банда до 200 чел. ворвалась в д. Новоселки Дивинского района, где находились секретарь Дивинского райисполкома Мальцев, упол. райисполкома Сафонов, 4 пограничника и секретарь Новоселковского с/с Кирилюк — все эти товарищи были размещены в 2 домах. Бандиты, окружив их, обстреляли, а затем подожгли дома, где и сгорели означенные товарищи.

17. С 26 на 27 октября 1944 года банда по всем дорогам Дивинского района сожгла все мосты, одновременно уничтожили телефонную связь с Осовским гарнизоном, столбы срезали, провода порвали.

18. 22 октября 1944 года в д. Ляхчицы Верхолесского с/с бандиты обстреляли упол. обкома КП(б)Б тов. Чистова, депутата с/совета той же деревни, забрали составленные акты, после чего скрылись.


19. 18 ноября 1944 г. банда в к-ве 200 чел. в с. Радостово Дивинского района окружила с 3 сторон строительство канала (шлюз № 5) и дер. Горавица, напала на рабочих, которые в это время работали на строительстве, и гарнизон и местную охрану, завязали бой, который продолжался до 2 часов. В результате 2-часового боя убито 6 бандитов. Бандитами же убиты: нач. строительства тов. Панов, командир охраны, один боец, 2 сельских активиста, всего 5 чел. и 3 чел. ранены. После чего банда разграбила имущество, принадлежащее строительству, и скрылась.

20. 23 ноября 1944 года одна пограничная застава под командованием л-та Васильченко в лесу недалеко от д. Сварынь Радостовского с/совета обнаружила банду численностью до 400 человек, с которой завязала бой. В результате боя л-т Васильченко со своей заставой погибли. На месте боя было обнаружено 28 чел. красноармейцев. Банда скрылась.

21.6 декабря с.г. группа бандитов в к-ве до 20 чел. по дороге Дивин — Оса напали на военнослужащих 220-го погран. полка, убили старшину тов. Яценко, после чего скрылись.

22. 13 декабря 1944 г. гр-н м. Дивин Клочкович Иван Максимович поехал за сеном [в] хут. Заболотье, который расположен в 5 км от Дивина, где бандиты Дивинской боевки задержали его и расстреляли.

23. Вечером 15 декабря 1944 г. те же бандиты численностью до 20 чел. пришли в дом гр-на Давидюка Степана Лактионовича, зверски убили его вместе с женой Анастасией, а затем, забрав его имущество, скрылись в неизвестном направлении.

24. В ночь с 16 на 17 декабря с.г. банда вломилась в помещение Чемерского с/с, взломали шкаф, забрали все документы.

25. 6 января 1945 г. бандитами Повитьевской боевки был пойман в Повитьевских островах активист из вооруженной охраны Бриштень Архип Максимович, которого увели с собой, а затем в лесу зверски замучили его.

26. 11 января 1945 бандиты поймали бывшего председателя Чернянского с/с Коренько Филимона Васильевича в с. Доропеевичи, зверски замучили его, а затем расстреляли.

Аналогичного характера бандпроявлений по Дивинскому району можно привести ряд случаев, которые заслуживают серьезного внимания.

Причем надо отметить, что кроме означенных банд, базирующих на территории Дивинского р-на, с территории Украины на территорию Дивинского р-на перебазировались банды «Босс» численностью до 200 человек, «Чердаш» численностью до 150 чел., «Черноморец» — до 200 чел., «Дубовой» — до 150 чел. конных, которые в большинстве своем базируются в лесах Черняны и вокруг сел Повитье, Радостово и [на] побережье реки Припять.

Кроме того, 13 января неизвестная банда в кол-ве до 300 чел. появилась на территории Дивинского р-на ночью, в д. Мтово вела бой с расположенным там гарнизоном Красной Армии. Жертв не было.

14 января эта же банда была обнаружена в хут. Огороды в 5 км от м. Дивин, в результате преследования ее войсковыми силами вступала в бой пять раз. Потери банды не установлены, а с нашей стороны 2 убитыми и 2 тяжело ранены.

Преследование банды продолжается.



Пособническая база банды

Арестовано 60 человек.

Всего учтено до 300 человек, кроме того, в самом районном центре Дивин вскрыта подпольная организация ОУН, которая занималась распространением контрреволюционных листовок и агитацией, направленной против советской власти, арестовано членов этой организации — 16 человек.

Нач. Дивинского РО НКВД

капитан милиции Сленцов



ГАБО. Ф. 7п. Оп. 1. Д. 34. Л. 1–9. Подлинник. Рукопись.

№ 219

Сообщение начальника ГУББ НКВД СССР А.М. Леонтьева наркому внутренних дел СССР Л.П. Берия о частичной ликвидации банды УПА на территории Брестской области БССР



18 января 1945 г.

Совершенно секретно



23 декабря 1944 г. на территории Брестской области Белорусской ССР войсковой группой Малоритского оперативного участка НКВД частично ликвидирована банда УПА, возглавляемая Редаш Николаем по кличке «Игорь».

В ночь на 19 декабря 1944 г. участники этой банды, прибыв с территории Украинской ССР, совершили ограбление нескольких жителей села Орехово и деревни Дрочево Малоритского района. В ночь на 22 декабря бандиты совершили налет на помещение Ореховского сельсовета, сломали там мебель, разбили стекла, разрушили печь и, захватив документы сельсовета, скрылись.

Оперативным преследованием банда была настигнута в лесу в 12 километрах от деревни Гута. В результате боя бандглаварь Редаш и девять бандитов убиты, а остальные участники разбежались и скрылись на территории Волынской области Украинской ССР.

У бандитов изъято: миномет, ручной пулемет, противотанковое ружье, два автомата, четыре винтовки, патроны, похищенные документы Ореховского сельсовета и награбленные вещи.

В полевой сумке бандглаваря Редаша обнаружены антисоветские националистические листовки, список личного состава банды на 79 человек и несколько приказов главарей УПА, относящихся к периоду от октября до 15 декабря 1944 г.

В этих приказах даны указания об увеличении численности банд за счет антикоммунистически настроенных лиц, об усилении воспитательной работы среди участников УПА и о повышении дисциплины в бандах.

Перед главарями была поставлена задача путем наступательных действий повышать боевой дух среди бандитов, все время повышать активность, совершая террористические акты над советско-партийными работниками и диверсии на железнодорожном транспорте и объектах связи.

Требуя захвата пленных и документов частей войск НКВД и Красной Армии, главари УПА дают установку бандам выявлять номера этих частей и действовать под их видом.

Из приказов видно, что в бандах ощущается нехватка боеприпасов. В связи с этим даны указания на каждый бой назначать норму расхода боеприпасов, а лиц, израсходовавших патроны сверх нормы, наказывать.

По захваченным документам банды Редаша устанавливается наличие в районах Волынской области Украинской ССР, граничащих с Брестской областью Белорусской ССР, бандформирований УПА, именуемых бригадами «Острого», «Лайдаки», «Мазепы», «Вовчека» и «Назаря», которые в соответствии с указаниями главарей УПА один-два раза в месяц проводят марши и рейды с диверсионными и террористическими заданиями.

Эти банды имеют связь с существующими в районах подпольными организациями ОУН. Одна из таких организаций вскрыта в Дивинском районе Брестской области. В результате проведенной операции арестовано 16 ее участников. Арестованные на допросе показали, что все они были связаны с действующими бандами УПА и выполняли их задания.



Нач. Главного управления НКВД СССР по борьбе с бандитизмом

Комиссар государственной безопасности 3 ранга А. Леонтьев НКВД-МВД СССР в борьбе с бандитизмом… С. 245–246.



НКВД-МВД СССР в борьбе с бандитизмом… С. 245–246.

№ 220

Из приказа командира бригады «Память Крут» о числовых обозначениях и территории действий подразделений



20 января 1945 г.



1. Со дня 20.1.45 г. номерую отделения и подразделения такими числами:

а) отделение Аршина числом 1121 […]

2. Со дня 20.1.45 г. называю такими псевдонимами оперативные территории отделений:

а) территорию отделения 1121 псевдонимом «Болото» […]

4. Со дня 18.1.45 г. назначаю командирам отделений для оперативных действий следующие районы:

а) отделению 1121 часть Пинского р-на, западную часть Столинского р-на, Городенский р-н и северную часть Серницкого р-на […]

5. Выбрать 3 связных, они должны быть идейными и хорошо знать территорию.

6. Приказываю держать тесную связь между отделениями через назначенные пункты связи:

а) отделение 1121 с отделением 1122 через «Купину» […]

7. Ежедневно передавать через пункты связи разведданные из назначенной территории в соседнюю, чтобы командир «Болота» знал, что происходит в «Лесу», «Бору» и «Солнце», и наоборот.

8. На Нерона (НШ) посылать почту через «Бор», вплоть до ответа.



НШ Степан

Ком-p бригады Ярок



Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Київ; Торонто, 2010. С. 352–353. Перевод с украинского.

№ 221

Постановление ЦК КП(б)Б «О работе Дивинского райкома КП(Б)Б»



23 января 1945 г.



Заслушав отчетный доклад секретаря Дивинского райкома КП(б) Белоруссии тов. Индюкова Я.У. и содоклад зам. зав. организационно-инструкторским отделом ЦК КП(б)Б тов. Протозанова А.К., ЦК КП(б) Белоруссии устанавливает наличие серьезных недостатков в работе Дивинского райкома партии.

Дивинский райком КП(б)Б, проводя работу по восстановлению органов советской власти, не сумел организовать вокруг партийных и советских организаций актив из передовой части бедняков и середняков, бывших партизан и лиц, активно помогавших партизанам в борьбе с немецкими захватчиками. Организационно-массовая работа сельских и районного советов не развернута, постоянно действующие комиссии в сельсоветах и райсовете не созданы, повседневной работы с председателями и секретарями сельских советов не проводится. Райком КП(б)Б недостаточное внимание уделяет укреплению связей с широкими массами трудящихся.

Дивинский райком КП(б)Б и его первый секретарь тов. Индюков недооценили, что проведение всех политических и хозяйственных задач в условиях, когда деревня является единоличной, неизбежно будет проходить в обстановке обостренной классовой борьбы и попыток кулацко-националистических элементов противодействовать мероприятиям советской власти.

Крупной ошибкой в работе Дивинского райкома КП(б)Б является то, что райком партии не развернул работу по разоблачению фашистской идеологии и враждебной народу деятельности агентов немецких захватчиков — украинско-немецких националистов, которые за последнее время проявляют активность, ведут свою подрывную провокационную деятельность, терроризируют население, распространяют листовки, распускают провокационные слухи. Райком КП(б)Б слабо разъясняет населению, что украинско-немецкие националисты являются соучастниками злодеяний гитлеровцев на белорусской и украинской земле, палачами белорусского и украинского народа, и ошибочно полагает, что борьба против украинско-немецких националистических банд является делом военных и административных органов.

Дивинский райком КП(Б)Б не поднял широкие слои населения на активную борьбу за ликвидацию националистических банд, не проявил настойчивости, чтобы в короткий срок оздоровить обстановку, чтобы население видело твердость действий партийных и советских органов в районе.

ЦК КП(б)Б отмечает, что Брестский обком КП(б)Б и его первый секретарь тов. Тупицын, управления НКВД и НКГБ по Брестской области неудовлетворительно организовали борьбу с украинско-немецкими националистическими бандами и не принимали решительных мер к оздоровлению политической обстановки в Дивинском районе и ликвидации в кратчайшие сроки националистических банд.

Дивинский райком КП(б)Б и райисполком недооценили значения быстрейшего возвращения земли батракам и малоземельным крестьянам, отобранной у них немецкими захватчиками, помещиками и кулаками, для поднятия и сплочения бедняцко-середняцких масс вокруг местных Советов и партийных организаций.

До сих пор не организован повсеместный учет и передача трудовому крестьянству земли и инвентаря кулацких хозяйств, владельцы которых бежали с немцами.

Райком КП(б)Б и райисполком пустили на самотек дело возврата земли трудовому крестьянству, не приняли должных мер к пресечению саботажа кулацких элементов, срывающих восстановление советского землепользования.

Райком партии недооценил всей важности развертывания политической работы среди населения, которое в течение многих лет испытывало влияние буржуазно-националистической идеологии, а в период немецкой оккупации три года подвергалось воздействию лживой немецко-фашистской пропаганды.

В районе не организована систематическая информация населения о текущих военно-политических и международных событиях, об основных этапах Отечественной войны Советского Союза, о росте военного и экономического могущества нашей страны.

Дивинский райком КП(б)Б не организовал разъяснение всему населению основ советского строя, конституций СССР и БССР, прав и обязанностей советских граждан.

В политической работе Дивинский райком партии крайне неудовлетворительно использует такие величайшие исторические достижения, как воссоединение белорусского народа в едином Советском Белорусском государстве, восстановление в западных районах советских порядков и законов.

Центральный комитет КП(б) Белоруссии постановляет:

1. Считать главной задачей Дивинского райкома КП(б)Б, всей партийной организации, советских органов расширение связи с массами, всемерное укрепление идейно-политического влияния на бедняцкую и середняцкую часть деревни, создание и воспитание широкого беспартийного архива вокруг местных Советов и партийных организаций из честных и преданных советской власти рабочих, крестьян и интеллигенции, вовлечение их в активную практическую работу по проведению политических и хозяйственных мероприятий и к борьбе с враждебными антисоветскими элементами.

2. Обязать Дивинский райком партии усилить борьбу против украинских националистов, организовать работу по разоблачению среди населения украинских националистов как наемников немецкого фашизма. Широко развернуть политическую работу среди населения района, разоблачая при этом лживую фашистско-националистическую пропаганду, направленную против Советского Союза и Красной Армии. Систематически информировать население о современном военнополитическом положении, широко разъяснять, что дала трудящимся СССР советская власть, показать, что только дружба народов Советского Союза, могущество и сила советского государства, правильная политика большевистской партии спасли нашу Родину от порабощения гитлеровской Германии.

Организовать проведение силами руководящих партийных и советских работников и лучшей части интеллигенции политических докладов и бесед в каждом селе и населенном пункте не реже двух раз в месяц.

3. Отметить крайне неудовлетворительную работу 220-го полка внутренних войск НКВД (командир полка майор Яценко) по борьбе с бандитами в Дивинском районе.

4. В целях быстрейшей ликвидации кулацко-националистических украинских банд, действующих в Дивинском районе, обязать народного комиссара внутренних дел тов. Бельченко, народного комиссара государственной безопасности тов. Цанаву и начальника Управления внутренних войск НКВД БВО тов. Киселева решительным образом усилить борьбу с кулацко-националистическими украинскими бандами и принять дополнительные меры, обеспечивающие ликвидацию бандитских групп в кратчайшие сроки.

5. Командировать в Дивинский район по борьбе с бандами украинских националистов оперативную группу в количестве 14 человек во главе с заместителем народного комиссара внутренних дел тов. Иващенко и генерал-майором Капустой. Представленные тт. Иващенко и Капустой мероприятия по борьбе с украинскими националистическими бандами утвердить[108].

6. Считать важнейшей хозяйственно-политической задачей Дивинского райкома КП(б)Б и райисполкома немедленное возвращение батракам, безземельным и малоземельным крестьянам и середнякам земли.

Предложить райкому КП(б)Б немедленно приступить к выполнению постановления СНК БССР и ЦК КП(б) Белоруссии от 21 ноября 1944 года «О восстановлении предельных норм пользования землей на один крестьянский двор в западных областях Белорусской ССР».

7. Обязать Дивинский райком КП(б)Б улучшить свое руководство первичными партийными организациями, повысить уровень организационно-партийной работы, обеспечить активное участие членов и кандидатов партии во внутрипартийной жизни районной партийной организации. Для обсуждения важнейших вопросов работы парторганизации регулярно созывать районные партийные собрания. Ускорить рассмотрение персональных дел, принятых в ВКП(б) подпольными райкомами КП(б)Б, заявлений коммунистов, утративших свои партдокументы за время нахождения в партизанских отрядах и подполье.

8. Предложить Дивинскому райкому КП(б)Б организовать глубокое изучение партийным, советским и комсомольским активом доклада товарища Сталина «О 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» и книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

9. Обязать отдел кадров ЦК КП(б)Б (тов. Авхимовича) в декадный срок направить на постоянную руководящую партийную работу в Дивинский район 10 коммунистов.

10. Обязать Наркомпрос БССР (тов. Уралову) направить для работы в школах Дивинского района 20 учителей.

Предложить Дивинскому райкому КП(б)Б обеспечить охват учебой в школе всех детей школьного возраста и принять меры к обеспечению школ необходимым оборудованием.

11. Обязать отдел кадров ЦК КП(б)Б (тов. Авхимовича) и отдел пропаганды и агитации ЦК КП(б)Б (тов. Горбунова) командировать группу руководящих республиканских работников в 12 человек сроком на два месяца в Дивинский район для оказания помощи в развертывании массово-политической работы среди населения и оказания помощи в работе сельских и районного Советов.

12. Поручить отделу пропаганды и агитации ЦК КП(б) Белоруссии:

а) направить в Дивинский район библиотечки для парткабинета и изб-читален;

б) выделить одну печатную машинку «Американка» и необходимое количество шрифта.

13. Обязать Брестский обком КП(б)Б (тов. Тупицына) улучшить свое руководство Дивинской районной партийной организацией и оказать райкому партии необходимую помощь в устранении серьезных недостатков в организационно-партийной и массово-политической работе среди населения.

14. Обязать Дивинский райком КП(б)Б обсудить настоящее постановление на районном партийном собрании и к 1 апреля 1945 года представить в ЦК КП(б)Б отчет о его выполнении.

15. Разослать данное постановление ЦК КП(б)Б всем райкомам КП(б)Б западных областей Белорусской ССР.

Секретарь ЦК КП(б) Белоруссии Н. Киселев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 61. Д. 118. Л. 60–64. Подлинник.



Приложение к документу № 221

«Утверждаю»

Председатель Совнаркома Белорусской ССР

П.К. Пономаренко[109]



Мероприятия

по усилению борьбы с украинскими контрреволюционными националистическими подпольными формированиями и бандгруппами в Дивинском районе Брестской области

1 февраля 1945 г.



Дивинский район Брестской области поражен подпольными украинскими контрреволюционными] националистическими формированиями и бандгруппами. Кроме того, по территории района совершают периодически рейды банды УПА, приходящие из районов УССР (Ратновского и Любешовского), граничащих с Дивинским районом.

Банды совершают террористические и диверсионные акты, нарушают нормальную деятельность советских, партийных органов и срывают выполнение правительственных заданий по госпоставкам и лесозаготовкам.

Контрреволюционные националистические подпольные формирования распространяют среди местного населения контрреволюционную] пропаганду, а также распространяют к[онтр]р[еволюционные] националистические листовки.

В целях ликвидации ПОДПОЛЬНЫХ контрреволюционных] националистических формирований и банд и наведения должного порядка в районе, обеспечивающего создание нормальных условий для работы местным советским и партийным организациям, провести следующие мероприятия:

1. Тт. Иващенко и Киселеву В.И. силами личного состава Дивинского оперативного участка НКВД-НКГБ БССР и приданного ему 220-го погранполка войск НКВД в период до 20 февраля 1945 года провести операцию в соответствии с планом, утвержденным народным комиссаром внутренних дел Союза ССР товарищем Берия, по ликвидации подпольных контрреволюционных] националистических формирований и банд в районе, выявлению и задержанию дезертиров и уклоняющихся от призыва в Красную Армию, выявлению и ликвидации бандитских баз и укрытий.

2. В этот же срок провести учет всего взрослого населения и выявление бандитских семей, предупредив их, что если их члены семьи — участники контрреволюционных] националистических формирований и бандгрупп не явятся с повинной в органы советской власти, они (семьи) будут выселены из пределов республики, а имущество их будет конфисковано.

3. Товарищу Иващенко не позднее 21 февраля 1945 года представить данные об учтенных семьях участников контрреволюционных] националистических формирований и бандитов по пораженным районам Брестской и Пинской областей для практического разрешения вопроса о их выселении из пределов Белорусской ССР.

4. Тов. Капусте и приданной ему группе работников ЦК КП(б)Б в количестве 12 чел. одновременно с проведением чекистско-войсковой операции провести работу по созданию из местных жителей, преданных советской власти, проверенных на практической работе в период немецкой оккупации и в период организации органов сов. власти после освобождения района от немецких оккупантов, групп самообороны в крупных населенных пунктах района, обеспечив их вооружением, необходимым инструктажем и практической помощью в организации дела вооруженной борьбы с бандами.

5. Тт. Иващенко и Радченко из числа уже арестованных активных участников контрреволюционных] националистических формирований и бандгрупп подготовить дела для рассмотрения их выездной сессией ВК Верхсуда СССР и организовать рассмотрение их и приведение приговоров в исполнение в Дивине и Хабовичах, по месту совершения ими преступлений.

6. Тт. Иващенко и Радченко — немедленно укомплектовать Дивинское РО НКВД по утвержденному штату.

7. Тов. Эсаулову пересмотреть личный состав Дивинского РО НКГБ и принять меры к замене несоответствующих работе лиц, в первую очередь заменить начальника РО НКГБ Григоренко, который с возложенными на него задачами в районе не справляется.

8. Тт. Иващенко и Радченко руководство Дивинским оперативным участком возложить на зам. нач. УНКВД Брестской области тов. Смирнова и доукомплектовать Дивинский оперативный участок дополнительным необходимым количеством оперативных работников.

9. Тт. Иващенко, Киселеву и Радченко — совокупностью оперативно-войсковых мероприятий обеспечить оказание практической помощи местным советским и партийным органам в выполнении хозяйственно-политических заданий в районе.

10. Обеспечить закрепление проводимых чекистско-войсковых мероприятий усилением политико-разъяснительной работы среди местного населения силами местного советского партийного актива, а также политотдела 220-го погранполка, дислоцируемого в районе.

11. О выполнении изложенных мероприятий информировать ежедневно, а к 21 февраля представить итоговую докладную записку.

Бельченко

Иващенко

Капуста

Эсаулов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 61. Д. 118. Л. 65–68. Подлинник.

№ 222

Из справки заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б А.К. Протозанова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о проверке работы Дивинского райкома КП(б)Б{15}



Январь 1945 г.



[…] Партийные и советские организации Дивинского района недостаточно решительно разоблачают украинских националистов как наемников немецкого фашизма, тормозящих восстановление нормальных условий жизни для населения, и все еще не сумели преодолеть влияния украинских националистов на обманутую националистами часть населения, политически изолировать кулацко-националистические элементы и поднять трудящихся на борьбу за ликвидацию националистических банд.

Дивинский райком КП(б)Б полагался в борьбе против украинских националистов только на действия воинских частей и карательных органов, недостаточно проводил работу по разоблачению украинских националистов.

Парторганизация Дивинского района недооценила всей важности развертывания политической работы среди населения, которое в течение многих лет испытывало влияние буржуазно-националистической идеологии, а в период немецкой оккупации три года подвергалось воздействию лживой немецко-фашистской пропаганды.

Немцы разжигали среди белорусов и украинцев, проживающих в Дивинском районе, ненависть к русскому народу, агитировали за утверждение фашистских порядков как самых «справедливых» порядков, несущих народу «свободу».

Украинско-немецкие националисты подчинили националистические лозунги захватническим целям германского разбойничьего империализма и стали активными соучастниками во всех кровавых злодеяниях немцев.

Украинские националисты и до сего времени не прекращают своих бандитских действий на территории Дивинского района.

Бандитские формирования украинско-немецких националистов, так называемые бульбовцы из УПА и УНРА, одетые зачастую в красноармейскую форму с погонами и знаками различия, вооруженные автоматами, пулеметами, гранатами и винтовками, систематически, особенно в октябре — ноябре, нападали на деревни, сельсоветы, убивают и избивают партийносоветских работников, терроризируют местных сельских активистов и население, взрывают и сжигают мосты, дома и разрушают телефонно-телеграфную связь, производят нападения на охрану Днепро-Бугского канала.

Банды украинских националистов поставили перед собой задачу борьбы с советской властью путем массового террора против партийно-советского актива и срыва мероприятий, проводимых органами советской власти.

Так, 23 сентября 1944 г. в м. Дивин был убит начальник паспортного стола РО НКВД т. Прудчиков.

19 октября бандитами убит зам. председателя райисполкома Куманцев.

20 октября бандитами взорван мост по дороге Дивин — Повитье.

24 октября банда «Ермака» напала на воинскую часть, заготавливавшую лес для Кобринского моста. В результате боя бандиты убили младшего лейтенанта, двух сержантов, одного бойца и одного партизана, брата председателя сельсовета.

24 октября банда разграбила Радостовский сельсовет, забрала все документы.

26 октября бандитами в деревне Новоселки в двух домах сожжены секретарь райисполкома, заведующий отделом райисполкома, четыре пограничника, секретарь сельсовета.

26 октября бандами уничтожены 7 мостов по дорогам Дивинского района.

18 октября банда сделала налет на Белоозерский канал.

Бандитами убит главный инженер т. Панов и три бойца охраны. Бандиты поломали шлюз и выпустили воду из водохранилища.

13 декабря в трех километрах от м. Дивин днем убит активист.

15 декабря бандиты удушили семью активиста Давыдюк, проживавшую недалеко от штаба полка.

17 декабря разбили Чемерский сельсовет и забрали все документы.

23 декабря 1944 года, в 7 километрах от м. Дивин, бандиты из засады обстреляли грузовую машину с бойцами из противотанкового ружья и пулеметов. Машину вывели из строя.

25 декабря 1944 года группа бандитов окружила дом активиста Хабовичского сельсовета гражданина Котюга Ивана. Имущество его разграбили, а самого Котюга замучили.

31 декабря 1944 г. бандиты на участке Оса — Мокраны срезали 34 телефонных столба и унесли с собой проволоку.

1 января 1945 года в деревне Липово Ягвиновского сельсовета бандитами разбит и разграблен магазин сельпо и школа.

6 января в д. Повитье бандиты схватили и увели с собой активиста сельсовета, судьба которого неизвестна.

10 января бандитами в д. Доропеевичи убит бывший председатель сельсовета Коренько.

Бандитские группы, оперирующие на территории Дивинского района, имеют связь с бандитами, оперирующими в Волынской области УССР. Кроме бандитских групп, действующих на территории Повитьевского, Леликовского, Осовского, Хабовичского сельсоветов, в Дивинском районе организованы так называемые боевки, в задачу которых входит проникновение в советские аппараты, убийство ответственных работников, шпионаж, диверсии, организация материальной помощи бандитам, вербовка в банды, выпуск и распространение антисоветской литературы.

Руководит этими боевками непосредственно ОУН (подпольная организация украинских националистов). Часть населения, особенно Дивинского, Осовского, Повитьевского, Верхолесского, Новоселковского и Хабовичского сельсоветов, оказывает поддержку бандитам.

Так, в Дивинском сельсовете в ноябре 1944 г. в одну ночь население собрало 40 пудов овса, и отвезли бандитам.

В Повитьевском сельсовете в течение 3 месяцев 1944 года каждый двор давал бандитам ежедневно по одному килограмму хлеба.

Абсолютное большинство бандитов, оперирующих в Дивинском районе, являются местными жителями. Активно поддерживают бандитов всевозможные сектантские организации, находящиеся на территории Дивинского района. Установлено, что баптисты Хабовичского сельсовета тесно связаны с бандитами и оказывают им всевозможную помощь, особенно в шпионаже и контрреволюционной агитации.

Поп православной церкви м. Дивин Котульский является руководителем дивинской подпольной организации украинских националистов.

Вскрытая группа подпольной объединенной украинской националистической организации ОУН показывает, что большинство участников преимущественно из молодежи.

Из 15 арестованных участников ОУН

с 1928 года рождения — 2 чел.

1926 года рождения — 4 чел.

1925 года рождения — 3 чел.

1920 года рождения — 2 чел.

1919 года рождения — 1 чел.

1910 года рождения — 1 чел.

1903 года рождения — 1 чел.

1888 года рождения — 1 чел.



Из участников ОУН 7 учителей, 2 работника связи, 4 работали в своем хозяйстве и 2 без определенных занятий.

Предварительным расследованием установлено, что контрреволюционная подпольная организация ОУН на территории Дивинского района существует с марта 1943 года.

Контрреволюционная подпольная организация ОУН имеет тесную связь с бандой УПА, всячески им оказывала практическую и материальную помощь, распространяла контрреволюционную литературу, займы УПА и проводила контрреволюционную агитацию.

При освобождении территории от немецких оккупантов контрреволюционная подпольная организация усилила свою активность, пытаясь сорвать проводимые мероприятия советской властью, а также из лиц, уклоняющихся от призыва в Красную Армию, вербовали и направляли в банду УПА […]

В ноябре 1944 года в 11 школах не было занятий по 10–15 дней ввиду бандитских нападений (Чернянский, Новоселковский, Осовский советы).

Учебно-воспитательная работа в школах поставлена плохо ввиду недостаточной подготовки учительского состава и из-за боязни репрессий со стороны банд украинских националистов […]

Зам. зав. организационно-инструкторским отделом

ЦК КП(б) Белоруссии Протозанов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 61. Д. 118. Л. 113, 115–120, 123, 125. Подлинник. Машинопись.

№ 223

Из протокола допроса обвиняемого О.О. Карпука



г. Брест 31 января 1945 г.

[…] Вопрос. Вы добровольно вступили в полит, банду УПА?

Ответ. Да, в банду УПА я вступил добровольно с целью вести вооруженную борьбу против советской власти, не служить Красной Армии. Главарем нашей банды являлся украинский националист под кличкой «Яр», а его заместитель — «Ермак». Находясь в банде, я был вооружен ручным пулеметом венгерского образца.

Вопрос. Расскажите, в каких налетах, грабежах и других преступных действиях вы принимали участие вместе с бандой «Яра» — «Ермака» за период вашего пребывания в банде УПА.

Ответ. Непосредственно вместе с бандой «Яра» (УПА) я принимал участие в следующих налетах, грабежах и других преступных действиях по заданию главного штаба УПА, находившегося в местечке Самары Волынской области:

1. Примерно в августе 1944 года с группой бандитов около деревни Большие Болоты Киселевецкого сельсовета Кобринского района нападал на бойцов Красной Армии, едущих на подводе — 3 человека, у которых забрали оружие.

2. В той же деревне (Б. Болоты) банда «Яра» избила депутата сельского совета Панасюк и двух сельских активистов Салея Григория и Ворона. Я лично присутствовал при избиении, а били их бандиты «Ермак», «Яр» и «Храбрый». После избиения я с группой конвоировал депутата и активистов в деревню Б. Болоты. По какой причине «Ермак» и «Яр» били депутата и двух других человек, мне неизвестно.

3. В октябре 1944 года наша полит, банда в деревне Большие Болоты произвела нападение на 12 бойцов-минеров, обстреляла их, в результате было убито 3 красноармейца, 2 ранено и у всех двенадцати забрали оружие — винтовки русского образца. Я лично дал несколько выстрелов из ручного пулемета, после чего прекратил стрельбу, т. к. пулемет испортился.

4. В деревне Руховичи вместе с бандой производил нападение на дом председателя сельсовета, где кроме последнего в тот момент находился работник НКВД — лично я тогда не стрелял по дому, т. к. для этой цели была выделена специальная группа бандитов, которая после обстрела подожгла дом. Неизвестно, убили кого или нет из лиц, находившихся в доме председателя] с/совета, т. к. банда ушла из Руховичей быстро после ответной стрельбы по бандитам лицами, находившимися в доме.

5. В конце октября [19]44 года по заданию бандглаваря «Яра» специальная группа бандитов, в которую входил я, подожгла мост между деревней Хабовичи и местечком Дивин, вернее деревней Ягвиново, расположенной в 3 километрах от Дивина. В момент поджога моста я стоял на вахте или в дозоре, наблюдал за местностью на случай появления бойцов Красной Армии или других военных. Мост уничтожили с той целью, чтобы затруднить передвижение автомашин и другого транспорта с войсками и грузами, проходивших в этой местности на фронт или на преследование банд УПА.

6. 18 ноября 1944 года с бандой «Яра» принимал участие в бою под городом Антополь против войсковой части Красной Армии, лично стрелял по бойцам из ручного пулемета венгерского образца, мне известно, что тогда был убит один красноармеец.

7. Под селом Доброе Антопольского района наша банда произвела нападение на бойцов Красной Армии, едущих за сеном на подводе, — бойцы наши были обстреляны, но никого из них не убили и не преследовали после обстрела. Нападение на бойцов нами было произведено в конце октября 1944 г.

8. 1 декабря 1944 года в Добровских хуторах Антопольского района вместе с бандой «Яра» я оказал вооруженное сопротивление войскам Красной Армии, где был ранен в бедро — раненным продолжал отстреливаться из автомата.

9. Находясь в полит, банде УПА, я вместе с бандой систематически занимался грабежом, нападами на Болотинские, Хабовичские хутора и другие населенные пункты Дивинского и Кобринского районов, где забирали скот и другие продукты.

Протокол допроса записан с моих слов верно и мне прочитан.



Архив УКГБ по Брестской области. Д. 15239. Т. 2. Л. 183–184. Подлинник. Рукопись.

№ 224

Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б М.Л. Пинязика заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву о деятельности бандитских групп в Житковичском районе Полесской области



1 февраля 1945 г.



30 декабря 1944 года в 7 часов вечера в районе дер. Ляховичи появилась группа более 18 человек, вооруженная 4 ручными пулеметами, винтовками и автоматами, именующая себя бульбовцами, бандиты никаких террористических актов не совершали, а занимались антисоветской агитацией.

1 января 1945 года бандитская группа в 13–20 человек, вооруженная винтовками и 4 ручными пулеметами, в 15–16 часов ворвалась в дер. Юркевичи, где забила все документы Юркевичского с/совета и колхоза «1-е Мая», а также разграбила магазин сельпо и распространяла контрреволюционные листовки УПА (Украинской повстанческой армии).

Для борьбы с появившимися бандитскими группами Житковичский райком КП(б)Б принял следующее:

31 декабря 1944 года в 9-00 утра в дер. Пуховичи на автомашинах направлен истребительный батальон и работники НКВД в количестве 60 человек.

2 января 1945 года в Юркевичский с/совет была послана группа истребительного батальона в 26 человек, которая проверила населенные пункты этого с/совета и прилегающие к ним леса.

3 января 1945 года в Юркевичский с/совет была послана дополнительная группа истребительного батальона в количестве 18 чел.

8 января 1945 года для поисков бандитских групп организована группа в 30 человек во главе с майором обл. управления милиции Папером, которая проверила ряд мест, где по предположению могли дислоцироваться бандиты.

Партийно-советский актив мобилизован на борьбу с возможным повторением появления бандитских групп.



Зав. оргинструкторским отделом

Полесского обкома КП(б)Б Пинязик



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 162. Л. 242–243. Подлинник.

№ 225

Из справки командования пограничных войск НКВД Белорусского округа народному комиссару внутренних дел БССР С.С. Бельченко о результатах агентурно-оперативной работы пограничных частей с августа 1944 г. по январь 1945 г.



9 февраля 1945 г.



[…] 2. Банда «Коваленко» — «Орех». Входила в состав Украинской повстанческой армии и именовалась как курень (батальон) УПА. К моменту выхода погран. частей на пограничную линию курень насчитывал в своем составе свыше 400 человек. Курень делился на 4 сотни, а последние — на четы (взводы) и рои (отделения).

Подразделения куреня, рассредоточенные по всей территории Шацкого района по указанию ОУН и командования УПА, срывали мероприятия партии и правительства, проводимые в погранполосе, срывали мобилизацию в Красную Армию призывного контингента, убивали и терроризировали сов. партработников, нападали на отдельных военнослужащих, грабили местное население.

Командиром куреня с момента его формирования был назначен бандит по кличке «Лысый». Командирами сотен являлись: Красновский Григорий, кличка «Крюк», Яценюк Николай Данилович, кличка «Чумак», бандит по кличке «Орех», фамилия не установлена, Квитковский по кличке «Богдан».

На основании добытых данных 23.8.1944 года 15-м погранотрядом совместно с РО НКВД была начата операция по ликвидации бандгрупп в Шацком районе.

В первых же боестолкновениях подразделений куреня УПА с РПГ 15-го погран. отряда был убит командир куреня бандит «Лысый». После убийства «Лысого» командование куренем принял на себя комендант оуновской организации в Шацком районе Курнелюк Лука, действовавший под псевдонимом «Коваленко». 15 октября 1944 года «Коваленко» на стыке 15-го—98-го пограничного отряда Укр[айнского] окр[уга] был также убит, а группа бандитов, находящаяся с ним, совместными действиями РПГ 15-го и 98-го погранотряда была полностью ликвидирована. В ноябре месяце остатки разбитых подразделений куреня пытался объединить в одну банду бывший командир сотни «Орех», имея целью совершить разгром советских и партийных организаций в м. Шацк.

В результате предпринятых 15-м погранотрядом 14 ноября операций банде «Орех» осуществить свой замысел не удалось. В результате операции было задержано 5 бандитов-связников банды «Орех» и ликвидирована бандгруппа — 18 человек, шедшая на соединение с бандой «Орех». Банда «Орех», уходя из-под оперативного удара, передислоцировалась из Шацких лесов в Головинский район, где проводятся мероприятия по ее окончательной ликвидации войсками Украинского округа.

В результате проведенной 15-м погранотрядом [операции] по ликвидации бандкуреня УПА в Шацком районе всего убито бандитов — 28, задержано — 113, явилось с повинной — 97. За это же время арестовано 53 бандпособника.

Захвачено оружие: минометов — 1, мин к нему — 20, ручных пулеметов — 10, магазинов к ним — 16, автоматов —11, винтовок разных марок — 45, револьверов-пистолетов — 4, гранат — 19.

На участке от дер. Майдан Стыдинского района до дер. Новая Гута Головнянского района Волынской области был вскрыт канал связи ОУН-УПА, состоящий из 19 точек связи, по которым проходят почта и курьеры ОУН-УПА.

Совместно с Украинским округом предпринимаются мероприятия по перехвату канала связи зарубежного центра УПА с подпольными организациями на нашей территории […]



ЦА КГБ РБ. Ф. 11. Оп. 1.Д. 70. Л. 169–171.

№ 226

Из протокола допроса обвиняемого А.Е. Лыткжа



12 февраля 1945 г.



Вопрос. Когда и при каких обстоятельствах вы влились в банду УПА снова в 1944 году?

Ответ. До июня 1944 года я работал у немцев на окопах в с. Повитье. В июне м[еся]це в с. Повитье приехал легковой машиной совместно с двумя немецкими офицерами один украинец в немецкой форме, на погонах у него было 2 звездочки на каждом погоне. Позднее я узнал его кличку — «Двигун». «Двигун» объявил, кто желает записаться в добровольцы к немцам, это он заявил на собрании. Я тогда записался в добровольцы и примерно на второй день нас [увезли] на подводах в количестве двенадцати человек. Я их ни одного не знал. Приехали мы в гор. Яново (Иваново), где нас завели в штаб немецкий. Кое-что спросили, а потом немцы нам выдали обмундирование (брюки, френч, ботинки и белье). Меня сразу вооружили бельгийским пистолетом и ручным пулеметом. Сказали, что мы готовимся для ведения борьбы с красными партизанами и частями Красной Армии. В Янове нас начали обучать. Проучились мы не более недели, как поступило распоряжение от немцев нашему командиру «Двигуну», чтобы он свою сотню доставил в с. Повитье. В начале июля мы прибыли в Повитье и там встретились с сотней командиров «Орлик» и «Ермака». Ошибка, встреча эта произошла в районе дер. Хабовичи[110]. Из Янова мы ехали в немецком обмундировании, на двух подводах везли с собой запасы вооружения, боеприпасов и продовольствия. В Хабовичах мы поснимали с себя обмундирование и одели штатское (цивильное), а немецкое обмундирование, лошадей, запряженных в телеги, и запасы оружия с боеприпасами оставили «Орлику», т. к. нам было дано задание [с] немцами уйти за реку Припять и совершать там диверсионные акты, т. е. взрывать мосты, ж.-д. полотно, пускать ж.-д. составы под откос и убивать командиров Красной Армии. Так мы направились за р. Припять. Прибыв за р. Припять, мы расположились в лесу в районе д. Деревок и Березняки, недалеко был гор. Любешов. Там я пробыл недели три в сотне «Двигуна», а потом, это было в сентябре, я заболел и пошел к врачу в банду «Поноз», и когда я возвратился, то своей банды на месте не нашел. Я пошел обратно и разными путями возвратился обратно в Дивинский район и пристал к главарю банды «Орлик» в Дивинском районе.

Вопрос. Какая практическая деятельность банды «Двигуна» за период вашего пребывания в ней?

Ответ. У «Двигуна», фамилию, имя и отчество его я не знаю, я находился не более трех недель в августе 1944 года. За этот период мы убили двух человек из советского актива, взяли их в д. Новые Червищи, привели в лес и в лесу расстреляли. Ходили по селам и угрожали населению расправой, если они будут хлебопоставки сдавать государству. Другие факты убийств тоже были, но подробности я их не знаю.

Вопрос. Какое вооружение ваша банда «Двигуна» имела?

Ответ. На вооружение банды «Двигуна» немцы дали 12–15 разных пулеметов, несколько десятков автоматов, винтовки. Кроме того, был ящик толу и к нему бикфордовый[111] шнур.

Вопрос. Значит, вы как возвратились из-за Припяти, то снова вступили в банду «Ермака» и все время в ней состояли?

Ответ. В конце августа я возвратился из-за Припяти и присоединился к банде «Орлика», где пробыл недели три, а потом ушел в банду «Ермака». Это было в середине сентября 1944 года. И все время был в банде «Ермака», т. е. до 12 декабря 1944 года. 12 декабря 1944 года нас части Красной Армии разогнали и я присоединился к банде «Тур», где пробыл дней пять, а потом попал в плен.

Вопрос. Следствие располагает данными, что банда «Ермака» и «Орлика», в которых вы находились за период август — декабрь 1944 года, совершила ряд убийств партийно-советских работников, военнослужащих Красной Армии и работников органов НКВД, а также совершила ряд других бандпроявлений. Дайте показания по каждому в отдельности бандпроявлению и убийству, известным вам.

Ответ. Когда я был в банде «Орлика», то я был совершенно слабый и ни в каких бандитских действиях я не принимал участия. Когда я выздоровел, то пошел сразу в банду «Ермака». Будучи в банде «Ермака», как[ие] практические бандитские действия я выполнял: принимал участие в уничтожении одного деревянного моста два раза. В ноябре месяце вели бой с частями Красной Армии, где мы тогда потеряли до 15 челов[ек] бандитов убитыми. Бой был за ж.-д. полотном в районе деревни, не помню названия, в Антопольском районе. В этом бою был убит нами какой-то командир Красной Армии. С него нами были сняты сапоги, китель и взяты часы, наган и винтовка. Все это между нами было разделено. Кроме того, я лично неоднократно принимал участие в грабежах крестьян из деревень Болоты, Доброе, Хабовичи, Руховичи, м. Дивин и других. У крестьян мы брали продукты для всей нашей бандитской сотни. Никаких убийств наша банда «Ермака» не совершала. Убийством индивидуальным советско-партийных работников в основном занимались боевки, ибо это их была задача. В частности, боевка «Шкильного» по Антопольскому району, боевка «Тура» по Дивинскому району и боевка «Орлика» в Самарах. «Бондаренко» возглавлял все эти боевки.

Вопрос. Следствие располагает данными о том, что вы, находясь в банде «Ермака», не являлись рядовым бандитом, а были каким-то командиром. Дайте показания.

Ответ. В банде «Ермака» я сначала был рядовым, а примерно за полмесяца до того, как разогнали нашу банду, меня «Ермак» назначил роевым, т. е. командиром отделения. У меня, как у роевого, было 6 человек в подчинении […]



Архив УКГБ по Брестской области. Д. 15239. Т. 2. Л. 22–23. Подлинник. Рукопись.
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Шифротелеграмма Калинкина начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о задержании бульбовцами колхозников д. Любель



13 февраля 1945 г.



11 февраля бульбовцами взяты предколхоза Бондар деревни Любель и один колхозник. Дальнейшие мероприятия сообщим{16}.

Калинкин



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 113. Л. 14. Подлинник. Рукопись.
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Доклад наркома внутренних дел УССР В.С. Рясного наркому внутренних дел СССР Л.П. Берия о ликвидации руководителя УПА Волынской, Ровенской, Брестской и Полесской областей Клима Савура



г. Львов

17 февраля 1945 г.

Совершенно секретно

Особая папка



26 января с.г. в районе села Яйно Камень-Каширского района Волынской области при проведении операции был захвачен живым Стельмащук Юрий Александрович, по кличке «Рудой», 1920 г. рождения, уроженец Волынской области. «Рудой» являлся командующим северо-западной объединенной группы УПА под кличками «Заграва», «Турив», в которую входит северная часть Ровенской и Волынской областей. Одновременно он же являлся заместителем руководителя провода ОУН Северо-Полесского края.

В момент задержания «Рудой» был тяжело болен тифом, кроме того, в бою был ранен и в связи с этим в течение длительного времени допрашивать его было невозможно.


8 февраля с. г. «Рудой» был допрошен и дал развернутые показания по северо-западной группе УПА и краевому проводу ОУН. При этом он назвал местонахождение члена центрального провода ОУН руководителя УПА Волынской, Ровенской, Брестской и Полесской областей, а также представителя главного командования УПА Клима Савура.

По показаниям «Рудого», Клим Савур с осени 1944 г. находился в хуторах Оржев Клевановского района Ровенской области, где «Рудой» последний раз был у него на докладе 30 ноября 1944 г. Тогда же была обусловлена следующая встреча «Рудого» с Климом Савуром 30 января с.г. в тех же хуторах.

По заявлению «Рудого», Клим Савур, скрываясь в вышеуказанных хуторах, всегда находился с группой не более 3–5 человек.

На основании показаний «Рудого» 12 февраля с.г. была проведена чекистско-войсковая операция с заданием захвата Клима Савура. После операции в лесу, в двух километрах западнее хуторов Оржев, отрядом 20-й бригады внутренних войск НКВД под командованием начальника штаба 233-го батальона старшего лейтенанта Хабибуллина была обнаружена вооруженная группа в количестве 3 человек. Последние, заметив красноармейцев, открыли огонь и пытались уйти. Захватить этих бандитов не представлялось возможным, т. к. они усиленно отстреливались из автоматов и убили одного красноармейца. В результате огня со стороны нашей группы названные три бандита были убиты. При трупах обнаружены 3 автомата, 3 пистолета, 1 орден Красной Звезды, 2 гвардейских значка, а также полевая сумка с различными документами ОУН-УПА.

Все вышеуказанные три трупа были доставлены в г. Ровно для производства опознания.

Среди трупов «Рудым» и «Карым» (арестованные бандиты) был опознан труп Клима Савура, а остальные два трупа не опознаны.

В ходе этой же операции, по данным «Рудого», под одним из домов местных жителей было изъято: оуновская литература, вполне исправная типография, которая состояла из печатных машинок, 200 кг шрифта, двух банок красок и других типографских принадлежностей.

При очистке от бандитского элемента хуторов Оржев убито 26 бандитов, захвачено 79. Подобраны при проведении этих операций в хуторах Оржев следующие трофеи: ручных пулеметов — 1, автоматов — 8, винтовок — 21, пистолетов — 5, ручных гранат — 17, патронов — 2050, радиоприемников — 2.



НКВД УССР Рясный



Теория и практика… С. 157–158.
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Из хроники отряда им. Колодинского группы УПА «Заграва»



Сентябрь 1943 — февраль 1945 гг.



Хроника отряда им. Колодинского

[…] Дня 27.IX выезжаем в Городную. В Городной как раз в этот день праздновали «святок» (это праздник освещения церкви). Здесь собралось большое количество населения из окрестных сел. К населению обратился командир Лайдака, а также Жук. Раздали много литературы. Население было довольно.

Дня 28.IX выезжаем в Жолкино. Прибыли часа в 3:00 утра.

Дня 29.IX с утра шел дождь. На улице было сыро и хмуро. Казаки были угрюмые, поэтому командир Лайдака отдал приказ окружить село Ласицк и уничтожить местный коммунистический штаб, который находился в здании школы в этом же селе. Командир Ярок берет 2 четы войска и подходит к Ласицку (считается 5 километров). На дворе было туманно. Часов в 11:00 Ярок отправился в дорогу. Туман превратился в изморось и начал падать дождь. По дороге поймали одну женщину, от которой невозможно было ничего узнать. Продвигаемся дальше и на дороге встречаем хозяина, который вез гной на поле. Расспрашиваем, что в селе Ласицке. Хозяин говорит, что еще с вечера 28.IX уехали в сторону села Федоры.

Входим в село Ласицк, проверяем дома, в которых гнездились коммунары. Находим одно седло, много муки, зерна,

2 свиней, несколько лошадей и возов да много мелких вещей. Люди села Ласицка вели себя настороженно, но когда убедились, что мы не такие «рубаки», как нас описывают коммунары, начали потихоньку показываться, а когда мы с песнями выезжали из села, то все люди стояли на улице и с интересом всматривались в наших геройских повстанцев.

Возвращаемся в Жолкино после недолгого ночного отдыха. Дня 29.IX рано выезжаем быстрым маршем на Городную и дальше спешим, потому что получили сведения, что Федоров должен сделать мост через р. Горынь и переправиться на левый берег реки […]

Дня 1.Х отправляемся вновь в дорогу на Жолкино. В Жолкино приехали в 15:00. Здесь остались на ночь.

День 2.Х прошел спокойно. Стрельцы ходили в церковь, так как 2.Х был праздничным — воскресенье.

Вечером 2.Х командир Лайдака дает приказ Ярку взять

3 четы казаков и ночью напасть на коммунаров, стоящих в селе Остров. В 20:00 вечера Ярок отправляется с командиром Гуком на Остров. Через р. Стырь переправились в Ласицк очень быстро и тихо. Пройдя долго болотами, часов в 12:00 ночи остановились под селом Остров. До села оставалось не более 1 км. Под одним из стогов легли и отдыхаем, выставив охрану. В пятом часу окружаем село полукругом — с запада, севера и востока.

Был сильный туман. Казаки, окружив село, ждали приказа атаковать. Вдруг от кухни большевиков, от которой наши казаки находились не дальше чем 100 м, выехали 2 всадника. Они ехали прямо на казаков. Их подпустили на 20 м, а потом командир Гук выстрелил из МП, так же как и командир Ярок. Им помогают казаки. Два всадника падают трупом. Это было начало атаки.

Казаки с криками «Слава» кинулись к домам села. Коммунары еще спали. В испуге убегали в белых штанах просто в р. Стырь. Наши казаки лихорадочно теснили. Коммунары, приблизившись к Стыри, бросались просто в р. Стырь такими группами, что один другого заставлял топиться. До того наседали казаки и поливали пулеметными выстрелами эту голытьбу, которая в Стыри купалась, как в адской смоле.

Возле Стыри столпилось до 200 коммунаров. Они с диким визгом кричали и ругались брутальными словами. Каждый хотел как можно быстрее перебраться через реку. Некоторые раздевались донага, другие прыгали в одежде. Многие остались в речке Стыри и пустились во все тяжкие, как, например, двое докторов, много евреев и т. д. Потом люди говорили, что бежали-сигали куда кто мог, а были все голые, а если не голый, то мокрый. С большим страхом, оглядываясь, все бежали вперед.

Забираем многочисленный обоз, очень богатую аптеку, хороших лошадей, получили 5 ружей, до 1000 штук амуниции и большое количество всякого добра. Отправляемся в штаб. В Жолкино прибываем часов в 13:15. Тут остаемся на ночлег […]

Дня 11.X высылаем на Ласицкие хутора, где размещался штаб Федорова. Здесь очень хорошее место — и прекрасное для жизни, и хорошее с точки зрения стратегии, потому что вокруг были прекрасные широкие озера. Только одна дорожка, по которой можно было добраться в середину этих укреплений, так что одна чета могла бороться с сотнями и ничего не сделали. Ну и все выгоды были здесь. Поэтому можно предположить, что произошло что-то очень важное, что заставило красных срочно оставить такое удобное становище и отойти. Две четы под командованием командира Гука уничтожили все эти строения и вернулись […]

16.1. [1944] меняем место стоянки. Выходим в 23:00 и задерживаемся в лесу около Речицы.

17.1 в 9 часов утра меняем место стоянки. Задерживаемся в этом лесу около Речицы. Здесь пробудем до 24.1.44 г. Дни идут спокойно. Войско тренируется. Вокруг нас слышны выстрелы пушек. Находимся в прифронтовой полосе.

Дня 24.1 командир Лайдака разделил отряд на 3 части. Одну часть силой 50 человек возглавил сам. Одну сотню возглавил Ярок, а вторую — Пархоменко. Часть во главе с командиром Лайдака направилась на север в направлении Пиняки. Задерживаемся возле болота Морочное, в треугольнике Речица — Бутово — Деревная. Здесь проходит спокойно несколько дней с 25 по 30 января. В лесу отмечаем День Крут.

30.1 в 9 часов утра отправляемся дальше. Тут с нами прощается комендант этой территории Шепель. После двухчасового марша в лесу наткнулись на большевистскую фронтовую разведку. Казачество с фронтовиками еще не имело столкновений. Неизвестно, каково было их количество. В итоге казаки убежали. На поле боя остался только командир Лайдака с несколькими казаками. Эти несколько отчаянных разбивают большевиков. Добыты один ППШ и несколько гранат. Один большевик убит, остальные бежали, отметив свои следы кровью. Наши трое легко ранены, в том числе командир Аршин. После боя идем дальше. В дороге останавливаемся на ужин. После ужина идем вперед. Часов в 22:00 этого же дня размещаемся на Городенских хуторах, т. наз. «Галиции». На этих хуторах находимся 31 января и 1 февраля. Снега уже нет. Целыми днями идет дождь. Полно болота. Известно, как на Полесье.

2 февраля выходим из Городенских хуторов, идем через болото Морочное, бродим по колено в воде. Отдыхаем на Жолкинских хуторах, т. наз. «Абесинии». Здесь войско находится со 2 февраля до 1 марта. 2 февраля в Жолкино была нем. разведка в количестве 20–30 человек.

4 февраля часть войска с командиром Лайдакой была в Жолкино. 5 февраля командир Лайдака с несколькими конниками ездил в Ласицк. Вечером этого дня падает снег. Возвращается зима. 6 февраля утром было уже 15 см снега. В этот день вечером снова падает снег.

Мороз держится до 1 марта. Время от времени падает снег. Болота снова замерзли. Движемся по болотам. Почти ежедневно казачество отправляется в окрестные села на коммунистов, а именно: в Нечатово, Жолкино, Ласицк, Вешня, Вепров и др. 19.11 вечером командир Лайдака выезжает к своим отделениям на юг. За отделение отвечает четовый Араб. По дороге 20.11 натолкнулись на группу большевиков, которая убежала с поля боя с немцами в селе Речице […]

В ночь на 16.VIII группа командира Давуна, продвигаясь на север, натолкнулась на нескольких коммунистов по организации колхоза в с. Колодное на Столинщине. Началась стрельба, погиб хороший роевой Савуляк. Казаки забрали там 11 коней, несколько возов и пошли в Жолкино. Этой же ночью под утро командир Ярок и конница ехали в этом же направлении. Передовое обеспечение въезжает в с. Колодное. На улице стоят несколько вооруженных и двое коммунистов верхом. Наши кричат по-русски: «Кто это такой? Руки вверх!» Те бросаются бежать. Тогда конники начинают стрелять. Один раненый коммунар упал с коня, а остальные убежали в лес. Упавший раненый залег во рве и не хочет сдаваться. К нему подходит конник Сосна. Тогда коммунист выстрелил из автомата и ранил его. Подбегает еще несколько конников, начинают говорить по-русски, а к тому же они были одеты по-красноармейски, чем ввели большевика в заблуждение. Тот, сомневаясь, кто к нему обращается, потом, убедившись, что это красные, бросает ППШ, отдает пистолет и наконец-то поднимает руки вверх. Хлопцы его связали — и к документам. Оказалось, что это важная рыба, какой-то секретарь райпарткома и одновременно командир спецотдела по Столинскому району. Раз-два, его на повозку, забрали двое их коней с седлами и айда в Жолкино. А этот лежит на возе и ни о чем не догадывается. По дороге расспрашивает нас: «куда едем», из какой «части». Когда подъехали к Жолкино, стоит наша охрана на улицах, стоят добытые кони, возы. Лежит убитый роевой Савуляк. Казаки разъяренные, хотят живому ремни рвать на спине, но командир Ярок не дает. Похоронив убитого, едем в Трушево, потом Вичевку и Бродницу. В Трушево поймали одного связного из большевистского партизанского отряда. В Броднице ночуем. Измучены, так как сделали за день более 40 км. На следующий день того секретаря райпарткома отправили в царство Прозерпины и Плутона и выехали в сторону Трипутни. Ехали через такие села, как Озерск, Заморочье, и далее стали в лесу под Литвицей.

До 20.VIII дни проходят спокойно. 20.VIII разведка доносит, что красные готовят против нас акцию. Стягивают силы, ставят по селам опорные пункты. Мы переехали на другое место для стоянки и ждем.

На следующий день 21.VIII стояли под Сельцом. Потом переехали под Речицу [Вербовку] на 22.VIII. Дальше стояли также под Речицей до 26.VIII.

26. VIII отряд вновь расходится по своим заданиям, разделившись на группы. Конница осталась под Речицей [Вербовкой]. Войско, отправившись на север, имело несколько боев под Городной и под Бутовом. В боях казачество вело себя геройски. Погибло несколько казаков, но и красных также массу наколотили. Выдержав несколько боев, войско прибыло под Речицу [Вербовку]. Туда приехал и командир Ярок с конницей. Переночевав там, рано отправились вновь на север, но уже объединенной боевой силой. Крестьяне удивлялись, откуда нас столько взялось. Подходим к Городной. Там находились 10 красных. Одна чета развернулась и цепью прошла селом. Красные убежали. Идем дальше.

Проходим в Колодное. Народ замученный, так как пришел с поля, с работ. Но когда наши хлопцы начали петь песни, люди слушали до позднего вечера. Оттуда направились в Федоры. Впереди шел рой хлопцев в советской форме. На улице встретили председателя села. Это было 4.VIII[112]. Хлопцы подходят к нему и говорят «руки вверх». Он, из-за того что не было времени взяться за ППШ, который был у него за плечами, схватил гранату и хотел ее бросить. Но серия из нашего ППШ и — конец церемонии. Добыты ППШ и пистолет.

Едем дальше в Ласицк. На полях под Ласицком пятеро коммунистов искали мины. Снова рой хлопцев в советской форме подходит к ним и зовет к себе. Большевики подходят, но сомневаются. Тогда опять несколько выстрелов из ППШ и пулемета, и вновь двое падают трупом и один ранен. Раненого отдаем под опеку людей, идем дальше. Входим в Ласицк. Там также было до десяти красных. Услышав, а может и увидев наш длиннющий ряд, что растянулся дорогой, убежали.

С Ласицка идем на Паре, потом — Остров. В Острове задерживаемся на отдых. Люди в этом селе сильно коммунизированы партизанами, тут находился их главный пункт. Однако с интересом про нас расспрашивали, интересовались, кто у нас командир, с кем воюем, где берем оружие. Отдохнув, двигаемся из Острова на ночь за с. Неньковичи […]



Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Київ; Торонто, 2010. С. 162, 165–168, 178–180, 204–206. Перевод с украинского.

№ 230

Из протокола допроса обвиняемого А.Ф. Колодея



26 февраля 1945 г.



Вопрос. Следствие требует от вас правдивых показаний по поводу убийства вами участкового уполномоченного Антопольского РО НКВД Криволь и секретаря Антопольского райисполкома Трифонова, которое вы совершили на хуторе Грудоватый 15 ноября 1944 года.

Ответ. Ранее следствию я давал неверные показания о том, что якобы я не причастен к убийству Криволь и Трифонова. Сейчас я решил следствию дать правдивые показания по отношению этого убийства. Я лично сам участвовал в убийстве. Дело было так.

Вечером я пришел на хутор Грудоватый, что в 6 км севернее с. Повитье, причем пришел я туда не один, со мной также пришел бандит Тарасюк Александр, он состоял в банде «Олега» и сестра бандита «Липы» — Концевич Михаила — Тетерук Зоя, она официально ни в какой банде не состояла, но пряталась от органов советской власти совместно с бандитами.

На хуторе Грудоватый кроме нас находились бандиты Концевич Сергей и Москалюк Илья — жители с. Повитье. Мы на хуторе Грудоватый заночевали. Ночью на этот хутор пришла банда «Шкильного» в полном составе, они пришли из с. Меленково и привели на веревках со связанными руками сзади Трифонова и Криволь. Вел их на веревке бандит Колодей Афанасий по бандитской кличке «Рублик». Связанных Трифонова и Криволь завели в хату, развязали им руки, и «Липа» сказал, чтобы все из хаты вышли, там только в хате остались «Липа», «Шкильный», комендант боевки Базылюк Иван по бандитской кличке «Беруто», сестра «Липы» Тетерук Зоя и двое задержанных.

Главари банды подвергли задержанных допросу в течение 20–30 минут. После допроса «Липа» подозвал меня, бандита Ивана Митрофановича по бандитской кличке «Сокол», фамилию его я не знаю, и Колодея Афанасия — «Рублика», и мы вчетвером под руководством «Липы» повели в сарай Трифонова и Криволь, к тому времени у них руки уже были связаны. В сарае «Липа» наделал петли из веревки, одел на шеи задержанных Криволь и Трифонова, а мы втроем, в том числе я, «Сокол» и «Рублик», начали закручивать веревки на шеи. Сначала задавили уполномоченного милиции Криволь, а потом начали закручивать веревку на шее Трифонова.

Таким образом, Трифонов и Криволь нами были задушены. После этого «Липа» распорядился закопать трупы задушенных. Это было поручено бандитам Кравчуку Степану и Пендрику Ивану — они были в банде «Шкильного». Я вот точно не знаю, где закопаны эти трупы, т. к. я сразу ушел к себе в банду, ибо стало уже виднеть на улице, но, как видно, трупы зарыты там же в сарае.

Вопрос. Ведь вы состояли в банде «Олега», а участвовали в убийстве Трифонова и Криволь в банде «Шкильного». Как это получилось?

Ответ. Я ходил за одеждой на хутор, т. к. раньше там оставил свою одежду.

Вопрос. Следствие располагает данными о том, что когда банда «Шкильного» привела задержанных Криволь и Трифонова, то «Шкильный» объявил бандитам, кто желает задушить задержанных, и желающих из его банды не нашлось, а вы добровольно изъявили желание задушить Криволь и Трифонова. Уточните, так ли это было?

Ответ. Я не изъявлял добровольного желания задушить задержанных. Я принял участие в их убийстве по назначению бандита «Липы». Это может подтвердить бандит Кокиц Петр, который сидит в тюрьме теперь.

Вопрос. Куда девали одежду, оружие и документы, отобранные бандитами у задержанных Криволь и Трифонова?

Ответ. Документы остались у «Липы» и «Шкильного». Наганы взял «Беруто», кожух, снятый, взял себе Кол од ей Афанасий, тужурку взял себе «Шкильный», сапоги отдали моему брату Колодею Ивану, а ботинки отдали бандиту Макаруку Владимиру. Он же забрал себе и брюки. Я лично себе ничего не брал […]



Архив УКГБ по Брестской области. Д. 15239. Т. 3. Л. 239—239об. Заверенная копия. Рукопись.

№ 231

Шифротелеграмма секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Милюкова секретарю Брестского райкома М.Н. Тупицыну о ликвидации бандитов в д. Повитье{17}



12 марта 1945 г.

Совершенно секретно



Ночью 9 марта [в] деревне Повитье появились 7 бандитов, собрали продукты и скрылись.

10 марта опергруппа бандитов настигла. Убит один, пленных пять, один бежал.

Индюков



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 54. Л. 15. Подлинник. Рукопись на специальном типографском бланке.

№ 232

Из докладной записки заместителя наркома внутренних дел БССР И.Н. Иващенко секретарю ЦК КП(б)Б Н.В. Киселеву о результатах проведения собрания партийной организации Малоритского района Брестской области — о действиях банд УПА на территории района



27 марта 1945 г.

Секретно



[…] С момента освобождения района от немецких захватчиков на территории Малоритского района было совершено 2 вооруженных налета бандами УПА, перешедшими с территории Украины. В результате этих налетов 20 декабря 1944 г. был разгромлен Ореховский сельсовет. Кроме того, бандитами было совершено два нападения на школы. В результате проведенных чекистско-войсковых операций в районе изъято бандитского и прочего антисоветского элемента 81 чел., кроме того, изъято дезертиров из Красной Армии — 181 чел. и уклоняющихся от службы в Красной Армии — 55 человек […]

Заместитель народного комиссара

внутренних дел Белорусской ССР Иващенко



ГАБО. Ф. 1п. Оп. 2. Д. 174. Л. 2, 6, 9. Подлинник.

№ 233

Информационная записка секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских проявлениях на территории области в марте 1945 г.

9 апреля 1945 г.

Строго секретно



В течение марта м-ца 1945 года на территории Брестской области зарегистрировано бандпроявлений:

1. 22 марта 1945 года в 19–00 на дороге Брест — Каменец, в районе деревень Чернавчицы — Турна бандгруппой был тяжело ранен сотрудник Каменецкого РО НКГБ тов. Шумских, возвращавшийся с заседания бюро обкома КП(б)Б, где рассматривался вопрос о приеме его в ряды партии. 8.IV.45 г. тов. Шумских скончался. Бандиты не обнаружены.

2. В ночь с 22 на 23 марта 1945 года в дер. Кустовичи Октябрьского сельсовета Антопольского района был ранен председатель райпотребсоюза Антопольского района тов. Стасевич А. Бандиты скрылись.

3. В ночь на 3 апреля 1945 года в дер. Леликово Дивинского района бандгруппа в количестве 10 человек сожгла дом местного крестьянина — Коржа Ерофея Яковлевича, состоявшего в группе самообороны, семья спаслась, бандиты скрылись.

4. В ночь на 5 апреля 1945 г. бандгруппа в количестве 50 чел. напала на дер. Ольховка Верхолесского сельсовета Дивинского района, ограбила кооперацию и скрылась.

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 42. Л. 23. Подлинник.

№ 234

Спецдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Инднжова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских проявлениях в районе в марте 1945 г.



10 апреля 1945 г.

Совершенно секретно



Дивинский РК КП(б)Б доводит до Вашего сведения, что в марте месяце 1945 года в нашем районе были следующие бандитские проявления:

1 марта группа бандитов появилась в дер. Повитье, обстреляла группу самоохраны и безнаказанно скрылась.

6 марта ночью группа бандитов в количестве 7 человек появилась в дер. Клетище Осовского сельского совета, ограбила кооперативную лавку, забрала промтоваров и соли на сумму 425 рублей, после того скрылась.

9 марта ночью банда в количестве 7 человек напала на дер. Повитье с целью убийства начальника отдела кадров восстановительных работ Белоозерского канала тов. Чернова, который в то время находился в данном сельском совете по вербовке рабочей силы на канал. Но крестьянка, где находился тов. Чернов, укрыла такового. После чего банда собрала хлеб и скрылась.

15 марта ночью банда в количестве 10 человек появилась в м. Дивин у гражданина по Повитьевской улице, уворовали корову, завели в лес и убили. Принятыми мерами корова была отбита, а банда разбежалась.

22 марта банда в количестве 10 человек появилась в Хабовичском сельском совете на хуторе Утесы, избила гражданина Лазарчука, после чего ушла в неизвестном направлении.

26 марта в Хабовичском сельском совете бандиты задержали двух восточных женщин, которых ограбили, забрали две пары сапог, 8 метров мануфактуры, 1500 рублей денег, и скрылись.

4 апреля банда в количестве 10 человек ворвалась в дер. Леликово, обстреляла дом гражданина Коржа Ерофея Яковлевича, участника группы самообороны, во время обстрела дом и надворные постройки Коржа были сожжены, семья пострадавшего спаслась бегством из горящего дома, банда ушла безнаказанно.

5 апреля в 9 часов вечера банда в количестве 50 человек появилась в деревне Ольховка Верхолесского сельского совета, искали депутата сельского совета, которому удалось скрыться в болото. Находившаяся в этой деревне инструктор РК ЛКСМБ тов. Климова спаслась бегством. Банда ограбила кооперативную лавку, после чего скрылась.

7 апреля вечером банда в количестве 20 человек под видом военных появилась в дер. Борисовка Осовского сельского совета, поймали депутата сельского совета 3айовского Ивана, произвели обыск, все документы сожгли, после чего, связав руки, Зановского отвели [на] 300 метров от дома, зверски замучили, нанесли несколько ножевых ран.

Тов. Зановский являлся одним из активных депутатов сельсовета.

За март месяц принятыми мерами находящимся гарнизоном и нашими органами уничтожено и поймано бандитов:

10 марта около деревни Повитье ликвидирована группа бандитов под кличкой Бурута, убито — 1, пленено — 4. Главарю банды Бурута раненому удалось скрыться.

Взяты трофеи: винтовок — 5 штук, автоматов — 1, пистолетов — 1.

17 марта около деревни Вулька Щитынская убито две лошади, две лошади с повозками и два автомата отбиты нашими бойцами, бандиты скрылись.

19 марта в Ягвиновском сельском совете убит бандит с Дивина Лукьянюк под кличкой Зимовый.

23 марта с дивинской банды Веснянко убито два бандита, пленено — 2 бандита. Взяты трофеи: автоматов — 1, винтовок — 1, пистолетов — два.

26 марта за озером Любань из банды Веснянко убито 4 бандита. Взяты трофеи: винтовок — 3, автоматов — 1.

Малое уничтожение бандитов объясняется тем, что в районе находится совершенно незначительное количество войск, а бандпроявлений число значительно увеличилось по сравнению с зимним периодом.

У нас в настоящее время ни в одном сельском совете ни одного воинского гарнизона, которые быстрее могли бы выходить на ликвидацию банд, не имеется.

Необходимо Вам оказать нам помощь по организации охраны Белоозерского канала, так как таковой охраняется совершенно недостаточно и только местной охраной. Не исключена возможность, что бандиты могут попытаться уничтожить сооружения на канале, а воспрепятствовать этому нет достаточного количества сил.

Секретарь Дивинского РК КП(б)Б Индюков



Помета: Копия послана тов. Бельченко 27.IV.45 г.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 42. Л. 24-24об. Подлинник. Машинопись.

№ 235

Из записки 1-го отделения управления НКВД БССР по борьбе с бандитизмом на банду «Ермака»



20 апреля 1945 г.



В августе месяце 1944 года из сотни «Орлика», действовавшей в южной части Дивинского района и в Ратновском районе

Волынской области, была выделена чета (взвод) «Ермака» в 40–45 человек для действия в Кобринском и северной части Дивинского района, где «Ермак» за счет местных жителей должен был создать сотню.

Банда имела задачу: пополнить свои ряды за счет дезертиров и уклоняющихся от призыва в Красную Армию, срывать мероприятия, проводимые органами советской власти, истреблять советско-партийный актив и работников НКВД, совершать диверсии и т. п.

На вооружении банда имела 1 ротный миномет, 4 ручных пулемета, 10–15 автоматов и винтовок.

15 августа в районе Хабовичских хуторов банда «Ермака» была разбита подразделениями 284-го полка ВВ НКВД и войсками истребительного батальона. В результате было убито 13 бандитов, а 4 захвачены и арестованы, взяты трофеи: 1 ротный миномет, 1 ручной пулемет, 14 винтовок и 11 500 патронов.

После этого с целью организации банды в Кобринском районе с Украины был прислан главарь банды «Яр», который, опираясь на остатки банды «Ермака», организовал из местных жителей банду в 70–80 человек, которая называлась «сотней». Банда «Яра» продолжала действовать в Кобринском районе и в Хабовичском с/совете Дивинского района.

Агентурными и оперативными путями установлено, что банда «Ермака», а впоследствии «Яра», куда входил «Ермак» как заместитель «Яра», в зоне своего действия совершили следующие бандпроявления:

9. VIII.1944 г. в селе Б. Болоты Кобринского района «Ермаком» был убит заготовитель сельхозпродуктов сержант Силов из 9-го танкового корпуса.

13. VIII.1944 г. бандгруппа «Ермака» обезоружила и увела с собой 3 красноармейцев, судьба которых до сих пор неизвестна, красноармейцы были в с. Б. Болоты.

8. Х. 1944 г. в с. Б. Болоты был окружен дом, в котором ночевало 14 красноармейцев-минеров. Бандиты 2 красноармейцев убили, 3 ранили, а остальных, обезоружив, отпустили.

12. Х. 1944 г. бандгруппой была уведена в лес и расстреляна учительница с. Б. Болоты Левая Анна.

8. XI.1944 г. бандой «Яра» был разгромлен Киселевецкий с/совет Кобринского района и обезоружен красноармеец в/части 77728 Куротенко.

6. XI.1944 г. на перегоне между Кобрин — Городец было подложено 10 кг тола под полотно железной дороги.

12. XI. 1944 г. из села Руховичи была уведена мать участкового уполномоченного Дивинского РО НКВД Деревнюка и убита.

16. XII.1944 г. на х. Рыбна бандгруппой «Ермака» был убит депутат Киселевецкого с/совета Бойко Павел Сергеевич.

28. XII.1944 г. бандгруппой «Ермака» был убит крестьянин хутора Рыбна Киселевецкого с/совета Болотский Юзеф.

18. XI.1944 г. взвод «Ермака» был застигнут нашими войсками, в результате чего 4 бандита были убиты и один захвачен в плен (в Антопольском районе).

В ночь на 1 декабря 1944 г. банда «Яра» была разбита нашими войсками на Хабовичских островах. В результате был убит 1 бандит и 4 захвачены в плен, вся банда была разогнана и в основном лишилась вооружения. Были взяты трофеи: 1 ротный миномет, 3 ручных пулемета, 18 винтовок, 4 автомата и 1 рация.

В декабре месяце 1944 г. кроме этого было задержано и арестовано 12 бандитов. После этого главарь банды «Яр» с группой бандитов ушел на Украину, где и находится до настоящего времени. 15 бандитов из банды «Яра» явились с повинной в Дивинское РО НКВД и были направлены в Красную Армию.

Из остатков банды «Яра» «Ермак» организовал бандгруппу, в которой сейчас насчитывается 15 бандитов. Эта бандгруппа, возглавляемая «Ермаком», продолжает действовать на территории Киселевецкого с/совета Кобринского района, Хабовичского с/совета Дивинского района. […]

За последнее время банда «Ермака» начала проявлять свою активность. Так, например:

15 марта в дер. Закалнечье Кобринского района искали жителя Гордеика Василия с целью убить его, но последний скрылся. 23 марта 1945 года банда снова пришла в дом Гордеика, избила его жену и, ограбив квартиру, ушла в дер. Большие Болоты.

22 марта 1945 года на хут. Утесы Хабовичского с/сов. был избит Деревнюк Роман за то, что он собирал зерно в фоне пострадавших районов[114] […]



ЦА КГБ РБ. Ф. 11. Оп. 1. Д. 37. Л. 86–87.

№ 236

Из докладной записки НКВД БССР начальнику ГУББ НКВД СССР генерал-лейтенанту А.М. Леонтьеву о результатах борьбы с бандитизмом и антисоветским подпольем на территории Белорусской ССР за I квартал 1945 г.



21 апреля 1945 г.



УНКВД Пинской области арестованы Прохоров Игорь Васильевич, Никонок Степан Иванович, Довгер Петр Устинович и др. в количестве 17 человек как активные участники контрреволюционной] Украинской повстанческой армии (УПА).

Произведенным по делу расследованием установлено, что все они, будучи враждебно настроены к советской власти, еще в 1943 году вступили в Украинскую повстанческую армию и действовали на территории Волынской области УССР по борьбе с советскими партизанами. С освобождением территории Волынской области от немецко-фашистских захватчиков бандгруппы УПА ушли в глубокое подполье и, скрываясь в лесах, продолжали вести активную борьбу против проводимых мероприятий советско-партийными органами на селе, терроризировали местное население, совершали террористические акты над советско-партийными работниками, организовывали налеты на мелкие гарнизоны, вели борьбу за установление буржуазно-демократического строя на Украине, о чем обвиняемый Прохоров показал:

«…17 ноября 1944 года, находясь в лесах Волынской области, где у нас имелось неполных две сотни, одна под командованием “Хмары”, а вторая — “Ореха”.

К нам приехал один из видных руководителей УПА по кличке “Дубого” и объединил оба отряда в один под командованием “Хмары”, затем провел с нами митинг, на котором говорил о непрочности советской власти и что после разгрома Германии Англия и Америка объявят войну Советскому Союзу, а мы используем этот момент для захвата власти на Украине и установим самостоятельное украинское государство».

15 ноября 1944 года по приказу «Хмары» его банда передислоцировалась на территорию Пинской области, где соединилась с бандами «Боза» и «Черноморец», образовав таким образом «курень» общей численностью до 250 человек, во главе которого стоял видный бандит «Верховинец».

На вооружении «куреня» имелось 2 станковых пулемета, 15–20 ручных пулеметов, 25 автоматов, 150 винтовок и боепатронов.

Следствием также установлено, что банда «Хмара» с территории Украины на территорию Белоруссии проводила рейды по указанию руководителя УПА Степана Бандеры с целью создания вооруженных бандитских групп, совершения диверсионных актов, подрыв[ов] и поджог[ов] мостов на шоссейных и железных дорогах, проведения антисоветской агитации среди населения и совершения террористических актов над советско-партийным активом и работниками НКВД и милиции. В период этих рейдов должны пополнить свои ряды за счет антисоветского элемента.

Совершая свой рейд, бандгруппа «Хмара» в деревне Перехрестье Жабчицкого района захватила 15 красноармейцев и двух сельских активистов, которые были расстреляны.

В деревне Кротово Жабчицкого района расстреляны рай-прокурор и председатель Кротовского сельсовета.

В ноябре 1944 года бандой убито 9 красноармейцев и 11 захвачены. Судьба последних не известна.

В апреле месяце 1945 года курень «Верховенца» нашей оперативно-войсковой группой был разгромлен, а остатки банды ушли обратно на территорию Украины.

На всех задержанных дело следствием закончено и направлено по подсудности.

УНКВД Пинской области в декабре 1944 года [после] проведенной чекистско-войсковой операции были арестованы: 1. Карпович Иосиф Андреевич, 2. Карпович Андрей Романович, 3. Шпиганович Антон Адамович, 4. Додобей Иван Васильевич и др.

Допросом задержанных и через агентуру было установлено, что в Столинских лесах Пинской области оперирует банда численностью до 50 человек.

На основании этих данных была проведена чекистско-войсковая операция, в результате которой ликвидированы 4 бандгруппы общей численностью 50 человек, из них в боестолкновении убито бандитов 20 и захвачено 30.

Произведенным расследованием установлено, что ликвидированные бандгруппы, оперировавшие в Столинских лесах, в своих бандитских действиях имели тесную связь с бандами УПА.

Для активизации банды с советской властью* украинские националисты объединились с поляками и белорусами в единый блок, пополняя свои ряды за счет дезертиров из Красной Армии и уклоняющихся от службы в армии.

Допрошенный по этому поводу бандит Карпович Антон показал:

«…Главарь банды УПА — “Рысь” на совещании руководителей бандгрупп местного формирования поставил задачу, чтобы украинцы, белорусы и поляки объединились в своей борьбе в единый блок — совместно вести единую борьбу против советской власти, с таким расчетом, чтобы парализовать работу советов не только на местах, но и в районах и областных центрах.

Срывать проводимые советами хозяйственно-экономические мероприятия, добиваться при этом своего авторитета перед населением, которое должно стать резервом Украинской повстанческой армии в борьбе с советской властью».

Осуществляя указания главаря банды УПА, местные бандгруппы объединялись с бандой УПА и совместно проводили свои бандитские действия. Так, например:

В деревне Дубовое Столинского района бандиты разгромили здание сельсовета и леспромхоза, уничтожили все документы и пытались убить председателя и секретаря сельсовета, но последним удалось скрыться.

В этой же деревне в доме Рычко убили красноармейца и сына Рычко — комсомольца, сняли с них одежду и забрали автоматы.

В деревне Осовец Столинского района бандиты убили сельского активиста и увели с собой сержанта Красной Армии.

В деревне Осовец банда захватила с собой уполномоченного райисполкома, секретаря сельсовета, депутата с/совета и сержанта Красной Армии, которых зверски избили, а затем вывели в лес и расстреляли […]



ЦА КГБ РБ. Ф. 11. Оп. 1.Д. 37. Л. 30–31.

№ 237

Спецсообщение секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских выступлениях украинских националистов в Дивинском районе в апреле 1945 г.



13 мая 1945 г.

Совершенно секретно



4 апреля, ночью, банда в количестве 10 человек появилась в деревне Леликово Целиковского сельсовета, разыскивали председателя сельсовета тов. Капуза и участкового уполномоченного РО НКВД тов. Никитюк, которым удалось скрыться, после чего банда подожгла дом с надворными постройками гражданина из группы самообороны Коржа Ерофея Яковлевича, семья которого спаслась бегством из горящего дома. После поджога банда ушла.

5 апреля, в 9 часов вечера, банда в количестве 50 человек напала на дер. Ольховка Верхолесского сельсовета. Находившейся в деревне инструктору РК ЛКСМБ тов. Климовой, за которой банда охотилась, удалось убежать в болото и скрыться, после чего банда ограбила магазин сельпо, избила сельского активиста гражданина Коцюпко и скрылась.

6 апреля 1945 года банда в количестве 20 человек напала на деревню Борисовка Осовского сельсовета. У депутата сельского совета Зановского Ивана забрали все документы, которые сожгли в печке, а Зановского отвели на 300 метров от дома и зверски замучили, нанесли несколько ножевых ран, после чего скрылись{18}.

14 апреля на дороге Дивин — Оса, Оса — Мокраны банда уничтожила телефонно-телеграфную линию связи.

21 апреля банда в количестве до 40 человек в 5 часов утра напала на Хабовичский сельсовет. Находившиеся в здании сельсовета плакаты, лозунги и портреты были все уничтожены, после чего была открыта изба-читальня, находившаяся там библиотека разграблена. Открыли и ограбили магазин сельпо. Незначительную часть банды воинской части удалось ликвидировать, а остальная часть разбежалась.

24 апреля в 10 часов вечера банда обстреляла дер. Леликово. После обстрела ворвались в деревню, сожгли 3 дома, побили стекла в крестьянских домах, убили двоих детей гр-на Коржа Ерофея Яковлевича (одному 10 лет и второму 10 месяцев), после чего забрали двух лошадей с повозками и ушли в деревню Замостье Леликовского сельсовета. Там у одного гражданина взяли телку и ушли в направлении деревни Самары Ратновского района.

По агентурным данным, хорошо вооруженная банда численностью свыше 50 чел. намеревалась напасть 6–7 мая на райцентр Дивин.

Утром 6 мая семь работников милиции, ведя разведку, обнаружили в 2 км от Дивина на хуторе группу бандитов и завязали с ними бой, в результате которого 2 бандита были убиты, с нашей стороны тяжело ранен милиционер Субботка. Банда ушла в дер. Липово Ягвиновского сельсовета, где захватила и убила участкового уполномоченного милиции т. Середович. Прибывшее в район подразделение войск НКВД в количестве 11 чел. на следующий день напало на след банды и на территории Новоселковского сельсовета завязало бой. Пользуясь численным превосходством, с 5 пулеметами бандиты пытались уничтожить наших бойцов. В ходе боя ранены 3 красноармейца и командир Милешин. Не достигнув цели, банда снялась и ушла на территорию УССР.

Факты показывают активизирующуюся деятельность банд за последнее время, что затрудняет нормальную работу партийных и советских организаций. Райком и обком КП(б)Б считают необходимым установить в отдельных сельсоветах района воинские гарнизоны, в особенности в Хабовичском, Повитьевском, Леликовском и Осовском.

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 42. Л. 27–29. Подлинник.

№ 238

Статистические данные о результатах ликвидации бандгрупп УПА за 1944 г.



24—26 июня 1945 г.




[image: ]





[image: ]





[image: ]





[image: ]





[image: ]




ЦА КГБ РБ. Ф. 11. Оп. 1. Д. 9. Л. 304–306.

№ 239

Докладная записка секретаря Антопольского райкома КП(б)Б С.А. Яроцкого в ЦК КП(б)Б и Брестский обком КП(б)Б о бандитских проявлениях в районе



30 июня 1945 г.



Антопольский РК КП(б)Б настоящим ставит Вас в известность о нижеследующем:

1. 22 июня 1945 года в деревне Ст[арая] Темра Детковичского с/совета Антопольского района появилась бандгруппа в количестве 4 человек. Проявлений никаких не произвели, за исключением взятия продуктов, и предупредили граждан не платить налогов и т. д.

2. С 25 на 26 июня 1945 года в 2 часа ночи в деревне Челищевичи Онисковичского с/совета Антопольского района также появились два бандита, которые искали депутата с/совета, на молочносливном пункте разбили бочку для сливки молока, заявив: «Передайте, что это сделали украинцы», в магазине сельпо взято 2 кг сахара и с инвалида Отечественной войны сняли ботинки. Других проявлений и террора не произвели.

3. С 29 на 30 июля 1945 года в дер. Мазуры Демидовщинского с/совета бандой, количество которой не установлено (в дом зашло 3 человека), у финагента Гончарук Надежды Харитоновны изъято 8567 рублей денег и оставлена расписка на украинском языке за подписью: «30.VI.45 г. УПА. Командир Гуман».

По данному вопросу ведется следствие.

Как видно из всего, на территории района появилась боевка УПА взамен уничтоженной в нашем районе.

О чем и ставлю Вас в известность.



Секретарь РК КП(б)Б Яроцкий



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 42. Л. 40. Подлинник.
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Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Дивинского райкома КП(б)Б М. Игнатовича заведующему оргинструкторским отделом Брестского обкома КП(б)Б Т.С. Радюку об итогах обсуждения и подписания письма И.В. Сталину



6 июля 1945 г.



Дивинский РК КП(б)Б в течение 5–8 июня 1945 года по всем учреждениям, организациям, сельсоветам, населенным пунктам района проводил обсуждение и подписание письма товарищу Сталину к 3 июля 1945 года, к годовщине освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков.

25 июня было проведено инструктивное совещание руководящих советско-партийных работников о порядке обсуждения письма товарищу Сталину. На совещании присутствовало 45 человек.

После проведенного совещания 45 товарищей из советско-партийного актива выехало на район по сельсоветам и населенным пунктам для обсуждения письма товарищу Сталину и организации подписей.

Было проведено 40 собраний трудящихся, на которых присутствовало 2519 человек и подписало письмо товарищу Сталину 1498 человек.

Такой низкий процент присутствующих и особенно подписавших письмо товарищу Сталину объясняется политической обстановкой, сложившейся к этому времени в районе.

1. В этот период времени украинские националисты готовили свой съезд в нашем районе, вследствие чего все представители украинских националистов всех мастей съехались к нашему району, причем в подготовке к указанному съезду националистами была проведена большая работа, и большинство населения знало о предстоящем съезде. Кроме съехавшихся на съезд были подтянуты крупные вооруженные силы бандитов к нашему району, агитация, которая была проведена националистами вокруг съезда, сводилась к тому, что в Дивине и Дивинском районе советской власти не будет, задача сводилась к тому, что в период работы съезда вооруженные бандиты должны были ворваться в Дивин, уничтожить руководство района и захватить власть в руки украинских националистов.

(Съезд этот не состоялся, участники съезда воинскими частями были окружены, частью перебиты, частью пленены и частью разогнаны.)

2. 25 июня 1945 года во время проведения собрания крестьян в д. Клетище Осовского сельсовета по обсуждению письма товарищу Сталину бандиты окружили село и завязали бой, в результате чего был убит в этой деревне председатель сельсовета тов. Куцевич Демьян В., а также убит финагент девушка Веремко Анна и зверски замучен бывший партизан, инвалид Отечественной войны, житель д. Борисовка (в это время находящийся в д. Клетище) тов. Куликович.

В ночь с 24 на 25 июня был зверски убит в д. Оса этого же сельсовета бывший председатель сельсовета тов. Березюк Карниил и активист данной деревни тов. Ковалевич Карп. В результате указанных террористических актов обсуждение и подписание письма товарищу Сталину в этом сельсовете сорвалось.

3. В Новоселковском сельсовете под воздействием агитации польских националистов польского эмигрантского «правительства» в Лондоне при обсуждении письма товарищу Сталину были заявления крестьян, что это собираются подписи за то, быть или не быть в Дивинском районе советской власти, и на собрании крестьяне заявили: «Чем меньше мы дадим подписей под этим письмом, тем больше шансов на то, что в Дивинском районе будет восстановлена польская власть».

4. В Чемерском сельсовете после собрания крестьян по обсуждению письма товарищу Сталина в ночь с 28 на 29 июня бандитами был окружен дом активиста тов. Шульгиевича Николая. В результате обстрела дома, правда, жертв не было, но был сожжен дом, надворные постройки, четыре лошади, корова и мелкий скот.

5. В м. Дивин собрание крестьян совершенно сорвалось, крестьяне на собрание не явились, причем на одном из собраний в м. Дивин крестьянка Б. заявила: «Подписывать письма товарищу Сталину я не буду, зачем, чтобы моя подпись была в Москве».

При проведении собрания в пожарной охране НКВД м. Дивин в своем выступлении пожарник С. заявил: «Для нас власть безразлична. Мы никого не признаем, мы воздерживаемся. Для нас эта власть ничего хорошего не принесла. Мы властей не признаем». После такого выступления из присутствующих 14 человек письмо товарищу Сталину подписало только 3 человека.

Крестьянка м. Дивин П. заявила, что [раз] уже хотят большевики колхозы, пускай сами идут, скоро им дадут, этим вшивцам, Польша и Англия.

На собрании служащих райпотребсоюза в м. Дивин на собрании при обсуждении письма товарищу Сталину служащая райпотребсоюза П. заявила, что ей не нужны деньги советские и советская работа. В этой организации никто из местных служащих письма товарищу Сталину не подписали.

6. В д. Ольховка Верхолесского сельсовета в ночь с 24 на 25 июня бандитами была захвачена учительница Зайцева и последними избита.

7. В связи с проведенной агитацией украинско-белорусскими националистами большинство крестьян сельсоветов и населенных пунктов отказались от подписей письма товарищу Сталину, мотивируя тем, что подписание письма товарищу Сталину повлекло за собой организацию колхозов и совхозов (заявление крестьян д. Сварынь, Радостово, Хабовичи, Леликово и др.).

В результате террористических актов в тот период по району и проведенной националистической агитации среди населения большинство населения было напугано и от подписи письма товарищу Сталину отказалось.

Зав. оргинстр. отд. Дивинского РК КП(б)Б Игнатович



ГАБО. Ф. 7п. Оп. 1. Д. ЗО. Л. 72–73. Подлинник.
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Приказ начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата «Об объявлении благодарности и выдаче денежной награды участникам ликвидации вражеских парашютистов 9 апреля 1945 г. в Туровском районе»



г. Мозырь

7 июля 1945 г.



В окрестности дер. Повчин Туровского района Полесской области в ночь с 8 на 9 апреля 1945 года были выброшены вражеские парашютисты в количестве 4 человек с задачей связаться с руководством банд УПА и проводить диверсии на железнодорожном транспорте.

Принятыми мерами со стороны члена группы содействия тов. Буда Кирилла Максимовича, начальника Туровского РО НКВД лейтенанта милиции тов. Хохлова и созданной им оперативной группы в количестве 5 человек после ожесточенной перестрелки был захвачен один парашютист и убито два, а один утонул в реке Припять при спуске, труп которого был обнаружен позже.


За проявленные смелость, мужество и находчивость при ликвидации вражеских парашютистов в дер. Повчин 9 апреля 1945 г. приказываю:

Начальнику Туровского РО НКВД лейтенанту милиции тов. Хохлову, участковому] уполномоченному милиции тов. Ткаченко Ивану Степановичу, милиционеру тов. Климене Ивану Ивановичу, бойцам истребительного батальона тт. Шонбоку Ивану Григорьевичу, Пашевичу Матвею Адамовичу, Домашкевичу Михаилу Павловичу и членам группы содействия тт. Буда Кириллу Максимовичу и Сидельнику Ивану Семеновичу объявить благодарность.

Особо отличившимся при ликвидации вражеских парашютистов выдать денежное вознаграждение: участковому] уполномоченному милиции тов. Ткаченко Ивану Степановичу — 300 руб., члену группы содействия тов. Буда Кириллу Максимовичу — 300 руб., милиционеру тов. Клемене[115] Ивану Ивановичу — 300 руб., бойцу истребительного батальона — пож. бойцу тов. Пашевичу Матвею Адамовичу — 200 руб.

Настоящий приказ объявить всему личному составу райотделов НКВД и бойцов истребительных батальонов Полесской области.

Начальник УНКВД Полесской области

подполковник госбезопасности Марат



ЦА КГБ РБ. Ф. 11. Оп. 1. Д. 52. Л. 92. Копия.
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Спецсообщение секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских выступлениях украинских националистов в Дивинском и Антопольском районах в июне 1945 г.

16 июля 1945 г.

Совершенно секретно



По данным Дивинского райкома КП(б)Б, в конце июня украинско-немецкие националисты готовили проведение в районе Дивина своего съезда. В район были стянуты крупные вооруженные силы бандитов, и среди населения была развернута агитация, что в Дивине и Дивинском районе советской власти не будет. Предполагалось, что в период работы съезда бандиты ворвутся в Дивин, уничтожат руководство района и захватят власть. Съезд этот не состоялся, его участники были окружены воинской частью, частично перебиты или пленены, остальные разогнаны.

В этот период, в последней декаде июня, по районам области проходило обсуждение и подписание письма от белорусского народа товарищу Сталину, и бандиты террористическими актами хотели запугать население и сорвать подписание письма товарищу Сталину.

25 июня 1945 г. в дер. Клетище Осовского сельсовета Дивинского района во время собрания, на котором обсуждалось письмо товарищу Сталину, бандиты, окружив деревню, открыли огонь. В перестрелке были убиты председатель сельсовета Куцевич Демьян, финагент девушка Веремко Анна и зверски замучен быв[ший] партизан, инвалид Отечественной войны Куликович.

В ночь на 25 июня в д. Оса этого же сельсовета были зверски убиты бывший председатель сельсовета Березюк Карниил и активист этой деревни Ковалевич Карп.

В Чемерском сельсовете Дивинского района в ночь на 29 июня после собрания крестьян по обсуждению письма товарищу Сталину бандитами был обстрелян и сожжен дом активиста Ульгаевича[116] Николая с надворными постройками. Во время пожара погибли лошадь, корова и мелкий скот, человеческих жертв не было.

В д. Ольховка Верхолесского сельсовета в ночь на 24 июня бандитами была схвачена и избита учительница Зайцева.

В результате террористических актов и националистической агитации большинство населения Дивинского района от подписания письма товарищу Сталину отказалось, в ряде деревень собрания провести не удалось за неявкою крестьян. В результате проведенных 40 собраний, на которых присутствовало 2519 человек, подписали письмо товарищу Сталину 1498 человек. В Новоселковском сельсовете Дивинского района в эти дни активизировали свою деятельность польско-немецкие националисты, они провели агитацию среди населения: «Подписи собираются для того — быть или не быть в Дивинском районе советской власти. Чем меньше мы дадим подписей под этим письмом, тем больше шансов на то, что в Дивинском районе будет восстановлена польская власть». В ряде деревень крестьяне отказывались подписывать письмо товарищу Сталину, мотивируя тем, что это повлечет за собой организацию колхозов.

В Антопольском районе в д. Челищевичи Онисковичского сельсовета, прилегающего к Дивинскому району, в ночь на 26 июня 2 бандита искали депутата сельсовета, учинили погром на молочносливном пункте, заявив: «Передайте, что это сделали украинцы». В магазине сельпо взяли 2 кг сахара и с инвалида Отечественной войны сняли ботинки. 22 июня в дер. Старая Темра Детковичского сельсовета 4 бандита набрали у крестьян продовольствия и предложили не платить налогов. В ночь на 30 июня в д. Мазуры Демидовщинского сельсовета трое бандитов ворвались в дом финагента Гончарук Надежды, забрали 8567 рублей денег и оставили расписку на украинском языке за подписью: «УПА. Командир Гуман».

В конце июня отмечена активизация бандитских групп и в других районах области. По донесению Ружанского райкома КП(б)Б, в дни подписания письма товарищу Сталину бандиты предупредили крестьян, что ежели они подпишут письмо, то будут уничтожены. В те дни в д. Могилевцы Ружанского района был убит бандитами учитель-активист Крамар и 2 активиста были убиты несколько дней ранее в других деревнях района.

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Тупицын



Резолюция: Ознакомьте секретарей ЦК. Пономаренко[117]. НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 42. Л. 43–45. Подлинник.
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20 июля 1945 г.



12 мая 1945 года Антопольским РО НКВД на основании агентурных данных была проведена чекистско-войсковая операция, в ходе которой ликвидирована бандгруппа, возглавляемая Концевичем Михаилом Филимоновичем по кличке «Липа».

В боестолкновении убито бандитов — 3, в том числе главарь банды «Липа» и бандиты Базылюк Иван Ефимович по кличке «Лысенко» и «Виноград» (фамилия не установлена), один бандит задержан, который оказался Бриштен Федор Митрофанович по кличке «…»[118].

Все бандиты по национальности украинцы, жители села Повитье Дивинского района. У бандитов изъято: автоматов — 1, винтовок — 3, патронов — 320.

Расследыванием установлено, что бандгруппа, возглавляемая «Липой», совершила следующие бандпроявления:

5 апреля 1945 года убит житель села Повитье Дивинского района Подгалец.

4 мая 1945 года убит депутат Осиповичского сельсовета Антопольского района Олехнюк и другие проявления. Ведется следствие.

УНКВД Брестской области в июне 1945 года были получены агентурные данные, что в районе Вулька Щитынская Любешовского района УССР концентрируется банда УПА во главе сотенных «Хмары», «Орлика» и других под общим командованием «Тигра».

На основании этих данных в этот район с целью разведки были направлены агент-маршрутник «Кудияр» и разведпоисковая группа ВВ НКВД, последние установили, что в деревнях Залухов, Заприпячье и деревнях юго-восточнее Дивинского района Брестской области концентрируется банда численностью до 100 человек. Кроме того, эта оперативная группа, находясь в разведке, задержала двух бандитов УПА:

1. Филюка Павла Федосовича по кличке «Германец»,

2. Гурича Николая Ивановича,

у которых изъято 3 винтовки и сумка с медикаментами.

Допросом задержанных бандитов было точно установлено, что в населенных пунктах Початы Залуховские, Заприпячье, Щетинские и других хуторах Любешовского района УССР располагаются бандиты УПА — «Хмара» до 40 человек, «Орлик» — 30 человек, «Гробок» — до 30 человек и одна неизвестная банда. Все эти банды возглавляются представителем УПА по кличке «Тигр».

На основании всех полученных данных УНКВД Брестской области был разработан план агентурно-оперативных мероприятий по ликвидации указанных бандгрупп.

2[119] июня, согласно разработанному плану, силами войск НКВД был блокирован участок населенных пунктов Вулька Щитынская, Залухов, Почаны Щитынские, Щедрогор, Замочье, Денисы и другие.

В результате организованной блокировки и проведенной войсковой операции банда УПА была окружена и уничтожена. В боестолкновении убито бандитов 34, в том числе адъютант командира бригады УПА «Тигра» по кличке «Просторный», заместитель сотенного «Мирового» — «Думный», у последнего изъяты орден «Красная Звезда» и значок «Заслуженный работник речного флота», и захвачено 30 бандитов, в том числе начальник штаба бригады, он же командир сотни по кличке «Хмара».

Кроме того, войсковой группой 169-го полка ВВ НКВД Украинского округа, участвовавшей в этой операции, убито 19 бандитов и 3 захвачено, в том числе командир бригады УПА «Тигр», будучи тяжело ранен, вскоре скончался.

По показаниям задержанных бандитов также были арестованы связные «Татьяна», «Груша» и «Присько».

Таким образом, в ходе этой операции всего убито бандитов 54, задержано 3 бандита и 3 связных.

Бандой соединения УПА, возглавляемой «Тигром», совершены следующие бандпроявления:

В ночь на 13 декабря 1944 года банда в деревне Лясковичи Ивановского района Пинской области расстреляла председателя сельсовета Нестерук, 2 бойцов истребительного батальона, участкового уполномоченного Григорова, зав. сберкассой Шестерикова, уполномоченного по лесозаготовкам Томпсика, обезоружила 7 бойцов железнодорожного восстановительного батальона.

В деревне Кротово Жабчицкого района бандиты захватили прокурора Морозова, секретаря сельсовета Саак, бывш[его] партизана Саковича и расстреляли.

19 декабря 1944 года в деревне Ольшанка Логишинского района в бою бандитами был убит командир взвода — старший лейтенант[120] и ранено 4 бойца.

1 декабря 1944 года на территории Ивановского района Пинской области было совершено нападение на строительство Днепро-Бугского канала, в результате нападения уничтожен шлюз № 2, сожжена кузница с оборудованием и срублена наблюдательная будка.

19 декабря в деревне Ольшанка был убит директор местной школы и депутат сельсовета.

23 декабря 1944 года в районе деревни Клетна Телехановского района убиты пом. оперуполномоченного Логишинского РО НКВД Алехнович, лейтенант 12-го стрелкового полка ВВ НКВД Филиппов и один красноармеец.

24 декабря в деревне Кревно Дрогичинского района бандиты расстреляли уполномоченного Дрогичинского РК КП(б) В. Соколовского, начальника Дрогичинской конторы связи Войтюк и двух депутатов сельсовета.

21 декабря 1944 года бандиты ворвались в помещение Заболотского сельсовета Малоритского р-на Брестской обл., забрали все документы сельсовета, награбили у местного населения продуктов.

18 января 1945 года на хуторе Подземелье Антопольского района ранен бандитами сержант Красной Армии, который заготавливал продукты для воинской части.

19 января 1945 года в районе деревни Дубок Брестской области бандиты напали на группу бойцов 15-го погранотряда, охранявших два самолета.

Кроме этого бандитами был совершен ряд вооруженных ограблений на территории Пинской и Брестской областей. […]

Материалами следствия установлено, что Резнюк, будучи во 2-м артиллерийском полку, находясь на передовой линии фронта, сдался в плен немцам. В марте месяце 1943 года из плена был освобожден и отправлен по месту жительства в Полтавскую область, в то время уже оккупированную немцами, но по месту жительства не поехал, а установил связь с бандой УПА и впоследствии вступил в ее ряды.

Будучи в банде, Резнюк был вооружен винтовкой и пистолетом, имел кличку «Кубанец». В июле мес. 1943 г. был направлен на 2-месячные курсы по подготовке бандитского командноначальствующего состава. По окончании курсов ему было присвоено звание интенданта бригады по снабжению продуктами и теплыми вещами бандитов и он имел в своем распоряжении охрану 6 чел., автоматчиков-бандитов, которые его охраняли.

Как интендант бандитской бригады отдавал строгие приказы терроризировать население и под силой оружия отбирать у него продукты питания, скот и теплые вещи. Вместе с бандгруппой выезжал на грабежи в населенные пункты Волынской и Брестской областей, где проводил вооруженную борьбу с проходившими красноармейцами, а также грабил население.

Колтунович, проживая на временно оккупированной немецко-фашистскими войсками территории Любешовского района Волынской области, в октябре месяце 1943 года вступил в банду, руководимую «Черноморцем», откуда был переведен в распоряжение Резнюка на должность охранника, имел кличку «Крок», а на вооружении винтовку. Под руководством Резнюка выезжал в населенные пункты грабить население и неоднократно вступал в бой с частями Красной Армии.

Цак Павел и его дочь Евдокия имели связь с вышеуказанными бандитами, принимали от них награбленные продукты у населения, готовили им пищу, скрывали их в своем доме и сообщали банде о местонахождении частей Красной Армии.

В феврале 1945 года на территории Волынской области во время грабежа населения Резнюк со своей бандгруппой встретили группу красноармейцев, с которой, по приказанию Резнюка, вступили в бой. Во время боя банда Резнюка была разбита, а Резнюк и Колтунович были ранены и пленены.

Дело следствием закончено и направлено по подсудности. Военным трибуналом Резнюк приговорен к ВМН, а все остальные к 10 годам л/свободы каждый.
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№ 244

Выписка из приказа № 390 НКВД БССР об операции по ликвидации банды УПА «Тигр»



27 июля 1945 г.

22 июня 1945 года под руководством заместителя начальника управления НКВД по Брестской области подполковника тов. Смирнова была проведена чекистско-войсковая операция по ликвидации банды УПА, возглавляемой бандитом по кличке «Тигр».

Благодаря умелому руководству операцией со стороны подполковника тов. Смирнова и проявленной находчивости и решительности со стороны работников оперативно-войсковой группы: зам. начальника 1-го отделения отдела ББ НКВД Брестской области младшего лейтенанта тов. Чумака и бойцов истребительного батальона Дивинского РО НКВД Савчука и Лихвина, в ходе операции банда «Тигр» была полностью ликвидирована.

Убито 34 бандита и взято в плен 30, в том числе убит главарь банды «Тигр» и задержан командир сотни бандформирований УПА «Хмара».

Бойцам истребительного батальона Дивинского РО НКВД тт. Савчуку Филиппу Потаповичу и Лихвину Ивану Абрамовичу объявить благодарность и выдать денежные вознаграждения по 500 рублей каждому.

Народный комиссар внутренних дел БССР генерал-лейтенант С. Бельченко
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Из справки 1-го отделения Управления НКВД БССР по борьбе с бандитизмом на банду «Конопленко»



Июль 1945 г.



С освобождением Брестской области в 1944 году от немецких оккупантов на территории Березовского района организовалась бандгруппа в количестве 12–15 человек из украинских националистов, которую возглавил Дорофей Михаил Иванович по кличке «Конопленко», заместителем его был прислан от ОУН Вищук Николай по кличке «Бобко».

Бандгруппа «Конопленко» до декабря месяца 1944 года базировалась при банде «Яра» в Дивинском районе и являлась связной группой, перед ней была поставлена задача: установление связей с бандами, действующими в Березовском районе из местных жителей.

После разгрома банды «Яра» в декабре месяце 1944 года бандгруппа действовала в Антопольском и Березовском районах. Бандгруппа вооружена автоматами и винтовками.

Бандгруппой «Конопленко» совершен ряд террористических актов нападений на государственные и кооперативные учреждения и грабежей местного населения.

1. 10.3.45 года в деревне Доброе Антопольского района 10–12 бандитов во главе с «Бобко» убили Готелюка и его жену.

2. 10.3.45 года в Дятловском сельсовете Антопольского района ограбила магазин сельпо.

3. 4.6.45 года в деревне Малая Нова Березовского района

4 бандитами было разогнано заседание сельсовета, бандиты захватили сумку с документами и пистолет председателя сельсовета.

4. 13 апреля 1945 года банда во главе с «Бобко» задержала депутата Дятловского сельсовета Меленчука Андрея, забрала у него 280 кг семенного овса.

5. 14.4.45 года на хуторе Дятловичи Антопольского района забрала у младшего лейтенанта медслужбы Валесик «наган» — НИ 89, документы и обмундирование.

6. В тот же день в деревне Родок[121] Антопольского района убила депутата сельского совета Филимонович И.И.

7. 15.4.45 года в деревне Б. Лесковичи Антопольского района разгромила избу-читальню, уничтожила все газеты и портреты вождей.

8. 22 марта 1945 года бандгруппой «Конопленко» убит председатель Песковского сельсовета Березовского района Кочернинский.

Проведенными чекистско-войсковыми операциями в апреле — мае месяцах 1945 года из бандгруппы «Конопленко» убито 5 бандитов, в том числе:

1. Вашук Николай по кличке «Бобко», заместитель «Конопленко»;

2. Савчук Денис Павлович 1899 года рождения, украинец.

Фамилии 3 убитых бандитов не установлены. Задержаны и

арестованы:

1. Шпигун Степан Мартынович, 1918 года рождения, кличка — «Богданко».

2. Мякуш Зиновий Варварович, 1915 года рождения.

На 1 июля 1945 года в бандгруппе «Конопленко» имеется 8 участников:

1. Дородей Михаил Иванович по кличке «Конопленко» — главарь бандгруппы.

2. Базелюк Савелий Борисович, «Ястреб».

3. Радкович Иван Сергеевич, «Яворенко».

4. Трищейко Адам Григорьевич, «…»[122].

5. Бандолет Антон Антонович, «Матрос», и 3 бандита, известные по кличкам «Байдамак», «Веселый» и «Черноморец».
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Из справки 1-го отделения Управления НКВД БССР по борьбе с бандитизмом на банду «Болотные»



Июль 1945 г.

[…] Бандгруппа «Верного» входит в состав УПА и выполняет ее указания по совершению террористических актов над партийно-советским активом.

Выполняя указания центра УПА, бандгруппой были проведены следующие диверсии и теракты:

1. 2 октября 1944 года убит председатель Одрижинского сельсовета Ивановского района Лещук Михаил Иванович.

2. В ноябре месяце 1944 года убит десятник Одрижинского сельсовета Ивановского района Климович Роман Тимофеевич.

3. В декабре месяце 1944 года убит десятник Одрижинского сельсовета Ивановского района Ресько Владимир Степанович.

4. В декабре месяце 1944 года убита жена красноармейца Давыдович Анастасия Даниловна.

5. 6 декабря 1944 года были убиты в дер. Баландичи Одрижинского сельсовета Ивановского района уполномоченный Ивановского райисполкома Роговцов Александр Семенович и Коновалов Иван.

6. 29 декабря 1944 года в дер. Галендичи был убит сотрудник НКВД — ст. лейтенант Молчанов Дмитрий.

7. В январе месяце 1945 года убит бывший депутат сельсовета Толотыльник Малафей Емельянович.

8. В январе месяце 1945 года убита страховой агент Глинненского с/совета Ивановского района Бамшарина Вера Ивановна.

9. В марте месяце 1945 года убит зам. председателя Одрижинского с/совета Ивановского района Климович Корней Захарович.

10. 29 апреля 1945 года в дер. Хомичево Ивановского района убит председатель Мохровского с/совета Григорик Иван Григорьевич.

При проведении агентурно-оперативных и войсковых операций из участников этой банды убито 2 бандита, задержано 16 […]
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Спецсообщение секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских выступлениях в области в июне — июле 1945 г.



8 августа 1945 г.

Совершенно секретно



По данным Управления НКГБ по Брестской области, 28 июня с.г. в 6 часов вечера на хут. Либерполь Ружанского района пришли 7 вооруженных бандитов, в их числе два поляка, одетые в польскую военную форму, и разыскивали бойца истребительного батальона Павлюковича Михаила, которому удалось скрыться. Бандиты произвели в доме обыск, разломали пол, избили мать Павлюковича — Александру Павлюкович, забрали сапоги, двое карманных часов, около пуда сала, 30 метров холста и перед уходом облили дом бензином, но по неизвестной причине не подожгли.

7 июля с.г. в 5 часов вечера 15 бандитов, одетых в красноармейскую, польскую военную и гражданскую форму, в Грушевском лесу Антопольского района встретили лесовозчиков Филипповича Федора и Макушевича Петра и запретили им вывозить древесину.

В ночь на 29 июля с.г. в дер. Кошелево Лесковского сельсовета Березовского района в дом Строка Михаила Демидовича пришли трое одетых в красноармейскую форму, вооруженные автоматами, и предложили Строку Михаилу сдать якобы имеющееся у него оружие, а его дочери Надежде, работавшей уполномоченным по займу, сдать деньги и комсомольский билет. Не получив просимого, бандиты автоматной очередью убили Строка Михаила и одиночным выстрелом его дочь Надежду, после чего скрылись. Минут за 15 до убийства Строк эти бандиты зашли в дома только что возвратившихся из армии по инвалидности Клопато Александра и Ткачука Никифора, произвели у них обыск и забрали красноармейское обмундирование. На углу дома Клопато бандиты наклеили антисоветскую листовку Украинской повстанческой армии, изданную в январе 1945 года, предупредив Клопато не срывать ее под страхом смерти. Примерно в это же время были обнаружены расклеенными на телеграфных столбах г. Береза такие же две листовки.

По дополнительным данным Дивинского райкома КП(б)Б, 11 июня с.г. на хут. Зорицы Дивинского района группой бандитов были взяты в своем доме гр-н Ананчук Степан и его жена, выведены во двор и повешены. После этого бандиты вернулись в дом, забрали продукты питания и скрылись.

17 июня банда численностью в 10 человек, одетых в военную форму, на хут. Ягвиново ворвалась в дом сельского активиста Петросюка Игнатия, и убила его жену, и ограбила имущество.

1 июля с.г. на дороге Дивин — Хабовичи четыре бандита во главе с главарем «Ермаком» задержали землеустроителя Дивинского райзо Санкевича Николая Максимовича, отобрали у него 5 кг соли, карманные часы и линейку, выдав расписку за подписью «Ермак», после чего отпустили Санкевича.

По тем же данным, в Дивинском районе к началу июля действовали банды:

1. Банда Марчука численностью до 15 человек.

2. Бандгруппа численностью 10 чел., прибывшая с Украины, возглавлял ее бандит по кличке «Дворко», житель м. Дивин.

3. Рейдовые банды, приходящие из УССР, в их числе банда «Ермака».

К началу июля в Дивинском районе насчитывалось до 200 дезертиров, за июнь задержано 31 и явились добровольно 78 человек.

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Тупицын
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Докладная записка секретаря Антопольского райкома КП(б)Б С.А. Яроцкого секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну, ЦК КП(б)Б о бандитских проявлениях в районе



6 сентября 1945 г.

Совершенно секретно



Антопольский РК КП(б)Б настоящим доводит до Вашего сведения о нижеследующем:

I. В ночь с 29 на 30 августа с.г. (21–22 часа) в районе имело место бандпроявление. Бандгруппой «Конопленко» в количестве 8 человек в деревне Старая Темра Детковичского сельсовета расстреляны граждане указанной деревни:

1. Михнюк Мария Калениновна, 1923 года рождения, продавщица магазина сельпо.

2. Антонович Николай Тимофеевич, 35 лет, бывший связной партизанских отрядов, у которого бандой взята лошадь.

3. Ковальчук Николай Васильевич, 1919 года рождения, бывший партизан, инвалид Отечественной войны.

Михнюк Пелагея Корнеевна, мать Михнюк Марии, ранена, которой удалось бежать. У Михнюк Пелагеи взята швейная машина.

Бандгруппа пришла из Березовского района, где ею также совершены террористические акты.

II. В ночь с 1 на 2 сентября с.г. (21–22 часа) также имело место бандпроявление. Бандгруппой в количестве 5 человек в дер. Ямник Осиповичского сельсовета расстреляны трое граждан указанного сельсовета:

1. Шестак Дмитрий Зиновьевич, 189[123] года рождения, два сына которого были в партизанах, из коих один служит в РККА, а второй работает в органах НКВД Давыд-Городокского района Пинской области. Дочь т. Шестака работает сливщицей молока в дер. Ямник.

2. Шестак Григорий Степанович, 30 лет, работал бакенщиком НВО-6 Днепро-Бугского канала.

3. Шестак Агрипина Степановна, 40 лет, у которой находился на квартире Шестак Д.З.

Указанная банда появилась из Дивинского района.

III. 31 августа и 1 сентября с.г. бандгруппа в дер. Доброе Онисковичского сельсовета проводила заготовку продуктов (банда в количестве 6 человек).

IV. 2 сентября с.г. бандгруппа в 18–00 часов появилась в деревне Деревная Деревновского сельсовета Антопольского района, но вреда не причинила.

Как видно, бандгруппы имеют целью истребление советского актива и тем самым тормозить выполнение хозяйственно-политических задач.

Появление бандгрупп и произведенный ими террор, безусловно, повлияли на часть нашего актива и его работу.

Борьба с бандгруппами со стороны органов НКВД, а равно и со стороны руководства посланных групп по борьбе с бандами ведется недостаточно.

О плохом руководстве группами по борьбе с бандпроявлениями говорит следующее:

а) 2 сентября 1945 года группа по борьбе с бандами обстреляла безоружных крестьян д. Залески Онисковичского сельсовета, причем был убит один крестьянин указанной деревни;

б) благодаря халатному отношению по руководству группами по борьбе с бандами было столкновение своих со своими, причем убит один боец;

в) агентурная разведка органами НКВД ведется неудовлетворительно, а поэтому бандгруппы безнаказанно разгуливают по району.



Секретарь Антопольского РК КП(б) Белоруссии Яроцкий НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 130. Л. 16—1 боб. Подлинник.

№ 249

Спецсообщение секретаря Дрогичинского райкома КП(б)Б А.И. Казимирова в ЦК КП(б)Б о бандитских проявлениях в районе



15 сентября 1945 г.



Сообщаю, что в ночь на 6 сентября 1945 г. бандой украинских националистов на территории Антопольского района Брестской области и граничащего с ним Ляховичского с/совета Дрогичинского района убиты заместитель председателя Осиповичского сельсовета, проживающий в дер. Якишки Брестской области, Шостак[124] Дмитрий Зиновьевич и его двоюродный брат Шостак Григорий Степанович. Убиты за то, что имеют родственников т. Дубика, бывшего партизана, работающего в Дрогичинском РО НКВД, и его родственника, работающего в Давыд-Городокском РО НКВД.

Бандитами зверски убита жительница этой деревни Марковская Агрипина, которая предупреждала некоторые семьи о появлении бандитов.

Шостак Дмитрий и Григорий, Марковская были убиты молотком и после выстрелами из автоматов. У Шостака Дмитрия была пробита голова девятью автоматными пулями и у Шостака Григория шестью автоматными пулями. Убившие этих людей бандиты оставили надпись на картонке: «Кто будет иметь связь с НКВД, того постигнет такая же смерть».

9 сентября 1945 года банда украинских националистов, совершившая зверское убийство вышеуказанных товарищей, была разгромлена. При боевой операции воинской части НКВД было убито бандитами 12 красноармейцев.

13 сентября с.г. в 7 часов утра в дер. Заболотье Любешовского района Ровенской области[125] на границе Ляховичского с/ совета нашего района при проведении боевой операции было убито 4 украинских националиста, среди убитых был опознан главарь банды — кличка «Верный», который в течение 1,5 года был никак не уловим, совершая массовые убийства советских людей, грабежи населения в Ивановском, Дрогичинском районах Пинской области, Морочновском, Любешовском районах Ровенской области.

Только в сентябре м-це бандой «Верного» было совершено воровство 5 лошадей и кабана у крестьян Белинского сельсовета Дрогичинского района, избиение людей, разгром Одрижинского сельсовета Ивановского района.

У бандита «Верного» обнаружены ценные документы, которые разрабатываются и изучаются РО НКВД, кроме этого, обнаружили информацию, националистические листовки, текст присяги националистов и другие.

Секретарь Дрогичинского РК КП(б)Б Казимиров



Помета: тов. Закурдаеву.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 120. Л. 248—248об. Подлинник. Рукопись.

№ 250

Спецсообщение секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских выступлениях и террористических актах в области в связи с хлебопоставками



1 октября 1945 г.

Совершенно секретно



11 сентября с.г. в районе Доропеевичских, Борисовских и Ягвиновских лесов Дивинского района появилась бандгруппа численностью 70—100 человек, возглавляемая командиром сотни «Кобзарь». Банда пришла с территории Украинской ССР с целью террора в отношении партийно-советского актива и срыва проводимых мероприятий по хлебозаготовкам.

13 сентября в 3–4 км от дер. Пруска Богуславская Каменецкого района в лесу выстрелом из винтовки был ранен в ногу уполномоченный райкома партии по хлебозаготовкам Зарубин Алексей Фомич.

В первых числах сентября на хуторе в районе д. Сегневичи Березовского района двумя бандитами в военной форме были взяты и уведены уполномоченный райкома по хлебозаготовкам, работник маслопрома, член ВКЛ(б) тов. Розенкевич и депутат д. Сегневичи. 12–13 сентября в лесу были найдены их трупы в зверски изуродованном состоянии.

В ночь на 30 августа бандгруппой «Конопленко» в количестве 8 чел., прибывшей из Березовского района в дер. Старая Темра Детковичского сельсовета Антопольского района были убиты гр-не этой деревни: 1) Михнюк Мария, продавщица магазина сельпо, и ранена ее мать; 2) Антонович Николай, бывший связной партизан, у которого бандитами уведена лошадь; 3) Ковальчук Николай, бывший партизан, инвалид Отечественной войны.

В ночь на 2 сентября в дер. Ямник Осиповичского сельсовета Антопольского района бандгруппой в количестве 5 человек, прибывшей из Дивинского района, расстреляны трое граждан этого сельсовета: 1) Шестак[126] Дмитрий, у которого один сын служит в РККА, второй — в органах НКВД; 2) Шестак Григорий, бакенщик Днепро-Бугского канала и 3) Шестак Агрипина, у которой проживал на квартире Шестак Дмитрий.

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Тупицын



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 103. Л. 27–28. Подлинник.

№ 251

Сообщение заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б МЛ. Пинязика о нападении бандитов в Лельчицком районе



6 октября 1945 г.

Строго секретно



Оргинструкторский отдел Полесского обкома КП(б)Б сообщает, что в ночь с 3 на 4 октября 1945 года в Лельчицком районе группа бандитов в количестве 10 человек ворвалась в кв[артиру] председателя колхоза «Войкова» (15 км от м. Лельчицы) т. Синицкого Николая.

Бандиты ограбили председателя колхоза т. Синицкого Николая и колхозника Сосновского Евдокима, забрав у них все имущество. Председателя к-за т. Синицкого Н. избивали прикладами и приказывали распустить колхоз, раздать колхозникам снятых с контрактации телят.

Бандиты ушли в направлении д. Милашевичи, где также ограбили бывшего председателя колхоза Синицкого Александра.

Зав. оргинструкторским отделом

Полесского обкома КП(б)Б Пинязик



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 162. Л. 197. Подлинник.

№ 252

Из докладной записки НКВД БССР начальнику ГУББ НКВД СССР генерал-лейтенанту А.М. Леонтьеву о борьбе с бандитизмом и антисоветским подпольем на территории БССР за третий квартал 1945 г.



15 ноября 1945 г.



12 августа 1945 года 15-м п[ограничным]о[трядом] от закардонного агента «Соловей» были получены данные о прибытии в дер. Ленюшки гмины Заблотье (Польша) большой группы бандитов из банды УПА, которые, зайдя к жителям этой деревни Антонюку Алексею и Марецкому Алексею, арестовали указанных лиц и увели в неизвестном направлении.

13 августа 1945 года банда при содействии проводника, жителя деревни Сугре (агент 86-го п[ограничного] о[тряда] по кличке «Носов»), преодолев вброд реку Буг, пыталась прорваться на территорию БССР, но в лесу в районе Богуславцы, Хмелевка, Родек[127], Черск, Леплевка Брестской области была настигнута нашей оперативно-войсковой группой, окружена и полностью ликвидирована. В результате боестолкновения убито 25 бандитов, в том числе руководитель банды под псевдонимом «Шумский», командиры взводов «Максим» и «Коваленко», последний являлся заместителем «Шумского». Захвачено живыми 16 бандитов, в том числе политрук сотни, фамилия Кулешко, адъютант главаря банды Душенчук, кличка «Игорь», один командир отделения и 13 рядовых участников.

У убитого командира сотни «Шумского», его адъютанта «Игоря» и политрука «Ветрового» изъяты: украинская националистическая литература, военные уставы, списки личного состава сотни и другие документы, касающиеся организации и деятельности сотни. Кроме того, изъят ныне действующий шифр УПА и зашифрованные документы деятельности банды.

На основании показаний захваченных бандитов и документальных данных установлено, что указанная банда представляет из себя первую сотню 3-го куреня УПА, сформированную в начале 1945 года на территории Радеховского района Львовской области УССР.

12 июня 1945 года эта банда по приказу представителя Львовского окружного центра ОУН, действующая под псевдонимом «Ярыч», перешла за линию Керзона на территорию Польши, для выполнения задания центра в разрезе специальной инструкции, в которой предусмотрен рейд по территории Польши западным областям Белорусской ССР с целью агитационной и вербовочной работы, а также практической боевой учебы личного состава.

Оперативной группой Брестского УНКВД разоблачена и арестована группа украинских националистов […]

Вышеуказанные лица на следствии показали, что они, находясь в плену в лагере военнопленных № 336, 29 августа 1942 года добровольно вступили в школу украинских националистов, расположенную в мес. Имимбура в районе города Оснабрюк (Германия). Указанная школа для конспирации именовалась лагерем № 1750. Школа готовила кадры украинских националистов для борьбы с советской властью и коммунистами, а также, в союзе с немцами, для организации и создания «Самостойной Украины», пропагандистов, агитаторов и организаторов поддержания порядка в оккупированных районах Украины […]



ЦА КГБ РБ. Ф. 11. Оп. 1. Д. 38. Л. 74–75, 100–102.

№ 253

Из доклада народного комиссара внутренних дел СССР Л.П. Берия И.В. Сталину о ходе борьбы с националистическим подпольем на территории Украины, Белоруссии и Прибалтийских республик



22 ноября 1945 г.

Совершенно секретно

Особая папка



НКВД СССР докладывает о ходе очистки территорий Украины, Белоруссии и Прибалтийских республик от бандитского элемента и антисоветского националистического подполья за октябрь с.г. […][128]



По Белорусской ССР

В октябре с.г. в результате агентурно-оперативных мероприятий и чекистско-войсковых операций убито 12 бандитов, задержано и арестовано — 194 человека, в том числе: бандитов — 85, бандпособников — 22, участников антисоветских организаций — 54, дезертиров и уклоняющихся — 21.

Явилось добровольно: бандитов — 30, дезертиров и уклонившихся — 21. Изъято: пулеметов — 6, автоматов — 14, винтовок — 371, револьверов — 18, гранат — 56, мин — 40, патронов — 4981, ракетниц — 1.

Всего за время проведения операций с июля 1944 г. по 1 ноября 1945 г. НКВД Белорусской ССР убито 3320 бандитов, задержано и арестовано 97 607 человек, в том числе бандитов — 6641, бандпособников — 1086, участников антисоветских организаций — 737, немецких ставленников, пособников и другого антисоветского элемента — 6151, дезертиров и уклоняющихся от службы в Красной Армии — 82 992.

Явилось с повинной бандитов — 783, дезертиров и уклонившихся — 8209 […]

Народный комиссар внутренних дел Союза ССР Л. Берия Теория и практика… С. 181–183.

№ 254

Из политической информации секретаря Столинского райкома КП(б)Б Г.Д. Новицкого о положении в районе



Ноябрь 1945 г.

[…] Вместе с этим нужно отметить положение в районе, которое не дает возможности нормально работать среди населения и подчас терроризирует его. В ночь с 13 на 14 ноября с.г. на территории Глинковского с/совета д. Глинка появилась вооруженная группа бульбовцев примерно до 30 человек, ограбила магазин сельпо, окружив дом председателя с/совета тов. Пархимовича, выломали окно, стали лезть в квартиру для того, чтобы взять его живьем, но Пархимович, имея при себе винтовку, стал отстреливаться, одного из них убил насмерть и двух тяжело ранил, после чего бандиты дают распоряжение сжечь дом и сами уходят, а тов. Пархимович в это время выскочил в окно и от них скрылся, кроме того, они также были в с/совете — забрали все документы. В эту же ночь эта группа была на территории Рухчевского с/совета д. Цмень, искали председателя с/совета, но не нашли, расклеили свои листовки и ушли по направлению Высоцкого района Ровенской области. Кроме того, нужно отметить и такие факты, что население района не имеет возможности нормально снабжаться товарами первой необходимости, как-то: соль, керосин, мыло, спички и т. д. Отсутствие керосина не дает возможности проводить агитационно-массовую работу по изучению положения о выборах в Верховный Совет СССР, кроме того, имеются среди отдельной части населения нездоровые настроения.

Секретарь Столинского РК КП(б)Б Новицкий



ГАБО. Ф. 2228п. Оп. 1. Д. 22. Л. 238. Копия.

№ 255

Из списка отчетов, описаний боев и рейдов объединения групп УПА № 44 за август 1944 — сентябрь 1945 г.



1945 г.



[…] Отчет из рейдов за 1945 г.

Отчет из рейда по территории Белоруссии за р. Припять от 12.12.44 по 10.01.1945 г. Командир Петро […]



Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Київ; Торонто, 2010. С. 408. Перевод с украинского.

№ 256

Сообщение заведующих оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаева и сектором информации ЦК КП(б)Б А. Степаненко в ЦК КП(б)Б о появлении бандитских групп в Полесской области



Январь 1946 г.



На территории Полесской области в декабре 1945 г. — январе 1946 г. стали появляться проходящие бандитские группы. Так, в ночь на 6 января 1946 года через Гребеневский сельсовет Лельчицкого района прошла банда украинских националистов (бульбовцев) в количестве 8 конных и 40–45 пеших бандитов, которые проходя оставили 3 антисоветские листовки на украинском языке, напечатанные типографским способом. Бандиты ушли на территорию Украины.

Бандиты появлялись также в Туровском районе. В ночь на 16 декабря 1945 года бандиты в количестве 40–50 человек в деревне Дзержинск забрали 6 колхозных волов, 300 кг соли, забрали у демобилизованного 2 медали. Один из бандитов зачитал список партийного и советского актива этой деревни и заявил, что все они будут уничтожены. В колхозной канцелярии бандиты сорвали и уничтожили все портреты, плакаты и лозунги, посвященные выборам в Верховный Совет СССР.

Зав. оргинструкторским отделом

ЦК КП(б) Белоруссии В. Закурдаев

Зав. сектором информации

ЦК КП(б) Белоруссии А. Степаненко



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 247. Л. 260. Копия.

№ 257

Из отчета о боевой и оперативно-служебной деятельности ВВ НКВД Белорусского округа за 1945 год



Не ранее 1 января 1946 г.



В конце 1944 г. в западных областях БССР, в соответствии с приказом наркома в[нутренних] д[ел] Союза ССР Маршала Советского Союза тов. Берия и наркома государственной] безопасности] СССР генерала армии тов. Меркулова № 001258/ 00389 от 12.10.1944 г., органами НКВД, НКГБ БССР и ВВ Белорусского округа был проведен ряд крупных чекистско-войсковых операций, в результате которых были разгромлены, а в отдельных случаях нанесен значительный урон основным крупным формированиям АК, У ПА и др. антисоветского подполья, оперировавших в районах западных областей БССР, граничащих с Польшей, Украинской и Литовской ССР.

В результате беспрерывного чекистско-войскового преследования и полученного значительного урона в личном составе и вооружении, по директивам своих руководящих центров, антисоветское подполье АК, УПА перешло к более глубокой конспирации, рассредоточению крупных бандформирований, к действиям мелкими законспирированными группами, в различных пунктах с задачей:

а) совершения террористических актов против совпартактива, военнослужащих КА, НКВД;

б) срыва мероприятий партии и советского правительства по восстановлению освобожденных от немецко-фашистской оккупации районов западных областей БССР;

в) срыва выполнения местным населением госпоставок и обязательств;

г) уклонения польского населения от призыва и службы в КА;

д) распространения контрреволюционной] пропаганды и клеветы по вопросам политики партии и советского правительства и взаимоотношений СССР с Польшей;

е) терроризации грабежами и другими видами бандпроявлений местного населения этих районов.

Наличие базы пополнения за счет дезертиров и уклоняющихся от призыва в КА, использование связей с местным населением, укрывавшим бандитов, создавало благоприятные условия для действий бандформирований и в значительной мере усложняло действия наших войск по борьбе с различными мелкими бандгруппами.

С целью укрытия от преследования войск бандиты создали большое количество схронов-укрытий, в которых они отсиживались в момент проведения чекистско-войсковых операций и скрывали свое вооружение.

Бандформирования, будучи в основном из местного польского населения, скрывались под видом местных жителей в отдельных хуторах и селах, выходя по заданиям своих главарей на совершение проявлений, а после их совершения быстро рассредоточивались по домам и схронам, что затрудняло их поиск и ликвидацию […]

Характерно отметить также наличие связи между бандами У ПА и АК. Так, в одном из захваченных документов У ПА в августе 1945 г. сказано: «При встречах с участниками польского подполья взаимно отдавать воинские почести, а в нужных случаях и оказывать помощь в борьбе. Обмениваться разведывательными материалами».

По данным органов НКВД на территории Полоцкой, Молодечненской, Гродненской, Барановичской, Пинской и Брестской областей БССР на учете на 1.1.1945 г. состояло 82 бандгруппы общей численностью 2385 бандитов. Кроме того, по далеко неполным данным, разыскивалось числящихся на учете органов НКВД по этим же областям:

Дезертиров КА — 1132 чел.

Уклоняющихся от призыва — 6299 чел.

В течение 1945 г. бандформированиями только в районах оперативно-боевых действий наших войск было совершено 189 бандпроявлений, в результате которых убито — 138, ранено — 25 человек совпартактива, в[оенно]сл. Красной Армии, НКВД и местного населения.

Бандами совершено диверсионных актов — 3.

Ограблений местных жителей и торгующих организаций — 41.

Поджогов с/с и отдельных строений —13 […]



II. Дислокация войск

На 1.1.1945 г. в составе войск округа для оперативно-боевого использования имелось три дивизии четырехполкового состава, отдельный стрелковый полк и, кроме того, были прикомандированы отдельный батальон и три отдельных дивизиона.

Общая численность войск составляла 20 910 человек. В семи областях оперативного обслуживания наших войск был выставлен 91 гарнизон. В течение 1945 г., в связи с оперативной обстановкой, дислокация войск подвергалась значительным изменениям, так, например, в течение года гарнизоны ВВ НКВД были выставлены в 285 пунктах западных областей, из них: ротного состава — 179, батальонного состава — 86.

После произошедших изменений в количественном составе войск, связанных с отзывом отдельных частей в другие округа и соединения (220-й, 105-й погранполки, 267-й сп, прикомандированных отдельного батальона и дивизионов), демобилизации л/с первой очереди, расформирования 6-й сд, в составе войск округа на 1.1.1946 остались две дивизии трехполкового состава (из них: 12-й сп временно находится в оперативном подчинении УВВ НКВД Украинского округа). Численный состав войск — 10 446 человек.

Несмотря на 50 % сокращение численности войск, оставшиеся части и подразделения продолжают выполнять те же задачи и в том же объеме по западным областям БССР, где на 1.1.1946 г. выставлено 37 гарнизонов, из них: 22 ротного состава.



III. Оперативно-боевая деятельность войск

Действия войск по борьбе с бандитизмом тесно увязывались и проводились по совместным планам, разрабатываемым войсковым командованием и органами НКВД. Основными видами действий наших войск являлись:

а) чекистско-войсковые операции по конкретным оперативным данным органов НКВД. В течение 1945 г. войсками было проведено 2609 чекистско-войсковых операций, из них: 13 крупных операций с охватом 2–3 областей, с привлечением войск от одного полка до двух дивизий.

Методом проведения этих операций являлось последовательное блокирование основных пораженных бандитизмом районов и организация в них активного чекистско-войскового поиска;

б) войсковой поиск при отсутствии конкретных данных, путем высылки войсковых нарядов, РПГ, прочески отдельных подозрительных лесных массивов, населенных пунктов;

в) временная дислокация подразделений войск в пунктах, особо пораженных бандитизмом, с организацией в них активного войскового поиска банд;

г) высылка войсковых нарядов и отдельных подразделений по бандпроявлениям;

д) облавы в отдельных населенных пунктах и районах;

е) несение гарнизонной службы в областных, районных центрах зап. областей БССР (патрулирование, караульная служба);

ж) выполнение спецзаданий органов НКВД, НКГБ (охрана правительственных учреждений и др. виды чекистско-войсковых мероприятий по обеспечению надлежащего революционного порядка).

В результате проведения чекистско-войсковых операций войсками округа за истекший год было ликвидировано 189 банд-групп общей численностью — 2577 бандитов, из них: убито — 958, захвачено — 1619 чел.

Кроме того, изъято бандитов-одиночек и участников антисоветского подполья — 3632 чел.

Бандпособников — 2026 чел.

Обнаружено и уничтожено — 3154 схронов и укрытий банд.

В результате разъяснительной работы во время проведения операций явилось с повинной и сдалось: бандитов — 157 чел., дезертиров — 333 чел., уклоняющихся от призыва — 6316.

В ходе проведенных операций изъято: орудий — 1, ст. пулеметов — 18, РП — 175, минометов — 7, винтовок — 1536, автоматов — 449, револьверов-пистолетов — 409, гранат — 886, радиостанций — 9, взрывчатых веществ — 82 кг.

В боевых столкновениях с бандами потери наших войск за истекший год составили 87 человек, из них: убито — 35, ранено — 52 чел.

Всеми видами нарядов за 1945 год было задержано 106 814 человек, среди них: подозреваемых в шпионаже — 25, диверсантов-парашютистов — 8, дезертиров Красной Армии — 4709, уклоняющихся от призыва в Красную Армию — 26 063, изменников Родины — 366, немецких солдат, в том числе бежавших из лагерей — 34.

Из числа проведенных массово чекистско-войсковых операций наиболее характерными по своим результатам являются:


С 15.1 по 20.2.1945 г. согласно плану, утвержденному 8.1.1945 г. наркомом ВД СССР, войсками округа в составе 12-го, 264-го, 265-го си 7-й сд, 267-го си, 1-го батальона 34-го мсп 10-й сд и 220-го погранполка, во взаимодействии с ВВ НКВД УО, проводилась чекистско-войсковая операция по ликвидации банд УПА в Пинской и Брестской областях. В результате операции: ликвидировано 22 бандгруппы общей численностью 363 бандита (убито 97, захвачено 266), задержано бандитов-одиночек — 138. Кроме того, задержано: изменников Родины — 132, бандпособников — 122, дезертиров КА — 1505, уклоняющихся от призыва — 2159. Трофеи: РП — 9, автоматов — 35, винтовок — 107, карабинов — 10, пистолетов — 10. Наши потери: убито — 3, ранено — 2.

С 23 января по 3 февраля 1945 г., по данным НКВД БССР, была проведена силами 284-го, 135-го си и одного батальона 287-го сп операция по ликвидации белопольской банды, возглавляемой командиром бригады АК — «Тур». В результате боевого столкновения в районе Равины (3140) Барановичской области банда после 11-дневного преследования была настигнута и в основном разгромлена. Убито — 92, захвачено — 28 бандитов.

Трофеи: минометов — 2, РП — 7, винтовок — 55, автоматов — 15, пистолетов — 6. Наши потери: убито — 8, ранено — 9 чел. (л. 24).

7, 8 февраля 1945 г., по данным опергруппы IV Управления НКГБ СССР, силами 58-го сд ВВ НКВД СССР (три полка), 284-й, 139-й, 167-й сп (400 чел.) в районе Липичанской пущи Козловщинского района Барановичской области методом блокирования были ликвидированы 2 белопольские банды АК, главарей Василевского и Геруса. В результате б/столкновения убито — 34, захвачено — 109 бандитов. Задержано 98 бандпособников, 163 уклоняющихся] от призыва. Трофеи: 1 РП, 67 винтовок, 1 радиостанция, 26 гранат. Наши потери: ранен — 1 чел.

С 15 марта по 12 апреля 1945 г. частями 6-й сд (3148 чел.), 10-й сд (2175 чел.) методом блокирования поэтапно была проведена массовая чекистско-войсковая операция по районам, пораженным бандитизмом в Молодечненской и Гродненской областях БССР. В результате месячного поиска войсками ликвидированы 4 банды, убито 70 бандитов. Задержано: бандитов — 473, подозреваемых в шпионаже — 6, дезертиров КА — 159, уклоняющихся от призыва — 4779. Трофеи: 4 ст. пулемета, 12 РП, 120 винтовок, 30 автоматов, 15 револьверов. Наши потери: убито — 6, ранено — 10.

С 23 по 25 июня 1945 г., по данным Брестского УНКВД, силами 265-го сп (634 чел.) методом блокирования во взаимодействии с 169-м сп ВВ НКВД У О проведена операция по ликвидации банд УПА бригады «Тигр» на территории Ратновского и Любешовского районов УССР. В результате б/столкновения убито 34, захвачен 31 бандит, в том числе 3 главаря банд, задержано 14 чел. уклонявшихся от призыва. Трофеи: 2 РП, 18 винтовок, 7 автоматов, 3 пистолета, 15 кг толу. Наши потери: ранен — 1.

Согласно плану, утвержденному зам. наркома ВД СССР генерал-полковником Т. Апполоновым, с 20 июня по 17 июля 1945 г. силами 6-й сд (1800 чел.), 10-й сд (1450 чел.), во взаимодействии с ВВ НКВД Прибалтийского округа, была проведена методом блокирования чекистско-войсковая операция в западных областях Молодечненской, Гродненской областей и прилегающих к ним восточных районов Литовской ССР. Ликвидировано и разгромлено 7 бандгрупп, убито 8 бандитов, задержано 299 бандитов, 50 участников контрреволюционного] подполья, 150 бандпособников, 1471 чел. уклоняющихся от призыва, 27 дезертиров. Трофеи: 1 миномет, 1 ПТР, 9 РП, 104 винтовки, 21 автомат, 8 обрезов, 15 револьверов.

С 24.7 по 27.8.1945 г. силами 10-й сд (1646 чел.), во взаимодействии с погранвойсками НКВД Белорусского округа, была проведена методом блокирования чекистско-войсковая операция по приграничным районам Гродненской области. В результате ликвидировано 5 бандгрупп, убито 2 бандита. Задержано 239 бандитов, участников АК — 119, бандпособников — 127, уклоняющихся от призыва — 2420. Трофеи: 1 миномет, 9 РП, 158 винтовок, 35 обрезов, 28 автоматов, 2 пистолета.

С 22.8 по 10.9.1945 г. методом поиска войсковыми отрядами в районах Молодечненской области по конкретным бандам была проведена операция силами 136-го, 139-го сп 6-й сд и 287-го сп. В результате 20-дневного поиска войсковые отряды ликвидировали 4 бандгруппы, убили 29 бандитов, задержали 72 бандита и 63 бандпособника, 72 уклоняющихся от призыва. Трофеи: 1 ст. пулемет, 5 РП, 48 винтовок, 5 автоматов, 5 пистолетов.

Трудности условий проведения массово-чекистских операций можно охарактеризовать следующими данными:

а) только в период одной операции частями 7-го сд в районах Пинской и Брестской областей охвачено сплошной проверкой — 839 населенных пунктов, 48 799 дворов с численностью населения 165 317 человек, прочесано лесных массивов с трудно проходимыми болотами площадью 12 тыс. км;

б) 139-м сп в трех северных районах Молодечненской области за 20 дней методом блокирования проверено 337 деревень, 1635 хуторов.

Наряду с крупными чекистско-войсковыми операциями войска округа имели ряд боевых столкновений с крупными бандформированиями. Так, например: а) 7.1.1945 г. войсковой отряд 9-й ср 136-го сп, численностью 145 чел., столкнулся с белопольской бандой главаря «Муха» в районе озера Жульвия (2070) Сморгонского района Молодечненской области. В результате боевого столкновения убито 63, захвачено 4 бандита. Трофеи: 1 ст. пулемет, 7 РП, 7 автоматов, 11 винтовок, 5 пистолетов.

б) 10.3.1945 г. в районе южнее Бреста прорвался через госграницу батальон польской армии, который по заданию подполья АК должен был рассредоточиться для бандитской деятельности на территории БССР. Войсковым отрядом 265-го сп (50 чел.) в результате боевого столкновения и поиска убито 50, захвачено 64 бандита;

в) 30.3.1945 г. войсковой отряд 12-го сп в районе Завище Пинской области (6010) столкнулся с рейдирующей бандой УПА, главари «Дуб» и «Верный». В результате боевого столкновения убито 6 и захвачено 36 бандитов.

г) 16.5.45 г. войсковым отрядом 1-го батальона 34-го мсп (30 чел.) в районе Вайдаги (1050) Литовской ССР была настигнута и разгромлена белопольская банда главаря «Лялюся». В результате боя убито 6, захвачено 11 бандитов. Наши потери: убито 4 человека.

д) 27.5.1945 г. войсковой отряд 2-го батальона 267-го сп (120 чел.), действовавший на территории Польши, столкнулся в районе Лесные Тропы (3080) Бельского уезда с белопольской бандой главаря «Лупашко». В результате боя убито 39, захвачено 38 бандитов. Наши потери: убито 6, ранено 5 человек.

Кроме того, войска округа были привлечены для обеспечения чекистско-войсковых мероприятий:

а) с 1.1 по 20.2.1945 г. в составе 34-го мсп, 135-го, 287-го сп, двух артдивизионов 1-й, 2-й мед (1804 чел.) по обеспечению предполагавшейся в г. Минске встречи руководителей трех великих держав;

б) с 6.7 по 4.8.1945 г. в составе частей 7-й, 10-й сд и 287-го сп (3496 чел.) по обеспечению линии ж.-д. полотна на участке Минск — Брест во время Берлинской конференции руководителей трех великих держав […]

За умелое выполнение заданий и достигнутые результаты в оперативно-боевой деятельности войск в 1945 г. Президиумом ВС СССР награждено орденами и медалями 412 чел., из них офицеров — 276, сержантов и рядовых — 136 чел. Президиум ВС БССР наградил Почетными грамотами — 14, грамотами — 193 человека, из них офицеров — 104, сержантов и рядовых — 103.



IV. Чрезвычайные происшествия

В течение 1945 г. в войсках округа имело место 163 случая чрезвычайных происшествий, повлекшие за собой:

а) боевые потери войск, связанные с выполнением оперативно-служебных задач (кроме боевых потерь при столкновении с бандами) — 46 случаев, убито 36, ранено 50 человек.

б) небоевые потери (случайные выстрелы, неосторожное обращение с ВВ, аварии и пр.) — 66 случаев, убито 23, ранено — 52 чел.

По всем случаям ЧП производились расследования и виновные были наказаны. Так, за 1945 год осуждено военным трибуналом: офицеров — 9, сержантов и рядовых — 21.

Осуждено судом чести офицерского состава — 4.

Товарищеским судом рядового и сержантского состава — 9 чел.

Направлено в штрафные роты сержантского и рядового состава — 6.

Наказано в дисциплинарном порядке: офицеров — 117, сержантов — 36, рядовых — 50.

Отстранено от занимаемых должностей: офицеров — 7, сержантов — 3.

Разжаловано в рядовые сержантов — 2 чел.

Всего по случаям ЧП наказано 264 чел.



V. Выводы и мероприятия

3) Условия борьбы с бандитизмом за последнее время значительно усложнены тем, что банды в основном малочисленны и глубоко законспирированы, в отдельных случаях действуют мелкими группами и одиночками. На 1.1.1946 г., по данным УББ НКВД БССР, на учете продолжает оставаться 22 банды общей численностью 188 бандитов и 9 антисоветских контрреволюционных] подпольных организаций, насчитывающих 545 человек (ориентировочно) […]



Память: Внутренние войска МВД Республики Беларусь: историко-документальная хроника / А.М. Литвин (рук. авт. коллектива). Минск, 2008. С. 226–230.

№ 258

Из спецсообщения секретаря Брестского обкома КП(б)Б И.Д. Богданова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандпроявлениях по области с 1 по 11 января 1946 г.



17 января 1946 г.



В период с 1 по 11 января с.г. по области имели место следующие случаи бандпроявлений, убийств и особых происшествий.

2 января в 21 час в дер. Меневеж Детковичского сельсовета Антопольского района бандгруппа «Конопленко» в количестве 6 чел. убила (зарезала на чердаке) демобилизованного красноармейца, жителя этой деревни Галуна Василия Яковлевича, забрав его шинель, гимнастерку и шапку, ушли из дома. Затем зашли в дом к гр-ну Трушу Александру и предложили ему одеться и показать им дорогу. В 300 метрах от дома бандиты задушили гр-на Труша, сняли полушубок и сапоги и, вернувшись в дом, забрали несколько носильных вещей.

В ночь на 10 января этой бандгруппой в дер. Новое Совинского сельсовета Березовского района были убиты в доме из автомата крестьяне-активисты этой деревни: Курилович Игнат — лесник, Крагель Николай — агент райуполнаркомзага и Вашкевич Никифор — директор базара г. Береза […]

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии Богданов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 142. Л. 18—18об. Подлинник.
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Из доклада министра внутренних дел СССР С.Н. Круглова И.В. Сталину, В.М. Молотову, Л.П. Берия, А.А. Жданову о ходе борьбы с националистическим подпольем в Западной Украине, Белоруссии, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР с 1 по 10 января 1946 г.



19 января 1946 г.

Совершенно секретно

Особая папка



НКВД Украинской, Белорусской, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР сообщают следующие данные о бандитских проявлениях и результатах борьбы с бандитизмом с 1 по 10 января с.г. […]



Белорусская ССР

За первую декаду января на территории западных областей Белорусской ССР зарегистрировано 5 бандитских проявлений, в результате которых убито 7 человек.

3 января в д. Миниво[129] Антопольского района Брестской области участники УПА численностью 15 человек ограбили и увезли с собой агитатора избирательного участка Минчука Демьяна. Последнему от бандитов удалось бежать.

Эти же бандиты совершили убийство и ограбление демобилизованного из Красной Армии Девута Василия и Дружа Александра, по национальности украинцев.

В ночь на 7 января банда численностью до 60 участников, вооруженная пулеметами, автоматами и винтовками, прибывшая с территории Рокитновского района Ровенской области Украинской ССР, совершила нападение на деревню Глушковичи Лельчицкого района Полесской области. Бандиты разбросали антисоветские листовки, ограбили магазин и двух граждан, демобилизованных из Красной Армии, забрали из колхоза лошадь и скрылись в направлении Житомирской области.

Для преследования банды выслана опергруппа НКВД.

7 января в деревне Куровичи Новогрудского района Барановичской области в доме местного жителя Вербицкого обезоружен и убит участковый уполномоченный милиции Костюк. Убийство совершили: Тарашкевич, вернувшийся из Войска польского, Минько, уклоняющийся от воинского учета, и Крупич Мечислав.

Преступники и хозяин дома Вербицкий арестованы.

Органами НКВД БССР за первую декаду января проведено 7 чекистско-войсковых операций, в результате которых: задержано участников антисоветского подполья — 8, ликвидировано бандитов и бандпособников — 22, из них: убито — 5, задержано — 17; явилось с повинной дезертиров из Красной Армии — 2.

У бандитов изъято: пулемет, миномет, пистолетов — 2, гранат — 3, мин — 3, патронов — 1000 […]

Народный комиссар внутренних дел Союза ССР С. Круглов



НКВД-МВД СССР в борьбе с бандитизмом… С. 333–337.
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Информация секретаря Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещева председателю Совета Министров БССР, секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских проявлениях на территории Столинского, Ивановского и Ленинского районов области и принятых мерах борьбы с ними



4 апреля 1946 г.

Строго секретно



За последнее время с территории Любешовского, Морочновского и Высоцкого районов Ровенской области УССР участились случаи перехода бандитских групп УПА на территорию Ивановского и Столинского районов Пинской области, которые грабят население, убивают сельский актив, вносят дезорганизацию в работу сельских и районных партийных и советских организаций.

27 марта 1946 года бандитская группа, вооруженная автоматами, в деревне Рагодощ Ивановского района убила заведующего избой-читальней, бывшего партизана Машицкого Ф.А. и забрала его имущество.

В эту же ночь другая бандитская группа на хуторе деревни Журавок Ивановского района убила начальника шлюза Днепро-Бугского канала, бывшего партизана Рудого И.Е.

С 27 на 28 марта сего года в два часа ночи в деревне Глинное Ивановского района бандитская группа, возглавляемая бандитом «Верным», ворвалась в избу-читальню, порвала все газеты, разбросала книги, забрала с собою заведующего избой-читальней Трубей В. и гражданина этой же деревни Сацуту С.Я. и привела их в сельский совет, где выстрелами из винтовок убила Сацуту, смертельно ранила Трубей, порвав в сельсовете все документы.

31 марта 1946 года бандитская группа в количестве 10 человек в Речицком сельсовете Столинского района напала на деревню, захватила живьем директора кирпичного завода Статута и технорука этого же завода Юркевич и увела их на территорию Высоцкого района Украинской ССР.

На территории Ленинского района появилась бандитская группа в количестве около 20 бандитов, состоявшая из бывших полицейских Ленинского района Пинской области и граничащих районов — Старобинского и Краснослободского Бобруйской области. Эта бандитская группа занимается, главным образом, грабежом населения: забирает одежду, обувь, скот и другие продукты питания. 26 марта бандитская группа ограбила крестьян деревни Милевичи Ленинского района.

Нами приняты срочные меры по ликвидации появившихся бандитских групп на территории Столинского, Ивановского и Ленинского районов: посланы оперативные группы органов НКВД, НКГБ, мобилизован партийный, советский и комсомольский актив районов.

Однако наши мероприятия могут оказаться недостаточно эффективными, если не будет совместных действий органов НКВД, НКГБ Высоцкого и Любешовского районов Украинской ССР, Старобинского и Краснослободского районов Бобруйской области с органами Пинской области, так как бандитские группы, дислоцирующиеся на территории Любешовского, Высоцкого районов Украинской ССР и на территории Старобинского района, периодически переходят на территорию Пинской области.

Прошу Вас дать указание министрам внутренних дел БССР тов. Бельченко и государственной безопасности т. Цанава скоординировать действия органов НКВД, НКГБ Пинской, Бобруйской и Ровенской областей для ликвидации бандитских групп.

Секретарь Пинского обкома КП(б)Б А. Клещев



Резолюция: Тов. Цанава. Тов. Бельченко. Пономаренко.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 142. Л. 65–66. Подлинник.
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Спецдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко, секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о нападении банды «Ермака» на сельсоветы района

29 апреля 1946 г.

В ночь с 24 на 25 апреля сего года в районе было проявлено бандитское нападение банды «Ермака» по двум сельским советам. В Чемерском сельском совете был зверски убит из автомата через дверь активист сельского совета Шульгиевич Николай Андреевич, у которого раньше в марте месяце 1945 года бандой была уведена со двора корова, а в июне месяце 1945 года сожжен дом со всеми надворными постройками.

В эту же ночь и в одно и то же время около 12 часов ночи банда напала на Леликовский сельский совет. Бандиты убили заместителя председателя Леликовского сельского совета Шепетка Ивана Ивановича — одного из лучших активистов сельского совета, который лежал в постели больной при 40 градусах температуры. Убийство производили в присутствии жены и детей прямо в постели.

Вторая группа бандитов напала на квартиру председателя Леликовского сельского совета Капуза Николая 3., которому вместе с женой удалось убежать от зверской расправы через окно и скрыться. Все вещи тов. Капуза забраны бандитами, а дом, где проживал Капуза, весь побит пулями при стрельбе.

Третья группа бандитов напала на магазин Леликовского сельпо и ограбила все находящиеся там товары, как-то: сахар, соль, спички, мануфактуру и другие предметы, а заготовленные яички и все документы уничтожили.

С 25 на 26 апреля сего года эта же банда появилась в Осовском сельском совете в деревне Клетшце, где главарь банды «Ермак» читал в отдельных домах печатные листовки и призывал граждан выдавать лучший актив сельского совета.

Банда из всех этих сельских советов ушла безнаказанно, так как не было кому преследовать — в районе находится только одна неполная рота воинской части.

О чем довожу до Вашего сведения.

Секретарь Дивинского РК КП(б)Б Индюков



Резолюция: Тов. Бельченко. Для принятия мер. Пономаренко.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 142. Л. 75–76. Копия.
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Постановление бюро Брестского обкома КП(б)Б «0 мерах борьбы с бандпроявлениями в районах области»



20 июня 1946 г.

Совершенно секретно

Особая папка



Бюро обкома КП(б)Б отмечает, что за последнее время в Дивинском, Малоритском, Березовском, Кобринском, Антопольском районах начали заметно активизировать свою деятельность контрреволюционные немецко-украинские, националистические бандитские группы, которые, появляясь в деревнях, терроризируют, грабят население, мешают проведению политических и хозяйственных кампаний в районах. Кроме того, в районах области и в гор. Бресте участились факты вооруженного ограбления населения, убийств, воровства, дебоша и хулиганства.

До сих пор со стороны районных и областных органов министерств внутренних дел и государственной безопасности не принимается решительных мер и проявляется недопустимая медлительность в ликвидации бандитских формирований в районах. Наблюдаются случаи несогласованности оперативных действий между райотделами МВД и МГБ, отсутствие взаимной информации и проч. Областные управления и райотделы МВД недостаточно используют в борьбе с бандитизмом подразделения оперативного полка войск МВД и не требуют от командования полка и подразделений несения ответственности за своевременную ликвидацию обнаруженных банд.

Органы милиции области крайне слабо ведут борьбу с преступностью, не проявляют достаточной оперативности к раскрытию преступлений и наказанию преступников.

Районные комитеты партии неудовлетворительно проводят политическую работу среди населения по разъяснению контрреволюционной немецко-украинской националистической сущности бандитских формирований, и в отдельных случаях стоят в стороне, и не обсуждают каждого факта бандпроявлений в районе, и не оказывают надлежащей помощи органам МВД и МГБ в ликвидации бандформирований, [недопущении] убийств и вооруженного ограбления населения.

Бюро обкома КП(б)Б постановляет:

1. Принять к сведению заявления зам. нач. УМВД т. Артамонова и нач. УМГБ т. Сергеева, что ими приняты меры и намечен ряд мероприятий по быстрейшей ликвидации бандитских формирований в районах области, и предупредить их, что обком КП(б)Б не потерпит в дальнейшем медлительности в ликвидации бандгрупп и безнаказанности их деятельности.

2. Обязать Дивинский, Антопольский, Малоритский, Кобринский, Березовский РК КП(б)Б разработать практические мероприятия по усилению политической работы среди населения, направленной на разоблачение антинародной, контрреволюционной сущности немецко-украинско-националистических формирований, мобилизуя население на борьбу с ними.

Обязать секретарей РК КП(б)Б не оставлять без внимания райкома каждый отдельный факт бандитского проявления в районе, обсуждать о них на райкоме, намечая мероприятия по решительной их ликвидации, мобилизуя внимание на это всей партийной организации и советского актива.

3. Обязать зам. нач. УМВД т. Артамонова коренным образом улучшить работу органов милиции области по борьбе с фактами грабежа, воровства, убийств, по своевременному раскрытию этих преступлений и выявлению преступников.

4. Предложить отделу кадров обкома КП(б)Б (т. Дядеву) укрепить кадрами Березовский и Малоритский РО МВД. В ближайшие дни совместно с нач. УМВД подобрать и направить на должность начальника Малоритского РО МВД. Обязать секретарей РК КП(б)Б оказать практическую помощь в укомплектовании органов милиции — низового звена (участковых уполномоченных и милиционеров).

5. Запретить РК КП(б)Б практику закрепления за с/советами на длительный период начальников и оперативных работников РО МВД и МГБ по выполнению хозяйственно-политических кампаний, потребовав от них полной ответственности за ликвидацию бандитских проявлений в районе и улучшения оперативной работы.

6. Просить ЦК КП(б)Б:

а) дать указание Министерству внутренних дел БССР и командованию округа внутренних войск об увеличении гарнизонов в районах области, где наиболее имеется бандитских проявлений;

б) обязать Министерство внутренних дел направить в Брестскую область на постоянную работу группу оперативных работников для укрепления ими райотделов.

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Тупицын



Помета: Органам МВД принять меры помощи по укреплению гарнизонов и кадров МВД Брестской области[130].



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 142. Л. 98–99. Подлинник.

№ 266

Из доклада министра внутренних дел СССР С.Н. Круглова И.В. Сталину, В.М. Молотову, Л.П. Берия, А.А. Жданову о результатах борьбы с националистическим подпольем в УССР, БССР, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР за июль 1946 г.



21 августа 1946 г.

Совершенно секретно

Особая папка



МВД Украинской, Белорусской, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР сообщают следующие данные о результатах борьбы с бандитизмом и бандитских проявлениях за июль т.г. […]



Белорусская ССР

В июле органами МВД республики при проведении чекистско-войсковых операций и других мероприятий на территории западных областей:

Убито бандитов и участников антисоветских организаций — 20.

Арестовано: участников антисоветских националистических организаций и групп — 20, бандитов — 14, бандпособников — 11, дезертировавших из Красной Армии — 1, изменников родины и предателей, другого антисоветского элемента — 3.

Явилось с повинной: бандитов — 6.

У бандитов и участников антисоветского подполья изъято: пулемет — 1, автоматов — 46, винтовок — 253, револьверов — 45, гранат — 13, патронов — 7482, взрывчатых веществ — 8 кг.

К наиболее значительным операциям по ликвидации антисоветского подполья и вооруженных банд относятся следующие:

Оперативной группой УМВД Гродненской области в Сопоцкинском районе арестованы 10 участников АК, в том числе комендант плютона[131] Лис П.И., командир дружины Якимович Г.М. и др.

Арестованные проводили вербовочную работу в АК и распространяли антисоветскую литературу.

15 июля близ деревни Малец Пружанского района Брестской области при проведении операции убиты два бандита. В одном из них опознан руководитель Березовского и Антопольского районных проводов ОУН Доропей М.И. по кличке «Конопленко».

21 июля в лесу в 2 километрах от деревни Озерки Гродненского района и области оперативно-войсковой группой МВД частично ликвидирован отдельный плютон АК, возглавляемый Кисаелевским Брониславом.

В завязавшейся перестрелке убиты 3 и задержано 3 бандита.

На месте боестолкновения обнаружены: 2 автомата, 5 винтовок, револьвер, два пистолета, 2000 патронов, 4 гранаты, 12 шинелей, продукты питания и другие вещи бандитов.

Организован розыск других участников плютона.

В июле на территории западных областей Белорусской ССР зарегистрировано 17 бандитских проявлений, в результате которых:




[image: ]




Министр внутренних дел Союза ССР С. Круглов



НКВД-МВД СССР в борьбе с бандитизмом… С. 357–358.

№ 264

Спецсообщение заведующего оргинструкторским отделом Дивинского райкома КП(б)Б М. Игнатовича в оргинструкторский отдел Брестского обкома КП(б)Б о нападениях бандитов в районе



3 сентября 1946 г.

Оргинструкторский отдел Дивинского РК КП(б)Б сообщает следующие данные. В ночь с 30 августа 1946 года на 31 августа 1946 года белорусскими и украинскими националистами, так называемыми бандой УПА, были произведены следующие мероприятия в м. Дивин и д. Повитье Дивинского р-на, как-то: расклеены листовки в м. Дивин на самых видных местах — на телефонных столбах, помещениях, а к тому [же] 5 листовок подброшено[132] 1-му секретарю РК КП(б)Б тов. Индюкову в огород под окном, одна листовка приклеена на помещение квартиры председателя исполкома райсовета тов. Кухаренко, итак, в основном листовки расклеены на следующих улицах м. Дивин: ул. Ратновская, ул. Повитьевская, а также наклеена листовка на помещение Чемерского с/совета. Листовки все сняты утром 31 августа 1946 года в местечке Дивин. Листовок оказалось 35 штук — листовки написаны на бумаге разноцветными карандашами, буквы просто как друкованы[133], но они рукописные; листовки имеют следующее написанное содержание: в большинстве отражают националисты в своем написанном о том, что хлеб советскому государству не сдавайте, критикуют руководителей партии, правительства, членов партий. Проповедуют украинско-националистическую политику. Одновременно сообщаю, что имеется такой же факт и по Повитьевскому сельсовету Дивинского р-на: в эту же ночь, с 30 на 31 августа 46 года, таксамо белорусско-украинскими националистами наклеено 50 листовок также само на видных местах вокруг сельсовета и одна листовка приклеена на дверь сельского совета, остальные листовки в основном расклеены на деревьях и те[ле]фонных столбах. Листовки обнаружены 31 августа утром. Листовки написаны частично также от руки, остальные отпечатаны на машинке, смысл в листовках тот, что и в м. Дивин. Одновременно сообщаю, что с 1 сентября 1946 года на ночь 2 сентября 1946 года банда под руководством главаря банды — кличка Левченко — совершила убийства в дер. Борисовка Осовского с/совета Дивинского р-на: гражданка Сергиевич Мария, старуха 60 лет, и ее дочь Турчук Палагея Максимовна, 25-летняя, по всем данным характеризуется убийство бандой дочери Сергиевич Марии, Турчук Палагеи Максимовны, за то, что тов. Турчук Палагея активно участвовала и была активным агитатором по выборам в Верховный Совет СССР, на своем участке проводила активную работу по разъяснению положения о выборах и нашей Сталинской Конституции среди избирателей.

Одновременно сообщаю, что белорусско-украинские националисты и до настоящих фактов творили отдельные и такие попытки, как-то: в дер. Леликово Леликовского с/совета в августе м-це 1946 года ограбили одного крестьянина, где забрали гармошку, побили окна…[134], забрали лучшую одежду и ушли в неизвестном направлении, а также имеется факт в дер. Корчицы Верхолесского с/совета у одной гражданки забрали швейную машину, якобы под видом военных, поскольку одетые в шинелях.

Одновременно сообщаю о том, что отдельные крестьяне Дивинского р-на информируют РО МВД о том, что белорусско-украинские националисты будут отмечать и праздновать этот свой большой праздник с ЗО на 31 августа 1946 года, поскольку в этот день в период гражданской войны был взят петлюровцами город Клев, в честь взятия гор. Клева в период гражданской войны петлюровцами белорусско-украинские националисты праздновали этот день.

Зав. оргинструкторским отделом

Дивинского РК КП(б)Б М. Игнатович

ГАБО. Ф. 7п. Оп. 1. Д. 111. Л. 72—72об. Подлинник. Рукопись.

№ 265

Из информации секретаря Брестского обкома КП(б)Б И.Д. Богданова в оргинструкторский отдел ЦК КП(б)Б о политическом настроении населения области в связи с хлебопоставками



24 сентября 1946 г.

Секретно



В текущем 1946 г. крестьянские хозяйства, а также колхозы области дружно и организованно приступили к выполнению своих обязательств перед государством по хлебосдаче. Несмотря на то что урожай в текущем году ниже прошлогоднего, а размер хлебопоставок выше, основная часть сельского населения проникнута чувством ответственности перед государством за выполнение плана хлебопоставок в установленные правительством сроки, и к хлебопоставкам относятся серьезнее, чем в прошлом году. Об этом свидетельствуют цифры: в 1945 г. на 20 сентября из общего плана хлебосдачи с учетом фонда РККА 20 110 тонн было сдано 13 769 тонн хлеба, или 69, 1 %, в 1946 году на 20 сентября из плана 28 946 тонн сдано 22 734 тонны, что составляет 79 % годового плана. Шерешевский район уже полностью рассчитался с государством и продолжает сверхплановую сдачу хлеба, им сдано сверх плана 180 пудов хлеба. Однако наряду с лучшими районами по хлебопоставкам, как Домачевский (97 %), Пружанский (92 %), Березовский (86 %), еще целый ряд районов по-прежнему продолжают отставать: Ружанский (65 %), Малоритский (70 %), Высоковский (72 %), Кобринский (72 %) […]

Помимо фактов открытого действия антисоветски настроенной части населения по-прежнему продолжают свою работу подпольные банды украинско-белорусских националистов: в ночь с 30 на 31 августа в районе Дивин и дер. Повитье Дивинского р-на были расклеены на видных местах, т. е. телеграфных столбах, помещениях, на квартире председателя райсовета депутатов трудящихся и секретаря РК КП(б)Б, листовки, всего их обнаружено 85. Листовки по своему содержанию призывают не сдавать хлеб государству, критикуют руководителей партии и правительства, проповедуют украинско-националистическую политику. Все они писаны от руки. Органам МВД удалось задержать двух девушек, принимающих участие в распространении этих листовок. В эту же ночь, с ЗО на 31 августа, подобного содержания листовки были расклеены в Луковском, Мокранском с/советах Малоритского района; по предварительным следствиям установлено, что листовки распространялись связными с бандой УПА (Украинской повстанческой армии) […]

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии И. Богданов



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 42. Д. 129. Л. 31, 33. Подлинник.

№ 266

Спецдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индкжова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об убийстве бандитами бывшего секретаря Чемерского сельсовета



1 октября 1946 г.

Совершенно секретно

В ночь с 30 сентября на 1 октября 1946 года в дер. Чемер Чемерского сельского совета — на окраине м-ка Дивин бандой был зверски замучен бывший секретарь Чемерского сельского совета тов. Логвинович Михаил Семенович. В апреле месяце 1945 года у тов. Логвиновича бандой были сожжены все постройки и скот.

Обстоятельства убийства следующие: 30 сентября тов. Логвинович до позднего вечера работал в МТС на плотничьих работах и, возвращаясь домой, зашел по дороге к знакомым и примерно часов в одиннадцать вечера пришел в свой дом, где находилась его жена; с приходом Логвиновича в дом сразу за ним же зашли 3 вооруженных бандита и предложили Логвиновичу выйти во двор и выдать им, бандитам, одну овцу. Бандиты, заведя тов. Логвиновича в его же сарай, зверски замучили путем удушения веревкой за шею.

О чем довожу до Вашего сведения.

Секретарь Дивинского РК КП(б)Б Индюков



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 142. Л. 209. Подлинник.

№ 267

Постановление Брестского обкома КП(б)Б «0 мерах по ликвидации бандитизма в Малоритском районе»



13 января 1947 г.

Совершенно секретно

Особая папка



Бюро обкома КП(б)Б отмечает, что не ликвидированные до сих пор в Малоритском районе бандитские группы за последние месяцы значительно активизировали враждебную работу, продолжают терроризировать население, занимаются грабежами, избивают депутатов с/советов и убивают советско-партийных работников.

За последние месяцы в районе бандитами убиты зав. рай-сберкассой Савчук, инструктор РК КП(б)Б т. Терещенко, председатель с/совета Панасюк.

2 января 1947 года на территории Ореховского с/совета пропали уполномоченный обкома КП(б)Б, работник Брестского госбанка т. Шабалин с двумя местными работниками. До сих пор со стороны органов МВД и МТБ не принято серьезных мер к розыску пропавших, и проявляется недопустимая медлительность в ликвидации бандитских групп и националистического подполья.

Райотделы МГБ и МВД Малоритского района работают неудовлетворительно, укомплектованы слабыми кадрами, неспособными вести серьезную борьбу по ликвидации бандитизма в районе, а со стороны областных управлений МВД и МГБ не оказывается достаточной помощи району в этом деле.

Бюро обкома КП(б)Б постановляет:

1. Принять к сведению заявление начальника УМВД т. Одинцова и нач-ка УМГБ т. Сергеева, что ими приняты меры и разработаны мероприятия по быстрейшей ликвидации бандитских групп в Малоритском районе, и обязать их усилить внимание и оказать необходимую помощь Малоритскому РО МГБ и МВД в ликвидации бандгрупп и украинского националистического подполья, создав в районе нормальную обстановку.

2. Обязать тт. Одинцова и Сергеева принять срочные и эффективные меры к розыску пропавшего представителя обкома КП(б)Б т. Шабалина и двух местных работников.

3. Обязать тт. Одинцова и Сергеева совместно с отделом кадров обкома КП(б)Б в 5-дневный срок укомплектовать аппараты райотделов МВД и МГБ Малоритского района опытными кадрами, способными выполнить задачи борьбы с бандитизмом и контрреволюционным подпольем.

4. Тов. Рожнева Аркадия Васильевича, как не справляющегося с исполнением своих обязанностей, снять с работы начальника Малоритского РО МВД и за непринятие мер к пресечению бандпроявлений в районе объявить выговор.

За непринятие мер к розыску пропавших работников нач. РО МГБ тов. Комяк Георгию Васильевичу объявить строгий выговор и предупредить его, что, если он не улучшит работу и будет допускать случаи пьянки при выездах в сельсоветы, будет снят с работы нач. РО МГБ и исключен из партии.

5. Обязать секретаря Малоритского РК КП(б)Б тов. Подоляк разработать практические мероприятия по усилению политической работы среди населения, направленной на поднятие бдительности населения и оказание помощи в борьбе по ликвидации бандгрупп в районе. Совместно с РО МВД создать при с/советах вооруженные группы содействия по борьбе с бандпроявлениями.

6. Просить министра внутренних дел БССР т. Бельченко направить в Малоритский район на период выборов в Верховный Совет БССР воинское подразделение не менее двух взводов.

7. Командировать в Малоритский район сроком до 12 февраля группу работников в количестве 85 человек для оказания помощи райкому КП(б)Б в проведении политической работы среди населения в связи с выборами в Верховный Совет БССР.

Секретарь Брестского обкома КП(б) Белоруссии В. Чернышев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 112. Л. 4—4об. Подлинник.

№ 268

Из спецдонесения секретаря Брестского обкома КП(б)Б Н.И. Красовского об обнаружении контрреволюционных листовок на железнодорожной станции Жабинка и повреждении линии связи в день выборов



1 марта 1947 г.



21 января 1947 года на железнодорожной станции Жабинка была обнаружена контрреволюционная листовка следующего содержания:

«Бойцы и командиры Красной Армии!

Вы разбили фашистскую Германию, прославились на полях Великой Отечественной войны. Сталин обещал Вам после войны мирную, счастливую жизнь. Но вышло не так. Сталинская клика, готовясь к войне, вместо свободы укрепила террор, вместо богатой жизни укрепила террор, вместо богатой жизни укрепила эксплуатацию.

Народы и граждане СССР переживают новый гнет сталинского рабства.

Против Сталина, против его террора, против его империализма растет и разрастается новая революционная сила, поддерживаемая народами и гражданами.

Красноармейцы! Вы видите активное сопротивление масс против сталинского режима во время выборов в Верховный Совет 10.11.46 г.

Помимо террора, помимо усиленной деятельности НКВД-НКГБ, помимо арестов, ссылок, расстрелов, помимо того, что все деревни и города были обложены частями Красной Армии и НКВД — народ не шел на выборы и стойко запротестовал против сталинского режима. Это доказательство возрастания революции, доказательство ее силы. Во многих случаях это доказательство и сотрудничества народа и Красной Армии в борьбе против Сталина. Эту дружбу всех антисталинских сил нужно укреплять и усиливать до новой победы.

Соединяйтесь с революцией, помогайте народу в его борьбе. Организовывайте революционные группы в частях Красной Армии. Разоблачайте и уничтожайте сталинских выслеженников, сексотов, агентов НКВД-НКГБ.

Сталин бросил Вас на кровавую борьбу с фашизмом, сегодня высылает Вас на борьбу против народа и революции, а в ближайшее время пошлет Вас на новую войну, порабощение новых государств и народов.

Не будьте слепым орудием в руках Сталина. Время подумать о своей судьбе, о настоящей вольной жизни.

Долой террор и порабощение!

Долой сталинский империализм!

Смерть Сталину!

Да здравствует дружба народов и Красной Армии!

Да здравствует дружба красноармейцев с революционерами!

Да здравствует дружба между народами и людьми!

Украинские повстанцы» […]

В день выборов бандитские группы вырезали телефонные провода с тем, чтобы нарушить средства связи. Особенно порча средств связи была отмечена в Коссовском, Дивинском и Малоритском районах. Но благодаря охране и ремонтным бригадам связь быстро восстанавливалась.



Секретарь Брестского обкома КП(б)Б

Белоруссии Н. Красовский



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 570. Л. 101–104. Подлинник.

№ 269

Докладная записка секретаря Антопольского райкома КП(б)Б С.А. Яроцкого секретарю Брестского обкома КП(б)Б В.Е. Чернышеву о появлении антисоветских надписей в колхозе имени 24-е Марта



Не ранее 1 мая 1947 г.

Совершенно секретно



Опущены примеры антисоветских высказываний.

Накануне 1 мая 1947 года в колхозе им. 24 марта на срубе рукой антисоветских элементов были произведены следующие записи:

Надпись № 1[135]

«27. IV-1947 года

Извещение для Дятловичских колхозников Здравствуйте дорогие Дятловичские колхозники если до 1 мая 1947 года не разбросите колхоз то спалим всю деревню, а колхозников выдавим как мух, а мы ждем своей власти. Бульбовцы».

Надпись № 2

«Мы бульбовцы если колхоз не разойдется всех колхозников выдавим. Угляница Николай по батьку незнаим як».

После обнаружения данных записей в колхоз был послан секретарь РК КП(б)Б по кадрам тов. Домнин, который провел собрание с колхозниками.

Настроение колхозников хорошее.

По линии МГБ ведется расследование.

Лица, произведшие записи, не установлены, однако улики намечаются. О чем и ставлю Вас в известность.

Секретарь Антопольского РК КП(б)Б Яроцкий



ГАБО. Ф. In. Оп. 4. Д. 97. Л. 5. Подлинник.

№ 270

Сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом КП(б)Б А.К. Протозанова секретарям ЦК КП(б)Б Н.И. Гусарову,

С.Д. Игнатьеву, В.Н. Малину о положении в Малоритском районе Брестской области



8 мая 1947 г.

По сообщению Брестского обкома КП(б)Б, на территории Малоритского района продолжает действовать глубоко законспирированная антисоветская националистическая группа под названием «Организация украинских националистов» (ОУН), которая в своем составе имеет вооруженные банды и боевки (СБ), находящиеся на нелегальном положении. Бандиты совершают террористические акты над советским активом и грабят местное население.

Так, в настоящее время в районе действует бандитская боевка СБ в составе: Олесик Ксенофонт Анисимович, бандитская кличка «Франко», 1927 года рождения, уроженец деревни Хотислав Малоритского района; Литвинчук Демьян Петрович, бандитская кличка «Казак», 1927 года рождения, уроженец деревни Хотислав Малоритского района; Ермолюк Емельян Дмитриевич, бандитская кличка не установлена, 1904 года рождения, уроженец хутора Добрый Малоритского района, бывший немецкий староста и предатель; Крень Федор Наумович, бандитская кличка не установлена, 1908 года рождения, уроженец хутора Ямница Малоритского района, бывший немецкий пособник и предатель.

Кроме того, на территорию Малоритского района систематически заходит рейдовая банда с Заболотьевского района УССР, возглавляемая бандитом «Луй», и оперирует в селах Малоритского района: Ляховцы, Хотислав, Луково, Олтуш, Орехово, которые граничат с территорией Заболотьевского района Волынской области.

В населенных пунктах Ляховцы, Мокраны, Хотислав до начала 1947 года действовали бандитские группы из лиц, проживающих на легальном положении, которые совершали вооруженные грабежи государственных хранилищ и у местного населения.

В течение 1946 года и 4 месяцев 1947 года на территории Малоритского района совершено 61 бандитское проявление, из них: террористических актов — 19, убийств местных граждан — 3, нападений на учреждения — 2, произведено грабежей — 27, в том числе магазинов — 9.

24 апреля 1947 года в 1 час 30 минут ночи бандитами убиты Кивачук Дмитрий Макарович, 1909 года рождения, Кивачук Василий Макарович, 1924 года рождения, и Кивачук Ануфрий Макарович, 1930 года рождения. Все они являлись активистами сельсовета.

Участники антисоветской организации ОУН и бандитские группы совершают террористические акты над партийно-советским активом, распространяют националистические листовки, ведут антисоветскую агитацию среди населения, запугивают крестьян и приказывают им не выполнять обязательств перед государством.

Обращает внимание тот факт, что органы МВД и МГБ не только не предотвратили действий кулацко-националистических банд, но и не установили виновных в совершении бандитских нападений на сельсоветы и отдельных лиц, не развернули по-настоящему борьбы с террористическими проявлениями бандитских групп. По району до сих пор остались нераскрытыми 4 террористических акта, 6 убийств активистов из местного населения и 2 нападения на учреждения.

Считал бы необходимым обязать Министерство МВД[136] и МГБ БССР принять действенные меры по окончательной ликвидации кулацко-националистических банд и их подполья в Малоритском районе Брестской области.

Зам. зав. организационно-инструкторским

отделом ЦК КП(б)Б А. Протозанов



Помета: Ознакомился. Н. Гусаров.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 582. Л. 111–113. Подлинник.

№ 271

Из оперативной сводки № 005 штаба 287-го стрелкового полка 7-й стрелковой дивизии ВВ МГБ СССР о боевой и оперативно-служебной деятельности полка за май 1947 г., с приложением сведений о результатах действий в этот период 2-го стрелкового батальона

3 июня 1947 г.



Оперативная обстановка

а) На участках оперативного обслуживания Пинской, Брестской и Гродненской областей Белорусской ССР продолжали действовать а/с националистическое подполье АК, ОУН и их бандформирования.

Со стороны этих бандформирований, а также рейдовых банд («Олесик», «Епишко», «Алекса») отмечена активизация их действий, направленных на срыв государственных мероприятий

Так в тексте.

(коллективизации), террор против советского партийного актива, работников МГБ, грабеж государственных предприятий и местных органов, лояльно относящихся к советской власти.

Так, в ночь на 5.5.1947 года бандой численностью до 20 человек не установленного главаря разгромлен Мерлинский с/с (5020) Давыд-Городокского района Пинской области, побиты окна, сожжены документы.

10.5.1947 года бандой численностью 12 человек главаря «Луя» в деревне Збураж (4000) Малоритского района Брестской области подожжен колхозный двор, в котором сожжено быков — 5, телят — 5, лошадей — 6, овец — 5, домов местных жителей — 1.

14.5.1947 года бандой численностью 5 человек не установленного главаря в деревне Гольце (7060) Столинского района Пинской области совершено ограбление местных жителей из местного актива.

В ночь на 21.5.1947 года бандой численностью до 20 человек не установленного главаря в деревне Ворсынь (6070) Столинского района Пинской области, ворвавшейся в здание школы, сорваны плакаты, портреты и лозунги.

В ночь на 23.5.1947 года бандой численностью 3 человека, вооруженных автоматами и винтовками, в деревне Букштово (0060) Мостовского района Гродненской области подожжен дом местного жителя из сельского актива.

Из приведенных фактов видно:

бандпроявления, как правило, совершаются ночью или в условиях ограниченной видимости и в местах, удаленных от наших гарнизонов на 30–40 километров;

бандгруппы местного формирования, а также и рейдовые банды АК, ОУН в отчетном периоде активизировали свои действия. При этом бандпроявления совершались одновременно в нескольких населенных пунктах;

бандгруппы после совершения бандпроявления уходят в лесные массивы и при обнаружении себя вступают в бой, после чего рассредоточиваются на мелкие группы и уходят.

С наступлением летнего периода бандиты перешли к действиям объединенными, относительно более крупными группами (10–20 человек) с усилением активизации своих действий.

За отчетный период в районах Пинской, Брестской и Гродненской областей, обслуживаемых подразделениями полка, зарегистрировано 7 случаев бандпроявлений против 7 случаев, имевшихся в прошлом месяце.

б)[137] На участках оперативного обслуживания подразделениями 1-го и 3-го стрелковых батальонов в мае месяце новых бандформирований не зарегистрировано.

в) 5-я стрелковая рота продолжала нести гарнизонную и караульную службу в городе Минске по охране правительственных учреждений и членов правительства Белорусской ССР.

г) Спецподразделения полка выполняли хозяйственные работы по обеспечению подразделений полка (заготовка дров, продуктов и другие хозяйственные работы).


д) Штаб полка и спецподразделения согласно Вашему боевому распоряжению № 005 от 12.5.1947 года передислоцирован из города Минск в город Кобрин Брестской области БССР для борьбы с бандитизмом.

е) Всего бандпроявлений за отчетный период — 7, из них: против местных жителей — 4, ограбление госпредприятий и учреждений — 3.

При этом убито местных жителей — 1 и ранен — 1.

В результате проводимых ответных мероприятий, непосредственно на бандпроявления, только в 2 случаях из 7 бандиты были обнаружены и при этом захвачено: бандпособников — 2, подозрительных — 6, изъято охотничье ружье — 1.

Примечание. Данные включены в общие результаты боевой деятельности подразделений полка.

з) Количество бандгрупп и бандитов, состоящих на учете:
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Выводы по обстановке

Наиболее пораженными бандитизмом остаются по-прежнему районы Зельвенский и Мостовский Гродненской области; Малоритский Брестской области, Столинский, Давыд-Городокский и Ивановский Пинской области.

Активность совершенных бандпроявлений в отчетном периоде бандитами была направлена главным образом на террор против партийного советского актива и местных жителей, лояльно относящихся к советской власти, ограбление госучреждений и поджог госимущества.

Существенных [изменений в] тактике действий бандгрупп за отчетный период не зарегистрировано. Необходимо отметить, что бандиты перешли к объединенным действиям 10–20 человек и при этом свои действия глубоко конспирируют.

Из изъятых документов у главаря банды террористических актов «Карнацевич» установлено, что бандитам дано указание «сверху» действия глубоко конспирировать, при обнаружении себя рассеиваться на мелкие группы и скрываться у своих близких родственников.

Местное население Гродненской, Пинской и Брестской областей в своем подавляющем большинстве лояльно относится к войскам и оказывает помощь в поиске бандитов.

Незначительная часть местного населения (Столинского, Ивановского, Дивинского, Мостовского и Малоритского районов), враждебно настроенная к советской власти, родственно связанная с бандитами, оказывает помощь бандитам продовольствием и другими видами снабжения и является их сетью разведки.

Массовых оперативно-боевых операций подразделениями полка в отчетном периоде не проводилось.

Подразделения полка с целью недопущения срыва проводимых мероприятий местными органами власти в обслуживаемых районах Пинской, Брестской и Гродненской областей свою работу строили в соответствии с планами оперативно-войсковых мероприятий, для чего в мае месяце в данных областях проведено операций 2/115.

При этом захвачено бандитов — 1, убито — 1, изъято лошадей — 3, охотничьих ружей — 1 и другое имущество бандитов.

В данных районах постоянно действовали разведпоисковые группы с целью активного поиска и ликвидации бандитов.

Примечание. Результаты задержания включены в общие результаты боевой деятельности подразделений полка.



Боевая деятельность полка

Результаты оперативно-боевой деятельности полка по реализации данных органов МГБ.

В результате оперативно-боевой деятельности полка в течение мая месяца нанесено значительное поражение банде «Карнацевич» по кличке «Квят».

Захвачено: главарь а/с террористического подполья АК — Карнацевич, бандитов банды «Карнацевич» — 1, бандпособников банды «Карнацевич» — 10. Из них один ксендз, бывший майор — Ваньковский.

Трофеи: автоматов — 1, винтовок — 1, пистолетов ТТ — 1, рев. наганов — 1, гранат — 1, патронов разных — 444, документы и топокарты: Белосток, Волковыск, Зельва, Мосты — 4 шт., печатей — 1, ведомость вооружения, вещевого довольствия — 1, график отпусков — 1, перечень польских военных званий, польские знаки различия, структура польской армии, копии донесений о проделанной работе, список партийно-советского актива и работников МГБ и МВД, подлежащих убийству с отметками об убитых и ряд других документов.

Ордена Красная Звезда, медалей — 2, значок «Гвардия», значек «Отличник железнодорожных войск», погоны — лейтенанта, ст. лейтенанта, старшины и петлицы Советской Армии.

Операция по ликвидации банды «Карнацевич» продолжается. Описание боевых действий по ликвидации банды представлю дополнительно, после окончания операции.

Примечание. Результаты задержания включены в общие результаты боевой деятельности подразделений полка.
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Результаты оперативно-служебной деятельности полка

Всеми видами служебных нарядов задержано:
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Примечание. В общие результаты задержания не включены убитые и захваченные бандиты при проведении операций.

4. Использование служебно-розыскных собак.

Служебно-розыскных собак в подразделениях полка нет.

5. Оружие и боеприпасы, захваченные и изъятые при выполнении боевых и служебных задач.
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Примечание. Числителем указаны трофеи отечественного производства, знаменателем — иностранного.



Потери оружия и боеприпасов
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19 мая 1947 года в деревне Гончары (0040) у рядового 7-й ср Кривда во время оперативной работы, стоящего в оцеплении, ввиду его небдительности при несении службы бандитом Чернецким отобран карабин. Поиск положительных результатов не дал.

По данному факту назначено дознание.



Анализ результатов оперативно-боевой и служебной деятельности подразделений полка, выводы и мероприятия

Буржуазно-националистическое подполье АК, ОУН и его бандформирования с наступлением теплых дней значительно активизировали свои действия, направляя их главным образом на срыв проводимых мероприятий местными органами и ограбление местных жителей, лояльно относящихся к советской власти.

В результате проводимых ответных мероприятий, непосредственно на бандпроявления в мае месяце только в двух случаях бандиты были обнаружены из 7 бандпроявлений, что составляет 71,5 % безрезультатности.

Причинами безрезультатности является: а) несвоевременное получение данных от органов МГБ;

б) слабое знание местности начальниками гарнизонов в районах оперативного обслуживания;

в) слабая работа начальников гарнизонов с базой содействия;

г) недостаточная обученность личного состава к действиям в лесисто-болотистой местности при столкновениях с бандитами.

Мероприятия. 1. В целях повышения служебно-тактической выучки личного состава в гарнизонах проводились занятия по изучению описаний боевых действий служебных нарядов по ликвидации банд.

Налажена связь с органами МГБ и МВД и базой содействия.

Для оказания практической помощи начальникам гарнизонов в организации оперативно-служебной деятельности выезжали офицеры штаба и политчасти полка.

Командирам подразделений в течение мая месяца давались конкретно указания об улучшении оперативно-служебной деятельности в соответствии с требованиями Ваших директив.

Проваленных операций в мае месяце в подразделениях полка нет.

Причинами неудачных действий служебного наряда 7-й ср 3-го сб является: а) плохая подготовка личного состава со стороны командира взвода лейтенанта Максимыча к действиям личного состава в населенном пункте и резко-пересеченной местности;

б) медлительность и нерешительность действий всего личного состава при преследовании бандита;

в) плохая организация оцепления района операции;

г) неумелое использование личным составом оружия при задержании бандитов;

д) причины безрезультативности РПГ объясняются тем, что органы МВД, МГБ не располагают точными данными, а в большинстве случаев войсковые наряды высылаются с целью уточнения данных РО МГБ;

е) ответные мероприятия во всех случаях проводились своевременно. Наибольшую эффективность ответные мероприятия дают по точным данным органов МГБ;

з) оперативно-служебная деятельность с использованием и применением служебно-розыскных собак не проводилась;

ж) за отчетный период все гарнизоны 1-го и 3-го стр. батальонов имели результаты в оперативно-служебной деятельности.



Общий вывод

Общее состояние оперативно-служебной деятельности полка удовлетворительное.

Для организации и улучшения оперативно-служебной деятельности в 1-й и 3-й стр. батальоны в мае месяце выезжали: лично командир полка полковник Янукович, зам. командира полка по политчасти майор Лысенко, начальник штаба майор Богачев, зам. нач. штаба ст. лейтенант Козупица, пом. нач. штаба капитан Белевич, начальник связи полка капитан Комлев, пом. нач. штаба ст. лейтенант Авраменко, секретарь парт, бюро полка майор Золотов, инструктор пропаганды капитан Дашкеев, секретарь бюро ВЛКСМ мл. лейтенант Волков, инструктор орг. партработы капитан Богданов, инструктор службы собак полка капитан Никитин, начальник физ. подготовки ст. лейтенант Маринин и другие офицеры.

Командирам подразделений давались конкретные указания об усилении оперативно-служебной деятельности в соответствии с требованиями директив ГУВВ МГБ СССР и Вашего приказа № 0113 от 9.4.1947 года.

Лучшие результаты в оперативно-служебной деятельности имеют:

а) 7-я стрелковая рота 3-го стр. батальона.

Захвачено: бандитов — 2, бандпособников — 19, связных банд — 2, дезертиров СА — 1, грабителей — 1.

Трофеи: гранат — 2, автоматов — 1, винтовок — 1, пистолетов ТТ — 1, патронов разных — 441.

б) 8-я стрелковая рота 3-го стр. батальона.

Захвачено: бандитов — 1, хулиганов — 5, незаконно хранивших оружие — 1.

Трофеи: рев. наганов — 1, обрезов — 1 и документы и имущество бандитов (см. стр. 5 сводки).

в) 1-я стрелковая рота 1-го стр. батальона.

Захвачено: бандитов — 1, убито бандитов — 1, связных банд — 1, бандпособников — 4.

г) 2-я стрелковая рота 1-го стр. батальона.

Захвачено: бандпособников — 7, немецких разведчиков — 1, подозрительных — 7.

5. Худшие результаты в оперативно-служебной деятельности имеет 3-я стрелковая рота 1-го стр. батальона.

Задержано: дезертиров СА — 2, нарушителей паспортного режима — 6.

6. Для усиления организации и борьбы с бандитизмом необходимо, как и прежде: а) усилить агентурный поиск со стороны органов МГБ;

б) усилить гарнизоны в районах, пораженных бандитизмом;

в) постоянно держать РПГ вблизи вероятных путей движения бандитов рейдовых банд;

г) улучшить обмен опытом действий РПГ, для чего проводить совещания отличников службы и популяризировать удачные и неудачные действия РПГ среди личного состава, отличившихся поощрять;

д) ослабления оперативно-служебной деятельности по причинам начальников гарнизонов за отчетный период не отмечено.

п/п командир 287 си ВВ МГВ полковник Янукович

п/п начальник штаба полка майор Богачев



Память: Внутренние войска… С. 234–238.
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Сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б А.К. Протозанова секретарю ЦК КП(б)Б С.Д. Игнатьеву о бандитском нападении в д. Гайковка Кобринского района



24 июля 1947 г.[138] Совершенно секретно

Секретарь Кобринского РК КП(б)Б Брестской области сообщил о бандитском нападении на председателя с/совета, кандидата в члены ВКЛ(б), быв. партизана тов. Аржановича, рай-прокурора тов. Луковкина и депутата с/совета.

Нападение произошло в деревне Гайковка Хидринского с/совета Кобринского района Брестской области, около часу ночи 18 июля с.г., в помещении, где до этого проводилось собрание крестьян по хлебозаготовкам. В помещении находились два депутата с/совета, райпрокурор тов. Луковкин, председатель райсовета Осоавиахима тов. Героев и председатель Хидринского с/совета тов. Аржанович. Очередью из автомата через окно тов. Аржановичу было нанесено тяжелое ранение в голову, был выбит правый глаз, зубы в верхней челюсти и задет мозг. Сразу же после автоматной очереди через окно в помещение была брошена граната, тремя осколками которой были легко ранены райпрокурор тов. Луковкин и депутат с/совета. Другая граната была брошена бандитами на улице у двери дома. Выбежавший на улицу председатель райсовета Осоавиахима тов. Героев заметил убегавших 3–4 человек, но задержать их или выяснить, кто они, не удалось.

Тов. Аржанович в очень тяжелом состоянии был доставлен в районную больницу, где ему оказывается медицинская помощь.

В деревню Гайковка выехали работники РО МГБ. Ведется следствие.

Зам. зав. оргинструкторским отделом

ЦК КП(б) Белоруссии А. Протозанов



Помета: Д[ело]. Тов. Гусев сообщил, что по чекистской линии меры приняты. О последующем будет доложено. 24.VII. С. Игнатьев.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 582. Л. 179–180. Подлинник.
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Из итогового отчета МВД БССР об агентурно-оперативной деятельности органов МВД БССР по ликвидации антисоветского националистического подполья, его банд и прочего контрреволюционного элемента с 1 января 1944 г. по 1 марта 1947 г.



Август 1947 г.



На территории Брестской, Пинской и, частично, Полесской областей, граничащих с Украиной, резко активизировалась враждебная деятельность украинских националистических формирований УПА, действовавших группами по 100–150 человек, которые базировались в лесных массивах Ровенской и Волынской областей УССР и периодически совершали набеги на смежные районы Белоруссии.

В период немецкой оккупации на территории Брестской и Пинской областей украинские националисты создали ряд подпольных организаций ОУН, имеющих свои террористические формирования. К таким формированиям ОУН относятся Брестский окружной провод, зашифрованный под № 100, «Кричевский», возглавлявшийся неким Савчуком Зиновием по кличке «Шварц». Этот провод объединял три надрайонных провода — Брестский, Пинский, Кобринский, в которые входило 14 районных проводов, распространявших свою подрывную деятельность на Малоритский, Жабинковский, Коссовский, Дивинский, Кобринский, Березовский и Антопольский районы Брестской области; Пинский, Логишинский, Жабчицкий, Дрогичинский и Ивановский районы Пинской области (см. схему № 5).

Организации ОУН и их террористическо-бандитские группы действовали в соответствии с программой ОУН, которая в основном ставила следующие цели:

а) создание самостоятельного украинского буржуазного государства;

б) установление частной собственности как экономической основы будущего украинского государства;

в) установление фашистской диктатуры как основы политического строя;

г) провозглашение принципа «сотрудничества классов» при руководящей роли буржуазии;

д) непримиримая борьба с советской властью путем уничтожения представителей советской власти;

е) подготовка сил и вооружения для свержения советской власти […]

11 августа 1944 года Брестская оперативно-войсковая группа близ хутора Большая Ожиховка[139] на границе с Волынской областью УССР установила бандгруппу в количестве 130 чел., возглавляемую «Орликом». В результате чекистско-войсковой операции бандгруппа была разгромлена, из ее участников убито 55 и арестовано 5.

При ликвидации банды изъято: минометов 4, пулеметов 4, автоматов 5, винтовок 17, гранат 67, боепатронов 6000 шт., шинелей разных 66, повозки с упряжью 4 и другое военное имущество.

Расследованием установлено, что ликвидированная банда «Орлик» входила в состав Полесского соединения так называемой Украинской повстанческой армии — УПА, штаб которой находится в лесу, близ селения Речица Волынской области УССР.

Один из задержанных — Кухарчук — на следствии показал:

«…За несколько дней до ликвидации нашей банды “Орлик” к нам приезжал из штаба УПА одетый в форму офицера в чине полковника, и по распоряжению его и главаря банды “Орлик” из состава нашего подразделения была выделена группа в количестве 50 человек и направлена через село Хабовичи в Кобринский район, в населенные пункты Большие и Малые Болоты, для проведения мобилизации УПА и срыва мероприятий, проводимых органами советской власти. Возглавил эту группу Бойко Андрей по кличке “Ермак”».

У разгромленной банды были захвачены документы: постановление чрезвычайного съезда украинских националистов, инструкции по проведению разведывательных работ, разные контрреволюционные листовки и другая литература.

Продолжая агентурно-оперативные мероприятия по розыску и ликвидации участников банды «Орлик», 12 октября 1944 года в районе озера Огнев Дивинского района Брестской области была уничтожена и ликвидирована банда «Васюк» по кличке «Самарин». В боевых столкновениях воинских подразделений с участниками банды убито 26, захвачено 7 бандитов. В числе убитых — главарь «Самарин».

Следствием по делу арестованных участников банды «Васюк» установлено, что после разгрома банды «Орлик» в августе месяце главарем стал Васюк и банда именовалась группой «Турив» соединения «Месть базару».

Бандой «Орлик» и «Васюк» совершено до 30 бандитских проявлений, из которых наиболее характерными являются:

14 августа 1944 года убит Карпинчик — житель города Пружаны в возрасте 70 лет, отказавшийся дать им подводу.

12 сентября 1944 года в деревне Каменец-Щуровец Брестской области ранен уполномоченный Брестского ГО МВД Тарновский.

23 сентября 1944 года убит начальник паспортного стола Брестской области Прытников.

В августе 1944 года в деревне Большие Болоты Кобринского района разоружили и расстреляли трех красноармейцев, заготовлявших продукты для воинской части.

В начале января 1945 года оперативной группой Дивинского РО МВД Брестской области вскрыта и ликвидирована контрреволюционная подпольная организация ОУН, существовавшая на территории Дивинского района, из участников этой организации арестовано 15 человек […]

Расследованием установлено, что контрреволюционное подполье организации ОУН на территории Дивинского района существует с марта 1943 года, которым руководит участник банды УПА — Левый Дмитрий.

Контрреволюционное подполье организации ОУН, имея банды, после освобождения территории от немецких захватчиков повело активную борьбу против советской власти путем проведения диверсий и террористических актов.

25 января 1945 года оперативно-войсковая группа Пинского УМВД, преследуя банду, настигла ее в районе деревни Щедорчук Любешовского района УССР. В результате боестолкновения убито 12 и задержано 22 бандита, в том числе Резник Григорий Тимофеевич, кличка «Кубанец», главарь банды, и его приближенный бандит — Борук Моисей Яковлевич, кличка «Батька».

Во время операции у бандитов захвачено оружие и большое количество боеприпасов.

Следствием установлено, что главарь банды «Кубанец» являлся заместителем командира бригады по снабжению банды УПА — «Верховинца» и что он со своей бандгруппой переходил на территорию Брестской области и занимался заготовкой продовольствия для банды «Верховинец».

На территории Дивинского района в мае 1945 года оперативно-войсковой группой Дивинского РО МВД ликвидирована вооруженная бандгруппа, так называемая «Дивинская боевка» численностью 13 человек. Убито 7, арестовано 6 бандитов; в числе арестованных — главарь банды Скарчук Иван Антонович по кличке «Веснянка» и активные террористы Свердунович Григорий Иванович по кличке «Черняк», Кухарчук Николай Никифорович.

Следствием установлено, что в августе 1944 года в Дивинском районе Брестской области руководители так называемой Украинской повстанческой армии создали вооруженную бандгруппу под названием «Дивинская боевка». Перед боевкой была поставлена задача вести борьбу с советской властью путем террора над советскими и партийными работниками, военнослужащими, срывать мероприятия, проводимые советской властью, совершая диверсии на транспортных и промышленных объектах.

Выполняя поставленные задачи, боевка на территории района совершила до 13 бандпроявлений, в том числе:

6 декабря 1944 года бандгруппа по дороге Дивин — Оса напала на военнослужащих 22-го погранполка и убила старшину Яценко.

19 декабря 1944 года был убит активист местечка Дивин — Клочкович Иван Максимович.

25 декабря 1944 года зверски убит житель деревни Николаево Дивинского района — Катюга Иван Мартынович.

1 января 1945 года захвачены: председатель Ягвиновского сельсовета Середович и секретарь сельсовета Куликович, завербованы в качестве агентов УПА и отпущены.

22 октября 1944 года бандой сожжены два моста по дороге Дивин — Хабовичи, порвана телефонная связь Дивин — Оса.

В ночь с 16 по 17 декабря 1944 г. совершен налет на Чемерский сельсовет Дивинского района и забраны все документы сельского совета.

17 октября 1944 года в местечке Дивин бандиты обстреляли зрителей при демонстрации кинокартины.

В мае месяце 1945 года оперативной группой Дивинского РО МВД Брестской области ликвидирована бандгруппа УПА в составе 5 человек; арестовано 4, убит 1.

В числе арестованных — главарь Марчук Ефим Михайлович по кличке «Вышенко» и охранник штаба УПА Зановский Филипп Сергеевич по кличке «Лис». Убит инспектор по подготовке кадров УПА — бандит по кличе «Черный».

Установлено, что участники ликвидированной банды совершили ряд террористических актов над партийным и советским активом, в числе которых:

В ночь на 12 января 1945 года убит председатель Чернявского сельсовета Дивинского района Коренько.

25 июня 1945 года на основе агентурных данных оперативно-войсковой группой Брестского УМВД совместно с оперативной группой Волынской области УССР была проведена чекистско-войсковая операция по ликвидации бригады Украинской повстанческой армии, возглавлявшейся «Тигром». В результате проведенной операции Брестской оперативной группой в районе деревень Вулька Петинская и Залухов убито 34 бандита и захвачено 30.

Украинской оперативной группой убито 19 и захвачено 3.

В числе убитых — командир бригады Украинской повстанческой армии, кличка «Тигр»; адъютант командира бригады УПА, кличка «Простный», заместитель сотного «Мирового» по кличке «Думный», у последнего изъят орден «Красная звезда» и «Заслуженному работнику речного флота». В числе арестованных — начальник штаба бригады Алесюк Василий Филиппович, кличка «Хмара».

При операции захвачено: ручных пулеметов 2, автоматов 7, винтовок 20, пистолетов и револьверов 4, гранат 16, тола 25 кг и боеприпасы.

Кроме того, захвачены оперативно важные документы, из которых наиболее характерными являлись: постановление 3-го чрезвычайного большого сбора Организации украинских националистов; тезисы материалов постановлений 3-го чрезвычайного большого сбора Организации украинских националистов по разделам международного и внутреннего положения; тезисы по международному обзору украинской службы прессы УПА; обращение главного командования УПА на русском языке к народам Кавказа и Азии.

Следствием установлено, что бандами «Хмара», «Орлик», «Мирового», входящими в состав бригады «Тигр» УПА, на территории Брестской и Пинской областей был совершен ряд серьезнейших террористических и диверсионных актов и других бандитских проявлений, в том числе:

В ночь на 30 ноября 1944 года в деревне Симаховичи Жабчицкого района Пинской области ими зверски убиты председатель сельсовета Волосевич Антон Петрович; лесник, бывший связной партизанского отряда Симанович Прокопий Андреевич; секретарь сельского совета Жужин Роман Герасимович; сожжены все документы сельсовета, на стенах сельсовета, на шкафу, дверях и на витринах около сельсовета были написаны контрреволюционные лозунги.

1 декабря 1944 года совершено нападение на сооружение Днепро-Бугского канала, уничтожен шлюз, сожжена кузница с оборудованием и наблюдательная будка.

В ночь на 18 декабря 1944 года в деревне Ясковичи Ивановского района Пинской области расстреляны председатель сельского совета Нестерюк, участковый уполномоченный РО МВД Крояров, заведующий сберкассой Шестиринович, уполномоченный РК КП(б) Томпсик и два бойца истребительного батальона. Кроме того, разоружены 7 бойцов железнодорожного восстановительного батальона.

19 декабря 1944 года в деревне Кротово Жабчицкого района Пинской области убиты прокурор района Морозов, секретарь сельсовета Саак и бывший партизан Сакович.

24 декабря 1944 года в деревне Кремно Дрогичинского района Пинской области убит уполномоченный РК КЛБ(б) Соколовский, начальник Дрогичинской конторы связи Войтюк и два депутата сельского совета.

21 декабря 1944 года разгромлено помещение Заболотского сельсовета Малоритского района[140] Брестской области, уничтожены все документы и ограблено население.

17 октября 1944 года в деревне Карповичи Полесской области уничтожено здание сельсовета, забраны все документы, разгромлен колхозный амбар, а на другой день в деревне Шмурное сожжена и разграблена колхозная ферма.

23 декабря 1944 года в деревне Горек Брестской области разоружена охрана пункта связи «ВЧ». Забрано оружие и 3 телефонных аппарата […]

Оперативной группой Управления ББ МВД БССР разновременно в июне — июле месяцах 1946 года на территории Березовского и Антопольского районов Брестской области были арестованы и привлечены к уголовной ответственности по настоящему делу вышеперечисленные обвиняемые как участ[ники] антисоветской Организации украинских националистов, связные и пособники банд УПА и ОУН-овского подполья, действующего на территории этих районов.

Произведенным по делу расследованием установлено, что обвиняемые Савчук Н.А., Козлович Я.П., Крысюк С.Н., Савчук Н.Ф. и другие разновременно в 1945–1946 гг. вступили в подпольную Организацию украинских националистов, существующую на территории Березовского района, а также имели тесную связь с участниками банд УПА, оперирующими на территории Брестской области, являлись их связными и пособниками.

Являясь участниками ОУН, связными и пособниками УПА, ставили своей целью вести вооруженную борьбу против советской власти за создание «самостойной Украины».

Указанная антисоветская Организация украинских националистов на территории Березовского и Антопольского районов Брестской области была создана в 1944–1945 гг.; руководителем Березовского районного провода являлся Доропей Михаил Иванович по кличке «Конопленко», одновременно он же являлся и комендантом района УПА.

Как установлено в ходе следствия, Березовский районный провод ОУН входил в состав Кобринского надрайонного провода ОУН, руководимого «Токарем», а последний входил в состав Брестского окружного провода ОУН.

Обвиняемые как участники ОУН, состоящие в указанной организации, занимались разведывательной работой на территории того сельсовета, где они проживали, и сообщали «Конопленко» лично или через его связных о наличии в том или ином населенном пункте войск и сотрудников МВД и МТБ, о проводимых ими мероприятиях по изъятию и задержанию участников ОУН, банд УПА, их связных и пособников. Предупреждали участников банд УПА, оперирующих на территории этих районов, чтобы они не попали на засады, которые проводили со стороны советской власти по задержанию последних.

Одновременно доносили «Конопленко» как руководителю районной Организации украинских националистов об отдельных советских и партийных органах и лицах, лояльно настроенных к советской власти, которые активно участвуют в выполнении хозяйственно-политических кампаний и помогают органам советской власти вести борьбу с бандами УПА, оперирующими на территории этих районов.

В результате этих доносов участниками банд УПА на территории Березовского, Антопольского, Кобринского, Дивинского районов Брестской области и на территории Дрогичинского района Пинской области в период с 1945 года по 1946 год было совершено 12 террористических актов, в результате которых было убито 32 человека. Кроме того, участниками банды «Конопленко» только на территории Антопольского района было совершено 6 случаев ограблений магазинов сельпо, где был изъят ряд фондовых товаров, предназначенных для снабжения прикрепленного контингента.

Наряду с этим был совершен ряд грабежей местных жителей, у которых изымалась одежда, продукты питания, крупный и мелкий скот.

Обвиняемый Савчук Николай по кличке «Веселый», находясь в банде «Конопленко», имел на вооружении десятизарядную винтовку «СВТ» и в составе банды УПА, руководимой «Конопленко», принимал участие в следующих террористических актах:

27 августа 1945 года в Шляхецкой пуще, на хуторе Шолтуново Березовского района, зверски убили путем удушения уполномоченного Брестской областной конторы Маслопрома — Розенкевич Евдокию Ильиничну, члена ВКП(б), уполномоченного сельсовета деревни Шлях-Пуща Вышинского Ивана Александровича.

30 марта 1946 года в деревне Нивы Ольшевского сельсовета Березовского района в доме секретаря сельсовета были убиты жители этой деревни: Ковальчук Иван Иванович, секретарь сельсовета; Ковальчук Николай Иванович, сын секретаря сельсовета; Карпович Алексей Алексеевич, Водич Владимир Андреевич и Карпович Коэн Константин Андреевич — бойцы истребительного батальона.

22 марта 1946 года на хуторе Михалки Березовского района убит председатель Пешковского сельсовета Кочержинский Яким Александрович.

30 июля 1945 года в деревне Кошелево Пешковского сельсовета Березовского района были убиты Строг Михаил Давидович и его дочь Строг Надежда Михайловна.

28 августа 1945 года в деревне Старая Темра Антопольского района убиты жители данной деревни Михалюк Мария Калинниковна — продавец магазина сельпо, Антонович Николай Тимофеевич и Ковальчук Николай.

1 января 1946 года в деревне Месежево Антопольского района зверски убиты путем удушения Труш Александр Григорьевич и Габук Николай Яковлевич.

9 сентября 1945 года в деревне Большие Болоты Кобринского района были убиты две семьи — Бойко Емельяна Александровича, состоящая из 4 человек, и Кислюк Михаила Александровича, состоящая [из] 6 человек.

6 января 1946 года был зверски убит боец истребительного батальона, житель деревни Повитье Дивинского района — Бриштень Архип.

Весной 1945 года в деревне Сухачи Дрогичинского района Пинской области были убиты капитан Советской Армии Решетников С.П. и председатель сельсовета.

21 марта 1946 года был убит житель деревни Олыпаницы Коссовского района Понейко Александр.

Лично Савчук зверски убил путем удушения уполномоченного сельсовета деревни Шлях-Пуща Вышинского Ивана Александровича, расстрелял бойца истребительного батальона, жителя деревни Повитье Бриштень Архипа и ранил в руку жительницу деревни Старая Темра Михалюк Пелагею, мать убитой комсомолки — продавщицы магазина сельпо, которая бежала от зверских издевательств над ней со стороны бандитов.

Находясь в банде, Савчук участвовал в грабежах и ограблениях магазинов сельпо, местных жителей, а также принимал участие в боевых столкновениях с войсками и сотрудниками МВД и МГБ.

Обвиняемый Козлович Яков Павлович руководил ОУНовск[ой] организацией на территории Пешковского сельсовета Березовского района, а обвиняемая Крысюк Ольга Макаровна руководила ОУНовской организацией на территории Сигневичского сельсовета Березовского района.

Как руководители ОУНовских организаций Козлович Яков и Крысюк Ольга занимались вербовкой новых участников в организацию из числа местного населения, являлись связными банд УПА, систематически встречались с участниками этих банд и передавали им необходимую информацию.

В их домах на протяжении 1945 года укрывались от преследования со стороны органов советской власти участники банды УПА, которых они снабжали продуктами питания и лечили раненых бандитов.

Дом Крысюк Ольги являлся явочной квартирой участников ОУН и связных банд УПА.

Обвиняемые Савчук Надежда, Козлович Андрей, Козлович Мария, Волосевич Надежда, Нестерук Иосиф и другие являлись связными и пособниками банды УПА, по заданию руководителя Березовского районного провода ОУН «Конопленко» собирали сведения разведывательного характера и передавали лично ему или участникам его банды.

В предъявленном обвинении все обвиняемые виновными себя признали.

В процессе следствия по делу выявлено 215 участников ОУН, связных и пособников банд УПА из числа местных жителей Березовского, Антопольского, Дивинского, Кобринского районов Брестской области, материалы на которых выделены в особое производство и направлены для оперативного использования в РО МВД указанных районов.

Военный трибунал войск МВД Брестской области приговорил Савчука Николая к высшей мере наказания — расстрелу, 4 человек к каторжным работам на срок 15 лет каждого, а остальных обвиняемых на 10 лет ИТЛ и 5 лет поражения в правах каждого […]



ЦА КГБ РБ. Ф. 3. Оп. 2. Д. 78. Л. 74–75, 11—12а, 95-103, 229–234.

№ 274

Сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Н.И. Шелихова секретарям ЦК КП(б)Б Н.И. Гусарову,



С.Д. Игнатьеву об активизации бандитских групп в Ивановском районе Пинской области



20 сентября 1947 г.

В связи с проведением местными советами депутатов трудящихся налогового обложения крестьянских хозяйств западных областей Белорусской ССР в Ивановском районе Пинской области активизировали враждебную деятельность бандитские группы.

Ночью 15 сентября 1947 года в деревне Гневчицы Крытышинского сельсовета были проколоты вилами животы у семи лошадей, находившихся на пастбище. Лошади принадлежали финансовому агенту члену ВКП(б) тов. Кравчук, сельскому исполнителю и другим активистам сельсовета.

18 сентября 1947 года банда в количестве 10 человек задержала подводу, направляющуюся в Дружиловичский сельсовет за заместителем председателя райисполкома тов. Смотровым и пригрозила возчику расстрелом, если он будет впредь ездить за советскими работниками.

Ночью 19 сентября 1947 года банда в количестве шести человек появилась в деревне Куляки Сочевского сельсовета. Ворвавшись в дом сельисполнителя т. Снитовца, бандиты избили хозяина дома и находившихся в доме сельисполнителя Бухаревича и заведующего избой-читальней Наконечного. Банда требовала от сельисполнителей и зав. избой-читальней прекращения работы по хлебозаготовкам и по обложению крестьян сельскохозяйственным налогом. Бандиты предупредили, что если впредь в этой деревне с крестьян будут брать хлеб и налоги, то они сожгут дома активистов.

В ночь на 20 сентября 1947 года бандиты в количестве 10 человек появились в деревне Дружиловичи Дружиловичского сельсовета, где избили крестьянина и произвели несколько грабежей.

Зам. зав. оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Шелихов



Резолюция: тов. Гусеву. Надо усилить оперативную работу в Ивановском районе Пинской области. 22.IX.1947. Н. Гусаров.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 582. Л. 237–238. Подлинник; НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 29. Л. 142–143. Копия.

№ 275

Информационная записка секретаря Кобринского райкома КП(б)Б Царенкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б В.Е. Чернышеву «О действиях контрреволюционных националистических элементов в Кобринском районе»



17 октября 1947 г.

Секретно



За последнее время в районе снова начали активизироваться контрреволюционные националистические элементы, переходящие к террору на советских и партийных работников района. Так, например, 10 октября 1947 г. председатель Еремичского сельсовета тов. Сегенюк и инструктор РК КП(б)Б тов. Горшенин в 9 час. вечера возвращались с партийного собрания, какое происходило в деревне Береза, оба товарища ехали на велосипедах, при подъезде к квартире председателя сельсовета в деревне Буховичи из кустов была произведена автоматная очередь, председатель сельсовета немедленно свалился с велосипеда, инструктор т. Горшенин, ехавший метров 10 сзади, также остановился, бандиты после произведения автоматной очереди сделали два одиночных пистолетных выстрела. Произведенное расследование показало, что действительно была организована засада с целью убить председателя с/с и инструктора РК КП(б)Б, виновные не найдены.

В связи с тем что агенты райфинотдела приступили к сбору сельхозналога, в районе имеется три случая нападения на агентов райфинотдела, два случая в Лесковском и Батчинском с/с, бандиты не сумели ограбить агентов райфинотдела.

14 октября 1947 г. около 21 часа в деревне Стригово Стриговского с/с, по заявлению агента финотдела, в его квартиру зашли два человека с автоматами, одетые в военную форму, один из них в погонах офицера, и забрали 14 192 руб., ведется расследование, виновники не найдены.

16 октября 1947 г. в 15 час. почтовый работник Кобринской конторы связи, очищая почтовый ящик около здания конторы, обнаружил в ящике контрреволюционную листовку, какую передал начальнику конторы т. Козлову, последний передал ее мне. Листовка содержания свежего, так как она озаглавлена «30 лет большевистской власти на Украине», выпущенная украинскими националистами, типографская, украинский шрифт и на украинском языке с клише. Мною листовка передана начальнику РО МВД тов. Селезневу, приняты меры к поиску распространителя контрреволюционных листовок [и] предотвращения их распространения.



Секретарь Кобринского РК КП(б)Б Царенков

ГАБО. Ф. In. Оп. 4. Д. 97. Л. 6. Подлинник.

№ 276

Сообщение начальнику управления по проверке партийных органов ЦК КП(б)Б И.Н. Макарову об убийстве бандитами крестьянина В. Гордеюка в Кобринском районе



26 января 1948 г.



В ночь с 16 на 17 января 1948 года в деревне Закалнечье Киселевецкого сельсовета Кобринского района убит бандитами крестьянин Гордеюк Василий, принимавший активное участие в поимке бандита под кличкой «Ермак». Убийство произошло при следующих обстоятельствах: ночью 16 января 1948 года в дом товарища Гордеюка в деревне Закалнечье вошли бандиты, связали всех членов семьи: мать-старуху, жену и троих детей, товарища Гордеюка вывели на улицу и убили.

Бандиты скрылись. Количество бандитов и их вооружение не установлено.

Следствие продолжается.

(Сообщил зав. сектором информации Брестского обкома КП(б)Б тов. Гальшев)[141].



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 29. Л. 175–176. Подлинник. Рукопись.

№ 277

Из доклада министра внутренних дел СССР С.Н. Круглова И.В. Сталину, В. М. Молотову, Л.П. Берия, А.А. Жданову о борьбе с националистическим подпольем в западных областях Украины, Белоруссии и Прибалтике



27 февраля 1948 г.

Совершенно секретно



После передачи из органов Министерства внутренних дел органам Министерства государственной безопасности аппарата и дел по борьбе с политическим бандитизмом в западных областях Украинской и Белорусской ССР, в Литовской, Латвийской и Эстонской ССР органами и войсками МВД (пограничными, конвойными и по охране особо важных объектов промышленности и железных дорог), в порядке оказания помощи органам МГБ в борьбе с националистическим подпольем и его вооруженными бандами, за период с марта 1947 г. по январь 1948 г. на территории указанных республик ликвидировано: антисоветских националистических организаций — 78, связанных с ними банд — 126, участников этих организаций и бандитов — 2091, пособников бандитам — 1499 и изъято 8785 стволов оружия.

Кроме того, органы и войска МВД, используя свой агентурный аппарат, систематически передавали МГБ материалы по националистическому подполью и его бандам и принимали совместно с МГБ непосредственное участие в операциях по их ликвидации.

МВД Украинской, Белорусской, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР проведена следующая работа […]



Белорусская ССР

На территории западных областей Белорусской ССР ликвидировано 26 банд, связанных с антисоветским националистическим подпольем, с количеством участников 104 человека.

Кроме того, арестовано другого антисоветского элемента 289 человек.

Наиболее характерными операциями, проведенными органами и войсками МВД, являются следующие:

В августе 1947 г. агентурой пограничных войск МВД были выявлены связи Белостокского округа АК-ВИН с Гродненским обводом.

В результате проведенных оперативных мероприятий были арестованы и переданы органам МГБ семь эмиссаров-связников, два переправщика через границу и два других участника АК.

В сентябре 16-м пограничным отрядом МВД в Сопоцкинском районе Гродненской области были арестованы 11 участников националистического подполья — Бильчинский, Мачичик и другие. Все они осуждены военным трибуналом.

УМВД Пинской области ликвидирована антисоветская группа Папины в составе 4 участников. Папина, окончивший школу разведчиков в армии Андерса, в мае п[рошлого] г[ода] английской разведкой был переброшен из Германии в СССР с целью создания повстанческих формирований в западных областях Белорусской ССР.

Арестованные переданы УМГБ.

Лидским горотделом УМВД Гродненской области ликвидирована банда АК главаря Капчеля, численностью 8 человек, которой совершено до 20 вооруженных ограблений. С марта по декабрь органами МВД Белорусской ССР совместно с МГБ проведено свыше 140 [операций], в которых участвовало свыше 950 человек.

12 сентября 1947 г. УМВД Барановичской области совместно с МГБ в Мирском районе ликвидирована террористическая группа Карабаса в числе 6 участников.

У бандитов изъято 4 ствола оружия.

26 декабря п[рошлого] г[ода] УМВД Молодечненской области совместно с МГБ в Кривичском районе ликвидирована вооруженная бандитская группа Врублевского, численностью 12 человек, состоявшая из поляков-граждан СССР.

Все бандиты арестованы.

Расследованием по делу установлено, что участники бандгруппы 25 декабря 1947 г. совершили налет на Сосновщанскую начальную школу, уничтожили школьное имущество, ограбили учительницу Звягову, а также местного жителя Волкова.

Кроме того, органами МВД Белорусской ССР передано органам МГБ значительное количество агентурных материалов по националистическому подполью, которые последними были реализованы.

В ноябре 1947 г., по данным Жабчицкого райотдела УМВД Пинской области, МГБ была проведена операция, в результате которой убиты главарь банды Симанович и бандит Юхнак, задержан бандит Новорай.

В октябре месяце погранотрядом МВД переданы УМГБ Гродненской области агентурные и следственные материалы на руководителя местной организации АК-ВИН ксендза Красовского, впоследствии арестованного.

Органами и войсками МВД Белорусской ССР с марта 1947 г. по январь 1948 г. изъято 19 пулеметов, 207 автоматов, 992 винтовки, 55 винтовочных обрезов, 729 пистолетов и револьверов, 35 гранат и свыше 5000 патронов […]

Органы и войска МВД проводили необходимые мероприятия по обеспечению общественного порядка в период подготовки и проведения выборов в местные Советы депутатов трудящихся.

На территории западных областей УССР для этой цели было использовано 14 346 человек офицерского, сержантского и рядового состава. На территории Литовской ССР — 4900 чел.

В западных областях Белорусской ССР, а также в Латвийской и Эстонской ССР органами МВД обеспечивалась охрана избирательных участков и агитпунктов, кроме того, было организовано круглосуточное патрулирование в населенных пунктах.

В районы, наиболее пораженные бандитизмом, направлялись группы оперативного состава МВД.

Все оперативные мероприятия контактируются нами с органами МГБ.

Министр внутренних дел СССР С. Круглов



Теория и практика… С. 251–256.

№ 278

Из выступления начальника Брестского областного УМГБ БССР В.Ф. Марчика на 6-м пленуме Брестского обкома КП(б)Б о борьбе с украинскими националистами



31 марта 1948 г.

Строго секретно



Товарищи! Разрешите доложить пленуму областного комитета КП(б)Б Брестской области некоторые итоги работы органов государственной безопасности по борьбе с националистическим контрреволюционным подпольем и его вооруженными бандами.

В результате большой, повседневной помощи и руководства со стороны партийных органов, в том числе и непосредственно областного комитета КП(б)Б, при активной поддержке партийных и советских органов, всех членов партии и беспартийных патриотов, мы в этом направлении имеем некоторые успехи.

В прошлой году была ликвидирована полностью бандгруппа украинских националистов, действовавшая под руководством главаря Олесика, он же «Франко». Все пять участников этой бандгруппы в разное время в результате проведения войсковых операций были уничтожены.

На территории того же района ликвидировано две подпольные националистические группы, участники которых оказывали большую помощь бандгруппам, вдохновляли их на совершение террористических актов, распространяли антисоветские листовки.

При ликвидации одной из этих групп совсем недавно была изъята подпольная импровизированная типография с большим количеством антисоветской литературы, пишущая машинка, бумага, оружие и боеприпасы.

В Каменецком районе уничтожена бандгруппа Левчука, в свое время терроризировавшая местный актив. Там же уничтожена бандгруппа Курилюка в составе 3 человек, насчитывавшая на своем счету много террористических актов.

В этом же районе ликвидирована бандгруппа Островского. Ее участники схвачены при попытке нелегально перейти за границу.

В Кобринском районе в конце концов ликвидирован «неуловимый» в прошлом главарь бандгруппы Ющик, а его ближайший сподвижник Бобрук захвачен живым.

Там же ликвидирована арестом участников подпольная националистическая контрреволюционная группа, при активном участии которой и по ее наущению было совершено убийство зам. уполномоченного министерства заготовок по Кобринскому району.

Это перечисление можно было бы продолжить.

Мне кажется, что каждый из присутствующих здесь товарищей, работающий в районе, чувствует изменение обстановки […]



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 20. Л. 324–325, 336. Копия.

№ 279

Постановление бюро Пинского обкома КП(б)Б «Об усилении борьбы с националистическим подпольем и бандитскими проявлениями на территории Пинской области»[142]



9 апреля 1948 г.

Строго секретно



Заслушав доклад начальника областного управления МГБ тов. Оленичева о состоянии и мерах усиления борьбы с националистическим подпольем и бандитскими проявлениями на территории области, бюро обкома КП(б)Б отмечает, что в работе органов МГБ, наряду с известной работой, проделанной под руководством партийных организаций, продолжают иметь место серьезные недостатки по ликвидации остатков вражеского подполья и его вооруженных банд.

Серьезным недостатком многих партийных организаций и органов МГБ является то, что они вместо усиления активной работы по окончательной ликвидации остатков националистического подполья и его вооруженных банд, а также по разоблачению их враждебной националистической идеологии успокоились на достигнутых успехах и за последнее время ослабили работу, проявляют недостаточную активность и допускают ошибки в оперативной работе, что дало возможность остаткам вражеского националистического подполья в некоторых районах активизировать деятельность своих вооруженных банд.

Особенно активизировались бандитские проявления в Ленинском, Ивановском, Столинском и Дрогичинском районах, а органы МГБ не принимают решительных и энергичных мер к быстрейшей их ликвидации.


Некоторые партийные организации и органы МГБ в своей практической работе не учитывают того, что в связи с экономическим нажимом на кулака и проведением работы по коллективизации сельского хозяйства кулацкие элементы и их агентура усиливают свое сопротивление и переходят к активной борьбе против мероприятий советской власти.

В ряде мест кулацкие и антисоветские элементы, пользуясь политической беспечностью и притуплением большевистской бдительности со стороны отдельных партийных работников и работников органов МГБ, совершают террористические акты над партийными и советскими работниками, сельскими активистами, учиняют поджоги имущества колхозов и колхозников.

Бюро обкома КП(б)Б считает недопустимым, когда в работе некоторых районных отделов МГБ и МВД отсутствует деловая увязка в работе, когда некоторые начальники РО МВД считают, что работой по борьбе с бандитизмом должны заниматься только лишь органы МГБ, этим самым наносится вред делу быстрейшего разгрома вражеского националистического подполья и бандитских проявлений.

Большим недостатком в работе некоторых районных отделов МГБ и МВД является то, что они не принимают необходимых мер к тому, чтобы предупредить и пресечь подготавливающиеся активные выступления кулачества.

Органы МВД, прокурорские и судебные органы многих районов нередко устраняются от оказания конкретной помощи органам МГБ в ликвидации националистического подполья и его вооруженных банд, недостаточно ведут борьбу с грабительскими бандами и уголовно-преступными элементами, подрывная работа которых ведется во многих случаях вместе с националистическим подпольем.

Некоторые райкомы КП(б) Белоруссии (Ленинский, Ивановский, Логишинский, Столинский и Дрогичинский) недостаточно оказывают помощь органам МГБ в быстрейшей ликвидации бандитских проявлений, не мобилизуют коммунистов и сельский актив на проведение широкой массово-политической и разъяснительной работы среди населения, направленной на разоблачение и идейный разгром националистов.

Бюро обкома КП(б)Б постановляет:

1. Обязать райкомы КП(б)Б и районные отделы МГБ усилить работу по идейному и вооруженному разгрому националистического подполья, а также борьбу с враждебными происками кулачества, широко проводить массово-политическую и разъяснительную работу среди местного населения, привлекая к этой работе сельский актив, преданный советской власти на борьбу с бандитскими группами.

2. Предложить начальнику Управления МГБ полковнику тов. Оленичеву и начальникам районных отделов усилить оперативную работу, создать оперативные группы во главе с опытными оперативными работниками Управления и направить их в районы активно действующих банд. Увеличить численность истребительных групп за счет дополнительного вооружения.

3. Обязать начальников управлений МГБ и МВД принять меры к охране колхозов и колхозного имущества от враждебных действий кулачества и других антисоветских элементов.

4. Предложить начальнику УМВД тов. Кузину активизировать работу районных отделов МВД по борьбе с грабительскими и другими уголовно-преступными элементами, а также оказывать конкретную помощь органам МГБ в борьбе с националистическими бандами.

5. Обязать начальников районных отделов МВД и МГБ строить свою работу на правильных взаимоотношениях и направлять общие усилия на быстрейшую ликвидацию бандитских проявлений в районах области.

6. Обязать райкомы КП(б)Б оказать помощь органам МГБ и МВД в подборе и укомплектовании работниками, усилить политико-воспитательную работу среди населения, особенно в населенных пунктах, пораженных националистическими и бандпроявлениями, мобилизовав население на выявление националистического подполья и бандитизма.

7. Настоящее постановление разослать всем райкомам КП(б)Б и обсудить на собраниях первичных парторганизаций органов МГБ и МВД […]

Секретарь Пинского обкома КП(б) Белоруссии П. Тетюшев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 978. Л. 325–327, 334. Подлинник.

№ 280

Информация заведующего оргинструкторским отделом Брестского обкома КП(б)Б М. Савельева начальнику управления по проверке партийных органов ЦК КП(б)Б И.Н. Макарову об убийстве заместителя секретаря комсомольской организации подсобного хозяйства Кобринского горпищеторга И.А. Миронкжа



28 сентября 1948 г.

Секретно



6 сентября 1948 года в Кобринский РО МВД поступило сообщение об исчезновении заместителя секретаря комсомольской организации подсобного хозяйства Кобринского горпищеторга Миронюка Ивана Александровича, 1930 года рождения, проживающего [на] хуторе Береза Кобринского района.

В тот же день на хутор Береза выехала оперативная группа под руководством и.о. начальника РО МВД майора милиции Егуткина и начальника РО МГБ подполковника Селезнева. Произведя обыск местности 8 сентября 1948 года в 4 километрах от хутора Береза, в воде мелиоративной канавы был обнаружен труп Миронюка. На берегу возле трупа обнаружены две выстрелянные гильзы от автомата ППШ. Осмотром трупа Миронюка обнаружено в затылочной части головы два сквозных пулевых ранения.

Произведенным расследованием установлено, что Миронюк Иван Александрович 4 сентября 1948 года в 23 часа ушел из дома на место работы (300 метров от дома), имея при себе комсомольский билет, метрическую выпись о рождении. На место работы Миронюк не явился. Личных документов при трупе не обнаружено.

По имеющимся в Кобринском РО МГБ данным, убийство Миронюка совершили бандиты националистического подполья.

Следствие по делу ведет Кобринский РО МГБ.

Заведующий оргинструкторским отделом

Брестского обкома КП(б)Б М. Савельев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 29. Л. 288—288об. Подлинник.

№ 281

Информация заведующего отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов Брестского обкома КП(б)Б М. Савельева заведующему отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов ЦК КП(б)Б И.Н. Макарову о бандитских проявлениях в Брестской области за 3-ю декаду октября 1948 г.



5 ноября 1948 г.

Совершенно секретно



В ночь на 23 октября в дер. Пожежин Мосевичского сельсовета Малоритского района трое неизвестных, вооруженных топором, набросились на гр-на Мосеюка Федора Евсеевича, 1884 года рождения, ударами топора нанесли ему тяжелые телесные повреждения и скрылись.

Мосеюк в тяжелом состоянии доставлен в больницу.

Принятыми мерами преступники задержаны, которые оказались жителями дер. Пожежин Малоритского района:

Степанюк Николай Яковлевич — 1921 года рождения,

Мосюк Василий Евтухович — 1924 года рождения,

Мосюк Константин Федорович — 1920 года рождения (бывший полицейский).

Расследованием установлено, что потерпевший Мосеюк весной этого года был уполномоченным по распределению земли среди крестьян и у гр-на Степанюка обнаружил 2 га укрытой земли. Степанюк, имея злобу на Мосеюк, организовал группу, вооружился топором, имея цель убить Мосеюка, нанес ему три удара по голове. Преступники арестованы, следствие ведет Малоритский РО МВД.

В дер. Рынки Тевельского сельсовета Кобринского района 26 октября в 22 часа выстрелом через окно убит в своей квартире секретарь парторганизации сельсовета, он же директор НСШ, активист по организации колхоза Денесюк Леонид Андреевич, 1920 года рождения, уроженец Орловской области. Расследование ведет УМГБ.

В дер. Головчицы Антопольского района в ночь на 27 октября совершено ограбление финагента Головчицкого сельсовета Седюк Марии Петровны, 1923 года рождения. Грабителями забрано 22 000 руб. государственных денег.

На место происшествия выехала оперативная группа, возглавляемая начальником отделения уголовного розыска капитаном Жигальцовым.

В 4 часа ночи 30 октября в дер. Занивье и в дер. Зёлово Антопольского района совершено ограбление 2 магазинов, забрано товаров на сумму 15 000 руб.

Предварительным следствием установлено, что ограбление магазинов совершено бандой в количестве 7 человек, вооруженных автоматами и винтовками, и что награбленные товары увезены на повозке участниками грабежа в сторону Пружанского района.

В ночь на 30 октября в дер. Леликово Леликовского сельсовета Дивинского района группой в количестве 10 чел., вооруженных винтовками и автоматами, совершено ограбление магазина сельпо и повреждение телеграфной связи Леликово — Дивин. Грабежом из магазина забрано товаров (сахар, мануфактура, водка и пр.) на сумму 3000 руб. Оставшиеся в магазине продукты и товары приведены в негодность (литература изорвана, в продукты насыпано раздробленное стекло) на сумму 4000 руб.

Бандиты скрылись в направлении Ратновского района Волынской области.

В 24 часа 30 октября вооруженной группой совершено ограбление магазина сельпо в дер. Оса Дивинского района. Для преследования бандитов выехала оперативная группа сотрудников Малоритского РО МГБ и МВД.

Работа по расследованию грабежей проводится Управлением МВД и контактируется с Управлением МГБ.

Приняты меры по усилению охраны населенных пунктов и магазинов.

Заведующий отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов

Брестского обкома КП(б) Белоруссии М. Савельев



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 29. Л. 236–238. Подлинник.

№ 282

Из докладной записки министра внутренних дел БССР С.С. Бельченко секретарю ЦК КП(б)Б М.В. Зимянину «О работе Министерства внутренних дел с октября 1943 г. по 1 января 1949 г.» — о борьбе с украинскими националистами



12 января 1949 г.

Совершенно секретно



Министерство внутренних дел Белорусской ССР развернуло свою деятельность на частично освобожденной территории Белорусской республики (Гомельская, Могилевская, Витебская и Полесская области) в конце 1943 года, проводя уже в то время работу по выявлению и изъятию вражеской агентуры, изменников Родине и другого враждебного элемента. Кроме того, в тыл противника нами забрасывались оперативные группы для разведывательной и диверсионной работы […]

В областях Брестской, Пинской и Полесской действовали организации украинских националистов ОУН и их боевые группы УПА, базировавшиеся главным образом на территории смежных районов Ровенской и Волынской областей Украинской ССР.

Националистическое подполье АК и ОУН особенно активизировало свою деятельность в конце 1944 и 1945 гг., совершая террористические акты против партийного и советского актива и диверсии на коммуникациях железных дорог и др. Одновременно повстанческое подполье в то время развернуло устную и печатную пропаганду, направленную, главным образом, против какого бы то ни было участия населения в создании органов советской власти и работы в них, против призыва в Советскую Армию, а также на срыв хозяйственных мероприятий, саботаж мероприятий по эвакуации польского населения с территории Белоруссии и белорусского населения из Польши, проводившейся тогда в соответствии с Соглашением между Польским комитетом Национального Освобождения и правительством БССР.

Основной разгром националистическому подполью и его вооруженным бандам был нанесен в 1944–1946 гг.

В связи с деятельностью националистического подполья активизировался и уголовно-преступный элемент. Наиболее тяжкие виды преступлений — грабежи и разбои — из года в год увеличивались, достигнув наивысшего предела в 1946 году. Этот рост объясняется еще и тем, что остатки разгромленных националистических банд в 1946 г. потеряли руководство и связь со своими центрами, вследствие чего перешли в основном к уголовной деятельности (совершали грабежи, убийства, кражи).

На состоянии уголовной преступности также сказались последствия войны и вражеской оккупации. На территории республики скрывалось большое количество дезертиров, лиц, уклоняющихся от призыва в Советскую Армию, репатриантов. Кроме того, имелся большой наплыв из других республик лиц без определенных занятий в поисках легкой наживы, приобретения оружия и по другим причинам.

В соответствии с оперативной обстановкой и деятельностью антисоветского подполья, его банд и другого уголовного элемента весь центральный аппарат органов Министерства внутренних дел БССР и его аппараты на местах, а также внутренние и пограничные войска были направлены на ликвидацию скрывшихся подразделений немецкой армии, вскрытие и ликвидацию антисоветского подполья АК и ОУН, вооруженных банд их и изъятие уголовно-преступного и спекулятивного элемента.

В конце июля 1944 года аппараты МВД в западных областях были усилены оперативным составом за счет аппаратов восточных областей Белорусской ССР и прикомандирования оперативного состава других областей Советского Союза.

Из партийного и советского актива были организованы истребительные батальоны и группы содействия, которые направлялись в места, наиболее пораженные бандитизмом. В городе Лида был организован штаб оперативного руководства по борьбе с бандитизмом в западных областях.

В результате проведенных мероприятий органами Министерства внутренних дел Белоруссии до передачи функций по борьбе с политическим бандитизмом в западных областях Министерству государственной безопасности БССР (по март месяц 1947 года) ликвидировано:
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В ходе проведения боевых операций по ликвидации вооруженных банд АК и ОУН со стороны наших органов, войск и советско-партийного актива были следующие потери:

Убито:
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После передачи функций борьбы с политическим бандитизмом в западных областях органам МГБ органы МВД БССР осуществляли борьбу с бандитизмом только в восточных областях, а с уголовной преступностью — во всех областях республики.

С марта месяца 1947 года по 1 января 1949 года в восточных областях Белорусской ССР ликвидировано:

1. Бандитских групп — 72 с количеством участников в них — 322; а) убито — 29, б) арестовано — 293.

2. Бандитов-одиночек — 114

а) убито — 29

б) арестовано — 85.

3. Арестовано пособников и укрывателей бандитов и др. — 224.

Изъято оружия у бандитов, населения и собрано на полях бывших военных действий за весь отчетный период по неполным данным:
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Наряду с этим органами МВД в западных областях оказана помощь органам МГБ в ликвидации 27 вооруженных бандитских групп с количеством участников в них 107 чел., а также убито, арестовано и передано в органы МГБ другого антисоветского элемента — 289 человек […]

Министр внутренних дел Белорусской ССР С. Бельченко



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 62. Д. 38. Л. 1–8, 25. Подлинник.

№ 283

Из доклада политотдела 7-й сд ВВ МГБ СССР начальнику политотдела ВВ МГБ СССР генерал-майору М.Ф. Скородумову о политико-моральном состоянии, воинской дисциплине и партийно-политической работе в 7-й сд МГБ СССР за первый квартал 1949 г.



г. Минск

25 апреля 1949 г.

Совершенно секретно



Продолжая борьбу с подпольными националистическими организациями и их бандформированиями в районах западных областей БССР, солдаты, сержанты и офицеры в составе оперативных групп и служебных нарядов продолжали уничтожать остатки вражеского элемента.

В течение квартала было ликвидировано 5 банд, убито 28 бандитов и захвачено 137 бандитов.

Личный состав частей дивизии с достоинством и честью выполняет трудные задачи по борьбе с бандитизмом, проявляет чекистскую бдительность, смелые и решительные действия. Так, например:

РПГ от 4-й роты 287-го си в составе 12 чел. под командованием командира взвода лейтенанта Федорова по данным

Брестского УМГБ 3 января с.г. обнаружила и полностью ликвидировала банду ОУН в количестве 5 бандитов с главарем «Вакульчик». Солдаты до 40 км преследовали банду. В боевых столкновениях все бандиты были убиты. Захвачены трофеи: автоматов — 2, патронов — 25 и важные документы. РПГ потерь не имела. В проведенной операции проявили образцы отличных действий: лейтенант Федоров, старшие сержанты Шевцов, Некрасов, сержант Гадецкий, ефрейтор Стародубцев и другие.

4 марта с.г. во время войсковой операции, проводившейся подразделениями 1-го сб 284-го си под руководством командира батальона капитана Андреева, была ликвидирована дружина, входящая в состав банды «Олеха» в количестве 5 человек […]



РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 1347. Л. 103. Подлинник.

№ 284

Из справки УМГБ БССР по Брестской области на руководителя Кобринского надрайонного провода ОУН «Шаха» и бандгруппы УПА «Ермака»



Не ранее 29 июня 1949 г.



На территории Кобринского, Антопольского и других районов Брестской области, Дрогичинского района Пинской области с 1945 года по июнь месяц 1949 года действовал Кобринский надрайонный провод ОУН, возглавляемый бандитом по кличке «Шах», он же «Черный», «Анатолий» и «Толя» — Клиновой Арсений Петрович, 1921 года рождения, уроженец дер. Облапы Ковельского района Волынской области, на нелегальном положении находился с 1943 года, убит при операции 29.VI.1949 г. на хуторе Занивье Антопольского района Брестской области. [ «Шах»] вел вооруженную борьбу против советской власти, за создание на территории Украины и части Западной Белоруссии украинского буржуазного националистического государства — «Самостийной Украины».

Совместно с «Шахом» действовала участница ОУН, организатор среди женщин — «Оксана», она же «Черная», «Оля», «Маруся», другими установочными данными не располагаем, известна как активный участник ОУН и организатор работы среди женщин. Убита при операции 29.VI.1949 г. на хуторе Занивье Антопольского района.

Под руководством Кобринского надрайонного проводника ОУН «Шаха» на территории Кобринского и Антопольского районов действовала вооруженная террористическая бандгруппа ОУН, возглавляемая бандитом по кличке «Ермак».

В состав бандгруппы «Ермака» в последнее время входили:

1. Бойко Андрей Иванович, бандкличка «Ермак», он же «Билый», «Коля», 1915 года рождения, уроженец дер. Большие Болоты Кобринского района Брестской области, являлся руководителем Кобринского районного провода ОУН, на нелегальном положении находился с 1943 года. Убит при операции 29 июня 1949 года на хуторе Занивье Антопольского района Брестской области.

2. Артемук Александр Моисеевич, бандкличка «Варнак», 1919 года рождения, уроженец д. Залесье Кобринского района Брестской области. В бандгруппе ОУН находился с 1945 года, заместитель главаря бандгруппы «Ермака». Убит при операции 15.XII.1948 года.

3. Андросюк Николай Иванович, бандкличка «Иван», он же «Стасик», 1923 года рождения, уроженец д. Патрики Кобринского района Брестской области. С 1944 года находится на нелегальном положении, участник банды ОУН «Ермака».

4. Климук Александр Никитович, бандкличка «Чайка», 1926 года рождения, уроженец дер. Большие Болоты Кобринского района, в бандгруппе ОУН с 1944 года.

5. Андросюк Александр Иванович, бандкличка «Кутепа», «Калина», 1927 года рождения, уроженец дер. Патрики Кобринского района, на нелегальном положении с 1945 года.

6. Андросюк Анатолий Иванович, 1929 года рождения, уроженец дер. Патрики Кобринского района, бандкличка «Галичанин», в банде с 1943 года и другие.

В своей практической антисоветской деятельности бандгруппа ОУН «Ермака» совершала террористические акты над партийно-советским активом, занималась диверсией, распространением антисоветских листовок, грабежом государственных учреждений, а также советских граждан.

На территории Кобринского и Антопольского районов ею совершены следующие бандпроявления:

1. 9 августа 1944 года около д. Б. Болоты Кобринского района убит военнослужащий 9-го танкового корпуса Красной Армии сержант Силов.

2. 13 августа 1944 года на хуторе дер. Гирек Кобринского района разоружены и уведены бандой (судьба которых неизвестна) три человека военнослужащих Красной Армии.

3. 6 октября 1944 года в дер. Б. Болоты Кобринского района остановилась на ночлег группа минеров-военнослужащих Красной Армии, которая ночью была окружена бандой, разоружена, при этом убито 2 человека военнослужащих и один ранен.

4. 12 октября 1944 года в дер. Руховичи Дивинского района сожжен дом участкового уполномоченного РО НКВД Деревнюка Романа.

5. 26 октября 1944 года в дер. Новоселки Дивинского района было сожжено два дома, где сгорели находившиеся там секретарь Дивинского райсовета депутатов трудящихся Малышев, уполномоченный райсовета депутатов трудящихся Саронов, секретарь Новоселковского сельсовета Кирилюк и 4 человека красноармейцев погранвойск НКВД, так как по домам был открыт огонь и находившиеся там выйти не могли.

6. 3 ноября 1944 года в дер. Ямник Антопольского района убито два работника Днепро-Бугского канала и ограблено несколько крестьян.

7. 7 ноября 1944 года в дер. Осиповичи Антопольского района ограблен магазин сельпо и уничтожены все документы в сельсовете.

8. 9 ноября 1944 года разгромлен Киселевецкий сельсовет Кобринского района, разоружен и ограблен военнослужащий Красной Армии Курашченко, находившийся на заготовке с/х продуктов.

9. 15 ноября 1944 года уведены в лес и зверски замучены секретарь Антопольского райисполкома Трифонов, уч. уполномоченный РО НКВД Криволь, находившиеся в служебной командировке в дер. Меленково Антопольского района.

10. 18 ноября 1944 года в районе дер. Грушево Антопольского района вела бой с членами истребительного батальона Антопольского РО НКВД, в результате чего убит милиционер РО НКВД и два человека ранено. В тот же день была обстреляна автомашина с войсками НКВД.

11.19 ноября 1944 года в дер. Большие Болоты убита мать уч. уполномоченного РО НКВД Деревнюка Романа.

12. 7 декабря 1944 года обстреляна войсковая группа, в результате чего убит один человек.

13.15 декабря 1944 года ограблен магазин в дер. Онисковичи Антопольского района и избит продавец сельпо Довжук.

14. 16 декабря 1944 года убит житель хутора Рыбна Кобринского района Бойко П.С.

15.28 декабря 1944 года убит житель хутора Рыбна Кобринского района Блотский Юзеф.

16. 10 января 1945 года в дер. Доброе Антопольского района убит советский активист Кошелюк и его жена.

17.21 апреля 1945 года в дер. Хабовичи Дивинского района разгромлен сельсовет, изба-читальня, уничтожено все делопроизводство сельсовета и библиотека избы-читальни.

18. 23 апреля 1945 года ограблен депутат дер. Челищевичи Антопольского района.

19. 25 апреля 1945 года убит депутат дер. Новоселки Антопольского района Олехнюк, его жена и сын.

20. 2 ноября 1945 года в дер. Ямник Антопольского района убит житель деревни Шестак Григорий и два члена его семьи.

21.9 сентября 1945 года на хуторе Данилково Кобринского района убито две семьи советских активистов Бойко Емельяна и Кислюка Михаила в количестве 9 человек.

22. 3 января 1946 года в дер. Меневеж Антопольского района убиты активисты с/с Галун Василий и Труш Александр.

23. 27 сентября 1946 года на хуторе дер. Гирек Кобринского района убит агент уполномоченного Министерства] заготовок по Антопольскому району Шилов Николай.

24. 1 апреля 1947 года обстрелян и ранен член группы содействия милиции Каштан Григорий […]

Архив УКГБ по Брестской области. Д. 15935с. Л. 226–229. Подлинник.
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Описание операций по ликвидации бандгрупп ОУН «Волк» и Протосовицкого в Столинском районе Пинской области 3-й стрелковой ротой 287-го стрелкового полка 23 и 28 июня 1949 г.



15 июля 1949 г.

Карта 100000 — 43 г.



1. Обстановка

На территории Столинского района Пинской области с 1944 года действует бандбоевка ОУН, главарь, он же подрайонный проводник Роговой, по кличке «Волк», численностью 8 бандитов.

Бандой в течение продолжительного времени (до 5 лет) совершены террористические акты против совпартработников, военнослужащих органов МВД-МГБ, нападения на сельсоветы, колхозы и ограбления магазинов. Только с 1 февраля по 25 июня 1949 года бандой совершены проявления:

1) 4.2.1949 годав 20–00 на хуторах в районе Хведоры (5658) Столинского райисполкома [убиты] председатель сельсовета и один местный житель из числа сельского актива.

2) 27.3.1949 года в д. Осовец (6482) Столинского района вырезана семья местного жителя 6 чел.

3) В ночь на 23.4.1949 года в д. Могильное (6894) Столинского района убиты: председатель колхоза, его жена, секретарь комсомольской организации колхоза и ранен зав. избой-читальней.

4) 9.6.1949 года в 21–00 на дороге Лопатин (6454) — Хведоры (5658) Пинского района совершено нападение на автомашину облмаслопрома, в результате чего убит шофер, ранен инженер маслопрома.

5) 25.6.1949 годав 19–00 на сенокосе в районе Дубой (6490) Столинского района на глазах колхозников расстреляны директор школы и зам. председателя колхоза.

Банда в районах базирования имеет широкую пособническую базу и информационную сеть.

Местность Столинского района лесисто-болотистая. Леса и болота расположены сплошными участками с ограниченным количеством грунтовых дорог.

Погода пасмурная с периодическими осадками, видимость 30—100 м, температура +18.

Вывод. 1. Бандбоевка главаря «Волк» состоит из бандитов, имеющих достаточный опыт борьбы при столкновении с войсками, окажет упорное сопротивление.

2. Местность и наличие бандпособнической и информационной сети способствует при проведении операций скрытого сосредоточения войск.



Частная обстановка 22–23.6.1949 г.

22.6.1949 года в 20–00 опергруппе Столинского РО МГБ, находящейся под прикрытием войсковой группы 3-й ср 287-го сп в Плотнице (6874), поступили данные, что в лесу 1 км северо-западнее Плотницы находится шалаш банды. Получив данные, командир 3-й ср 287-го сп капитан Никитин, с ним оперработник майор Демин, инструктор служебных собак и один рядовой выехали из Столина в Плотницу, куда прибыли в 23-00

22.6.1949 года.



2. План и замысел действия

Капитан Никитин и майор Демин, уточнив данные, приняли решение:

Захват или уничтожение банды провести силами войсковой группы 8 чел.

Из состава войсковой группы создать:

а) группу захвата — 4 человека под командованием капитана Никитина. Задача — скрытно подползти к шалашу банды и захватить бандитов;

б) охватывающую группу — 4 чел. под командованием младшего сержанта Мороз. Задача — не допустить ухода бандитов в восточном направлении;

в) охватывающую группу — 2 чел. под командованием ст. сержанта Плюто. Задача — не допустить ухода бандитов в западном направлении.

Начало операции в 4-00 23.6.1949 года.



3. Ход боевых действий

К 3-50 войсковые группы заняли исходное положение (см. схему), и в 4-00 группа захвата ползком приблизилась непосредственно к шалашу банды. При этом одному из бандитов (часовому) была подана команда «Стой! Руки вверх, бросай оружие». Бандит произвел один выстрел из винтовки и был убит огнем группы захвата. Остальные два бандита бросились бежать в западном направлении, но огнем охватывающей группы под командованием старшего сержанта Плюто были убиты.



4. Частная обстановка 27–28.6.1949 г.

По данным Столинского РО МГБ, на хуторе 4 км восточнее Видибор (6082) появляются бандиты из бандбоевки главаря «Волк».

В ночь на 27.6.1949 года для реализации данных РО МГБ на хуторе была заложена засада от 3-й ср 287-го сп 5 чел. под командованием капитана Никитина.

В течение ночи бандиты в хутор не появлялись.

28.6.1949 года в 10–00 поступили новые данные, что бандиты находятся на дневке в лесу 1 км юго-западнее Видибор.



5. План и замысел операции

Командир роты капитан Никитин, закончив несение службы в засаде, решил:

для поиска и ликвидации бандитов, расположившихся, по данным РО МГБ, на дневку, привлечь состав засады и из гарнизона Столин вызвать в д. Видибор 11 человек военнослужащих роты.

Состав засады скрытно сосредоточить в лесу и установить наблюдение за хутором 400 м юго-западнее Видибора.

С прибытием группы военнослужащих из гарнизона Столин [Никитин решил] создать:

а) группу захвата — 8 чел. под личным командованием;

б) заслон № 1–2 чел. под командованием сержанта Маргалика;

в) заслон № 2–3 чел. под командованием зам. командира роты по политчасти старшего лейтенанта Бедрина;

г) заслон № 3–3 чел. под командованием рядового Чуприна.

План действий — группа захвата, имея боевой порядок в цепь с выдвинутыми вперед флангами, с исходного положения (см. схему) производит проческу леса и при обнаружении банды во взаимодействии с заслонами уничтожает бандитов.



Начало операции в 13–00 28.6.1949 года.

6. Ход боевых действий

К 12–00 28.6.1949 г. из гарнизона Столин прибыла группа военнослужащих (11 чел.) под командованием зам. командира роты по политической части старшего лейтенанта Бедрина и 6 чел. оперработников, которые были распределены по одному в группу захвата и заслон № 2 и по два в заслон № 2, 3.

После произведенного расчета и подготовки л/с в 14-00

28.6.1949 г. группа захвата и заслоны, используя ненастную погоду (шел сильный дождь), заняли исходное положение (см. схему).

В 14–30 группа захвата скрытно приблизилась на 12–15 метров к шалашу банды. Три бандита, находившихся в шалаше, заметив военнослужащих, при попытке скрыться были убиты открытым огнем младших сержантов Десюкевича, Качалина и брошенной гранатой ефрейтором Трифоновым.

Пятый бандит (главарь) был убит капитаном Никитиным и оперработником лейтенантом Емельяновым.



7. Результаты операции

В результате проведенной операции ликвидированы:

1) 22.6.1949 года бандгруппа из бандбоевки ОУН главаря «Волк» численностью три бандита (убиты), в том числе главарь бандгруппы Протосовицкий М.М., кличка «Пилип».

Трофеи: винтовок — 1, обрезов — 1, охотничьих ружей — 1, патронов — 48.

2) 28.6.1949 г. бандбоевка ОУН численностью 5 бандитов. При этом убиты — главарь бандбоевки, он же подрайонный проводник ОУН Роговой, кличка «Волк», и четыре бандита.

Трофеи: автоматов — 1, винтовок — 4, пистолетов — 2, охотничьих ружей — 1, гранат — 1, патронов — 206 и документы бандитов, представляющие оперативный интерес.

Наших потерь нет.

В операции отличились:

1. Командир 3-й ср 287-го си капитан Никитин Афанасий Андреевич.

2. Пом. командира взвода ст. сержант Плюто Борис Петрович.

3. Пом. командира отделения мл. сержант Десюкевич Ванцес Прокофьевич.

4. Инструктор служебных собак мл. сержант Качалин Владимир Никифорович.

5. Пом. командира отделения ефрейтор Трифонов Прокофий Иванович.



Выводы

Операция организована правильно и проведена успешно. Успешному исходу операции способствовало:

а) последовательная и умелая реализация данных органов МТБ;

б) правильная расстановка сил — участников операции;

в) скрытность сосредоточения и внезапность действий;

г) использование ненастной погоды в целях скрытности действий;

д) смелые, решительные и согласованные действия участников операции.

Описание составил п/п врио командира

1/287-го си капитан Семенов



Заключение командира дивизии

С выводом по данной операции согласен.

Описание операции изучить со всем личным составом частей и использовать как учебное пособие при отработке учебных тем по служебно-тактической подготовке.

Отличившихся в операции представить на поощрение правами министра госбезопасности БССР.

Приложение. Схема района действий.

Командир дивизии полковник Сериков



Память: Внутренние войска… С. 244–246.
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Из справки МГБ БССР о структуре подполья ОУН



10 августа 1949 г.

Из материалов, имеющихся в МГБ БССР, известно, что на территории Украины бандитской деятельностью ОУН и ее вооруженными бандами руководят два больших краевых провода ОУН — «Галичина» и «ЗУЗ» («Западные украинские земли») и «ПЗУЗ» («Северо-западные украинские земли» или «Пивночно-захидни украински земли»).

Кроме того, существуют пять малых краевых проводов.

Все краевые провода подчинены центральному проводу ОУН, который находится в городе Мюнхене (Германия).

На территории УССР подрывной деятельностью ОУН руководят члены центрального провода, скрывающиеся на территории УССР. Одним из видных руководителей является член центрального провода ОУН, бывший «главнокомандующий» УПА Роман Шухевич, известный в подполье под кличкой «Тур».

Подрывной деятельностью оуновского подполья и его вооруженных банд на территории Ровенской, Волынской областей УССР и Пинской, Брестской областей БССР руководит северо-западный краевой провод ОУН, руководителем которого является член центрального провода ОУН — «Дубовой» — Литвинчук Иван Самойлович, 1915 года рождения, уроженец и житель Вл-Волынского района, ранее имел клички «Дубовой», «Максим», «Давыд», «Корней», в прошлом — командир группы УПА «Заграва».

Краевой провод ПЗУЗ — условное название «Москва».

Ранее указанный провод возглавлял член центрального провода ОУН «Чупринка», он же «Смок» — убит, кроме него в марте 1949 года убиты референты СБ — краевого провода «Зеленый», он же «Петро».

Руководитель подполья ОУН в западных областях Украины и Белоруссии Шухевич Р. — «Тур» — летом 1948 года направил в краевой провод ОУН на «ПЗУЗ» — «Москва» своего личного представителя и члена центрального провода ОУН «Орлана» — Галаса Василия, 1917 года рождения, уроженца с. Олесин Козовского района Тернопольской области. «Орлан» известен под псевдонимами «Зенон», «Орет», «Днепровой», «Назар», литературный псевдоним «Зенон Савченко», и цифровыми псевдонимами: «12611», «1648», «22–44» и «33».

«Орлан» преимущественно укрывается в Ровенской области. На него возложена задача активизировать подпольную деятельность краевого провода ОУН и его низовых звеньев, а также контролировать их работу.

Краевым проводом ОУН «ПЗУЗ» и «ЗУЗ» подчинены окружные провода, окружным — надрайонный и ниже, в состав которых входят от 3 до 6 надрайонных проводов.

В краевой провод ОУН «ПЗУЗ» — «Москва» входят четыре окружных провода:

Ровенский окружной провод ОУН, ранее возглавляемый «Энеем», который убит. В настоящее время указанный провод ОУН возглавляет проводник под кличкой «Михаил».

Луцкий окружной провод зашифрован цифрой «3022», а проводник имеет псевдоним «Стальмид», он же «1625», указанному проводу подчинено несколько надрайонных проводов, в том числе Луцкий под названием «Крым» — «5084», надрайоном руководит бандит «Ярош».

Ковельский окружной провод ОУН обозначается шифром № 2038. Указанный провод возглавляет кадровый украинский националист «Ярый», он же «1915». Референтом СБ Ковельского провода — бандит «Федось».

В состав провода входят:

Ковельский надрайон, возглавляемый «Богданом» и референтом «СБМ» «Вороном», ему соответственно подчинены два районных проводника: Головинский, проводник ОУН «Медведев», Ратновский — «Соловей».

Камень-Каширский надрайонный провод ОУН во главе с проводником «Ярый» и референтом СБ «Трофимом».

В состав К-Каширского надрайонного провода ОУН входят три районных: Шацкий районный проводник «Соловей» и референт СБ «Луй», Любешовский проводник «Береза» и Седлищанский проводник «Кос».

Районные провода ОУН являются организациями, непосредственно приводящими в жизнь директивы и указания вышестоящих подпольных оуновских звеньев — надрайонных и окружных проводов.

В состав районного провода ОУН входят 2–3 куста, кустовой проводник имеет в своем подчинении по нескольку сельских — станичных ячеек (охватывают село, деревню, а в последних старшим является «станичный» (член ОУН), зачастую проживает легально.

В каждом проводе ОУН, начиная от районных и выше, имеются референтуры (отделы), из них:

Организационная, в задачи которой входит вербовка новых членов в «ОУН», подготовка и расстановка оуновских кадров.

Пропаганды. Выполняет функции печатной и устной пропаганды и агитации.

Референтура службы безопасности — СБ. Занимается насаждением своей агентуры в городах и сельских советах, учреждениях, ограждает оуновские организации от проникновения в них агентуры органов МГБ. Она же выполняет задания по сбору разведывательных сведений для иноразведок, а также совершает террористические акты по указаниям вышестоящих проводов ОУН.

Военная. Занимается обеспечением оружием и боеприпасами и вербовкой в банды «ОУН-УПА».

Хозяйственная. Выполняет функции материального обеспечения подпольных организаций и бандгрупп.

Референтура УЧХ («Украинский красный крест»). Занимается медико-санитарным обслуживанием.

Каждая референтура, начиная от краевых и кончая районными проводами, имеет своих руководителей (референтов), которые подчиняются соответствующим референтам и руководителям.

В целях конспирации районный провод или другое руководящее звено ОУН никогда не укрывается вместе со своими ре-ферентурами.

Каждый референт, как правило, имеет боевую группу (боевку) — банду, которая прикрывает — охраняет своих главарей, а также проводит активную террористическую деятельность.

Подполье ОУН, как на территории Западной Украины, Брестской и Пинской областях БССР, все еще имеет значительное количество глубоко законспирированных мелких бандитско-террористических групп, участники которых знают друг друга только по кличкам, а также участников организации, проживающих легально. Главари подпольных групп через связников связаны с руководящими звеньями оуновских организаций.

В ряде случаев районные провода ОУН на территории своей деятельности имеют по несколько банд и отдельно имеется боевка — бандгруппа СБ — особо карательная, террористическая группа референта СБ.

Вышестоящие руководящие звенья ОУН недоступны даже для связников и курьеров, так как непосредственная личная связь между ними осуществляется только в исключительных случаях и поддерживается через так называемые «мертвые пункты связи» (условные места).

В отношении структурного построения руководящих звеньев ОУН на территории Белоруссии, из захваченных документов при разгроме оуновских банд в 1947–1949 гг. МГБ БССР известно, что своей бандитской и подпольной оуновской деятельностью на территории Брестской и Пинской областей руководит Белорусский окружной провод ОУН, ранее именуемый «Кричевское 100», руководимый «Александром», он же «Шварц».

В настоящее время Белорусский окружной провод ОУН условно называется «Нива» и «1042», возглавляет его кадровый украинский националист «Мефодий», он же «1230» — Степанюк Александр Тимофеевич, 1921 г. рождения, присланный из Ковельского района УССР, где действовал под псевдонимами «Богун», «Тетеря», «Тихон» и «Марта».

Укрывается «Мефодий» на территории БССР под охраной двух бандитов: «Лес» — Мельник Николай Иванович, 1928 года рождения, и другой неизвестен.

В Белорусский окружной провод «Нива» входят три надрайонных провода ОУН: Брестский, Кобринский и Пинский. Последние в своем составе объединяют ряд районов.

Брестский надрайонный провод ОУН зашифрован под названием «Круча», он руководит оуновской работой в городе Бресте и районах: Брестском, Жабинковском, Домачевском, Каменецком и Малоритском. До мая 1948 года указанный провод возглавлял «Евген» — Березовский Михаил Константинович (убит).

Кобринский надрайонный провод ОУН зашифрован под названием «Лан», руководит оуновским подпольем в городе Кобрин и районах: Кобринском, Пружанском, Картуз-Берез-ском и Дивинском и Антопольском. До июля 1949 года возглавлял банду «Шах» — Клиновой Арсений (убит).

Пинский надрайонный провод ОУН зашифрован под названием «Степь», руководит оуновским подпольем в городе Пинске, а также в Пинском, Лунинецком, Логишинском, Жабчицком, Ивановском, Дрогичинском районах Пинской области и Морочновском [р-не Ровенской области] и Любешовском районе Волынской области УССР. До весны 1947 года возглавлялся «Верным», а затем «Волосом», последний убит.

В оуновских документах наряду с Брестским, Кобринским, Пинским надрайонным проводами упоминается также город Лунинец.

Это дает основания полагать, что оуновцами в Лунинце создана городская организация ОУН, которая подчинена надрайонному проводнику.

Следует иметь в виду, что если мы говорим Пинский районный провод ОУН, это не значит, что этот провод возглавляет бандитскую деятельность оуновского подполья именно на территории Пинского района. Оуновское деление не совпадает с нашим административным делением и делается это для того, чтобы затруднить нам работу по вскрытию и ликвидации подполья ОУН. Пинский районный провод может руководит подпольем, созданным на части территории Пинского, Лунинецкого, Телехановского и других сопредельных с ним районов, т. е. на стыках районов.

На территории Брестской области известны следующие районные провода ОУН:

Кобринский районный провод ОУН, который возглавлял бандит «Ермак» — Бойко Андрей Иванович, убит 29.VI.49 года на х. Подкоморье Дивинского района;

Дивинский районный провод ОУН, руководимый «Дворко», он же «Максим» — Люлькевич Николай Тихонович (29.VI.49 г. вместе с «Ермаком» захвачен живым). Референт СБ «Наум», район Дивин, условно именуется «ЛУГ».

Ивановский районный провод ОУН Пинской области. Районный проводник «Сикора» — Панько Иван Григорьевич.

Дрогичинский районный провод ОУН Пинской области возглавляет бандит «Громобой» — Фелюш Максим Самойлович, 1925 года рождения, его охраняют три бандита (данные июня 1948 г.).

Необходимо отметить, что как окружные проводники поддерживают связь между собой, так и низовые звенья ОУН. Например, Белорусский окружной проводник «Мефодий» поддерживает письменную связь и личную связь с Ковельским окружным проводником «Ярый».

В свою очередь надрайонный проводник «Шах» и районные проводники «Дворко» и «Ермак» контактировали свою работу с районными проводниками, действующими на территории Ровенской области: «Евсеем», «Соловьем» и «Косом».

Несмотря на значительный удар, нанесенный нашими органами в 1949 году по оуновскому подполью, главари банд принимают все меры к поднятию на надлежащий уровень станицы (ячейки в селах) как основы организационного построения.



ЦА КГБ РБ. Д. 740. Ч. 2. Л. 14–20.

№ 287

Из обзора судебной практики по делам пособников националистических банд, рассмотренных военными трибуналами войск МВД Белорусского округа во втором квартале 1950 г.



7 сентября 1950 г. Совершенно секретно



I. Движение дел и сроки их рассмотрения

В течение второго квартала 1950 года в военных трибуналах войск МВД Белорусского округа находилось в производстве 105 дел на пособников изменническим бандам и недоносителей о националистических контрреволюционных бандах против 69 дел в 1-м квартале 1950 года. Следовательно, во втором квартале 1950 г. поступление дел увеличилось в сравнении с первым кварталом на 52,3 % […]



IV. Характеристика преступлений и мотивы их совершения

При составлении настоящего обзора было изучено 78 дел, по которым осуждено 149 человек.

Две трети (108 чел.) из этого количества осуждены за пособничество контрреволюционным изменническим бандам АК и ПНСЗ. На втором месте по удельному весу стоят осужденные (32 чел.) за пособничество изменническим бандам ОУН […]

В качестве примеров пособнической деятельности приводятся показания в суде следующих осужденных […]

2. Я., 1886 года рождения, из дер. Литовск Дрогичинского района Пинской области, белорус, малограмотный, единоличник, в суде показал: «Связь с бандой установил осенью 1948 года при следующих обстоятельствах. Ко мне зашла Г. и сказала, чтобы я зашел к ней в дом, у нее есть человек, который рассказывает хорошие речи. Когда я пришел на квартиру к Г., незнакомый стал спрашивать, как я живу, на что я ответил, что плохо. Он спросил: почему, — я ему рассказал, что меня считают кулаком и облагают большими налогами. Бандит мне разъяснил и сказал, чтобы я не беспокоился и потерпел немного, так как в скором времени будет война, в которой Советский Союз будет разбит, и тогда советской власти не будет. Бандит приказал никому об этом не говорить и разрешил мне пойти домой.

Через несколько дней Г. привела ко мне в дом бандитку «Оксану» с просьбой устроить на ночлег. Я разрешил ей ночевать в своем сарае.

Бандиты мне говорили, что скоро будет война и на территории Белоруссии не будет советской власти, а Белоруссия будет включена в Самостоятельное Украинское государство, где не будет коммунистов и колхозов.

На советскую власть я был не доволен, так как советская власть обложила мое хозяйство кулацким налогом. Я писал в высшие органы власти, и с меня налог был снят».

3. С., 1924 года рождения, из дер. Литовск Дрогичинского района Пинской области, белоруска, с образованием 6 классов, в суде показала: «Связь с бандитами установила весной 1948 года. Меня вызвала к себе Г. и познакомила с двумя вооруженными бандитами, которые мне рассказали, что они являются украинскими националистами и ведут вооруженную борьбу против советской власти, бандиты спросили, есть ли у меня кушать и белье, я сказала, что нет сейчас. Бандиты сказали никому о них не говорить.

Через несколько дней после первой встречи ко мне пришла Г. и попросила что-нибудь кушать бандитам. После ухода Г. я собралась на станцию Дрогичин и взяла с собой хлеба и бутылку водки, которые по пути занесла к Г. для передачи бандитам. Так я установила связь с бандой и с того времени очень часто встречалась с бандитами в своем доме и домах других бандпособников. Во время этих встреч я сообщала бандитам сведения о военных и снабжала продуктами питания.

Кроме того, выполняла различные поручения бандитов, участвовала в пьянках с ними, затем в 1948 году сама перешла на нелегальное положение, боясь ареста и суда.

Перейти на нелегальное положение меня побудили следующие обстоятельства. Весной 1948 года хозяйство моего отца было раскулачено и весь наш скот был передан в колхоз. Спустя неделю после этого во время возвращения скота с пастбища ранее принадлежащая корова зашла к нам во двор. Вскоре явились пред, колхоза, пред, сельсовета и финагент Кравчук, которые забрали корову. Бабушка моя не хотела давать корову, и когда корову выводили со двора, бабушка нанесла удар по спине пред, колхоза, я находилась там же во дворе, и тогда пред, колхоза пригрозил мне судом, а затем было возбуждено на меня уголовное дело».

4. X., 1924 года рождения, из дер. Литовск Дрогичинского района Пинской области, белоруска, с 2-классным образованием, замужняя, колхозница колхоза «1 Мая», в суде показала: «Связь с вооруженной антисоветской бандой ОУН установила в 1946 году. Я возвращалась с молодежной вечеринки, меня встретила Г. и спросила, желаю ли я познакомиться с хорошими хлопцами, я дала согласие и пошла с ней на огород, где встретила двух незнакомых, из которых один назвался К., а второй Р. Они просили, чтобы я их взяла к себе ночевать, я это сделать не могла, так как у меня болели родители — отец и мать. Бандиты мне тогда рассказали, что давно хотели познакомиться со мною, и показали записку, которую писали мне, но не передали, а решили встретиться лично. Так я установила связь с антисоветской вооруженной бандой.


Начиная с 1946 года и до лета 1948 года я систематически встречалась с бандитами в разных местах у себя в доме. Во время встреч сообщала бандитам сведения о военных и обстановке в деревне и на хуторах. Снабжала бандитов продуктами питания, кроме того, выполняла отдельные поручения бандитов, носила пакеты для пособников и участников банды, по заданию бандитов втягивала в связь с ними лиц, враждебно настроенных к советской власти. Я познакомила с бандитами своего мужа X., который также потом стал пособником бандитов. По заданию бандитов я расклеивала листовки, присутствовала на читках антисоветских листовок, участвовала в пьянках с бандитами. Участвовала в заговоре по подготовке убийства председателя колхоза Барсука П. и по просьбе бандитов рассказала обстановку в доме Барсука, где он ночью отдыхает. После этого бандиты через окно совершили над ним теракт, когда он спал на койке. Бандиты договаривались с моим мужем, чтобы он принял участие в убийстве пред, колхоза, но он отказался. Председатель колхоза был наш сосед, и бандиты наблюдали за ним из нашего сарая. В состав банды я не входила, но была их связной и активной пособницей» […]

Член военного трибунала войск МВД

Белорусского округа майор юстиции Малиновский



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 62. Д. 148. Л. 284, 287–290, 293. Подлинник.

№ 288

Из краткого обзора военной прокуратуры войск МВД Белорусского округа о рассмотрении дел специальной подсудности за первое полугодие 1949 г.



8 сентября 1949 г. Совершенно секретно

В истекшем полугодии возбуждение дел специальной подсудности по сравнению со вторым полугодием 1948 года увеличилось на 24,7 % к делам и на 25,6 % к лицам. Всего за полугодие возбуждено 1872 дела на 3687 человек, исключая остаток дел на 1 января 1949 года.

Это увеличение возбуждения дел объясняется значительной активизацией оперативной работы органов МГБ БССР по выявлению и привлечению к ответственности лиц, совершивших контрреволюционные преступления.

Больше всего возбуждено дел в западных областях Белоруссии: по Гродненской — 235 дел на 587 чел., по Барановичской — 235 дел на 697 чел., по Молодечненской — 109 дел на 305 чел., по Брестской — 154 дел на 299 чел., по Пинской — 75 дел на 266 чел.

В этих областях проводилась активная оперативная работа по выкорчевыванию контрреволюционных] националистических бандитских формирований и активных пособников этих банд.

За этот период времени ликвидированы банды «Олеха», «Броварского», «Жемолтена», «Ольгович», «Мститель», «Мазепа», «Романчука», «Ковалевского» и ряд других […]

Военный прокурор войск МВД

Белорусского округа полковник юстиции Л. Артименков



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 62. Д. 43. Л. 357–358, 370. Подлинник.

№ 289

Справка Брестского областного УМГБ БССР о деятельности организаций ОУН-УПА на территории Кобринского района



20 марта 1951 г.

В 1941 году с оккупацией части территории БССР немецкими войсками украинские националисты организовали Украинский допомоговый комитет в гор. Кобрине.

Организатором его являлись в то время Сапевич Иосиф Григорьевич, быв[ший] петлюровец, председатель допомогового комитета, а затем был пропагандистом при окружном гебитс-комиссариате в г. Кобрин.

Пархотик, б[ывший] петлюровец, член Украинского допомогового комитета, одновременно был при немцах директором хозяйственного банка гор. Кобрин, при Польше был кандидатом в депутаты польского сейма.

Кравтирук, б[ывший] петлюровец, в 1919–1920 годах эмигрировал в Польшу.

Шварко Григорий Романович, 1901 года рождения, уроженец д. Б. Болоты Кобринского р-на Брестской области, считает себя украинцем. Ярый националист, при Польше был судим за националистическую деятельность, отбывал наказание в концлагере Картуз-Береза. В 1939–1940 гг. работал учителем и директором НСШ. В марте месяце 1941 года был арестован органами НКВД как руководитель организации ОУН за контрреволюционную] националистическую деятельность, освобожден немецкими оккупантами.

Допомоговый украинский комитет, возглавляемый Сапевичем и Шварко Г.Р., а также организованная ими полиция из местной молодежи, вместе с немецкими карательными органами СД активно принимали участие в массовых арестах и расстрелах советских граждан и в борьбе против партизанского движения в тылу врага, о чем свидетельствуют следующие факты:

6 июля 1941 года руководители допомогового комитета и организованная ими полиция вместе с немецкими карательными органами СД участвовали в аресте б[ывших] советских активистов в количестве 7 человек, в том числе: Левого Григория Васильевича, б[ывшего] председателя Киселевецкого с/совета Кобринского района, его заместителя Мельничука Алексея Ивановича и других.

19 мая 1942 года по инициативе членов допомогового комитета было арестовано полицией 5 человек советского] актива, но двоим из них удалось убежать, а троих расстреляли — Кондратюка Семена Семеновича, Соколюка Александра Ивановича и Мельничука Алексея, который был арестован вторично. В августе 1942 года Шварко Г.Р. и другие члены ОУН вместе с немецкими карательными органами СД и полицией участвовал в облаве на партизан и подвергал аресту жителей деревни Б. Болоты — Шварко Григория Карповича, Остапука Андрея Андреевича и его жену Остапук Феклу Павловну, которых расстреляли за связь с партизанами.

В октябре 1942 года украинские националисты, возглавляемые Шварко Г.Р., в дер. Большие Болоты расстреляли Шварко Василия Александровича и его жену Шварко Анну Пантелеевну.

В начале 1943 года в связи с покушением на убийство немецкого комиссара в г. Ровно часть активных членов ОУН были арестованы немцами, в том числе были арестованы Сапевич И.Г., Пархотик, Кравтирук и другие, после их председателем Украинского допомогового комитета был Шварко Г.Р., который снова сумел войти в доверие к немцам и возглавлял всю организацию украинских националистов, существующую на территории Кобринского района.

В этой организации активными националистами являются:

Дрык Гаврил Васильевич, 1903 года рождения, в 1941 году арестован органами НКВД за националистическую деятельность, при немцах служил солтусом в дер. Б. Болоты.

Левый Сергей, б[ывший] немецкий солтус, в 1943 году повесился.

Понятовский Александр Александрович, б[ывший] гимназист, в 1929 году при Польше был судим на 12 лет за убийство матери и сестры, при немцах служил агрономом дер. Б. Болоты, одновременно был агентом СД.

Дрык Василий Тихонович, 1908 года рождения, агент СД, в 1942 году по его доносу был расстрелян за связь с партизанами Шварко Василий, житель Б. Болоты.

Турин Павел Михайлович, 1897 года рождения, арестован органами НКВД за националистическую деятельность.

Климук Карп Михайлович, 1920 года рождения, в 1941 г. также был арестован.

Бойко Андрей Иванович, 1915 года рождения, семья которого выслана органами НКВД, сам Бойко в польско-германскую войну был в плену. В 1942 г. по заданию немецких разведывательных органов был переброшен в партизаны, откуда сбежал и перешел на сторону националистов, вместе с немецкими карательными органами принимал участие в расстреле советского] актива. В апреле 1944 г. эта бандгруппа, возглавляемая Шварко, расстреляла за связь с партизанами жителей дер. Б. Болоты, в том числе Шварко Г.К., Дрык Р.И., Дрык А.Г., Мельничука Т.П., Волосюка Николая и др., а всего ими вместе с СД расстреляно жителей дер. Б. Болоты за период немецкой оккупации — 18 человек.

Лагерь и штаб указанной банды имел постоянную дислокацию в лесу вблизи дер. Самары Ратновского района Волынской области УССР. Численность этой банды была в то время 160 человек, командир бандгруппы по кличке «Орлик», фамилия и имя его не установлены.

В целях активной борьбы против советской] власти эта бандгруппа расформировалась на отдельные террористические бандгруппы численностью 50–60 человек. Одна из этих бандгрупп под командованием Бойко Андрея Ивановича по кличке «Ермак» была направлена в район Кобрина, где и проявляет она свои террористические бандпроявления в пределах Киселевецкого с/совета и в Болотинских хуторах. Другие две банды под командованием «Орлика» и «Бондаренко» действуют в районе Дивина и Антополя.

С наступлением советских войск националисты заключили договор с немцами по совместной борьбе против Красной Армии. Для этой цели немцы выдали националистам оружие, боеприпасы и продовольствие.

В начале июля 1944 года Красной Армии Шварко Г.Р. собрал всех националистов в г. Кобрине, где провел с ними инструкционное совещание и направил их в лес для организации вооруженной повстанческой борьбы против советской власти.

9 августа 1944 года бандгруппой под командованием Бойко Андрея Ивановича по кличке «Ермак» вблизи дер. Б. Болоты Киселевецкого с/совета Кобринского района был убит сержант Красной Армии 9-го танкового корпуса по фамилии Силов.

13 августа 1944 года бандгруппа увела с собой в лес трех красноармейцев, которые проводили заготовку продуктов для Красной Армии, судьба их неизвестна.

Наряду с этим бандгруппа занималась насаждением своей секретной агентуры.

24 августа 1944 года в 23 часа ночи в дер. Б. Болоты явилась бандгруппа в количестве 8 чел., в том числе Бойко Андрей, Климук Карп, Скалебо Андрей, Григорук Александр и другие, которые силой оружия забрали с собой Карпалюка Василия Иосифовича, 1912 г. рождения, и Скалебо Алексея Романовича, 1900 г. рождения, депутата с/совета, связанных привезли в лес, где после тщательного допроса завербовали на свою сторону как связных и даже дали им задание выявлять советский] актив и б[ывших] партизан, срывать заготовки по хлебу для государства и призыв в армию.

15 августа 1944 года нами, силами оперативного] состава при участии войск НКВД всего в составе 75 человек, была проведена проческа лесного массива и всех Болотинских хуторов.

При проведении этой операции вблизи дер. Хабовичи Дивинского района установили местонахождение этой банды, с которой произошло вооруженное столкновение, в результате боя оперативной] группой было убито бандитов 15 человек и 4 взято в плен, из них раненых три человека. Из числа бандитов взяты в плен следующие: Турин Павел Михайлович, 1897 г.р., Григорук Иван Степанович, 1924 г.р., оба являются жителями дер. Б. Болоты Кобринского района, Бриштень Харитон Афанасьевич, 1914 г.р., из Дивинского района, и Онищук Андрей Степанович, 1918 года рождения, уроженец и житель дер. Самары Ратновского р-на Волынской области УССР, последний при попытке побега из КПЗ был убит часовым милиционером.

Во время боя были взяты трофеи: миномет 50 мм, винтовок отечественных 10 шт., мадьярских — 4 шт. и один пулемет, а также 10 000 шт. патрон, винтовочных патрон 1500 шт., армейская шинель, повозок 4 и 5 лошадей.

8. Х. 1944 года со стороны бандгруппы было вооруженное нападение на красноармейцев-минеров, всего их было 14 человек, и находились они в дер. Б. Болоты, бандгруппа численностью до 30 чел. окружила спящих красноармейцев в доме Курешко Емельяна и внезапно обстреляла их, в результате чего было убито два красноармейца — Егоров и Крипчатов, а троих ранили и всех обезоружили, взяли у них 10 винтовок, сняли с убитого ботинки, обезоруженных красноармейцев отпустили и они явились в распоряжение своей части № 13543-С.

Во время вооруженного нападения на красноармейцев численность бандитов была 30 человек, командовали боем Климук Карп и Бойко Андрей, вооружения имели при себе один миномет, 4 ручных пулемета и автоматы. Все участники банды были одеты в советские и мадьярские шинели и в немецких пилотках.

В этот же день бандгруппа увела с собой в лес депутата Кисел евецкого с/совета, жителя дер. Б. Болоты Ланосюк Григория Антоновича, 1905 года рождения, которого избили до полусмерти палками и шомполами за то, что он является депутатом местного сельсовета.

12. Х.44 года также увела в лес гр-ку Левую Анну, которую расстреляли за то, что ее сын был в партизанах.

24. Х.44 года в 18:00 часов в дер. Черняны Дивинского р-на бандгруппа в количестве 15 человек на улице деревни зарубила топором одного красноармейца из в/ч 10891, а в 21 час был ранен рабочий по строительству моста Хвалевич Н.

В тот же день в дер. Черняны бандгруппа задержала и увела в лес депутата Чернянского с/с Григанюка Тимофея, 1904 года рожд., б[ывашего] партизана Коренько Трофима Васильевича, жит[еля] дер. Черняны и 5 человек военных из в/ч 10891, в том числе ком[андира] взвода мл. л-та Парахшевича В.Е., 1905 г.р., сержанта Хмура Н.Л, 1913 г.р., чл[ена] ВКП(б), награжденного медалью «За боевые заслуги» и значком «Отличного дорожника», ком[андира] отделения сержанта Челобеева С., 1903 г.р., кандидата] в чл[ены] ВКП(Б), также награжден медалью «За боевые заслуги» и других.

Всех указанных лиц бандиты зверски казнили и все личное имущество убитых забрали с собой — личное оружие, документы и правительственные награды, однако двоим удалось убежать — одному военному и Григанюку Т.Г. Из показаний их нами установлено, что в числе банды был Кузнецов Ефим 45 лет, б[ывший] белогвардеец, украинец, в 1921 г. проживал в дер. Черняны. При немцах служил в полиции. В 1943 году был забран в плен партизанами, из плена бежал, он лично участвовал в зверской расправе над красноармейцами.

8. XI.44 года бандгруппа в количестве 30 человек во главе с Бойко Андреем и Климук Карпом разгромила Киселевецкий с/с, и раздели красноармейца Куратченко П.М., 1908 г.р., из в/ч 41723, который работал при сельсовете по заготовке картофеля для в/ч.

За последнее время бандгруппа наряду с терактами проводила и диверсии: на территории Кобринского и Дивинского районов сожгли пять деревянных мостов.

6. XI.44 года в 20.00 часов на перегоне д. Городец — Кобрин на территории Антопольского района была обнаружена мина 10 кг за несколько минут до отхода пассажирского поезда № 45, мину обнаружил путевой обходчик […]



Архив УКГБ по Брестской области. Д. 15935с. Л. 230–234. Подлинник.

№ 290

Из справки об организации и численности националистических банд в западных областях УССР и БССР и Прибалтийских республиках на 1 октября 1951 г.



Не ранее 1 октября 1951 г.

Совершенно секретно



[…] В западных областях Белорусской ССР действуют остатки АК (Армии Крайовой) в виде мелких бандгрупп, а в Пинской и Брестской областях также бандиты ОУН.

По данным органов МГБ, по состоянию на 1.10 с.г. числится 13 банд, в них бандитов 67, кроме того, бандитов-одиночек — 30.

В сентябре совершено бандпроявлений — 5, в октябре — нет, в том числе терактов — 2, грабежей — 3 […]

Теория и практика… С. 280–281.

№ 291

Из протокола допроса обвиняемого А.Н. Климука



9 ноября 1951 г.



[…] Вопрос. В чем конкретно вы себя признаете виновным по существу предъявленного обвинения?

Ответ. Виновным себя признаю в том, что с апреля 1942 года являлся участником антисоветской организации украинских националистов и находился в вооруженных бандах ОУН.

Будучи в бандах ОУН, я занимал положение роевого (командира отделения), а с лета 1944 года выполнял должность коменданта боевки службы безопасности ОУН.

Как участник банды ОУН я имел псевдоним «Чайка» и постоянно был вооружен огнестрельным оружием и боепатронами к нему. В период немецкой оккупации Брестской и Волынской областей я вместе с другими участниками банды ОУН пять раз участвовал в боях против советских партизан. Также при немецкой оккупации я участвовал с группой бандитов в расстреле 8 человек — жителей Болотских хуторов Кобринского района, которые нами были расстреляны по подозрению в связи с советскими партизанами.

В 1944 году, после освобождения Брестской области от немецких захватчиков, я продолжал оставаться в банде украинских националистов и с оружием в руках вел вооруженную борьбу против советской власти. Три или четыре раза участвовал в боях с частями Советской Армии, в результате которых, как мне известно, имелись убитые и раненые, до 5 человек.

В 1944–1945 годах в составе бандгруппы ОУН я принимал участие в расстреле 12 человек — советских граждан из числа жителей деревни Большие Болоты Кобринского района и деревни Залесье Антопольского района. В числе этих расстрелянных с моим участием были расстреляны две семьи в количестве 10 человек за то, что они выступали в суде свидетелями по делу арестованных участников банды ОУН.

Тогда же я с другими бандитами ОУН участвовал и в других бандпроявлениях: в разгроме помещения Хабовичского сельсовета Дивинского района и одновременно в ограблении магазина сельпо в Хабовичах, которое помещалось в одном здании с сельсоветом. Недели через две после совершения этого банд-проявления, весной 1945 года, я участвовал в ограблении второго магазина сельпо в деревне Челищевичи Антопольского района. В этот же период времени я вместе с другими бандитами на хуторе деревни Гирек Антопольского района участвовал в сожжении жилых построек одной жительницы названной деревни, фамилии и имени ее не знаю, но по уличному прозвищу ее зовут, кажется, «Добранка». Где она проживает сейчас, мне не известно, так как она еще в тот период из д. Гирек выехала вовсе. Осенью 1945 г., незадолго до моего задержания, наша бандгруппа с моим участием сожгла три деревянных моста на проселочной дороге в районе Кобрин — деревня Большие Болоты.

Вскоре после этого, т. е. в октябре 1945 года, я был задержан солдатами и доставлен в Дивинское РО МВД. После допроса мне предложили убить главаря нашей банды «Ермака». Я дал обещание выдать банду «Ермака». Однако свое обещание я не выполнил. После того, как был отпущен из МВД, перешел снова на нелегальное положение и скрывался до дня задержания — 3 марта 1951 года — в деревне Большие Болоты в доме своего брата Климука Константина и жительницы хутора Гирек Бойко Доминики и ее дочери Бойко Надежды, о чем я уже подробно рассказал ранее на допросах.

Вопрос. В каких ограблениях вы принимали участие еще?

Ответ. В других бандпроявлениях я участия не принимал.

Вопрос. Следствию известно, что вы, будучи в банде ОУН, принимали участие в ограблениях местных граждан. Дайте показания по данному вопросу.

Ответ. Бандгруппа ОУН, возглавляемая бандитом «Ермаком», участником которой я являлся, совершала ограбления местных граждан на территории Кобринского района, забирая у них продукты питания и другие вещи из одежды для нужд бандитов. В некоторых из этих ограблений принимал участие и я, однако у кого конкретно мы совершали эти ограбления, я сейчас уже не помню. Должен заметить, что продукты питания мы брали почти у всех жителей деревни Большие Болоты […]



Архив УКГБ по Брестской области. Д. 15935с. Л. 252–257. Подлинник. Рукопись.



№ 292

Из протокола судебного заседания Военного трибунала Белорусского военного округа по обвинению А.Н. Климука, К.Н. Климука, Д.С. Бойко, Н.Ф. Бойко



г. Брест

21 декабря 1951 г.



[…][144] Показания подсудимого Климука А.Н.

До сентября месяца 1939 года я проживал по месту своего рождения в деревне Большие Болоты Кобринского района Брестской области. Тогда эта территория входила в состав польского буржуазного государства, мои родители работали на своем сельском хозяйстве, а я находился на иждивении родителей и учился в школе.

С сентября месяца 1939 года после воссоединения западных областей Белоруссии с советским государством я также вместе с родителями проживал в деревне Большие Болоты и работал на сельском хозяйстве своих родителей.

Во время немецкой оккупации Советской Белоруссии до апреля месяца 1942 года я проживал в деревне Большие Болоты и работал на сельском хозяйстве.

Во время немецкой оккупации мой старший брат Климук Сергей Никитович с 1941 года служил у немцев полицейским в Кобринском районе и был убит партизанами в начале 1942 года.

После убийства моего брата партизанами ко мне в дом пришел житель нашей деревни Климук Карп Михайлович и сказал: «советские партизаны убили твоего брата и могут убить тебя» и здесь предложил мне пойти с ним в банду. Я согласился пойти с ним в банду, а что это была за банда, тогда не понимал.

После того, как я дал согласие Климуку Карпу пойти с ним вместе в банду, мы с Климуком Карпом из деревни Большие Болоты пошли в Ровенскую область, где в поселке Котуш Ровенской области и встретились с бандитами. Тогда там было около 40 бандитов. Бандиты были вооружены винтовками, автоматов не было, у них был легкий пулемет с круглым диском.

По прибытии в расположение банды Климук Карп доложил обо мне главарю банды, которого по кличке звали «Ворон», и тогда главарь банды вызвал меня и беседовал со мною. Я просил главаря банды, чтобы он меня отпустил домой, как молодого еще, но главарь банды сказал мне, что из банды он меня домой не отпустит, и здесь же дал мне кличку «Чайка», а через несколько дней вручил мне винтовку немецкого образца.

Эта банда, в которой я состоял, во время немецкой оккупации нашей местности вела вооруженную борьбу против советских партизан, а после того, как из нашей местности были изгнаны немцы, эта банда вела борьбу против советской власти.

Присяги в банде я не принимал. Находясь в составе банды, я вместе с бандитами на протяжении 1942–1944 гг. во время немецкой оккупации неоднократно участвовал в боях против советских партизан на территории Любешовского и Ратновского районов Волынской области и Дивинского и Кобринского районов Брестской области, и в результате этих боев со стороны партизан были жертвы: были убиты и ранены партизаны.

В июне месяце 1943 года я состоял в бандгруппе под руководством «Еремы», и наша бандгруппа тогда размещалась в лесу около деревни Городок Любешовского района Волынской области. В этом же лесу располагалась и вторая бандгруппа под руководством бандита «Мазепа». Бандиты узнали, что в деревне Вулька Любешовская находятся советские партизаны, и тогда мы по приказу главарей бандгрупп «Еремы» и «Мазепы», обе бандгруппы в количестве около 150 человек бандитов, вооруженные винтовками и пулеметами, ночью пошли к деревне Вулька Любешовская для того, чтобы из этой деревни выгнать советских партизан. Когда мы подошли к деревне Вулька Любешовская, то бандиты завязали бой с партизанами. Бой длился около одного часа. Во время этого боя со стороны бандитов было убито несколько человек, а были ли убиты партизаны в этом бою, я не знаю, так как мы во время этого боя вынуждены были отойти в лес.

Осенью 1943 года наша бандгруппа в количестве примерно около 20 человек под руководством бандита «Еремы» располагалась на Самаровских хуторах Ратновского района Волынской области и в это время мимо хуторов проезжали советские партизаны на повозках. Наша бандгруппа завязала тогда бой с партизанами. Во время этого боя бандитами было убито три советских партизана и один партизан был ранен, но он бандитам в плен не сдался, а покончил жизнь самоубийством. В этом бою бандитами от партизан были взяты две повозки с лошадьми. Со стороны бандитов потерь в этом бою не было.

Зимой, в начале 1944 года, наша бандгруппа под руководством бандита «Еремы» находилась в районе деревни Вулька-Глусска Любешовского района Волынской области и там встретилась с партизанами и завязала бой. Во время этого боя со стороны бандитов потерь никаких не было, а были ли потери со стороны партизан, мне не известно. В результате этого боя наша бандитская группа отступила в лес.

Весной 1944 года, примерно в марте месяце, наша бандитская группа под руководством бандита «Орлика» находилась на территории Дивинского района Брестской области и тогда мы там вели бой с партизанами. Во время этого боя с нашей стороны был убит один бандит «Марко», который был заместителем «Орлика», а со стороны партизан было убито 6 человек.

Дней через 20 после боя с партизанами в Дивинском районе наша бандитская группа в количестве около 20 человек переходила на территорию Кобринского района Брестской области и недалеко от деревни Большие Болоты мы встретились с партизанами и завязали бой с ними. Во время этого боя с нашей стороны было убито 4 человека: Дрозд Иван, Шварко Самуил — бывшие жители деревни Большие Болоты и двух убитых бандитов по фамилиям я не помню, но они были жители деревни Хабовичи Дивинского района Брестской области. Со стороны партизан никаких потерь не было.

Кроме тех случаев моего участия в боях с партизанами, о которых я рассказал суду, больше я не помню случаев моего участия в боях с партизанами.

Весной 1944 года, примерно в апреле месяце, наша бандитская группа под руководством «Орлика» находилась на Самаровских хуторах, и тогда бандит Климук Карп, возвратясь из своей деревни Большие Болоты, рассказал бандитам в моем присутствии о том, что житель хуторов деревни Большие Болоты Левый Георгий имеет связь с партизанами, и здесь же предложил бандитам рассчитаться с ним. Главарь банды «Орлик» согласился с предложением Климука Карпа и выделил группу бандитов в количестве около 10 человек под руководством Климука Карпа для того, чтобы пойти на хутор к Левому Георгию и рассчитаться с ним. В эту группу главарем банды «Орликом» были назначены: я, Климук Александр, и бандиты по кличкам «Ермак», «Соловей», «Орел», «Сокол», «Лозенко», «Конопленко» и другие. И когда мы вечером пришли на хутор к Левому Георгию, то бандиты Климук Карп, «Конопленко», «Орел» и «Ермак» вошли в дом его, а я с другими бандитами остался на улице около дома для охраны бандитов, которые ушли в дом к Левому Георгию. Когда в доме Левого Георгия зажегся свет, то я вместе с другими бандитами тоже вошел в дом Левого Георгия. Когда я вошел в дом Левого Георгия, то бандит Климук Карп послал меня на хутор к гражданину Мельничуку Тимофею для того, чтобы я привел этого гражданина в дом Левого Георгия, а других бандитов Климук Карп послал на хутора к Волосюку Николаю и к гражданину по имени Алексей, фамилию его я не знаю. По приказанию бандита Климука Карпа я вместе с бандитом «Сокол» пошел на хутор к Мельничуку Тимофею, и когда мы пришли в дом этого гражданина, то он находился дома и спал. Из дома мы его взяли и привели к дому Левого Георгия, а другие бандиты к дому Левого Георгия привели жителей хуторов Волосюка Николая и жителя по имени Алексей.

Когда бандиты подводили к дому Левого Георгия гражданина Волосюка Николая, то он от бандитов хотел бежать и тогда бандит «Ермак» застрелил его на улице недалеко от дома Левого Георгия.

После того, как мы привели Мельничука Тимофея в дом Левого Георгия, а другие бандиты привели жителя по имени Алексей, то бандит Климук Карп спросил у Левого Георгия — эти ли лица доставлены в его дом. Левый кивком головы подтвердил, что это действительно те лица доставлены в дом Левого Г еоргия.

После этого бандиты, в том числе и я, вывели Мельничука Тимофея и жителя по имени Алексей из дома Левого Г еоргия на улицу и там расстреляли их бандиты Климук Карп и «Соловей». Я в это время стоял здесь же с другими бандитами при расстреле этих граждан.

Когда бандиты расстреляли Мельничука Тимофея и гражданина по имени Алексей, то мы после этого пошли на хутор к гражданину по имени Федор, фамилии его я не знаю. Когда мы подошли к его дому, то я с бандитами «Лозенко», Скалеба Андреем и еще двумя другими зашли в дом Федора, а другие бандиты остались на улице около дома. Когда мы зашли в дом, то Федор спал. Мы его разбудили, попросили у него покушать. После того, как мы покушали, мы вывели Федора на улицу. Бандит Климук Карп предложил ему идти вперед, и когда Федор пошел вперед, то Климук Карп расстрелял его из винтовки.

После расстрела гражданина по имени Федор мы все бандиты пошли на хутор к Дрыку Роману и, когда подошли к его дому, стали требовать у него открыть дверь. Дверь нам Дрык Роман открыл. Тогда бандит Климук Карп сказал ему выйти на улицу, и он вышел. Климук Карп здесь же около дома расстрелял Дрык Романа из винтовки.

После расстрела гражданина Дрыка Романа бандиты зашли в его дом и там убили гражданина Кулишевича и второго гражданина по имени Константин, которого по фамилии не помню. Константин оказался не убитым, а раненым.

В этот вечер мы на хуторах Большие Болоты расстреляли семь человек советских граждан за связь с партизанами.

Почему мы в этот раз на Болотинских хуторах не убили жителя хутора Левого Георгия, я не знаю.

Весной 1944 года, в каком месяце я сейчас не помню, наша бандитская группа находилась на Хабовичских хуторах Дивинского района Брестской области и тогда бандит Климук Карп отобрал группу бандитов около 9 человек, в числе которых были: я, Климук Александр, Климук Карп и бандиты по кличкам «Ермак», «Сагайдачный», «Конопленко», а остальных не помню. Мы тогда пошли на хутор Глазума Дивинского района Брестской области к гражданину Бойко, имени его не знаю. Когда мы пришли на хутор к дому Бойко, то бандит Климук Карп вызвал из дому гражданина Бойко на улицу и стал с ним разговаривать, обвиняя его в связях с партизанами. Гражданин Бойко не признавался в этом, после чего Климук Карп здесь же около дома из винтовки застрелил гражданина Бойко. После этого мы пошли на Хабовичские хутора.

Весной 1944 года, в мае или июне месяце, главарь бандитской группы «Орлик» назначил меня на должность «роевого», что означает «командир отделения». В этой должности я был около месяца.

В 1944 году после изгнания немцев с территории Брестской области я в составе банды продолжал вести борьбу против советской власти.

Примерно в августе месяце 1944 года наша бандитская группа под руководством главаря банды «Орлик» находилась на Самаровских хуторах Ратновского района Волынской области и там была окружена частями Советской Армии. Во время окружения нас советскими войсками наша бандитская группа вела с ними бой и в этом бою была разгромлена. Часть бандитов была убита и часть бандитов сдалась в плен частям Советской Армии, а мне с немногими бандитами, примерно около 20 человек и во главе с главарем банды «Орлик», удалось выйти из окружения советских войск и после выхода из окружения советских войск мы пришли на территорию Дивинского района Брестской области.

По прибытии в Дивинский район Брестской области я был зачислен в бандитскую группу, которой руководил бандит «Ермак», и в этой же бандитской группе был бандит Климук Карп, который был заместителем главаря банды «Ермак».

Когда я находился в банде, возглавляемой Климуком Карпом и затем «Ермаком» с 1944 по 1945 гг., я комендантом службы беспеки[145] не был, а почему во время следствия в неоднократных моих допросах записано, что я был комендантом службы беспеки банды, не знаю и объяснить суду не могу, хотя протоколы допроса на предварительном следствии составлялись с моих слов, мне эти протоколы зачитывались и я их подписывал.

Осенью 1944 года, примерно в сентябре месяце, наша банда стояла на Панских островах, что недалеко от деревни Большие Болоты Кобринского района Брестской области, и тогда наши бандиты привели из деревни Большие Болоты в расположение банды на Панские острова гражданку Левую Нину, жительницу деревни Большие Болоты.

Когда Левую Нину привели в расположение банды, то бандит «Ермак» стал допрашивать ее о ее связях с органами МВД и она созналась. После ее допроса бандит «Соловей» по приказанию «Ермака» здесь же в расположении банды, в присутствии всех бандитов, в том числе и меня, из винтовки застрелил Левую Нину, а после расстрела труп ее бросили в яму в кустах и зарыли […]



Продолжение показаний подсудимого Климука Александра



В декабре месяце 1944 г., когда наша банда находилась на Панских островах в Кобринском районе Брестской области, то бандит «Варнак» ходил в разведку и донес бандитам, что в деревне Залесье проживает один гражданин, который во время войны имел связь с партизанами и сейчас доносит органам советской власти о банде. Тогда бандиты по предложению бандита «Варнака» решили этого гражданина убить.

Когда договорились убить этого гражданина из деревни Залесье, то мы вечером из Панских островов пошли в деревню Залесье. Не доходя до деревни Залесье, я вместе с бандитами «Соловей» и «Орел» остались возле канавы, а Климук Карп, «Ермак» и «Варнак» пошли за этим человеком. Через часа два к тому месту вернулись бандиты Климук Карп, «Ермак» и «Варнак» и привели с собой мужчину из этой деревни, и здесь же в нашем присутствии бандит «Ермак» застрелил его из автомата. После расстрела этого мужчины, как я потом узнал, это был Кириончик Владимир, мы ушли в расположение своей банды на Панские острова.

В октябре месяце 1944 года наша банда находилась на Панских островах и главарь банды «Ермак» предложил пойти в деревню Большие Болоты. Тогда мы в количестве около 40 бандитов, вооружившись винтовками и автоматами, вечером пошли в деревню Большие Болоты. Я тогда был вооружен автоматом. Когда мы пришли в дер. Большие Болоты, то там находились военнослужащие Советской Армии. Бандиты открыли стрельбу. Во время этой стрельбы были убиты два солдата и один солдат ранен. После этого из дома, где находились военнослужащие, вышел старший их команды и заявил главарю банды «Ермаку», чтобы они не убивали их и что они добровольно сдают оружие. После этого от военнослужащих мы забрали 8 винтовок и из деревни Большие Болоты ушли обратно на стоянку — Панские острова, а военнослужащие остались в деревне.

В апреле месяце 1945 года наша банда располагалась на Панских островах и по предложению главаря банды «Ермака» мы, бандиты в количестве 13–14 человек, точно сейчас не помню, под руководством «Ермака» пошли в деревню Хабовичи Дивинского района и зашли в помещение сельского совета. Были там разные документы сельского совета, которые уничтожил бандит «Ермак», и в избе-читальне, находящейся при сельском совете, мы сожгли все книги, которые там были, и после этого вернулись к себе на стоянку на Панские острова.

В конце лета 1945 года, примерно в сентябре месяце, наша банда находилась на Панских островах. Днем мы заметили, что идут три человека: две женщины и один мужчина. Главарь банды «Ермак» приказал бандитам «Конопленко» и «Соловей» задержать их и они задержали [их] и привели в расположение банды. Когда привели этих людей в расположение банды, тогда я вместе с другими бандитами остался около приведенных Борисевич Анны и ее брата, сидевших около копны сена. Пожилую женщину, фамилию которой я не знаю, бандиты «Конопленко» и «Соловей» отвели в кусты и там ее задушили. Борисевич Иван и его сестра Ольга были отпущены домой в деревню Большие Болоты.

Вечером этого же дня я с другими бандитами в количестве примерно 10 человек под руководством «Ермака» пошли на хутора деревни Большие Болоты, и когда пришли на хутора, то зашли вначале в дом Бойко Емельяна, и бандиты там убили всю семью Бойко Емельяна. После этого пошли в дом Кислюка Михаила, где также убили всю семью этого гражданина Кислюка Михаила. Всего тогда на хуторах было убито 9 человек. Когда другие бандиты убивали этих людей в домах, я вместе с другими бандитами стоял около домов на посту по охране бандитов, которые убивали людей. Эти люди бандой были убиты за то, что они во время войны имели связь с партизанами, а после войны доносили органам МВД о бандитах в их местности […]



Продолжение показаний подсудимого Климука Александра



Я лично вместе с бандитами осенью 1945 года участия в поджоге трех мостов на проселочной дороге между деревней Большие Болоты и городом Кобрин не принимал, и кто поджигал эти мосты, я не знаю.

Почему на предварительном следствии в моих показаниях от 19 марта 1951 года и от 23 марта 1921 года записано в протоколах допроса, что я присутствовал при поджоге этих мостов другими бандитами, я не знаю, хотя эти протоколы допроса мною подписаны.

Кроме того, о чем я рассказал суду, я вместе с бандитами «Ермак», Бойко Иваном, Скалеба Андреем, Куришко Александром, Кислюком и другими ходил на хутора деревни Гирек Кобринского района, и там нами, бандитами, был сожжен дом жительницы по прозвищу «Добранка», которая в то время на жительство выехала в город Кобрин.

Дом этой гражданки бандиты сожгли по указанию главаря банды «Ермака» за то, что эта гражданка якобы имеет связь с органами МГБ.

Весной 1945 года, вскоре после разгрома сельского совета и избы-читальни в деревне Хабовичи, я вместе с бандитами ходил в деревню Челищевичи Антопольского района Брестской области, где нами был ограблен магазин сельпо. Из магазина сельпо нами было взято несколько кусков мыла, спички, яйца и другие мелкие товары. Все эти товары мы израсходовали для своих личных нужд.

В сентябре месяце 1945 г. я вместе с другими бандитами ходил в деревню Киселевцы Кобринского района и там у одного местного гражданина забрали парашют и гармонь и возвратились на Панские острова на свою стоянку.

Больше участия в ограблении граждан я не принимал.

В банде я находился более трех с половиной лет. За время нахождения в банде я вместе с другими бандитами питался продуктами, которые мы отбирали у местных жителей Ратновского и Любешовского районов Волынской области, Кобринского и Дивинского районов Брестской области.

Кроме того, мы, бандиты, забирали одежду и обувь, необходимую для бандитов. У кого именно мы производили ограбление продуктов питания, одежды и обуви, я не помню, так как таких случаев было очень много.

В октябре месяце 1945 года я находился на хуторе около деревни Большие Болоты, ужены бандита «Ворон» и там я был задержан работниками МВД и доставлен в Дивинский РО МВД.

На допросе в Дивинском РО МВД я сознался в том, что состоял в банде украинских националистов. Под стражей я содержался в Дивинском РО МВД около 4 дней. Когда я содержался под стражей в Дивинском РО МВД, то начальник РО МВД предложил мне убить главаря банды «Ермака», и я дал на это свое согласие. Когда я дал согласие, мне дали в РО МВД пистолет и освободили из-под стражи для того, чтобы я убил «Ермака».

После освобождения меня из-под стражи я в банду не пошел и выполнять задание начальника РО МВД не стал, и после этого я стал скрываться от органов советской власти на Панских островах, скрываясь в стогах сена.

С октября месяца 1945 года и по день моего задержания 3 марта 1951 года я скрывался на Панских островах и на хуторах деревни Большие Болоты. Когда я скрывался от органов советской власти, то продукты питания мне приносили мать и брат Климук Константин, которые знали, что я находился в банде и скрываюсь от органов советской власти.

В марте 1951 года я был задержан работниками МГБ и военнослужащими войск МВД на хуторе Бойко Доминики. При задержании у меня был изъят пистолет, который мною был спрятан около колодца у дома моего брата Климука Константина […]

На вопросы суда подсудимый Климук Александр отвечает: в декабре месяце 1946 года я из хуторов Болотинских перешел в дом своей матери в деревню Большие Болоты, где продолжал скрываться до весны 1947 года, а весной 1947 года я перешел скрываться в Панское урочище, откуда приходил домой за продуктами питания.

На предварительном следствии при моих неоднократных допросах и, в частности, на допросе 5 апреля 1951 года я действительно показывал следователю, что с 1948 года по день моего задержания 3 марта 1951 года я скрывался на хуторе в доме моей дальней родственницы Бойко Доминики и ее дочери Бойко Надежды, которым рассказывал, что я состою в банде украинских националистов, и они меня кормили, что в дом Бойко Доминики приходил мой брат Климук Константин.

Такие показания я вынужден был давать по принуждению следственных органов. Почему мои показания не совпадают с показаниями других лиц, допрошенных по делу, о том, что я скрывался на хуторе у Бойко Доминики, я не знаю. Я также не могу объяснить суду то обстоятельство, что я был задержан именно у дома Бойко Доминики — тогда было холодно и я зашел к ее постройкам обогреться.

Будучи в банде, я вел борьбу против советской власти потому, что был враждебно настроен против советского государства […]



Показания подсудимого Климука Константина Никитовича



Во время немецкой оккупации я проживал вначале в деревне Большие Болоты вместе со своими родителями, работавшими на своем сельском хозяйстве. Во время немецкой оккупации у немцев служил мой родной брат Сергей в немецкой полиции города Кобрин. До какого времени он служил в полиции, я не знаю. Советские партизаны его убили, а в каком году, я не знаю.

После убийства моего брата Климука Сергея партизанами второй мой родной брат Климук Александр ушел из дому, как я потом узнал, он находился в банде, но до какого времени он находился в банде, я не знаю.

В октябре месяце мой брат Климук Александр был пойман органами МВД и содержался в Дивинском РО МВД, а оттуда он пришел домой и стал скрываться. Первое время мой брат Климук Александр скрывался на нашем хуторе, а до какого времени, не помню. Питался он дома. Скрывался он еще на хуторе в Панском урочище и приходил домой кушать.

Летом 1945 года на хуторе Закалнечье по просьбе брата Климука Александра и вместе с ним я строил схрон, в этом схроне мой брат после и скрывался. Оружия у моего брата Климук Александра я не видел.

На хутор Стыдинка я в дом Бойко Доминики приходил, но брата там не видел и, скрывался ли он там, я не знаю.

3 марта 1951 года я был задержан в своем доме работниками МВД и последние предложили мне взять топор и рубить у колодца. Работники МВД спросили у меня: «Знаешь ли ты, что пистолет хранится у колодца?» Я ответил: «Не знаю». Потом работники МВД сказали: «Ну, руби» — и указали место около колодца. Я начал рубить, и впоследствии был обнаружен на том месте пистолет, о чем работники МВД составили акт, который я подписал. Пистолет прятал у колодца мой брат Александр, но об этом я не знал. Я начал рубить замерзшую у колодца землю по предложению работников МВД, которые узнали о пистолете, наверно, по указанию моего брата.

На вопросы суда подсудимый Климук Константин отвечает: Да, при изъятии оружия акт составлялся. Акт составлен правильно, и я его подписал. Понятые тоже подписали акт. О том, что у моего брата Климука Александра имелось оружие, я не знал.

На хуторе Стыдинка в доме Бойко Доминики я был в 1947 году весной, брал взаймы мешок картофеля. Весною 1948 года я был у нее же, когда ходил за быками и картофелем. В 1950 году зимою я приходил [к] Бойко Доминике, чтобы пригласить ее дочь на крестины к себе по случаю рождения моего сына. Дочь Бойко Доминики Бойко Надежда является моей кумой. На хутор Бойко Доминики я приходил и в другое время, иногда за продуктами питания, иногда по другим хозяйственным вопросам. Из этих продуктов питания часть я передавал своему брату Александру, когда с ним встречался. Во время посещения дома Бойко Доминики брата своего в ее доме я не видел. Скрывался ли он в доме или в другом месте ее хутора, я не знаю. Да, на предварительном следствии меня по этому вопросу допрашивали […]



Показания подсудимой Бойко Доминики Степановны



До войны, в период и после войны я все время проживала со своею дочерью Бойко Надеждой Филипповной и сыном Павлом на хуторе Стыдинка, что в 4 километрах от деревни Большие Болоты Кобринского района Брестской области, на своем единоличном сельском хозяйстве.

Климука Александра я не знала до момента его задержания, когда его привели в мой дом. Мать Климука Александра я тоже не знала. Климука Константина я знала, так как Константин Климук из деревни Большие Болоты приходил однажды в мой дом приглашать мою дочь Надежду крестить его ребенка, и моя дочь ходила и была на крестинах. Когда же это было, я не знаю, не помню.

На вопрос суда Климук Константин отвечает: Приглашал я на крестины Бойко Надежду в феврале 1950 года.



Продолжение показаний Бойко Доминики Степановны



3 марта 1951 года Климук Александр действительно был задержан органами МВД на моем хуторе, но как он попал к нам на хутор, я не знаю. По задержании Климука Александра последнего привели в мой дом, после чего произвели в моем доме обыск, и был найден схрон, где я хранила свои домашние вещи и некоторые продукты питания […]



Показания подсудимой Бойко Надежды Филипповны



До ареста я проживала на хуторе Стыдинка со своей матерью Бойко Доминикой и братом Павлом и работала на хозяйстве.

Климука Александра я не знаю, узнала его только после того, как он был арестован и приведен в наш дом. Знакомой я с ним до этого не была, его я совсем не знала. Климука Константина я знала, поскольку он приходил к нам на хутор за быками. Это было года два-три тому назад. Он тогда приходил за быками и приходил еще однажды к нам за картофелем. Мать моя Доминика также знала Климука Константина, он житель деревни Большие Болоты.

В 1949[146] году я у Климука Константина крестила его ребенка.

В ту ночь, когда был арестован Климук Александр, я находилась дома. Это было часов в 9. Я тогда со своей матерью варила самогон. Самогон мы приготавливали для того, чтобы угостить людей, приглашенных нами для вывозки лесоматериала. Об ответственности за изготовление самогона нам было известно, но у нас была такая потребность в изготовлении самогона, и мы готовили его в небольшом количестве […]



Показания свидетеля Куришко Аксентия Петровича […]




Бойко Доминика и ее дочь Надежда все время проживали на хуторе Стыдинка, что в 2 километрах от деревни Гирек, и работали на своем единоличном хозяйстве. 3 марта сего года по предложению председателя нашего колхоза я и Хурсин Роман поехали с председателем колхоза Павчуком Игнатом во двор Бойко Доминики, где мы после ареста Бойко Доминики и ее дочери Надежды должны были перевезти в колхоз ее сено на сохранность. Когда я с Хурсиным Романом зашли в сарай и начали выгружать из сарая сено, то в сене мы обнаружили полушубок, перину, старый мужской пиджак и два мешка шерсти. Кому принадлежал полушубок и пиджак, найденный нами в сарае, я не знаю. Мужчин у Бойко не было, был мальчик лет 13, но пиджак был большего размера, на взрослого мужчину. Об аресте задержанного на хуторе Бойко Доминики бандита я тогда еще не знал, а узнал только утром следующего дня. Я узнал, что этот бандит из деревни Большие Болоты, но фамилии его не знаю. Хутор, на котором проживала Бойко Доминика со своею дочерью, находится недалеко от леса. Об обнаружении полушубка, перины и других вещей в сарае Бойко был составлен акт, который я подписал. В сарае на вышках, где были найдены эти вещи, был устроен у самой стенки схрон, где могли помещаться два человека. Об этом также было указанно в акте. Акт был подписан мною, председателем колхоза и Хурсиным Романом […]



Показания свидетельницы Шварко Марии Михайловны […]



Во время немецкой оккупации со своим мужем Шварко Федором Ивановичем и двумя детьми проживала в деревне Большие Болоты Кобринского района на своем сельском хозяйстве. Муж мой имел связь с советскими партизанами.

В ночь с 4 на 5 апреля 1944 года в наш дом пришли четыре вооруженных бандита, из которых я узнала жителя деревни Большие Болоты Климука Александра. Остальных бандитов я не знаю, но слышала, что они были из деревни Хабовичи.

Бандиты попросили у нас покушать, и я достала для них масла, сыру, сала и хлеба и дала им на стол. Бандиты в нашем доме покушали, а после бандит Климук Александр обратился к моему мужу и сказал: «Дядька, выйди, мы что-то у тебя спросим». Мой муж вышел из дому, с ним ушли и бандиты. Я через окно услышала, как кто-то из бандитов настоятельно требовал от моего мужа что-то сказать, говоря ему: «Говори правду!». Мой муж отвечал: «Хлопцы, я ничего не знаю». После этого я сразу услышала выстрел. Мой 9-летний мальчик посмотрел в окно и в испуге сказал мне: «Мама, тата убитый лежит на земле». Я выбежала из дому и увидела лежащего на земле мужа с простреленной головой. Бандиты уже отошли от нашего дома, а куда они ушли, я не знаю. Я внесла убитого мужа в дом и потом побежала в дом моей свекрови и сообщила ей об убийстве моего мужа. На вопрос о том, кто убил, я сказала: «Не знаю», так как боялась сказать, что бандиты, так как они могли находиться поблизости и, услышав, отомстить.

В этот вечер на наших хуторах были убиты бандитами и другие граждане: Дрык Алексей, Волосюк, имени его не знаю, Мельничук Тимофей и еще один гражданин был убит, я его не знаю, и двое было ранено: Кулешевич Константин и еще кто-то. Убитые были похоронены на кладбище, где в том числе я похоронила своего мужа, а рядом с ним были похоронены и остальные граждане, убитые в ту ночь.

Со слов жителей деревни Большие Болоты, Климук Александр убил моего отца Кислюка Михаила и его семью в шесть душ. Это было ночью с 8 на 9 сентября 1945 года на хуторах вблизи деревни Большие Болоты. В семье моего отца были кроме отца мать моя Фекла, сестры Федора, Параскева и Нина и брат Николай. Все они были убиты бандитами, в числе которых, по словам односельчан, был и бандит Климук Александр. Все имущество моего отца после его убийства было разграблено бандитами.

В эту же ночь бандитами была убита семья Бойко Емельяна, в том числе сам Бойко Емельян, его дочь Александра и сын Иван. Имущество Бойко Емельяна также было разграблено бандитами.

От жителей нашей деревни я слышала, что Бойко Фекла была убита лично бандитом Климуком Александром, который имел бандитскую кличку «Чайка».

Мои сестры были застрелены бандитами, а отец и брат были зверски замучены. На ногах отца и брата были вырезаны пятиконечные звезды, а из жил повытянуты жилы. Следы этих издевательств я видела лично […]



Показания свидетеля Шварко Семена Ивановича […]



Во время немецкой оккупации с 1941 года по май месяц 1943 года я проживал в деревне Большие Болоты и работал на своем сельском хозяйстве, а с мая месяца 1943 года я ушел в партизанский отряд имени Суворова. Через два месяца я перешел в партизанский отряд имени Котовского, где и находился до июля месяца 1944 года, т. е. до момента освобождения нашей местности от немецких захватчиков.

Мне известно, что у Климука Александра и Климука Константина имелись два старших брата: Сергей и Владимир. Сергей служил в немецкой полиции города Кобрина и однажды, в 1942 году, приехал из Кобрина гулять в деревню Большие Болоты, и его там наши партизаны убили.

Второй их брат, Владимир, также был убит партизанами за то, что имел связь с бандой украинских националистов, как их у нас называют «бульбашами»[147].

После того, как партизанами был убит полицейский Климук Сергей, его брат Климук Александр ушел в банду украинских националистов и находился там до его ареста.

За время моего пребывания в партизанском отряде мне дважды пришлось участвовать в составе партизанского отряда в боях против бандитов.

Летом 1943 года бойцы партизанского отряда имени Суворова поймали живьем бандита Жарина из деревни Нетреба Кобринского района. Жарин на допросе показал, что в их банде находился и Климук Александр. Мы тогда находились в лесу, недалеко от деревни Большие Болоты, и узнали, что бандиты собрались у деревни на какое-то совещание. Мы окружили бандитов, и между партизанами и бандитами завязался бой — бандиты отступили, а мы одного из бандитов, Жарина, схватили и увели с собой.

Второй раз бой между нами и бандитами происходил с моим участием в апреле месяце 1944 года на Болотинских и Хабовичских хуторах. В результате этого боя было убито три бандита и трех бандитов мы взяли в плен. Со стороны партизан был один человек ранен. В этом бою участвовал и Климук Александр в составе банды, о чем показал пленный бандит Дрозд Иван, который находился в банде вместе с Климуком Александром. Больше в боях против бандитов мне участвовать не приходилось.

Мне известно, что после изгнания немцев из нашей местности Климук Александр оставался в банде и вел борьбу против советской власти, убивая активистов нашей местности, а также тех, кто в годы войны был в партизанах или имел связь с партизанами.

Наш односельчанин Деревенюк Иван рассказал мне, что бандитами была убита в 1944 году его мать, которую бандиты задержали в лесу. Деревенюк Иван сказал, что его мать убил лично бандит Климук Александр. Это было на Болотинских хуторах по дороге, в лесу.

Мне также известно об убийстве бандитами жителей Болотинских хуторов: Кислюка Михаила и его семьи, Емельяна Бойко и его семьи и других — а всего тогда было убито 10 человек, а имущество их все было разграблено. Это мне лично известно, так как я сам ездил хоронить этих убитых людей, и в домах их ничего нельзя было найти, чтобы одеть их и похоронить: все было разграблено бандитами, в домах ничего не осталось.

Со слов жены моего брата Шварко Федора — Шварко Марии, мне известно, что в ночь с 4 на 5 апреля 1944 года Климук Александр с другими бандитами участвовал в убийстве моего брата Шварко Федора. Кроме моего брата бандитами было убито в ту ночь еще 6 человек. Все эти убитые бандитами люди ранее были связными партизанского отряда.

Где скрывался бандит Климук Александр, я не знаю, но со слов местных жителей он скрывался у себя дома и на хуторе Стыдинка, недалеко от деревни Гирек, у Бойко Доминики и ее дочери Надежды. Мне это известно со слов председателя колхоза Савчука Игната и других лиц.

Главарем банды, в которой находился Климук Александр, был Бойко Андрей Иванович по бандитской кличке «Ермак» — он уже убит […]



Показания свидетеля Куришко Дмитрия Кузьмича […]



Во время немецкой оккупации до 18 мая 1942 года я проживал в деревне Большие Болоты и работал на своем сельском хозяйстве, а 18 мая 1942 года я ушел в партизанский отряд имени Суворова, а потом находился в партизанском отряде имени Котовского.

Я знаю, что у Климука Александра было два старших брата, из коих Сергей служил у немцев в полиции города Кобрина, и его партизаны убили. Второго брата Климука Александра, имени его не знаю, также убили советские партизаны как предателя, поддерживавшего тесную связь с бандой украинских националистов. В 1942 году после убийства Климука Сергея его брат Климук Александр ушел в банду украинских националистов.

Весной 1944 года, в марте или в начале апреля месяца, наш партизанский отряд вел бой с бандой украинских националистов на хуторе Хущевато Кобринского района. В этом бою были убиты три бандита и три бандита были взяты в плен. Из пленных бандит Дрозд Иван, житель деревни Большие Болоты, и других два пленных бандита, которых я не помню, сообщили нам, партизанам, что в их банде находятся следующие бандиты: Бойко Андрей, Шварко Самуил, Климук Александр и другие бандиты. Дрозд Иван рассказал нам также о всех злодеяниях, которые они чинили в отношении местных жителей. Дрозд Иван говорил, что Климук Александр в апреле месяце 1944 года на Болотинских хуторах в составе группы бандитов участвовал в убийстве 7 человек, граждан этих хуторов. В числе убитых с участием Климука Александра граждан Дрозд Иван назвал: Мельничука Тимофея, Дрыка Романа, Кулишевича Николая, Шварко Федора, Волосюка, учителя, и других граждан. Все эти граждане имели связь с нашим партизанским отрядом и оказывали нам помощь. Всех трех пленных бандитов после допроса партизаны расстреляли.

После войны банда продолжала действовать, ведя борьбу против органов советской власти, терроризируя местное население, врываясь ночью в дома жителей. Главарем банды был Бойко Андрей по бандитской кличке «Ермак».

Осенью 1944 года у моего двоюродного брата Куришко Емельяна, проживающего в деревне Большие Болоты, находилась группа советских воинов-минеров и ночевала в его доме. Бандиты ночью обстреляли этих военнослужащих, и в результате было убито два солдата, а остальные были бандитами обезоружены.

От односельчан деревни Большие Болоты я слышал, что в сентябре месяце на Болотинских хуторах бандиты убили семьи Кислюка Михаила и Бойко Емельяна, всего было тогда убито бандитами 10 человек за связь с партизанами во время немецкой оккупации […]



Показания свидетеля Савчука Игнатия Ивановича […]



Во время немецкой оккупации я проживал в деревне Большие Болоты и работал на своем сельском хозяйстве, и с 1942 года имел связь с партизанским отрядом имени Котовского.

Мне известно, что Климук Александр, который сейчас находится на скамье подсудимых, в начале немецкой оккупации жил дома в деревне Большие Болоты, а старший брат его Климук Сергей служил у немцев полицейским в городе Кобрине, и когда Климук Сергей однажды, в 1942 году, приехал из Кобрина в деревню Большие Болоты, то наши партизаны его убили. Второй брат Климука Александра Климук Владимир убит партизанами за пособничество банде украинских националистов.

Весной 1942 года после убийства Климука Сергея его брат Климук Александр ушел в банду украинских националистов и в банде находился до его ареста. Главарем банды был житель деревни Большие Болоты Бойко Андрей по бандитской кличке «Ермак». Эта банда вела борьбу против советских партизан и советских активистов.

Весной 1944 года, в апреле месяце, бандиты пришли на Болотские хутора ночью и убили 7 человек советских граждан: Волосюка Николая, Мельничука Тимофея, Дрыка Алексея, Дрыка Романа, Шварко Федора, Кулишевича Николая и фамилию седьмого человека я не помню — он из Дивинского района Брестской области. Все эти семь человек были убиты бандитами за связь с партизанами.

Во время убийства Дрыка Романа и указанных мною других граждан я находился на том же хуторе, где проживал Дрык Роман, так как там я в доме проживал с семьей, скрываясь от бандитов как связной партизанского отряда. Кроме меня в доме Дрыка Романа проживала семья Кулишевича Николая и еще одна семья переселенца из-под Беловежской пущи по имени Константин, фамилию его я не знаю. Перед рассветом во дворе Дрыка Романа залаяла собака, и от этого лая все в доме проснулись. Я и жена Дрыка Романа Дрык Юлия вышли из дома на двор и увидели подходивших к дому людей, лица которых я разглядеть не мог из-за расстояния и темноты. Я убежал со двора Дрыка Романа, догадываясь, что это была группа вооруженных бандитов. Дрык Юлия отбежала от дома и укрылась за постройками. Когда светало, я возвратился в дом Дрыка Романа и увидел убитых Дрыка Романа, Кулишевича Николая. Были двое раненых: брат Кулишевича Николая, имени его не помню, он впоследствии умер, и был ранен переселенец по имени Константин. Моя жена и жена Кулишевича Николая, оставшиеся в живых, рассказали мне, что Дрыка Романа и Кулишевича Николая убили бандиты и ранили брата Кулишевича Николая и Константина. Моя жена является уроженкой деревни Большие Болоты, и сказала мне, что среди бандитов, убивших этих людей, она опознала своих бывших односельчан Скалебу Андрея, Климука Карпа, Климука Александра, Бойко Андрея, Шварко Самуила и Дрозда Ивана.

После этого случая, опасаясь бандитов как связной партизанского отряда, я ушел в партизанский отряд имени Котовского и в этом отряде находился все время до освобождения нашей местности Советской Армией от немцев.

Через недели две после убийства бандитами этих семи граждан мне в составе партизанского отряда имени Котовского приходилось участвовать в бою с бандитами в урочищах Хущевато и Глазума около Хабовичских хуторов. Тогда партизанами в этом бою были убиты три бандита и три бандита были взяты в плен. Из числа пленных были бандиты Дрозд Иван из деревни Большие Болоты и Гелимент из деревни Хабовичи, третий пленный бандит был из Дивинского района, фамилии и имени его я не знаю. Пленные бандиты были допрошены. Во время допроса бандит Дрозд Иван показал, что бандитами на Болотинских хуторах было убито 7 человек советских граждан, что группа бандитов, производившая убийства людей на Болотских хуторах, действовала тогда под руководством бандита под кличкой «Ермак» и Климука Карпа, что в числе бандитов был и Климук Александр.

После изгнания немцев из нашей местности Климук Александр оставался в банде, которая продолжала вести борьбу с советской властью, советскими активистами, убивали бывших партизан или людей, имевших с партизанами связь, убивали военнослужащих Советской Армии.

Вскоре после освобождения нашей местности от немецких захватчиков бандитами в деревне Большие Болоты был убит один солдат Советской Армии.

Осенью 1944 года у жителя деревни Большие Болоты Куришко Емельяна находились в доме военнослужащие Советской Армии, проводившие разминирование местности, главным образом дороги. Бандиты ночью напали на этих военнослужащих и двух из них убили. Убитых военнослужащих похоронили мы на кладбище около деревни Киселевцы.

В сентябре месяце 1945 года на хуторах деревни Большие Болоты бандитами были замучены и убиты семьи граждан Кислюка Михаила из 6 человек и Бойко Емельяна из 4 человек. Имущество этих граждан было разграблено бандитами. Трупы убитых бандитами людей были похоронены на кладбище.

Как председателю сельского совета депутатов трудящихся мне известно, что в ночь на 3 марта 1951 года Климук Александр, находившийся в банде, задержан работниками МВД на хуторе Бойко Доминики. Где скрывался Климук Александр раньше, я не знаю. Местный лесник Понятовский Иван мне рассказывал, что он видел Климука Александра работавшим по сенокошению у Бойко Доминики, и на вопросы Понятовского Климук Александр отвечал, что он из Волынской области и нанялся косить сено у Бойко Доминики, которую он по фамилии и имени не называл, а назвал господыней[148], нанявшей его на работу.

3 марта 1951 года после того, как Бойко Доминика и Бойко Надежда были арестованы, работники МВД предложили мне, как работавшему в то время председателем колхоза, принять на сохранность имущество Бойко Доминики. Я пригласил председателя ревизионной комиссии колхоза Хурсина Никиту и подводчиков Хурсина Романа и Куришко Аксентия и поехали на хутор Бойко Доминики. Когда мы стали принимать имущество, то в доме Бойко Доминики на печке нашли чугун с брагой для варенья самогона. Брагу мы вылили. Когда же мы начали забирать на воз сено, то в сене обнаружили перину, корзину шерсти, старый мужской пиджак и полушубок овчинный. Все это лежало около стены, где был сделан схрон, в котором могли поместиться два-три человека. Об этом мы составили акт, который и был подписан мною, Хурсиным Романом и Куришко Аксентием. Жители деревни Большие Болоты и Болотинских хуторов после ареста Климука Александра начали говорить, что Климук Александр скрывался на хуторе Бойко Доминики и работал на ее хозяйстве, а до его ареста говорить об этом боялись и органам советской власти о нем не доносили […]



Показания свидетельницы Савчук Натальи Семеновны […]



Во время немецкой оккупации я проживала в деревне Большие Болоты и работала на сельском хозяйстве. В начале войны в этой же деревне проживали Климук Александр и Климук Константин. У них были старшие братья: Сергей и Владимир. Климук Сергей служил в городе Кобрине в немецкой полиции и был убит партизанами. Второй их брат — Владимир — тоже убит партизанами.

Куда ушел Климук Александр после убийства его брата Сергея, я не знаю, но после убийства Климука Сергея Климука Александра дома не стало. Я его не видела до случая, когда в апреле месяце 1944 года бандиты, в том числе и Климук Александр, пришли в дом Дрыка Романа, где проживала я с мужем.

Всего тогда пришло бандитов человек 10, и все они были вооружены. Кроме Климука Александра я узнала и других бандитов из деревни Большие Болоты: Шварко Самуила, Климука Карпа, Дрозда Ивана. Дом Дрыка Романа тогда был окружен бандитами, а часть бандитов, в том числе и Климук Александр, вошли в дом и крикнули «Руки вверх!». Перед самым приходом бандитов мой муж Савчук Игнат выбежал с женой Дрыка Романа Юлией из дома. В доме был сам Дрык Роман, Кулишевич Николай со своей женой Степанидой, брат Кулишевича Николая, имени его не помню, и Константин, приехавший в нашу деревню по переселению. Бандиты вскочили в дом и набросились на Кулишевича Николая с криком: «Бандит, давай наган!». Бандиты вывели Кулишевича Николая, связавши ему назад руки. Потом бандиты вывели из дома Дрыка Романа и там застрелили его. Кулишевич Николай отпросился у бандитов зайти в дом и проститься со своей малолетней дочерью. Когда Кулишевич Николай вошел в дом, то он уже был без сознания, шатался и еле шел, и в это время бандиты из сеней выстрелили в Кулишевича Николая и убили его. Я с детьми в это время сидела на печке и от испуга не знала, что делать. Из дому потом вывели Константина и тоже выстрелили в сенях по нему. Константин оказался раненым и лежал в сенях. Когда бандиты стреляли в Кулишевича Николая, то ранили и его брата. Вместе с бандитами другими там был и бандит Климук Александр, которого я хорошо опознала как односельчанина. Бандиты после этой расправы ушли со двора Дрыка Романа, но куда они ушли, я не знаю.

Днем я от односельчан узнала, что в прошлую ночь на хуторах были также убиты бандитами граждане Дрык Алексей, Шварко Федор, Волосюк, Мельничук Тимофей и другие граждане, а всего было тогда убито бандитами 7 человек […]



Показания свидетеля Куришко Емельяна Петровича […]



От односельчан я услышал, что Климук Александр находился в банде со времени немецкой оккупации и до его ареста. Я был очевидцем случая нападения бандитов на военнослужащих Советской Армии в числе 14 человек, ночевавших в моем доме.

Это было в октябре месяце 1944 года. Солдаты Советской Армии работали по разминированию дороги. Ночью, когда они спали в моем доме, у дома был выставлен один из них часовым. Примерно часов в 10 вечера я вдруг услышал стрельбу — из улицы стреляли в мой дом, где отдыхали военнослужащие. По дому стреляли очередью из автомата. Военнослужащие поднялись и вышли из дома. Через час стрельба прекратилась, и когда начали поднимать солдат, оставшихся в доме, то два из них оказались убитыми, а один раненым. Я все время оставался в доме и выходить из дома боялся. Что происходило на улице, я не знаю, и отнимали ли бандиты оружие у солдат, я тоже не знаю, так как испугался и находился не при памяти. На следующий день убитые и раненый на подводах были увезены из деревни. Односельчане говорили, что на военнослужащих напали бандиты из банды украинских националистов […]



Показания свидетельницы Трубчик Ольги Михайловны […]



Все время я проживала в деревне Большие Болоты и знала, что наш односельчанин Климук Александр находится в банде.

Однажды в сентябре месяце 1945 года я со своим братом Борисевичем Иваном ходила за лес на Болотинские острова сгребать накошенное сено. С нами шла в лес за орехами жительница нашей деревни Бойко Фекла.

Когда мы возвращались домой, то на дороге нас задержали бандиты Бойко Иван и второй бандит, незнакомый нам. Они завели нас в лес, где было много бандитов, среди которых я узнала жителей деревни Большие Болоты Бойко Андрея, имевшего бандитскую кличку «Ермак», Климука Александра, имевшего бандитскую кличку «Чайка», и других бандитов, которых по фамилиям и имени не знаю. Нас посадили около стога сена, и Бойко Андрей начал спрашивать нас: «Зачем вы ходили на болото?». Я и мой брат Иван сказали, что мы ходили сгребать сено, а Бойко Фекла сказала, что она ходила в лес за орехами. Меня и моего брата бандиты оставили под стогом сена и Климуку Александру поручили охранять нас. А Бойко Феклу бандиты отвели в сторону в лес и там мучили ее, так как она кричала и я с братом слышала доносившийся ее крик. Потом крик прекратился и бандиты, ушедшие с Бойко Феклой, возвратились без Бойко Феклы к стогу сена, и бандит Бойко Андрей сказал нам: «Когда зайдете домой, то никому не говорите о том, что видели здесь в лесу, а если скажете, то убьем». Потом нас бандиты отпустили домой. Мы вышли, и за нами пошли бандиты по направлению нашей деревни. В наш дом вошел бандит по кличке «Ермак», т. е. Бойко Андрей, всем членам нашей семьи угрожал убийством, если мы кому-либо расскажем о появлении бандитов в деревне. Бойко Андрей ушел, а я с братом и отцом осталась дома. На второй день я от односельчан узнала, что в тот день, когда бандиты были в деревне, они убили Бойко Емельяна и Кислюка Михаила с их семьями. Из семьи Бойко Емельяна, кроме его самого, были убиты бандитами его дочь Александра и сын Иван. Одновременно с Кислюком Михаилом были убиты его три дочери и сын. Имущество этих граждан забрали бандиты и унесли с собой. Убитые были похоронены на кладбище деревни Большие Болоты.

Около своего дома осенью 1944 года бандитами был убит один сержант Советской Армии. Этот сержант, фамилию я его не знаю, зашел в наш дом с другим военнослужащим, также незнакомым мне, для того чтобы отдохнуть с дороги. Отдохнувши, они вышли из нашего дома, после чего я услышала на улице стрельбу. Когда стрельба утихла, то в наш дом прибежал депутат сельского совета и сообщил нам, что бандитами убит один сержант. Я вышла из дома и увидела на улице возле нашего дома на земле убитого сержанта, который был до этого в нашем доме. Убитый сержант на подводе был отвезен другим военнослужащим от нашего дома, а куда, я не знаю. Кем из бандитов был убит сержант, я не слышала и не знаю.

После ареста Климука Александра я слышала от односельчан, что Климук Александр скрывался на хуторе Бойко Доминики, а до этого я не знала, где скрывался бндит Климук Александр […]

Свидетель Бойко Павел Филиппович допрашивается судом в присутствии педагога Санникова Николая Кузьмича […]



Показания свидетеля Бойко Павла Филипповича […]



До марта месяца сего года я жил дома в деревне Гирек на хуторе с мамой и сестрой. Маму мою зовут Доминика, а сестру — Надя. Кроме мамы и Нади в наш дом приходил Саня, вот он первый сидит на скамье рядом с мамой (свидетель Бойко Павел указал на подсудимого Климука Александра).

Еще к нам несколько раз приходил брат Сани Костя, вот он третий сидит, между мамой и Надей (свидетель Бойко Павел указал на подсудимого Климука Константина).

Саня в нашем доме жил долго — три года, но ничего не говорил, а помогал маме работать: пилил дрова и рубил, приносил из сарая сено коровам. Спал Саня на чердаке в сарае, в котором стоит наша корова, там, на чердаке, лежало наше сено. На этом чердаке я не был и что там у Сани было постлано, я не видел. Кушал Саня в сарае, ему туда приносили кушать мама, Надя и я. Носил я кушать Сане в сарай тогда, когда скажут мне мама или Надя. Так у нас он в сарае жил три или четыре года.

Кроме Кости к нам приходила его мать Антонина, я ее звал тетей Тоней, она привела в наш дом Саню. Что она тогда говорила с моей мамой, я не знаю. Когда приходил к нам Костя, то он приносил Сане чистое белье и табак, а кое-когда приносил яблоки.

Задержали Саню около нашего сарая, а перед этим он был в нашем доме и помогал Наде варить самогон. Я тогда сидел за столом и учил уроки. В наш дом постучали, и Саня выбежал в сени, а почему он выбежал, я не знаю. Это было ночью. В дверь к нам стучали военные. Окно было закрыто. Потом в дверь стучали сильно, и дверь отскочила. В доме были я, мама и Надя. Через минут 15 в наш дом привели Саню, который первым сидит на скамье (свидетель Бойко Павел указал на подсудимого Климука Александра). Потом Саню, мою маму и сестру Надю арестовали и увели из дому, а меня привезли в детский дом в город Кобрин.

Когда у нас был Саня, то моя мама и сестра Надя говорили мне, чтобы я никому не рассказывал о том, что у нас находится Саня, а почему, я не знал. Я никому об этом не говорил. Почему меня так предупреждали, я не знаю, и боялся ли чего Саня, я также не знаю […]

Показания свидетельницы Бойко Веры Михайловны […]

В начале апреля месяца 1944 года я с мамой Соколюк Ириной и братом Никитой временно несколько дней проживала в доме Левого Георгия на хуторе. Ночью я спала и проснулась от сильного шума, послышавшегося с комнаты, где находился Левый Георгий и его семья, а также моя мать и мой брат. Я вошла в ту комнату из кухни и увидела связанного по рукам Левого Георгия и стоявших около него бандитов Климука Карпа и Бойко Андрея, оба они были из деревни Большие Болоты. Семья Левого Георгия плакала и просила у бандитов пощады. Я испугалась и вернулась на кухню, залезла на печку. Через несколько минут в дом Левого Георгия привели бандиты Дрыка Алексея и Мельничука Тимофея, учителя Волосюка, которых бандиты стали толкать и избивать. Я видела это из кухни, но когда бандиты стали избивать этих граждан, то я спряталась за печку и оттуда уже не выходила, так как испугалась. После избиения этих граждан бандиты вывели их на улицу, и больше я ничего не слышала.

Утром следующего дня в дом Левого Георгия пришли женщины из соседних домов и рассказали, что около дома Левого Георгия убиты Дрык Алексей, Мельничук Тимофей и Волосюк. Потом стало известно, что бандитами также убиты в ту ночь Дрык Роман и Шварко Федор. Кто еще был убит бандитами в ту ночь, я не знаю.

Кроме Бойко Андрея и Климука Карпа я никого из бандитов не опознала, но кроме этих двух бандитов в доме Левого были и другие бандиты. После этого случая я выехала в деревню Гирек, бандитов я больше не видела […]



Показания свидетельницы Волосюк Ольги Васильевны […]



В ночь с 4 на 5 апреля 1944 года я со своим мужем Волосюком Николаем были у себя дома на хуторе деревни Большие Болоты. Было уже поздно, и мы спали. В окно к нам постучали бандиты и потребовали открыть дверь. Мама моя открыла дверь и в дом наш зашли три бандита, которые спросили у мужа моего фамилию, и, когда мой муж назвал свою фамилию, бандиты предложили ему пойти с ними. Муж оделся и вышел с бандитами из дому. Уходя из дома, бандиты сказали мне и моей матери, чтобы мы никуда из дому не выходили. Когда рассвело, я вышла из дому и пошла искать своего мужа, которого и нашла убитым недалеко от дома Левого Георгия. На спине моего мужа была рана пулевая, и было несколько ран на лице от каких-то тупых предметов. Недалеко от этого дома лежали убитые Мельничук Тимофей и Дрык Алексей.

Потом я узнала, что в ту ночь на наших хуторах бандитами было убито семь человек наших односельчан и один или два были ранены. Убитые были похоронены на кладбище деревни Большие Болоты, в том числе был похоронен на этом кладбище и мой муж.

За что убит мой муж, я не знаю. Жила я со своим мужем всего лишь пять месяцев после нашей женитьбы, и о своих связях с партизанами муж мне ничего не говорил. Потом только я узнала, что мой муж имел связь с партизанским отрядом. Бандитов, приходивших в наш дом и уведших из дому моего мужа, я опознала, это были бандиты Скалеба Андрей из деревни Большие Болоты, Барук Максим из деревни Хабовичи и третий из бандитов, которого я не опознала, это был человек незнакомый […]



Показания свидетельницы Дрык Саветы Федоровны […]



В ночь с 4 на 5 апреля 1944 года я со своим мужем была дома, было уже поздно и мы спали. Я услышала стук в дверь и проснулась. Я подошла к дверям, открыла, и в наш дом вошли три вооруженных бандита. Два из них были мне незнакомы, а третий был Скалеба Андрей, житель нашей деревни Большие Болоты. Все трое они имели оружие за плечами. Бандиты предложили моему мужу одеться и пойти с ними. Муж оделся и вышел из дому, и с ним вышли бандиты. Я также хотела выйти из дому вместе с мужем, но меня бандиты толкнули от дверей и не пустили из дому. Куда увели моего мужа бандиты, я не знаю, так как ночью из дому не выходила. На утро я вышла из дому и пошла искать своего мужа и нашла его убитым на хуторе. Рядом с ним лежал убитым наш односельчанин Мельничук Тимофей. Мне наши жители рассказали, что около дома Левого Георгия лежал убитым Волосюк Николай, но я его не видела. Были убиты в эту ночь еще Шварко Федор и Дрык Роман. Кто еще был убит, я не знаю, но всего бандитами в ту ночь было убито 7 человек наших граждан.

За что был убит мой муж, я не знаю. Во время войны мой муж Дрык Алексей имел связь с партизанами. Застрелен мой муж в голову. По обнаружении убитых бандитами людей всех убитых похоронили на кладбище в деревне Большие Болоты […]



Показания свидетельницы Мельничук Софии Андреевны […]



Ночью с 4 на 5 апреля 1944 года я со своим мужем Мельничуком Тимофеем находилась дома на своем хуторе. К нам в окно постучались, и я подошла к окну, за которым стоял вооруженный человек. Муж мой сначала сказал не открывать, но потом мы побоялись, что могут сорвать дверь, так как она была слабая, и решили открыть. В наш дом вошел этот вооруженный человек. Я немного задержалась в сенях, и когда зашла в дом, то увидела, что мой муж одевается. На мой вопрос муж мне ответил, что этот человек просит его показать ему дорогу. Муж и этот вооруженный человек вышли из нашего дома и куда-то ушли. Муж долго не возвращался домой. Примерно через час после того, как ушел мой муж из дому, я услышала выстрел и испугалась. Когда начало рассветать, я вышла из дому и со слезами пошла на хутор Левого Георгия, дом которого был недалеко от нашего. По дороге я увидела труп Волосюка Николая, и когда пришла в дом Левого Георгия, то у его жены Левой Василисы я спросила — видела ли она убитого Волосюка Николая и слышала ли ночью выстрел. Левая Василиса сказала, что она Волосюка Николая убитым не видела и выстрела ночью не слышала. Я сказала Левой Василисе о том, что случилось в нашем доме в ту ночь, что я слышала ночью выстрел и видела убитого Волосюка Николая. После этого я вышла из дома Левого Георгия и продолжала искать своего мужа. По дороге я встретила жену Волосюка Николая Волосюк Ольгу и рассказала ей то, что рассказала и Левой Василисе. Недалеко от дома Левого Георгия я нашла убитым своего мужа Мельничука Тимофея, рядом с ним лежал убитый сосед наш Дрык Алексей. Всего в ту ночь было убито на наших хуторах 7 человек. Все убитые были похоронены на кладбище нашей деревни Большие Болоты.

Мой муж Мельничук Тимофей имел связь с партизанским отрядом имени Котовского. Когда в наш дом приходил вооруженный человек, я тогда Климука Александра не видела. Может быть, я и видела его, но опознать сейчас не могу […]



Показания свидетеля Борисевича Михаила Андреевича […]



В сентябре месяце 1945 года однажды утром я отправился по делам в город Кобрин, а мои дети, сын Иван и дочь Ольга, были посланы мною на болото сгребать накошенное сено. Вечером я возвратился из Кобрина и вскоре пришли домой сын и дочь, напуганные, и у них на глазах я видел слезы. Я спросил у своих детей, что с ними, а они ничего мне не говорят. В мой дом зашел бандит Бойко Андрей, которого, как мне потом стало известно, по бандитской кличке звали «Ермак». Он сразу спросил у меня: «Кто в доме есть?». Я ответил, что, кроме своей семьи, в моем доме никого нет. Тогда бандит Бойко Андрей строго сказал мне никуда из дому не выходить и об их появлении в деревне никому не говорить. Вместе с Бойко Андреем был в моем доме и другой бандит, которого я не знаю. После такого предупреждения бандиты ушли из моего дома, а я и мои дети никуда из дома не выходили до утра.

Утром на следующий день я пошел к соседу Бойко Емельяну, который оказался убитым бандитами, а также была убита его дочь, и, по рассказам моих детей, бандиты в лесу замучили жену Бойко Емельяна Бойко Феклу, которая ходила в лес за орехами и возвращалась вместе с моими детьми домой.

В ту ночь была убита семья нашего односельчанина Кислюка Михаила: был убит сам Кислюк Михаил, его жена Кислюк Фекла, сын Николай и дочери Прасковья, Федора и Нина. По рассказам жителей нашей деревни, эти две семьи были убиты Бойко Андреем и другими бандитами. Все имущество этих убитых граждан было забрано бандитами и унесено ими с собой. Убитые были похоронены в один день на кладбище деревни Большие Болоты […]



Показания свидетельницы Кириончик Марии Артемьевны […]



До декабря 1944 года я проживала в деревне Залесье Кобринского района Брестской области вместе со своим мужем Кириончиком Владимиром, работавшим ремонтером на шоссейной дороге. Во время немецкой оккупации мой муж находился в партизанском отряде.

21 декабря 1944 года мой муж возвратился из города Кобрина вечером и пошел к соседке варить самогон и домой больше не возвратился. С тех пор и до августа месяца 1947 года мне ничего не было известно о моем муже.

В августе месяце 1947 года от односельчанина Кириончика Александра я узнала, что труп моего мужа лежит на болоте в трех километрах от нашей деревни. По рассказу Кириончика Александра, труп моего мужа был обнаружен жителями соседней деревни Прилуки и установлен по документам, имевшимся в одежде моего мужа.

Я пошла к жителям деревни Прилуки. Обнаружившие труп моего мужа два комсомольца деревни Залесье, фамилии их я сейчас не помню, рассказали мне обстоятельства обнаружения трупа моего мужа и сообщили мне, что обнаруженные в одежде моего мужа документы: военный билет, справка штаба партизанского движения и другие документы они передали в Кобринское РО МГБ. Я сходила в Кобрин и в РО МГБ мне выдали документы моего мужа […]

Подсудимый Климук Александр. В убийстве Кириончика Владимира я участвовал. Это было в конце 1944 года. Мы, бандиты «Ермак», «Орел», Климук Карп, «Соловей» и я, пошли в деревню Залесье. Я и «Соловей» остановились у деревни, а Климук Карп, «Ермак» и «Орел» зашли в деревню и вывели из деревни гражданина Кириончика Владимира. Потом мы все пятеро бандитов повели Кириончика Владимира дальше на болото, и там бандит «Ермак» расстрелял его. При расстреле Кириончика Владимира я присутствовал. Труп Кириончика Владимира остался на болоте […]



Архив УКГБ по Брестской области. Д. 15935-с. Л. 289—302об. Подлинник.

№ 293

Из приказа министра государственной безопасности СССР СД Игнатьева о мерах по ликвидации националистического подполья и его вооруженных банд в западных областях Украинской и Белорусской ССР, в Литовской, Латвийской и Эстонской ССР



24 января 1953 г.

Совершенно секретно



Центральный Комитет КПСС своим постановлением от 30 декабря 1952 г. обязал органы Министерства государственной безопасности СССР ликвидировать до конца националистическое подполье и вооруженные банды в западных областях Украинской и Белорусской ССР, в Литовской, Латвийской и Эстонской ССР.

Во исполнение указания ЦК КПСС приказываю:

1. В течение февраля, марта и апреля 1953 г. нанести сокрушительный удар по националистическому подполью.

2. Для организации практической помощи райотделам МГБ в работе по ликвидации националистического подполья направить из аппаратов МГБ республик и УМГБ областей опытных оперативных работников в районы, наиболее пораженные бандитизмом.

Укрепить существующие оперативные группы с таким расчетом, чтобы организовать чекистскую работу не только против банд в целом, но и против каждого бандита в отдельности.

Одновременно закрепить оперативных работников за каждым разыскиваемым бандитом-одиночкой. Оперативным работникам, ответственным за розыск и ликвидацию бандитов, считать, что эта работа является их важнейшим партийным и чекистским долгом.

3. Для розыска и ликвидации главарей националистического подполья в западных областях Украины и в Литовской ССР, а также главарей бандитских групп, действующих в Белоруссии, Латвии и Эстонии, выделить наиболее опытных оперативных работников, активно использовать существующую агентуру и захваченных участников подполья […]

8. Чекистско-войсковые операции по захвату и ликвидации участников националистических банд проводить на основании проверенных агентурных и других данных, тщательно готовить эти операции, исключая возможность их провалов.

При проведении агентурных мероприятий и чекистско-войсковых операций по возможности принимать меры к захвату бандитов живыми с целью розыска других участников банд.

Начальникам областных управлений МГБ по своему усмотрению, в зависимости от целесообразности, направлять оперативный состав из одного района в другой и изменять дислокацию подразделений внутренней охраны МГБ.

9. Включить в работу по ликвидации бандитизма и розыску нелегалов органы милиции, отряды защиты народа, истребительные батальоны и группы охраны общественного порядка.

Органам милиции в городах и сельских населенных пунктах усилить мероприятия по поддержанию паспортного режима и выявлению скрывающихся участников националистического подполья.

10. Начальникам управлений пограничных войск: Украинского округа тов. Горбатюку, Белорусского округа тов. Малышеву, Литовского округа тов. Бычковскому, Ленинградского округа тов. Гребеннику разработать и осуществить специальные мероприятия по ликвидации бандитизма в пограничных районах.

11. Начальникам управлений МГБ Латвийской, Литовской, Эстонской, Львовской, Ковельской, Винницкой, Юго-Западной, Минской железных дорог принять активные меры к выявлению и пресечению вражеской деятельности участников националистического подполья на железнодорожном транспорте.

13. Начальникам органов МГБ принять меры к недопущению попыток со стороны участников националистического подполья помешать нормальному проведению кампании по выборам депутатов в местные Советы.

14. Работников органов МГБ, солдат и офицеров внутренней охраны и агентов, успешно участвующих в ликвидации вооруженных банд, премировать денежным вознаграждением и ценными подарками; наиболее отличившихся оперативных работников, солдат и офицеров представлять к награждению в МГБ СССР.

15. Предупредить министров госбезопасности республик, начальников управлений МГБ западных областей Украинской и Белорусской ССР, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР, что они несут персональную ответственность за ликвидацию до конца националистического подполья и вооруженных банд, обязаны считать это важнейшей своей задачей и обеспечить безусловное выполнение указания ЦК КПСС в кратчайший срок.



Министр государственной безопасности СССР С. Игнатьев Теория и практика… С. 297–298.

№ 294

Из информационной записки военного прокурора войск МВД Белорусского округа Л. Артименкова секретарю ЦК КПБ Н.С. Патоличеву о рассмотрении дел специальной подсудности за первый квартал 1953 г.



9 апреля 1953 г.

Совершенно секретно



В первом квартале 1953 года находилось в производстве органов МВД дел специальной подсудности, поднадзорных военной прокуратуре войск МВД Белорусского округа — 156 дел на 232 человека. Больше, чем во втором полугодии 1952 года, на 34 дела и на 52 человека […]

Террористов больше всего арестовано по Гродненской и Барановичской областям. Контрреволюционные повстанческие банды ликвидированы по Гродненской, Барановичской и Пинской областям. По Пинской области арестованы две группы участников оуновских банд, завербованных в банды в 1946 и 1947 гг. в Дрогичинском и Ивановском районах.

По Дрогичинскому району среди участников банды ОУН арестована семья Б. в количестве 6 человек — отец, две дочери и три сына. Все активные участники. Б. некоторое время жил в Канаде, владеет английским языком и готовился быть переводчиком у американцев в предстоящей войне, к которой они готовятся.

Один из арестованных участников банды Ф. показал, что, по словам бандитов «Великого» и «Перова», банда ОУН связана с американской разведкой и что бандиты ОУН регулярно встречаются с американскими разведчиками, от которых получают оружие, деньги и т. п.

По Ивановскому району в числе арестованных участников банды ОУН арестована С., 1920 г. рождения, член КПСС. С. показала, что она завербована в банду ОУН в 1946 году под кличкой «Клаша». Распространяла антисоветские листовки, собрала и передала бандиту «Зайко», он же «Павло», сведения о составе партийной и комсомольской организации по Крытышинскому сельсовету.

Другой из арестованных Л., говоря о преступной деятельности С., показал, что она вступила в ряды КПСС по заданию бандитов ОУН […]



Военный прокурор войск МВД

Белорусского округа полковник юстиции Л. Артименков



Резолюция: тов. Баскакову. Прошу прочесть и сказать свое мнение. Н. Патоличев. 10.IV. 1953 г.



НАРБ. Ф. 4п. Оп. 62. Д. 346. Л. 72–74, 79. Подлинник.

№ 295

Из справки МВД БССР о состоянии агентурно-оперативной работы по борьбе с польскими и украинскими буржуазными националистами, бандитизмом и нелегалами



3 июня 1953 г.



[…] На территории Белоруссии в Брестской и Пинской областях со времен буржуазной Польши действовала Организация украинских националистов (ОУН), ставившая своей задачей свержение советской власти на территории Украины и создание буржуазного украинского государства с включением в его состав Брестской и Пинской областей.

В 1939–1941 гг. органами МВД БССР было вскрыто и ликвидировано в республике несколько подпольных повстанческих групп, созданных по заданию немецкой разведки Львовским центром ОУН через специально присланных эмиссаров.

В период немецкой оккупации уцелевшие от разгрома оуновцы под руководством немецких разведорганов в Брестской и Пинской областях создают филиалы — Украинские комитеты, которые в 1943 г. были реорганизованы в Украинский комитет взаимопомощи.

Помимо обработки населения в антисоветском направлении главари комитетов приняли активное участие в формировавшихся в 1943–1944 гг. частях так называемой Украинской повстанческой армии (УПА), которые вели вооруженную борьбу против советских партизан.

С освобождением территории Белоруссии от немецких захватчиков оставшиеся украинские националисты ушли в глубокое подполье и стали совершать террористические акты над партийно-советским и сельским активом, ограбления советских торгующих организаций, поджоги сельских советов, колхозного и государственного имущества.

Вражеской деятельностью украинских националистов в Брестской и Пинской областях с 1944 года руководил Брестский окружной провод ОУН, переименованный в 1948 году в Белорусский окружной провод, входивший в подчинение «Краевого провода северо-западных земель Украины».

С мая 1948 года Белорусским окружным проводом ОУН руководил прибывший с Украины кадровый националист «Богун» — Степанюк Александр (убит в мае 1952 года).

В состав окружного провода входило три надрайонных провода: Брестский, возглавлял его реферат Службы безопасности (СБ) окружного провода — «Евген» — Березовский (убит в мае 1948 года); Кобринский, которым руководил «Шах» — Клиновой (убит в июне 1949 года), и Пинский, возглавлял «Яков» — Кобаско (убит в апреле 1947 года).

Каждый надрайонный провод объединял от 3 до 6 районных проводов.

Помимо надрайонных и районных проводов в состав Белорусского окружного провода ОУН входило несколько террористических банд и националистических групп, вражеская деятельность которых также направлялась главарями подполья «Богуном», «Евгеном», «Шахом» и другими.

Данных о связи главарей оуновского подполья на территории Белоруссии непосредственно с закордонными центрами ОУН при ликвидации Белорусского окружного провода ОУН получено не было.

Однако в 1949 году УМГБ Брестской области были арестованы, как агенты американской разведки, жители деревни Головчицы Антопольского района Брестской области братья Никитчики Даниил и Федор.

На следствии Никитчики показали, что, будучи связными с окружным проводником ОУН «Богуном», по заданию последнего, бывая в американском посольстве в Москве, информировали работников посольства о действии подполья ОУН в Брестской области, а также передавали американцам письма «Богуна».


Как видно из захваченных при ликвидации главарей ОУН документов, краевой проводник ОУН «Дубовой» одобрил действия «Богуна» по налаживанию через братьев Никитчиков канала связи ОУН с американским посольством в Москве, однако эта связь была прервана ввиду ареста.

Проведенными органами МВД агентурно-оперативными и чекистско-войсковыми мероприятиями в 1944–1952 годах вооруженные банды, входившие в состав Белорусского окружного провода ОУН, действовавшие на территории Белоруссии, ликвидированы. Ликвидировано и руководство окружного, надрайонного и районных проводов.

За указанные годы убито главарей ОУН и террористов — 51, захвачено — 34, арестовано участников подполья, их пособников, вооруженных банд — 599 (без учета данных ОВВ МВД БССР). Всего арестовано с 1944 по апрель 1953 года 1320 человек.

Из числа операций, проведенных с 1947 года по ликвидации окружного провода ОУН, его вооруженных банд и подпольных националистических групп наиболее характерными являются:

1. В апреле 1947 года в Ивановском районе Пинской области, по данным агента «Комарова», ликвидирован штаб Пинского надрайонного провода ОУН, возглавляемый бандитом «Яковом». Арестовано до 160 участников бандподполья ОУН надрайонного провода.

2. В мае — июне 1948 года в Малоритском районе Брестской области агентурно-боевой группой «Ревучего» была полностью уничтожена террористическая банда ОУН главаря «Франко». Главарь банды и его соучастники убиты.

3. В мае 1948 года в Жабинковском районе Брестской области, используя данные агента «Друженко», оперативно-войсковой группой ликвидирован Брестский надрайонный провод ОУН, руководимый «Евгеном», и его вооруженная бандгруппа. Арестовано 55 участников ОУН.

4. В июне 1949 года в Столинском районе Пинской области, реализуя материалы агентов «Отважного» и «Преданного», при боевом столкновении нашей группой убит Столинский районный проводник «Андрей», надрайонный проводник «Волк», проводник по Высоцкому району Ровенской области «Козаченко».

Всего из этого провода изъято более 80 бандитов и участников ОУН.

5. В Антопольском районе Брестской области в июне 1949 года, по данным агента «Молчанова», ликвидирован штаб Кобринского надрайонного провода ОУН. При операции убиты надрайонный проводник «Шах», проводник по Кобринскому району «Ермак», проводник по Дивинскому району «Дворко» и руководитель женской секции окружного провода «Оксана».

6. В феврале 1952 года в Ивановском районе Пинской области нашей поисковой группой была обнаружена и при преследовании уничтожена бандгруппа ОУН надрайонного проводника «Сикоры» — Панько Ивана, в бою убито 6 бандитов, в их числе и главарь, захвачено 3 участника банды, изъято оружие, боеприпасы и антисоветские листовки.

Несмотря на проделанную работу по ликвидации бандитско-террористических групп, на сегодняшний день продолжают еще скрываться 18 бандитов, большинство из которых ранее входило в состав различных банд.

Из числа разыскиваемых бандитов участвовало: в террористических актах — 8, в вооруженных нападениях на сельские советы, ограблениях магазинов сельпо и финансовых работников — 7, ограблениях советских граждан — 2, убийствах местных жителей — 1 и разоружении военнослужащих — 1 […]



ЦА КГБ РБ. Д. 740, ч. 2. Л. 46–51.



Биографическая справка



Авхимович Николай Ефремович (1907–1996), государственный и партийный деятель БССР. В 1940–1947 гг. секретарь ЦК КП(б)Б по кадрам.

Азерский Фома Федорович, в октябре 1943 — мае 1944 г. комиссар отряда имени П.Н. Литвинова бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова.

Аладьин Григорий Семенович, в сентябре 1943 — марте 1944 г. командир партизанского отряда им. Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады.

Бандера Степан Андреевич (1909–1959), деятель украинского национального движения, лидер Организации украинских националистов. С 1940 г. руководитель фракции бандеровцев (ОУН(б)). Сотрудничал с гитлеровскими спецслужбами. После войны жил в Мюнхене. Был отравлен.

Бегма Василий Андреевич (1905(1906)—1965), в 1928–1941 гг. на комсомольской, профсоюзной и партийной работе, с 1942 г. секретарь Ровенского обкома КП(б)У, командир партизанского соединения. В 1944–1949 гг. 1-й секретарь Ровенского, в 1950–1959 гг. Хмельницкого обкома КПУ.

Бельченко Сергей Саввич (1903–2002), в 1941 г. начальник Белостокского областного УНКГБ, в 1943–1953 гг. нарком внутренних дел БССР.

Беляй Максим Саввич (р. в 1906), в 1944–1945 гг. секретарь Ганцевичского, в 1946 г. Логишинского райкома КП(б)Б.

Богданов Иван Дмитриевич (1904–1955), в 1945–1954 гг. секретарь Брестского обкома КП(б)Б.

Боровец Тарас Дмитриевич (прозвище Бульба; 1908–1981), деятель украинского национального движения. С 1933 г. один из создателей и руководителей подпольной организации «Украинское национальное возрождение», с началом войны переформировавшейся в «Полесскую Сечь» Украинской повстанческой армии. После войны жил в ФРГ, Канаде.

Бринский Антон Петрович (1906–1981), писатель, Герой Советского Союза (1944). С октября 1941 г. командир особого отряда, действовавшего на ж.д. Орша — Борисов, Брестском, Барановичском и Лунинецком ж.-д. узлах. С ноября 1942 г. в Западной Украине, с 1943 г. командир партизанского соединения особого назначения.

Бруй Прокофий Федорович (р. в 1902 г.), в 1944 г. начальник Брестского областного управления милиции.

Букраба Александр Кириллович, в августе 1943 — марте 1944 г. комиссар партизанского отряда им. Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады.

Ваганов Николай Федорович, в феврале — марте 1944 г. начальник штаба, в марте 1944 г. командир партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова.

Вархоцкий Чеслав Северинович, в июле — декабре 1943 г. командир партизанского отряда им. Т. Костюшко Пинской бригады.

Войцехович Сергей Григорьевич (1903–1977), с апреля 1941 г. и в 1944–1947 гг. секретарь Пинского обкома КП(б)Б, в апреле 1943 — июле 1944 г. секретарь Пинского подпольного обкома КП(б)Б.

Ганенко Иван Петрович (1903–1995), партийный деятель. В марте 1941 — сентябре 1943 г. секретарь ЦККП(б)Б, одновременно в 1941–1942 гг. зам. начальника Политуправления Западного и Волховского фронтов, с 1942 г. зам. начальника БШПД. В 1945–1947 гг. зав. отделом промышленного и коммунального строительства ЦК КП(б)Б. С 1948 г. 1-й секретарь Полоцкого обкома КП(б)Б. В 1950–1952 гг. секретарь ЦК КП(б)Б.

Герасимов Михаил Иванович (1919–1971), с апреля 1942 г. командир группы, отряда, в апреле 1943 — марте 1944 г. командир партизанской бригады им. В.М. Молотова. В 1944 г. председатель Ивановского райисполкома.

Гончарик Иван Григорьевич (р. в 1913), в 1944 г. зав. особым сектором Пинского обкома КП(б)Б.

Горбачевский Макар Давыдович (1906–1989), с 1930 г. в органах ОГПУ-НКВД. В 1944–1945 гг. начальник Пинского областного УНКГБ БССР.

Горбунов Тимофей Сазонович (1904–1969), партийный деятель. Академик АН БССР (1959). В 1941–1947 гг. секретарь ЦККП(б)Б.

Гречкин Николай Захарьевич, в феврале 1943 — марте 1944 г. комиссар партизанского отряда им. Чапаева Пинской бригады.

Гусаров Николай Иванович (1905–1985), государственный и партийный деятель. В 1947–1950 гг. 1-й секретарь ЦК КП(б)Б.

Дорош Георгий Авксентьевич, в июле — сентябре 1943 г. начальник штаба отряда им. Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады.

Дроздов Александр Николаевич (1901–1954), в 1943–1944 гг. зам. командира партизанского соединения Брестской области. В 1944–1948 гг. зам. начальника Брестского областного УНКГБ БССР.

Дядев Арсений Минович (р. в 1908), в 1944–1952 гг. секретарь Брестского обкома КП(б)Б.

Жохов Иван Васильевич (р. в 1914), в ноябре 1943 — марте 1944 г. командир, в марте 1943 — феврале 1944 г. комиссар партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова. С 1944 г. на партийной и хозяйственной работе.

Жуков Яков Прокофьевич (р. в 1902), в 1944–1947 гг. секретарь Жабчицкого райкома КП(б)Б.

Зайков Иван Степанович, в декабре 1942 — июле 1944 г. командир партизанского отряда им. В.И. Чапаева бригады им. В.И. Ленина Пинской области.

Зайцев Никанор Кириллович (р. в 1903), в 1944 г. секретарь Пинского обкома КП(б)Б.

Закурдаев Василий Иванович (1902–1974), партийный деятель. В 1942–1946 гг. зав. оргинструкторским отделом ЦККП(б)Б. В 1946–1949 гг. секретарь Барановичского обкома и горкома КП(б)Б.

Зимянин Михаил Васильевич (1914–1995), государственный, партийный и комсомольский деятель. В 1947–1953 гг. секретарь ЦК КП(б)Б.

Зиновьев Александр Григорьевич, в октябре 1943 — марте 1944 г. командир партизанского отряда имени П.Н. Литвинова бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова.

Иващенко Илларион Никифорович (1901–1977), с 1921 г. в органах ВЧК-ОГПУ-НКВД. В 1943–1948 гг. зам. наркома (с 1946 министра) внутренних дел БССР.

Игнатьев Семен Денисович (1904–1983), в 1947–1949 гг. 2-й секретарь, секретарь ЦК КП(б)Б. В 1951–1953 гг. министр госбезопасности СССР.

Индюков Яков Ульянович (1899–1947), в 1940 г. секретарь Высоковского райкома КП(б)Б, в мае 1943 — апреле 1944 г. в БШПД, в июле 1944 — сентябре 1947 г. 1-й секретарь Дивинского райкома КП(б)Б.

Истомин Вениамин Александрович, в апреле 1943 — марте 1944 г. командир партизанского отряда им. А.В. Суворова бригады им. В.М. Молотова.

Казимиров Александр Иванович (р. в 1902), в 1938–1939 гг. секретарь Речицкого, в 1943–1944 гг. Журавичского, в 1944–1946 гг. Дрогичинского, в 1946–1947 гг. Столинского райкома КП(б)Б.

Калинин Петр Захарович (1902–1966), партийный и государственный деятель БССР. В 1938 г. зав. сельхозотделом ЦК КП(б)Б, в 1939 г. зам. наркома земледелия БССР, в 1939–1940 гг. 1-й секретарь Вилейского обкома КП(б)Б, в 1941–1944 гг. 2-й секретарь ЦК КП(б)Б, зам. начальника штаба партизанского движения при Военном совете Западного фронта. В 1942–1944 гг. начальник БШПД. В 1944–1947 гг. 1-й секретарь Гродненского обкома КП(б)Б, в 1948–1951 гг. зам. Председателя СМ БССР.

Караваев Александр Николаевич (р. в 1914), в 1944–1946 гг. председатель Дивинского райисполкома.

Карасев Григорий Степанович (р. в 1895), в 1944 г. секретарь Пинского райкома КП(б)Б.

Качалин Иван Митрофанович, в июле — октябре 1943 г. начальник штаба отряда им. Чапаева Пинской бригады.

Каштанов Михаил Георгиевич, в июле 1943 — июле 1944 г. командир партизанского отряда «За Родину» бригады им. С.М. Кирова.

Киселев Николай Васильевич (1903–1983), партийный деятель. В 1944–1947 гг. 2-й секретарь ЦККП(б)Б. В 1947–1949 гг. инспектор ЦК ВКП(б).

Клещев Алексей Ефимович (1905–1968), партийный и государственный деятель. Герой Советского Союза (1944). В 1939–1941 гг. начальник Пинского облзо. С сентября 1942 г. уполномоченный ЦК КП(б)Б по Пинской области, в апреле — октябре 1943 г. 1-й секретарь Пинского подпольного обкома КП(б)Б, в мае — октябре 1943 г. и.о. командира Пинского партизанского соединения. С 1944 г. 1-й секретарь Пинского, Полоцкого обкома и горкома КП(б)Б, в 1948–1953 гг. Председатель СМ БССР.

Клим Чеслав Брониславович, в декабре 1943 — марте 1944 г. командир партизанского отряда им. Т. Костюшко Пинской бригады.

Конотопов Иван Григорьевич, в июле 1943 — марте 1944 г. командир партизанского отряда им. И.В. Сталина Пинской бригады.

Красовский Николай Ильич (р. в 1908), в 1945 г. секретарь Брестского обкома КП(б)Б.

Красовский Степан Иванович (р. в 1893), в 1944–1946 гг. председатель Пинского облисполкома.

Кувырков Андрей Павлович, в ноябре 1943 — феврале 1944 г. комиссар партизанского отряда им. М.И. Кутузова бригады «Советская Белоруссия».

Кузин Павел Григорьевич (р. в 1906), в 1945–1946 гг. зам. начальника Пинского областного УНКВД БССР, в 1946–1953 гг. начальник Пинского областного УМВД БССР.

Кундович Виталий Викентьевич (р. в 1897), в 1944 г. прокурор Пинской области.

Кузичкин Александр Сергеевич, в апреле 1943 г. командир партизанского отряда им. А.В. Суворова, в феврале — июне 1944 г. командир партизанского отряда им. Н.А. Щорса бригады им. В.В. Куйбышева.

Куньков Федор Семенович (1900–1969), в 1935–1941 гг. на административно-хозяйственной работе в Минске и Пинске. С июня 1941 г. зам. командира отряда, уполномоченный Пинского подпольного обкома КП(б)Б, в конце 1942 — марте 1944 г. секретарь Ивановского подпольного райкома КП(б)Б, одновременно в апреле 1943 — марте 1944 г. комиссар партизанской бригады им. В.М. Молотова. После войны на хозяйственной работе в Пинске.

Левицкий Петр Адамович (1906–1977), партийный и государственный деятель. В 1941 г. и 1943–1944 гг. секретарь Полесского обкома КП(б)Б. В 1944–1947 гг. 1-й зам. Председателя СНК (с 1946 СМ) БССР.

Леонтьев Александр Михайлович (1902–1960). Родился в Санкт-Петербурге. Член ВКП(б) с 1927 г. С 1923 г. в войсках и органах ОГПУ. В 1943–1944 гг. нач. ОББ НКВД СССР. В 1944–1947 гг. нач. ГУББ НКВД-МВД СССР. В 1947–1949 гг. нач. ГУМ МГБ СССР.

Лисович Федор Иванович (р. в 1916), в 1944–1946 гг. секретарь Лунинецкого райкома КП(б)Б, в 1946–1948 гг. председатель Давыд-Городокского, в 1948–1953 гг. Дрогичинского райисполкома.

Лыжин Николай Михайлович (р. в 1914), в 1944–1947 гг. секретарь Брестского обкома ЛКСМБ.

Любиев Степан Афанасьевич, в феврале — декабре 1943 г. командир партизанского отряда им. Чапаева Пинской бригады.

Мазуров Кирилл Трофимович (1914–1989), партийный и государственный деятель. С июля 1939 г. зав. отделом Гомельского обкома, с марта 1940 г. секретарь Гомельского горкома ЛКСМБ. С сентября 1940 г. 1-й секретарь Брестского обкома ЛКСМБ. В годы войны политрук роты, командир батальона. В 1943–1947 гг. 2-й, 1-й секретарь ЦК ЛКСМБ. С октября 1947 г. в ЦК КП(б)Б. С января 1949 г. 2-й, 1-й секретарь Минского горкома КП(б)Б. В 1950–1953 гг. 1-й секретарь Минского обкома КПБ.

Макаров Иван Николаевич (1903–1989), партийный деятель. В 1946–1958 гг. зам. зав. отделом кадров, начальник Управления по проверке партийных органов, зав. отделом партийных органов ЦК КПБ.

Малин Владимир Никифорович (1906–1982), партийный деятель. В 1939–1949 гг. секретарь ЦККП(б)Б. В 1942–1944 гг. начальник политуправления, зам. начальника ЦШПД.

Марат Левадий Иванович (р. в 1902). С 1927 г. в органах ОГПУ-НКВД. С 1943 г. зам. начальника, в августе 1944–1948 гг. начальник Полесского областного УНКВД БССР. В 1948–1950 гг. начальник Барановичского областного УМВД БССР.

Марчик Владимир Филиппович (1912–1986). С 1938 г. в органах НКВД. В 1947–1949 гг. нач. Брестского областного УМГБ БССР.

Мельников Владимир Васильевич (р. в 1909), в 1944–1951 гг. зам. зав. отделом пропаганды и агитации Брестского обкома КП(б)Б.

Меркулов Всеволод Николаевич (1895–1953). Генерал армии (1945). С 1921 г. в органах ВЧК-ОГПУ-НКВД. В феврале — июле 1941 г. и 1943–1946 гг. нарком госбезопасности СССР.

Милюшин Василий Петрович, в июль 1943 — марте 1944 г. комиссар партизанского отряда имени М.И. Калинина бригады имени В.М. Молотова.

Мироненко Тит Афанасьевич (р. в 1901), в 1944–1950 гг. секретарь Ивановского райкома КП(б)Б.

Михайловский Борис Николаевич (1912–1943), весной 1942 г. организовал и возглавил партизанский отряд, в августе 1942 г. в партизанском отряде В.З. Коржа, с ноября 1942 г. комиссар партизанского отряда им. А.В. Суворова бригады им. В.М. Молотова Пинского соединения.

Михалкович Фома Сидорович (р. 1912), с июня 1941 г. в органах НКВД, с октября 1942 г. политрук роты, комиссар отряда, в ноябре 1943 — июле 1944 г. комиссар партизанской бригады им. В.В. Куйбышева, одновременно в 1943–1944 г. секретарь Логишинского подпольного райкома КП(б)Б.

Можаев Григорий Иванович (р. в 1904), в 1944 г. секретарь Брестского горкома КП(б)Б.

Новикова Татьяна Ивановна (р. в 1902), в 1940–1952 гг. секретарь Брестского обкома КП(б)Б.

Новицкий Григорий Демьянович (р. в 1903), в 1944–1946 гг. секретарь Столинского райкома КП(б)Б.

Овчинников Василий Григорьевич (1901–1978), с 1940 г. в органах НКВД-МВД. В 1943–1944 гг. нач. УНКВД БССР по Брестской области. В 1944–1946 гг. начальник Бобруйского областного УНКВД БССР.

Одинцов Михаил Иванович (1904–1986), с 1929 г. в органах ОГПУ-НКВД. В 1944–1946 гг. нач. УНКВД-УМВД БССР по Пинской области. В 1946–1948 гг. нач. Брестского областного УМВД БССР.

Оленичев Алексей Владимирович (1905–1963), с 1927 г. в войсках и органах ОГПУ-НКВД. В 1947–1953 гг. нач. Пинского областного УМГБ БССР.

Пастухов Федор Иванович (р. в 1904), в 1944–1953 гг. председатель Брестского горисполкома.

Патлах Степан Павлович, в декабре 1943 — марте 1944 г. командир партизанского отряда имени В.И. Чапаева Пинской бригады.

Пинязик Михаил Леонович (1915–1964), в 1941 г. секретарь Полесского обкома ЛКСМБ. В 1942–1943 гг. уполномоченный ЦК ЛКСМБ, помощник уполномоченного ЦК КП(б)Б по Полесской области.

Подоляк Николай Тихонович (р. в 1901), в 1944 г. секретарь Малоритского райкома КП(б)Б.

Пономаренко Пантелеймон Кондратьевич (1902–1984), партийный и государственный деятель. В 1938–1947 гг. 1-й секретарь ЦК КП(б)Б, одновременно в 1942–1944 гг. начальник ЦШПД, член военных советов Западного, Центрального, Брянского, 1-го Белорусского фронтов. В 1944 — сентябре 1948 г. Председатель СНК (с 1946 СМ) БССР. В 1948–1953 гг. секретарь ЦКВКП(б), одновременно в 1950–1953 гг. министр заготовок СССР.

Поплавский Захар Филимонович (1898–1965), с марта 1943 г. в тылу врага, уполномоченный Брестского подпольного обкома КП(б)Б в южной зоне Брестской области по руководству партизанским движением. С 1946 г. на партийной работе в Бресте.

Протасеня Архип Зиновьевич, в августе 1943 — марте 1944 г. комиссар Пинской партизанской бригады.

Радченко Василий Васильевич, в 1944 г. начальник Брестского областного УНКД БССР.

Радюк Трофим Семенович (р. в 1906), в 1944 г. зав. оргинструкторским отделом Брестского обкома КП(б)Б.

Рай Арсений Андреевич (р. в 1898), в 1944–1947 гг. зам. председателя Брестского облисполкома.

Романов Иван Иванович, в феврале — июне 1944 г. комиссар партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова.

Русаков Николай Степанович, в октябре — декабре 1943 г. комиссар партизанского отряда им. Т. Костюшко Пинской бригады.

Савельев Михаил Степанович (р. в 1913), в 1945–1948 гг. секретарь Брестского горкома КП(б)Б, в 1948 г. зав. оргинструкторским отделом Брестского обкома КП(б)Б.

Самаркин Юрий Николаевич, в июле 1943 — феврале 1944 г. командир партизанского отряда им. М.И. Калинина бригады имени В.М. Молотова.

Свитцов Александр Алексеевич (р. в 1913), в 1944–1945 гг. председатель Пинского горисполкома.

Сергеев Алексей Андреевич (р. в 1905), в 1944–1946 гг. начальник Брестского областного УКГБ-МГБ БССР.

Сикорский Сергей Иванович (1907–1960), Герой Советского Союза (1944). С 1939 г. секретарь Брестского обкома КП(б)Б, с ноября 1942 г. уполномоченный ЦККП(б)Б по Брестской области, с апреля 1943 г. секретарь Брестского подпольного обкома КП(б)Б, командир Брестского партизанского соединения. После войны секретарь Барановичского обкома КП(б)Б, зам. министра сельского хозяйства БССР, 1-й секретарь Могилевского обкома КПБ, министр внутренних дел БССР.

Скрынник Николай Александрович (р. 1902), в декабре 1942 — июле 1943 г. начальник разведотдела БШПД.

Смотров Иван Андреевич (1918–1975), с сентября 1942 г. командир отделения, начальник разведки отряда, комиссар отряда, с августа 1943 г. комиссар, в феврале — июне 1944 г. командир партизанской бригады «Советская Белоруссия» Пинской области. В 1947 г. зам. председателя Ивановского райисполкома.

Стрижко Михаил Иванович, в июле 1943 — феврале 1944 г. комиссар партизанского отряда им. И.В. Сталина Пинской бригады.

Субботин Тит Федорович (р. в 1904), в 1944–1945 гг. секретарь Антопольского райкома КП(б)Б.

Сысоева Ольга Александровна (р. в 1912), в 1944–1945 гг. секретарь Пинского горкома КП(б)Б.

Темкин Александр Константинович, в феврале — марте 1944 г. командир партизанского отряда им. М.И. Калинина бригады им. В.М. Молотова.

Тетюшев Петр Алексеевич (р. в 1906), в 1946–1950 гг. секретарь Пинского обкома КП(б)Б.

Толоконин Герман Васильевич (р. в 1910), в 1944 г. начальник Пинского райотдела НКВД БССР.

Томилов Павел Петрович (1919–1945), в 1938–1941 гг. в органах НКВД, с марта 1942 г. командир группы, роты, начальник штаба отряда, начальник разведки, с мая 1943 г. командир организаторской группы, отряда, в августе 1943 — феврале 1944 г. командир партизанской бригады «Советская Белоруссия». С 1944 г. начальник Логишинского райотдела НКВД. Погиб при ликвидации банды.

Тупицын Михаил Николаевич (1906–1993), партийный и государственный деятель СССР и БССР. В 1940–1941 гг. 1-й секретарь Брестского обкома КП(б)Б, в 1941 г. в штабах Западного и Центрального фронтов. В 1943–1946 гг. секретарь Брестского обкома КП(б)Б.

Уралова Евдокия Ильинична (1902–1985), государственный и партийный деятель БССР. В 1938–1947 гг. нарком (с 1946 г. министр) просвещения БССР.

Федоров Алексей Федорович (1901–1989), генерал-майор (1943), дважды Герой Советского Союза (1942, 1944). С сентября 1941 г. секретарь Черниговского, с марта 1943 г. и Волынского подпольного обкома ВКП(б), одновременно командир Черниговско-Волынского партизанского соединения.

Федотов Николай Степанович, в феврале 1943 — июле 1944 г. начальник штаба Пинского партизанского соединения.

Цанава (настоящая фамилия Джанджгава) Лаврентий Фомич (1900–1955), государственный деятель. В декабре 1938 — марте 1941 г. нарком внутренних дел БССР. В 1941–1943 начальник особого отдела НКВД Западного фронта, зам. начальника управления особых отделов НКВД СССР, начальник особого отдела Центрального фронта, зам. командующего войсками 2-го Белорусского фронта. В 1941, 1943–1951 гг. нарком (с 1946 г. министр) госбезопасности БССР. В 1951–1952 гг. зам. министра госбезопасности СССР.

Чубарев Сергей Данилович, в апреле 1943 г. комиссар партизанского отряда им. А.В. Суворова.

Шубитидзе Иван Георгиевич (1906–1978), с октября 1941 г. командир группы, зам. командира, командир отряда, в августе 1943 — апреле 1944 г. командир Пинской партизанской бригады. В 1944–1971 гг. на советской работе в Пинске и Витебске.

Эрлах Янкель Шевелевич (Яков Янкелевич; р. в 1914), в 1941–1942 гг. комиссар Лельчицкого партизанского отряда.




Список сокращений



АК— Армия Крайова

а/с— антисоветский

б., бывш.

БВО— Белорусский военный округ

БССР— Белорусская Советская Социалистическая Республика

БШПД— Белорусский штаб партизанского движения

в/ч— воинская часть

ВВ— внутренние войска

вк— выездная коллегия

ВКП(б) — Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков)

ВЛКСМ— Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи

ВС — Верховный Совет

г., гг. — год. годы

г., гор. — город

ГАБО — Государственный архив Брестской области

ГОКО — Государственный комитет обороны

ГУББ— Главное управление по борьбе с бандитизмом

д. дер. — деревня

ж. д. — железная дорога

ж. — д, — железнодорожный

ЗУЗ — Западные украинские земли

им. — имени

КЛ(б)Б — Коммунистическая партия (большевиков) Белоруссии

Л КСМ Б — Ленинский Коммунистический Союз Молодежи Белоруссии

л-т — лейтенант

л/с — личный состав

м. — местечко

МВД — Министерство внутренних дел

МП — оружие (немецкий автомат)

мсп — мотострелковый полк

НАРБ — Национальный архив Республики Беларусь

НКВДНародный комиссариат внутренних дел

ОББ — Отдел по борьбе с бандитизмом

обком, ОК — областной комитет

оз. — озеро

ОУН — Организация украинских националистов

п., п/ — партизанский

ПЗУЗ — Северо-западные украинские земли

п/о — партизанский отряд

ппш — пистолет-пулемет Шпагина

р. — река

райком, РК — районный комитет

РИК, райисполком — районный исполнительный комитет

РККА — Рабоче-крестьянская Красная Армия

РКМ — оружие

р-н — район

РО — районный отдел

РП — ручной пулемет

РПГ — разведывательно-поисковая группа

с. — село

с/с, сельсовет — сельский совет

сб — стрелковый батальон

свт — самозарядная винтовка Токарева

сд — стрелковая дивизия

СД — служба безопасности (SD, Sicherheitsdienst — нем.)

сельпо — сельское потребительское общество

СМЕРШ — «Смерть шпионам»

СП — стрелковый полк

ср — стрелковая рота

СС — охранные отряды (SS, Schutzstaffel — нем.)

СССР — Союз Советских Социалистических Республик

т., тов. — товарищ

УКГБ — Управление Комитета государственной безопасности

УМВД — Управление Министерства внутренних дел

УМГБ — Управление Министерства государственной безопасности

УНКВД — Управление Народного комиссариата внутренних дел

УНКГБ — Управление Народного комиссариата государственной безопасности

УНО — Украинская националистическая организация

УНРА — Украинская народная революционная армия

УО — Украинский округ

УПА — Украинская повстанческая армия

УПВ — Управление пограничных войск

УССР — Украинская Советская Социалистическая Республика

х., хут. — хутор

ЦА КГБ РБ — Центральный архив Комитета государственной безопасности Республики Беларусь

ЦК — Центральный комитет

ЦШПД — Центральный штаб партизанского движения





Перечень документов



№ 1 Из оперативной сводки № 44 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о существовании в Западной Белоруссии и Западной Украине антисоветских организаций и показаниях арестованного члена Ивацевичского филиала У НО А. С. Гречановского. 12 октября 1939 г.

№ 2 Из оперативной сводки № 46 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о показаниях члена Ивацевичского филиала УНО А.С. Гречановского. 14 октября 1939 г.

№ 3 Из оперативной сводки № 48 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об аресте резидента немецкой разведки И.И. Моняка, члена УНО. 17 октября 1939 г.

№ 4 Из оперативной сводки № 50 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о показаниях арестованного члена Ивацевичского филиала УНО А.С. Гречановского. 20 октября 1939 г.

№ 5 Из оперативной сводки № 53 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об арестах членов Ивацевичского филиала УНО. 27 октября 1939 г.

№ 6 Из оперативной сводки № 55 НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о показаниях арестованных члена УНО Д.В. Николаенко и члена антисоветской организации «Вольное казачество» Е.С. Фолометова. 5 ноября 1939 г.

№ 7 Из справки НКВД БССР в ЦК КП(б)Б о ликвидированных контрреволюционных украинских националистических организациях на территории западных областей БССР. 27 июля 1940 г.

№ 8 Из разведсводки НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о деятельности украинских националистов в оккупированной Польше за период с 1 августа по 15 сентября 1940 г. 23 сентября 1940 г.

№ 9 Из разведсводки НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о деятельности украинских националистов в Германии и оккупированной Польше за период с 1 октября по 1 декабря 1940 г. 16 декабря 1940 г.

№ 10 Из спецсообщения НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о разоблачении группы украинских националистов в Кобринском районе Брестской области. 7 января 1941 г.

№ 11 Докладная записка НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о контактах украинских националистов с польскими антисоветскими организациями. 29 апреля 1941 г.

№ 12 Спецсообщение НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о показаниях арестованного участника УНО, агента германской разведки А.Д. Бандзаревича. 7 июня 1941 г.

№ 13 Из разведсводки НКВД БССР о деятельности украинских националистов. Август 1941 г.

№ 14 Из докладной записки комиссара Лельчицкого партизанского отряда Я.Ш. Эрлаха в ЦК КП(б)Б о деятельности отряда. 15 января 1942 г.

№ 15 Из письма начальника оперативного пункта транспортного отдела НКВД Белорусской ж.д. Головнева заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Т.И. Новиковой о положении в Домачевском районе Брестской области. 3 ноября 1942 г.

№ 16 Из оперативного задания БШПД капитану госбезопасности Дроздову, направляемому в оккупированную Брестскую область. 15 декабря 1942 г.

№ 17 Из докладной записки Украинского штаба партизанского движения секретарю ЦК КП(б) Украины Л.Р. Корнийцу о нахождении в оккупированных районах Пинской области украинских националистов. 7 января 1943 г.

№ 18 Из докладной записки лейтенанта госбезопасности Г.Т. Прокудина начальнику БШПД П.З. Калинину о деятельности украинских националистов. Не ранее 27 января 1943 г.

№ 19 Из докладной записки Мурох в ЦК КП(б)Б о создании в Бресте Украинского, Белорусского и Русского комитетов. 13 марта 1943 г.

№ 20 Из отчета партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова Пинского соединения о пленении и уничтожении разведчиков украинских националистов. Апрель 1943 г.

№ 21 Телеграмма секретаря Пинского подпольного обкома КП(б)Б А.Е. Клещева в БШПД о разоблачении командира партизанского отряда имени А.В. Суворова Б. Лукашука как украинского националиста. 17 мая 1943 г.

№ 22 Приказ № 48 штаба партизанского соединения Пинской области о командировании в штаб начальника особого отдела бригады имени В.М. Молотова Бондаренко со служебными материалами по делу украинских националистов. 20 мая 1943 г.

№ 23 Из телеграммы секретаря ЦК ЛКСМБ К.Т. Мазурова в БШГТД о деятельности украинских националистов. 23 мая 1943 г.

№ 24 Из донесения орггруппы ЦК КП(б)Б командиру партизанского соединения Пинской области А.Е. Клещеву о деятельности украинских националистов. 1 июня 1943 г.

№ 25 Из донесения уполномоченного ЦК КП(б)Б, командира партизанского соединения Пинской области А.Е. Клещева в БШПД о деятельности украинских националистов. 6 июня 1943 г.

№ 26 Рапорт командования 2-й группы партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова о проведенной операции против украинских националистов в селах Черче и Хотешов. 19 июня 1943 г.

№ 27 Телеграмма секретаря Пинского подпольного обкома КП(б)Б, командира партизанского соединения Пинской области А.Е. Клещева в БШПД о высылке материалов о бандеровцах. 23 июня 1943 г.

№ 28 Информация БШПД в ЦШПД о деятельности бандеровцев в Ровенской области. 25 июня 1943 г.

№ 29 Специнформация БШПД начальнику ЦШПД П.К. Пономаренко о существовании националистических организаций в западных областях Украины. Июль 1943 г.

№ 30 Донесение начальника штаба партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады Г.А. Дороша о нахождении группы украинских националистов в районе села Каливицы и состоявшемся совещании националистов в Камень-Каширском. 11 августа 1943 г.

№ 31 Докладная разведчика Шелехова в штаб партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады о заключении украинскими националистами договора с немцами и их передвижениях. [12] августа 1943 г.

№ 32 Из приказа № 1 партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады об объявлении благодарности бойцам отряда за проявленную смелость и решительность в бою с украинскими националистами. 16 августа 1943 г.

№ 33 Акт командования погранзаставы с. Невиры партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады об уничтожении шпионов украинских националистов. 23 августа 1943 г.

№ 34 Рапорт начальника пограничной заставы партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады Хурды о бое с украинскими националистами в дер. Щедрогор. 23 августа 1943 г.

№ 35 Из плана политической и массовой работы уполномоченного ЦК КП(б)Б и БШПД по Брестской области С.И. Сикорского на сентябрь — ноябрь 1943 г. о борьбе с украинской националистической пропагандой. 30 августа 1943 г.

№ 36 Из отчета уполномоченного Брестского подпольного обкома КП(б)Б в южной зоне области З.Ф. Поплавского с июня по август 1943 г. о борьбе с украинскими националистами в Дивинском районе Брестской области. 31 августа 1943 г.

№ 37 Отчет А.И. Федосюка о влиянии украинских националистов на население Кобринского, Антопольского и Дивинского районов. Не ранее 1 сентября 1943 г.

№ 38 Отчет командования партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады о проведенной операции против украинских националистов в селе Щедрогор и разведке их передвижений. Не ранее 1 сентября 1943 г.

№ 39 Из отчета о состоянии и деятельности подполья военного округа «Заграва» в августе 1943 г. 18 сентября 1943 г.

№ 40 Приказ командира отряда имени Колодинского группы УПА «Заграва» Лайдака о нападении на польскую колонию и немцев. 28 сентября 1943 г.

№ 41 Из донесения командира Пинской партизанской бригады И.Г. Шубитидзе об участии в бою с украинскими националистами. 8 октября 1943 г.

№ 42 Из отчета командования партизанской бригады имени В.М. Молотова о численности убитых украинских националистов. 15 октября 1943 г.

№ 43 Из отчета командования партизанской бригады имени В.М. Молотова о бое с украинскими националистами. 15 октября 1943 г.

№ 44 Из отчета о боевой деятельности партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова в период с 20 апреля по 15 октября 1943 г. 15 октября 1943 г.

№ 45 Из краткого отчета о политмассовой работе партизанской бригады имени В.М. Молотова на 15 октября 1943 г. 15 октября 1943 г.

№ 46 Из отчета о боевой деятельности партизанского отряда имени A. В. Суворова бригады имени В.М. Молотова о бое с украинскими националистами с 15 сентября 1942 г. по 20 октября 1943 г. 20 октября 1943 г.

№ 47 Из отчета о боевой деятельности партизанской бригады имени B. М. Молотова Пинской области, о бое с украинскими националистами. 22 октября 1943 г.

№ 48 Из дневника боевых действий партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады о боях с украинскими националистами. 26 октября 1943 г.

№ 49 Из донесения комиссара партизанского отряда имени М.И. Кутузова бригады «Советская Белоруссия» А.П. Кувыркова секретарю Пинского подпольного обкома КП(б)Б С.Г. Войцеховичу о бое с украинскими националистами. 29 октября 1943 г.

№ 50 Из разведсводки командования партизанской бригады «Советская Белоруссия» Пинского соединения о появлении групп и отрядов УПА в Столинском и Пинском сельском районах, о бое с ними в деревне Остров 3 октября 1943 г. Не ранее 1 ноября 1943 г.

№ 51 Из отчета партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе Пинской бригады о бое партизан с засадой украинских националистов в деревне Черче с 15 октября по 1 ноября 1943 г. Не ранее 1 ноября 1943 г.

№ 52 Из отчета Пинской партизанской бригады о боях с украинскими националистами. Не ранее 1 ноября 1943 г.

№ 53 Из дневника боевой деятельности партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о боях с украинскими националистами. 1 ноября 1943 г.

№ 54 Радиограмма командования Ровненского партизанского объединения № 1 о концентрации отрядов УПА в треугольнике Ковель — Сарны — Столин, их численности и вооружении. 2 ноября 1943 г.

№ 55 Из итоговой разведсводки ЦШПД за октябрь 1943 г. о деятельности украинских националистов. 14 ноября 1943 г.

№ 56 Донесение командования партизанского отряда им. Костюшко Пинской бригады о передвижении украинских националистов и их планах в отношении поляков. 16 ноября 1943 г.

№ 57 Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о прибытии в село Любязь украинских националистов. 23 ноября 1943 г.

№ 58 Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о нахождении в селе Любязь украинских националистов и бое с ними. 24 ноября 1943 г.

№ 59 Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о нахождении украинских националистов в селе Любязь, бое с ними и просьбе о помощи. 24 ноября 1943 г.

№ 60 Из стенограммы беседы помощника начальника отделения печати ЦШПД П.Н. Ковалева с секретарем Пинского подпольного обкома КП(б)Б, командиром Пинского партизанского соединения А.Е. Клещевым о борьбе с украинскими националистами. 24 ноября 1943 г.

№ 61 Рапорт командования партизанского отряда имени Г.К. Орджоникидзе в штаб Пинской бригады о гибели от рук украинских националистов партизана П.И. Гвоздикова. 25 ноября 1943 г.

№ 62 Рапорт командования партизанского отряда имени И.В. Сталина Пинской бригады о разгроме украинских националистов в селе Любязь. 26 ноября 1943 г.

№ 63 Донесение командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о нахождении в селах Лахвичи, Проходы и Любешов украинских националистов. 28 ноября 1943 г.

№ 64 Из отчета партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о боях с украинскими националистами. 1 декабря 1943 г.

№ 65 Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о разграблении украинскими националистами села Любешов, их передвижении и планах. 7 декабря 1943 г.

№ 66 Донесение командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады об уходе украинских националистов из сел Вулька Любешовская и Любешов и приходе мадьяр и немцев. 8 декабря 1943 г.

№ 67 Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о нахождении в селе Любешов мадьяр, немцев и украинских националистов, а также украинских националистов в селе Лахвичи. 10 декабря 1943 г.

№ 68 Донесение командования заставы партизанского отряда имени В.И. Чапаева Пинской бригады о передвижениях украинских националистов и их планах. 10 декабря 1943 г.

№ 69 Донесение командира партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Ч.С. Вархоцкого о нахождении украинских националистов и мадьяр в селе Лахвичи и их планах. 12 декабря 1943 г.

№ 70 Донесение начальника штаба партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады Д.И. Караваева о прибытии в деревню Деревок украинских националистов и их планах. 13 декабря 1943 г.

№ 71 Из отчета о деятельности партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады с 1 по 15 декабря 1943 г. 15 декабря 1943 г.

№ 72 Донесение командования партизанского отряда имени П.Н. Литвинова бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова о проведенной операции против украинских националистов в д. Хабовичи Дивинского района. 21 декабря 1943 г.

№ 73 Приказ № 66 командования партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова об объявлении благодарности командиру разведки партизанского отряда Г. Сташкевичу за уничтожение украинского националиста. 22 декабря 1943 г.

№ 74 Из отчета о состоянии и деятельности подполья военного округа «Заграва». 25 декабря 1943 г.

№ 75 Из отчета партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова о столкновениях с украинскими националистами в октябре — ноябре 1943 г. 30 декабря 1943 г.

№ 76 Из отчета командования партизанского отряда имени М.И. Калинина бригады имени В.М. Молотова о борьбе с украинскими националистами. 31 декабря 1943 г.

№ 77 Из отчета командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о бое с украинскими националистами в с. Лахвичи. 31 декабря 1943 г.

№ 78 Отчет командира отряда им. Кол одинокого группы УПА «Заграва» Лайдака о борьбе с советскими партизанами. 31 декабря 1943 г.

№ 79 Хроника деятельности оуновских боевок на Столингцине. Декабрь 1943 г.

№ 80 Из директивы уполномоченного ЦК КП(б)Б и БШПД по Брестской области, командира партизанского соединения Брестской области С.И. Сикорского командованию партизанских бригад и отрядов Брестского партизанского соединения о борьбе с украинскими националистами. [1943 г.]

№ 81 Партизанская листовка «К украинским националистам». 1943 г.

№ 82 Донесение командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о прибытии в с. Деревок украинских националистов и их вооружении. 3 января 1944 г.

№ 83 Донесение командования партизанского отряда имени Т. Костюшко Пинской бригады о нахождении украинских националистов в селах Деревок и Пневно. 8 января 1944 г.

№ 84 Донесение особого отдела Пинской партизанской бригады об убийстве украинскими националистами населения в деревнях Лахвичи и Деревок и столкновениях с ними в деревне Заручье. 13 января 1944 г.

№ 85 Из докладной записки секретаря Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещева секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о борьбе с украинскими националистами. Январь 1944 г.

№ 86 Из сведений командования партизанской бригады имени А.К. Флегонтова Брестской области о столкновениях с украинскими националистами. Не ранее 1 февраля 1944 г.

№ 87 Из плана партийно-политической и массовой работы Дивинского райкома КП(б)Б на февраль — март 1944 г. Не ранее 1 февраля 1944 г.

№ 88 Обращение Дивинского райкома КП(б)Б к населению района об украинских националистах. Не ранее 1 февраля 1944 г.

№ 89 Листовка партизанской бригады имени А.К. Флегонтова «К националистам». 4 февраля 1944 г.

№ 90 Шифротелеграмма комиссара партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова И.И. Романова в БШПД о бое с украинскими националистами. 12 февраля 1944 г.

№ 91 Из докладной записки командования спецгруппы «Искра» наркому госбезопасности Л.Ф. Цанаве о деятельности украинских националистических организаций и вооруженных банд. 20 февраля 1944 г.

№ 92 Из сведений командования партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова Брестской области о столкновениях с украинскими националистами. Не ранее 1 марта 1944 г.

№ 93 Из докладной записки командования спецгруппы «Искра» о деятельности украинских националистов в Брестской области. 1 апреля 1944 г.

№ 94 Рапорт командования партизанского отряда имени В.И. Чапаева Пинской бригады о бое с украинскими националистами. 7 апреля 1944 г.

№ 95 Из рапорта особого отдела партизанского отряда имени В.Г. Немытова Пинской бригады о засылке группы украинских националистов в Бученский лес для диверсионной работы против партизан. 8 апреля 1944 г.

№ 96 Из сведений агентурного разведчика Пинской партизанской бригады П.И. Шукаловича о засылке группы украинских националистов в Бученский лес для диверсионной работы против партизан. 8 апреля 1944 г.

№ 97 Рапорт командования партизанского отряда имени В.И. Чапаева Пинской бригады о бое с украинскими националистами в районе Речицы. 14 апреля 1944 г.

№ 98 Из отчета о политико-массовой работе партизанской бригады имени В.М. Молотова Пинского соединения, о борьбе с украинскими националистами. Не ранее 15 апреля 1944 г.

№ 99 Приказ командира Пинской партизанской бригады И.Г. Шубитидзе о появлении разведки украинских националистов на Локницких хуторах, их планах и мерах по борьбе с националистами. 15 апреля 1944 г.

№ 100 Листовка партизанской бригады имени А.К. Флегонтова «Националистам». 15 апреля 1944 г.

№ 101 Из отчета начальника разведки партизанской бригады имени В.М. Молотова Пинского соединения П.И. Клюева о работе разведки бригады с 20 апреля 1943 г. по 15 апреля 1944 г. 15 апреля 1944 г.

№ 102 Из отчета заместителя командира партизанского отряда имени

A. В. Суворова бригады имени В.М. Молотова Лавриновича о борьбе с украинскими националистами. 16 апреля 1944 г.

№ 103 Из отчета командования партизанского отряда имени М.И. Калинина бригады имени В.М. Молотова о столкновениях с украинскими националистами. 20 апреля 1944 г.

№ 104 Из дневника боевых действий Пинской партизанской бригады о боях с украинскими националистами. 23 апреля 1944 г.

№ 105 Из дневника боевой деятельности партизанского отряда имени B. И. Чапаева Пинской бригады о столкновениях с украинскими националистами. Апрель 1944 г.

№ 106 Из отчета командования партизанского отряда имени А.В. Суворова бригады имени В.М. Молотова о столкновениях с украинскими националистами с 1 января по 1 мая 1944 г. 1 мая 1944 г.

№ 107 Донесение командира объединения истребительного и партизанских отрядов Давыд-Городокского и Столинского районов И.А. Смотрова в Давыд-Городокские райотделы НКВД и НКГБ о планах украинских националистов. 10 мая 1944 г.

№ 108 Из журнала боевых действий партизанской бригады им. А.К. Флегонтова Брестской области о бое с украинскими националистами. 16 мая 1944 г.

№ 109 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Лельчицкому РО НКВД о появлении бандгруппы с Украины в Ельском и Лельчицком районах и принятии мер по ее ликвидации. 16 мая 1944 г.

№ 110 Шифротел еграмма Романова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о действиях банды в Лельчицком районе. 16 мая 1944 г.

№ 111 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата в Ельское РО НКВД о продвижении банды в Лельчицком районе. 17 мая 1944 г.

№ 112 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата в Лельчицкое РО НКВД о мобилизации сотрудников НКВД, НКГБ и районного актива для борьбы с бандой в Лельчицком районе. 17 мая 1944 г.

№ 113 Шифротелеграмма Жартуна секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении банды в Лельчицком районе. 17 мая 1944 г.

№ 114 Шифротелеграмма Романова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о появлении банды в Лельчицком районе. 17 мая 1944 г.

№ 115 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Лельчицкому РО НКВД об уточнении сведений о появившейся банде и принимаемых мерах. 19 мая 1944 г.

№ 116 Шифротелеграмма Романова, Папера начальнику Полесского областного УНКВД Марату о принимаемых мерах по ликвидации банды, появившейся в Лельчицком районе. 20 мая 1944 г.

№ 117 Шифротелеграмма начальника Наровлянского РО НКВД Мозоля начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату об отсутствии данных о появлении банды в Наровлянском районе. 21 мая 1944 г.

№ 118 Шифротелеграмма Романова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о принимаемых мерах по ликвидации банды, появившейся в Гребеневском сельсовете Лельчицкого района. 23 мая 1944 г.

№ 119 Донесение командира объединения истребительного и партизанских отрядов Давыд-Городокского и Столинского районов И.А. Смотрова в оперативную группу БШПД при Военном совете 61-й армии о переброске склада оружия из хуторов Вилия в Домбровницу в связи с угрозой нападения украинских националистов. 25 мая 1944 г.

№ 120 Шифротелеграмма Богданова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о появлении банды в районе д. Хатки Наровлянского района, о ее бое с воинскими частями и высылке группы войск НКВД. 25 мая 1944 г.

№ 121 Из протокола допроса обвиняемого С.Д. Назарчука. 26 мая 1944 г.

№ 122 Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б М.Л. Пинязика заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву о появлении банд на территории Лельчицкого, Наровлянского районов Полесской области. 26 мая 1944 г.

№ 123 Распоряжение управления ВВ НКВД Белорусского округа командирам соединений и отдельных частей об усилении бдительности и организации войсковых мероприятий по уничтожению бандгрупп. 27 мая 1944 г.

№ 124 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата начальнику Наровлянского РО НКВД Мозолю о результатах проверки данных о появлении бандгрупп в д. Мухоеды и Грушевка. 28 мая 1944 г.

№ 125 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Лельчицкому РО НКВД о результатах преследования бандгруппы в Лельчицком районе. 29 мая 1944 г.

№ 126 Шифротелеграмма Шеина секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении бандгруппы в Наровлянском районе и принимаемых мерах по ее ликвидации. 29 мая 1944 г.

№ 127 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Брагинскому, Наровлянскому, Комаринскому, Лельчицкому и Ельскому РО НКВД о появлении банд из Украины в указанных районах и мобилизации всех сил для борьбы с ними. 29 мая 1944 г.

№ 128 Партизанская листовка «К националистам». 1944 г.

№ 129 Шифротелеграмма Никандрова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о появлении групп бандеровцев в Комаринском районе. 31 мая 1944 г.

№ 130 Из журналов учета партийно-политической и массовой работы с населением партизанского отряда «Боевой» бригады имени А.К. Флегонтова о проведенных докладах по борьбе с украинскими националистами с 1 января по 31 мая 1944 г. [31] мая 1944 г.

№ 131 Из обзора отдела по борьбе с бандитизмом НКВД БССР об организации и деятельности УПА. 1 июня 1944 г.

№ 132 Шифротелеграмма Овчинникова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о действиях бандеровцев в Лельчицком районе и организации опергрупп для борьбы с бандами. 2 июня 1944 г.

№ 133 Шифротелеграмма Кожемякина начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о бандпроявлении в д. Синцы Родинского сельсовета Комаринского района. 6 июня 1944 г.

№ 134 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении бандгрупп с Украины в Комаринском районе и высылке оперработников и вооруженных бойцов в деревни района. 6 июня 1944 г.

№ 135 Шифротелеграмма Наровлянского РО НКВД начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о нападении бандгруппы на дом председателя колхоза в Довлядовском сельсовете Наровлянского района. 8 июня 1944 г.

№ 136 Шифротелеграмма Шеина секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении бандгрупп в Наровлянском районе и с просьбой выслать воинскую часть. 9 июня 1944 г.

№ 137 Шифротелеграмма Никандрова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о бое с бандой в районе д. Асаревичи Комаринского района и уходе ее в Брагинский район.

13 июня 1944 г.

№ 138 Шифротелеграмма Никандрова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о бандпроявлениях в Комаринском районе. 13 июня 1944 г.

№ 139 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата начальнику Брагинского РО НКВД Губареву о перемещении банды из Комаринского района в Брагинский и принятии мер по ее поиску и ликвидации. 14 июня 1944 г.

№ 140 Шифротелеграмма Наровлянского РО НКВД БССР начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату об обнаружении и бое с бандой в районе д. Хильчиха. 15 июня 1944 г.

№ 141 Шифротелеграмма наркома внутренних дел БССР С.С. Бельченко начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о направлении батальона в г. Брагин и одной его роты в Комаринский район. 15 июня 1944 г.

№ 142 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата начальнику Брагинского РО НКВД Губареву о бое с бандгруппой в районе д. Асаревичи, Галки и поиске скрывшихся бандитов. 17 июня 1944 г.

№ 143 Шифротелеграмма начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата Наровлянскому РО НКВД БССР о руководстве ликвидацией банд в области. 25 июня 1944 г.

№ 144 Шифротелеграмма начальника Лельчицкого РО НКВД БССР Гутина начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о появлении бандеровцев в Лельчицком районе и направлении опергруппы для их поиска. 27 июня 1944 г.

№ 145 Из доклада руководителя спецгруппы НКГБ БССР «Возрождение» подполковника госбезопасности А.Н. Дроздова народному комиссару госбезопасности БССР Л.Ф. Цанаве о проведенной работе в тылу врага с 16 марта 1943 г. по 14 июля 1944 г. Не ранее 14 июля 1944 г.

№ 146 Из отчета заместителя командира партизанской бригады «За Родину» имени А.К. Флегонтова по разведке и контрразведке Аюстова о борьбе с украинскими националистами за август 1942 г. — март 1944 г. 17 июля 1944 г.

№ 147 Из протокола № 1 заседания бюро Брестского обкома КП(б)Б о мерах по борьбе с бандами украинских националистов в Дивинском районе. 4 августа 1944 г.

№ 148 Шифротелеграмма начальника Лельчицкого РО НКВД БССР Гутина начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о деятельности бандеровцев в районе. 9 августа 1944 г.

№ 149 Шифротелеграмма Жартуна секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о появлении группы бандеровцев в Лельчицком районе. 12 августа 1944 г.

№ 150 Докладная записка секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова и председателя Дивинского райсовета депутатов трудящихся А.Н. Караваева секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну и заместителю председателя Брестского облисполкома А.А. Раю о действии в районе банд украинских националистов. Не позднее 12 августа 1944 г.

№ 151 Шифротелеграмма секретаря Пинского обкома КП(б)Б Н.К. Зайцева секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о деятельности в Столинском районе банд бульбовцев и мерах по борьбе с ними. 17 августа 1944 г.

№ 152 Из информации секретаря Пинского райкома КП(б)Б Карасева в Пинский обком КП(б)Б о появлении отряда бульбовцев в д. Ласицк и принятых мерах по его ликвидации. 17 августа 1944 г.

№ 153 Донесение секретаря Пинского райкома КП(б)Б Г.С. Карасева секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о захвате бульбовцами председателя Ласицкого сельпо и дислокации их штаба. 20 августа 1944 г.

№ 154 Шифротелеграмма секретаря Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещева наркому внутренних дел БССР С.С. Бельченко об оставлении полка внутренних войск НКВД в Пинской области. 30 августа 1944 г.

№ 155 Из докладной записки НКВД БССР секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об итогах борьбы с бандгруппами УПА на территории Брестской области по состоянию на 28 августа 1944 г. 30 августа 1944 г.

№ 156 Докладная записка прокурора Пинской области В.В. Кундовича секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о вооруженных нападениях банд бульбовцев на д. Колодное Радчицкого сельсовета. Не позднее 30 августа 1944 г.

№ 157 Из информационной докладной секретаря Логишинского райкома КП(б)Б Ф.С. Михалковича в оргинструкторский отдел ЦККП(б)Б о политическом настроении населения. 31 августа 1944 г.

№ 158 Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б М.Л. Пинязика заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву о действиях банды УПА в Лельчицком, Ельском и Наровлянском районах Полесской области. 1 сентября 1944 г.

№ 159 Докладная записка секретаря Столинского райкома КП(б)Б Г.Д. Новицкого секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о деятельности в районе банды бульбовцев. 4 сентября 1944 г.

№ 160 Шифротелеграмма Туровского РО НКВД БССР секретарю Полесского обкома КП(б)Б П.А. Левицкому о нападении банды бульбовцев на деревню Дзержинск Туровского района. 12 сентября 1944 г.

№ 161 Из отчета командира спецгруппы НКГБ БССР «Борцы» младшего лейтенанта госбезопасности В.Я. Тимофеева народному комиссару госбезопасности БССР Л.Ф. Цанаве о работе, проведенной в тылу противника. 17 сентября 1944 г.

№ 162 Шифротелеграмма Багерова начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о местонахождении опергруппы и бойцов истребительного батальона в Туровском районе. 19 сентября 1944 г.

№ 163 Из спецдонесения прокурора БССР И.Д. Ветрова секретарю ЦК КП(б)Б В.Н. Малину «О бандитских проявлениях на территории западных областей Белорусской ССР». 23 сентября 1944 г.

№ 164 Докладная записка секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко «О контрреволюционных формированиях в некоторых районах Брестской области». 30 сентября 1944 г.

№ 165 Шифротелеграмма секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о нападении банды на группу минеров в д. Большие Болоты. 11 октября 1944 г.

№ 166 Доклад народного комиссара внутренних дел СССР Л.П. Берия И.В. Сталину, В.М. Молотову и Г.М. Маленкову об итогах работы по ликвидации националистического подполья по западным областям Украины, западным областям Белоруссии и Литовской ССР. 14 октября 1944 г.

№ 167 Политинформация секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б Т.С. Горбунову, секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о деятельности банд в районе. 17 октября 1944 г.

№ 168 Шифротелеграмма секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о взрыве бандой моста. 22 октября 1944 г.

№ 169 Политдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о деятельности банд и необходимости увеличения воинского гарнизона в районе. Не позднее 30 октября 1944 г.

№ 170 Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о деятельности банд в Дивинском районе. 31 октября 1944 г.

№ 171 Из информационной записки заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаева в ЦК КП(б)Б о действиях банд украинских националистов в районах Брестской области. Не ранее ноября 1944 г.

№ 172 Сообщение председателя Осовецкого сельсовета в Дрогичинский райисполком о действиях банды бульбовцев в д. Гута. 1 ноября 1944 г.

№ 173 Политдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко, секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о действии в районе банд и об оказании помощи в борьбе с ними. 1 ноября 1944 г.

№ 174 Докладная записка заместителя заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б Лазовского заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву о появлении банд в Туровском районе. 1 ноября 1944 г.

№ 175 Шифротелеграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б Т,А. Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападениях бандитов на шлюзы Днепро-Буг-ского канала и предоставлении вооруженной охраны. 1 ноября 1944 г.

№ 176 Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о нападении бандитов на населенные пункты Дивинского района и с просьбой передислоцировать 265-й полк войск НКВД в Кобринский и Дивинский районы. 1–3 ноября 1944 г.

№ 177 Постановление бюро Брестского обкома КП(б)Б «О положении в Дивинском районе». 2 ноября 1944 г.

№ 178 Шифротелеграмма Лузина заместителю наркома речного флота СССР Лукьянову о выделении войск НКВД для охраны строительства шлюзов в связи с убийством инженеров в Пинской области. 3 ноября 1944 г.

№ 179 Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б М.Л. Пинязика заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву «О деятельности бандитских групп на территории Лельчицкого района». 3 ноября 1944 г.

№ 180 Шифротелеграмма секретаря Дрогичинского райкома КП(б)Б A. И. Казимирова секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о действиях бульбовцев в Дрогичинском районе. 3 ноября 1944 г.

№ 181 Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б Н.В. Киселеву о бандпроявлениях и необходимости передислокации 265-го полка из Бреста в район Дивина. 4 ноября 1944 г.

№ 182 Сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Н.И. Шелихова секретарю ЦК КП(б)Б B. Н. Малину о действиях банд в Дивинском районе Брестской области. 10 ноября 1944 г.

№ 183 Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына Председателю СНК БССР П.К. Пономаренко, 2-му секретарю ЦК КП(б)Б Н.В. Киселеву о разгроме бандитами Осиповичского сельсовета Антопольского района. 10 ноября 1944 г.

№ 184 Информационное сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Н.И. Шелихова в ЦК КП(б)Б о появлении банд бульбовцев в Туровском районе Полесской области. 11 ноября 1944 г.

№ 185 Шифротелеграмма секретаря Антопольского райкома КП(б)Б Т.Ф. Субботина секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о бандитских проявлениях в Антопольском районе. 13 ноября 1944 г.

№ 186 Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына в ЦК КП(б)Б о действиях бульбовцев в Антопольском и Жабинковском районах. 13 ноября 1944 г.

№ 187 Шифротелеграмма секретаря Антопольского райкома КП(б)Б Субботина секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о бое с бандой в Демидовщинском сельсовете Антопольского района. 19 ноября 1944 г.

№ 188 Спецдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко и секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о нападении банды Ковальчука на охрану Белоозерского канала Днепробугского восстановительного отряда. 19 ноября 1944 г.

№ 189 Шифротелеграмма секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына председателю СНК БССР П.К. Пономаренко, 2-му секретарю ЦК КП(б)Б Н.В. Киселеву об убийстве бандитами работников Днепробугстроя и бое с ними в Демидовщинском сельсовете Антопольского района. 21 ноября 1944 г.

№ 190 Информационное сообщение заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаева секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об обнаружении бандитского лагеря бульбовцев в Машуковском лесу Кледкого района Барановичской области. 22 ноября 1944 г.

№ 191 Из отчета Брестского обкома КП(б)Б в ЦК КП(б)Б о деятельности украинских националистов. 25 ноября 1944 г.

№ 192 Постановление бюро Пинского обкома КП(б)Б «О мерах по ликвидации бандитских групп, появившихся в районах области». 30 ноября 1944 г.

№ 193 Докладная записка секретаря Столинского райкома КП(б)Б Новицкого и председателя Столинского райсовета А.П. Кувыркова секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападении групп бульбовцев на деревни Дубойского и Осовецкого сельсоветов. 30 ноября 1944 г.

№ 194 Информационная записка секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына в СНК БССР и ЦК КП(б)Б о действиях бандитских групп на территории Брестской области за июль — ноябрь 1944 года. 1 декабря 1944 г.

№ 195 Шифротелеграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б Т.А. Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о разгроме бандитами Молодовского сельсовета Ивановского района. 2 декабря 1944 г.

№ 196 Шифротел еграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б Т.А. Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападении банды на шлюз Перерубы. 2 декабря 1944 г.

№ 197 Спецдонесение секретаря Дивинского РК КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко, секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о раскрытии организации ОУН в д. Дивин, ходе мобилизации в Красную Армию и бандпроявлениях в районе. 8 декабря 1944 г.

№ 198 Донесение секретаря Жабчицкого РК КП(б)Б Я.П. Жукова секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о результатах вооруженных налетов, совершенных бульбовцами на территории района. 9 декабря 1944 г.

№ 199 Шифротел еграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б Т.А. Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападении банды на военнослужащих около д. Дружиловичи. 10 декабря 1944 г.

№ 200 Политдонесение секретаря Жабчицкого РК КП(б)Б Я.П. Жукова в Пинский обком КП(б)Б о нападении банды бульбовцев на шлюз № 1 в районе Дубойского сельсовета. 10 декабря 1944 г.

№ 201 Из доклада народного комиссара внутренних дел Л.П. Берия И.В. Сталину, В.М. Молотову и Г.М. Маленкову о борьбе с националистическим подпольем в Западной Белоруссии. 12 декабря 1944 г.

№ 202 Шифротелеграмма председателя Ивановского райисполкома Герасимова секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву, председателю Пинского облисполкома С.И. Красовскому о разгроме бандой Лясковичского и Ляховичского сельсоветов. 18 декабря 1944 г.

№ 203 Шифротелеграмма секретаря Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещева секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о действиях в Ивановском, Жабчицком и Логишинском районах банд украинских националистов и оказании помощи в борьбе с ними. 20 декабря 1944 г.

№ 204 Из протокола допроса арестованного А.Е. Лытюка. 21 декабря 1944 г.

№ 205 Информационное сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б А.К. Протозанова секретарю ЦК КП(б)Б В.Н. Малину о фактах бандитизма в Жабчицком районе Пинской области. 22 декабря 1944 г.

№ 206 Шифротелеграмма секретаря Малоритского райкома КП(б)Б Н.Т. Подоляка секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о разгроме бандой Ореховского сельсовета Малоритского района. 24 декабря 1944 г.

№ 207 Из протокола допроса обвиняемого В.Н. Бриштена. 24 декабря 1944 г.

№ 208 Шифротелеграмма секретаря Ивановского райкома КП(б)Б Т.А. Мироненко секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о деятельности банд в Ивановском районе. 25 декабря 1944 г.

№ 209 Сообщение секретаря Дрогичинского РК КП(б)Б А.И. Казимирова в Пинский обком КП(б)Б о вооруженных нападениях банд националистов на населенные пункты Бездежского, Гошевского, Мотольского, Вавуличского, Осовецкого и Заставского сельсоветов. 27 декабря 1944 г.

№ 210 Шифротелеграмма секретаря Логишинского райкома КП(б)Б Ф.С. Михалковича секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву с просьбой о восстановлении в Логишине гарнизона. 30 декабря 1944 г.

№ 211 Шифротелеграмма секретаря Логишинского райкома КП(б)Б Ф.С. Михалковича секретарю Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещеву о нападении банд на дд. Плоскинь и Поречье Логишинского района. 31 декабря 1944 г.

№ 212 Письмо руководителя женщин Берестейского округа ОУН «Приськи» к сестре «Зине». 1944 г.

№ 213 Шифротелеграмма Носова начальнику Брестского областного УНКВД БССР В.В. Радченко о задержании в Дивинском районе бандитов. 3 января 1945 г.

№ 214 Шифротелеграмма Носова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну, начальнику Брестского областного УНКВД БССР В.В. Радченко о бандпроявлениях в Дивинском районе. 8 января 1945 г.

№ 215 Сведения Дивинских райкома КП(б)Б и райисполкома о деятельности банд в районе с 20 июля 1944 г. по 6 января 1945 г. 9 января 1945 г.

№ 216 Шифротелеграмма секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну об убийстве бандитами бывшего председателя Чернявского сельсовета. 11 января 1945 г.

№ 217 Из докладной записки заместителя заведующего отделом пропаганды Брестского обкома КП(б)Б В.В. Мельникова в Брестский обком с характеристикой бандитских групп украинских националистов. 15 января 1945 г.

№ 218 Из справки Дивинского РО НКВД о наличии бандформирований УПА и ОУН на территории Дивинского района Брестской области. 17 января 1945 г.

№ 219 Сообщение начальника ГУББ НКВД СССР А.М. Леонтьева наркому внутренних дел СССР Л.П. Берия о частичной ликвидации банды УПА на территории Брестской области БССР. 18 января 1945 г.

№ 220 Из приказа командира бригады «Память Крут» о числовых обозначениях и территории действий подразделений. 20 января 1945 г.

№ 221 Постановление ЦК КП(б)Б «О работе Дивинского райкома КП(Б)Б». 23 января 1945 г.

Приложение к документу № 221

Мероприятия по усилению борьбы с украинскими контрреволюционными националистическими подпольными формированиями и бандгруппами в Дивинском районе Брестской области. 1 февраля 1945 г.

№ 222 Из справки заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б А.К. Протозанова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о проверке работы Дивинского райкома КП(б)Б. Январь 1945 г.

№ 223 Из протокола допроса обвиняемого О.О. Карпука. 31 января 1945 г.

№ 224 Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б МЛ. Пинязика заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву о деятельности бандитских групп в Житковичском районе Полесской области. 1 февраля 1945 г.

№ 225 Из справки командования пограничных войск НКВД Белорусского округа народному комиссару внутренних дел БССР С.С. Бельченко о результатах агентурно-оперативной работы пограничных частей с августа 1944 г. по январь 1945 г. 9 февраля 1945 г.

№ 226 Из протокола допроса обвиняемого А.Е. Лытюка. 12 февраля 1945 г.

№ 227 Шифротелеграмма Калинкина начальнику Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марату о задержании бульбовцами колхозников д. Любель. 13 февраля 1945 г.

№ 228 Доклад наркома внутренних дел УССР В.С. Рясного наркому внутренних дел СССР Л.П. Берия о ликвидации руководителя УПА Волынской, Ровенской, Брестской и Полесской областей Клима Савура. 17 февраля 1945 г.

№ 229 Из хроники отряда им. Колодинского группы УПА «Заграва». Сентябрь 1943 — февраль 1945 г.

№ 230 Из протокола допроса обвиняемого А.Ф. Колодея. 26 февраля 1945 г.

№ 231 Шифротелеграмма секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю Брестского райкома М.Н. Тупицыну о ликвидации бандитов в д. Повитье. 12 марта 1945 г.

№ 232 Из докладной записки заместителя наркома внутренних дел БССР И.Н. Иващенко секретарю ЦК КП(б)Б Н.В. Киселеву о результатах проведения собрания партийной организации Малоритского района Брестской области — о действиях банд УПА на территории района. 27 марта 1945 г.

№ 233 Информационная записка секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских проявлениях на территории области в марте 1945 г. 9 апреля 1945 г.

№ 234 Спецдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских проявлениях в районе в марте 1945 г. 10 апреля 1945 г.

№ 235 Из записки 1-го отделения управления НКВД БССР по борьбе с бандитизмом на банду «Ермака». 20 апреля 1945 г.

№ 236 Из докладной записки НКВД БССР начальнику ГУББ НКВД СССР генерал-лейтенанту А.М. Леонтьеву о результатах борьбы с бандитизмом и антисоветским подпольем на территории Белорусской ССР за I квартал 1945 г. 21 апреля 1945 г.

№ 237 Спецсообщение секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских выступлениях украинских националистов в Дивинском районе в апреле 1945 г. 13 мая 1945 г.

№ 238 Статистические данные о результатах ликвидации бандгрупп УПА за 1944 г. 24–26 июня 1945 г.

№ 239 Докладная записка секретаря Антопольского райкома КП(б)Б С.А. Яроцкого в ЦК КП(б)Б и Брестский обком КП(б)Б о бандитских проявлениях в районе. 30 июня 1945 г.

№ 240 Докладная записка заведующего оргинструкторским отделом Дивинского райкома КП(б)Б М. Игнатовича заведующему оргинструкторским отделом Брестского обкома КП(б)Б Т.С. Радюку об итогах обсуждения и подписания письма И.В. Сталину. 6 июля 1945 г.

№ 241 Приказ начальника Полесского областного УНКВД БССР Л.И. Марата «Об объявлении благодарности и выдаче денежной награды участникам ликвидации вражеских парашютистов 9 апреля 1945 г. в Туровском районе». 7 июля 1945 г.

№ 242 Спецсообщение секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских выступлениях украинских националистов в Дивинском и Антопольском районах в июне 1945 г. 16 июля 1945 г.

№ 243 Из докладной записки НКВД БССР начальнику ГУББ НКВД СССР генерал-лейтенанту А.М. Леонтьеву о результатах борьбы с бандитизмом и антисоветским подпольем на территории Белорусской ССР за 2-й квартал 1945 г. 20 июля 1945 г.

№ 244 Выписка из приказа № 390 НКВД БССР об операции по ликвидации банды УПА «Тигр». 27 июля 1945 г.

№ 245 Из справки 1-го отделения Управления НКВД БССР по борьбе с бандитизмом на банду «Конопленко». Июль 1945 г.

№ 246 Из справки 1-го отделения Управления НКВД БССР по борьбе с бандитизмом на банду «Болотные». Июль 1945 г.

№ 247 Спецсообщение секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских выступлениях в области в июне — июле 1945 г. 8 августа 1945 г.

№ 248 Докладная записка секретаря Антопольского райкома КП(б)Б С.А. Яроцкого секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну, ЦК КП(б)Б о бандитских проявлениях в районе. 6 сентября 1945 г.

№ 249 Спецсообщение секретаря Дрогичинского райкома КП(б)Б A. И. Казимирова в ЦК КП(б)Б о бандитских проявлениях в районе. 15 сентября 1945 г.


№ 25 °Cпецсообщение секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских выступлениях и террористических актах в области в связи с хлебопоставками. 1 октября 1945 г.

№ 251 Сообщение заведующего оргинструкторским отделом Полесского обкома КП(б)Б М.Л. Пинязика о нападении бандитов в Лельчицком районе. 6 октября 1945 г.

№ 252 Из докладной записки НКВД БССР начальнику ГУББ НКВД СССР генерал-лейтенанту А.М. Леонтьеву о борьбе с бандитизмом и антисоветским подпольем на территории БССР за третий квартал 1945 г. 15 ноября 1945 г.

№ 253 Из доклада народного комиссара внутренних дел СССР Л.П. Берия И.В. Сталину о ходе борьбы с националистическим подпольем на территории Украины, Белоруссии и Прибалтийских республик. 22 ноября 1945 г.

№ 254 Из политической информации секретаря Столинского райкома КП(б)Б Г.Д. Новицкого о положении в районе. Ноябрь 1945 г.

№ 255 Из списка отчетов, описаний боев и рейдов объединения групп УПА № 44 за август 1944 — сентябрь 1945 г. 1945 г.

№ 256 Сообщение заведующих оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б B. И. Закурдаева и сектором информации ЦК КП(б)Б А. Степаненко в ЦК КП(б)Б о появлении бандитских групп в Полесской области. Январь 1946 г.

№ 257 Из отчета о боевой и оперативно-служебной деятельности ВВ НКВД Белорусского округа за 1945 год. Не ранее 1 января 1946 г.

№ 258 Из спецсообщения секретаря Брестского обкома КП(б)Б И.Д. Богданова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандпроявлениях по области с 1 по 11 января 1946 г. 17 января 1946 г.

№ 259 Из доклада министра внутренних дел СССР С.Н. Круглова И.В. Сталину, В.М. Молотову, Л.П. Берия, А.А. Жданову о ходе борьбы с националистическим подпольем в Западной Украине, Белоруссии, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР с 1 по 10 января 1946 г. 19 января 1946 г.

№ 260 Информация секретаря Пинского обкома КП(б)Б А.Е. Клещева председателю Совета Министров БССР, секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко о бандитских проявлениях на территории Столинского, Ивановского и Ленинского районов области и принятых мерах борьбы с ними. 4 апреля 1946 г.

№ 261 Спецдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко, секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну о нападении банды «Ермака» на сельсоветы района. 29 апреля 1946 г.

№ 262 Постановление бюро Брестского обкома КП(б)Б «О мерах борьбы с бандпроявлениями в районах области». 20 июня 1946 г.

№ 263 Из доклада министра внутренних дел СССР С.Н. Круглова И.В. Сталину, В.М. Молотову, Л.П. Берия, А.А. Жданову о результатах борьбы с националистическим подпольем в УССР, БССР, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР за июль 1946 г. 21 августа 1946 г.

№ 264 Спецсообгцение заведующего оргинструкторским отделом Дивинского райкома КП(б)Б М. Игнатовича в оргинструкторский отдел Брестского обкома КП(б)Б о нападениях бандитов в районе. 3 сентября 1946 г.

№ 265 Из информации секретаря Брестского обкома КП(б)Б И.Д. Богданова в оргинструкторский отдел ЦК КП(б)Б о политическом настроении населения области в связи с хлебопоставками. 24 сентября 1946 г.

№ 266 Спецдонесение секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко об убийстве бандитами бывшего секретаря Чемерского сельсовета. 1 октября 1946 г.

№ 267 Постановление Брестского обкома КП(б)Б «О мерах по ликвидации бандитизма в Малоритском районе». 13 января 1947 г.

№ 268 Из спецдонесения секретаря Брестского обкома КП(б)Б Н.И. Красовского об обнаружении контрреволюционных листовок на железнодорожной станции Жабинка и повреждении линии связи в день выборов. 1 марта 1947 г.

№ 269 Докладная записка секретаря Антопольского райкома КП(б)Б С.А. Яроцкого секретарю Брестского обкома КП(б)Б В.Е. Чернышеву о появлении антисоветских надписей в колхозе имени 24-е Марта. Не ранее 1 мая 1947 г.

№ 27 °Cообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом КП(б)Б А.К. Протозанова секретарям ЦК КП(б)Б Н.И. Гусарову, С.Д. Игнатьеву, В.Н. Малину о положении в Малоритском районе Брестской области. 8 мая 1947 г.

№ 271 Из оперативной сводки № 005 штаба 287-го стрелкового полка 7-й стрелковой дивизии ВВ МГБ СССР о боевой и оперативнослужебной деятельности полка за май 1947 г., с приложением сведений о результатах действий в этот период 2-го стрелкового батальона. 3 июня 1947 г.

№ 272 Сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б А.К. Протозанова секретарю ЦК КП(б)Б С.Д. Игнатьеву о бандитском нападении в д. Гайковка Кобринского района. 24 июля 1947 г.

№ 273 Из итогового отчета МВД БССР об агентурно-оперативной деятельности органов МВД БССР по ликвидации антисоветского националистического подполья, его банд и прочего контрреволюционного элемента с 1 января 1944 г. по 1 марта 1947 г. Август 1947 г.

№ 274 Сообщение заместителя заведующего оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б Н.И. Шелихова секретарям ЦК КП(б)Б Н.И. Гусарову, С.Д. Игнатьеву об активизации бандитских групп в Ивановском районе Пинской области. 20 сентября 1947 г.

№ 275 Информационная записка секретаря Кобринского райкома КП(б)Б Царенкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б

В.Е. Чернышеву «О действиях контрреволюционных националистических элементов в Кобринском районе». 17 октября 1947 г.

№ 276 Сообщение начальнику управления по проверке партийных органов ЦК КП(б)Б И.Н. Макарову об убийстве бандитами крестьянина В. Гордеюка в Кобринском районе. 26 января 1948 г.

№ 277 Из доклада министра внутренних дел СССР С.Н. Круглова И.В. Сталину, В.М. Молотову, Л.П. Берия, А.А. Жданову о борьбе с националистическим подпольем в западных областях Украины, Белоруссии и Прибалтике. 27 февраля 1948 г.

№ 278 Из выступления начальника Брестского областного УМГБ БССР В.Ф. Марчика на 6-м пленуме Брестского обкома КП(б)Б о борьбе с украинскими националистами. 31 марта 1948 г.

№ 279 Постановление бюро Пинского обкома КП(б)Б «Об усилении борьбы с националистическим подпольем и бандитскими проявлениями на территории Пинской области». 9 апреля 1948 г.

№ 280 Информация заведующего оргинструкторским отделом Брестского обкома КП(б)Б М. Савельева начальнику управления по проверке партийных органов ЦК КП(б)Б И.Н. Макарову об убийстве заместителя секретаря комсомольской организации подсобного хозяйства Кобринского горпищеторга И.А. Миронюка. 28 сентября 1948 г.

№ 281 Информация заведующего отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов Брестского обкома КП(б)Б М. Савельева заведующему отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов ЦК КП(б)Б И.Н. Макарову о бандитских проявлениях в Брестской области за 3-ю декаду октября 1948 г. 5 ноября 1948 г.

№ 282 Из докладной записки министра внутренних дел БССР С.С. Бельченко секретарю ЦККП(б)Б М.В. Зимянину «О работе Министерства внутренних дел с октября 1943 г. по 1 января 1949 г.» — о борьбе с украинскими националистами. 12 января 1949 г.

№ 283 Из доклада политотдела 7-й сд ВВ МГБ СССР начальнику политотдела ВВ МГБ СССР генерал-майору М.Ф. Скородумову о политико-моральном состоянии, воинской дисциплине и партийнополитической работе в 7-й сд МГБ СССР за первый квартал 1949 г. 25 апреля 1949 г.

№ 284 Из справки УМГБ БССР по Брестской области на руководителя Кобринского надрайонного провода ОУН «Шаха» и бандгруппы УПА «Ермака». Не ранее 29 июня 1949 г.

№ 285 Описание операций по ликвидации бандгрупп ОУН «Волк» и Протосовицкого в Столинском районе Пинской области 3-й стрелковой ротой 287-го стрелкового полка 23 и 28 июня 1949 г. 15 июля 1949 г.

№ 286 Из справки МГБ БССР о структуре подполья ОУН. 10 августа 1949 г.

№ 287 Из обзора судебной практики по делам пособников националистических банд, рассмотренных военными трибуналами войск МВД Белорусского округа во втором квартале 1950 г. 7 сентября

1950 г.

№ 288 Из краткого обзора военной прокуратуры войск МВД Белорусского округа о рассмотрении дел специальной подсудности за первое полугодие 1949 г. 8 сентября 1949 г.

№ 289 Справка Брестского областного УМГБ БССР о деятельности организаций ОУН-УПА на территории Кобринского района. 20 марта 1951 г.

№ 290 Из справки об организации и численности националистических банд в западных областях УССР, БССР и Прибалтийских республиках на 1 октября 1951 г. Не ранее 1 октября 1951 г.

№ 291 Из протокола допроса обвиняемого А.Н. Климука. 9 ноября 1951 г.

№ 292 Из протокола судебного заседания Военного трибунала Белорусского военного округа по обвинению А.Н. Климука, К.Н. Климука, Д.С. Бойко, Н.Ф. Бойко. 21 декабря 1951 г.

№ 293 Из приказа министра государственной безопасности СССР С.Д. Игнатьева о мерах по ликвидации националистического подполья и его вооруженных банд в западных областях Украинской и Белорусской ССР, в Литовской, Латвийской и Эстонской ССР. 24 января 1953 г.

№ 294 Из информационной записки военного прокурора войск МВД Белорусского округа Л. Артименкова секретарю ЦК КПБ Н.С. Патоличеву о рассмотрении дел специальной подсудности за первый квартал 1953 г. 9 апреля 1953 г.

№ 295 Из справки МВД БССР о состоянии агентурно-оперативной работы по борьбе с польскими и украинскими буржуазными националистами, бандитизмом и нелегалами. 3 июня 1953 г.



Примечания





1



Иногда ОУН-Мельника именуется в отдельных архивных материалах и публикациях Проводом украинских националистов.





2



Гитлер рассматривал оуновское движение лишь как полицейскую силу в установлении германского господства на оккупированной территории СССР. Германия поддерживала украинских националистов только в создании ими местных оккупационных органов управления под своим контролем и фактически до 1944 г. категорически не признавала ОУН как самостоятельную политическую силу.





3



В 1946 г. в Мюнхене по инициативе 34 ОУН образован Антибольшевистский блок народов (АБН). В его состав кроме 34 ОУН вошли ВЛИК, Рада БНР и некоторые другие эмигрантские организации. В 1948 г. на основе АБН была создана Антибольшевистская лига освобождения народов (АЛОН). Целью деятельности АЛОН ставилась координация действий эмигрантских националистических центров для борьбы против СССР путем создания на его территории, в том числе и на территории БССР, антисоветских подпольных структур. Но в силу внутренних разногласий организаций-участников планам АЛОН не было суждено реализоваться. Например, серьезные споры шли между Радой ВНР и ВЛИК о будущей территориальной принадлежности Виленского края. Рада ВНР считала Виленщину белорусской территорией, ВЛИК же настаивал на обратном. Позицию ВЛИК поддерживало руководство 34 ОУН.

В 1952 г. в Мюнхене образован Координационный центр антибольшевистской борьбы (КЦАБ). В феврале 1953 г. в Карлсруэ состоялась конференция КЦАБ, в работе которой приняли участие представители украинских, белорусских и других эмигрантских националистических организаций. На конференции было принято решение о создании единого координационного центра для руководства антисоветской борьбой. КЦАБ должен был соблюдать условие: после возможного поражения Советского Союза в войне со странами Запада каждая организация — участник Центра могла претендовать на образование самостоятельного национального государства. Весной 1953 г. КЦАБ обратился к правительству США с меморандумом, в котором просил оказать содействие в осуществлении намеченных планов организации. В мае 1953 г. правительство США ответило, что не сможет согласиться с предложениями Центра до тех пор, пока существуют нормальные дипломатические отношения между США и СССР.





4



В отдельных документах Брестский окружной провод называется «Кричевское 100».





5



Энцыклапедыя гісторьіі Беларусі. ТЛ. Мінск, 1993. С. 150.





6



Муха Ф. Откровения брестских чекистов // Республика. 2009. 27 ноября.





7



Літопис УПА. Нова серія. Т. 2. Київ; Торонто, 1999; Літопис УПА. Нова серія. Т. 4. Кн. 1. Київ; Торонто. 2002; Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Київ; Торонто, 2010.





8



Літопис УПА. Нова серія. T. 2. Київ; Торонто, 1999; Літопис УПА. Нова серія. Т. 4. Кн. 1. Київ; Торонто. 2002; Літопис УПА. Нова серія. Т. 14. Київ; Торонто, 2010; Память: Внутренние войска МВД Республики Беларусь: историко-документальная хроника / А.М. Литвин (рук. авт. коллектива). Минск, 2008; НКВД-МВД СССР в борьбе с бандитизмом и вооруженным националистическим подпольем на Западной Украине, в Западной Белоруссии и Прибалтике (1939–1956). Сборник документов. М., 2008; Теория и практика западноукраинского национализма в документах НКВД, МВД и МТБ СССР. М., 2010.





9



вскрыть лично дописано от руки.





10



Так в тексте. Далее в документах — Гречановский.





11



Только лично дописано от руки.





12



Так в тексте.





13



Так в тексте. Далее в документах Моняк.





14



Караульный взвод (Wachtzug).





15



Направлено лично секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко.





16



Так в тексте. Имеется в виду С. Бандера.





17



Так в тексте.





18



В тексте Бендером.





19



Подписи — автографы.





20



Так в тексте. Название п/отряда «Советская Белоруссия».





21



Название полицейского участка в Западной Белоруссии до 1939 г.





22



Подпись отсутствует.





23



В тексте ошибочно Брагинский.





24



Далее слово неразборчиво.





25



Подписи — автографы.





26



Псевдоним С.И. Сикорского.





27



Так в тексте. Вероятно, имеется в виду д. Вельск Дивинского р-на Брестской области.





28



Так в тексте.





29



Подпись — автограф.





30



Молочная ферма.





31



Подписи отсутствуют.





32



Укр. Зарево.





33



Опущена информация по Костопольскому и Сарненскому надрайонам.





34



Опущена информация под рубрикой «Политическая референтура», в которой отсутствуют данные по Беларуси.





35



Так в тексте.





36



Подписи — автографы.





37



Подписи — автографы.





38



Подписи — автографы.





39



Подписи — автографы.





40



Так в тексте.





41



Подпись — неразборчиво.





42



В оригинале — Белорусь.





43



Подпись отсутствует.





44



Подпись— автограф.





45



Подписи — автографы.





46



Так в тексте.





47



Так в тексте.





48



Так в тексте.





49



Так в тексте.





50



Так в тексте.





51



Так в тексте.





52



Так в тексте.





53



Подписи — автографы.





54



Так в тексте.





55



Подписи — автографы.





56



Так в тексте.





57



Так в тексте.





58



Так в тексте.





59



Подписи — автографы.





60



Подпись — неразборчиво.





61



Подпись— автограф.





62



В тексте нотирох.





63



В тексте семии.





64



Номер не поставлен.





65



Подпись — автограф.





66



Подпись — автограф.





67



Подпись отсутствует.





68



Подписи — автографы.





69



Опущена информация, в которой отсутствуют данные по Беларуси.





70



Опущена информация, в которой отсутствуют данные по Беларуси.





71



Опущена информация под рубриками «Референтура Красного Креста», «Земельная референтура УПА в подполье».





72



Два слова — неразборчиво.





73



Подпись отсутствует.





74



Так в тексте.





75



Так в тексте. (Замечание документа.)





76



Имеются в виду жители восточных областей Украины. (Замечание документа.)





77



Имеется в виду специальное вооруженное формирование советских спецслужб «Дружба» под командованием М. Онищука. (Комментарий сборника.)





78



Так в тексте. Вероятно, имеются в виду деревни Дрогичинского р-на: Белин, Попина, Суличево.





79



Так в тексте.





80



Подпись — неразборчиво.





81



Подпись — неразборчиво.





82



Подписи — автографы.





83



Подписи отсутствуют.





84



Подпись — автограф.





85



Так в тексте.





86



Подпись — автограф.





87



Так в тексте.





88



УПА дописано от руки.





89



Экземпляр, направленный командиру 7-й мед полковнику Серикову.





90



Так в тексте.





91



Шифротелеграмма направлена из г.п. Комарин.





92



Так в тексте. Вероятно, имеется в виду Словечанский р-н Житомирской обл.





93



Так в тексте.





94



Так в тексте.





95



Так в тексте. Вероятно, имеются в виду д. Нечатово Столинского р-на и д. Жолкино Пинского р-на.





96



Так в тексте.





97



Так в тексте.





98



Абзац дописан от руки





99



Так в тексте.





100



Так в тексте. Имеется в виду д. Повитье Дивинского р-на Брестской обл.





101



Так в тексте. Вероятно, имеется в виду Лукомирский с/с Пружанского р-на Брестской обл.





102



Отправлена из Иваново.





103



Не публикуется.





104



Так в тексте. Имеется в виду д. Мотоль Ивановского р-на Пинской обл.





105



Так в тексте. Имеется в виду д. Ополь Опольского с/с Ивановского р-на Пинской обл.





106



Подпись — неразборчиво.





107



В тексте за счет.





108



См. приложение к документу.





109



Подпись — автограф.





110



Так в тексте.





111



Так в тексте.





112



Ошибка автора хроники. Событие состоялось 4.IX.





113









114



Так в тексте.





115



Так в тексте.





116



В других документах варианты Шульгаевич, Шульгиевич.





117



Имеются подписи лиц, ознакомившихся с документом.





118



Одно слово — неразборчиво.





119



Дата — неразборчиво.





120



Фамилия — неразборчиво.





121



Так в тексте. Вероятно, имеется в виду д. Рожок Антопольского р-на Брестской обл.





122



Кличка отсутствует.





123



Последняя цифра — неразборчиво





124



В док. № 248, 250 Шестак.





125



Так в тексте. Любешовский р-н Волынской обл.





126



В док. № 249 Шостак.





127



Так в тексте. Вероятно, имеется в виду д. Рад еж Малоритского р-на Брестской обл.





128



Тут и далее опущена информация по другим республикам СССР.





129



Так в тексте. Вероятно, имеется в виду д. Меневеж Антопольского р-на Брестской обл.





130



Подпись — неразборчиво.





131



Взвод.





132



В тексте уброшено.





133



Тут и далее так в тексте.





134



Одно слово — неразборчиво.





135



Орфография надписей сохранена.





136



Так в тексте.





137



Нумерация — так в тексте.





138



Датируется по помете и сопутствующим документам.





139



Так в тексте. Имеется в виду х. Большая Ореховка (сейчас д. Орехово) Малоритского р-на Брестской обл.





140



Так в тексте. Заболотского сельсовета в Малоритском р-не нет.





141



Далее подпись — неразборчиво.





142



Из протокола № 64 заседания бюро Пинского обкома КП(б)Б.





143



В тексте ошибочно 2810.





144



Тут и далее опущены фрагменты протокола, содержащие информацию, связанную с ведением судебного заседания.





145



Так в тексте.





146



Так в тексте.





147



Так в тексте. Вероятно, имеются в виду бульбовцы.





148



Так в тексте.





Комментарии





1



Бои в районе велись с вооруженными формированиями украинских националистов «Полесская Сечь», созданными Т. Боровцом (псевдоним Тарас Бульба).





2



В 1975 г. следственный отдел УКГБ при СМ БССР по Брестской области возбудил уголовное дело по факту убийства бывшего комиссара партизанского отряда им. А.С. Суворова бригады им. В.М. Молотова Пинского соединения Бориса Николаевича Михайловского, 1912 г.р., и других партизан этого же отряда. Расследование показало, что в ночь с 29 на 30 марта 1943 г. в одной из землянок в урочище Полагин в районе д. Большие Болоты Кобринского района были убиты партизаны отряда: Б.Н. Михайловский (комиссар отряда), Н.П. Козырев, М.М. Михайлов (командиры взводов), И.В. Ершов, И.Г. Снидко (командиры отделений). Убийство совершили по приказу командира отряда Бориса Константиновича Лукашука, 1901 г.р., партизаны 3-й группы отряда. В апреле 1943 г. командованием межрайштаба и партизанами отряда проведено расследование убийства, а также сделано заключение, что Б.К. Лукашук и другие лица, признанные виновными в совершении преступления, являлись украинскими националистами, имели связь с украинским националистическим подпольем. Признанные виновными были расстреляны. Однако документальных материалов, свидетельствовавших о проводившемся расследовании весной 1943 г., не найдено. Доказательств, свидетельствовавших о связи Б.К. Лукашука и других лиц, причастных к убийству, с украинскими националистами, а также данных, подтверждавших принадлежность этих лиц к организации украинских националистов, не было обнаружено. В результате уголовное дело было прекращено в связи со смертью вышеупомянутых лиц, а по некоторым партизанам, выполнявшим приказы Б.К. Лукашука, прекращено в связи с отсутствием в их действиях состава преступления (НАРБ. Ф. 1407. Оп. 1. Д. 167).
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Аналогичная информация направлена в УШПД (НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 46. Л. 84), вошла в разведсводку БШПД № 37 от 25.7.1943 (НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 344. Л. 164–173).
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Текст беседы использован в докладной записке А.Е. Клещева секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко в январе 1944 г. См. док. № 85.  
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Листовку см.: док. № 88.
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Данная информация освещалась в кратком отчете о боевых действиях партизанского отряда им. В.И. Чапаева Пинской бригады с 10 июля по 1 сентября 1943 г. См.: НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 345. Л. 14об.; Д. 344. Л. 35.
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Информация вошла в отчет о боевой деятельности партизанского отряда им. А.В. Суворова бригады им. В.М. Молотова с 1 по 15 января 1944 г. См.: НАРБ. Ф. 1364. Оп. 1. Д. 18. Л. 196.
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Информация вошла в отчет о боевой деятельности партизанского отряда им. А.В. Суворова бригады им. В.М. Молотова с 15 по 31 января 1944 г. См.: НАРБ. Ф. 1364. Оп. 1. Д. 18. Л. 195.
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Информация за 7 и 12 февраля вошла в отчет о боевой деятельности партизанского отряда им. А.В. Суворова бригады им. В.М. Молотова с 1 по 15 февраля 1944 г. См.: НАРБ. Ф. 1364. Оп. 1. Д. 18. Л. 193.
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См. также донесение И.А. Смотрова от 10.5.1944 г.
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Спецгруппа НКГБ БССР «Возрождение» направлена в тыл противника 16 марта 1943 г. под руководством подполковника госбезопасности А.Н. Дроздова. Действовала в Ружанском, Коссовском, Кобринском, Березовском районах Брестской области, Дрогичинском, Пинском, Телеханском, Ивановском районах Пинской области. 14 июля 1944 г. соединилась с частями Красной Армии.
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Спецгруппа НКГБ БССР «Борцы» под командованием лейтенанта госбезопасности А.П. Шумилина (после его гибели в мае 1944 г. командиром был назначен младший лейтенант госбезопасности В.Я. Тимофеев) заброшена в тыл противника 12 января 1944 г. Действовала в Березовском, Коссовском, Антопольском, Дивинском районах Брестской области и Дрогичинском районе Пинской области. 13 июля 1944 г. спецгруппа соединилась с частями Красной Армии.
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См. также докладную записку наркома внутренних дел СССР Л.П. Берия председателю СНК СССР В.М. Молотову о результатах оперативной работы НКВД-НКГБ в западных районах Украины, Белоруссии и Литвы (Теория и практика западноукраинского национализма в документах НКВД, МВД и МТБ СССР. М., 2010. С. 123–125).
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Копия донесения направлена заведующему оргинструкторским отделом ЦК КП(б)Б В.И. Закурдаеву.
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См. также докладную записку заместителю заведующего отдела пропаганды Брестского обкома КП(б)Б Мельникова в Брестский обком КП(б)Б о состоянии Дивинского района и проведенной работе бригадой обкома КП(б)Б с 15.12.1944 г. по 14.1.1945 г. (НАРБ. Ф. 4п. Оп. 51. Д. 20. Л. 1-12).
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Данная информация направлена также Ковалеву и Леденеву. См.: НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 113. Л. 15
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См. также спецсообщение секретаря Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицына секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко по тому же вопросу (НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 42. Л. 20).
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См. также шифротелеграмму секретаря Дивинского райкома КП(б)Б Я.У. Индюкова секретарю Брестского обкома КП(б)Б М.Н. Тупицыну от 6.4.1945 г. и 10.4.1945 г. (НАРБ. Ф. 4п. Оп. 39. Д. 54. Л. 16, 18, 19).
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